Podklady na Biblické stretnutia

Mk 13,33–37 (1. adventná nedeľa v roku B)

Biblický text:

33 Majte sa na pozore, bdejte, lebo neviete, kedy príde ten čas. 34 Je to tak, ako keď človek odcestuje: opustil svoj dom, svojim sluhom odovzdal moc, každému určil prácu a vrátnikovi prikázal bdieť. 35 Bdejte teda, lebo neviete, kedy príde pán domu: či večer, či o polnoci, či za spevu kohúta alebo ráno. 36 Aby vás nenašiel spať, keď príde nečakane! 37 A čo hovorím vám, hovorím všetkým: Bdejte!“

Komentár a vysvetlivky:

Majte sa na pozore: (gr. blepete) – dosl. hľaďte; buďte schopní vidieť; 

bdejte: (gr. agripneo) – bdejte, buďte ostražití, pripravení, na stráži…

čas: (gr. kairos) – okamih. Kairos je v Písme veľmi frekventované slovo a pojem: Posledný čas, čas konca, čas navštívenia,… Túto ideu by sme mohli vyjadriť obrazom Ježiša, ktorý kráča pozdĺž cesty a každý úsek cesty prechádza v určitom presnom okamihu (kairos) – úlohou človeka je poznať tento čas a byť v správny čas na správnom mieste a stretnúť tak Ježiša. Porov. napr.: „…44 zrovnajú so zemou teba i tvoje deti v tebe a nenechajú v tebe kameň na kameni, lebo si nespoznalo čas svojho navštívenia.“ (Lk 19,44) o Jeruzaleme.

Moc: (gr. exúsia) – autorita, právomoc, ale aj fyzická, či duševná schopnosť niečo vykonať.

Bdejte teda: (gr. gregoreo) – byť bdelý, byť na stráži;

nenašiel spať: (gr. katheudó) – spať; expresívne: byť mŕtvy; obrazne sa toto slovo v NZ používa aj o zotrvávaní v hriechu a odmietaní spásy.

Komentár Angela Scarana:

Náš text je posledním úryvkem eschatologické řeči (Mk 13). Nosným tématem je vnitřní bdělost a čekání na Pána (srov. „spím, ale mé srdce bdí“ – Pís 5,2). Opakem takové bdělosti je spánek jakožto postoj ne-očekávání, postoj srdce zatíženého nestřídmostí (Lk 21,34). O hodině a dni druhého Ježíšova příchodu neví nikdo (v. 35), proto je třeba vytrvale bdít v očekávání: Pán může přijít kdykoliv! Na jiných místech Písma se používá také přirovnání, že Pán přijde náhle jako zloděj (Lk 21,34). Evangelia soustřeďují pozornost na samotný fakt Kristova příchodu, ne na přesný čas, kdy to nastane.

Vyžadované bdění je „aktivní“, protože znamená věrné plnění svěřených úkolů (v. 34-36; Mt 24,46n.; 25,14-46). K tomuto významu „bdění“ viz 1 Sol 5,4-8 („Vy však, bratří, nejste ve tmě, aby vás ten den mohl překvapit jako zloděj. Vy všichni jste synové světla a synové dne. Nepatříme noci ani temnotě. Nespěme tedy jako ostatní, nýbrž bděme a buďme střízliví. Ti, kdo spí, spí v noci, a kdo se opíjejí, opíjejí se v noci. My však, kteří patříme dni, buďme střízliví, oblecme si víru a lásku jako pancíř a naději na spásu jako přílbu.“). „Bdění je postoj zodpovědného čekání na přicházejícího Pána“ (Schweizer). Eschatologie (Kristův příchod) je tak motivací jednání (etiky).

V evangeliu je eschatologie spjata s etikou. Ani pozdější novozákonní pisatelé etiku od eschatologie sebe neoddělí: eschatologie není nikde předložena pro ukojení zvědavosti, ale jako podnět pro křesťanský život „tady a teď“.
