Jn 1,1-18
Kto bol Ján Evanjelista?

Irenej, asi 180 po Kr.:

„Nakoniec Ján, učeník Pána, ktorý tiež spočíval na jeho hrudi, sám napísal Evanjelium počas svojho pobytu v Efeze v Ázii.“

(Adversus Haereses III,1,1)

Papiáš, asi 130 po Kr.:

„To, čo Peter a Andrej hovorili, alebo čo hovoril Filip, alebo Tomáš, alebo Jakub, alebo Ján, alebo Matúš, alebo iní Pánovi učeníci, všetko toto Aristion a kňaz Ján, učeník Pána, hovoria…“

(Fragmenty)

Polykrates, biskup v Efeze, asi 180 po Kr.:

„…Ján, ktorý bol zároveň svedok aj učiteľ, ktorý spočíval na Pánovej hrudi, a – pretože bol kňaz – nosil kňazskú čelenku, zosnul v Efeze.“

(in. Eusebius, Cirkevné dejiny, V,24)

Na základe týchto svedectiev môžeme povedať nasledovné:

· Ján apoštol (autor Zjv) a Ján evanjelista (autor Jn, a 1., 2. a 3. Jn) sú dve odlišné osoby – nakoniec, odlišný je aj štýl a úroveň ovládania gréčtiny ich diel.

· Ján evanjelista je saducej, pôvodom kňaz a – poukaz na kňazskú čelenku, Petalon – poukazuje na príslušníka veľkňazského rodu.

· Samotné Evanjelium bolo zrejme napísané hebrejsky – a to znamená, že možno ešte hodne pred rokom 70 po Kr. a zrejme pre vzdelanú vrstvu jeruzalemských kňazov a saducejov.

Jn 1,1-18 – text

OHLASOVANIE KRISTA:

1 Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh. 2 Ono bolo na počiatku u Boha. 3 Všetko povstalo skrze neho a bez neho nepovstalo nič z toho, čo povstalo. 4 V ňom bol život a život bol svetlom ľudí. 5 A svetlo vo tmách svieti, a tmy ho neprijali.

6 Bol človek, ktorého poslal Boh, volal sa Ján. 7 Prišiel ako svedok vydať svedectvo o svetle, aby skrze neho všetci uverili. 8 On sám nebol svetlo, prišiel iba vydať svedectvo o svetle.

9 Pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka, prišlo na svet. 10 Bol na svete a svet povstal skrze neho, a svet ho nepoznal. 11 Prišiel do svojho vlastného, a vlastní ho neprijali.

12 Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno, 13 čo sa nenarodili ani z krvi ani z vôle tela ani z vôle muža, ale z Boha.

VYZNANIE VIERY AUTORA:

14 A Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami. A my sme uvideli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy.

15 Ján o ňom vydal svedectvo a volal: „Toto je ten, o ktorom som hovoril: Ten, čo príde po mne, je predo mnou, lebo bol prv ako ja.“

16 Z jeho plnosti sme my všetci dostali milosť za milosťou. 17 Lebo ak zákon bol daný skrze Mojžiša, milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista. 18 Boha nikto nikdy nevidel. Jednorodený Boh, ktorý je v lone Otca, ten ňom priniesol zvesť.

1) Slávnostný úvod:

1 Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh. – SLOVO, ktoré je u Boha, odlišné od Boha (Otca), ale zároveň ktoré je Bohom.

Paralela s počiatkom SZ v Genezis:

· GENEZIS: „Berešit bárá Elohim ha - ššámajím vet ha – áres.“

· JÁN: „Berešit chája ha – dabar ve – ha – dabar et – ha – elohim.“

Ján akoby dával najavo: To, či píšem, je NOVÁ BIBLIA! To, čo dnes samozrejme označujeme ako „Nový Zákon“, v tej dobe ale naprostá novinka!

2) Slovo - LOGOS
Pohanský význam termínu LOGOS:

· Herakleitos (544 – 483 pr. Kr.): všeobecný rozum, zákon, základ sveta

· Stoická filozofia: duchovný princíp, ktorý riadi materiálny a duchovný svet

· Starogrécka mytológia: LOGOS – výsledok zrodenia božskej bytosti  z inej božskej bytosti úkonom myslenia – teogónia.

Židovská filozofia helénskeho obdobia:

· Filón Alexandrijský: LOGOS ako Božie tvorivé slovo, ktoré je prostredníkom medzi Bohom a ľuďmi

Biblická hebrejská tradícia:

· Božie slovo = skutok: „DABAR“ v hebr. znamená nielen slovo, ale aj skutok. Podľa primitívnych magických predstáv vyslovenie slova (zaklínadla) zároveň vyvoláva aj jeho uskutočnenie. V prípade Božieho slova sa slovo vždy stáva skutočnosťou: napr. stvorenie sveta – „a Boh povedal: buď… a bolo…“; podobne nasl. texty:

„Pánovým slovom povstali nebesia a dychom jeho úst všetky ich voje.“ 
(Ž 33,6)

„Uplatňujem slovo svojho sluhu a plán svojich poslov spĺňam. Vravím Jeruzalemu: „Buď obývaný!“ - a mestám Júdska: „Buďte zbudované!“ - a jeho zrúcaniny postavím. Hlbine hovorím: „Vyschni!“ - a tvoje rieky vysuším. Kýrovi vravím: „Môj pastier, splníš každú moju žiadosť.“ On povie Jeruzalemu: „Zbuduj sa!“ a chrámu: „Buď založený!“ 
(Iz 44,26-28)

„Lebo ako spŕchne z neba dážď a sneh a nevráti sa ta, ale opojí zem, zúrodní ju, dá jej klíčiť a dá semä na siatie a chlieb na jedlo: tak bude moje slovo, ktoré mi vyjde z úst, nevráti sa ku mne naprázdno, ale urobí, čo som si želal, a vykoná, na čo som ho poslal.“ 
(Iz 55,10n)

· Palestínsky targúm: V miestach, kde Boh hovorí, nahradzuje hebrejské slovo elohim slovom memra (slovo): namiesto „Boh hovorí“ teda prekladá „slovo hovorí“.

Vzťah Božieho slova k Ježišovi:

Rozdiel medzi Ježišom a prorokmi:

· Proroci prijímajú od Boha slovo, ktoré zvestujú:

„A Pán mi povedal: „Dobre vraveli všetko. Vzbudím im proroka spomedzi ich bratov, ako si ty, svoje slová vložím do jeho úst a bude im hovoriť všetko, čo mu prikážem. Kto však nebude počúvať na jeho slová, ktoré bude hovoriť v mojom mene, na tom sa ja pomstím. Prorok však, ktorý by sa opovážil hovoriť v mojom mene, čo som mu nekázal ohlasovať, alebo ktorý bude hovoriť v mene cudzích bohov nech zomrie!“ 
(Dt 18,18b-20)

„Slovo, ktoré videl Izaiáš, syn Amosov, o Júdsku a Jeruzaleme.“ 
(Iz 2,1)

„Slovo, ktoré Pán prehovoril k Jeremiášovi: „Čujte slová tejto zmluvy a oznámte mužom Júdska a obyvateľom Jeruzalema.“ 
(Jer 11,1n)

· Ježiš naopak nikdy nespomína, že by mu zaznelo slovo Božie. Naopak, hovorí s nevídanou vlastnou autoritou ako ten, ktorý má moc:

„Keď Ježiš skončil tieto reči, zástupy žasli nad jeho učením, lebo ich učil ako ten, čo má moc, a nie ako ich zákonníci.“ 
(Mt 7,28n)

„Počuli ste, že otcom bolo povedané: „Nezabiješ!“ Kto by teda zabil, pôjde pred súd. No ja vám hovorím: Pred súd pôjde každý, kto sa na svojho brata hnevá.“ 
· (Mt 5,21n)

· Kristovo slovo je v tomto smere skutočným Božím Stvoriteľským slovom:

„On je odblesk jeho slávy a obraz jeho podstaty a udržuje všetko svojím mocným slovom. Preto keď vykonal očistenie od hriechov, zasadol po pravici velebnosti na výsostiach“ 
(Hebr 1,4) – porov. nasl.!
„… nebo je oddávna a že zem povstala Božím slovom z vody a skrze vodu a že skrze ne zahynul aj vtedajší svet, zatopený vodou. A to isté slovo udržiava terajšie nebo i zem a zachováva pre oheň, keď príde deň súdu a záhuby bezbožných ľudí.“ 
(2Pt3,5b-7) – povedané o slove Stvoriteľa.

3) Jednorodený Syn (Boh)

A Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami. A my sme uvideli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy. – „škandál“ vtelenia. 

Jednorodený 
gr. „monogenés“ – znamená presne „jediný svojho druhu“, „jedinečný“. Preto je toto slovo použité napr. v: 

„Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného (jediného) Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život.“ 
(Jn 3,16);

„A Božia láska k nám sa prejavila v tom, že Boh poslal svojho jednorodeného Syna na svet, aby sme skrze neho mali život.“ 
(1Jn4,9)

Podobne aj inde v iných súvislostiach:

„S vierou obetoval Abrahám Izáka, keď bol skúšaný, a jednorodeného obetoval ten, ktorý dostal prisľúbenia a ktorému bolo povedané: Po Izákovi sa bude volať tvoje potomstvo.“ 
(Hebr 11,17) 
– hoci Abrahám mal ešte dvoch „vedľajších“ synov (Izmael a syn z Ketury), Izák bol jediný jeho naozaj vlastný syn, zrodený jeho vlastnou manželskou – preto sa nazýva jediným.

Zrodený z Otca:

O Kristovy vieme, že je zrodený z Otca: 
„Veď kedy komu z anjelov povedal:„Ty si môj syn, ja som ťa dnes splodil“ a opäť: „Ja budem jeho otcom a on bude mojím synom“?“ 
(Hebr 1,5) 
– a je teda jediný svojho druhu (ako naznačuje aj tento úryvok z listu Hebrejom), je preto možné prekladať aj slovo „monogenés“ slovom „Jednorodený“ – teda jediný, ktorý bol zrodený z Otca.
Jednorodený Boh:
„Jednorodený Boh, ktorý je v lone Otca, ten ňom priniesol zvesť“ 
(Jn 1,18b) 
– v tomto verši je Syn označený slovom „Jednorodený Boh“ (gr. „monogenés tcheos“) na znak toho, že Boh môže zrodiť iba Boha (tak, ako z človeka sa nenarodí ani mačka, ani pes, ale zase len človek – bytosť rovná rodičovi). 
Hoci niektoré rukopisy na tomto mieste obsahujú slová „Jednorodený syn“.
4) Svetlo a tma
Svetlo:

· Svetlo je božské, je atribútom Boha: 

„Dobroreč, duša moja, Pánovi; Pane, Bože môj, ty si nesmierne veľký. Odel si sa do slávy a veleby, do svetla si sa zahalil ako do rúcha.“ 

(Ž 104,1n). 

Preto je chápané nie ako produkt slnka, ale ako niečo nezávislé na ňom, niečo, čím vstupuje do sveta Božia moc: 

„Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Zem však bola pustá a prázdna, tma bola nad priepasťou a Duch Boží sa vznášal nad vodami. Tu povedal Boh: „Buď svetlo!“ a bolo svetlo.“ 

(Gn 1,1nn).

· Svetlo – symbol zjavenia sa Boha a symbol spásy: 

„Ľud, čo kráča vo tmách, uzrie veľké svetlo, nad tými, čo bývajú v krajine tieňa smrti, zažiari svetlo.“ 

(Iz 9,1n); 

„Mnohí hovoria: „Kto nám ukáže šťastie?“ Pane, ukáž nám svetlo svojej tváre ako znamenie.“ 

(Ž 4,7).

· KRISTUS je označený ako: 

„Pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka“ 

(Jn 1,9).

V Kristovi sa tak napĺňa spása, ako aj zjavenie Boha a Jeho slávy: 

„On je odblesk jeho slávy a obraz jeho podstaty“ 

(Hebr 1,3a);

Tma, temnota:

· V starovekých mezopotámskych a egyptských tradíciách symbol chaosu, beztvárnosti, stavu pred stvorením sveta. 

· V SZ nie je tma iba „nedostatok svetla“, ale je niečo reálne, predmetné, niečo jestvujúce. 

· Tma je stvorená Bohom, ktorý jej vládne: 

„Ja vytváram svetlo a tvorím tmu“ 

(Iz 45,7); 

„Tebe patrí deň, i noc je tvoja“ 

(Ž 74,16).

· V zmysle morálnom a etickom sa tma – obraz chaosu na počiatku stvorenia – stáva symbolom chaosu mimo zákona. Ľud bývajúci v temnotách = ľud, ktorý nepozná oslobodzujúci Boží zákon, alebo ho odmieta. Bezbožníci sú v prorockých víziách pohltení tmou.

· V NZ vnímaní je „Tma“ symbolom zla: 

„Ale vy bratia, nie ste vo tme, aby vás ten deň prekvapil ako zlodej. Veď vy všetci ste synmi svetla a synmi dňa. Nepatríme noci ani tme.“ 

(1 Sol 5,4n).

Zatmenie slnka pri Ježišovej smrti je preto jasným znamením Ježišovho zostúpenia do ríše smrti a zla – do „podsvetia“.

Záverečné víťazstvo Boha je víťazstvom svetla: 

„Noci už nebude a nebudú potrebovať svetlo lampy ani svetlo slnka, lebo im bude žiariť Pán, Boh, a budú kraľovať na veky vekov.“ 

(Zjv 22,5).

5) Kto uverí:
· gr. „Pisteuó“ – slovo „pistis“ v gréčtine má významy niečoho, čomu je možné dôverovať, na čo sa možno spoľahnúť; dôvera; dôveryhodnosť, spoľahlivosť; sľub.

· Ešte dôležitejšie je pre nás vyjadrenie SZ, ktoré mali na mysli autori evanjelií: hebr. ekvivalent „aman“ – označuje istotu, pevnosť a spoľahlivosť skaly. 

· V nifalovom tvare „neeman“ znamená niečo pevné a trvalé. Napr. v 1 Sam 2,35: 

„.Potom si vzbudím verného kňaza, ktorý bude konať podľa môjho srdca a mojej duše. A zbudujem mu trvalý dom; ustavične bude kráčať pred mojím pomazaným.“ – trvalý dom, hebr.: „Bejt neeman“. 

Podobne v Dt 7,9: 

„A ty spoznáš, že Pán, tvoj Boh, je Boh mocný a verný, ktorý zachováva svoju zmluvu a svoju láskavosť na tisíc pokolení k tým, čo ho milujú a zachovávajú jeho prikázania.“ – Boh verný, hebr.: „neeman“.

· „Viera“ v biblickom význame teda znamená najvyšší možný stupeň istoty a spoľahlivosti, niečo skalopevné, čo predstavuje naprostú istotu uprostred chaosu.

· KKC na túto tému hovorí: 

„Je dobré a správne úplne dôverovať Bohu a bezvýhradne veriť tomu, čo povedal. Bolo by však márne a pomýlené vložiť takúto dôveru do nejakého tvora.“ 

(KKC 150) 

Dôvodom je spoľahlivosť, ktorú predstavuje Boh. V tomto zmysle je „viera“ synonymom najvyššej možnej istoty, ktorú môžeme mať!

