Podklady na Biblické stretnutia

Mk 7,1-8.14-15.21-23 (22. nedeľa cez rok B)

Biblický text:

1 Zišli sa k nemu farizeji a niektorí zákonníci, ktorí došli z Jeruzalema. 2 A videli niektorých z jeho učeníkov jesť chlieb poškvrnenými, to jest neumytými rukami. 3 Farizeji totiž a Židia vôbec držia sa obyčaje otcov a nejedia, kým si neumyjú ruky až po zápästie. 4 A keď prídu z trhu, nejedia, kým sa nevykúpu. A zachovávajú ešte mnoho iných vecí, ktoré prevzali: umývanie čiaš, džbánov, medeníc a postelí. 5 Farizeji a zákonníci sa ho opýtali: „Prečo sa tvoji učeníci nedržia obyčaje otcov a jedia chlieb poškvrnenými rukami?“ 6 On im povedal: „Dobre o vás, pokrytcoch prorokoval Izaiáš, ako je napísané: „Tento ľud ma uctieva perami, ale ich srdce je ďaleko odo mňa. 7 No darmo si ma ctia, lebo náuky, čo učia, sú iba ľudské príkazy.“ 8 Božie prikázanie opúšťate a držíte sa ľudských obyčajov.“ … 14 Potom znova zavolal k sebe zástup a povedal im: „Počúvajte ma všetci a pochopte! 15 Človeka nemôže poškvrniť nič, čo vchádza doň zvonka, ale čo vychádza ž človeka, to poškvrňuje človeka.“ … Lebo znútra, z ľudského srdca, vychádzajú zlé myšlienky, smilstvá, krádeže, vraždy, 22 cudzoložstvá chamtivosť, zlomyseľnosť, klamstvo, necudnosť, závisť rúhanie, pýcha, hlúposť. 23 Všetky tieto zlá vychádzajú znútra a poškvrňujú človeka.“

Komentár a vysvetlivky:

Farizeji: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod.

Zákonníci: prvý raz sa tento termín objavuje po návrate Izraelitov z babylonského zajatia a konkrétne sa ním označuje Ezdráš. Boli to znalci zákona (absolventi vyšších rabínskych škôl), grupujúci sa z radov farizejov. Vznik tejto „kasty“ zrejme podnietil fakt, že po odvlečení do zajatia v Babylone bol Chrám zničený a bohoslužba ustala – a tí, čo boli zavlečení do Babylonu ani nemali možnosť zúčastňovať sa na obradoch v Jeruzalemskom Chráme a to aj keby fungovali. Jediným prejavom viery a jedinou bohoslužbou sa tak stal Zákon a jeho štúdium.

Poškvrnenými, to jest neumytými rukami… – Izrael bol národ, ktorý si jasne uvedomoval, že jeho spoločenstvo s Bohom nie je vôbec samozrejmosť. Bol to boh, ktorý určoval, koho a čo pri sebe strpí a čo nie. Preto – ak Izrael chcel žiť v spoločenstve s Bohom  a stretať sa s Ním – musel sa rozhodnúť pre čistotu a svätosť. Táto svätosť sa prejavovala napr. aj v tom, že Izrael mohol napr. jesť iba mäso čistých živočíchov, ktoré sa mohli obetovať aj Bohu („páčili sa Mu“) a naopak, mal sa strániť živočíchov, ktoré Boh prehlásil ako sebe ošklivé a nečisté – napr.: „39 Ak zdochne zviera, ktoré sa môže jesť, a niekto sa dotkne jeho zdochliny, bude až do večera nečistý. 40 Kto by z takej zdochliny jedol, musí si vyprať šaty a bude až do večera nečistý. Aj keby niekto niesol takú zdochlinu, vyperie si šaty a bude až do večera nečistý.  41 Všetky malé živočíchy, ktoré sa hemžia po zemi, sú ohavnosťou, nesmú sa jesť. Nič, čo sa plazí po zemi, a nič, čo chodí po štyroch, ani čo má ešte viac nôh, nijaké malé živočíchy, čo sa hemžia po zemi, neslobodno jesť, lebo to je ohavnosť. 43 Nerobte sa ohavnými pre niektoré z týchto mnohých zvierat, ktoré sa hemžia na zemi, a neznečisťujte sa nimi tak, že budete nečistí. Lebo ja, Pán, som váš Boh! Preto dokážte, že ste svätí, a buďte svätí, lebo ja som svätý. A neznečistite sa nejakým malým živočíchom, ktorý lozí po zemi! 45 Lebo ja som Pán, ktorý vás vyviedol z egyptskej krajiny, aby som sa stal vaším Bohom. Nuž buďte svätí, lebo ja som svätý!“ (Lv 11,39–45). Pre farizejov sa postupne toto znečistenie rozširovalo aj napr. na styk s hriešnikmi (na trhovisku, na ulici…). Preto považovali za potrebné – keď sa napr. pri nákupe na trhovisku dostali do styku s takýmito ľuďmi – aby sa po návrate domov a pred jedlom (pri ktorom sa vzdávala vďaka Bohu za chlieb) najprv jasne dištancovali od hriechu a zla týchto ľudí, s ktorými sa stýkali a ktorých poškvrna skrze dotyk a slová styku na nich uľpela. využívali na to spôsob, ktorý naznačuje už uvedený úryvok z Levitika: umytie, okúpanie a tak rituálne očistenie od hriechu okolia. S hygienou v našom zmysle (prevencia infekcie) to nemá nič spoločné…

Obyčaje otcov:  porov. farizeji
Pokrytcoch: (gr. hypokrytes) – striktne toto slovo označuje herca, ktorý hrá nejakú hru na javisku. V NZ má toto slovo význam „pokrytec“ – čiže tiež človek, ktorý navonok niečo hrá… 

Prorokoval Izaiáš… – Ježiš cituje text z Iz 29,13:  „13 Pán povedal: „Pretože sa mi tento ľud približuje svojimi ústami a svojimi perami ma ctí, srdce si však vzďaľuje odo mňa, takže je ich bázeň ku mne naučeným ľudským príkazom, 14 preto, hľa, ja znovu vykonám divy s týmto ľudom, podivne a čudno, i zahynie múdrosť jeho mudrcov a rozum jeho rozumných sa schová.“ (Iz 29,13n). Druhá časť Ježišovho výroku je voľnou citáciou z 1 Sam 12,21: „21 A nevzďaľujte sa za ničomnosťami, ktoré nepomôžu a nezachránia, pretože sú ničomnosťou!“
Srdce: (gr. kardia) – centrum vnútorného života človeka, jeho „vnútorné JA“.

Darmo si ma ctia: (gr. sebomai) – dosl. klaňať sa Bohu, uctievať si Ho.

Opúšťate: (gr. afiémy) – úplne niečo zrušiť, zabudnúť na niečo, opustiť niečo – toto slovo NZ používa napr. v súvislosti s odpustením hriechov (s ich úplným zotrením zo strany Boha).

nemôže poškvrniť: (gr. koinóo) – znečistiť, poškvrniť, znesvätiť…

smilstvá: (gr. porneia) – sexuálna nemorálnosť vo všeobecnom význame (porov. naše slovo pornografia).

zlomyseľnosť: (gr. ponéria) – zlé úmysly a zámery.

Komentár Angela Scarana:

