Podklady na Biblické stretnutia

Mt 22,15–21 (29. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

15 Vtedy farizeji odišli a radili sa, ako by ho podchytili v reči. 16 Poslali k nemu svojich učeníkov a herodiánov so slovami: „Učiteľ, vieme, že vždy vravíš pravdu a podľa pravdy učíš Božej ceste. Neberieš ohľad na nikoho, lebo nehľadíš na osobu človeka. 17 Povedz nám teda, čo si myslíš: Slobodno platiť cisárovi daň, či nie?“ 18 Ale Ježiš poznal ich zlomyseľnosť a povedal: „Čo ma pokúšate, pokrytci! 19 Ukážte mi daňový peniaz!“ Oni mu podali denár. 20 Spýtal sa ich: „Čí je tento obraz a nápis?“ 21 Odpovedali mu: „Cisárov.“ Tu im povedal: „Dávajte teda, čo je cisárovo, cisárovi, a čo je Božie, Bohu.“

Komentár a vysvetlivky:

Frizeji: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod. Ježiš ich často kritizoval pre ich príliš vonkajšie chápanie náboženstva, ktoré spočívalo iba v skutkoch a nie v vnútornom obrátení. Príkladom sú napríklad slová slávneho Šemá Israel: „4 Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný! 5 A ty budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou. 6 A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci, poúčaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť. 8 Priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky medzi tvojimi očami, 9 a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere.“ (Dt 6,4 – 8). Farizeji na základe nich vytvorili tzv. modlitebné remienky – remienky s pripevnenou krabičkou, v ktorej bol zvitok s týmto citátom z Písma – a tie si pri modlitbe doslovne uväzovali na čelo („znaky medzi očami“) a na ruku. Podobne vo verajách Izraelských domov sú dodnes schránky s týmto istým nápisom.

Podchytili: (gr. pagideuó) – doslova chytiť niekoho do nastraženej pasce.

Herodiáni: politická strana v Izraeli, ktorá stála na strane Herodesa. Boli zajedno so saducejmi v tom, že prijímali fakt rímskej nadvlády a podporovali kráľa Herodesa ako kráľa. Ježiš bol pre nich ako potenciálny burič nebezpečný – hlavne tým, že sa prehlasoval za kráľa Izraela a Mesiáša. Ale aj tak je krásne vidieť, ako sa v tomto prípade farizeji a herodiáni – inak konkurenti a rivali – vedia dať dohromady, keď ide o to, zničiť Ježiša…

Vravíš pravdu: v gréčtine dolova: vieme, že si pravdivý – to je viac, než len fakt, že Ježiš vraví pravdu.

Slobodno: (gr. exesti) – vo význame povolené zákonom, zákonné;

Daň: Daň Rímu bola jedným zo znakov podriadenosti židov Rimanom a teda ako taká (symbol podrobenia) bola nenávidená!

Poznal ich zlomyseľnosť…: Ak by Ježiš súhlasil, že dane treba platiť, boli by Ho zdiskreditovali pred zástupmi ako kolaboranta Rimanov. Keby povedal „Nie!“, obžalovali by Ho ako buriča a hnali pred súd a na smrť…

Dajte: (gr. apodidomi) – doslova platiť za niečo, ale aj vrátiť niečo niekomu. Používalo sa aj o platení daní a poplatkov.

