Podklady na Biblické stretnutia

Jn 1,35–42 (2. nedeľa cez rok B)

Biblický text:

35 V nasledujúci deň Ján zasa stál s dvoma zo svojich učeníkov. 36 Keď videl Ježiša ísť okolo, povedal: „Hľa, Boží Baránok.“ 37 Tí dvaja učeníci počuli, čo hovorí, a išli za Ježišom. 38 Ježiš sa obrátil a keď videl, že idú za ním, opýtal sa ich: „Čo hľadáte?“ Oni mu povedali: „Rabbi - čo v preklade znamená: Učiteľ -, kde bývaš?“ 39 Odpovedal im: „Poďte a uvidíte!“ Šli teda, videli, kde býva, a zostali v ten deň u neho. Boli asi štyri hodiny popoludní.

40 Jeden z tých dvoch, čo to počuli od Jána a nasledovali Ježiša, bol Ondrej, brat Šimona Petra. 41 On hneď vyhľadal svojho brata Šimona a povedal mu: „Našli sme Mesiáša,“ čo v preklade znamená Kristus. 42 A priviedol ho k Ježišovi. Ježiš sa naňho zahľadel a povedal: „Ty si Šimon, syn Jánov, ale budeš sa volať Kéfas,“ čo v preklade znamená Peter.

Komentár a vysvetlivky:

Ján – čiže Ján krstiteľ.

Dvaja učeníci – jedným z nich bol „učeník, ktorého Ježiš miloval“, autor tohto evanjelia. Je pravdepodobné, že sa jedná o inú osobu, než o apoštola Jána. Tento druhý Ján nepatril do kruhu apoštolov, bol iba učeníkom a sú náznaky (v evanjeliu i v dobových svedectvách), že bol najskôr príbuzným veľkňaza a možno saducejom.

Baránok Boží – Zaujímavou zhodou v aramejčine (od čias babylonských akejsi „všeobecnej“ reči blízkeho východu) sa slovo služobník a slovo baránok vyslovuje rovnako a jestvuje preň jedno označenie. Jánov výrok teda môže znieť nasledovne:

· Hľa, služobník Boží, ktorý sníma hriechy sveta; alebo

· Hľa, baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta.

Oboje je plné významu a zrejme oboje Ján krstiteľ naznačoval. 

Boží sluhžobník – toto je oficiálny titul Mojžiša (porov. Napr. Ex 14,30; Nm 12,5; Dt 34,1; Joz 1,1.7.13.15; 8,30; 11,12;) V Dt 18,15n Mojžiš sľubuje, že Boh vzbudí Izraelu proroka podobného jemu. Tento text sa tradične vzťahoval na Mesiáša, ktorý prinesie a uzatvorí (podobne ako Mojžiš) novú zmluvu medzi Bohom a Izraelom.

Izaiáš prináša v Iz 42,1–4; 49,1–6; 50,4–9; 52,13–53,12 piesne o Božom služobníkovi – Mesiášovi, ktorý je zároveň obetným baránkom za hriech Izraela. Hriech v Izraeli je odčiňovaný a zahladzovaný preliatím krvi obetného zvieraťa, čím je akoby „uhasené“ volanie po pomste, ktoré hriech prebúdza. Obetné zviera sa tak stáva akýmsi „hromozvodom“ hriechu, kedy ono vlastne je zasiahnuté následkom hriechu a umiera namiesto hriešnika, ktorého za jeho hriech čaká smrť: „Izraeliti nesmú viac pristúpiť k stánku zjavenia, lebo by na seba uvalili hriech, ktorý značí smrť.“ (Nm 18,22); „Ale ak sa tvoje srdce odvráti, ak nebudeš poslúchať a dáš sa zviesť a budeš sa klaňať iným bohom a uctievať ich, tak ti dnes oznamujem, že naisto zahynieš a nepobudneš dlho v krajine, do ktorej po prechode cez Jordán vojdeš, aby si ju zaujal.“ (Dt 30,17n).

Toto chápanie vystupuje navonok v liturgii Dňa zmierenia, kedy veľkňaz prináša v Chráme obetu za hriechy celého Izraela:

· Veľkňaz v jednoduchom bielom rúchu obetoval býčka za hriech svoj a hriechy kňazov. 

· S horiaciou kadidelnicou vstúpil do Veľsvätyne. Tam obetoval kadidlo a krvou býčka pokropil zľutovnicu (veko) Archy Zmluvy a podlahu pre ňou.

· Potom veľkňaz obetoval kozla ako obeť zmierenia za ľud. Znovu vzal krv kozla, vstúpil do veľsvätyne a pokropil ňou Archu rovnako a ko predtým s krvou býčka.

· Krvou kozla a býčka (zmiešanou) boli potom očistené oltár a sväté miesta. 

· Potom vzal veľkňaz druhého kozla (bežne nazývaného Azazel), vložil naň ruky a vyznával hriechy Izraela. Tak na kozla „vložili“ všetky hriechy Izraelitov. Potom kozla vyhnali do púšte, kde zahynul a hriechy spolu s ním.

Namiesto Izraelitov teda zomiera obetné zviera – v tomto prípade „dvojmo“ – jednak obetovaný kozol (baránok kozy), jednak ten, ktorý je ako „hriešnik“ vyhnaný do púšte, kede ako hriešnik zomiera.

Boží služobník ako Boží baránok:
Boží služobník v Izaiášovi sa tak javí, ako dokonalé naplnenie tejto liturgickej praxe: je to Bohom vyvolený „baránok“, ktorý je bezchybný a spravodlivý (porov. Ex 12,5 Baránok musí byť bezchybný, ročný samček. Vyberiete si ho spomedzi oviec alebo kôz. 6 A bude vo vašej opatere do štrnásteho dňa tohoto mesiaca, keď ho celá izraelská pospolitosť v podvečer zabije.“), na ktorého Boh vloží všetky hriechy sveta, ktorý je znetvorený a zomiera pod ich následkami, ale je Bohom vzkriesený a oslávený.

Neskôr to zhrnie autor listu Hebrejom takto:

11 Ale keď prišiel Kristus, veľkňaz budúcich darov, cez väčší a dokonalejší stánok, nie urobený rukou, to jest nie z tohto stvoreného sveta, 12 raz navždy vošiel do Svätyne, a to nie s krvou capov a teliat, ale so svojou vlastnou krvou, a tak získal večné vykúpenie. 13 Lebo ak už krv capov a býkov a popol z jalovice pokropením poškvrnených posväcuje, aby boli telesne čistí, 14 o čo viac krv Krista, ktorý skrze večného Ducha sám seba priniesol Bohu na obetu bez poškvrny; očistí nám svedomie od mŕtvych skutkov, aby sme mohli slúžiť živému Bohu. (Hebr 9,11-14).

V podaní Jána Krstiteľa je týmto baránkom a služobníkom mesiáš – ten, ktorý bude „krstiť Duchom svätým“ a je ním pomazaný, pretože videl naňho Ducha zostupovať.

Sníma: (gr. airó) – odniesť niečo preč, zničiť, popraviť; tech. Vybrať peniaze z banky;

Sveta: je zaujímavé, že Ján vraví o hriechu sveta a nielen Izraela!
Rabbi: hebrejské oslovenie učiteľa Zákona. O učiteľoch sa hovorí sa o nich napr. v Pr 5,13 („ako som mohol neslúchať hlas svojich učiteľov a nenakláňať sluch k tým, čo ma učili?“). Boli to zbožní ľudia, ktorí mali k svojim žiakom otcovský vzťah, považovali ich za svojich synov a usliovali sa vštepiť im múdrosť, ktorá pramenila zo Zákona a zo skúsenosti – nevyučovali teda vedomostiam, ale v prvom rade spôsobu života. Zdá sa, že tvorili akési cechy učiteľov, neskôr v dobe makabejskej splynuli tieto cechy zrejme dohromady. Mudrci, Rabíni, Majstri – učitelia na „voľnej nohe“ – nemali každodennú povinnosť vyučovania, v podstate vyučovali nezáväzne skupiny učeníkov, ktorí sa k ním pridávali. Do tejto skupiny patrili Ján Krstiteľ i Ježiš.

Nasledovali: ísť za niekým v zmysle jednak ho sprevádzať, ale používané aj o tom, keď sa niekto stal niekoho učeníkom a zvolil si ho za svojho učiteľa.

Mesiáš: (gr. christos, hebr. mášíach): „Pomazaný“. Starozákonní kňazi boli pri uvedení do „úradu“ pomazaní olejom. Podobne boli pomazaní králi – výnimočne aj proroci. Izraelský kráľ sa všeobecne tituloval „Pomazaný Jahveho“ – raz je tak dokonca označený aj perzský kráľ Kýros (ktorý povolil návrat Júdovcov do izraela a obnovenie Mesta a Chrámu). „Pomazaný“ sa časom stáva titulom pre očakávaného Záchrancu, ktorý má byť prorokom (porov. Dt 18,15), kňazom podľa radu Melchizedecha (Ž 110,4) a kráľom (porov. Ž 2,7–9).

Kéfas: z hebr. Kéf – skala, izolovaný vrch, špicaté skalisko, bralo. Toto slovo môžeme v SZ nájsť na týchto dvoch miestach: „Pred krikom jazdcov a lukostrelcov celé mesto uteká, vnikli do húštin, vyliezli na bralá.“ (Jer 4,29); „Iba do výmoľov sa mohli uchýliť a do dier zeme, do skalných jaskýň.“ (Jób 30,6) V obidvoch prípadoch ide evidentne o veľké, skalné útvary. Boh sám je v SZ označovaný za skalu Izraela (Gn 49,25; 22 Sam 22,1–3). Viac s menom Kéfas porov. Mt 13,18nn.

Meno: Meno je úzko prepojené s osobou a jej životom: na ilustráciu nám môže poslúžiť legenda o rabbi Löewym a Golemovi: keď rabbi v Prahe zostrojil Golema, oživil ho zvitkom, ktorý sa nazýval „šém“ – čiže „meno“. Naznačuje to, akoby pomenovaním vec začala žiť, či vôbec existovať. Boh sám stvoril veci prostredníctvom slova – tým, že ich „zavolal“ (=pomenoval) z neexistencie (Iz 40,26). preto odstránenie mien z pomníkov bolo najťažším možným trestom – v praxi sa tak stalo u faraóna – ženy Hačepsut. V Izraeli bolo s menom často spojené očakávanie rodičov od dieťaťa, akýsi „kód“ pre ich budúcnosť. Tento pohľad podporuje aj jednanie Boha, keď v určitých okamihoch sám udáva meno osobám ako znak ich poslania – vidíme to napr. u Jána Krstiteľa, alebo u samého Ježiša. Preto Boh – keď povoláva ľudí k novému životu – dáva im aj nové meno (Gn 17,3–5.15; 32,25–29;). Zmeniť niekoho meno bolo znakom absolútnej moci nad týmto človekom. Preto napr. kráľ Nabuchodonozor zmenil mená júdskych zajatcov, ktorí mali byť v jeho službách (Dan 1,6n).

Komentár Angela Scarana:

Máme tu dvě části: 35-39 a 40-42. Schéma obou částí je podobné: svědectví (Janovo anebo Ondřejovo) „přitahuje“ dalšího člověka ke Kristu. V obou případech je slovo svědectví dovršeno osobním setkáním s Kristem.

Janovo svědectví vyvolává řetězovou reakci dalších svědectví: Ondřeje, posléze Petra. Ondřej poznal Krista a nenechal si to pro sebe: pověděl o tom svému bratrovi. Postupné získávání nových učedníků se podobá „nabalování sněhové koule“. Způsob šíření evangelia je velmi prostý!

Téma učednictví je doplněno v perikopě 1,43-51. Tento celek (1,35-51) nám také předkládá postupné prohloubení Kristovy identity, a to pomocí různých titulů (Rabbi, Beránek Boží, Mesiáš, syn Josefa, Syn Boží, král Izraele, syn člověka).

K hlubšímu porozumění textu

36 Smysl označení „Beránek Boží“ je velmi diskutovaný.  Můžeme v něm odkrýt:

a) poukaz na trpícího Služebníka (Iz 53), „beránka“, který „nesl hřích mnohých“ (Iz 53,12)

b) poukaz na velikonočního beránka, v duchu Janovy kristologie (Jan 19,14.29.31.36). Tento beránek nebyl sice „obětní“, ale zmínka o beránkově krvi na veřejích domů Izraelitů v Egyptě (na znamení vykoupení) napomohla k tomu, že se tento obraz začal brzy aplikovat na Kristovu vykupitelskou smrt (1 Kor 5,7 – „Kristus, náš velikonoční beránek, byl obětován“).

Jan Křtitel „vydává svědectví o světle“, o Kristu. Jako dobrý „duchovní průvodce“ nasměrovává pozornost na Krista, a ne na sebe. A navíc je ochotný „ztratit“ své učedníky: „on musí růst, já se menšit“ (Jan 3,30).

38 Titul „Rabbi“ má spolu s dalšími epitety (označeními) „dotvořit“ obraz Kristovy identity.
Otázka „kde bydlíš“, na první pohled banální, skrývá něco podstatného: učedníkům nestačí, že přijali slovo svědectví, nestačí, že následovali Krista. Oni touží po hlubším poznání Krista, po důvěrnějším společenství s ním. A právě „doma“ (tam, kde Kristus přebývá) je možné takové přátelství navázat.

39 Slovesa „přijít“ (ke Kristu) a „vidět“ vyjadřují ve čtvrtém evangeliu víru, a to ze dvou různých pohledů (přijít - víra jako pohyb směřující k přimknutí k Ježíšově osobě, vidět – víra jako „osvícení“ čili poznání Kristovy osoby). Na tomto místě se tato dvě slovesa mají pojmout doslova, i když se jedná o předobrazná označení víry.

Stejným předobrazem a „předstupněm“ duchovní skutečnosti je také obrat „zůstali u něho“. Sloveso „zůstat“ u Jana označuje trvalé přebývání učedníka v Kristu (a obráceně! Viz Jan 15,4-7.9-10). Časový údaj „kolem čtvrté hodiny odpoledne“ se nemá chápat symbolicky, ale doslova: jednalo se o tak důležitý okamžik (čas „osobnějšího poznání Krista“), že se uvádí i hodina.

V těchto verších máme tedy náznak cesty každého učedníka: ten přijímá svědectví, že Ježíš je Zachránce („Beránek Boží“); přichází ke Kristu, aby viděl a zůstal. Tato cesta, v našem textu načrtnutá jen letmo a obrazně, bude později výslovně vyjádřena a rozvinuta. Zůstáváním u Krista však „cesta učedníka“ nekončí – ta je dovršena svědectvím („Našli jsme Mesiáše“, Zachránce). Učedník odevzdává to svědectví, které sám přijal (Ježíš zachraňuje a dává život). To svědectví, o jehož pravdivosti se osobně přesvědčil („vidět“). Učedník je tedy svědek, který vydává svědectví (1 Jan 1,1: „co jsme slyšeli, co jsme na vlastní oči viděli, na co jsme hleděli a čeho se naše ruce dotýkaly, to zvěstujeme“; 1,3: „co jsme viděli a slyšeli, zvěstujeme i vám, abyste se spolu s námi podíleli na společenství“).

I v dnešní perikopě se ukazuje, jak učedník slyší slovo svědectví a vidí. Vidět Krista (hmotně, ale i duchovně) je pak umožněno vtělením: a Slovo se stalo tělem … a viděli jsme jeho slávu (Jan 1,14). Náš text ukazuje postupné poznání Krista, poznání dovršené teprve v Káni, kdy učedníci uvidí Kristovu slávu a uvěří v něj (2,11).

40-41 „Koloběh“ učednictví se opakuje: učedník slovem svědectví „rodí“ nového učedníka. Vyznání „Mesiáš“ se kryje s předešlým „Beránek Boží“ – Ježíš je Zachránce člověka (je však odlišný akcent – Mesiáš je Zachránce jakožto „Duchem pomazaný a vybavený“, Beránek Boží je Zachránce jakožto ten, který odstraňuje propast hříchu mezi člověkem a Bohem).

42 Změna jména u Šimona poukazuje na „nové poslání“. Prozatím se však nevysvětluje, v čem toto poslání spočívá. To bude odhalené až ke konci evangelia (Jan 21,15-17).

Společné rysy prvního čtení a evangelia

Z hlediska Božího daru máme tu různé podoby „po-volání“. Z hlediska člověka různé odpovědi a formy učednictví (uskutečňování Božího volání).

K úvaze

„Ježíši, kdo jsi? Kde jsi?“ Že by to byly jen „základní otázky“, kterými se trápí „konvertité“ a nováčci ve víře? Pokud takto smýšlím, tak to asi znamená, že jsem „ztratil Krista z očí“ -  nebo lépe řečeno, že moje oči ztratily ze zřetele Krista … a hledají „jiné zdroje života“.

„Kdo jsi?“ Pokud mě určitý člověk upoutal, tak zcela přirozeně se začínám zajímat o to, abych ho poznal. Tak to funguje v obyčejném přátelství, ale i ve „výlučném přátelství“ muže a ženy. Druhý mě fascinuje, přitahuje mou pozornost, a proto „ho hledám“, toužím poznat, kde bydlí, jeho život. Takhle „jednoduše lidsky“ to probíhalo i v životě prvních učedníků.

Všimněme si, že tito učedníci se nespokojili jen s povrchním a počátečním poznáním. Přestože znali Krista ze svědectví Jana Křtitele („Beránek Boží“), přestože ho následovali, chtěli „ještě víc“. Chtěli navázat důvěrnější vztah s tímto tajemným Beránkem, a proto chtěli zůstat u něj. Evangelium nám také ukazuje, že první učedníci nepoznali Krista jen z vlastní zkušenosti, ale i ze „svědectví“ druhého člověka. Obojí je třeba – slovo „zkušenějšího“ (toho, kdo už Krista poznal), ale i vlastní zkušenost. Je jasné, že ani první, ani druhé se nedá „přivolat mávnutím kouzelného proutku“. Obojí je skutečným darem. Ale na nás je, abychom hledali – jak člověka, který nás povede ke Kristu (Eliho, Jana Křtitele, neboli duchovního průvodce), tak i „osobní setkání s Kristem“. A paradoxně v tomto hledání občas zakusíme to, co první učedníci: Ježíš je nám blízko, je zde přítomný, ale potřebujeme „Jana Křtitele“, který nám řekne „Hle, tady je Kristus, on kráčí právě kolem tebe“.

Toto hledání je někdy bolestné, jak dosvědčuje Píseň písní: „Noc co noc hledala jsem na svém lůžku toho, kterého tolik miluji. Hledala jsem ho, a nenalezla. Teď vstanu a obejdu město, ulice, náměstí, vyhledám toho, kterého tolik miluji. Hledala jsem ho, a nenalezla. Našli mě strážci obcházející město: ´Toho, kterého tolik miluji, jste tu neviděli?´“ (Pís 3,1-3). Takové hledání se někdy neobejde bez bolesti, podobně jako Maria plakala, když nemohla najít tělo svého Mistra (Jan 20,11). Bůh však nemůže nechat nenaplněnou tu touhu, kterou On sám jako první vložil do našeho srdce – a proto dává „čas milosti“, čas setkání s Kristem („ve čtyři odpoledne“).

A pokud jsme někdy mohli poznat Krista „důvěrněji“, pak nezapomeňme na to, že nestačilo ho poznat jednou – je třeba stále hledat jeho tvář. Ježíše nemůžeme „ukořistit“, uzamknout do svého světa. Nemůžeme ani „zvěčnit“ ta setkání, která jsme s ním mohli  prožít. Pokud jsme měli štěstí „pobýt u Krista“, nezapomeňme, že jsme ještě nepoznali Krista tak, jak je. Ten jeho domov stále hledáme (srv. 2 Kor 5,6-8). A toto hledání je vlastně touhou poznávat Krista stále hlouběji.

„Pane, kde bydlíš?“

K aplikaci

1. Základní postoj učedníka je ono Samuelovo „mluv, tvůj služebník poslouchá“. Opakuj si tuto jednoduchou větu během dne, při modlitbě, před četbou Božího slova …

2. Pavel si velmi cení lidského těla, a proto uvádí několik pádných důvodů, proč „nezneužívat dar sexuality“. Zkus je domyslet a vztáhnout na sebe!

3. V současné době hledáme „způsoby“ zvěstování evangelia – tento evangelní úryvek „vychází vstříc“ našemu hledání a předkládá velmi prostou a účinnou „metodu“: skrze přirozené vazby. A nemusí jít zrovna o vazby „pokrevní“ – může se jednat o vztahy v sousedství, v práci, ve škole. A pokud nevíš, jak svědčit svým známým o Kristu, pak se modli za ty konkrétní lidi ze svého okolí, aby Bůh sám otevřel dveře evangeliu.

