Jn 1,19-28: Ján Krstiteľ
Text:

19 A toto je Jánovo svedectvo: Keď Židia z Jeruzalema poslali k nemu kňazov a levitov, aby sa ho pýtali: „Kto si ty?“, 20 on vyznal a nič nezaprel. Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ 21 „Čo teda,“ pýtali sa ho, „si Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ „Si prorok?“ Odpovedal: „Nie.“ 22 Vraveli mu teda: „Kto si? Aby sme mohli dať odpoveď tým, čo nás poslali. Čo hovoríš o sebe?“ 23 Povedal:


„Ja som hlas volajúceho na púšti:


„Vyrovnajte cestu Pánovi,“

ako povedal prorok Izaiáš.“ 24 Tí vyslaní boli spomedzi farizejov. 25 A pýtali sa ho: „Prečo teda krstíš, keď nie si Mesiáš ani Eliáš ani prorok?“ 26 Ján im odpovedal: „Ja krstím vodou. Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte. 27 On prichádza po mne a ja nie som hoden rozviazať mu remienok na obuvi.“ 28 To sa stalo v Betánii za Jordánom, kde Ján krstil.

Kto bol Ján?
· Meno: gr. Joannes, hebr. Jóchanán – „JHWH je milostivý“

Pochádzal z kňazského rodu:

· Otec:
Zachariáš, kňaz z Abiášovej triedy:

Rozdelenie Áronových synov: Áronovi synovia: Nadab, Abiu, Eleazar a Itamar. 2 Nadab a Abiu zomreli pred svojím otcom; synov nemali, preto kňazskú službu konali Eleazar a Itamar. 3 Rozdelil ich Dávid a z Eleazarových synov Sadok a zo synov Itamarových Achimelech. 4 A zistilo sa, že čo sa týka mužských hláv, Eleazarových synov bolo viac ako synov Itamarových. Preto zadelili Eleazarovým synom pohlavárov pre šestnásť rodov a Itamarovým synom pre osem rodov. 5 Žrebom rozdelili aj tých, aj tých, lebo kniežatá svätyne a Božie kniežatá boli aj z Eleazarových synov, aj z Itamarových synov. 6 Popísal ich Natanaelov syn Semeiáš, pisár z rodu Léviho, pred kráľom, kniežatami, kňazom Sadokom, Abiatarovým synom Achimelechom a pred pohlavármi kňazských a levitských rodov: jeden rod sa vyžreboval z Eleazara a jeden sa vyžreboval z Itamara. 7 Prvý žreb padol na Jojariba, druhý na Jedeiáša, 8 tretí na Harima, štvrtý na Seorima, 9 piaty na Melchiáša, šiesty na Majmana, 10 siedmy na Akosa, ôsmy na Abiáša, 11 deviaty na Jesuu, desiaty na Secheniáša, 12 jedenásty na Eliasiba, dvanásty na Jakima, 13 trinásty na Hofu, štrnásty na Isbába, 14 pätnásty na Belgu, šestnásty na Emera, 15 sedemnásty na Hezira, osemnásty na Afsesa, 16 devätnásty na Feteiáša, dvadsiaty na Hezechiela, 17 dvadsiaty prvý na Jachina, dvadsiaty druhý na Gamula, 18 dvadsiaty tretí na Dalaiauho, dvadsiaty štvrtý na Maázáiauho. 
19 Toto bolo ich poradie v službe, keď išli do Pánovho domu podľa poriadku, ktorý zaviedol ich otec Áron, ako mu prikázal Pán, Boh Izraela.
(1 Krn 24,1)

· Matka:
Alžbeta z Áronových dcér; príbuzná (sesternica) Márie, Ježišovej matky. 

· Život: Na púšti – pravdepodobne v Kumránskej komunite esénov, s ktorými mal niekoľko veľmi zhodných črt:

· očakávanie mesiáša – v čase Ježiša boli eséni asi jediné vyslovene mesiánske hnutie očakávajúce výslovne mesiáša;

· chápanie seba ako toho, kto „pripravuje cestu Pánovi“ – tak chápali sami seba eséni a mali vo zvláštnej úcte výrok proroka Izaiáša 40,3-5:

Čuj ! Ktosi volá: „Na púšti pripravte cestu Pánovi. Vyrovnajte na pustatine chodník nášmu Bohu! Každá dolina nech sa zdvihne a každý vrch a kopec zníži; čo je kopcovité, nech je rovinou, a čo hrboľaté, nížinou. A zjaví sa Pánova sláva a zrazu ju uvidí každé stvorenie, lebo sa ozvali ústa Pánove.“
(Iz 40,3–5)
· apokalyptické očakávanie nového veku – eséni verili, že prichádza nový vek, ktorý pripravujú a v ktorom nastane nové (pozemské) kráľovstvo Mesiáša, počas ktorého eséni prevezmú vládu a kontrolu nad Chrámom.

· kritika súčasného stavu Izraela, výslovne kňazov a farizejov – eséni tiež predstavovali oddelenú skupinu, smerujúcu ostrou kritikou k súčasnému stavu v živote spoločnosti.

Poslali k nemu kňazov a levítov
1) Náboženský zmysel posolstva

Ten spočíval v normatívnej funkcii Chrámu:

8 Potom Pán povedal Áronovi: 9 „Víno a opojné nápoje nepite ani ty, ani tvoji synovia, keď vstupujete do stánku zjavenia, aby ste nepomreli. Tento predpis je večný na všetky vaše pokolenia, aby ste tak vedeli rozlišovať medzi svätým a všedným a medzi čistým a nečistým 11 a poúčali Izraelitov o všetkých ustanoveniach, ktoré vám cez Mojžiša nariadil Pán.“
(Lv 10,8-11)

Prináležalo teda Chrámu (kňazom a levítom), aby zhodnotili nového proroka.

Jánov krst

Ján totiž – z náboženského hľadiska – koná jedno znepokojujúce gesto: krstí Židov!

Krst – gr. baptisma, baptizein, preklad hebr. tabala – „ponoriť“. Zdá sa, že v židovstve v časoch Ježiša ak sa pohan chcel stať židom (tzv. prozelyta), tak nestačilo len, aby sa dal (ako židia) len obrezať. Ešte pred obriezkou bol „pokrstený“ – teda prešiel obradom „očisťovania“, ktorý zrejme pramenil v predstave pohanov ako tých, ktorí sú poškvrnení a rituálne nečistí a preto ešte pred uzavretím Zmluvy s JHWH musia byť očistení zvláštbnym obradom krstu. 

Ak Ján krstil židov (!), tak to bolo jednoznačne znepokojivé gesto, ktoré vyvolávalo mnohé otázky:

· Znamená to azda, že Židia nepatria do Izraela? Chce tým dať Ján najavo, že Židia sú rovnako poškvrnení, ako pohania a niet medzi nimi rozdielu?

· Alebo to znamená, že Ján naznačuje, že sa začína niečo nové – nejaký nový ľud Pánov? Alebo je to znak začiatku zhromažďovania roztrateného Izraela?

· Alebo sa Ján pomiatol…?
Ján sám chápe svoj krst ako niečo náznakové, ako symbol, predohru toho, čo má prísť. Očakáva toho, ktorý bude krstiť „Duchom svätým a ohňom“. 

Po Jánovej smrti jeho učeníci – zdá sa – ďalej pokračovali v krstení a (pokiaľ neprešli k Ježišovi) naďalej očakávali mesiáša. Naznačuje to aj nasledovný úryvok:

Kým bol Apollo v Korinte, Pavol pochodil po horných krajoch a prišiel do Efezu. Tam našiel akýchsi učeníkov z a povedal im: "Dostali ste aj Ducha Svätého, keď ste uverili?" Oni mu odvetili: "Ani sme nepočuli, že je Duch Svätý." 3 On sa opýtal: "Ako ste teda boli pokrstení?" Oni odpovedali: "Jánovým krstom.“ 4 Pavol povedal: "Ján krstil krstom pokánia a hovoril ľudu, aby uverili v toho, ktorý prichádzal po ňom, to jest v Ježiša." 5 Keď to počuli, dali sa pokrstiť v mene Pána Ježiša. 6 A keď na nich Pavol vložil ruky, zostúpil na nich Duch Svätý; i hovorili jazykmi a prorokovali. 7 Spolu ich bolo asi dvanásť mužov.
(Sk 19,1 – 7)
2) Politický zmysel posolstva

Ten bol ešte dôležitejší. Okolo Jána sa totiž zhromažďovali zástupy ľudí a dokonca ho mnohí považovali za Mesiáša. A to zaváňalo komplikáciami…

Aby sme ho dobre pochopili, najprv malá exkurzia do dejín Izraela:

A) Štruktúra židovskej spoločnosti:
Pred babylonským zajatím:
Trojuholník KRÁĽ – KŇAZI – PROROCI.

Babylonské zajatie:

Ľud je odtrhnutý od chrámu a bohoslužby. Ich zbožnosť sa preto upla k tomu, čo im zostalo: k „Tóre“, čiže k Zákonu. 
Návrat z Babylonského zajatia:

· Po návrate sa objavuje nový termín: „Zákonník“ (Ezdráš). Je to znalec a komentátor Zákona.

Helenizácia za Antiocha Epifana IV (175 – 163 pr. Kr.)

· Vznik náboženského hnutia Chasidejcov: gr. Asidaioi, hebr. Chasidim – „nábožní“. 
Pridali sa k Makabejcom v boji proti sýrskym Seleukovcom, ktorí sa usilovali o pogréčtenie Izraela. Neskôr – keď Makabejci začali sledovať viac mocenské ciele – sa od nich oddelili. 
Zásadne odmietali akékoľvek dohody a kompromisy s pohanmi. Vyznačovali sa prísnym dodržiavaním predpisov Zákona, pretože práve v nich videli podstatu uskutočňovania Zmluvy s JHWH, ako nakoniec naznačovali aj proroci: 

Čujte slovo Pánovo, kniežatá sodomské, počúvaj zákon nášho Boha, ľud gomorský! „Načo mi množstvo vašich obetí? - hovorí Pán. Nasýtený som zápalmi baranov a tukom kŕmnych teliec; v krvi býčkov, baránkov a capov nemám zaľúbenie. Keď prichádzate vidieť moju tvár, ktože to žiada od vás rozšliapavať mi nádvoria? Neprinášajte viac márnu obetu, ona je mi dymom ošklivým. Novmesiac a sobota a slávne zhromaždenia? Neznesiem hriech a slávnosť! Vaše novmesiace a sviatky nenávidí moja duša, stali sa mi bremenom, zunoval som znášať ich. Aj keď rozprestierate dlane, odvrátim oči od vás; a keď aj hromadíte modlitby, ja ich nevyslyším, veď vaše ruky sú plné krvi. Obmyte, očistite sa, odstráňte mi spred očí zlobu svojich skutkov, prestaňte robiť zlo! Učte sa robiť dobro, domáhajte sa práva, pomôžte utláčanému, vymôžte právo sirote, obhajujte vdovu! Poďte, pravoťme sa! - hovorí Pán. Ak budú vaše hriechy sťa šarlát, budú obielené ako sneh, ak sa budú červenať sťa purpur, budú ako vlna (biele). Ak budete povoľní a budete poslúchať, dobro zeme budete požívať. Ak sa však zdráhate a protivíte, meč vás pohltí, lebo hovorili ústa Pánove.“
(Iz 1,10–20)

Chasidejci sa časom rozdelili na dva prúdy:
· Prvým boli FARIZEJI: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. 
Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. 

Ich cieľom bolo postaviť okolo Tóry „plot“: 
Napríklad sabbat sa podľa toho nezačínal západom Slnka, ale o trochu skôr. Ak tak niekto porušil tento predpis, bolo to síce vážne, ale porušil stále iba „plot“ a samotný Zákon tak vďaka tomu ostal neporušený…

Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod. 
· Druhými „dedičmi“ chasidejcov boli ESÉNI: gr. Essenoi, alebo Essaioi – alebo z gr. slova hosioi, alebo sýrskeho  sayyá, čiže „svätí, nábožní“. Sekta, ktorá mala niekoľko tisíc privŕžencov, z čoho asi 200 žilo v „kláštornej“ komunite v Kumráne pri Mŕtvom mori. 

Založil ju „Učiteľ spravodlivosti“ asi v roku 150 pr. Kr. Jeho pravé meno nevieme a eséni verili, že on jediný dostal od Boha porozumenie Písmu, ktoré nikto okrem neho nechápal – ani sami pisatelia, proroci. 

Ako jediný v Izraeli výslovne očakávali Mesiáša. 
Hoci prechovávali úctu ku Chrámu, kritizovali jeho skorumpovaných kňazov – zdá sa, že aktuálneho veľkňaza titulovali nelichotivým titulom „zločinný kňaz“ a zdá sa, že aj z druhej strany kňazi Chrámu niekedy reagovali násilne proti esénom. Eséni sami mali v Kumráne vlastné kňazstvo a nazývali ho synmi Cádokovými. Podobne ako farizeji kládli veľký dôraz na zachovávanie predpisov Zákona, očisťovanie a pod. V Kumránskej komunite dodržiavali prísnu hierarchiu a celibát.

Sami seba chápali ako „Synov svetla“, tých, ktorí „pripravujú cestu Pánovi“ a často sa označovali za „chudobných v duchu“. To dáva novú príchuť týmto termínom, ktoré používal aj Ježiš, podobne ako iným esénskym termínom v Ježišových rečiach, napr. „nespravodlivý mamon“ a pod.

Rátali s tým, že v budúcnosti ovládnu Chrám (po príchode mesiáša) a preto vypracovali (v tzv. „Chrámovom zvitku“) dopodrobna plán, ako zorganizujú bohoslužby, keď nad ním získajú kontrolu.
A nakoniec tu bola ešte tretia náboženská strana:
· Saduceji: hebr. Saddúqí – (synovia) Cádokoví – pomenovaní a nadväzujúci na rodinu Cádoka, z ktorej od čias Šalamúna až do čias Makabejcov pochádzali veľkňazi jeruzalemského Chrámu. 
V helenistickej dobe sympatizovala s gréckou kultúrou (v dobe makabejcov napr. veľkňaz Jason postavil hneď pod hradom vedľa chrámu grécky štadión – kde podľa gréckej módy športovali muži nahí – a nastal rozklad chrámového kultu a celkový úpadok; porov. 2 Mak 4,7 – 17). 
V čase Ježiša predstavovali vládnucú vrstvu Izraela, mali väčšinu v Sanhedrine. Zrejme boli náchylní ku korupcii a obohacovaniu sa, čo razantne kritizovali eséni. 
Po stránke viery v podstate z Písma verili len 5. knihám Mojžišovým, neverili vo vzkriesenie, v anjelov, v duchov, boli presvedčení, že človek má naprostú slobodu v konaní a Boh do behu sveta nijako nezasahuje.
Rímske obdobie – Ježišova doba
· Sanhedrín: Veľrada. Väčšinu tvorili saduceji, menšiu opozíciu farizeji.

Napätie a rozpory medzi farizejmi a saducejmi v Sanhedrine ilustruje aj úryvok zo Skutkov:

Ale Pavol vedel, že jedna časť sú saduceji a druhá farizeji, preto zvolal vo veľrade: "Bratia, ja som farizej, syn farizejov. Pre nádej a zmŕtvychvstanie ma súdia." Ako to povedal, nastala medzi farizejmi a saducejmi hádka a zhromaždenie sa rozčeslo. Lebo saduceji tvrdia, že niet zmŕtvychvstania ani anjela ani ducha, kým farizeji vyznávajú jedno i druhé. Strhol sa veľký krik a vstali niektorí zákonníci z časti farizejov a protestovali: "Nenachádzame nič zlé na tomto človekovi. A čo ak s ním hovoril duch alebo anjel?!" Keď hádka silnela, veliteľ z obavy, že Pavla roztrhajú, poslal dolu vojakov, aby im ho vyrvali a odviedli do pevnosti.
(Sk 23,6–10)
Okrem toho jestvovali ešte dve politické strany:
· ZELÓTI – gr. zélótes – „Horlivci“. Spolu s farizejmi majú svoj pôvod v Makabejcoch a v ich bojoch za slobodu Izraela. Neskôr sa oddelili od farizejov a stali sa extrémistickou, prehnane nacionalistickou stranou. Vedení ideou „politického mesianizmu“ sa so zbraňou v ruke usilovali urýchliť príchod Božej vlády v zmysle hesla „Boh nedovolí, aby sme zahynuli…“. Sprvu pôsobili ako partizánske jednotky, neskôr, v rokoch 60 – 70 po Kr. získali vedúce postavenie a rozpútali otvorenú vojnu proti Rímu, ktorá skončila zničením Jeruzalema a Chrámu v roku 70 po Kr. K Zelótom patril zrejme aj Ježišov apoštol Šimon Kananejský, nazývaný „Horlivec“.

· HERODIÁNI: vplyvná politická skupina Židov, ktorá sympatizovala s Herodesovskou kráľovskou dynastiou a podporovala Herodesa Antipasa v jeho snahe nastúpiť na trón po svojom otcovi Herodesovi Veľkom.

B) Plnosť času:
Čas, v ktorom sa to udialo, bol časom, kedy sa podľa svedectva Písma mal zjaviť Mesiáš a nastať Božia vláda:
- Danielov výklad sna o soche:
31 Ty, kráľu, díval si sa a hľa, akási mohutná socha! Táto socha bola veľká a jej lesk silný; stála pred tebou a jej výzor bol hrozný.  32 Hlava tejto sochy bola z jemného zlata, jej prsia a ramená zo striebra, jej brucho a boky z kovu,  33 jej stehná zo železa, jej nohy čiastočne zo železa, čiastočne z hliny.  34 Takto si sa díval, až sa bez zásahu rúk odlúpil kameň, zasiahol sochu do železných a hlinených nôh a rozdrúzgal ich.  35 Nato sa odrazu rozdrúzgali železo, hlina, kov, striebro i zlato a boli ako pleva z letnej holohumnice, uchytil ich vietor a nenašlo sa po nich stopy. Kameň však, ktorý zasiahol sochu, stal sa veľkým vrchom a zaplnil celú zem.  36 Toto je sen; i jeho význam oznámime kráľovi.  37 Ty, kráľu, kráľ kráľov, ktorému Boh nebies dal kráľovstvo, silu, moc a slávu  38 a do rúk ktorého dal všetko, kde bývajú ľudskí synovia, poľné zvieratá i nebeské vtáctvo, a ktorého ustanovil za vládcu nad nimi všetkými: ty si hlava zo zlata.  39 Po tebe povstane iné kráľovstvo, menšie než ty, a ďalšie, tretie kráľovstvo z kovu, ktoré bude vládnuť nad celou zemou.  40 A štvrté kráľovstvo bude mocné ako železo, pretože železo drúzga všetko. A ako železo rozbíja všetky veci, bude rozbíjať a drúzgať.  41 A že si nohy a prsty videl čiastočne z hrnčiarskej hliny a čiastočne zo železa: kráľovstvo bude rozdelené, bude v ňom z pevnosti železa tak, ako si videl železo pomiešané s blatistou hlinou.  42 A prsty nôh čiastočne zo železa a čiastočne z hliny: kráľovstvo bude sčiastky mocné, sčiastky krehké.  43 A že si videl železo, pomiešané s blatistou hlinou, znamená, že sa budú miešať ľudským semenom, ale spolu držať nebudú, tak ako sa nedá železo pomiešať s hlinou. 
 44 V dňoch týchto kráľov vzbudí však Boh nebies kráľovstvo, ktoré sa nikdy nerozpadne a kráľovstvo sa inému ľudu nedostane; rozdrúzga a zruší všetky tie kráľovstvá, ono však bude trvať naveky  45 tak, ako si videl, že sa z vrchu bez zásahu rúk odlúpil kameň a rozdrúzgal železo, kov, hlinu, striebro a zlato. - Veľký Boh dal vedieť kráľovi, čo bude za týmto. Sen je pravdivý a jeho výklad spoľahlivý."
(Dan 2,31–45)
Štyri kráľovstvá:

· Zlatá hlava 

= Babylonská ríša

· Strieborná hruď

= Perzská ríša

· Kovové boky

= Helénska ríša Alexandra Macedónskeho a diadochov

· Hlineno – železné
= Rímska ríša

Práve v dobe Rímskej ríše sa mala udiať udalosť nastolenia Božieho Kráľovstva.
- Danielovo proroctvo o týždňoch
20 Ešte som hovoril a modlil som sa a vyznával som svoj hriech a hriech svojho ľudu, Izraela, a predkladal som Pánovi, svojmu Bohu, svoje prosby za svoju svätú horu;  21 ešte som hovoril v modlitbe, keď rýchle priletel muž, Gabriel, ktorého som videl predtým vo videní, a dotkol sa ma v čase večernej obety.  22 Počúval ma, zhováral sa so mnou a riekol: "Daniel, teraz som prišiel, aby som ťa zrozumiteľne poučil.  23 Na začiatku tvojich prosieb vyšla reč a ja som prišiel vyložiť ti ju, pretože si miláčik. Pozoruj teda reč a porozumej videnia!  24 Sedemdesiat týždňov je určených pre tvoj ľud a pre tvoje sväté mesto, aby sa ukončil zločin a aby prestal hriech, aby sa uzmierila vina a priviedla sa večná spravodlivosť, spečatilo sa videnie a proroctvo a bol pomazaný Svätý svätých.  

25 Vedz teda a pochop: Od vyjdenia rozkazu, aby sa Jeruzalem znova postavil, až po pomazané knieža bude sedem týždňov a šesťdesiatdva týždňov; znovu sa postaví ulica i múry v úzkosti časov.  

26 Po šesťdesiatich dvoch týždňoch zabijú pomazaného bez toho, že by mal (vinu). A ľud s kniežaťom, ktorý má prísť, zničí mesto a svätyňu; koniec toho bude pustošenie a po vojne bude predurčené ničenie.  

27 V jednom týždni však potvrdí zmluvu s mnohými a v polovici týždňa prestane obeta a žertva, v chráme však bude ohavné spustošenie a až do dovŕšenia a do konca potrvá spustošenie."
(Dan 9,20–27)
· Týždeň: má hodnotu sedem rokov (Lv 25,8)
. 

· Sedemdesiat týždňov – spoločne to teda činí 490 rokov.

· Od výjdenia rozkazu – rozkaz, aby sa Izraeliti vrátili z Babylonského zajatia do Jeruzalema a znova obnovili spustošený Chrám, vydali perzskí králi niekoľko, ale výstavbu hradieb Jeruzalema výslovne povoľuje iba výnos kráľa Artaxerxa I. Ten vydal dekréty dva, a to v roku 458 a 445 pr. Kristom. Môžeme teda za východisko vziať jeho dekrét z roku 458 pr. Kr.

· 458 pr. Kr. + „7 týždňov“ (= 49 rokov): stavba múrov Jeruzalema „v úzkosti časov“ porov. Ezdr 4,12–16; Neh 1,3; 4,1n
; 6,1n. Trvalo to do roku 409 pr. Kr.

· 409 pr. Kr. + „62 týždňov“ (= 434 rokov): po uplynutí tejto doby bude Mesiáš zabitý bez toho, aby mal vinu. 409 pr. Kr. + 434 = 26 po Kr.
 To je približne čas, keď ježiš verejne vystúpil a dal sa pokrstiť Jánm Krstiteľom.

· „V jednom týždni potvrdí Zmluvu a v polovici prestane obeta a žertva“ – V polovici týždňa – čiže po 3 a ½ roku, čo je dĺžka Ježišovho účinkovania – prestane stará obeta v Chráme, pretože bude nahradená novou, Kristovou obetou. Polovica týždňa = asi rok 30 po Kr., čo je rok Ježišovej smrti na kríži.

„A ľud s kniežaťom, ktorý má prísť, zničí mesto a svätyňu“ – Stalo sa za Títa Vespasiána v roku 70 po Kr.
- Nebude odňaté žezlo od Júdu
10 Neoddiali sa žezlo od Júdu, ani berla od jeho nôh, kým nepríde (Ten), ktorému prislúcha (žezlo) a ku ktorému sa pritúlia národy.
(Gn 49,10)

To sa splnilo prvý raz za vlády Herodesa Veľkého – kráľom a vládcom Júdu bol nejúdovec, nežid – Idumejec Herodes!

A tak sa množili nepokoje a falošní mesiáši:
· Šimon z Peraje (4 pr. Kr.) – služobník Herodesa Veľkého. Pokúsil sa uchvátiť trón, zhromaždil okolo seba množstvo dobrodruhov, nechal sa od nich prehlásiť za kráľa…

· Athronges – krátko nato. Nemal ani vznešený pôvod, iba veľkú telesnú silu.

· Teudas (45/46 po Kr.) – vylákal množstvo ľudí k Jordánu a tvrdil, že ako Eliáš aj on predvedie svoju moc tým, že rozdelí vody Jordánu.

· „Egyptský lžiprorok“ – vylákal na púšť asi 30 000 ľudí a násilne si vynútil vstup do Jeruzalema.

a pod.

C) Otázka kňazov a levítov a Jánove odpovede:
Bolo jasné, že vystúpenie Jána Krstiteľa, ktorý okolo seba zhromažďoval zástupy, ktoré dokonca o ňom dúfali, že je mesiáš (Lk 3,15: Ľud žil v očakávaní a všetci si o Jánovi v duchu mysleli, že azda on je Mesiáš.), vzbudzovalo u saducejov oprávnené obavy z ďalších nepokojov a vojnovej masakry. 
Ak sme povedali, že výslovne „mesiáša“ očakávali v dobe Krista iba eséni, neznamená to, že by ostatní tiež „niekoho“ neočakávali. 
Tieto očakávania v sebe zahrňujú otázky, ktoré kládli Jánovi Krstiteľovi kňazi a levíti:

· Mesiáš, čiže „pomazaný (Duchom)“ (Iz 11,1-3a): 

Z pňa Jesseho vypučí ratolesť a z jeho koreňov výhonok vykvitne. A spočinie na ňom duch Pánov: duch múdrosti a rozumu, duch rady a sily, duch poznania a bohabojnosti; a naplní ho bázeň pred Pánom.
(Iz 11,1–3a)
Je „Pomazaný“ – hebr. Mašíách – Duchom Svätým:

Vedz teda a pochop: Od vyjdenia rozkazu, aby sa Jeruzalem znova postavil, až po pomazané knieža bude sedem týždňov a šesťdesiatdva týždňov; znovu sa postaví ulica i múry v úzkosti časov. Po šesťdesiatich dvoch týždňoch zabijú pomazaného bez toho, že by mal (vinu). A ľud s kniežaťom, ktorý má prísť, zničí mesto a svätyňu; koniec toho bude pustošenie a po vojne bude predurčené ničenie. 
(Dan 9,25-26).

· (ten) Prorok (Dt 18,15 – 18):
Proroka, ako som ja, vzbudí ti Pán, tvoj Boh, z tvojho národa, z tvojich bratov; jeho počúvaj celkom tak, ako si si žiadal od Pána, svojho Boha, na Horebe, v čase zhromaždenia, keď si povedal: „Nechcem ďalej počúvať hlas Pána, svojho Boha, a hľadieť na tento velikánsky oheň, aby som nezomrel!“ A Pán mi povedal: „Dobre vraveli všetko. Vzbudím im proroka spomedzi ich bratov, ako si ty, svoje slová vložím do jeho úst a bude im hovoriť všetko, čo mu prikážem.  

· Eliáš (Mal 3,23n):
Hľa, ja vám pošlem proroka Eliáša, skôr než príde Pánov deň, veľký a hrozný. A obráti srdce otcov k synom a srdce synov k ich otcom, aby som neprišiel a neudrel zem kliatbou.

Mnohí Židia očakávali príchod Eliáša doslovne, nakoľko Biblia naznačuje, že Eliáš nezomrel:

A ako išli (Eliáš a Elizeus) v rozhovore, zrazu ich oddelil od seba ohnivý voz a ohnivé kone a Eliáš vystúpil vo víchrici do neba.
(2 Krľ 2,1)
� Leviticus 25:8  8 Počítaj aj sedem ročných týždňov, sedemkrát sedem rokov, takže čas siedmich ročných týždňov bude činiť štyridsaťdeväť rokov.


� Nehemiah 4:1-3  Keď sa dozvedeli Sanabalat, Tobiáš, Arabi a Amončania s Ašdoncami, že badať pokrok na oprave jeruzalemských múrov, že sa rozsadliny začali uzavierať, náramne sa rozsrdili  2 a všetci sa sprisahali vospolok, že pôjdu do útoku proti Jeruzalemu a že v ňom vyvolajú zmätok.  3 No my sme sa modlievali k svojmu Bohu a postavili sme proti nim stráž vo dne i v noci na ochranu pred nimi.


� Nie 25, ale 26, pretože v letopočte rok „0“ nejestvuje!





