Podklady na Biblické stretnutia

Lk 22, 34 – 40 (30. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

34 Keď sa farizeji dopočuli, že umlčal saducejov, zišli sa 35 a jeden z nich, učiteľ zákona, sa ho spýtal, aby ho pokúšal: 36 „Učiteľ, ktoré prikázanie v Zákone je najväčšie?“ 37 On mu povedal: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! 38 To je najväčšie a prvé prikázanie. 39 Druhé je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého! 40 Na týchto dvoch prikázaniach spočíva celý Zákon i Proroci.“

Komentár a vysvetlivky:

Farizej: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod.

Saduceji: hebr. Saddúqí – (synovia) Cádokoví – pomenovaní a nadväzujúci na rodinu Cádoka, z ktorej od čias Šalamúna až do čias Makabejcov pochádzali veľkňazi Jeruzalemského Chrámu. V helenistickej dobe sympatizovala s gréckou kultúrou (v dobe makabejcov napr. veľkňaz Jason postavil hneď pod hradom vedľa chrámu grécky štadión – kde podľa gréckej módy športovali muži nahí – a nastal rozklad chrámového kultu a celkový úpadok; porov. 2 Mak 4,7 – 17). V čase Ježiša predstavovali vládnucú vrstvu Izraela, mali väčšinu v Sanhedrine. Zrejme boli náchylní ku korupcii a obohacovaniu sa, čo razantne kritizovali eséni. Po stránke viery v podstate s Písma verili len 5. knihám Mojžišovým, neverili vo vzkriesenie, v anjelov, v duchov, boli presvedčneí, že človek má naprostú slobodu v konaní a Boh do behu sveta nijako nezasahuje.

Zišli sa: (gr. synagó) – s odtieňom: „spolčili sa“, „dali hlavy dohromady“…

Učiteľ zákona: (gr. nomikós) – právnik, čiže jednoducho: Zákonník. Prvý raz sa tento termín objavuje po návrate Izraelitov z babylonského zajatia a konkrétne sa ním označuje Ezdráš. Boli to znalci zákona (absolventi vyšších rabínskych škôl), grupujúci sa z radov farizejov. Vznik tejto „kasty“ zrejme podnietil fakt, že po odvlečení do zajatia v Babylone bol Chrám zničený a bohoslužba ustala – a tí, čo boli zavlečení do Babylonu ani nemali možnosť zúčastňovať sa na obradoch v Jeruzalemskom Chráme a to aj keby fungovali. Jediným prejavom viery a jedinou bohoslužbou sa tak stal Zákon a jeho štúdium.

Pokúšal: (gr. peirazó) – spoznať povahu a charakter niečoho prostredníctvom otestovania; testovať, skúšať,…

Najväčšie: (gr. megale) – veľké;

Srdce: (gr. kardia) – Hebreji nechápali srdce ako sídlo citov, ale ako vnútorné centrum a ťažisko života, vnútorné ja, myseľ,…

Najväčšia a prvé: (gr. megalé kai prote) – v doslovnom preklade: „Veľké a prvé“ – to „prvé“ sa dá chápať aj ako „vedúce“, „najdôležitejšie“,…

Spočíva: (gr. krematai) – doslova na niečom visieť, byť na niečom zavesený; aj v zmysle závisieť na niečom.

Zákon i proroci: pod „Zákonom“ sa chápe 5 kníh Mojžišových, pod „prorokmi“ to, čo mi radíme medzi historické a prorocké knihy.

