Podklady na Biblické stretnutia

Mt 25,14 – 30 (33. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

14 Bude to tak, ako keď sa istý človek chystal na cestu. Zavolal si sluhov a zveril im svoj majetok: 15 jednému dal päť talentov, druhému dva a ďalšiemu jeden, každému podľa jeho schopností, a odcestoval. 16 Ten, čo dostal päť talentov, hneď šiel, obchodoval s nimi a získal ďalších päť. 17 Podobne aj ten, čo dostal dva, získal ďalšie dva. 18 Ale ten, čo dostal jeden, šiel, vykopal jamu a peniaze svojho pána ukryl. 19 Po dlhom čase sa pán tých sluhov vrátil a začal s nimi účtovať. 20 Predstúpil ten, čo dostal päť talentov, priniesol ďalších päť talentov a vravel: „Pane, päť talentov si mi odovzdal a hľa, ďalších päť som získal.“ 21 Jeho pán mu povedal: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ 22 Predstúpil ten, čo dostal dva talenty, a vravel: „Pane, dva talenty si mi odovzdal a hľa, získal som ďalšie dva.“ 23 Jeho pán mu povedal: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ 24 Predstúpil aj ten, čo dostal jeden talent, a hovoril: „Pane, viem, že si tvrdý človek: žneš, kde si nesial, a zbieraš, kde si nerozsýpal. 25 Bál som sa, preto som išiel a ukryl tvoj talent v zemi. Hľa, tu máš, čo je tvoje.“ 26 Jeho pán mu povedal: „Zlý a lenivý sluha! Vedel si, že žnem, kde som nesial, a zbieram, kde som nerozsýpal? 27 Mal si teda moje peniaze dať peňazomencom a ja by som si bol po návrate vybral, čo je moje, aj s úrokmi. 28 Vezmite mu talent a dajte ho tomu, čo má desať talentov. 29 Lebo každému, kto má, ešte sa pridá a bude mať hojne. Ale kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má. 30 A neužitočného sluhu vyhoďte von do tmy; tam bude plač a škrípanie zubami.“

Komentár a vysvetlivky:

Majetok – Môže mať význam až celý majetok. V podstate – ak sa jednalo o obchodníka (čo z textu vyplýva), tak to znamenalo, že ich vlastne poveril spravovaním svojich obchodov, odovzdal im „vedenie firmy“. Vcelku im toho rozdelil dosť: prvému odovzdal takmer 25 miliónov korún, druhému takmer 10 miliónov a tretiemu stále takmer 5 miliónov – spolu rovných 40 miliónov!

Talent – 37kg zlata, resp. 9000 denárov, pričom 1 denár = priemerná denná mzda. Keby sme to vyrátali podľa súčasnej priemernej dennej mzdy (september 2002): Ak priemerná mzda je okolo 11 000,– Sk mesačne, denná je potom okolo 550,– Sk. Potom jeden talent by mal reálnu hodnotu 4 950 000,– Sk (resp. okolo 110 000 eur). Pre porovnanie: za jediný talent striebra sa v antickom Grécku dala postaviť plne vyzbrojená vojnová loď!

Schopností: (gr. dynamis) – doslova moc, sila, ale aj múdrosť, schopnosť;

Obchodoval: (gr. ergasomai) – pracovať, investovať, obchodovať;

Ukryl: (gr. apokryptó) – ukryl, uložil a držal v tajnosti… Strach, ktorý mal, je nakoniec pochopiteľný: Pán mu len tak dal na zodpovednosť 5 miliónov korún!
Správne, dobrý a verný sluha: (gr. eu, dúlé agatché kai pisté) – eu = dobre; dúlé = sluha, otrok; agatche = dobrý, užitočný, pravdivý, užitočný, čistý… pisté = spoľahlivý, verný, dôveryhodný;

nad málom – (gr. oliga): málo, niekoľko (porov. olig-archia – vláda niekoľkých). Na prvý pohľad to možno koliduje s významovým odtieňom „celý majetok“ (porov. úvod). Ak si preštudujeme paralelný text v Lk 19,11–27, zistíme, že týmto pánom bol princ – následník trónu. Takže – keď odchádzal, zveril celý svoj majetok služobníkom. A keď sa vrátil – podelil sa s nimi o získanú moc a kráľovstvo! To je to málo a mnoho.

do radosti – (gr. chara): šťastie, radosť; to, čo spôsobuje, že sme šťastní… Podľa Lk 19,11–27 touto radosťou bolo práve získanie kráľovského titulu a podiel na ňom.

Zlý sluha: (gr. poneros) – zlý, hriešny, až podlý…

Lenivý: (gr. okneros) – záhaľčivý, problémový, idúci na nervy…

peňazomencom – čiže do banky.

neužitočného: (gr. achreios) – dobrý na nič, neužitočný, nepoužiteľný;

vyhoďte: (gr. ekballó) – vyraziť von (s použitím sily)

von do tmy: (gr. eis to okotos to exoteron) – dá sa preložiť aj ako „do temného vonkajšku“.

