Podklady na Biblické stretnutia

Mt 25,31 – 46 (34. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

31 Až príde Syn človeka vo svojej sláve a s ním všetci anjeli, zasadne na trón svojej slávy. 32 Vtedy sa pred ním zhromaždia všetky národy a on oddelí jedných od druhých, ako pastier oddeľuje ovce od capov. 33 Ovce si postaví sprava a capov zľava. 34 Potom Kráľ povie tým, čo budú po jeho pravici: „Poďte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta. 35 Lebo som bol hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som pocestný a pritúlili ste ma; 36 bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne.“

37 Vtedy mu spravodliví povedia: „Pane, a kedy sme ťa videli hladného a nakŕmili sme ťa, alebo smädného a dali sme ti piť? 38 Kedy sme ťa videli ako pocestného a pritúlili sme ťa, alebo nahého a priodeli sme ťa? 39 Kedy sme ťa videli chorého alebo vo väzení a prišli sme k tebe?“ 40 Kráľ im odpovie: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ 41 Potom povie aj tým, čo budú zľava: „Odíďte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa, ktorý je pripravený diablovi a jeho anjelom! 42 Lebo som bol hladný, a nedali ste mi jesť; bol som smädný, a nedali ste mi piť; 43 bol som pocestný, a nepritúlili ste ma; bol som nahý, a nepriodeli ste ma; bol som chorý a vo väzení, a nenavštívili ste ma.“

Vtedy mu aj oni povedia: „Pane, a kedy sme ťa videli hladného alebo smädného alebo ako pocestného alebo nahého alebo chorého alebo vo väzení a neposlúžili sme ti?“ 45 Vtedy im on odpovie: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste neurobili jednému z týchto najmenších, ani mne ste to neurobili.“ 46 A pôjdu títo do večného trápenia, kým spravodliví do večného života.“

Komentár a vysvetlivky:

vo svojej sláve: (gr. doxa) – vo vzťahu k Bohu toto slovo označuje Jeho Božstvo. Keď napr. Mojžiš chce vidieť Boha, vraví Mu: „Daj mi vidieť svoju slávu!“ a Boh odpovedá: „Moju tvár nemôžeš vidieť, lebo niet človeka, ktorý by mňa videl, a ostal by nažive!“ (Ex 33,18.20). Ježiš teda týmto slovom vyjadruje dve veci: 1) príde už nie ponížený, ako teraz, ale ako Boh a Kráľ; 2) príde s mocou a cťou, aká prislúcha Bohu a Kráľovi.

na trón slávy: (gr. epi tchronu doxe) – čiže na miesto, ktoré prislúcha jedine Bohu. V súvislosti so súdom vraví Žalm 9: „8 Ale Pán tróni naveky, už si pripravil stolec sudcovský. 9 A spravodlivo bude súdiť svet, podľa práva bude súdiť národy.“ (Ž 9,8n). Ježiš sa teda týmto stavia na úroveň Boha – čo bolo pre Židov určite šokujúce a znelo až rúhavo!

požehnaní: (gr. eulogéo) – doslova až posvätení, konsekrovaní… obľúbení Bohom.

pocestný: (gr. xenos) – iný, odlišný, cudzinec, opustený (porov. napr. slovo xenofóbia) – nemusel to nutne byť prechádzajúci pocestný, ale pokojne aj usadený cudzinec…

pritúlili ste ma: (gr. synagó) – vytvorili ste so mnou spoločenstvo (porov. slovo synagóga – spoločenstvo veriacich Židov v nejakom meste), prijali ste ma do svojho kruhu;

chorý: (gr. astcheneo) – chorý, ale aj slabý, biedny;

navštívili ste ma. (gr. episkeptomai) – navštíviť niekoho z priateľstva a kvôli pomoci; starať sa o niekoho, stáť pri niekom (v zmysle podpory a pomoci);

najmenších bratov: (gr. elachys) – malý, menší (než mikros), bezvýznamný; 

spravodliví: (gr. dikaios) – človek, konajúci spravodlivo podľa Božej cesty; ale aj človek, ktorý má k Bohu správny vzťah, čiže má spoločenstvo s Bohom. Preto je aj požehnaný, čiže posvätený – Božou prítomnosťou vo svojom živote!
Veru, hovorím vám: (gr. amen, lego himin) – z hebr. amana. Označuje naprostú a skalopevnú istotu. Ježiš akoby vravel: „Už vopred vám prisahám na absolútnu pravdivosť toho, čo vám teraz poviem:…“

zlorečení: (gr. kataraomai) – prekliatí – spravidla v zmysle toho, že sú stihnutí, potrestaní nadprirodzenou mocou. Toto slovo je použité napr. v Mk 11,21: „21 Tu sa Peter rozpamätal a povedal mu: „Rabbi, pozri, figovník, ktorý si preklial, vyschol.““.

trápenie: (gr. kolasis) – trest

