Podklady na Biblické stretnutia

Mt 5,1–12 (4. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

Keď Ježiš videl veľké zástupy, vystúpil na vrch. A keď sa posadil pristúpili k nemu jeho učeníci. 2 Otvoril ústa a učil ich:

3 Blahoslavení chudobní v duchu, lebo ich je nebeské kráľovstvo. 4 Blahoslavení plačúci, lebo oni budú potešení. 5 Blahoslavení tichí, lebo oni budú dedičmi zeme. 6 Blahoslavení lační a smädní po spravodlivosti, lebo oni budú nasýtení. 7 Blahoslavení milosrdní, lebo oni dosiahnu milosrdenstvo. 8 Blahoslavení čistého srdca, lebo oni uvidia Boha. 9 Blahoslavení tí, čo šíria pokoj, lebo ich budú volať Božími synmi. 10 Blahoslavení prenasledovaní pre spravodlivosť, lebo ich je nebeské kráľovstvo. 11 Blahoslavení ste, keď vás budú pre mňa potupovať a prenasledovať a všetko zlé na vás nepravdivo hovoriť; 12 radujte sa a jasajte, lebo máte hojnú odmenu v nebi. Tak prenasledovali aj prorokov, ktorí boli pred vami.

Komentár a vysvetlivky:

Posadil sa: gesto učiteľa, znak autority. Bolo zvykom, že učiteľ počas vyučovania sedel na stoličke a žiaci sedeli na zemi pri jeho nohách (porov. Sk 22,3b).

Blahoslavení…: (gr. makarios) – požehnaní, šťastní. Používa sa rovnako o ľuďoch, ako aj o Bohu (napr. 1 Tim 1,11; 6,15)

Chudobní…: (gr. ptochoi) – úbohí, možno až súcit budiaci, či „menejcenní“ v zmysle nižšieho postavenia, poníženosti

…v duchu: (gr. to pneumati) – slovo „duch“ má v tomto kontexte najskôr význam „stav mysle“, vnútorné presvedčenie;

plačúci: (gr. pentheo) – tí, ktorí smútia, ktorí zakúšajú smútok a plač – nie je bez zaujímavosti, že od počiatku dodnes sa v Cirkvi vysoko cenil tzv. dar sĺz, čiže dar, v ktorom človek bytostne spoznáva a prežíva svoju hriešnosť vo svetle Božej Lásky. Tento dar býva skutočne bránou k hlbokému duchovnému životu.
potešení: (gr. parakaléo) – potešení, povzbudení (posmelení), pozvaní;

tichí: (gr. prays) – ponížení, jemní, mierumilovní;

zem: (gr. gés) – rozlišovať medzi slovami „zem“ a „svet“. zatiaľ čo „svet“ sa používa v Biblii často na označenie ľudstva, žijúceho v neprávosti a hriechu (a tak v opozícii voči Božiemu Kráľovstvu), „zem“ označuje svet ako niečo, čo Boh stvoril a daroval človekovi (vesmír). Preto i večný život je opisovaný ako „nové nebo a nová zem“ (2 Pt 3,13)

smädní: (gr. dipsao) – okrme výrazu smädiť znamená aj túžiť po niečom, usilovať sa o niečo;

spravodlivosť: (gr. dikaiosiné) – „To, čo Boh vyžaduje“. V židovskom ponímaní „byť spravodlivý“ znamená to, čo dnes chápeme pod výrazom „byť svätý“.

nasýtení: (gr. chortazo) – nasýtení, naplnení, uspokojení;

čistého… (gr. katharos) – čistý, nepoškvrnený;
…srdca: (gr. kardia) – Hebreji nechápali srdce ako sídlo citov, ale ako vnútorné centrum a ťažisko života, vnútorné ja, myseľ,…

šíria pokoj – v zmysle „ktorí obnovujú pokoj medzi ľuďmi“. Hebrejské slovo pre pokoj šalom pritom znamená viac, než len mier. Znamená stav celosti a neporušenosti, dokonalosti, niečoho, čo je dovedené do plnosti. V tomto zmysle vnášať pokoj znamená privádzať vzťahy ľudí k plnosti a dokonalosti, ktorou je láska (porov. Kol 3,14: „14 Ale nad všetko toto majte lásku, ktorá je zväzkom dokonalosti!“). Aj preto sa Židia dodnes zdravia pozdravom Šalom lchá – pokoj s tebou!

prenasledovaní: (gr. dediogmenoi) – prenasledovaní, doslova „stíhaní, naháňaní“; ale aj vo význame vypudení, odstavení, vytlačení na okraj spoločnosti.

jasajte: (gr. agalliao) – krajná, extrémna radosť;

==============

Dôraz na:  Ak si porovnáme Matúšové blahoslavenstvá so znením v Lk 6,20–23; zistíme, že Matúš starostlivo kladie dôraz na aktívny prístup človeka. Zatiaľ čo Lukáš proste vraví: „Blahoslavení chudobní, lebo vaše je Božie kráľovstvo“, Matúš vraví: „Blahoslavení chudobní v duchu…“ Zdôrazňuje tak fakt, ktorý zrejme Lukáš považuje za samozrejmý, že totiž nestačí iba sa ocitnúť v stave chudoby, či prenasledovania, ale je potrebné tento stav prijímať ako niečo, s čím sa stotožňujem, čo vedome a dobrovoľne žijem. Preto nie každý chudobný človek je chudobný aj podľa tohto kritéria (t.j. žije svoju chudobu vedome a dobrovoľne ako dar) a naopak nie každý bohatý je boháčom v evanjeliovom zmysle slova – preto napr. aj v SZ sa bohatstvo a majetok nepovažujú za niečo zlé, ale naopak za prejav Božej priazne (napr. v Dt 8,17n; 1 Krn 29,11n). Zlý môže byť iba vzťah človeka k bohatstvu a to vtedy, ak sa doň zamiluje a slúži mu: „24 Nik nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu aj mamone.“ (Mt 6,24). V podstate teda ide o to, či majetok slúži Bohu a Jeho záujmom, alebo či naopak človek očakáva, že Boh bude slúžiť hmotným záujmom človeka. Resp. či človek žije pre Boha a slúži Bohu, alebo žije a slúži svojmu majetku.

