Podklady na Biblické stretnutia

Lk 1,26–38 (4. adventná nedeľa B)

Biblický text:

26 V šiestom mesiaci poslal Boh anjela Gabriela do galilejského mesta, ktoré sa volá Nazaret, 27 k panne zasnúbenej mužovi z rodu Dávidovho, menom Jozefovi. A meno panny bolo Mária. 28 Anjel prišiel k nej a povedal: „Zdravas’, milosti plná, Pán s tebou.“ 29 Ona sa nad jeho slovami zarazila a rozmýšľala, čo znamená takýto pozdrav. 30 Anjel jej povedal: „Neboj sa, Mária, našla si milosť u Boha. 31 Počneš a porodíš syna a dáš mu meno Ježiš. 32 On bude veľký a bude sa volať synom Najvyššieho. Pán Boh mu dá trón jeho otca Dávida, 33 naveky bude kraľovať nad Jakubovým rodom a jeho kráľovstvu nebude konca.“

34 Mária povedala anjelovi: „Ako sa to stane, veď ja muža nepoznám?“ 35 Anjel jej odpovedal: „Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. A preto aj dieťa bude sa volať svätým, bude to Boží Syn. 36 Aj Alžbeta, tvoja príbuzná, počala syna v starobe. Už je v šiestom mesiaci. A hovorili o nej, že je neplodná! 37 Lebo Bohu nič nie je nemožné.“ 38 Mária povedala: „Hľa, služobnica Pána, nech sa mi stane podľa tvojho slova.“ Anjel potom od nej odišiel

Komentár a vysvetlivky:

Šiesty mesiac – podľa židovského občianskeho kalendára, zavedeného makabejcami, to bol mesiac adar, časovo spadajúci do druhej polovice februára a prvej polovice marca. Niektoré preklady ale mienia, že sa tento údaj vzťahuje na Alžbetu a preto prekladajú: „Keď bola Alžbeta v šiestom mesiaci…“

anjel: SZ (hebr. mal’ak): niekto, kto je Bohom poslaný. Môže to byť bytosť ľudská – napr. v Iz 44,26; 2Krn 36,15nn sú takto označovaní kňazi a proroci. Inokedy to môže byť bytosť nadľudská (hoci vo vnímaní starších vrstiev SZ ťažko úplne duchovná: anjeli jedia, pijú, trpia slabosťami, zápasia,…). Niekedy sú tieto bytosti označované aj ako „boží synovia“, „synovia mocných“ a pod. V SZ predstave Boh je obklopený zástupmi anjelov (1 Krľ 22,19), avšak sami nemajú nejakú samostatnú úlohu a nikdy sa im neklania. Sú príležitostnými Božími služobníkmi, ale v oblasti vzťahov sa človek kontaktuje priamo a bezprostredne so samým Bohom. Až po babylonskom zajatí sa začali predstavy o anjeloch viac rozvíjať a objavujú sa aj prvé mená: Michael, Gabriel a nakoniec aj Rafael. V NZ sú niekedy menom anjel označovaní ľudia (napr. Ján Krstiteľ – Mt 11,10; biskupi maloázijských cirkví – Zjv 2,1 a nasl.), väčšinou ale nebeské bytosti, nadradené svojimi schopnosťami ľuďom, vykonávatelia Božích rozhodnutí a „spoluslužobníci svätých“. Výrazne sa rozlišuje medzi anjelmi a Bohom (porov. Zjv 19,10) a medzi anjelmi a Ježišom (porov. Hebr. 1,5nn). Vcelku sa na nich nekladie v Písme nejaký zvláštny dôraz: sú proste faktom a sú úplne podriadení zvesti o Ježišovi Kristovi.

Gabriel: meno v preklade znamená „Boh je moja sila“

Poslaný: (gr. apestalé, apostelló) – zdôraznenie, že bol nielen jednoducho niekam poslaný, ale prichádza k Márii s poslaním niečo vykonať…

Panne: (gr. parthenós) – panna; výdajaschopné dievča; dievča, ktoré nemalo ešte sexuálny styk. Prenesene sa používa aj o mužoch, ktorí sa zachovali nábožensky čistí a „nesmilnili“ s modlami.

Zasnúbenej: U Židov bolo zvykom najprv uzavrieť manželskú zmluvu a potom, vo vhodnom čase, sláviť samotnú svadbu. Dovtedy teda tí, ktorí boli „zasnúbení“ už vlastne boli manželmi, ale ešte spolu nežili, to sa začalo až po svadbe. Tento postup je akoby obrazom vzťahu medzi JHWH a Izraelom, ktorý tiež uzavrel Zmluvu s ľudom Izraela, na základe ktorej na konci vekov malo dôjsť k onej „svadobnej hostine“ a následnom večnom spolužití vzkriesených. Mária teda už bola Jozefovou manželkou (bola už spísaná manželská zmluva), hoci sa ešte neslávila svadba a ani spolu nežili.

Jozef: význam mena je: prírastok, prídavok; v zmysle „Nech JHWH pridá a rozmnoží“

Mária: (hebr. Miriam): vzbura, rebélia, odboj; možno aj neústupnosť;

Zdravas: (gr. chairé): mať veľkú radosť, radovať sa, tešiť sa. Presný preklad teda je: „Raduj sa…!“

Milosti plná: (gr. kecharitomene) – termín, ktorý je v celej Biblii použitý iba na tomto jedinom mieste. Významovo obsahuje v sebe obraz zahrnutia, vysokého obdarovania milosťou. Celý pozdrav anjela znie: „Chaire, kecharitomene, kyrios meta tu“ – „Raduj sa, plná milosti, Pán s tebou!“

Zarazila nad tým pozdravom: Židia sa zdravili pozdravom „Pokoj s tebou!“. Anjelov pozdrav (a k tomu slovo kecharitomene) znel teda veľmi nezvyklo.

Našla si: (gr. heuriskó) – objaviť niečo ako výsledok úsilia, uvažovania, bádania… porovnajme so známym výkrikom Archimeda „Heuréka!“, čiže: „Objavil som!“. Rovnako sa ale používa aj o náhodnom objavení, nájdneí niečoho bez vlastnej zásluhy. 

Milosť: (gr. charis) – láskavosť zo strany niekoho; dar; vďačnosť; dobrá vôľa…

Ježiš: (hebr. Jošua) – „JHWH je záchrana“. Toto meno nosil aj Mojžišov nástupca Jozue, ale napríklad – paradoxne – ho nosil možno (podľa niektorých manuskr.) aj Jesus bar Abbáš, ktorého Židia žiadali pred Pilátom oslobodiť namiesto Ježiša Krista.

Muža nepoznám – Biblia používa slovo „poznať“ aj o sexuálnom spolužití. Mária teda zdôrazňuje svoje doterajšie panenstvo. Vzhľadom na to, že už bola zasnúbená, mnohí v tom vidia ozvenu aj jej rozhodnutia pre celoživotné panenstvo – inak by jej bolo jasné, s kým bude mať sľúbeného syna…

Služobnica: (gr. dúle) – slúžka, ale aj otrokyňa.

Komentár Angela Scarana:

Tímto textem se chce potvrdit, že Ježíš je opravdu onen přislíbený Mesiáš, potomek Davidův. Středem  perikopy jsou přitom slova o Ježíšově početí z Ducha svatého. Jak dojde k tomuto mimořádnému početí? Duch svatý (stvořitelský Duch - Gn 1,2) zastíní Marii svou přítomností a mocí, a proto dítě bude Synem Božím. Podobně jako byl Adam „od Boha“, tak je od Boha i Ježíš - On je tedy novým stvořením! Mariino „ať se mi stane“ vyjadřuje největší pasivitu a zároveň aktivní připravenost: Maria poskytla prostor Bohu, aby On vykonal svůj div.

K úvaze

Možná nás překvapí, že II. vatikánský koncil znovu vyjádřil přesvědčení, že církev má v úctě Boží slovo stejně jako samotné eucharistické Tělo Kristovo. To je docela závratné, ne? Boží slovo není menší než eucharistie. Síla Božího slova není o nic menší než síla Eucharistie. Proč? Z jednoduchého důvodu: v obou případech je přítomný „Kristus“, v obou případech se „Slovo stává tělem“: tělem v eucharistií, tělem ve slově. „Ubohé“ lidské slovo (a slova v Bibli jsou „ubohá a slabá“, pokud nejsou oživená Duchem) se stává Slovem: Slovo se vtěluje, podobně jako se Boží Syn vtělil v lůně Panny Marie, a to zrovna tak mocí Ducha. I my se můžeme stát „matkami“ Krista: kdykoli se otevíráme Duchu, kdykoli dovolujeme tomuto Duchu, aby v nás „vtělil“  Krista. Jen otevřeností vůči Duchu můžeme zakoušet ten stálý nový zázrak vtělení: slovo bible se v našem nitru, v našem lůně stává mocným Slovem.

Bůh se neštítí „snížit“ se k nám, podobně jako se neostýchal „snížit“ se k Marii z Nazareta. Tentýž Bůh (a ne jiný Bůh, je to tentýž Bůh, který není o nic slabší než tehdy!) se k nám sklání a oslovuje nás. Natolik se ponižuje, že jako žebrák „klepe“ a čeká u dveří našeho srdce, až mu konečně otevřeme: klepe a volá nás svým slovem. Čeká, až otevřeme, až poslechneme jeho slovo a dovolíme, aby se jeho Slovo stalo znovu Tělem: v nás! A podobně jako nazaretská panna můžeme i my vidět tento zázrak ve svých životech, zázrak zrození Božího Syna v našem nitru.

Svatý Bernard výstižně vyjádřil tuto skutečnost v jednom kázání o andělském zvěstování, kde oslovuje Pannu Marii takto: „Dej spěšně odpověď, Panno! Odpověz rychle andělovi, a skrze anděla i odpověz Pánu. Odpověz slovo a přijmi Slovo. Prones své a počni božské. Vypusť pomíjející slovo a pojmi do sebe Slovo věčné. Proč se zdráháš? Proč se chvěješ? Věř, vyznávej a přijmi. Hle, ten, po němž touží všechny národy, klepe venku na dveře. Co kdyby pro tvé meškání přešel, a ty bys musela s bolestí hledat toho, kterého tvá duše miluje? Vstaň, běž a otevři.Vstaň vírou, otevři vyznáním.“ Maria se nezdráhala, otevřela a přijala slovo – a počala Slovo. A toto Slovo proměnilo celý její život – a stejně tak může proměnit i život náš.

Co zbývá? Nenechávejme Krista, aby čekal venku: chopme se jeho slova v Bibli a vyslovme své „Amen“ - Ať se mi stane. Je to ono „Amen“, který vyslovujeme při přijímání Slova vtěleného v eucharistii, „Amen“, které bychom měli vy-slovit při přijímání Slova vy-sloveného ve slově Bible.

Amen – dávám se ti, Pane, k dispozici, otevírám ti své srdce, své nitro s různými bolestmi a otázkami. Ať tvé slovo sestoupí do mého nitra, do mých tužeb a záměrů, do mých pocitů, do mých vztahů. Amen - ať se mi stane.

K reflexi

1. Hospodin nebyl blízko pouze Davidovi – díky Kristu se stal blízkým každému z nás. Kde ve svém životě vidíš stopy Boží blízkosti?

2. Všechny „události“ evangelia jsou tajemstvím – skrytým od věků, ale především „mocí Boží ke spáse“ (to je prvotní význam biblického „mystérion“). Obojí platí i o tajemství vtělení, kdy Bůh přijímá na sebe lidský život …

3. Zázrak „vtělení“ se stal skrze prosté „ať se stane“ („Amen“). Kéž tě Mariino „ať se stane“ v těchto dnech doprovází – a zůstává na tvém srdci a rtech.

