Jn 1,35–39: Učeníci
Východiskový text:

35 V nasledujúci deň Ján zasa stál s dvoma zo svojich učeníkov. 36 Keď videl Ježiša ísť okolo, povedal: „Hľa, Boží Baránok.“ 37 Tí dvaja učeníci počuli, čo hovorí, a išli za Ježišom. 38 Ježiš sa obrátil a keď videl, že idú za ním, opýtal sa ich: „Čo hľadáte?“ Oni mu povedali: „Rabbi - čo v preklade znamená: Učiteľ -, kde bývaš?“ 39 Odpovedal im: „Poďte a uvidíte!“ Šli teda, videli, kde býva, a zostali v ten deň u neho. Boli asi štyri hodiny popoludní.
Slovo „učeník“

Hebr. Talmid od slova Lamada – učiť sa niečomu. Pôvodný význam: učeň, ktorí sa od majstra učí remeslu.

V SZ sa slovo „učeník“ objavuje len na dvoch miestach:

„Podľa Božích výrokov, že povýši jeho roh, dal Boh Hemanovi štrnásť synov a tri dcéry. 6 Títo všetci boli pod vedením svojho otca zapojení do spevu v Pánovom chráme. Pri cimbaloch, harfách a citarách boli v službe Božiemu domu pod vedením kráľa, Asafa, Idutuna a Hemana. 7 A ich počet spolu s ich bratmi vycvičenými v Pánovom speve samými majstrami bol dvestoosemdesiatosem. 8 O službe žrebovali rovnako medzi malým i veľkým, majstrom i žiakom.“

(1Krn 25,8)
„16 „Potvrď svedectvo a zapečať náuku u mojich učeníkov. 17 Čakám teda na Pána, ktorý si zakryl tvár pred domom Jakuba, a dúfam v neho. 18 Hľa, ja a chlapci, ktorých mi dal Pán, sme znakmi a znameniami v Izraeli od Pána zástupov, čo býva na vrchu Sion! 16 „Potvrď svedectvo a zapečať náuku u mojich učeníkov. 17 Čakám teda na Pána, ktorý si zakryl tvár pred domom Jakuba, a dúfam v neho. 18 Hľa, ja a chlapci, ktorých mi dal Pán, sme znakmi a znameniami v Izraeli od Pána zástupov, čo býva na vrchu Sion!“

(Iz 8,16)
V prvom prípade teda ide o žiakov hudby, ktorí sa učili spievať chrámové bohoslužobné spevy. V druhom prípade ide o žiakov proroka Izaiáša, ktorým on zveruje náuku Zákona.

Aby sme pochopili učeníctvo v dobe Ježiša Krista, je potrebné uvedomiť si, čo vlastne Židia tej doby pod pojmom „učenie sa“ chápali:

Vyučovanie v SZ dobe
„Usmernenie vôle“

Učenie je chápané nielen ako odovzdávanie poznatkov, ale ako usmernenie vôle. Slovo „Lamada“ vyjadruje nárok na celého človeka. Znamená postaviť človeka na Božiu cestu a naučiť ho konať a žiť podľa Božieho Zákona. 

Cieľom nie je (len) rozvoj prirodzených vlôh človeka, ale v prvom rade jeho zahrnutie do Božej vôle a splynutie s ňou.

Toto splynutie sa dialo prostredníctvom vyučovania, kde jestvovali tri základné piliere vyučovania:

Otec: 

Vyučoval syna Zákonu a dejinám spásy. Oporami tohto systému boli hlavne sviatky a slávnosti, ktoré tieto Božie diela pripomínali, ako napríklad hovorí tento úryvok:

„11 Keď ťa Pán vovedie do krajiny Kanaánčanov, ako odprisahal tvojim otcom, a keď ti ju dá, 12 všetko, čo otvára materské lono, odstúpiš Pánovi. Čo bude prvorodené medzi tvojimi zvieratami a čo bude mužského pohlavia, všetko bude patriť Pánovi. 13 Prvorodeného osla zameníš ovcou, ak ho nezameníš, zabiješ ho. Každého prvorodeného zo svojich detí vykúpiš. 14 A keď sa ťa v budúcnosti tvoj syn opýta: „Čo to znamená?“, odpovieš mu: „Pán nás silnou rukou vyviedol z Egypta, z domu otroctva. 15 Keďže sa faraón zdráhal prepustiť nás, Pán pobil všetko prvorodené v egyptskej krajine, od prvorodeného u ľudí až po prvorodené z dobytka. Preto teraz obetujem Pánovi všetko, čo otvára materské lono, ak je mužského pohlavia, a vykupujem každého svojho prvorodeného syna.“ 16 A nech je to znamením na tvojej ruke a znakom medzi tvojimi očami, lebo silnou rukou nás Pán vyviedol z Egypta.“ 

(Ex13,11-16)
Matka
Jej úlohou bolo hlavne praktické formovanie dieťaťa v oblasti morálky a spravodlivosti.

Otec teda mal na starosti skôr doktrinálnu výchovu, matka zase praktickú výchovu.

Učiteľ
Hovorí sa o nich napr. v Pr 5,13 („ako som mohol neslúchať hlas svojich učiteľov a nenakláňať sluch k tým, čo ma učili?“). 
Boli to zbožní ľudia, ktorí mali k svojim žiakom otcovský vzťah, považovali ich za svojich synov a usilovali sa vštepiť im múdrosť, ktorá pramenila zo Zákona a zo skúsenosti. Zdá sa, že tvorili akési cechy učiteľov, neskôr v dobe makabejskej splynuli tieto cechy zrejme dohromady.

Makabejská doba a helenizácia

Po ovládnutí Júdska následníkmi Alexandra Veľkého Seleukovcami a Ptolemaiovcami začalo obdobie helenizácie Izraela. Hneď vedľa Chrámu bolo zriadené podľa gréckeho vzoru gymnázium (teda telocvičňa), ako vravia záznamy:

„12 V tých dňoch povstalo niekoľko izraelských zlosynov a prehovorili mnohých takýmito rečami: „Poďme a zbratajme sa s (pohanskými) národmi, ktoré sú okolo nás! Veď odkedy sme sa od nich odlučovali, postihlo nás všelijaké nešťastie! 13 Tento návrh sa im pozdával 14 a niektorí z ľudu boli aj ochotní ísť ku kráľovi. Tak dostali plnú moc zavádzať pohanské mravy. 15 V Jeruzaleme postavili telocvičňu podľa pohanských zvyklostí, 16 nahrádzali si predkožky a odpadli od svätej zmluvy. Spriahli sa s pohanmi a zapredali sa za otrokov vierolomníkom.“ 

(1 Mak 1,12-16)
Helénske školy – nechcený vzor

Po víťazstve Makabejcov bola síce telocvičňa zrušená, ale Židia si zároveň uvedomili, že helenizačným tendenciám je možné čeliť jedine dôkladnou výchovou k Zákonu. Po celom Júdsku preto vznikali siete škôl, ktorých navštevovanie bolo povinné. Židia sa tak (nedvojak) stali v istom zmysle raritou, pretože boli jediným národom, kde aspoň určité vzdelanie a umenie čítať a písať bolo bežné!
1. stupeň: Synagogálna škola:

V každej väčšej obci bola synagogálna škola, do ktorej chodil povinne každé dieťa od 6-7 roku života. Viedol ju „chazzám“ – učiteľ, ktorý túto prácu robil v podstate zadarmo (hoci príležitostne prijímal dary od rodičov žiakov). Aj preto musel ovládať nejaké remeslo, ktorým sa živil. Svoje poslanie učiteľa tak vlastne robil v podstate vo svojom voľnom čase ako službu, nie ako zamestnanie.
2. stupeň: Vyššie rabínske školy:

Vyššia škola – Bét ha-midráš: viedol ju zákonník a pripravovala žiakov na na úlohu znalcov Zákona. Títo žiaci – talmídi – keď obstáli v skúškach a dosiahli vek 40 rokov, stali sa „kandidátmi múdrosti“ – talmid cháchám a mohli byť ordinovaní na rabínov. 

Najznámejšie z týchto škôl boli Jeruzalemské školy Hillelová a Šammaiová. Pavol ešte ako žid študoval u Gamaliela, ktorý bol Hillelovým vnukom:
„3 "Ja som Žid. Narodil som sa v cilícijskom Tarze, ale vychovaný som bol v tomto meste. Pri Gamalielových nohách som sa naučil prísne žiť podľa zákona otcov a horlil som za Boha, ako aj vy všetci dnes.“

(Sk 22,3)

Napriek tomu ani tieto „školy“ neboli školami v dnešnom zmysle slova (budova, katedra, prednášky) – vyučovanie prebiehalo skôr formou svedectva života doplneného vysvetľovaním Tóry, príbehmi, podobenstvami. Veľmi presne tento štýl vyučovania vidíme u Ježiša.
Učitelia na voľnej nohe:
Mudrci, Rabíni, Majstri – učitelia na „voľnej nohe“ – nemali každodennú povinnosť vyučovania, v podstate vyučovali nezáväzne skupiny učeníkov, ktorí sa k ním pridávali. Do tejto skupiny patrili Ján Krstiteľ i Ježiš.
Titul RABBI v preklade znamená „Môj majster“, „môj Pán“ – odvodené od slova Rab – „pán, predstavený, dosl. Veľký“.

Postavenie učeníka
Biblia používa na označenie učeníkov slovo matchétes. Čo znamená?
„Matchétes“ v gréckej kultúre:

- Týmto slovom sa označovali spravidla žiaci filozofov. Od svojich učiteľov prijímali duchovné podnety hlavne z osobného styku, či už v „škole“, alebo v súkromí. 

- O učeníkoch (adeptoch) sa tiež hovorilo v súvislosti s náboženskými mystériami, kde podstatou učeníctva biolo zavätenie. 

Učeník všeobecne označoval prívrženca svojho majstra, ktorý ho mal v mimoriadnej úcte, žil v jeho spoločnosti a po majstrovej smrti ďalej uchováva a rozvíja to, čo od neho dostal – nielen po stránke obsahovej, ale hlavne po stránke spôsobu života.

Klasickým príkladom môže byť trojica Sokrates – Platón – Aristoteles. Pre Platóna bola osoba Sokrata tak vzácna, že v podstate všetky svoje diela napísal ako dialógy, kde ako učiteľ vystupuje práve jeho učiteľ Sokrates.
„Matchétes“ v židovskom prostredí:
Keď židovský chlapec dosiahol vek 13. rokov, slávil Bar Micba – „Syn Zákona“. Vybral sa hľadať svojho majstra a u neho sa potom nejaký čas učil.

Učeník tiež žil v prítomnosti Rabína – spravidla aj uňho doma, kde mu splácal učenie tým, že bol jeho sluhom. V podstate jediný rozdiel medzi službou otroka a učeníka bolo to, že učeník nemusel svojmu majstrovi umývať nohy… Osvojoval si spôsob života svojho učiteľa, jeho chápanie a spôsob výkladu Zákona a neskôr sám sa stal učiteľom a zhromažďoval okolo seba učeníkov.

Učeníci Mojžišovi

Napriek rôznym školám všetci talmidi sa svorne považovali za učeníkov Mojžišových:

24 Znovu teda zavolali človeka, čo bol predtým slepý, … Vynadali mu a povedali: „Ty si jeho učeník, my sme Mojžišovi učeníci. 
(Jn9,24.28)

Na rozdiel od gréckych filozofov totiž židovský učiteľ nevyučoval svoje náuky, ale viedol učeníkov k Bohu. To vyjadrovalo aj povedomie jedného učiteľa – Mojžiša. Každý rabín vlastne len v istom zmysle opakoval a vysvetľoval to, čo kedysi naučil Izraelitov Mojžiš, ktorý sa tak javí ako jediný Učiteľ v Izraeli.

Preto napr. Ján Krstiteľ sa nezdráha poslať svojich učeníkov za Ježišom – nie sú to totiž jeho učeníci, ale učeníci Boha!

Ježiš – nový počiatok a základ

Ježiš sa v tomto zmysle veľmi výrečne stavia na Mojžišovo miesto ako jediný Učiteľ kresťanstva – všetci ostatní budú už len opakovať a vysvetľovať Jeho slová – On je ale ten, kto skutočne učí:

 „10 Ani sa nedávajte volať Učiteľmi, lebo len jediný je váš Učiteľ, Kristus.“ 
(Mt 23,10)

V tomto prístupe spočíva aj dramatický rozdiel medzi učením Ježiša a ostatných učiteľov Izraela:

 „21 Prišli do Kafarnauma. A hneď v sobotu vošiel do synagógy a učil. 22 I žasli nad jeho učením, lebo ich učil ako ten, čo má moc, a nie ako zákonníci.“
(Mk 1,21n)

Učenícky charakter kresťanstva:
Hoci prvotná Cirkev mala jediného učiteľa – Krista – učeníctvo v nej bolo neustále prítomné:

Kresťania sú učeníkmi Ježiša Krista:

Ježiš vyzýva:

19 Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého 20 a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal.

(Mt 28,19n)

V pôvodine táto výzva znie: „Choďte a zučeníčte všetky národy…“ – čiže: urobte z nich učeníkov! 

Kresťania sú teda Ježišovými učeníkmi, ktorí sa od Ježiša učia Jeho mysleniu, životu, konaniu, postojom, vzťahom, učia sa byť ako On. Tento pre apoštolov a prvých kresťanov samozrejmý fakt odzrkadľuje aj malá poznámka v Skutkoch:
 „26 Keď ho našiel, priviedol ho do Antiochie. Celý rok pobudli v tamojšej cirkvi a učili početný zástup. V Antiochii učeníkov prvý raz nazvali kresťanmi.“

(Sk 11,2)
Apoštoli vyučujú učeníkov: 

Apoštoli – podobne ako Ježiš – vyučujú svojim osobným príkladom a tak získavajú nových učeníkov pre Krista:
14 Toto nepíšem, aby som vás zahanbil, ale aby som vás napomenul ako svoje milované deti. 15 Veď keby ste mali hoc aj desaťtisíc vychovávateľov v Kristovi, otcov nemáte mnoho, lebo v Kristovi Ježišovi ja som vás splodil skrze evanjelium. 16 Prosím vás teda, napodobňujte ma! 17 Preto som k vám poslal Timoteja, svojho milovaného syna, verného v Pánovi; on vám pripomenie moje cesty v Kristovi, ako učím všade po všetkých cirkvách. 

(1Kor 4,14-18)

1 Napodobňujte ma, ako aj ja napodobňujem Krista.

(1Kor11,1)

17 Bratia, spoločne ma napodobňujte a všímajte si tých, čo žijú podľa vzoru, aký máte v nás! 

(Flp 3,17)

Táto výzva by nám mimo kontextu učeníctva znela namyslene – ale teraz začína nadobúdať zmysel. Pavol vlastne pokračuje v tradícii učeníctva:

- JEŽIŠ vyučoval v prvom rade svojim vlastným životom a príkladom:

12 Keď im umyl nohy a obliekol si odev, znova si sadol k stolu a povedal im: „Chápete, čo som vám urobil? 13 Vy ma oslovujete: „Učiteľ“ a: „Pane“ a dobre hovoríte, lebo to som. 14 Keď som teda ja, Pán a Učiteľ, umyl nohy vám, aj vy si máte jeden druhému nohy umývať. Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili, ako som ja urobil vám.
(Jn 13,12–14)

Podobne to zaznieva aj z týchto Ježišových slov:

25 Ježiš ich zavolal k sebe a povedal: „Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju moc. 26 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. 27 A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom. 28 Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“

(Mt 20,25–28)
- PAVOL toto Evanjelium prijal v jeho najživšej a jedinej podobe: ako spôsob života s Bohom.
- Je potom logické, že Pavol ODOVZDÁVA toto Evanjelium ďalej rovnakým spôsobom, ako Ježiš: životom!

Podobne Pavol hľadí aj na ostatných ohlasovateľov, predstavených a učiteľov:

7 Pamätajte na svojich predstavených, ktorí vám hlásali Božie slovo. Dobre si všimnite, aký bol koniec ich života, a napodobňujte ich vieru. 
(Hebr 13,7).

Cirkev funguje formou učeníctva

Učeníci učeníkov

Podobne ako Ježiš, aj apoštoli si okolo seba sústreďujú úzke spoločenstvo žiakov, napr.: Pavol a jeho kruh učeníkov Timotej, Títus, Marek, Barnabáš, Sílas, Lukáš …

Apoštolát cez spoločenstvá

Cirkev sama apoštoluje „učeníckym spôsobom“ cez bunkové spoločenstvá:

18 Veď sa neodvážim hovoriť niečo, čo prostredníctvom mňa neurobil Kristus, pre poslušnosť pohanov, slovom i skutkom, 19 mocou znamení a divov, v sile Ducha. Tak som všetko dookola od Jeruzalema až po Ilýriu naplnil Kristovým evanjeliom. 20 A usiloval som sa hlásať evanjelium nie tam, kde bolo Kristovo meno už známe, aby som nestaval na cudzom základe… 
(Rim 16,19)

Určite v tej oblasti neboli všetci kresťanmi. Dokonca aj v mestách, kde Pavol bol, sa neobrátili všetci – možno 200 – 300 ľudí, ale nie všetci. A predsa Pavol išiel ďalej a považoval svoje dielo na tom mieste za ukončené. Prečo?

Vytvoril totiž skupinku učeníkov. Živú bunku – spoločenstvo. Ono sa teraz stalo učiteľom: miesto, kde sa vyučovalo evanjelium svedectvom Kristovej lásky. Títo učeníci teraz získavali ďalších učeníkov a to klasickou „učeníckou“ formou: spoločenstvom, svedectvom, ohlasovaním, príkladom,…
