Podklady na Biblické stretnutia

Jn 7,37–39 (Vigília Zoslania Ducha Svätého A)

Biblický text:

37 V posledný, veľký deň sviatkov Ježiš vstal a zvolal: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ 39 To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, čo v neho uverili. Lebo ešte nebolo Ducha, pretože Ježiš ešte nebol oslávený.

Komentár a vysvetlivky:

· V posledný deň – čiže v sobotu.

Tento deň bol dňom významných ceremónií a obradov. Celkový radostný charakter Sviatkov stánkov v tento deň prepukol v nadšený a hlasitý jasot. Ten vrcholil v okamihu, keď kňaz v zlatej nádobe prinášal vodu, načerpanú z prameňa Siloe pod chrámovou horou a slávnostne ju vylieval na oltár. Počas tohto obradu sa spievali verše z proroka Izaiáša: „I budete čerpať vodu s radosťou z prameňov spásy“ za slávnostných zvukov fanfár. 

Tento obrad bol tak veľkolepý, že bolo zvykom hovoriť: „Kto nebol svedkom tejto slávnosti, nemá ani tušenie, čo je to radosť!“

· Ježiš vstal a zvolal:
Naznačuje sa tým slávnostnosť vyhlásenia. Vieme si živo predstaviť, ako uprostred obrovskej radosti a jasania Ježiš, do hĺbky srdca preniknutý veľkoleposťou liturgie, vo víre všeobecného jasania sa vzpriamuje a volá tieto slová:

· Ak je niekto smädný…

Znovu sa tu ozýva známy motív z Jn 4,10–14:

10 Ježiš jej odpovedal: „Keby si poznala Boží dar a vedela, kto je ten, čo ti hovorí: „Daj sa mi napiť, ty by si poprosila jeho a on by ti dal živú vodu.“ 11 Žena mu povedala: „Pane, ani vedro nemáš a studňa je hlboká. Odkiaľ máš teda živú vodu? 12 Si azda väčší ako náš otec Jakub, ktorý nám dal túto studňu a pil z nej on sám i jeho synovia a jeho stáda?“ 13 Ježiš jej odvetil: „Každý, kto pije túto vodu, bude znova smädný. 14 Ale kto sa napije z vody, ktorú mu ja dám, nebude žízniť naveky. A voda, ktorú mu dám, stane sa v ňom prameňom vody prúdiacej do večného života.“

Ježiš na seba vzťahuje slová Izaiáša z Iz 55,1–3.

Smäd:  dipsaó: byť smädný, alebo veľmi silne po niečom túžiť.

Ide tu o dvojaký pocit:

· pocit nenaplnenosti a nedostatočnosti: Je hlavným motívom blahoslavenstiev (Lk 6,20bn).  Naopak, pocit spokojnosti“ a „dostatočnosti“ – doslova nasýtenosti – je prekážkou pre prijatie Kráľovstva (Lk 4,24–26).

· Pocit a vedomie neschopnosti uhasiť svoj smäd, vedomie vlastnej bezmocnosti a nedostatočnosti: Gn 21,14–19;

Viera:
gr. „Pisteuó“ – slovo „pistis“ v gréčtine má významy niečoho, čomu je možné dôverovať, na čo sa možno spoľahnúť; dôvera; dôveryhodnosť, spoľahlivosť; sľub.

Ešte dôležitejšie je pre nás vyjadrenie SZ, ktoré mali na mysli autori evanjelií: hebr. ekvivalent „aman“ – označuje istotu, pevnosť a spoľahlivosť skaly. 

V nifalovom tvare „neeman“ znamená niečo pevné a trvalé. Napr. v 1 Sam 2,35: „.Potom si vzbudím verného kňaza, ktorý bude konať podľa môjho srdca a mojej duše. A zbudujem mu trvalý dom; ustavične bude kráčať pred mojím pomazaným.“ – trvalý dom, hebr. „Bejt neeman“. 

Podobne v Dt 7,9: „A ty spoznáš, že Pán, tvoj Boh, je Boh mocný a verný, ktorý zachováva svoju zmluvu a svoju láskavosť na tisíc pokolení k tým, čo ho milujú a zachovávajú jeho prikázania.“ – Boh verný, hebr. „neeman“.

„Viera“ v biblickom význame teda znamená najvyšší možný stupeň istoty a spoľahlivosti, niečo skalopevné, čo predstavuje naprostú istotu uprostred chaosu.

