Podklady na Biblické stretnutia

Mk 1,7–11 (Krst Krista Pána B)

Biblický text:

7 A (Ján) hlásal: „Po mne prichádza mocnejší, ako som ja. Ja nie som hoden ani zohnúť sa a rozviazať mu remienok na obuvi. 8 Ja som vás krstil vodou, ale on vás bude krstiť Duchom Svätým.“

9 V tých dňoch prišiel Ježiš z galilejského Nazareta a Ján ho pokrstil v Jordáne. 10 Vtom, ako vystupoval z vody, videl otvorené nebo a Ducha, ktorý ako holubica zostupoval na neho. 11 A z neba zaznel hlas: „Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie.“

Komentár a vysvetlivky:

Hlásal: (gr. kerysso) – niečo, čo ohlasuje posol; alebo ohlasovať niečo oficiálnym spôsobom ako posol a herold;

Mocnejší: (gr. ischyroteros) – silnejší, mocnejší…

Rozviazať remienok na obuvi: keď do domu prišiel hosť, najprv si umyl nohy od prachu z cesty (porov. Lk 7,44). Predtým ale otrok rozviazal hosťovi remienky na obuvi a vyzul ho. Bola to teda podradná, otrocká práca.

Krstiť Duchom Svätým – doslova: On vás ponorí do Ducha Svätého. Slovo baptizein totiž znamená „ponoriť“.

Ježiš: (hebr. Jošua) – JHWH je záchrana. Toto meno nosil aj Mojžišov nástupca Jozue, ale napríklad – paradoxne – ho nosil možno (podľa niektorých manuskr.) aj Jesus bar Abbáš, ktorého Židia žiadali pred Pilátom oslobodiť namiesto Ježiša Krista.

Pokrstil: krst (gr. baptisma, baptizein, preklad hebr. tabala – „ponoriť“) – zdá sa, že v židovstve v časoch Ježiša ak sa pohan chcel stať židom (tzv. prozelyta), tak nestačilo len, aby sa dal (ako židia) len obrezať. Ešte pred obriezkou bol „pokrstený“ – teda prešiel obradom „očisťovania“, ktorý zrejme pramenil v predstave pohanov ako tých, ktorí sú poškvrnení a rituálne nečistí a preto ešte pred uzavretím Zmluvy s JHWH musia byť očistení zvláštnym obradom krstu. 

Ak Ján krstil židov (!), tak to bolo jednoznačne znepokojivé gesto, ktoré určite vyvolávalo medzi židmi mnohé otázky.

Otvorené: (gr. schyzó) – otvorené, prelomené, rozdelené (na dve časti);

Milovaný: (gr. agapétos) – drahý, milovaný – až vo význame „jediný“, zamilovaný.

Zaľúbenie: (gr. eudokeo) – byť s niekým spokojný a mať v ňom záľubu a potešenie. Je to vlastne potvrdenie Ježiša a Jeho diela, ktoré sa začína.

Tento výrok je podobný výroku v Žalme 2,7nn: „7 Zvestujem Pánovo rozhodnutie: Pán mi povedal: „Ty si môj syn. Ja som ťa dnes splodil. 8 Žiadaj si odo mňa a dám ti do dedičstva národy a do vlastníctva celú zem. 9 Budeš nad nimi panovať žezlom železným a rozbiješ ich jak hrnce hlinené.““.

Komentár Angela Scarana:

Galilejci mohli vnímat Krista jako zcela obyčejného člověka, který jako oni mluvil stejným místním jazykem (galilejskou aramejštinou) a žil stejný život. Avšak Ježíš byl víc než pouhý člověk. O tom svědčily nejen jeho mimořádné činy, ale také sám Otec, který prohlásil: “Ty jsi můj milovaný Syn”(Mk 1,11). Tento Boží hlas doprovázejí otevřená nebesa a sestupující Duch. Právě tyto dva prvky jsou jasnými znaky Ježíšova prorockého a mesiánského poslání: On je ten “vyvolený Služebník, na kterého Bůh vložil svého Ducha” (Iz 42,1). Tento Duch uschopňuje Krista k tomu, aby skrze slova a činy zjevil Otcovu tvář.

Také při proměnění na hoře Tábor zazní slova “Ty jsi můj milovaný Syn”, slova určitým způsobem zpečetěná setníkovým vyznáním po Ježíšově smrti na kříži: “Tento člověk byl opravdu Boží Syn!” Tato slova vyjevují nejhlubší tajemství Ježíšovy osoby. On byl člověk jako my a zároveň měl jedinečnou výsadu: byl Božím Synem. Tento titul nemusíme hned chápat jako označení božské přirozenosti. V linii starozákonní tradice se totiž jedná především o titul krále – Mesiáše a zřejmě v tomto smyslu máme i chápat Otcovo prohlášení při křtu. Teprve později budou učedníci schopni pochopit, že Ježíš je Božím Synem také v tom hlubším smyslu, jako Bůh.

K úvaze

Tento svátek je především epifanií neboli zjevením Kristovy osoby. Právem východní liturgie řadí tento svátek ke zjevení mudrcům a k zázraku v Káně (Jan 2,1-11), kde je řečeno, že “Ježíš zjevil svou slávu, a jeho učedníci v něho uvěřili”. Zároveň dnešní svátek je zakončením vánoční doby. Přirozeně nás však musí napadnout otázka, jak souvisí křest s tajemstvím narození. Souvislost je velmi prostá: v obou případech se jedná o zjevení. Syn Boží se vtělil, a tak ukázal (zviditelnil, učinil přístupným našim očím) svoji slávu, důstojnost (Jan 1,14: “A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Viděli jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn.”). I evangelista Lukáš potvrzuje, že Kristovým narozením se zjevila Boží sláva (Lk 2,9: “sláva Páně se rozzářila”; 2,14: “nebeské zástupy chválily: ´sláva na výsostech´”). Ježíšova sláva (důstojnost) se posléze zjevila i třem mudrcům (Mt 2,11), svatebčanům v Káni (Jan 2,1n.), Janu Křtiteli po křtu v Jordánu (Otcova slova a sestupující Duch zjevují, kdo Ježíš doopravdy je – člověk obdařený důstojností Božího Syna - Dárce života). Jasně tedy vidíme, že všechny tyto události vánočního okruhu mají jako společného jmenovatele zjevení slávy. A tou slávou můžeme rozumět vyzařování Božího charakteru, identity. V těchto událostech poznáváme, kdo Bůh je – on se nám zjevuje a dává v Synu.

Je na místě otázka, proč se Kristus nechal pokřtít. Je jasné, že tento křest mu “nic nepřidal”: všimněme si, že Duch na něj sestoupil po jeho vystoupení z vody, tedy po křtu, aby se naznačilo, že přichází nezávisle na ponoření do jordánských vod. Kristus právě tím, že se podvolil křtu vodou, ukázal kontinuitu s Janovou službou: bylo totiž vhodné, aby se při Janově službě “zjevil” jako ten, který “přebírá štafetu” od předchůdce. Tímto úkonem rovněž potvrdil, že Jan byl skutečně poslaný od Otce, že jeho křest byl “v Božím plánu”. Veřejným symbolickým uznáním předchůdce a jeho služby Kristus nepřímo poukázal na sebe, lépe řečeno na Otce.

Další paprsek epifanie k nám přichází z rozhovoru s Janem Křtitelem. Ježíš jasně říká, proč přichází k vodám Jordánu: ne z pokory, ani z touhy se zjevit druhým jako slíbený Zachránce, ale z lásky k Otci, “aby splnil Otcův záměr” (tak Mt 3,15). Jinými slovy přichází kvůli Otci, ne kvůli sobě a své “realizaci”. Vidíme tedy Krista, který žije především pro Otce a má oči upřené “k nebi”: a právě toto nebe se po křtu “otevře” na znamení toho, že také Otec “se dívá na Syna”, má oči upřené na něj. Otevřené nebe symbolicky naznačuje, že Otec se sklání k Synu, otevírá mu svou náruč: nenechá ho tedy samotného v následné náročné službě.

Kristus projevuje svoji oddanost Otci i přes cenu “pokoření”: řadí se totiž mezi hříšníky a přijímá obyčejný křest Janův, který nepřinášel “milost ospravedlnění” (na rozdíl od křtu apoštolů). Toto pokoření je zcela v “logice Božího plánu”: už při vtělení se Kristus snížil k obyčejné chudé ženě, při narození v chlévě se snížil k nejchudším a konečně na kříži se snížil do krajnosti, a to k člověku v jeho největší bídě.

Na tuto oddanost a lásku Otec odpovídá láskou: slavnostním vyznáním stvrzuje, že Kristus je jeho milovaný Syn. A tato slova jsou “vylita do srdce skrze Ducha svatého” (srv. Řím 5,5), který sestupuje jako holubice. Tak Ježíš může nejen slyšet, ale také zakusit Otcovo zalíbení. Je sice pravda, že On vždycky byl (a je) milovaným Synem, ale při této události může nově zakusit Otcovu blízkost. I při jiných okolnostech nově prožije tuto Otcovu lásku.

Po křtu v Jordánu je Kristus ujištěn o tom, že Otec je na jeho straně. A toto ujištění potřebuje o to víc ve chvíli, která bezprostředně předchází službě: “Boží služebník” potřebuje povzbuzení a “jistotu”, že Otec sám je při něm, při jeho činnosti. Kristus tedy nebude konat zázraky a mocné činy “ze sebe”, ale z Otce, z daru jeho Ducha. Syn je totiž “vyvolen” Otcem a jím samotným poslán.

Otcovo ujištění není však určeno pouze Kristu, ale také dalším lidem (proto se jedná o “zjevení”): Kristus není obyčejný člověk, ani revolucionář či “výřečný hlasatel”, ale Otcův “milovaný Syn” – tento titul je jasným označením slíbeného zachránce. Tento Syn není obyčejný posel jako Mojžíš, proroci či dokonce Jan Křtitel. Proto je vybaven silou Ducha čili Otcovou autoritou.

Tato první Kristova epifanie nemůže zároveň nebýt epifanií Otce a Ducha: Otec promlouvá, Duch sestupuje pod podobou holubice. A Otec zjevuje Krista jako svého Syna. Je sice pravda, že označení Syn bychom nemuseli na tomto místě chápat výlučně ve smyslu Božího synovství (spíš ve smyslu mesiánském, v duchu SZ), nicméně toto označení je odrazovým můstkem pro další prohloubení tajemství Kristovy osoby (postupné poznání vedoucí až k poznání Božího synovství). Prozatím se musíme spokojit s tím, že nemáme jasné a konečné zjevení Trojice, ale jen počáteční. Koneckonců Kristus bude zjevovat Otce a Ducha postupně, stejně tak i sebe. V každém případě při této události máme zjevení nejen Kristovy osoby, ale celé Trojice. A tato Trojice se nám zjevuje při otevřeném nebi: je to tedy Trojice, která se otevírá “druhému”. Na prvním místě se jedná o otevřenost Otce ke Kristu, ale potažmo je to i otevřenost Otce ke každému člověku: vždyť Kristus přichází ke konkrétním jedincům. V Kristu je to právě Otec, kdo se sklání, otevírá náruč. A tento Otec dává zakoušet svoji lásku skrze dar Ducha, podobně jako po Ježíšově křtu. V Synu přichází i Otec, i Duch, tedy celá Trojice. Samotná Trojice se tak sklání ke konkrétnímu hříšníku, aby ho pozvedla k sobě: přivedla do “otevřeného” nebe.

K reflexi

1. Vím o tom, že Otec “si mě vyvolil”? Zamiloval?

2. Ve všech těch chvílích, kdy si uvědomím “aspoň mlhavě” Boží lásku ke mně (skrze určité slovo z Bible, skrze eucharistii, svátosti, skrze “obyčejné dary”), mohu si připomenout, že se nejedná o abstraktní božskou lásku, ale o lásku Otce skrze Syna v Duchu.

3. Nebe se otevřelo o Vánocích – a sestoupil Boží Syn. Nebe se otevřelo při křtu – sestoupil Duch na Ježíše. A toto nebe se otevřelo i při mém křtu, a zůstalo otevřené. Bůh už není “nepřístupný”.

