Podklady na Biblické stretnutia

Lk 18, 1 – 8 (29. nedeľa cez rok C)

Biblický text:

XVIII. Podobenstvo o sudcovi a vdove - 1 Rozpovedal im podobenstvo, ako sa treba stále modliť a neochabovať: 2 “V istom meste bol sudca, ktorý sa Boha nebál a ľudí nehanbil. 3 Bola v tom meste aj vdova, ktorá k nemu chodila s prosbou: „Obráň ma pred mojím protivníkom. Ale on dlho nechcel. No potom si povedal: „Hoci sa Boha nebojím a ľudí sa nehanbím, 5 obránim tú vdovu, keď ma tak unúva, aby napokon neprišla a neudrela ma po tvári.“ 6 A Pán povedal: „Počúvajte, čo hovorí nespravodlivý sudca! 7 A Boh neobráni svojich vyvolených, čo k nemu volajú dňom i nocou, a bude k nim nevšímavý? 8 Hovorím vám: Zaraz ich obráni. Ale nájde Syn človeka vieru na zemi, keď príde?“

Komentár a vysvetlivky:

Ktorý sa Boha nebál: strach z Boha, ktorý často spomína SZ nie je totožný s bežným strachom. Je to skôr bázeň, ktorú pociťuje človek, keď stojí tvárou v tvár niečomu, čo ho presahuje, čo je neporovnateľne mocnejšie, vznešenejšie a majestátnejšie. Na rozdiel od strachu, ktorého charakteristickou črtou je obava človeka pred tým, že by mu mohol niekto, alebo niečo ublížiť; bázeň nie je pocitom ohrozenia. Bázeň na rozdiel od strachu nevylučuje zároveň lásku i bezmedznú dôveru v Boha. Vic, než ku strachu inklinuje k úcte.

Viera:
gr. „Pisteuó“ – slovo „pistis“ v gréčtine má významy niečoho, čomu je možné dôverovať, na čo sa možno spoľahnúť; dôvera; dôveryhodnosť, spoľahlivosť; sľub.

Ešte dôležitejšie je pre nás vyjadrenie SZ, ktoré mali na mysli autori evanjelií: hebr. ekvivalent „aman“ – označuje istotu, pevnosť a spoľahlivosť skaly. 

V nifalovom tvare „neeman“ znamená niečo pevné a trvalé. Napr. v 1 Sam 2,35: „.Potom si vzbudím verného kňaza, ktorý bude konať podľa môjho srdca a mojej duše. A zbudujem mu trvalý dom; ustavične bude kráčať pred mojím pomazaným.“ – trvalý dom, hebr. „Bejt neeman“. 

Podobne v Dt 7,9: „A ty spoznáš, že Pán, tvoj Boh, je Boh mocný a verný, ktorý zachováva svoju zmluvu a svoju láskavosť na tisíc pokolení k tým, čo ho milujú a zachovávajú jeho prikázania.“ – Boh verný, hebr. „neeman“.

„Viera“ v biblickom význame teda znamená najvyšší možný stupeň istoty a spoľahlivosti, niečo skalopevné, čo predstavuje naprostú istotu uprostred chaosu.

KKC na túto tému hovorí: „Je dobré a správne úplne dôverovať Bohu a bezvýhradne veriť tomu, čo povedal. Bolo by však márne a pomýlené vložiť takúto dôveru do nejakého tvora.“ (KKC 150) Dôvodom je spoľahlivosť, ktorú predstavuje Boh. V tomto zmysle je „viera“ synonymom najvyššej možnej istoty, ktorú môžeme mať!
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