Podklady na Biblické stretnutia

Lk 18, 9-14 (26. nedeľa cez rok C)

Biblický text:

Farizej a mýtnik - 9 Tým, čo si namýšľali, že sú spravodliví, a ostatnými pohŕdali, povedal toto podobenstvo: 10 „Dvaja ľudia vstúpili do chrámu modliť sa. Jeden bol farizej, druhý mýtnik. 11 Farizej sa postavil a takto sa v sebe modlil: „Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodlivci, cudzoložníci alebo aj ako tento mýtnik. 12 Postím sa dva razy do týždňa, dávam desiatky zo všetkého, čo mám.“ 13 Mýtnik stál celkom vzadu a neodvážil sa ani oči k nebu zdvihnúť, ale bil sa do pŕs a hovoril: „Bože, buď milostivý mne hriešnemu.“ 14 Hovorím vám: Tento odišiel domov ospravedlnený, a nie tamten. Lebo každý, kto sa povyšuje, bude ponížený, a kto sa ponižuje, bude povýšený.“

Komentár a vysvetlivky:

Farizej: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod. Ježiš ich často kritizoval pre ich príliš vonkajšie chápanie náboženstva, ktoré spočívalo iba v skutkoch a nie v vnútornom obrátení. Príkladom sú napríklad slová slávneho Šemá Israel: „4 Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný! 5 A ty budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou. 6 A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci, poúčaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť. 8 Priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky medzi tvojimi očami, 9 a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere.“ (Dt 6,4 – 8). Farizeji na základe nich vytvorili tzv. modlitebné remienky – remienky s pripevnenou krabičkou, v ktorej bol zvitok s týmto citátom z Písma – a tie si pri modlitbe doslovne uväzovali na čelo („znaky medzi očami“) a na ruku. Podobne vo verajách Izraelských domov sú dodnes schránky s týmto istým nápisom.

Mýtnik: Mýtnici boli členmi akéhosi „družstva“, ktoré si od Rimanov prenajímalo právo vyberať nepriamé dane a poplatky od obavateľstva v provinciách. Mýtnici sa zaviazali v určenom čase odvádzať určenú sumu do rímskej štátnej pokladnice. Vzhľadom na to, že výšku poplatkov a cla si určoval sám mýtnik, tak nebol problém pri tomto zamestnaní riadne zbohatnúť! Pre toto zdieranie a ako aj preto, že spolupracovali s rímskou okupačnou mocou, boli mýtnici v Izraeli nenávidení a boli symbolom verejných hriešnikov.

Desiatky: Tóra, vraví, že každý Izraelec má odvádzať Lévijcom (kňazom) dary z obilia zeme, z ovocia stromov a z dobytka. V tom to smere bol farizej z nášho podobenstva mimoriadne horlivý, pretože okrem toho predpísaného odvádzal desiatky aj zo všetkého, čo mal!

Postím sa…: V Ježišovej dobe židia zachovávali v priebehu roka 28 pôstnych dní. Farizej z dnešného podobenstva je znovu nadpriemerne horlivý, pretože okrem týchto 28 dní predpísaného pôstu sa ešte postí každý týždeň dva ďalšie dni!

Zmiluj sa: (ilaskomai) – odpustenie s dôrazom na spôsob, alebo význam, prostredníctvom ktorého je zavŕšené odpustenie; zľutovanie, milosrdenstvo, súcit s niekým, kto trpí, alebo je v problémoch a to aj napriek tomu, že sa dopustil zločinu, alebo priestupku, súcit s hriešnikom trpiacim v hriechu;

Ospravedlnený: (gr. dedikaiomenos – zákl. tvar: dikaioó) – spôsobiť, že niekto je v práve voči niekomu inému, ukázať sa v práve, oslobodiť (niekoho obžalovaného).

V Písme – aj zásluhou Pavla apoštola – sa toto slovo používa hlavne vo význame oslobodenia od hriechov, kedy Ježiš Kristus berie na seba naše hriechy a zomiera namiesto nás, takže my sme (zásluhou Jeho Kríža) oslobodení od obžaloby hriechu (ako keby sme boli obvinení z vraždy a potom sa k nej niekto namiesto nás priznal, bol odsúdený, popravený a my by sme boli oslobodení ako nevinní) a sme teda pred Božou tvárou nevinní a spravodliví: „21 Ale teraz sa zjavila Božia spravodlivosť bez zákona a dosvedčujú ju Zákon i Proroci: 22 Božia spravodlivosť skrze vieru v Ježiša Krista pre všetkých, čo veria. Lebo niet rozdielu: 23 veď všetci zhrešili a chýba im Božia sláva; 24 ale sú ospravedlnení zadarmo jeho milosťou, vykúpením v Kristovi Ježišovi. 25 Jeho Boh ustanovil ako prostriedok zmierenia skrze jeho krv prostredníctvom viery, aby ukázal svoju spravodlivosť, lebo v minulosti prehliadal predošlé hriechy 26 vo svojej božskej zhovievavosti, aby v tomto čase ukázal svoju spravodlivosť: že sám je spravodlivý a že ospravedlňuje toho, kto verí v Ježiša.“ (Rim 3,21 – 26).

