Podklady na Biblické stretnutia

Lk 19, 1 – 10 (31. nedeľa cez rok C)

Biblický text:

XIX. Zachej - 1 Potom vošiel do Jericha a prechádzal cezeň. 2 A tu muž, menom Zachej, ktorý bol hlavným mýtnikom a bol bohatý, 3 zatúžil vidieť Ježiša, kto to je, ale nemohol pre zástup, lebo bol malej postavy. 4 Bežal teda napred a vyšiel na planý figovník, aby ho uvidel, lebo práve tade mal ísť. 5 Keď Ježiš prišiel na to miesto, pozrel sa hore a povedal mu: „Zachej, poď rýchlo dolu, lebo dnes musím zostať v tvojom dome!“ 6 On chytro zišiel a prijal ho s radosťou. 7 Keď to videli, všetci šomrali: „Vošiel k hriešnemu človekovi!“ 8 Ale Zachej vstal a povedal Pánovi: „Pane, polovicu svojho majetku dám chudobným a ak som niekoho oklamal, vrátim štvornásobne.“ 9 Ježiš mu povedal: „Dnes prišla spása do tohoto domu. Veď aj on je Abrahámovým synom. 10 Lebo Syn človeka prišiel hľadať a zachrániť, čo sa stratilo.“

Komentár a vysvetlivky:

Zachej (hebr. Zakaj): Spravodlivý…

Mýtnik: Mýtnici boli členmi akéhosi „družstva“, ktoré si od Rimanov prenajímalo právo vyberať nepriamé dane a poplatky od obavateľstva v provinciách. Mýtnici sa zaviazali v určenom čase odvádzať určenú sumu do rímskej štátnej pokladnice. Vzhľadom na to, že výšku poplatkov a cla si určoval sám mýtnik, tak nebol problém pri tomto zamestnaní riadne zbohatnúť! Pre toto zdieranie a ako aj preto, že spolupracovali s rímskou okupačnou mocou, boli mýtnici v Izraeli nenávidení a boli symbolom verejných hriešnikov.

Hriešny človek (gr. hamartolós): ten, ktorý sa správa hriešne, ktorý bežne, zvykovo hreší (= má vo zvyku hrešiť). Významovo to veľmi často značí človeka, ktorý je naviac neveriaci, nenáboženský, profánny v zmysle, že sa netrápi s predpismi Mojžišovho zákona a ani sa nausiluje ich zachovávať. Takýto ľudia boli spravidla sociálnymi vyvrheľmi, ktorých sa ostatní štítili a „vydedili“ ich na okraj spoločnosti.

Polovicu dám chudobným: podľa židovských predstáv bolo skvelé, ak niekto na zbožné a charitatívne účely vynakladal pätinu svojho majetku! Zachej dáva polovicu!
Majetok (gr. Hyparchota): majetok, všetko, čo patrí a prináleží niekomu.

Vrátim štvornásobne: Mojžišov Zákon predpisoval: „Ak niekto ukradne býka alebo ovcu a zabije ich alebo predá, tak za každého býka nahradí päť býkov a za každú ovcu päť oviec… 7 Ak si dá niekto inému do úschovy peniaze alebo iné cenné predmety a niekto ich v jeho dome ukradne, tak zlodej, ak sa nájde, nahradí to dvojnásobne. 8 Ak sa však zlodej nenájde, tak majiteľ domu sa dostaví pred sudcov (a odprisahá), že nesiahol po majetku svojho blížneho. 9 V prípade každej sprenevery, či už ide o býka, osla, ovcu, plášť alebo o čokoľvek, čo sa stratilo a majiteľ by o tom tvrdil: „To je ono!“, záležitosť oboch príde pred sudcov. A ten, koho sudcovia vyhlásia za vinníka, musí svojmu blížnemu dať dvojnásobnú náhradu.“ (Nm 22,1.7–9). Vrátiť niekoľkonásobne je teda v podstate formálnym prehlásením sa za zlodeja. Náhrada „štvornásobne“ bola konkrétne vyžadovaná rímskym právom (Jamienson, Fausset, Brown Commentary).

Abrahámov syn: t.j. Izraelita, na ktorého sa vzťahovali prisľúbenia, ktoré dal Boh kedysi Abrahámovi a jeho potomkom, medzi ktrých Zachej patril. Hebrejčina nepoznala slová „potomok“, „bratranec“ a pod. Príbuzenstvo – blízke i vzdialené – sa označovalo slovami „otec“, „brat“ a „syn“.

Spása (gr. sótéria): doslova oslobodenie, ochrana, záchrana, obrana niekoho.

Hľadať (gr. zetéo): Pokúšať sa niečo získať, túžiť po niečom, dožadovať sa niečoho, domáhať sa, skúšať niečo zohnať, výnimočne dokonca zabiť v zmysle „hľadať, žiadať niekoho život, usilovať o život niekoho“

Zachrániť (gr. sózo): vyslobodiť z nebezpečenstva, a priviesť do stavu (situácie) bezpečia. Toto slovo používa napr. sv. Peter, keď sa topí: „Peter vystúpil z loďky, vykročil po vode a šiel k Ježišovi. 30 Ale keď videl silný vietor, naľakal sa. Začal sa topiť a vykríkol: „Pane, zachráň ma!““ (Mt 14,29bn).

