Podklady na Biblické stretnutia

Lk 2,1–14 (Narodenie Ježiša A)

Biblický text:

1 V tých dňoch vyšiel rozkaz od cisára Augusta vykonať súpis ľudu po celom svete. 2 Tento prvý súpis sa konal, keď Sýriu spravoval Kvirínius. 3 A všetci šli dať sa zapísať, každý do svojho mesta. 4 Vybral sa aj Jozef z galilejského mesta Nazaret do Judey, do Dávidovho mesta, ktoré sa volá Betlehem lebo pochádzal z Dávidovho domu a rodu, 5 aby sa dal zapísať s Máriou, svojou manželkou, ktorá bola v po žehnanom stave. 6 Kým tam boli, nadišiel jej čas pôrodu. 7 I porodila svojho prvorodeného syna, zavinula ho do plienok a uložila do jasieľ, lebo pre nich nebolo miesta v hostinci. 8 V tom istom kraji boli pastieri, ktorí v noci bdeli a strážili svoje stádo. 9 Tu zastal pri nich Pánov anjel a ožiarila ich Pánova sláva. Zmocnil sa ich veľký strach, 10 ale anjel im povedal: „Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: 11 Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ Kristus Pán. 12 A toto vám bude znamením: Nájdete dieťatko zavinuté do plienok a uložené v jasliach.“ 13 A hneď sa k anjelovi pripojilo množstvo nebeských zástupov, zvelebovali Boha a hovorili: 14 „Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle.“

Komentár a vysvetlivky:

Súpis: Publius Sulpicius Quirinnius podľa historických záznamov vykonal sčítanie ľudu v Sýrii a Júdsku v roku 6 po Kr., keď bol zosadený Archelaus a Júdsko sa stalo provinciou Ríma. Vtedy mohol mať Ježiš asi 10 rokov ±. Sčítanie, uvedené v našom texte sa muselo udiať asi 10 rokov skôr a nemáme o ňom žiadne historické podklady. Vieme len, že v tom čase sa Quirinius skutočne zdržiaval v oblasti malej Ázie, kde viedol vojnovú výpravu proti Homonádcom. V prospech spoľahlivosti Lukášovho tvrdenia svedčí len to, že jednak správa o sčítaní ľudu nie je z obsahu textu dôležitá (a teda nebol dôvod ju tam „vsunúť“ ako určitý symbol, či obraz) a preto ak ju uvádza, tak len z čisto praktických dôvodov ako prostý a všeobecne známy fakt; okrem toho mu je známe aj druhé sčítanie, ktoré Quirínius viedol po zosadení Archelaa (teda nejde o náhodnú zámenu) a popisuje presne rímsky spôsob sčítania obyvateľstva (každý v rodnom meste). Je možné, že toto sčítanie súviselo práve s vojenskou výpravou Quirínia.

Betlehem: (hebr. Bét-lechem – dom chleba). Prvý raz sa v Biblii spomína ako ako miesto, kde zomrela a je pochovaná Ráchel (Gn 48,7). Je miestom, kde sa narodil kráľ Dávid a kde bol pomazaný prorokom Samuelom za kráľa (1Sam 16,4–13). Preto sa nazýva aj „Dávidovým mestom“. Podľa proroka  Micheáša (Mich 5,2) mal byť rodiskom mesiáša.

Jozef: prírastok, prídavok; v zmysle „Nech JHWH pridá a rozmnoží“

Mária: (hebr. Miriam): vzbura, rebélia, odboj; možno aj neústupnosť;

z Dávidovho domu a rodu: mesiáš je v Písme označovaný ako niekto, kto je „Dávidovým Synom“ (porov. Jer 23,5n; Jn 7,40–42). na tento fakt naráža aj sám Ježiš (porov. Lk 20,41) a ľudia Ježiša tiež titulujú ako „Syna Dávidovho“ (Mt 21,9; Lk 18,38), čo mnohých pohoršuje (porov. 18,39), pretože sa jedná o jasný mesiášsky titul a nie všetci rozpoznali v Ježišovi mesiáša.

prvorodený: (gr. prototokos) na základe toho sa niektorí domnievajú, že Mária mala aj ďalších synov a dcéry (druho – treťorodený atď.) a poukazujú na to, že (napr. v Mk 6,3) sa označujú Jakub, Jozes, Júda a Šimon slovom „Ježišovi bratia“. Avšak porovnanie tohto miesta s inými (napr. Mk 15,47; Mt 27,56) ukazuje, že konkrétne Jakub a Jozes sú synmi Márie Kleofášovej. Hebrejčina označuje príbuzenské vzťahy všeobecne pojmami „brat, sestra“ – preto aj na iných miestach v Biblii môžeme vidieť, ako napr. Gn 29,15 Lában, Jakubov strýko, nazýva Jakuba svojim „bratom“ – teda príbuzným. Podobne v Gn 14,14. Keď má Ježiš 12 rokov a stratí sa v Chráme (Lk 2,41nn), nie je tam stále žiadna zmienka o tom, že by sa tam vyskytovali aj nejakí iní súrodenci Ježiša. Podobne na kríži Ježiš zveruje svoju matku Jánovi – ak by žili jeho súrodenci, bolo by predsa normálne, že by sa o Máriu naďalej starali oni! Všetko teda naznačuje tomu, že Ježiš je naozaj jediný syn Márie. V skutočnosti sa teda v prípade termínu „prvorodený“ skôr jedná o technický termín, ktorým sa označuje prvý syn, narodený otcovi, na ktorého sa vzťahujú zvláštne dedičské privilégiá (porov. Dt 21,17; Gn 25,23; 31,34; 49,3; 1 Krn 5,1; Hebr 12,6; Ž 89,27). Ježiš ako prvorodený je tak legitímnym dedičom Dávidovskej kráľovskej línie. 

Spasiteľ: (gr. Sótér) niekto, kto zachraňuje od nebezpečenstva, alebo vyslobodzuje.

Kristus (gr. christos, hebr. mášíach): „Pomazaný“. Starozákonní kňazi boli pri uvedení do „úradu“ pomazaní olejom. Podobne boli pomazaní králi – výnimočne aj proroci. Izraelský kráľ sa všeobecne tituloval „Pomazaný Jahveho“ – raz je tak dokonca označený aj perzský kráľ Kýros (ktorý povolil návrat Júdovcov do izraela a obnovenie Mesta a Chrámu). „Pomazaný“ sa časom stáva titulom pre očakávaného Záchrancu, ktorý má byť prorokom (porov. Dt 18,15), kňazom podľa radu Melchizedecha (Ž 110,4) a kráľom (porov. Ž 2,7–9). 

Pán: (gr. kyrios): Po Babylonskom zajatí Židia z veľkej úcty prestali bežne vyslovovať Božie Meno JHWH a namiesto neho pri čítaní Biblie vyslovovali slovo adonaj – môj Pán. Pri preklade SZ do gréčtiny bolo preto slovo JHWH rovno preložené slovom kyrios – Pán. V gréčtine môže mať ešte významy oslovenia, „vlastník“ (teda pán, vlastniaci majetok a otrokov), či „vládca“ (niekto, kto riadi, rozkazuje, vládne). V tomto použití (nie je určené vlastník čoho, ani vládca čoho, ani sa nejedná o úctivé oslovenie „pane,…“) sa evidentne vzťahuje na Ježišovo božstvo – porov. aj napr. Rim 10,8; 1 Kor 12,3.

Znamenie: (gr. semeion): udalosť, alebo vec, ktorá má zvláštny, symbolický význam. Často, ale zďaleka nie vždy je to zázrak. 

pokoj: (gr. eyréné): pokoj, harmónia, poriadok (ako opozitum voči chaosu a neporiadku).

Dobrej vôle: (gr. eudokía) toto slovo znamená niečo, čo je pre niekoho príjemné a obľúbené. Preto niektoré preklady prekladajú toto slovo výrazom „v ktorých má Boh zaľúbenie“. Zároveň ale spojenie eu (dobrý) a dokéo (myslenie, názor) doslovne naozaj znamená „dobrej vôle“, resp. „dobrej mysle“ a môže tak byť tiež prekladané.

