Podklady na Biblické stretnutia

Lk 20, 27 – 39 (32. nedeľa cez rok C)

Biblický text:

27 Tu prišli k nemu niektorí saduceji, ktorí popierajú zmŕtvychvstanie, a pýtali sa ho: 28 „Učiteľ, Mojžiš nám napísal, že ak niekomu zomrie brat, ktorý mal ženu, ale bol bezdetný, jeho brat si ju má vziať za manželku a splodiť svojmu bratovi potomka. 29 Bolo teda sedem bratov. Prvý sa oženil a zomrel bezdetný. 30 Vzal si ju druhý, 31 potom aj tretí a takisto všetci siedmi: Ale nezanechali deti a pomreli. 32 Napokon zomrela aj žena. 33 Nuž ktorému z nich bude žena manželkou pri vzkriesení? Veď ju mali siedmi za manželku.“ 34 Ježiš im povedal: „Synovia tohoto veku sa ženia a vydávajú. 35 Ale tí, čo sú uznaní za hodných tamtoho veku a zmŕtvychvstania, už sa neženia, ani nevydávajú. 36 Už ani umrieť nemôžu, lebo sú ako anjeli a sú Božími synmi, pretože sú synmi vzkriesenia. 37 A že mŕtvi naozaj vstanú, naznačil aj Mojžiš v stati o kríku, keď nazýva „Pána Bohom Abraháma, Bohom Izáka a Bohom Jakuba“. 38 A on nie je Bohom mŕtvych, ale živých, lebo pre neho všetci žijú.“ 39 Tu niektorí zákonníci povedali: „Učiteľ, dobre si to povedal.“ 40 A už sa ho neodvážili na nič vypytovať.

Komentár a vysvetlivky:

Saduceji: hebr. Saddúqí – (synovia) Cádokoví – pomenovaní a nadväzujúci na rodinu Cádoka, z ktorej od čias Šalamúna až do čias Makabejcov pochádzali veľkňazi Jeruzalemského Chrámu. V helenistickej dobe sympatizovala s gréckou kultúrou (v dobe makabejcov napr. veľkňaz Jason postavil hneď pod hradom vedľa chrámu grécky štadión – kde podľa gréckej módy športovali muži nahí – a nastal rozklad chrámového kultu a celkový úpadok; porov. 2 Mak 4,7 – 17). V čase Ježiša predstavovali vládnucú vrstvu Izraela, mali väčšinu v Sanhedrine. Zrejme boli náchylní ku korupcii a obohacovaniu sa, čo razantne kritizovali eséni. Po stránke viery v podstate s Písma verili len 5. knihám Mojžišovým, neverili vo vzkriesenie, v anjelov, v duchov, boli presvedčneí, že človek má naprostú slobodu v konaní a Boh do behu sveta nijako nezasahuje.
Farizeji: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Predstavovali hlavnú protiváhu saducejov. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod. Farizeji a zákonníci predstavovali v živote Iuraela protiváhu saducejov a ich najkväčších rivalov. Napätie a rozpory medzi farizejmi a saducejmi v Sanhedrine ilustruje aj úryvok zo Sk 23,6 – 10
Brat si ju má zobrať za manželku: v Mojžišovom Zákone sa vraví: „5 Ak budú bývať bratia spolu a jeden z nich zomrie bezdetný, manželka zomrelého sa nevydá za cudzieho, ale vezme si ju druhý brat a dá potomstvo zomrelému bratovi: 6 prvorodeného syna, ktorého bude mať od nej, pomenuje po zomrelom bratovi, aby jeho meno nebolo vytreté z Izraela.“ (Dt 25,5n). Cieľom bolo zachovanie jednotlivých rodov.

Tohto veku… tamtoho veku…: Biblia delí svet nie na „materiálny“ a „duchovný“ (ako to máme vo zvyku my), ale na „ľudský“ (dosl. telesný), ktorý je v moci diabla a na „boží“, ktorý je naplnený Božou prítomnosťou. V dnešnom kontexte myslenia by sme ešte lepšie vyjadrili tento dualizmus slovmai „prirodzený“ a „božský – nadprirodzený“.

Anjeli – SZ (mal’ak): niekto, kto je Bohom poslaný. Môže to byť bytosť ľudská – napr. v Iz 44,26; 2Krn 36,15nn sú takto označovaní kňazi a proroci. Inokedy to môže byť bytosť nadľudská (hoci vo vnímaní starších vrstiev SZ ťažko úplne duchovná: anjeli jedia, pijú, trpia slabosťami, zápasia,…). Niekedy sú tieto bytosti označované aj ako „boží synovia“, „synovia mocných“ a pod. V SZ predstave Boh je obklopený zástuomi anjelov (1 Krľ 22,19), avšak sami nemajú nejakú samostatnú úlohu a nikdy sa im neklania. Sú príležitostnými Božími služobníkmi, ale v oblasti vzťahov sa človek kontaktuje priamo a bezprostredne so samým Bohom. Až po babylonskom zajatí sa začali predstavy o anjeloch viac rozvíjať a objavujú sa aj prvé mená: Michael, Gabriel a nakoniec aj Rafael. V NZ sú niekedy menom anjel označovaní ľudia (napr. Ján Krstiteľ – Mt 11,10; biskupi maloázijských cirkví – Zjv 2,1 a nasl.), väčšinou ale nebeské bytosti, nadradené svojimi schopnosťami ľuďom, vykonávatelia Božích rozhodnutí a „spoluslužobníci svätých“. Výrazne sa rozlišuje medzi anjelmi a Bohom (porov. Zjv 19,10) a medzi anjelmi a Ježišom (porov. Hebr. 1,5nn). Vcelku sa na nich nekladie v Písme nejaký zvláštny dôraz: sú proste faktom a sú úplne podriadení zvesti o Ježišovi Kristovi.

Boží synovia – porov. napr. „14 Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi. 15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení. 18 A myslím, že utrpenia tohoto času nie sú hodny porovnávania s budúcou slávou, ktorá sa na nás má zjaviť.“ (Rim 8,14); „23 No kým neprišla viera, boli sme zajatci pod dozorom zákona pre tú vieru ktorá sa mala zjaviť. 24 A tak bol zákon naším vychovávateľom pre Krista, aby sme boli ospravedlnení z viery. 25 Ale keď prišla viera, už nepodliehame vychovávateľovi. 26 Veď skrze vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi. 27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 26 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišov… keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, 5 aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo. 6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič..“ (Gal 3,23–26. 4,4–7); 

synmi vzkriesenia – v hebrejčine sa to, že niekto k niečomu prináleží, často vyjadrovalo slovom „syn“: Synovia Izraela; prorockí synovia (2 Krľ 2,3.5.7); kňazi ako Áronoví synovia (Sir 50,18); modloslužobníci ako synovia čarodejnice (Iz 57,3). 

