Podklady na Biblické stretnutia

Lk 21, 5 – 19 (33. nedeľa cez rok C)

Biblický text:

5 Keď niektorí hovorili o chráme, že je vyzdobený krásnymi kameňmi a pamätnými darmi, povedal: „Prídu dni, keď z toho, čo vidíte, nezostane kameň na kameni; všetko bude zborené.“ 7 Oni sa ho opýtali: „Učiteľ, kedy to bude a aké bude znamenie, keď sa to začne diať? 8 On odpovedal: „Dajte si pozor, aby vás nezviedli. Lebo prídu mnohí a v mojom mene budú hovoriť: „To som ja“ a: „Ten čas je už blízko.“ Nechoďte za nimi! 9 A keď budete počuť o vojnách a nepokojoch, neľakajte sa! Toto musí prísť predtým, ale koniec nebude hneď.“ 10 Potom im povedal: „Národ povstane proti národu a kráľovstvo proti kráľovstvu. 11 Budú veľké zemetrasenia a miestami hlad a mor, budú hrôzy a veľké znamenia na nebi. 12 Ale pred tým všetkým položia na vás ruky a budú vás prenasledovať, vydajú vás synagógam, uväznia vás, budú vás vláčiť pred kráľov a vladárov pre moje meno. 13 To sa vám stane, aby ste vydali svedectvo. 14 Zaumieňte si teda, že nebudete dopredu premýšľať, ako sa brániť, 15 lebo ja vám dám výrečnosť a múdrosť, ktorej nebudú môcť všetci vaši protivníci odolať ani protirečiť. 16 Budú vás zrádzať aj rodičia, bratia, príbuzní a priatelia a niektorých z vás pripravia o život. Všetci vás budú nenávidieť pre moje meno. 18 Ale ani vlas sa vám z hlavy nestratí. 19 Ak vytrváte, zachováte si život.

Komentár a vysvetlivky:

Chrám: Keď Izraeliti opustili Egypt, na púšti im Boh prikázal zhotoviť Archu Zmluvy (v ktorej boli kamenné tabule Desatora, nádoba s mannou a Áronová palica) a prenosný Stánok, ktorý slúžil ako putovný chrám. Neskôr kráľ Šalamún postavil honosný Chrám v Jeruzaleme. Po páde Júdskej ríše a dobytí Jeruzalema Babyloncami, bol Chrám spustošení. Za Peržanov bol znovu obnovený v časoch Nehemiáša a Ezdráša. nebol ale zďaleka tak honosný a krásny, ako pôvodný, Šalamúnov. Neskôr Židia za Makabejcov zvádzali tvrdé boje za uchránenie Chrámu pred znesvätením. V rímskej dobe kráľ Herodes, ktorý bol v Júdei cudzincom (pôvodm bol Idumejec) a ako taký nenávidený, si chcel urobiť u Židov „očko“ a veľkolepo zrekonštruoval Chrám, takže v časoch Ježiša svojou nádherou a veľkoleposťou predstihol aj pôvodný Šalamúnov Chrám a bol jedným z divov antického sveta. Žiaľ, iba nakrátko – v roku 70 po Kr. bol počas Židovskej vojny zničený vojskami Títa Vespasiána. Ako uvádzajú historici, kresťania vtedy – varovaní Ježišovou predpoveďou – opustili Jeruzalem a zachránili sa tak.

Znamenie: (gr. semeion) – vec, alebo udalosť, ktorá má zvláštny význam, či zmysel. Často sú to celkom obyčajné, prirodzené udalosti: hlad, vojna,… Znamenie ale aj tak nie je udalosť každodenná – na mnohých miestach sa ním označujú Ježišové zázraky a je preto v mnohých prekladoch na týchto miestach aj prekladané slovom „zázrak“. V Jánovom evanjeliu slovo semeion nie je iba jednoduchý zázrak. Je to udalosť, ktorá má zvláštnu symboliku a naznačuje viac, než iba moc Ježiša konať zázraky. Všeobecne by sme mohli u Jána toto slovo prekladať spojením: zázrak so zvláštnym symbolickým významom.
Hlad za cisára Claudia: (porov. „27 V tých dňoch prišli do Antiochie proroci z Jeruzalema. 28 Jeden z nich menom Agabus, vstal a z vnuknutia Ducha oznámil, že bude veľký hlad po celom svete. A aj bol za Klaudia.“ – Sk 11,27n);

Koniec Augustovho mieru: a vypuknutie vojen;

Falošní mesiáši: porov. „"Mužovia, Izraeliti, dobre si rozmyslite, čo chcete urobiť s týmito ľuďmi. 36 Lebo prednedávnom povstal Teudas a hovoril, že on je niekým, a pridalo sa k nemu okolo štyristo mužov. No zabili ho a všetci, čo mu verili, boli rozprášení a zničení. 37 Po ňom v dňoch súpisu povstal Júda Galilejský a strhol za sebou ľud. Aj on zahynul a všetci jeho stúpenci sa rozpŕchli.“ – Sk 5,35b-37. Počas posledného povstania Židov bol jeho vodca rabínmi vyhlásený za „Bar – Kochbu“, syna hviezdy, čo je mesiášsky tituil. Bol teda Židmi vyhlásený za mesiáša. 

Ak vytrváte, zachováte si život: Dosl. vo svojej vytrvalosti (svojou vytrvalosťou, stálosťou) získate svoje životy v zmysle zaobstarať si niečo, čo nám predtým nepatrilo, získať kontrolu nad niečím. „Získať svoj životy“ je ustálený grécky tvar pre záchranu života, vyviaznutie z veľkého nebezpečenstva.

