Podklady na Biblické stretnutia

Mt 2,1 – 12 (Zjavenie Pána A)

Biblický text:

II. Mudrci od východu - 1 Keď sa za čias kráľa Herodesa v judejskom Betleheme narodil Ježiš, prišli do Jeruzalema mudrci od východu 2 a pýtali sa: „Kde je ten novonarodený židovský kráľ“? Videli sme jeho hviezdu na východe a prišli sme sa mu pokloniť.“ 3 Keď to počul kráľ Herodes, rozrušil sa a celý Jeruzalem s ním. 4 Zvolal všetkých veľkňazov a zákonníkov ľudu a vyzvedal sa od nich, kde sa má narodiť Mesiáš. 5 Oni mu povedali: „V judejskom Betleheme, lebo tak píše prorok:
6 - A ty, Betlehem, v judejskej krajine, nijako nie si najmenší medzi poprednými mestami Judey, lebo z teba vyjde vojvoda, ktorý bude spravovať môj ľud, Izrael.“ 7 Tu si dal Herodes potajomky zavolal mudrcov a podrobne sa povypytoval, kedy sa im zjavila hviezda. 8 Potom ich poslal do Betlehema a povedal: „Choďte a dôkladne sa vypytujte na dieťa. Keď ho nájdete, oznámte mi, aby som sa mu aj ja šiel pokloniť.“ 9 Oni kráľa vypočuli a odišli. A hľa; hviezda, ktorú videli na východe, išla pred nimi, až sa zastavila nad miestom, kde bolo dieťa. 10 Ako zbadali hviezdu, nesmierne sa zaradovali. 11 Vošli do domu a uvideli dieťa s Máriou, jeho matkou, padli na zem a klaňali sa mu. Potom otvorili svoje pokladnice a dali mu dary: zlato, kadidlo a myrhu. 12 A keď vo sne dostali pokyn, aby sa nevracali k Herodesovi, inou cestou sa vrátili do svojej krajiny.

Komentár a vysvetlivky:

Herodes: vládol v Judei v rokoch 37 – 4 pred Kristom. Hoci jeho vláda bola pomerne úspešná (zaistil krajine prosperitu, bezpečnosť, obnovil Chrám), nezískal si náklonnosť Židov. Bol chorobne žiarlivý na svoj trón a postupne popravil, či dal zabiť (okrem svojich nepriateľov) svojho syna Aristobula III, svojho brata Jozefa, manželku Mariamne, potom sa znova oženil a znova dal popraviť svojich nových synov Aristobula a Alexandra, a nakoniec pár dní pred smrťou aj syna Antipatera.

Mudrci: (gr. magoi) – muži, vzdelaní v astrológii a vykladaní snov a znamení, čarodeji, mágovia. Toto slovo označovalo pôvodne príslušníkov perzsko – médskej kňazskej triedy. Neskôr sa ním označovali aj babylonskú mudrci a astrológovia. Nevieme, koľko ich bolo (až neskôr sa z počtu darov „odvodilo“, že boli traja a pokrstili sa na Gašpara, Melichara a Baltazára) a určite neboli kráľmi.

od východu: pravdepodobne z Perzie. História zaznamenala podobnú návštevu v roku 66 po Kr., keď skutočne mágovia z Perzie prišli s kráľom Tiridatom do Neapola za cisárom Nerónom, aby mu vzdali úctu ako svetovému vladárovi. 

hviezda na východe: porov. Nm 24,15–17. Neskôr na základe tejto predpovede v roku 132 po Kr. rabbi Akiba prehlási vodcu židovského povstania proti Rimanom Simona Bar Kosibu Bar Kochbom, čiže „synom hviezdy“ – mesiášom. Povstanie bolo Rimanmi potlačené a bar Kochba zahynul…

pokloniť: (gr. proskynésai) – slovo používané v NZ v zmysle náboženského klaňania sa, ktoré je vyhradené iba Bohu. Presný význam je padnúť pred niekým na zem, k niekoho nohám. Je známe, že orientálne národy považovali svojich vládcov za bohov a skutočne sa im klaňali. Biblia ale jednoznačne odmieta poklonu niekomu inému, ako Bohu, porov.: Zjv 19,9n; Sk 10,25n; Mt 4,8n; – Ježišovi sa ale (ako Božiemu Synovi a teda Bohu) poklona vzdáva, porov.: Mt 14,31n; 28,9n; Jn 9,35n;

znepokojil sa:  Herodes z jasných príčin (chorobný strach o trón), Jeruzalem z opačného dôvodu (konečne vyslobodenie!). Gréčtina používa slov tarassó, ktoré znamená „rozvíriť“ (napr. v Jn 5,4), tu sa dá preložiť aj ako „zhroziť, vydesiť“. Kralická biblia prekladá slovom „zarmútiť“.

zákonníci: prvý raz sa tento termín objavuje po návrate Izraelitov z babylonského zajatia a konkrétne sa ním označuje Ezdráš. Boli to znalci zákona (absolventi vyšších rabínskych škôl), grupujúci sa z radov farizejov. Vznik tejto „kasty“ zrejme podnietil fakt, že po odvlečení do zajatia v Babylone bol Chrám zničený a bohoslužba ustala – a tí, čo boli zavlečení do Babylonu ani nemali možnosť zúčastňovať sa na obradoch v Jeruzalemskom Chráme a to ja keby fungovali. Jediným prejavom viery a jedinou bohoslužbou sa tak stal Zákon a jeho štúdium.

Tak píše prorok: porov. Mich 5,2–5;

vojvoda: (gr. hegemón) – vládca, niekto, kto vedie a vládne z privilegovanej pozície. Používané v gréčtine aj na označenie vojenských veliteľov. 

spravovať: (gr. poimanei) – dosl. „viesť ako pastier“. Preto napr. ostatné preklady prekladajú slovami „pásť“, resp. označujú „vojvodu“ titulom „pastier“.

kadidlo: incenz, používaný v náboženskom kulte – napríklad v Jeruzalemskom chráme sa Bohu neprestajne prinášala tzv. „kadidlová obeta“. Môžeme to preto chápať aj ako vyjadrenie Božskej pocty (porov. klaňanie sa).

myrrha: (gr. smyrna) – aromatická živica myrrhového stromu, dôležitá súčasť látok, ktorými sa balzamovali mŕtve telá.

pokyn vo sne: v staroveku bolo pre ľudí prirodzené, že bohovia komunikovali s ľuďmi prostredníctvom snov. V Biblii vidíme tiež veľa podobných príkladov, napr.: Gn 28,12; 31,10; 31,24; Sdc 7,1; Dan 2,1; 4,10–18. Všimnime si, že slovo „mág“ znamená doslova „astrológ a vykladač snov“! V tomto spôsobe komunikácie boli teda mágovia doma.

