Podklady na Biblické stretnutia

Mt 3,1 – 12 (2. adventná nedeľa A)

Biblický text:


1 V tých dňoch vystúpil Ján Krstiteľ a hlásal v Judejskej púšti: 2 „Robte pokánie, lebo sa priblížilo nebeské kráľovstvo.“ 3 To ňom povedal prorok Izaiáš: „Hlas volajúceho na púšti: - Pripravte cestu Pánovi, vyrovnajte mu chodníky!“ 4 Ján nosil odev z ťavej srsti a okolo bedier kožený opasok. Potravou mu boli kobylky a lesný med. 5 Vtedy prichádzal k nemu Jeruzalem a celá Judea i celé okolie Jordánu. 6 Vyznávali svoje hriechy a dávali sa mu krstiť v rieke Jordán. 7 Keď videl, že aj mnohí farizeji a saduceji prichádzajú k nemu na krst, povedal im: „Hadie plemeno, kto vám ukázal, ako uniknúť budúcemu hnevu? 8 Prinášajte teda ovocie hodné pokánia! 9 Nenazdávajte sa, že si môžete povedať: - Naším otcom je Abrahám! - lebo vravím vám: Boh môže Abrahámovi vzbudiť deti aj z týchto kameňov. 10 Sekera je už priložená na korene stromov. A každý strom, ktorý neprináša dobré ovocie, vytnú a hodia do ohňa. 11 Ja vás krstím vodou na pokánie, ale ten, čo príde po mne, je mocnejší, ako som ja. Ja nie som hoden nosiť mu obuv: On vás bude krstiť Duchom Svätým a ohňom. 12 V ruke má vejačku, vyčistí si humno, pšenicu si zhromaždí do sýpky, ale plevy spáli v neuhasiteľnom ohni.“ 

Komentár a vysvetlivky:

Ján: (gr. Joannes, hebr. Jochanan): „JHWH je milostivý.“ – porov. udelenie mena v Lk 1,11–13!

Krst(iteľ) – gr. baptisma, baptizein, preklad hebr. tabala – „ponoriť“. Zdá sa, že v židovstve v časoch Ježiša ak sa pohan chcel stať židom (tzv. prozelyta), tak nestačilo len, aby sa dal (ako židia) len obrezať. Ešte pred obriezkou bol „pokrstený“ – teda prešiel obradom „očisťovania“, ktorý zrejme pramenil v predstave pohanov ako tých, ktorí sú poškvrnení a rituálne nečistí a preto ešte pred uzavretím Zmluvy s JHWH musia byť očistení zvláštnym obradom krstu. 

Ak Ján krstil židov (!), tak to bolo jednoznačne znepokojivé gesto, ktoré určite vyvolávalo medzi židmi mnohé otázky.

Kázal (gr. keryssó): niečo, čo ohlasuje posol; alebo ohlasovať niečo oficiálnym spôsobom ako posol a herold;

Robte pokánie: (gr. metanoiete): dosl. „zmeňte myslenie“; čiže „zmeňte svoj spôsob života ako dôsledok úplnej zmeny zmýšľania a postojov voči hriechu a spravodlisvosti“ (Louw – Nida).

Nebeské kráľovstvo (gr. basiléa tón uranón): dosl. Kraľovanie Nebies, vláda s plnou mocou a autoritou – dôraz skôr na činnosť (vládnutie), než na štruktúru (nejaká ríša, kráľovstvo, útvar…).

Hlas volajúceho na púšti: porov. Iz 40,3–5. púšť (gr. eremos): pustatina, neobývaná krajina;

Pripravte cestu Pánovi: v gréčtine: „Pripravte cestu Pánovú“

Kobylky: v oriente slúžia aj ako riadny pokrm, porov. Lv 11,21n

Ťavia srsť: zo srsti sa vyrábala hrubá látka – vrecovina – ktorú nosili často chudobní ľudia, ale ktorá sa nosila aj ako znak smútku, či pokánia a bolesti nad hriechmi, preto ich nosili ako znamenie aj proroci. Menovite sa to spomína aj spolu s koženým pásom práve o Eliášovi (porov. 2 Krľ 1,8), s ktorým Jána ľudia (a aj Ježiš – Mt 11,14) stotožňovali a ktorý mal prísť ako predchodca Pána (Mal 3,23n).

Vyznávali svoje hriechy (gr. exomologéo): priznávať si niečo, súhlasiť s niečím (v tomto prípade uznávať svoju hriešnosť) – porov. Lk 22,5n: „5 Tí sa potešili a dohodli sa, že mu dajú peniaze. 6 On súhlasil a hľadal príležitosť vydať im ho…“

Hadie plemeno: porov. Gn 3,1nn; Ak prijmeme predpoklad, že Ján Krstiteľ bol pred svojim poslaním  formovaný komunitou esénov, ktorí mali saducejov a farizejov – a vôbec, celú oficiálnu „vládu“ v Jeruzaleme – srdečne „v zuboch“, je nám toto ostré oslovenie úplne jasné a pochopiteľné!

Farizej: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod. 

Saduceji: hebr. Saddúqí – (synovia) Cádokoví – pomenovaní a nadväzujúci na rodinu Cádoka, z ktorej od čias Šalamúna až do čias Makabejcov pochádzali veľkňazi Jeruzalemského Chrámu. V helenistickej dobe sympatizovala s gréckou kultúrou (v dobe makabejcov napr. veľkňaz Jason postavil hneď pod hradom vedľa chrámu grécky štadión – kde podľa gréckej módy športovali muži nahí – a nastal rozklad chrámového kultu a celkový úpadok; porov. 2 Mak 4,7 – 17). V čase Ježiša predstavovali vládnucú vrstvu Izraela, mali väčšinu v Sanhedrine. Zrejme boli náchylní ku korupcii a obohacovaniu sa, čo razantne kritizovali eséni. Po stránke viery v podstate s Písma verili len 5. knihám Mojžišovým, neverili vo vzkriesenie, v anjelov, v duchov, boli presvedčneí, že človek má naprostú slobodu v konaní a Boh do behu sveta nijako nezasahuje.

Náš otec je Abrahám: dovolávanie sa na Božiu Zmluvu, ktorú Boh uzavrel s Abrahámom (Gn 22,15–18). Ján dáva najavo, že pre Boha nie je rozhodujúce príslušenstvo k nejakej skupine, ale iba a jedine prinášané ovocie.

Dobré ovocie (gr. kalos): majúce morálnu kvalitu, hodnotné, chvályhodné, dobré;

