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Milí bratia a sestry!

Cieľom minulej katechézy bolo, aby nás priviedla k plaču nad svojim hriechom, k uvedomeniu si svojho pravého stavu – a k volaniu o pomoc k Ježišovi Kristovi. Ak sme toto zažili, potom je to v poriadku, práve o toto nám išlo! 

Niekoho ale môže podobná vec priviesť až k zúfalstvu – a to už je niečo iné!

Diabol sa nebude vzdávať len tak ľahko, že? To už vieme. Najprv nás drží v presvedčení, že sme v poriadku, že sme dobrí a poctiví veriaci a určite nepotrebujeme ani záchranu, ani radikálnu zmenu nášho života.

Čo ale urobí, ak túto jeho lož prekukneme a uvedomíme, si, že sme hriešnici, niet v nás takmer nič dobrého a sme vlastne iba veľkým nahromadením pýchy, sebectva, nenávisti…? Čo urobí?

Diabol nie je amatér. Zareaguje profesionálne a použije presne ten istý princíp, ktorý vás môžu naučiť na AIKIDO: využije energiu vášho pokánia a pokúsi sa vás „postrčiť“ až do druhého extrému a tým je zúfalstvo a trudnomyseľnosť!

Podstatou trudnomyseľnosti je uvedomenie si iba polovice pravdy. 

· Uvedomíme si síce svoj hriech – a ten je naozaj skutočný, reálny a pravdivý – …

· … ale neuvedomíme si Ježišovu záchranu! 

V tom je obrovské nebezpečenstvo tohto Diablovho ťahu: neklame nás, len zakrýva kúsok pravdy!

Pravda, ak je pravdou, musí byť úplná, celá! Jeden chasidský príbeh… – začínam ich už „pchať“ všade že? Ale keď tieto príbehy sú tak krásne a obsahujú v sebe obrovskú pravdu! Teda, jeden chasidský príbeh vraví: „Rabbi Bunam povedal svojim žiakom: Každý z vás musí mať dve vrecká, aby mohol podľa potreby siahnuť alebo do jedného, alebo do druhého. V pravom vrecku ležia slová: Kvôli mne bol stvorený svet! A v ľavom ležia slová: Som prach a popol!“

· Ak prijmem iba prvú polovicu pravdy, tak si poviem: „JA som BOŽÍ SYN! Kvôli MNE Ježiš zomrel na kríži! JA som už ten spasený!“ – a nadujem sa takou pýchou, že úplne zatieni Slnko Boha nado mnou! Ľudia, postihnutí touto chorobou, sa už vyše 2000 rokov označujú pojmom „farizeji“. Hovoria si – plní vďačnosti voči Bohu, prirodzene, oni predsa vedia, čo sa patrí! – „Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodlivci, cudzoložníci alebo aj ako tento mýtnik. 12 Postím sa dva razy do týždňa, dávam desiatky zo všetkého, čo mám.“ (Lk 18,11n). A z tejto obrovskej výšky hľadia dole, na tých úbožiakov, ktorí ešte nie sú spasení a krútia nad nimi hlavami: „Ach, tí chudáci!“ A radšej sa s nimi ani nestýkajú! Čo ak by sa náhodou od nich nakazili ich hriechom?

Rabi Jákob Jicchak o nich píše: „Ani na prahu podsvetia sa neobrátia, pretože sa budú domnievať, že ich do Pekla vedú iba preto, aby z neho vyslobodzovali duše.“ Kvôli čomu inému, že? Veď predsa oni sú tí dobrí!

· Ak prijmem iba druhú polovicu pravdy, môžem zase upadnúť do trudnomyseľnosti a zúfalstva. Poviem si: „Tak koniec. Nie som dobrý, ani zbožný, som zlý, hriešny… ja pôjdem isto do pekla. So mnou je koniec! Nemám na to! Nedostal som od Boha dary, aby som to dokázal. Teraz už neostáva nič iné, iba sa dať Bohom odsúdiť!“

Ten prvý spôsob používa Diabol radšej, pretože my, ľudia, sme na tú pýchu predsa len náchylní… A, keď už sme pri tom, aj tento druhý spôsob sa Diabol ešte pokúsi obrátiť na pýchu a sebavedomie. Poznáte možno tých „svätcov“, čo sa nikdy na nič nepozrú, neusmejú sa, iba sa kajajú a zapierajú a modlia, všade vidia iba hriech – a sú strašne pyšní na to, akí sú oni pokorní a ako sa kajajú – nie ako tí tam „dole“, čo ani nevedia, že sú hriešnikmi!!!

Ak to ale nevyjde, začne nás Diabol ťahať k trudnomyseľnosti, k smútku, ku skleslosti. Ten istý rabi Jicchak vraví: „Ak zlý pud prebúdza v človekovi vášeň, potom nie preto, aby prepadol hriechu, ale aby prostredníctvom hriechu prepadol trudnomyseľnosti.“

Myslíte si, že Diablovi ide o to, aby Vás priviedol k nejakému skutku, ako je ohováranie, nadávanie, atď.? Čo má Diabol z toho, že to robíte? Diabol ale závidí človekovi spásu – a vie, že „16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16,16). Diabol túži, aby ste neuverili Bohu a neprijali od Neho spásu! 

· PÝCHA – to je neuverenie Božej pravde o sebe samom. Boh mi vraví: „Si hriešnik! Potrebuješ záchranu! Poprosíš o zmilovanie a zachránenie?“ Ale pyšný človek odpovedá: „Ja? Hriešnik? Ale to si sa, Pane Bože, musel zmýliť! Veď ja si všetko plním, nikomu neubližujem, som dobrý…“ Alebo povie: „Ja, Pane? Dobre, nechodím do kostola – ale vieš Ty vôbec, Bože, čo za grázlov a ľudí tam chodia? To ja teda nič také zlé nerobím a kvôli nim tam ani chodiť nebudem! Ja som poctivý človek a basta! Nepotrebujem si chodiť poškvrňovať svoju poctivú a čistú dušu medzi takých pokrytcov páchnucich tymiánom!“ Dobre, možno je ten pyšný človek pokorne pyšný ( – v tom prípade Bohu odpovie: „Veď áno, áno, ja viem že som hriešnik, keď to vravíš, je to iste pravda, Bože. Ja Ti predsa verím! Ale inak nemám žiadne také hriechy, naozaj!“ Výsledok je ale vždy rovnaký: táto nevera mi zabráni prijať Božiu spásu – Božiu záchranu!
· TRUDNOMYSEĽNOSŤ – to je zase neuverenie tomu, že Boh ma neprišiel súdiť, ale zachrániť! Boh mi vraví: „Poď! Zachránim Ťa!“ Ale takýto človek si povie: „Ja už proste som taký a nič s tým nedokážem urobiť. Ja už sa proste nezmením. Tak čo mám robiť? Spása – to nie je pre mňa! Ja už som, aký som a taký aj ostanem…“ A zase neprijímam od Boha spásu a záchranu, pretože som tak pohltený ťarchou a bremenom svojej hriešnosti a nehodnosti, že ani nepokladám za možné, že by sa vôbec Boh mohol ku mne skloniť! Neverím, že ma Boh prišiel zachrániť a vytiahnuť z tohto všetkého – naopak, som presvedčený, že Božia ponuka spásy je v podstate také „pohrozenie“ Boha, ktorý sedí tam, „hore“, na svojom sudcovskom tróne a vraví mi: „Synu, nevyzerá to s tebou dobre! Ak takto budeš pokračovať, zatratiš sa! Tak, teraz si vysúkaj rukávy a začni sa meniť!“ – a my sme to zatiaľ skúšali už roky a roky a nič sme nedokázali a sme už unavení a skleslí a už nikam nejdeme a nič nepodnikáme – aj tak to nedokážeme, tak načo? Ako vraví rabi Baal Šem Tov: „Starosti a trudnomyseľnosť sú koreňmi moci Zla.“

· KRESŤANSTVO je presne uprostred týchto dvoch postojov:
Na jednej strane viem, že som beznádejný a úplne bezmocný hriešnik, ktorý bez Ježiša nedokáže nič urobiť (Jn 15,5). Je mi naprosto jasné to, čo vraví Biblia: „7 Veď kto ti dáva vyniknúť?! Čo máš, čo si nedostal? A keď si dostal, čo sa chvasceš, akoby si nebol dostal?“ (1 Kor 4,7). A inde vraví: „8 Ak hovoríme, že nemáme hriech, klameme sami seba a nie je v nás pravda.“ (1 Jn 1,8)

Preto sú kresťania nádherne maličkí ľudia (Mt 18,3), ktorí sami seba nepokladajú za nič, lebo vedia, že naozaj nie sú ničím! 

Takéto poznanie by nás mohlo naozaj zlomiť, ale nezlomí, pretože je tu druhá strana mince:

Na druhej strane viem, že ma Ježiš zachránil! Zadarmo! Bez toho, aby som vykonal nejaký dobrý skutok, či získal nejakú zásluhu: „Lebo niet rozdielu: 23 veď všetci zhrešili a chýba im Božia sláva; 24 ale sú ospravedlnení zadarmo jeho milosťou, vykúpením v Kristovi Ježišovi.“ (Rim 3,22–24). A inde vraví Biblia: „17 Lebo ak previnením jedného skrze jedného zavládla smrť, tým skôr skrze jedného, Ježiša Krista, budú v živote kraľovať tí, čo dostávajú hojnosť milosti a darovanej spravodlivosti.“ (Rim 5,17). A Timotejovi Pavol píše: „9 On nás spasil a povolal svätým povolaním, nie pre naše skutky, ale zo svojho rozhodnutia a milosti, ktorú sme dostali v Kristovi Ježišovi pred večnými vekmi.“ (2 Tim 1,9). Sám pritom vyznáva: „Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista 9 a našiel sa v ňom bez vlastnej spravodlivosti, ktorá je zo zákona, ale s tou, ktorá je skrze vieru v Krista - spravodlivosťou z Boha, založenou na viere.“ (Flp 3,8n). 

Ba viac – v Ježišovi jednoducho SOM BOŹÍM SYNOM!!! Nie „hocikým“ – ale Božím synom!!! Boh ma prijal za svojho syna a dediča (Rim 8,16n; Gal 4,7).

Bračekovia a setričky! Nie je nádherné nechať sa Bohom jednoducho zachrániť? A potom zbožštiť?

Predstavte si stroskotanca, ktorý po toľkých námahách, veslovaní, drine na záchrannom člnku zrazu stretne záchranný vrtuľník, ktorý ho bez problémov vytiahne na palubu a bez námahy odvezie na pevninu, do bezpečia – a naviac sa ešte dozvie, že kým tam schnul uprostred oceánu, doma, vo vlasti, vyhral jackpot 50 miliónov! To isté robí Ježiš s nami! Zachraňuje nás! Zbožšťuje nás! Zadarmo! A to je dôvod obrovskej radosti!

To prvé – vedomie svojich hriechov – ma robí krásne voľným a slobodným! Dovtedy som sa pretvaroval, zakrýval som hriechy, snažil som sa žiť podľa predstáv iných, stále som skúmal, čo si o mne myslia ostatní ľudia a ako ma hodnotia – a ešte aj pred Bohom som sa snažil byť dobrý (a nedarilo sa mi to) a stále som sa musel obhajovať a ospravedlňovať a kdesi v hĺbke bol strach, ako vlastne obstojím, keď zomriem… Potom ale prišiel Ježiš, aby „vyslobodil tých, ktorých celý život zotročoval strach pred smrťou.“ (Hebr 2,15) a Jeho „dokonalá láska vyháňa strach, lebo strach má v sebe trest, a kto sa bojí, nie je dokonalý v láske.“ (1 Jn 4,18). 

Práve v Jeho Láske sme spoznali, že neprišiel náš hriech trestať, ale uzdraviť (Mt 9,12). Neprišiel nás „poháňať“ do Božieho Kráľovstva, ale prišiel nás tam odniesť na ramenách (Lk 15,5). A nakoniec sme spoznali, že naša cena nestojí na tom, či sme dobrí, alebo zlí, spravodliví, alebo hriešni – ale na tom, že sme milovaní Bohom a prijatí za Jeho synov a dedičov!!! 

Konečne sa nemusím ani pretvarovať, ani ukrývať, ani ospravedlňovať – ale môžem slobodne, otvorene, na plné ústa a na celý svet kričať: „Áno, som hriešnik! Veľký hriešnik!“
A vďaka tomu druhému – Ježišovej spáse – si nemusím pri tomto priznaní zúfať, naopak, môžem plesať v radosti! Môžem spievať s veľkonočným exultetom: „Ó, šťastná vina, ktorá nám zaslúžila takého vznešeného Spasiteľa!“ A môžem jedným dychom k svojmu kriku pridať: „Ale Ježiš ma uzdravuje a Boh ma prijal za svojho Syna! Som Synom Boha!!!“

Ježiš prišiel, aby ma uzdravil! Koľké roky som sa vliekol s chorobou môjho hriechu, otravoval mi život, ničil ma – ja som s nim zápasil, ruval som sa s ním – a nič! Samé porážky, samá bolesť, sklamanie… Ale teraz to skončilo! SKONČILO, počujete?! Teraz je tu JEŽIŠ! Je tu! Prišiel ma zachrániť! On ma premení! On ma uzdraví! Hriech – TRAS SA! Zavíjaj a kvíľ, lebo na teba prichádza deň súdu a zúčtovania! A ja si sadnem do kresla a budem sa na toto Ježišovo dielo pekne pozerať! Presne, ako to vraví Biblia: „Nebojte sa! Len vytrvajte a uvidíte Pánovu záchranu, ktorú dnes uskutoční pre vás. Lebo ako dnes vidíte Egypťanov, tak ich už neuvidíte naveky. 14 Pán bude za vás bojovať, vy sa budete len diviť.“ (Ex 14,13n).

Nie je to nádhera? Slobodná radosť kresťanov – závan Nového veku Božieho Kráľovstva!

Aleluja! Amen!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si to! 

2. Uvedomovali sme si oboje doteraz?

3. A teraz – je v nás Božia Pravda celá?

4. Prežite ju, uvedomte si ju do hĺbky!!!

5. Tak – načo čakáte? Spievajte Pánovi a oslavujte ho! Do toho! Chváľte Ho spevom a tancom a výskaním!

6. Ale vážne – pekne sa postavte a tancujte! Veď máme dôvod na tanec a na jasanie!!!

7. Zvestujte dnes aspoň piatim ľuďom túto úžasnú zvesť!!!

