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Milí bratia a sestry!

Minulá katechéza nám otvorila bránu k niečomu nesmierne krásnemu. Otvorila nám bránu k skutočnosti spolupráce s Bohom. Alebo – ešte lepšie – k tajomstvu deľby práce medzi človekom a Bohom.

Bude dobré, ak sa do problému necháme uviesť apoštolom Pavlom a jeho osobnou skúsenosťou:

14 Vieme, že zákon je duchovný, ale ja som telesný, zapredaný hriechu. 15 Ani nechápem, čo robím, lebo nerobím to, čo chcem, ale robím to, čo nenávidím. 16 No ak robím to, čo nechcem, priznávam zákonu, že je dobrý. 17 Potom to však už nerobím ja, ale hriech, ktorý vo mne sídli. 18 Viem totiž, že vo mne, to jest v mojom tele, nesídli dobro; lebo chcieť dobro, to mi je blízko, ale robiť dobro nie. 19 Veď nerobím dobro, ktoré chcem, ale robím zlo, ktoré nechcem. 20 No ak robím to, čo nechcem, už to nerobím ja, ale hriech, ktorý vo mne sídli. 21 Badám teda taký zákon, že keď chcem robiť dobro, je mi blízko zlo. 22 Podľa vnútorného človeka s radosťou súhlasím s Božím zákonom; 23 ale vo svojich údoch pozorujem iný zákon, ktorý odporuje zákonu mojej mysle a robí ma zajatcom zákona hriechu, ktorý je v mojich údoch. 24 Ja nešťastný človek! Kto ma vyslobodí z tohoto tela smrti? 25 Ale nech je Bohu vďaka skrze Ježiša Krista, nášho Pána! Ja sám teda mysľou slúžim Božiemu zákonu a telom zákonu hriechu. (Rim 7,14–25)

Pavol načrtáva takúto situáciu:

· Na jednej strane som sa rozhodol uveriť Bohu a rozhodol som sa, že vykonám to, k čomu ma Boh pozýva.

· Na druhej strane ale vo mne – v mojom vnútri, v mojom podvedomí – naďalej prežíva starý, zlomený človek, plný hriechu, zranení, strachu, obáv a sebectva. A tento „starý človek“ – alebo, podľa Pavla „telo“ – si tiež presadzuje svoje a to aj proti mne a môjmu rozhodnutiu.

· Výsledkom je boj a chaos v nás samých:

Rozumom a vôľou sa rozhodnete modliť – ale vaša myseľ je roztržitá, rozrušená nejakou svetskou banalitou a nemieni sa stíšiť v modlitbe!

Rozhodnete sa slúžiť inému človekovi – ale lenivosť a nervozita premení službu na hnev a na konflikt.

Rozhodnete sa zvestovať evanjelium ľuďom, ktorých stretáte – ale keď na to príde, strach vás premôže a vy mlčíte.

Poznáte to? Určite!

A čo s tým robiť?

V praxi sa s  tým snažíme bojovať a zápasiť. Napríklad pri modlitbe: snažíme sa ovládať a kontrolovať svoje myšlienky, snažíme sa potláčať roztržitosť – a nakoniec je výsledok to, že namiesto modlitby vstávame unavení z boja, ktorý sme aj tak nevyhrali. Zápasíme so svojim strachom a s hnevom a s nervozitou a so sebectvom – a nakoniec to rezignovaní vzdávame s tým, že aj tak sa s tým nedá nič narobiť, proste takí sme a nič to nezmení a je zbytočné sa o to snažiť, aj tak sme stále rovnakí!

Boh má ale pre nás inú ponuku! Omnoho lepšiu. A touto ponukou je deľba práce medzi nami a medzi Bohom. A v čom táto deľba práce spočíva?

Predstavte si svoje „telo“ – starého človeka – ako staré, poruchové a doničené auto. Ježiš prichádza a hovorí: „Vydaj sa s ním na cestu do Neba!“ A Vy mu odpoviete: „Zbláznil si sa? S takýmto šrotom? To sa nedá!“ A On Vám odpovie: „To je pravda. Uzavrime teda dohodu: TY sa vydáš na cestu a proste pôjdeš – tak, ako sa Ti bude dať. Ak za deň prejdeš 10km a prežiješ dvadsať porúch, nevadí. Nič viac od Teba nežiadam. A JA sa postarám o to, aby som Tvoje auto cestou úplne opravil, zmodernizoval a postarám sa o to, aby si nakoniec do toho Neba aj došiel a to dokonca na luxusnej limuzíne, ktorú dovtedy z Tvojho auta urobím!“

Keď sa pozriete do Katechizmu katolíckej cirkvi, dočítate sa, že uveriť Bohu znamená podriadiť mu svoj rozum a svoju vôľu (KKC 143). Všimnite si – nie je tu ani slovo o tom, že by sme mali Bohu podriadiť svoje podvedomie a svoje city a svoje nálady a všetko ostatné! Prečo?

Pretože je tu problém hriechu:

· Hoci som zranený hriechom, stále som schopný slobodne uvažovať a som schopný slobodne sa rozhodovať, čo budem konať a čo konať nebudem.

· Na druhej strane ale hriech spôsobil, že moje vnútro je zranené a zničené hriechom a jeho následkami a preto ho ani nedokážem ovládať, je mimo mojej kontroly: nedokážete si rozkázať, kto vám bude a kto nebude sympatický, neviete si určiť, kedy chcete a kedy nechcete byť nervózy, kedy vybuchnete v hneve a kedy ho nahradí dokonalý pokoj…

Ježiš od nás preto žiada súhlas výlučne rozumu a slobodnej vôle:

· Od nás potrebuje, aby sme sa rozhodli pre SKUTOK VIERY…

· … a ON si berie na starosť, aby toto naše vnútro uzdravil, premenil a zbožštil!

Čiže, keby sme si to ukázali na tej modlitbe: je potrebné, aby som sa JA rozhodol, že sa idem na hodinu modliť a aby som sa tú hodinu aj modlil: svojim rozumom a svojou vôľou. Ale „v pozadí“ je moje „telo“ – starý človek – ktorý sa nemodlí, ale naopak, prejavuje sa neustálym prúdom myšlienok, ktoré mi víria hlavou bez ohľadu na to, či si ich želám, alebo nie. Čo teda urobím? Budem s nimi zápasiť? Vôbec nie! Nechám ich tak! To už nie je MOJA časť práce! Ja sa modlím svojim rozumom a svojou vôľou – A BOH sa stará o to, aby toto moje vnútro počas tej modlitby uzdravoval a hojil! Chápeme to? Odo mňa sa žiada, aby som sa hodinu modlil. Som roztržitý? Tak to bude hodina roztržitej modlitby! Som ospalý? Tak ju možno zväčša predriemem (ako sv. Terezka z Lisieux). To je vedľajšie. Rozhodujúce je, aby som JA SÁM – môj rozum a moja vôľa – bol rozhodnutý modliť sa a hodinu v tej modlitbe (nech už je, aká chce) zotrval! Ostatné je dielo Boha.

Takto to funguje vo všetkom: My si konáme svoju časť práce a Boh si koná svoju časť práce:

· Pri službe evanjelizácie je našou časťou práce vydávať svedectvo o Ježišovi Kristovi a hlásať verejne evanjelium všetkým ľuďom. A Božou časťou práce je obrátiť týchto ľudí, zmeniť ich a priviesť ku viere. Je určite chybou, ak sa usilujeme robiť Božiu časť práce a snažíme sa týchto ľudí sami zmeniť a obrátiť. Na to ale nemáme sily a preto sa nám to nepodarí – a zároveň tým zabránime Bohu, aby konal spolu s nami túto časť práce – a výsledkom je katastrofa! Je to asi tak, akoby ste s niekým niesli ťažké nosidlá: ak opustíte svoju stranu a prejdete na druhú a vyhodíte odtiaľ vášho parťáka a pokúsite sa ich niesť sami – čo sa stane? Ani s nimi nepohnete! To isté sa stane, ak opustíme svoju polovicu práce a snažíme sa robiť tú Božiu a všetko uniesť sami.

· Pri modlitbe je na mne, aby som zotrval hodinu v modlitbe – a na Bohu je, aby ma počas nej uzdravoval v mojom vnútri. Ak sa snažím so svojim vnútrom zápasiť sám – potom ma to zakrátko zlomí a ja skončím s modlitbou predčasne: neuzdravený a bez toho, aby som Bohu modlitbou na toto uzdravenie vytvoril priestor!
· Pri službe uzdravovania je potrebné len to, aby som pokojne, v presvedčení a istote viery vložil ruky na chorého a poprosil Boha o uzdravenie. Uzdravenie samotné je už dielo a záležitosť Boha. Je zlé, ak si myslím, že uzdravenie závisí odo mňa a snažím sa navodzovať v sebe nejaké „pocity viery“ a snažím sa so skrivenými perami koncentrovať a sústreďovať a čo ja viem, čo ešte… Našou úlohou je položiť na chorého ruky a verejne, nahlas poprosiť o jeho uzdravenie – a ostatné nechať na Boha!
Práve o takejto pokojne viere a dôvere hovorí starý židovský príbeh: „O Náchošovi ben Aminadabovi sa vraví, že keď stál Izrael na brehu Rákosového (Červeného) mora, skočil do neho ešte predtým, než sa vody rozostúpili. A pretože mu voda siahala až po krk, povedal: „Zachráň ma, môj Bože, vody mi prenikli k duši.“ (Ž 69,2). Nekričal, hovoril miernym hlasom, lebo jeho viera bola taká veľká, že všetko to, čo nasledovalo, bolo pre neho prirodzené.“ (rabbi David Moše).

Čo teda znamená byť VERIACIM KRESŤANOM?

Znamená to, že vezmem svoje staré auto a vydám sa na cestu do Neba. Čiže: Budem milovať ľudí okolo seba najlepšie ako viem (láska totiž nie je cit, ale rozhodnutie a to môžem urobiť!), budem sa modliť najlepšie, ako viem, budem hlásať evanjelium najlepšie, ako viem, budem vkladať ruky na chorých a modliť sa za nich najlepšie ako viem… a ostatné nechám na Boha! Je moja najlepšia stále modlitba šeredná a mizerná? Nevadí! To nie je moja práca – je to Ježišova práca a On ma z toho uzdraví! Je moja najlepšia evanjelizácia mizerná? Ježiš to napraví!

O kresťanovi teda na jednej strane platia slová Jána Evanjelistu: „4 Každý, kto pácha hriech, pácha aj bezprávie, lebo hriech je bezprávie. 5 A viete, že on sa zjavil, aby sňal hriechy, a v ňom hriechu niet. 6 Kto ostáva v ňom, nehreší; kto hreší, ten ho nevidel, ani nepoznal.“ (1 Jn 3,4–6). Kresťan je skutočne človek, ktorý vedome a dobrovoľne nehreší, pretože uveril Bohu a jasne sa rozhodol žiť a konať podľa Jeho Slova.

Ale na druhej strane o kresťanovi platia aj slová Pavla apoštola: „19 Veď nerobím dobro, ktoré chcem, ale robím zlo, ktoré nechcem. 20 No ak robím to, čo nechcem, už to nerobím ja, ale hriech, ktorý vo mne sídli.“ (Rim 7,19n). Som slabý, neovládam sám seba a moje vnútro naďalej žije v hriechu a strháva ma doň. Lenže – slovami Pavla – to už nie je vlastne môj hriech, pretože ja som sa preň nerozhodol, naopak, upadol som doň! Je to ľahký hriech slabosti a kým s ním nezačnem súhlasiť svojim rozumom a vôľou – napr. zotrvávať v hneve aj potom, čo cit hnevu opadol a neospravedlniť sa (Ef 4,26); rezignovať na modlitbu a už vedome sa oddať myšlienkam, ktoré my blúdia mysľou – nie je tragédiou! Súhlas rozumu a vôle z neho ale urobí hriech ťažký – a to už problém je!

Sme teda na ceste s mizerným autom a ideme na ňom najlepšie, ako len dokážeme: jeden deň 10km s dvadsiatimi poruchami, ďalší 15km s piatimi poruchami, tretí deň možno „prestojíme“ celý… ale ďalej pokračujeme v ceste vo viere v Ježiša, ktorý sa zaručil, že toto naše auto pomaly opraví a premení! Ale to už je Jeho časť práce! Našou prácou je pokračovať v ceste – najlepšie, ako len vieme!

Ježiš nás na tejto ceste bude postupne uzdravovať a premieňať. 

Pomaly a postupne preto, že keby nám naraz ukázal všetky hriechy, aby sme ich spoznali a mohli by sme Mu ich tak odovzdať na uzdravenie, tak by nás to zlomilo a uvrhlo do zúfalstva – ako to vraví sv. Ján z Kríža. A keby nás zo všetkých naraz uzdravil – tak by sme upadli do pýchy a zase by sme boli stratení – ako svedčí Pavol (porov. 2 Kor 12,7). Preto to robí postupne – hoci najrýchlejšie, ako to len my sami znesieme a vydržíme!

To je význam slov Biblie: „Ale ak Duchom umŕtvujete skutky tela, budete žiť.“ (Rim 8,13). Je potrebné toho „starého človeka“ v nás umŕtviť – ale nie svojim úsilím, lež prenechať toto umŕtvenie Božiemu Duchu! Od nás je potrebné len to, aby sme Duchu vytvorili na toto dielo priestor – a týmto priestorom je práve tá naša časť práce: skutok viery.
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Uvedomovali ste si doteraz túto deľbu práce medzi Bohom a Vami?

2. Nesnažíte sa niekedy konať Božiu časť práce?

3. Dávate Bohu priestor pre to, aby konal? Hlásaním evanjelia, modlitbou za uzdravenie, denným zotrvávaním v modlitbe,…?

4. „Praktizujete“ to aj v spoločenstve, na stretku?

5. Jedným z poslaní Komunity je aj vzájomná modlitba za uzdravenie – vonkajšie i vnútorné – medzi jej členmi. Praktizujete to? Ak nie, tak to skúste hneď teraz, na tomto stretku!

