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Milí moji bratia a sestry!

V čom vlastne spočíva spása? Vieme to? Určite! V zbožštení! Ale uvedomujeme si aj to, ako toto zbožštenie vlastne prebieha?

Majster Eckhardt to vyjadruje nádhernými slovami: „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo.“ 

Takže – zbožštenie sa uskutočňuje jednotou s Bohom: stanem sa Bohom a Boh sa stane mnou.

Preto sa Ježiš Kristus stal človekom: aby prijal na seba identitu a „osud“ človeka. Nielen človeka všeobecne, ale človeka konkrétne – teda napríklad aj mňa, Teba, každého! Katechizmus katolíckej cirkvi o tom vraví: „Kristus spôsobuje, aby sme všetko, čo žil On, mohli žiť v Ňom a on to mohol žiť v nás. "Boží Syn sa svojim vtelením určitým spôsobom zjednotil s každým človekom.“ (KKC 521).

Toto zjednotenie Krista so mnou vytvára predpoklad pre to, aby som sa aj ja mohol rovnako stať Ježišom Kristom a byť tak s Ním jedno. Už sme si to asi všimli v práve citovanom bode katechizmu, ktorý vraví: „Kristus spôsobuje, aby sme všetko, čo žil On, mohli žiť v Ňom a on to mohol žiť v nás.“ (KKC 521). Podobne sa vraví aj inde: „Lebo  Syn Boží sa stal človekom, aby z nás urobil Boha. Jediný  Boží Syn, ktorý chcel, aby sme aj my mali účasť na Jeho  božstve, prijal našu prirodzenosť, aby On, keď sa stane  človekom, urobil z nás bohov.“ (KKC 460).

Fajn, možno sme aj toto vedeli a uvedomovali si to. To je dobré. Vieme ale aj to, ako to funguje???
Pre každý prípad si to teda znova rozoberme!

Čo pre Ježiša znamená stať sa človekom – čiže mnou?

· Prijať identitu človeka. Biblia o tom vraví: „6 On, hoci má božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, 7 ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka.“ (Flp 2,6n). 

· Žiť život človeka. Ježiš, keď sa stal človekom, tak aj žil ako človek – nie ako Boh, ale ako človek. Biblia znova odhaľuje toto mystérium: „17 Preto sa vo všetkom musel pripodobniť bratom, … veď bol podobne skúšaný vo všetkom okrem hriechu.“ (Hebr 2,17; 4,15).

· Prijať aj hriech človeka. Hoci Ježiš sám nespáchal žiaden hriech, tým, že na seba vzal môj život, vzal na seba aj moje hriechy, ktoré sú jeho súčasťou. Preto o ňom Biblia vraví: „Toho, ktorý nepoznal hriech, za nás urobil hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou.“ (2Kor5,21) A inde: „On však bol prebodnutý pre naše hriechy, strýznený pre naše neprávosti, na ňom je trest pre naše blaho a jeho ranami sme uzdravení. Všetci sme blúdili ako ovce, išli sme každý vlastnou cestou; a Pán na neho uvalil neprávosť nás všetkých.“ (Iz 53,5-6). A pretože niesol môj hriech, niesol a znášal aj následky tohto hriechu, ktorými je smrť – presne podľa slov Biblie: „pretrpel smrť, aby z Božej milosti okúsil smrť za všetkých.“ (Hebr 2,9). 

· Prijať za svoje záujmy človeka. Toto je posledný znak Ježišovho zjednotenia sa so mnou, ktorý vysvetľuje, prečo vlastne toto všetko podstúpil. Tým, že sa Ježiš stal mnou, vzal na seba aj zodpovednosť za moje záujmy, za moje šťastie, za môj život, za moju spásu a moje zbožštenie. Hľadanie mojich záujmov je zmyslom Ježišovho života. Sám to vraví v Biblii: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie.“ (Jn 10,10). A inde vraví: „Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby sa skrze neho svet spasil.“ (Jn 3,17). 

Pre Ježiša teda prijať na seba môj život znamenalo úplne doň vstúpiť, vziať na seba všetky jeho aspekty a prijať za svoje moje záujmy a potreby!

Prečo to ale teraz spomíname? Z jednoduchého dôvodu! My sme povolaný rovnako – takrečeno „zrkadlovo“, z druhej strany – vstúpiť do jednoty s Ježišom Kristom! A vďaka Ježišovi už vieme, čo to vlastne znamená a ako sa to vlastne robí!

Čo pre človeka – pre MŇA – znamená stať sa Ježišom Kristom?

Znamená to zmenu myslenia – to je tá známa „metanoia“ Biblie! Ale poďme na to pekne po poriadku:

· Prijať identitu Ježiša Krista – Božieho Syna. Doteraz ste si mysleli, že ste nejakým Tomášom, Terkou, Ankou, Jankom, Luciou, Katkou, Žofiou? Omyl! Ste Ježišom Kristom! Biblia vraví: „27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.“ (Gal 3,27n). Boli ste predsa pokrstení, nie? Tak nad čím uvažovať? Už nie ste nejakými „ľuďmi“ – ste Božími deťmi – zase podľa slov Biblie: „voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme.“ (1 Jn 3,1).
· Žiť život Ježiša Krista – Božieho Syna. Ak som Ježišom, predsa sa nemôžem pretvarovať a navonok žiť stále tak, ako keby som stále bol iba obyčajným človekom, no nie? To dá predsa rozum! Ak som Boží syn – tak potom môžem žiť jedine život Božieho Syna. Ak som Ježišom – tak potom jediné, čo dokážem (a chcem) žiť je predsa Ježišov život!
· Prijať svätosť Ježiša Krista. Na rozdiel odo mňa, ktorý som plný hriechu, Ježiš je bez hriechu. Biblia to vraví jasne: „22 On sa nedopustil hriechu, ani lesť nebola v jeho ústach.“ (1 Pt 2,22). Keď Ježiš prijal na seba môj život, prijal na seba aj môj hriech. Prijať Ježišov život zase pre mňa znamená povedať veľké a jasné NIE hriechu a pekne sa s ním rozlúčiť, „aby sme zomreli hriechu a žili pre spravodlivosť.“ (1 Pt 2,24). Veď „akú účasť má spravodlivosť na neprávosti?! Alebo čo má spoločné svetlo s tmou?! 15 Aká zhoda je medzi Kristom a Beliarom?! Aký podiel má veriaci s neveriacim?! 16 A ako súvisí Boží chrám s modlami?!“ (2 Kor 6, 14–16). Toto je prvý znak toho, že sme prijali Ježišovu identitu a stali sme sa Ním: že sme jednoznačne odmietli akýkoľvek hriech! Presne podľa slov Biblie: „6 Kto ostáva v ňom, nehreší; kto hreší, ten ho nevidel, ani nepoznal.“ (1 Jn 3,6). 
· Prijať za svoje záujmy Ježiša Krista. To je druhý podstatný znak! Ak pracujete v nejakej firme, staráte sa o jej záujmy. Ale ak vás vyhodia a vy sa zamestnáte u konkurencie – koho záujmy budete odteraz hľadať? Záujmy starej firmy, ktorá je teraz konkurenčnou? Alebo záujmy tej, v ktorej ste teraz? Odpoveď je jasná.
Ak som sa ja stal Ježišom, koho záujmy sú pre mňa bytostne dôležité? No predsa – tie MOJE! A ktoré záujmy sú „tie moje“? No predsa záujmy Ježiša Krista – veď JA SOM Ježiš Kristus!!! Ježišove záujmy – to sú MOJE záujmy!!! 

Na toto sa sťažuje Pavol, keď si povzdychne: „20 Veď nemám nikoho, kto by tak zmýšľal a tak úprimne sa o vás staral, 21 lebo všetci hľadajú vlastné záujmy, a nie záujmy Ježiša Krista.“ (Flp 2,20).

A aké sú to tie Ježišove záujmy? Ježiš v konečnom dôsledku nemá žiadne „súkromné“ záujmy – o tie sa stará Jeho Otec, ktorý sleduje záujmy svojho Syna a oslavuje Syna. Záujmy Ježiša Krista sú záujmy ľudí okolo nás: „16 Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život.“ (Jn 3,16). V praxi teda prijať na seba Ježišove záujmy znamená to, čo vraví Cirkev: „mať živé vedomie vlastnej zodpovednosti voči svetu, pestovať v sebe naozaj katolíckeho ducha a zasvätiť svoje sily dielu šírenia evanjelia.“ (Ad Gentes 36). Pretože kvôli tomu Ježiš prišiel na svet: „pracovať na tom, aby sa spasiteľné úmysly Božie čím ďalej tým viac uskutočňovali všade na svete na všetkých ľuďoch všetkých čias.“ (Lumen Gentium 33) – a to je podľa Koncilu aj naše životné poslanie – sme predsa Ježišom, či nie?

Ako sa teda zjednotiť s Kristom?

Vlastne veľmi jednoducho:

1. Svojim ROZUMOM prijmite fakt svojej novej identity. Hoci Vás Vaše oči stále presviedčajú (pri pohľade do zrkadla), že ste stále ten starý, obyčajný človek, Ježiš Vám vraví niečo iné: Ste Boží Syn, Dcéra – ste Ježiš Kristus! Veríte tomu???

2. Svojou vôľou sa rozhodnite túto novú identitu prijať a začať žiť! Ak ste Ježiš, ak ste Boží Syn – a Boh sa zaručuje, že naozaj ste! – tak potom začnite žiť nový život, ktorý je s tým spojený! A čím sa to prejaví?

3. Svojou vôľou prijmite Ježišovu svätosť a odmietnite akýkoľvek hriech a akékoľvek zlo. V živote Ježiša Krista už predsa nemajú žiadne miesto!!!

4. Svojou vôľou prijmite za svoje záujmy Ježiša Krista! Veď sú to odteraz Vaše záujmy, nie? Vy ste predsa Ježiš! Začnite žiť pre spásu celého sveta a pre záchranu všetkých ľudí na celom svete! Začnite žiť pre evanjelium!!! 
Sama Cirkev vyhlasuje, že toto je hlavné životné poslanie kresťana: „Ich hlavnou povinnosťou, tak mužov, ako aj žien, je vydávať svedectvo o Kristovi životom i slovom.“ (Ad Gentes 21) a dôvod samotnej existencie samotnej Cirkvi (a teda aj farnosti a Vášho stretka): „Nestačí, aby kresťanský ľud bol v nejakom národe prítomný a organizovaný, ani nestačí, aby konal len apoštolát dobrého príkladu. Ustanovený je tam nato, jestvuje tam za tým cieľom, aby svojim spoluobčanom nekresťanom zvestoval Krista slovom a skutkom a pomáhal im plne prijať Krista.“ (Ad Gentes 16). Cirkev je Kristus – a preto žije pre Ježišove záujmy! VY ste Kristus – a preto sú to VAŠE jediné životné záujmy!!! 

Ak to tak nie je – potom nie ste KRISTUS – teda, neuverili ste tomu ani ste to ešte neprijali! Preto pápež Pavol VI vraví: „Kto prijal evanjelium, stáva sa nakoniec aj sám jeho ohlasovateľom. … Nie je totiž možné, aby niekto prijal Božie slovo a uveril v Božie kráľovstvo a nestal by sa jeho svedkom a hlásateľom.“ (Evangelium nuntiandi 24). To preto, lebo kresťan je Kristus a Kristus je ohlasovateľ evanjelia „z povolania“, ak to tak chceme vyjadriť…

Teraz si možno ale poviete: „Moment, moment! A kto sa zatiaľ postará o moje (?) záujmy?“ „Aké „moje“ záujmy?“, opýtam sa Vás. A vy poviete: „No predsa o moju spásu a tak?“ Kto?

No predsa – Ježiš!!! V tom je tá najplnšia a najvyššia deľba práce, ktorá nás vovádza do samotného spoločenstva Trojice, kde Syn hľadá záujmy a vôľu svojho Otca a Otec zase oslavuje svojho Syna. 

· Ja beriem na seba Ježišove záujmy a beriem na seba zodpovednosť za spásu a uzdravenie celého sveta v moci toho istého Ducha, ktorý toto uschopnil konať aj samotného človeka Ježiša Krista; …
· … a nechávam Ježiša, aby sa úplne postaral o moje záujmy a o moju spásu!

A čo moja slabosť? Čo môj strach a hriech, ktorý sídli v mojom tele? 

Aj to nechajte na Ježiša!

· VY sa pridajte k Ježišovi celým svojim rozumom a svojou vôľou…

· … a nechajte Ježiša, aby uzdravil a k Vašej vôli a rozumu postupne „pripojil“ aj Vaše uzdravené a znovuzrodené telo! O tom sme si už nakoniec ale vraveli minule, že? Na počiatku budeme asi ako malé „Božie detičky“, ktoré len veľmi nemotorne a nešikovne budú konať svoje poslanie – ale Ježišov Ducha nás postupne pretvorí na dokonalý obraz Ježiš Krista (2 Kor 3,18)!!!

Tak na čo ešte čakáte?

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Odpovedzte na nasledovné otázky:

a. KTO SOM?

b. Aké je moje poslanie?

c. V akom stave (vzhľadom na toto poslanie a jeho cieľ) je svet okolo mňa?

d. Čo tento svet odo mňa (ako od Božieho Syna Ježiša Krista) potrebuje?

e. Čo urobím?

2. Ako sa cítite v tejto novej identite?

3. Urobte, čo treba urobiť!

