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Tak čo, synovia a dcéry Boha Najvyššieho?

Ako sa Vám darí v „novej funkcii“? Toto slovo je veľmi dobré, pretože nám pomáha ešte lepšie pochopiť, kam nás to Boh volá! To, že som sa naozaj stal napríklad riaditeľom nejakého podniku, sa prejaví na tom, že sa – ako riaditeľ – ujmem tejto funkcie. No a to, že som sa naozaj stal Božím Synom Ježišom Kristom sa teda tiež prejaví v tom, že si uvedomím svoju novú identitu a ujmem sa funkcie Božieho Syna v tomto svete, v ktorom žijem. Je to ako prebratie sa zo spánku. Zobudíte sa, pozriete sa okolo seba a poviete si: „Čo tu ja, Boží syn, vlastne robím a prečo tu len tak trčím? Veď ja tu mám robotu!“ A vyhrniete si rukávy a začnete konať to, čo ako Boží Syn konať máte: „skutky, ktoré pripravil BOH, aby sme ich konali.“ (Ef 2,10)

Asi sa nepomýlim, že (aspoň sprvu) sme sa pri tom cítili akosi „nesvoji“. A bolo, myslím, pre nás veľkou posilou a útechou, že sme na to boli viacerí – že sme na to boli celé spoločenstvo a mohli sme sa tak, držiac sa za ruky a opierajúc sa jeden o druhého, vybrať na túto zázračnú cestu! Bol to – a stále to je – jednoducho krok viery, krok do neznáma. A v neznámej krajine je predsa lepšie, keď sme viacerí.

Nie je to náhoda, že sa lepšie cítime v komunite. Sme predsa určení pre komunitu! Boh nás pozýva nielen k tomu, aby sme sa stali komunitou navzájom! Pozýva nás k tomu, aby sme sa stali komunitou s Ním samým – a to ešte skôr, než sa rozhodneme aj pre komunitu s ostatnými ľuďmi. 

My už vieme, čo to je komunita: že je to vzťah vzájomnej lásky, v ktorej sa stávame jeden na druhom závislí zo slobodného rozhodnutia; že sa v tejto láske staráme jeden o druhého, nesieme za seba navzájom zodpovednosť, slúžime si navzájom, nesieme si navzájom svoje bremená, ale aj radosti a hľadáme a hájime navzájom záujmy toho druhého. 

Cink! Zazvonilo Vám v tomto zozname niečo v uchu? Je tam niečo povedomé? Ale hej, určite! Je tam presne to, o čom sme si vraveli na minulom stretnutí – a práve to je odrazom toho, že nás Boh naozaj pozýva do komunity so sebou samým!

Ale poďme na to pekne a po poriadku!

Boh nás miluje a túto svoju Lásku k nám prejavuje tým, že berie do svojich rúk naše záujmy, našu túžbu po šťastí a vlastne sa zaväzuje, že (ak mu to dovolíme) z nás urobí Boha, čiže nás zjednotí so sebou samým a privedie nás do komunity Trojice, aby sme tam s Ním a v Ňom žili naveky.
Táto jednota s Bohom spočíva v spoločenstve s Bohom. Tak, ako v manželskom spoločenstve – ak naozaj týmto spoločenstvom je a nielen nejakým „zväzkom“ založeným na základe „spoločného užívania bytových a nebytových prostriedkov“ – teda tak, ako sa v manželstve z dvoch ľudí stáva jeden a „tak už nie sú dvaja, ale jedno telo.“ (Mk 10,8), tak je to aj vo vzťahu Boha k nám. Píše o tom Pavol, keď spomína toto isté spoločenstvo manželov a potom hovorí: „31 Preto muž zanechá otca i matku a pripúta sa k svojej manželke a budú dvaja v jednom tele. 32 Toto tajomstvo je veľké; ja hovorím o Kristovi a Cirkvi.“ (Ef 5,31n). 

V hebrejčine slovo „telo“ znamená celého, živého človeka. Hebreji nikdy toto slovo nechápali tak, ako ho chápeme my v Európe: proste „svaly a kosti a cievy“ a celý ten „aparát“, ktorý je akýmsi telesným „príveskom“ duše a ktorý duša pri smrti proste odloží a človek žije ďalej bez tela. Starí Hebreji vôbec nerozlišovali v človekovi telo a dušu. Pre nich bol človek jednoducho celkom, bol telom rovnako, ako bol dušou a duša a (živé) telo bolo pre nich jedno a to isté: živý človek. Preto aj svoju nádej na večný život vyjadrovali nádejou na vzkriesenie.

Spomínam to tu preto, lebo Pavol vraví nesmierne dôležitú vec:

· Boh nás pozýva k tomu, aby sme s Ním boli jedno telo – teda jedna bytosť, jeden Boh. Je to ako keď tri osoby Trojice – Otec, Syn a Duch Svätý – tvoria spoločne komunitu, ktorá spôsobuje, že to nie sú traja bohovia vedľa seba, ale „traja v jednom tele“ – teda tri osoby, ale jeden – jediný Boh, v ktorom Otec a Syn sú jedno (Jn 10,30) a rovnako aj Duch. Aj my sme teda pozvaný tvoriť s Bohom túto jednotu, v ktorej my dvaja – JA a BOH – budeme „dvaja v jednom tele“, čiže jednou bytosťou – jediným Bohom.

· Táto jednota sa uskutočňuje v komunite s Bohom, v spoločenstve. Byť s Bohom v spoločenstve znamená stať sa s Bohom jedinou bytosťou. Toto spoločenstvo je ale vždy obojstranné.

Ak som s niekým jedno telo, jedna bytosť – tak to znamená, že sa na ňom stáva závislým – a on na mne! Nemôžeme už viac „fungovať“ samostatne, bez toho druhého. 

Pavol, aby to vyjadril, používa obraz materiálneho tela a hovorí: „14 Telo nie je jeden úd, ale mnoho údov. 15 A keby noha povedala: „Nie som ruka, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 16 A keby povedalo ucho: „Nie som oko, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 17 Keby bolo celé telo okom, kde by bol sluch? A keby bolo celé sluchom, kde by bol čuch? 18 Ale Boh rozložil údy, každý jeden z nich, v tele, ako chcel. 19 Keby boli všetky jedným údom, kde by bolo telo? 20 No takto je mnoho údov, ale iba jedno telo. 21 A oko nemôže povedať ruke: „Nepotrebujem ťa!“ ani hlava nohám: „Nepotrebujem vás!““ (1 Kor 12,14–21). Ruka nemôže žiť bez nohy, hlava a mozog bez žalúdka,… každý orgán, keď ho oddelíme od tela, zomiera. Je úplne závislý na zvyšku tela. V tom je nakoniec krása a nádhera spoločenstva. Ak by sme zase použili obraz zo živočíšnej ríše: na svete žije množstvo malých, jednobunkových organizmov, ktoré sa „rozhodli“ ostať sami a nezávislé – ale zato nikdy nedosiahli skvelosť a krásu ľudského tela, kde sa bunky naopak „rozhodli“ stať sa na sebe závislé a spolu tvoriť jedinú živú bytosť!
Boh berie túto závislosť spoločenstva s človekom, zdá sa, veľmi vážne. Celý svoj program spásy človeka vložil do mojich rúk a stal sa tak na mne dobrovoľne závislým. Pavol apoštol to vyjadruje veľmi krásne a veľmi jasne: „12 Niet rozdielu medzi Židom a Grékom, lebo ten istý je Pán všetkých, bohatý pre všetkých, ktorí ho vzývajú: 13 Lebo každý, kto bude vzývať Pánovo meno, bude spasený. 14 Ale ako budú vzývať toho, v ktorého neuverili? A ako uveria v toho, o ktorom nepočuli? A ako počujú bez kazateľa?“ (Rim 10,12–14). Všimli ste si to? Celé Božie dielo záchrany človeka môže skrachovať na tom, že nebude kazateľ! Že zlyhá jeden konkrétny človek – ja, Ty, ktokoľvek! – a odmietne spolupracovať na tomto diele!!!

Boh túži spasiť Tvojho suseda, priateľa, spolužiaka, alebo spolupracovníka, Tvojich rodičov, manžela, manželku, deti,… – ale nebude to môcť urobiť, ak sa Ty nepostavíš, neotvoríš ústa a nevydáš svedectvo o Ježišovi Kristovi a o Jeho Evanjeliu a nezačneš ho milovať a slúžiť mu!!!

Boh túži uzdravovať ľudí okolo Teba – ale asi to nebude môcť urobiť, ak Ty neposlúchneš Jeho výzvu: „8 Chorých uzdravujte, mŕtvych krieste; malomocných očisťujte, zlých duchov vyháňajte. Zadarmo ste dostali, zadarmo dávajte.“ (Mt 10,8), neprídeš k chorému, nevložíš na neho svoje ruky a nepožiadaš Otca, ktorý je v Nebi, aby ho uzdravil – presne podľa slov Biblie: „na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú.“ (Mk 16,18).

Zdá sa, že nejestvuje žiaden „náhradný program“, ktorý by Boh mal v prípade, že my zlyháme a ktorým by mohol nahradiť našu nespoluprácu. Nejestvuje žiaden „nebeský hlas“, ktorý by sa každé ráno vzduchom rozliehal v miestach, kde kresťania spia a nehlásajú evanjelium. Ani nepadajú z Neba nejaké „zázračné amulety“, ktoré by nahrádzali modlitbu bratov za uzdravenie… Boh to nerobí preto, lebo potom by už s nami netvoril skutočné spoločenstvo! Je to ako v rodine: malé dieťa nie je rovnoprávnym členom rodiny, pretože nenesie skutočnú zodpovednosť. Rodič mu zverí nejakú nepodstatnú úlohu – upratať si hračky a tak – a keď to dieťa urobí, je to v poriadku. Ak to neurobí, urobí to rodič za neho. Toto ale nie je spoločenstvo! To majú medzi sebou manželia: ak matka nevyperie a neuvarí, nebude vyprané, ani uvarené. Ak otec neopraví auto, alebo nezarobí peniaze, bude auto pokazené a rodina chudobná. Ak zanedbajú výchovu detí, zostanú deti zdeformované a nerozvinuté! Obaja sú partnermi, každý nesie skutočnú a reálnu zodpovednosť a ak ju nenaplní, nikto ho nemôže (plne) zastúpiť, ani nahradiť!
Boh nás pozýva do skutočnej komunity vzájomnej a skutočnej závislosti z lásky – so všetkou obojstrannou zodpovednosťou:

· ON sa stal odkázaným na nás a na našu službu. Ak zlyháme, niet možnosti, ako nahradiť náš podiel na Božom diele! MY sme sa tak stali zodpovední za Božie dielo na Zemi, za osudy bratov a sestier okolo nás!

· MY sme sa stali rovnako závislými na Bohu: nechávame na Neho, aby sa On staral o naše záujmy, o našu spásu, o naše potreby, konáme v Jeho sile a v Jeho moci… ON sa tak stal zodpovedným za našu spásu a za to, aby nám pri službe Jeho Dielu nikdy nechýbala Jeho Moc.

Presne ako Ježiš: Keď ide vzkriesiť Lazára, vraví: „Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul. 42 A ja som vedel, že ma vždy počuješ, ale hovorím to kvôli ľudu, čo tu stojí, aby uverili, že si ma ty poslal.“ 43 Keď to povedal, zvolal veľkým hlasom: „Lazár, poď von!“ 44 A mŕtvy vyšiel.“ (Jn 11,41–44). Syn nemohol vzkriesiť Lazára bez Otcovej Moci. Keby Otec nekonal, Ježiš by iba zavolal na Lazára – a nič by sa nestalo. Ale ani Otec nekonal skôr, kým Ježiš nezvolal: „Lazár, poď von!“ Až potom ho Otec mohol znova oživiť!
Žiť v spoločenstve, v komunite s Bohom, znamená prijať fakt a život tejto vzájomnej závislosti. 

Našim veľkým pokušením je vyhýbať sa tejto vzájomnej závislosti.

· Odmietame zodpovednosť za Božie dielo spásy a vyhovárame sa pritom múdrymi výhovorkami o Božej Láske. Utešujeme sa tým, že Boh predsa spasí ľudí aj bez nás, že spasiť sa môžu určite aj mohamedáni a budhisti,… – tak načo ich evanjelizovať? Boh určite prijme každého dobrého človeka a keďže väčšina ľudí žije (podľa nás) dobre a slušne, tak je všetko v poriadku. A na tých zlých, na tých zase my nestačíme: čo už s nimi môžeme urobiť, že? Oni sa aj tak nezmenia! Leda že by si Ty, Bože, s nimi niečo urobil – ale to sa už nás netýka… Biblia síce o tom všetkom vraví niečo úplne iné (Jn 10,9; Jn 14,6; Sk 4,12;) – ale nad tým „zhovievavo“ prižmúrime oči s tým, že predsa len ide o starú knižku a dnes už je iná doba, že?
· ODMIETAME ZÁVISLOSŤ na Bohu. Je pre nás jednoduchšie spoliehať sa svoje vedomosti, na politickú moc, na zákony, na dokonalú techniku a premyslenú teológiu a psychológiu, než na Božiu Moc a Božie konanie cez naše skutky – to nám pripadá také neisté, nespoľahlivé… Preto radšej namiesto modlitby pripravujeme svoje vedomosti a svoje kázne (hlavne my, farári!), mladých kňazov učíme hlavne vedomostiam a šikovným pastoračným postupom a život modlitby – to je niečo „popri tom“, niečo vedľajšie. Aspoň som sa teda ešte nestretol s tým, že by niekoho odmietli vysvätiť na kňaza, či obirmovať preto, lebo sa nevie modliť a používať charizmy – ale preto, že neabsolvoval teologickú fakultu, resp. nezložil vedomostnú skúšku, to je bežné…!!!
Asi nám ani nebude pripadať zvláštne, ak si povieme, že jeden i druhý postoj nás uzatvára pred pôsobením Ducha: Philippe Madre a Emiliano Tardiff svorne svedčia, že tam, kde sa stráca zodpovednosť a horlivosť za Božie dielo Evanjelia, miznú aj dary a charizmy Ducha. A dejiny nás znova a znova učia, že kedykoľvek sa Cirkev začínala spoliehať na politickú moc, na vplyv, na vedu… úmerne tomu mizli aj charizmy a dary Ducha: v stredoveku, keď svetská moc Cirkvi dosiahla vrchol, zmizli takmer úplne a teológovia si márne lámali hlavy, prečo ich „Boh odňal“. V skutočnosti ich nikdy neodňal – to Cirkev podľahla pokušeniu opustiť spoločenstvo s Bohom a začať žiť sama a nezávislá – síce s Božou dopomocou, ale inak samostatná, mocná a sebestačná!

Život v spoločenstve s Bohom znamená začať žiť život vzájomnej závislosti: Spoľahnúť sa na Boha a Jeho Moc a prevziať zodpovednosť za Jeho Kráľovstvo – rovnako, ako Boh sa v tomto diele spolieha na nás a na seba berie zodpovednosť za to, aby nám Jeho Moc nechýbala a aby sme sa my sami spasili. Snaha byť nezávislým a namiesto závislosti počítať iba s Božou dopomocou a už vôbec na seba nebrať zodpovednosť – to je cintorín, na ktorom sa pochováva Boží plán spásy; široká a priestranná cesta do zatratenia. Tak!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Žijete tento život závislosti s Bohom?

2. Nesiete (aj ako komunita) zodpovednosť za Božie dielo?

3. Spoliehate sa na Boha a Jeho Moc pri konaní tohto diela?

4. Čomu venujete viac času: svojej spáse, alebo šíreniu Božieho kráľovstva?  O čom tento pomer svedčí?

