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Milí bratia a sestry!

Nie, tým úvodným nápisom nemyslím to, že by Cirkev bola bláznivá a „zmyslov zbavená“… Ani to, že by už nemala v tomto svete žiaden význam a zmysel… To nie. Myslím ale, že niekedy sa môže v tejto cirkvi stať, že jej členovia tento význam stratia spred očí a začnú tápať v tme…

Keď sa Matky Theresy pýtali, čo si myslí o tom, že ju mnohí ľudia považujú za sväticu, odpovedala: „Nerobím nič zvláštne. Robím len to, čo by mal robiť každý kresťan.“ Zaujímavé: 95% kresťanov si to vôbec nemyslelo… naopak, prácu Matky Theresy považovali za niečo veľmi výnimočné!

Dávno, pred 2000 rokmi, sa Ježiš stretol s učeným a vysokopostaveným človekom, s učiteľom Izraela rabbim Nikodémom (Jn 3,1nn). A keď tomuto vzdelanému rabínovi povedal: „Musíte sa znova narodiť,“ z Nikodéma vyhŕklo: „Prečo? A ako sa to môže stať?“ A Ježiš začudovane odpovedá: „TY si učiteľom Izraela – a nevieš to???“ 

Obidva príklady, myslím, úzko súvisia. A ukazujú na to, čo sa nielenže môže stať, ale čo sa aj naozaj stáva: na to, že Boží ľud v praxi môže úplne zabudnúť na svoj cieľ a na princíp cesty, po ktorej kráča – a ostať v tme a s púhym vykonávaním nejakých vecí iba preto, že sa to tak má – bez toho aby tušil, k čomu je to dobré a či to vôbec na niečo je dobré!!!

Pamätám si, že keď som ešte študoval v kňazskom seminári, boli tam mnohé veľmi kontroverzné pravidlá a nariadenia. Nechápali sme ich zmysel – a nechápem ho u mnohých dodnes. Na otázku, načo to všetko je a čomu to má slúžiť, sme spravidla dostali odpoveď asi takúto: „Vždy to tak bolo!“ Zvláštna odpoveď, že? Človek by si pomyslel: veci sa predsa robia preto, že na niečo slúžia – nie preto, že sa to tak „vždy robilo“! Matka predsa nebude nosiť na rukách, kŕmiť z fľašky cez cumlík mliekom a kupovať hrkálky dvadsaťročnému puberťákovi len preto, že to predsa „vždy tak robila – už odmalička!“ 

Čo by ale odpovedal Nikodém? Učil Izrael. Učil ich mnohým pravidlám, nariadeniam, zásadám, obradom,… ale čo by odpovedal? Čo by povedal, keby sa ho niekto opýtal: „Rabbi Nikodém, načo je dobré to, čo nás učíš? Prečo by sme to tak mali konať?“ Asi by odpovedal: „Vždy sa to tak robilo! Je to proste takto napísané!“ Stačilo by to?

Myslím si, že nie! My vieme, že celý Starý Zákon – všetko, čo Boh odovzdal Židom a k čomu ich viedol – smerovalo k jedinému bodu a tým je Ježiš Kristus! Židia ale spred očí tento cieľ, tento zmysel stratili. Bez neho síce naďalej konali úkony, ktorým nerozumeli a dodržiavali pravidlá, ktoré nechápali – ale k čomu to bolo dobré? Keď sa Ježiš objavil a všetko to, čo konali, malo byť konečne slávne zavŕšené – tak Ho práve v mene týchto pravidiel odmietli, zabili – a pokračovali ďalej vo svojich pravidlách!!! Všimli ste si to? Konali to, čo konali, ako najlepšie vedeli – a predsa cieľ nedosiahli! A nedosiahli ho len preto, lebo zabudli na zmysel, ktorý všetko toto ich konanie malo!!!

Čo keby ste sa teraz opýtali ľudí okolo seba: Prečo je dobré a užitočné chodiť do kostola? A ako sv. omšu prežívať a používať tak, aby bola užitočná? A načo žiť v kresťanskom manželstve a nie len ako druh a družka? A ako vlastne má manželstvo fungovať, aby splnilo svoje poslanie? A aké poslanie vlastne má? A načo je dobrý ruženec? A ako sa ho užitočne modliť? A aký význam a zmysel má pôst? Načo je to všetko dobré – a hlavne: k akému cieľu to všetko vedie? A prečo je práve tento cieľ potrebný a iný nie – čo by odpovedali? Vedeli by to? Vieme to my? Vie to náš farár? 

V skutočnosti je tento cieľ a zmysel všetkého veľmi jednoduchý. Tak jednoduchý, ako návod na obsluhu vysávača: „Chcete vysávať? Na to potrebujete elektrinu! Zasuňte kábel do zásuvky, zapnite vypínač vysávača a – vysávajte!“ Rovnako sa nám prihovára Ježiš: „Chceš byť spasený a zbožštený? To sa dá jedine tak, že sa JA a TY staneme jedným! Takže: pridaj sa ku mne svojim rozumom a vôľou, začni rozmýšľať ako ja a začni konať to, čo ja – a ja sa postarám o to, aby sa aj Tvoje telo uzdravilo a aby si časom aj cítil ako ja, vnímal ako ja, bol mi vo všetkom podobný. A keď sa tak stane, Otec Ťa vo mne zbožští – a je to!“ Jednoduché, že?

Zmyslom všetkého, čo robíme, je jednota s Kristom: naučiť sa rozmýšľať ako Kristus – ba viac, prijať do seba Ježišovo zmýšľanie, prijať Jeho Ducha a stať sa Jeho Telom, byť s Ježišom JEDEN – tak, ako to vraví Biblia: „27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi.“ (Gal 3,27–29). 

Takže – všetko, čo robíme, robíme preto, aby sme sa stali Ježišom: 

· MY aby sme sa Mu pripodobnili čo najviac svojim myslením a svojim konaním;

· A umožnili DUCHU, aby túto podobnosť pretvoril na jednotu!

Tak čo – myslíte si, že toto, presne toto, je cieľom snaženia všetkých tých dobrých kresťanov okolo nás? Bohužiaľ, nie… 

Koľkí kresťania si myslia, že cieľom kresťanstva je plniť si povinnosti a poslúchať nejaké nariadenia Zákona? A keď im poviete o tom: byť ako Ježiš; tak Vám povedia: Ale kdeže by som na takéto niečo mohol čo i len pomyslieť!!! To v žiadnom prípade! My sme tu na to, aby sme Ježiša uctievali, nie aby sme Mu boli podobní! On bol predsa iní, my sa Mu nemôžeme ani rovnať, ani podobať! Lenže – načo sú potom títo ľudia kresťanmi? Nie je kresťanstvo práve o tom: byť Ježišom? Ježiš o takomto „kresťanstve“ vraví jasné slová: „21 Nie každý, kto mi hovorí: „Pane, Pane,“ vojde do nebeského kráľovstva, ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 7,21) – pretože práve toto bolo Ježišovým životným poslaním: „Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, ktorý ma poslal a dokonať jeho dielo.“ (Jn 5,34). Spasený teda bude ten, kto bude ako Ježiš a kto tak bude s Ježišom JEDEN: „Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria.“ (Jn 15,5n).

Táto nevedomosť sa objavuje aj medzi mnohými spoločenstvami, ktoré sú už akože „prebudené“. Prežili a pocítili Božiu moc – a teraz sa z nej radujú, spievajú „aleluja“ o tom, že Ježiš ich zachránil a spasil – a ani ich nenapadne, že to hlavné dielo spásy sa ešte len začína! A tak ostávajú stále len na úrovni stretávania sa, spievania, oslavovania Boha za spásu – a nikdy ju neprijmú! Nikdy sa „nepostavia“, aby sa Ježišom naozaj aj stali: svojim myslením, svojim konaním! Vlastne sa podobajú strateným turistom, ktorí sú po dňoch hladu, zimy a nebezpečenstva tak naradostený z toho, že prišli záchranári z horskej služby, že sa pre samé ovácie úplne zabudnú nechať zachrániť a previezť do bezpečia!

Výsledkom je mŕtva cirkev: Spoločenstvo, v ktorom spievate „aleluja“ – ale po čase cítite, že život z neho vyprcháva, že sa vkráda akási nuda, „už to nie je ono“ – a po čase sa rozpadne a zanikne… Možno sa Vás táto cirkev pokúsi ohúriť niečím náhradným: fantastický spevokol, oslnivá nádhera kostolov a vznešené slová a gestá obradov – ale zase za tým cítite iba prázdnotu… A možno to už ostane iba na úrovni mŕtveho ševelenia litánií a ružencov ostatných modlitieb, ktoré sa ľudia modlia iba preto, že „vždy sa to tak modlilo“ a zo strachu, aby ich Boh nepotrestal, keby Ho úplne opustili. Ale nič z toho neprináša ovocie – pretože sami nevedia kam vlastne majú kráčať a ako kráčať, aby tam došli. Podobajú sa bežencom na púšti, ktorí idú vpred len preto, aby išli – ale nevedia kam sa chcú dostať, ani to, kadiaľ ísť, aby sa tam dostali…

Problémom nie je to, že by Cirkev na tieto veci zabudla ako celok. Cirkev veľmi dobre pozná slová Biblie: „Kristus trpel za vás a zanechal vám príklad, aby ste kráčali v jeho šľapajach.“ (1 Pt 2,21). A inde slová Ježiša: „25 Kto miluje svoj život, stratí ho, a kto svoj život nenávidí na tomto svete, zachráni si ho pre večný život. 26 Ak mi niekto slúži, nech ma nasleduje! A kde som ja, tam bude aj môj služobník.“ (Jn 12,25n). Ani nezabudla na Jeho slová tomu mladíkovi: „Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mk 10,21). A rovnako jej v ušiach znejú Jeho slová: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme každý deň svoj kríž a nasleduje ma. 24 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, zachráni si ho.“ (Lk 9,23n). Požiadavka, naliehavá požiadavka Ježiša Krista zanechať svoj doterajší spôsob myslenia a konania, zomrieť tomu všetkému a začať ako úplne nové stvorenie, vo všetkom nasledujúce a napodobňujúce Ježiša, je v Biblii i v Cirkvi nesmierne mocná! 

Problémom ale je, že niektoré údy Cirkvi akoby ohluchli… Jednoducho sa môže stať, že je tu „veriaci“, ktorý nič z toho netuší – alebo nechce tušiť. A toto môže rovnako „postihnúť“ aj kňaza, či biskupa, ktorý potom namiesto autentického kresťanstva iba moralizuje a hlása mŕtve skutky bez toho, aby vedel načo slúžia a k čomu sú dobré… Asi tak, ako to bolo v Nikodémovom prípade: bol učiteľom – ale jeho učenie asi ťažko mohlo priviesť ku Kristovi – veď sám nerozumel, načo to vlastne všetko slúži!

Myslím, že na toto myslí Ježiš, keď na jednej strane vraví: „na tejto skale postavím svoju Cirkev a pekelné brány ju nepremôžu.“ (Mt 16,18), ale na druhej strane sa ustarane pýta: „Ale nájde Syn človeka vieru na zemi, keď príde?“ (Lk 18,8). Jedna vec je Cirkev, ktorá pozná Pravdu – ale druhá vec sú ľudia: poznáme ju a prijímame ju aj my? Vieme k čomu tu sme? Vieme, aký je náš cieľ?

Byť kresťanom teda v praxi znamená pracovať „o dušu“ na pripodobnení sa Kristovi. Čomu slúži omša? Biblia? Modlitba? Spoločenstvo? Ruženec? Sviatosti? No predsa tomu, aby som sa vo všetkom – myslením, skutkami, názormi, postojmi – stále viac a viac stával Ježišom Kristom!!! Kedy to konám správne? No predsa vtedy, ak po skončení omše (modlitby, rozjímania, stretka,…) som zase aspoň o kúsok viac Ježišom Kristom, som Mu podobnejší myslením, konaním, viac otvorený Jeho Duchu, ktorý cezo mňa koná Jeho Mocou Jeho skutky! Chápete to? Jestvuje len jediný cieľ, jediná vec, kvôli ktorej tu všetko je: Byť ako Ježiš! Naučiť sa byť Božím Synom Ježišom Kristom! Cirkev nie je nič iné, než výcvikový tábor, v ktorom sa nováčikovia dychtivo učia umeniu byť Ježišom Kristom! Spoločenstvo? To isté! Biblia? To nie je knižka na čítanie a sladké „rozjímanie“! To je návod, ako Kristom byť! Modlitba? To nie je „príjemne strávená hodinka“, či „služba Bohu“ – to je ponáranie sa do Ježiša Krista s cieľom, aby Ježiš stále viac prenikal naše vnútro a stále viac nás premieňal na seba samého!!! Nie je to miesto našej sebarealizácie – ale realizácie Ježiša Krista!

A podľa čoho aj navonok spoznávame, že sme v tomto úspešní? No predsa podľa toho, že sa stále viac a viac stotožňujeme s Ježišovým myslením, poslaním a Jeho životnými cieľmi! Toto mala na mysli Matka Theresa, keď povedala: „Robím len to, čo by mal robiť každý kresťan“ – robila totiž to, čo Ježiš a hľadala Jeho záujmy! Tak, ako to na sebe badal apoštol Pavol, keď sucho, bez nejakej pýchy a vecne píše: „1 Napodobňujte ma, ako aj ja napodobňujem Krista.“ (1 Kor 11,1).

Darí sa Vám to? Je to to, na čom „ozlomkrky“ pracujete dňom i nocou? Odpovedzte si!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Uvedomovali ste si jasne a rozhodne dodnes tento jasný cieľ kresťanstva?

2. Skúste úprimne povedať: k čomu podľa Vášho „dodnešného“ názoru slúžilo a malo slúžiť toto Vaše spoločenstvo?

3. Je Vaša komunita „výcvikovým táborom“ na premenenie sa v Krista a na naučenie sa žiť a konať ako On? Je ním Vaša farnosť? Rodina?

4. Nakoľko sa slová Biblie a aj týchto katechéz premieňajú na Vaše konanie, ba viac – na Váš životný štýl?

5. Nakoľko tomuto cieľu slúži v praxi a reálne Vaša modlitba, štúdium Biblie, účasť na liturgii?

6. Čo konkrétne urobíte?

