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Milí bratia a sestry!

To, čo sme si vraveli minule, nás otvára trom pravdám, ktoré je dobré, ak si ich jasne povieme:

· Na počiatku ma Boh stvoril na svoj vlastný obraz. A potom, v Ježišovi Kristovi, ma povolal, aby som bol nielen Jeho nádherným, vznešeným a dokonalým obrazom, ale aby som sa stal Božím Synom a teda Ním samým! To je niečo, čo už Boh vykonal. Som teda – už teraz a už tu – Božím obrazom, nádherným a krásnym, ktorý je povolaný k Božiemu synovstvu, aby sa tak na nás splnili slová Písma: „aby vás naplnila Božia plnosť celá!“ (Ef 3,19)

· Hriech ale tento Boží obraz ukryl svojou ohyzdnosťou, zakryl ho a on je teraz ako ten poklad na poli z Ježišovho podobenstva (Mt 13,44). To je tiež pravda: som hriešnik, pokrytý hriechmi a preniknutý hriechom a nie je v mojich silách „kúpiť to pole“, pretože „9 Cena za vykúpenie života je príliš vysoká; nikdy nebude stačiť“ (Ž 49,9). Sám si nedokážem pomôcť, ani sa zachrániť. 

· Ale takisto je pravdou, že kým verím Ježišovi a nechám, aby On odkryl a očistil vo mne tento zaviaty poklad a potom Mu dokonca dovolím, aby ma zobral do nového domova Božích Synov v Kráľovstve Jeho Otca, potom je už moja spása naprosto istá a jej prvé záblesky a potom stále mocnejšie a silnejšie svetlo preniká na povrch už teraz – úmerne tomu, ako Ježiš pokračuje (s mojou pomocou) na odkrývaní pokladu a uzdravovaní rán po hriechu. Biblia vraví: „20 No neradujte sa z toho, že sa vám poddávajú duchovia, ale radujte sa, že sú vaše mená zapísané v nebi.“ (Lk 10,20). Už teraz! Naisto! Ak som Ježišovi odovzdal do rúk sám seba, potom moja budúcnosť je úplne v Jeho rukách a On sám „zodpovedá“ za moju spásu. A to je viac, než akákoľvek istota! 

Peter apoštol celú túto dynamiku vyjadruje hutnými slovami: „6 Preto sa radujete, hoci sa teraz, ak treba, trochu aj rmútite pre rozličné skúšky, 7 aby vám vaša vyskúšaná viera, omnoho vzácnejšia ako pominuteľné zlato, ktoré sa tiež skúša ohňom, bola na chválu, slávu a česť vtedy, keď sa zjaví Ježiš Kristus. 8 Vy ho milujete, hoci ste ho nevideli. Ani teraz ho nevidíte, ale veríte a jasáte nevýslovnou radosťou, plnou slávy, 9 že dosahujete cieľ svojej viery – spásu duší.“ (1 Pt 1,6–9). Na jednej strane je spása niečo, čo ešte úplne neprežívame, ešte Krista nevidíme úplne „z tváre do tváre“, ale len „nejasne, akoby v zrkadle“ (1 Kor 13,12) – na druhej strane Ho už ale predsa len vnímame, stretáme sa s Ním, sme naplnení Jeho Duchom, ktorý v nás mocne pôsobí a náš budúci život v Nebi je už jasnou istotou a preto nad ním môžeme plesať a jasať ako nad niečím, čo už teraz máme a dosahujeme!
Spojivom tohto všetkého je viera. 

Nemôžem sa ubrániť pocitu, že pre Ježiša skutočne nepredstavovali problém hriechy v našom ponímaní: porušenie nejakého prikázania, nesplnenie si nejakej povinnosti… Na jednej strane vidíme farizejov, ktorí sa snažili všetky tieto prikázania dodržať, alebo onoho bohatého mladíka, ktorý žil naozaj čnostným a statočným spôsobom života – a predsa u Neho „neprešli“. A zase Zachej, Lévi Matúš, alebo ten zločinec a vrah vedľa Neho na kríži – títo „prešli!“ Ježiš nikde nevraví: „A ten, kto bude dodržiavať všetky tieto príkazy a normy a nebude hrešiť, bude spasený!“. Namiesto toho vraví: „Kto uverí, bude spasený. Kto neuverí, bude zatratený“ (Mk 16,16).

Predstavte si to napríklad ako dva domy:

· Ten prvý dom je náš rodný dom. Narodili sme sa doň. Jeho názov je: „HRIEŠNY ČLOVEK“. Žijeme v ňom ako obyčajní ľudia, zranení hriechom, ktorí k Bohu pozerajú ako k svojmu Pánovi a Sudcovi, ako sluhovia a zamestnanci na svojho šéfa a vládcu…

· Ten druhý dom pre nás postavil Ježiš Kristus. Nie je postavený vo „svete“, ale v Božom Kráľovstve. Jeho názov je: „BOŽÍ SYN“. Ježiš nám dal moc „presťahovať sa“ do tohto nového domu. A pozýva nás, aby sme to urobili…

Na počiatku sú všetci ľudia hriešni. Všetci žijú v tom starom, rozpadávajúcom sa dome – či skôr „barabizni“ – hriechu. „Lebo niet rozdielu: 23 veď všetci zhrešili a chýba im Božia sláva.“ (Rim 3,22n). Našťastie, Ježišova smrť na kríži nás má moc všetkých uzdraviť od všetkého tohto hriechu: „V ňom máme vykúpenie skrze jeho krv, odpustenie hriechov.“ (Ef 1,7). Ježiš má moc uzdraviť nás od všetkých našich hriechov. Otázka neznie takto: „Odpustí mi Boh moje hriechy?“ Už ich predsa odpustil! Ani takto: „Uzdraví ma Ježiš z týchto hriechov?“ Veď kvôli tomu prišiel a zomrel na kríži! Otázka znie: „Nechám sa JA z týchto hriechov uzdraviť a zbožštiť?“ A to je práve otázka viery!

Ježiš neprišiel volať spravodlivých – pretože takých jednoducho niet. Prišiel volať hriešnikov. Možno sú niektorí títo hriešnici „lepší“ a niektorí zase „horší“ – ale všetci sú hriešnici „a chýba im Božia sláva.“ (Rim 3,23). Sú ale mnohí horší, ale aj lepší hriešnici, ktorí Ježišovi uverili a nechali sa Ním uzdraviť – a sú spasení! Príkladom takého „horšieho hriešnika“ je hoci aj ten lotor na kríži… A zase sú mnohí horší, ale aj lepší hriešnici, ktorí Ježišovi neuverili – a preto sa neuzdravili, ani nespasili! Je to ako s kiahňami, alebo so zápalom pľúc: vieme ich liečiť. Preto o živote a smrti pacienta nerozhoduje to, že je nimi nakazený, ale to, či sa liečiť dá (a uzdraví sa), alebo sa liečiť nenechá (a zomrie). 

Takže – ono to nie je tak, že na konci v Nebi budú „tí dobrí“ a v Pekle „tí zlí“. Nie. V Nebi budú tí zlí, ktorí uverili Ježišovi a nechali sa Ním uzdraviť a zbožštiť. A v Pekle ostanú tí zlí, ktorí neuverili a nenechali sa Ježišom uzdraviť ani zbožštiť…

Uveriť – to znamená uveriť, že Ježiš mi už daroval nový dom Božieho synovstva, krásny, svätý a nepoškvrnený. A potom sa tam v tejto dôvere presťahovať – zrovna tak, ako sa sťahoval Abram do zasľúbenej zeme, lebo veril Bohu, že mu ju už daroval!

Prvý krok viery je teda krokom ROZUMU: uveriť, že už som Boží syn – stačí tento dar odkryť spod nánosu hriechu a naplno zažiari moje Božie synovstvo! Pri tomto kroku môžeme naraziť na dve pokušenia:

· PÝCHA, ktorá je hriechom Adama a Evy v Raji: Ich hriechom nebolo to, že chceli byť ako Boh, to bolo v poriadku. Ich hriechom bolo to, že chceli byť zbožštení bez Boha a  proti Bohu (KKC 398)! Teoreticky sa nám môže stať to, že v eufórii z toho, čo nám Boh daroval, z Božieho Synovstva, akosi pozabudneme na Boha a začneme si počínať sami a bez Neho. V trochu inej súvislosti môžeme toto pokušenie vidieť nezriedka u vyšších cirkevných predstaviteľov (farár a vyššie…), ktorí v opojení z moci, ktorú si myslia, že majú, zabúdajú na to, že táto moc je mocou slúžiť v Bohu a skrze Boha… Tento hriech neodmieta zbožštenie a Boží dar – iba v praxi zabúda, že tento dar je od Boha a spočíva v jednote s Bohom a chce tento dar prežívať bez Boha. To je ale smiešne… Nie preto, že by sa Boh urážal a trestal nás, to nie! Boh nie je malicherný, ani samoľúby! Bez Boha ale naše božstvo nejestvuje. Pokus žiť svoje božstvo bez Boha je pokusom – opojený z letu nad oblakmi – vystúpiť z lietadla a lietať ďalej bez neho: na okamih sa nám možno bude zdať, že naozaj letíme. Potom ale spoznáme, že v skutočnosti neletíme, padáme. A nakoniec dopadneme: tvrdo a kruto. Nie preto, že by nás lietadlo „potrestalo“. Preto, že človek sám a bez pomoci nedokáže lietať. A bez pomoci Boha a mimo Neho rovnako nedokáže byť Bohom – iba obyčajným, hriešnym človekom!
· Falošná POKORA. To je druhé pokušenie. Toto pokušenie neodmieta Boha, odmieta Jeho dar, odmieta zbožštenie! Ľudia s týmto postojom si hovoria: „Ja a byť ako Boh? Ako by som sa mohol opovážiť na niečo také čo i len pomyslieť! Kdeže! Ja som len taký malý človiečik, Boží služobníčok – a „tam hore“ je môj Boh, môj Pán, môj Vládca, môj Šéf, môj Nadriadený!“ A tak sa nikdy nestanú synmi Boha. Ostanú iba služobníkmi, otrokmi Boha. A „35 A otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn.“ (Jn 8,36). Je to tiež akt nevery Bohu: nevery v to, že by Boh mohol darovať až tak veľa, nedôvery v Jeho Dar, pokus ostať radšej v tom „istom a overenom“ človečenstve, v ktorom žijeme už od narodenia a ktoré síce nie je nič moc, ale už aspoň vieme, ako to v ňom všetko beží a nemá nás už moc čo prekvapiť…
V Biblii čítame slová: „16 Nebesia si Pán vyhradil pre seba, ale zem dal synom človeka.“ (Ž 115,16). Nebo patrí iba a jedine Bohu. Je to tak jednoducho preto, že Nebo nie je miesto niekde vo vesmíre (ako si to myslel Gagarin), ale je to stav: stav Božieho života. Nebo vzniká jednoducho všade tam, kde je Boh a kde sa prežíva Jeho život. A naopak, všade tam, kde je človek a kde sa prežíva život človeka, je zem, svet.

Ak „byť spasený“ znamená „byť v Nebi“ – a Biblia jasne vraví: „20 Veď naša vlasť je v nebi.“ (Flp 3,20) – potom jediný spôsob ako sa do Neba dostať – čiže dostať do stavu, v ktorom budeme žiť život Boha – je stať sa Bohom, byť v Bohu zbožštený a tak mať podiel na všetkom tom, čím On sám je a čo On sám žije. Presne podľa slov Jána Taulera: „Tu sa duša stáva Bohu úplne podobnou, zbožšťuje sa. Milosťou sa stáva všetkým tým, čím je Boh svojou prirodzenosťou. Je s Ním úzko spojená, je do Neho ponorená a v Ňom povznesená nad samú seba!“

Ak v pýche túžime byť ako Boh, odmietame Boha a tak nemáme od koho svoje zbožštenie prijať. Vo falošnej pokore naopak odmietame zbožštenie samotné. Výsledok je v jednom i druhom prípade podobný: odmietnutie Božieho daru, odmietnutie spásy!

Kresťanstvo je tak ako chôdza po ostrí noža: stačí málo a skĺzneme – či na stranu pýchy, alebo na stranu falošnej pokory… A našou úlohou je po tomto ostrí doraziť až do cieľa, v ktorom sa naplno odokryje naša pravá, Bohom stvorená a zrodená podstata Božích Synov a dcér. 

Toto uverenie rozumu nás otvára pre druhý krok viery, ktorý je krokom vôle – ale o tom už nabudúce!

Dnes si doprajme ten luxus, že do hĺbky prežijeme a precítime vo svojom rozume i vo svojom vnútri tento Boží Dar! A celou svojou mysľou uveríme Božím slovám, ktoré vravia: „Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme.“ (1 Jn 3,1). 

Amen! Aleluja!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si túto tému!

2. Ktorý z týchto dvoch extrémov – pýcha a falošná pokora (ktorá je vlastne rodnou sestrou trudnomyseľnosti z predchádzajúcich katechéz!) je okolo Vás rozšírenejšia?

3. Čo je toho príčinou?

4. Robí niečo z toho problémy aj Vám osobne? Darí sa Vám pohybovať po onom „ostrí noža“?

5. Čo myslíte, týkajú sa tieto dve pokušenia napr. aj evanjelizácie a jej praxi?

6. Čo by podľa Vás bolo potrebné urobiť preto, aby sa všetkým ľuďom čo najviac uľahčilo prijať vierou tento Boží dar?

7. Čo myslíte, v čom bude spočívať ten druhý krok vôle, o ktorom si viac povieme nabudúce?

8. Skúste na pár minút zavrieť oči – a len tak si vychutnať fakt, že už teraz ste Boží synovia a dcéry!

