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Keď vo väzení chcú niekoho potrestať, pošlú ho na samotku. Samota, ticho… dostatočný trest!

Na druhej strane zemegule v zasneženom Tibete pútnik, prichádzajúci do chrámu Ngarongského kláštora, musí ísť na desať dní do samoty a ticha pustovne, aby sa očistil a pripravil na vstup do chrámu. A mnísi a lámovia sa nezriedka uťahujú do pustovní i na podstatne dlhší čas: mesiace, či dokonca roky… dobrovoľne a nie za trest!

Milí bratia a sestry!

Aby sme si mohli odpovedať na otázku z titulku našej katechézy, najprv malé, ale možno trochu netradičné prerozprávanie príbehu o Adamovi a Eve – alebo skôr príbehu o srdci Adama a Evy. Počúvajte teda!

Na počiatku srdcia Adama a Evy spočívali v hlbokom tichu a mlčaní. Nie, že by Adam s Evou neuvažovali o množstve vecí! Ani to neznamená, že by medzi sebou a s Bohom nehovorili. Ale ich srdcia boli plné dôvery Bohu a plné očakávania nových a nových vecí, ktoré im Boh dával. Obaja spočívali v Božej Láske ako malé dieťa v matkinom náručí. Obaja s naprostou dôverou, v radosti, ale aj v hlbokom pokoji dôvery očakávali Božie konanie a vítali ho. A obaja hlboko prežívali svoju identitu: nádherné Božie deti, dokonalý obraz krásy a nádhery Boha! V ich mysliach nebol ani tieň pochybnosti, ani tieň strachu, či obáv, ani tieň niečoho iného – všetko a vo všetkom bol Boh.

Potom prišlo pokušenie Diabla. A pokušenie zasialo pochybnosť, pochybnosť starosť… pokojná hladina mysle a srdca Adama a Evy sa začala čeriť, búriť – a ako v skutočnom jazere, aj tu: čím viac sa vzdúvala a čerila pochybnosťami, obavami, strachom, starosťami, tým viac strácala schopnosť zrkadliť realitu a namiesto toho odrážala už iba fantómovité záblesky a nejasné preludy a počiatočný jediný a krásny obraz sa rozpadol na spústu nič nevraviacich odrazov, miznúcich zábleskov, útržkov niečoho…

Z tohto chaosu sa zrodilo niečo nové: nová identita človeka, ovládaného strachom a starosťami. A tento nový človeka, toto naše nové, malicherné JA, stvorené človekom na obraz strachu a nedôvery – obraz Diabla – a utkané z hriechu, sa odvtedy živí starosťami, obavami, strachom a nenaplnenými túžbami…

Ešte tam, v Raji nič z toho nemalo miesto. Načo sa báť, keď je tu Otec, ktorý nás nesie, stará sa o nás, chráni nás? Aké starosti si robiť, keď celá naša cesta je už vopred Bohom s veľkou Láskou pripravená? Po čom vlastne ešte túžiť, keď už všetko máme a pozemským životom už iba vstupujeme do večného a nehynúceho dedičstva Božích synov (1 Pt 1,4)? Ale hriech všetko zničil… Ako sa neobávať, nebyť zavalený starosťami, ako sa nemučiť túžbami väčšími, než sme my sami a než je náš maličký svet a ako sa nenaháňať – ako vyhladovaní šakali – za niečím, čímkoľvek, čo by nasýtilo tento náš strašný hlad: teraz, keď Bohu nemožno dôverovať, ba keď Ho možno vôbec niet?

A tak odvtedy v nás žijú dve „JA“:

· Malé JA (japonsky „šóga – myslím, že sme ho už spomínali), ktoré je stvorené človekaom podľa vzoru Diabla a ktoré je plné strachu, hladu, obáv, starostí, nenaplnených a často protichodných túžob a vášní. Toto naše „malé JA“ sa živí hlukom, zhonom, miluje rýchlosť a zmenu a adrenalín, pretože vtedy jednak zabúda na svoju prázdnotu a jednak prežíva vďaka klamnej nádeji, že možno už TOTO, táto vec, tento zážitok, toto postavenie…  ho konečne uspokojí a dá mu pocit istoty a bezpečia! 

A potom je tu:

· Veľké JA (japonsky „taiga“), ktoré je vlastne tým, čím nás na počiatku stvoril Boh: dokonalý a nádherný obraz Nesmrteľného Boha, najvyššej, nekonečnej majestátnosti a krásy. A skrze Krista dokonca Boží syn, Božia dcéra! Životom tohto „Veľkého JA“ je Raj: teda stav hlbokej dôvery, spočívania v Božom náručí, vyjadrený hlbokým mlčaním – ani nie tak mlčaním slov, hoci mlčanie slov často sprevádza ono hlavné mlčanie: mlčanie strachu a obáv, mlčanie túžob, mlčanie, vyrastajúce z nasýtenia v Bohu…
Svet okolo nás je v moci Zlého (1 Jn 5,19). Je ovládaný hlukom strachu a nenaplnených túžob Satana a jeho detí, ktoré žijú na jeho démonický obraz, ako to konštatuje Ježiš: „44 Vaším otcom je diabol a vy chcete plniť túžby svojho otca.“ (Jn 8,44). Stačí si len pozrieť reklamu a televízne noviny: Bojíte sa budúcnosti? Možno nás spasí vstup do Európskej únie! Bojíte sa staroby? Poistite sa v 1. penzijnej! Bojíte sa zločinnosti? Voľte Róberta Fica a s ním poriadok a disciplínu (! Chcete byť osobnosťou a niečo znamenať? Musíte mať to správne auto, oblečené správne rifle a správnu značkovú koženú bundu, piť ten správny Fernet, fajčiť správne West cigarety a čítať správne bulvárne plátky! Neplatí to na Vás? Potom je tu serióznejšie riešenie: vzdelanie, kariéra, práca v zahraničí… Najmite si finančného poradcu a peniaze Vás urobia šťastným! Kúpte si tú správnu kávu a prežijete skutočný vzťah lásky so svojim dievčaťom! Kúpte si ten správny prací prášok a zažijete rodinnú radosť z bieloskvúcej bielizne! Pridajte ten správny čistič na kachličky a Vaša rodina bude šťastná a naplnená! A ak to nefunguje, tak sa zložte pred TV s uhlopriečkou 105cm, zapnite značkové DVD a nechajte sa strhnúť úžasnými filmami do sveta snov a šťastia a úspechu – keď už ten Váš svet je taký mizerný!

Týmto žije naše „malé JA“: Čo s nami bude? Čo si počneme“ A možno keď ešte toto kúpim, budem šťastnejší! A keď toto urobím a prestaviam, budem spokojnejší… Je to o tom: uháňať stále rýchlejšie za stále novými a novými vecami, aby sme tak na jednej strane uháňali za našou túžbou po šťastí v nádeji, že sa už konečne splní – a na druhej strane unikali pred strachom, pred vlastnou prázdnotou a pred vlastným sklamaním, ktoré nás verne prenasledujú!

Keď potom zrazu príde prázdnota a ticho – napríklad v tej cele samotky vo väznici – potom začne toto malé JA odumierať. A my sa zrazu cítime, akoby sme práve zomierali. A je to pravda. Naše malé JA, v ktorom sme doteraz žili, naozaj zomiera!

Pre väzňa, ktorý si myslí, že je iba týmto malým JA – že toto JA je ON – je to okamih desu. Veď zomiera! Čosi sa v ňom stráca! A niečo nové sa v ňom ozýva: Veľké JA. Lenže on o ňom nevie. Nepozná ho. Netuší o ňom. Bojí sa ho. Veľké JA vychádza na povrch a ukazuje pravdu: pravdu o nás, o hriechu, o vine, o bolesti, ktorú sme spôsobili… ale ten človek to nedokáže prijať. Nerozumie tomu, čo sa s ním deje. Naopak, myslí si, že sa zbláznil…

Pre mnícha, sediaceho v pustovni Sketijskej púšte, či v samote pod tibetskými horami, je to nádej na uzdravenie, na vyslobodenie! Otec Poimen, jeden z pustovníkov v Skétis, vraví na túto tému: „Ste prázdnym džbánom. Ak ho niekto naplní hadmi, jaštericami a škorpiónmi a potom ho uzavrie, nezomrie tam vo vnútri všetka táto háveď? Ale keď ten džbán otvorí, nevylezie všetka táto háveď von a nepohryzie ľudí? Presne tak je to aj s človekom. Keď si stráži svoj jazyk a vie zavrieť ústa, potom zostanú všetky tieto zvieratá vo vnútri.“ Ticho a mlčanie rovná sa smrť starého človeka…

Svet kedysi nebol zďaleka tak ohlušujúci a ubíjajúci, ako je dnes vďaka televízii, rádiu, počítačom a internetu… Predsa ale títo ľudia považovali aj ten svet, ktorý pred stovkami rokov žili, za dosť ohlušujúci. Preto odchádzali do samoty a ticha púšte, kde hlboké ticho, prázdnota v pustovni a nehybná scéna samoty až po obzor pôsobili ako kolosálna práčka: práčka, ktorá nemilosrdne odstraňovala malé JA a otvárala ich Veľkému JA, Božej Moci a Božej Milosti!

Odchod na púšť nie je, pochopiteľne, podmienkou. Je pomôckou. Ale nie je dostupná všetkým ľuďom. Hoci – v USA Catherine de Hueck Doherty vytvorila zaujímavé hnutie, nazvané Dom Madony, kde spoločenstvá žijú spoločne, ale vlastnia aj pustovňu, kam členovia podľa potreby chodia do samoty a ústrania… 

Myslím, že ani pre nás by nemal byť nejaký obrovský problém ísť aspoň raz do roka na pár dní do samoty nejakého kláštora… Možno ani nie na duchovné cvičenia, ktoré môžu byť niekedy príliš hlučné a plné rozumovania, ale skôr do ústrania, vyplneného iba modlitbou a mlčaním v tichu samoty – pred Tvárou živého Boha.

Ale bez ohľadu na to, či túto možnosť máme a využijeme, alebo nie – mlčanie je skutočná diaľnica k uvedomeniu si našej pravej, Bohom darovanej identity Božích synov a dcér a k jej odkrytiu! A je skutočným jedom, otravou, ktorá dokáže v sile Ducha postupne umŕtvovať naše malé JA…

Nejde pritom ani tak o vonkajšie ticho, hoci určite vo vonkajšom tichu sa nám lepšie pestuje ticho vnútorné. Hlavné je ale ticho našich túžob. Ticho a mlčanie nášho strachu. Je to ovocie viery: 

· Kým NEVERÍM Bohu, som sám vo svojich očiach iba maličký a bezvýznamný človiečik, stratený vo víre sveta. Zo všetkých strán ma obklopujú hrozby: nepriatelia, pohromy, choroby a katastrofy, nehody, bieda… ako by som sa mal nebáť? Celým srdcom túžim byť milovaný – ale ako získať lásku ľudí okolo seba? Tým, že im budem slúžiť? Slávou? Alebo mocou a vplyvom? Vtipom? Peniazmi? Čo ešte potrebujem na to, aby som bol milovaný? A ak sa mi to nedarí tak, ako v hĺbke srdca túžim – čo potom? Čím naplniť túto prázdnotu? Televízia? Dovolenka? Šport? Záľuby? Peniaze? Luxus? Veci? Čo?

· Ak Bohu UVERÍM, potom viem, že som milovaný, bezpodmienečne a nekonečne! Po čom teda ešte túžiť? Som synom a dedičom Boha a som zbožštený! Po čom teda ešte túžiť? Boh ma nesie vo svojom náručí a po pár kratučkých okamihov na Zemi príde bezpečný a nádherný domov Neba – čoho sa teda ešte obávať a strachovať?

Tu sa rodí to mlčanie, ktoré opisuje Ježiš: „Preto vám hovorím: Nebuďte ustarostení o život, čo budete jesť, ani o telo, čo si oblečiete. 23 Veď život je viac ako jedlo a telo viac ako odev. 24 Pozrite sa na havrany: nesejú, ani nežnú, nemajú ani komoru ani stodolu, a Boh ich živí. A vy ste o koľko viac ako vtáky! 25 A kto z vás si môže starosťami pridať čo len lakeť k svojmu životu? 26 Ak teda nemôžete ani to najmenšie, čo sa tak staráte o to ostatné? 27 Pozrite sa na ľalie, ako rastú: nepracujú, nepradú; a hovorím vám: Ani Šalamún sa v celej svojej sláve neobliekal tak ako jediná z nich. 28 Keď teda Boh takto oblieka rastlinu, ktorá je dnes na poli a zajtra ju hodia do pece, o čo skôr vás, vy maloverní?! 29 Ani vy sa nezháňajte, čo budete jesť alebo čo budete piť, a nebuďte ustarostení! 30 Veď toto všetko zháňajú ľudia tohto sveta. Váš Otec predsa vie, že toto potrebujete. 31 Ale hľadajte jeho kráľovstvo a toto dostanete navyše.“ (Lk 12,22–31). Mlčanie túžob a mlčanie strachu v naprostej dôvere v Boha, ktoré nás otvára modlitbe: „6 O nič nebuďte ustarostení. Ale vo všetkom modlitbou, prosbou a so vzdávaním vďaky prednášajte svoje žiadosti Bohu. 7 A Boží pokoj, ktorý prevyšuje každú chápavosť, uchráni vaše srdcia a vaše mysle v Kristovi Ježišovi.“ (Flp 4,6n). 

Toto mlčanie je ovocím dôvery. Môžeme ho preto žiť kdekoľvek. Možno na púšti sa mu učí ľahšie – a možno ani nie. Ktovie? Ale my, tu, kde sme a tam,  kde stojíme, môžeme vstúpiť do tohto mlčania a môžeme ho začať využívať ako mocný nástroj, vedúci k odkrytiu a k prijatiu nášho „Veľkého JA“ – Božieho synovstva! A v tomto mlčaní môžeme v dôvere zotrvať bez ohľadu na to, či bdieme, alebo spíme, či hovoríme, alebo či naše ústa mlčia, či pracujeme, alebo odpočívame…

Šťastné a krásne mlčanie, moji bratia a sestry!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Sadnite si na stoličku…

a. …zavrite oči a skúste si do hĺbky uvedomiť a prežiť túto Pravdu: „Som v Božom náručí – prečo by som sa bál? Som Boží syn (dcéra) – po čom by som ešte mohol túžiť?“…

b. … Zotrvajte v tejto myšlienke dovtedy, kým vo Vás nezmĺknu všetky obavy, strach, úzkosti, túžby a rozhostí sa hlboký pokoj…

c. … Otvorte očí! Rozhliadnite sa okolo seba a uvedomte si do hĺbky tento fakt: „Ja naozaj SOM. Som tu, reálny a skutočný, uprostred reálnych a skutočných vecí a ľudí – ale nie je tu žiadna starosť, ani žiadna túžba. Nejestvujú! Niet ich!“…

d. … „Som slobodné dieťa Boha! Dieťa Boha!!!“

2. Podeľte sa navzájom s tým, čo ste v tejto chvíli ponorenia sa prežívali!

3. Skúste tento stav vnášať do celého svojho dňa a urobiť z neho životný štýl!

4. Navonok sa zmeníte a ľudia sa budú diviť, čo sa s vani stalo… – „kašlite na to“ a pokračujte!

