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„17 Lebo Kristus ma neposlal krstiť, ale hlásať evanjelium, a nie v múdrosti slova, aby nebol vyprázdnený Kristov kríž.“ (1 Kor 1,17).

Milí bratia a sestry!

Pred niekoľkými dňami, keď sme sa na spoločenstve modlili a chválili Boha, stala sa mi taká zvláštna vec: zdalo sa mi, ako keby sa všetko moje poznanie Boha rozplývalo, strácalo, ako keby vedomosti o Bohu mizli ako hmla, rozháňaná vetrom a slnkom. A náhle som si uvedomil, že dôležité je len jedno: Som Bohom milovaný. Som v Božom náručí. Ako malé, nevedomé dieťa…

Jeden buddhistický príbeh vraví, že za majstrom prišiel jeho žiak a opýtal sa ho: „Vraví sa, že celý svet je jeden veľký, priehľadný kryštál. Ako mám tomu rozumieť?“ Majster odpovedal: „Celý svet je jeden veľký, priehľadný kryštál – načo tomu rozumieť?“

Boh nás miluje – načo tomu rozumieť? Rozumie malé, sotva narodené dieťa láske svojej matky? Alebo rozumie matke samotnej? Určite nie! Ale to mu nebráni spokojne spať v jej náručí! 

Keby ale toto dieťa začalo svojim malým rozumom uvažovať a rozmýšľať a pýtať sa: „Naozaj ma moja mama miluje? A čo ak nie? A chce mi určite dobre?“ a keby sa namiesto lásky k matke zahĺbilo do dumania o tom, čo vlastne od neho jeho matka chce a k čomu ho vedie a aké má zásady a poznanie a snažilo by sa pochopiť jej zámery – podarilo by sa mu vyriešiť tieto otázky? Nie, nepodarilo! Ale kvôli ním by mohlo ľahko zabudnúť odpočívať v náručí matky, ktorá ho napriek tomu, že ju nechápe, miluje: skutočne, reálne a hmatateľne. Ba možno by matku chcelo opustiť, pretože by nerozumelo jej láske a myslelo by si preto, že ho nemiluje…

Malé dieťa neurobí takúto hlúposť, pretože ho ešte ani nenapadne. Možno až potom, raz, keď sa začne stávať dospelým… Nie nadarmo Ježiš vraví: „Ak sa neobrátite a nebudete ako deti, nevojdete do nebeského kráľovstva.“ (Mt 18,3b).

Indický mystik a konvertita zo sikhizmu na kresťasntvo Sundar Singh píše o svojej skúsenosti, ktorú zažil s našim, západným kresťanstvom: „Západ je ako Judáš Iškariotský, ktorý jedol s Ježišom len preto, aby ho potom zradil. Západ by sa mal báť Judášovho osudu: aby sa neobesil na strome vedomostí! … Jeden vedec držal v dlani malého vtáčika. Chcel zistiť, v ktorej časti jeho malého tela je ukrytý život a čo vlastne je ten život. Preto ho začal pitvať. Výsledkom bolo, že ten život, ktorý hľadal, záhadne zmizol. Tí, ktorí sa pokúšajú pochopiť vnútorný život iba rozumom, sa dopúšťajú tej istej chyby. Život, ktorý hľadajú, mizne. Po návrate z Európy som začal čítať spisy nemeckého mystika Jakuba Böhma a bol som k nemu priťahovaný hneď, ako som prečítal prvé dve, či tri stránky. Tento jednoduchý a nevzdelaný obuvník mal skúsenosť s Bohom, ktorá ovplyvnila milióny ľudí. … Vzdelaní ľudia, hlavne tí, s ktorými som sa stretal na Západe, svoju vrodenú intuíciu potláčajú a nahrádzajú ju istým druhom umelého racionalizmu. Preto si Majster za svojich učeníkov povolal jednoduchých rybárov.“
Keď si teraz spomeniem na prednášky z Biblika na teologickej fakulte, kde rôzni teológovia na stránkach skrípt diskutovali a preli sa o to, v ktorom roku vznikol ktorý spis a kto ho skutočne napísal, či Izaiáš bol jeden, alebo štyria ľudia, čo Mojžišove knihy napísal Mojžiš, alebo vznikli až v ére kráľa Hizkijáša (Ezechiáša), čo v Evanjeliách Ježiš povedal naozaj a čo mu do úst vložili evanjelisti a či to vôbec boli evanjelisti, alebo skôr kolektív náboženskej obce… Je to pekné intelektuálne cvičenie. Ale ako prospeje spáse? Nasýti smädnú dušu? Privedie ateistu k živému Kristovi?

Nie, vedomosti a poznatky nie sú zlé. Ale nie sú konečné. Niekedy, sprvu pomáhajú – ale nakoniec sa ich musí človek vzdať… To je stará skúsenosť mystikov a svätcov.

Pavol prežil toto poznanie na Areopágu v Aténach. Keď ho po múdrej, diplomaticky premyslenej a prefilozofovanej reči vypískali a vysmiali, rozhodol sa: „nechcem medzi vami vedieť nič iné, iba Ježiša Krista, a to ukrižovaného. 3 A bol som u vás slabý, bojazlivý a veľmi prestrašený. 4 Moja reč a moje ohlasovanie nespočívali v presvedčivých a múdrych slovách, ale v prejavoch Ducha a moci, 5 aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci.“ (1 Kor 2,2–5). Starí pustovníci v Skétis sa chválili svojou „nevzdelanosťou“, pretože vedeli, že veľa vedomostí o Bohu môže zabrániť uvidieť živého Boha samotného. Sv. Terézia z Lisieux píše: „Nenachádzam už nič v knihách. Evanjelium mi stačí. Niekedy, keď čítam isté pojednania, ktoré ukazujú dokonalosť za tisícerými prekážkami, môj úbohý rozumček sa rýchlo unaví. A tak zavriem učenú knihu, ktorá mi pôsobí bolenie hlavy a vysušuje srdce – a vezmem si Písmo Sväté. Tam mi všetko pripadá jasné… dokonalosť sa mi zdá byť ľahká.“ A sv. Tomáš Aquinský pred svojou smrťou vyzýva mníchov, aby spálili jeho spisy, pretože nestoja za nič – cenu má práve to Tereziino „jednoduché a prosté“ videnie Boha – videnie dieťaťa, hľadiaceho bez pochopenia, ale v láske k Otcovi!
Myslím, že vedomosti a poznatky sú ako les, obklopujúci prameň uprostred pustatiny. Z diaľky nemôžete vidieť prameň, je na to príliš nenápadný. Môžete ale uvidieť jeho ovocie: les, veľký, plný života a sily, ktorý ho zviditeľňuje a je vlastne posolstvom, hlásajúcim do ďaleka: TU JE ŽIVÁ VODA! Čím ďalej ste od prameňa živej vody, tým väčší musí byť les, aby ste ho z tej diaľky uvideli. Potom sa vyberiete k prameňu. Ako sa blížite, vidíte les stále viac a viac. Rozoznávate stromy, kríky, trávu, potom začujete spev vtákov a cvrlikanie hmyzu… a všetko toto vo vás postupne vytvára predstavu o prameni, mocnom, ale ukrytom, ktorý je kdesi tam, v srdci lesa a dáva život tomuto zázraku uprostred pustej pláne… Nakoniec ale dorazíte k lesu. teraz už vidíte všetko jasne  a podrobne. Je na čase prestať sa zaoberať lesom a prísť ku prameňu. V tom okamihu sa les môže stať prekážkou. Musíte sa predierať jeho krovinami, vysokou trávou, preliezať suché a spadnuté kmene – ale keď to urobíte, nakoniec zastanete na malej čistinke uprostred, les ostane za vami a už viac nezaujíma, pretože pred vami je ON: Prameň, zdroj Života. Vy sa k nemu skloníte a už prvý dúšok navždy zaženie váš smäd…

Vedomosti nás skutočne môžu priviesť až k Bohu. Čím sme skeptickejší, čím sme vzdialenejší od Boha, tým väčší „les“ poznatkov a vedomostí môžeme potrebovať na to, aby nás nasmeroval k živému Bohu. Lenže – ako ten les – vedomosti síce hovoria o Bohu, ale zároveň Boha zakrývajú. Katechizmus katolíckej cirkvi vraví: „Naše  ľudské slová nikdy nevystihnú tajomstvo Boha.“ (KKC 42). Môže sa nám ľahko stať, že – očarení lesom, jeho veľkosťou, usporiadaním a krásou – zostaneme v ňom a nikdy neprídeme až k prameňu, ktorý je za ním. Starí mnísi, ktorí vynašli Lektio Divina [lekcio divina], neváhali aj samotnú napísanú Bibliu označiť za „vyprahnutú púšť slov“, cez ktorú je potrebné prejsť až k Živému Slovu, ktoré nemožno vysloviť, ani napísať, k živej osobe Ježiša Krista. Koľkí ľudia ale ostávajú iba pri poznatkoch? Clive Lewis [klív luis] vo svojej knihe „Veľký rozvod“ opisuje postavu zatrateného biskupa – teológa, ktorý je tak pohltený svojim teologickým bádaním, že úplne zabúda na Boha samotného… V pekle dokonca vedie teologický krúžok – čo ale nebráni tomu, aby bol aj so svojim krúžkom a teológiou zatratený! Takých ľudí sú ale okolo nás milióny! Možno nie sú takí horliví v bádaní, ako onen biskup – teológ, stačí im tá trocha otázok a odpovedí, ktoré ich naučili kedysi dávno v škole pred prijímaním a birmovkou – ale zhodne s ním ostávajú len na úrovni poznatkov! Pre nich „byť veriacim“ neznamená spočinúť v náručí Otca (Ž 131,2), ale mať nejaké vedomosti a o tom, že Boh jestvuje a súhlasiť s nimi… To ich ale spasiť nemôže rovnako, ako takáto „viera“ nemôže spasiť Diabla, ktorý ňou tiež verí… Alebo postava Veľkého inkvizítora z bratov Karamazovovcov, ktorý je tak pohltený svojim organizovaním a triedením náboženstva, jeho praxe a teológie, že aj samotného Krista odmietne, pretože narúša jeho „poriadok“ a systém! Ale aj takýchto ľudí sú okolo nás milióny: pre nich kresťanstvo – to je účasť na presne určených obradoch a dodržiavanie presne určených morálnych príkazov – blud, odsúdený II. vatikánskym koncilom (GS 43). Napriek tomu prežíva: v ľuďoch, kňazoch, dokonca biskupoch… 

Vedomosti nie sú zlé – len nie sú konečné. Sú kolískou – ale kolíska je tu na to, aby ju raz dieťa opustilo, nie aby v nej ležalo večne! 

Myslím, že je dobré ak máme – kňazi, katechéti, všetci veriaci – aj dostatok vedomostí. Niekoho môže skutočne presvedčiť les… Jestvuje ale aj iný spôsob, ako upozorniť na prameň, jednoduchší a myslím, že aj účinnejší: priniesť smädnému vo fľaši dúšok živej vody! Myslím, že smädného voda presvedčí vždy a s istotou! Pavol apoštol, ktorý mal oboje – vedomosti, ale aj skúsenosť Živej vody, ktorou je Kristus – sa nakoniec rozhodol pre nosenie živej vody namiesto ukazovania lesa. Už sme spomenuli jeho vyznanie Korinťanom: „4 Moja reč a moje ohlasovanie nespočívali v presvedčivých a múdrych slovách, ale v prejavoch Ducha a moci, 5 aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci.“ (1 Kor 2,4n). 

Som rád, že som na teologickej fakulte mohol spoznať veľa poznatkov o Bohu, o Kristovi. Ale túžil by som po tom, aby po jej skončení mohli všetci „teológovia“ odísť aspoň na rok do samoty, do ústrania pustovne a tam, v tichu, v samote, prejsť až za ten „les poznatkov“ a objaviť Prameň samotný! Tak, ako to urobil po svojom obrátení Pavol, keď sa na dlhý čas stiahol do ústrania a samoty, kým začal hlásať slovo. Aby potom, keď prídu do farností, neprinášali slová, vypísané z kníh, ktoré ich vypísali zase z iných kníh – ale dúšok skutočnej živej vody!

Rovnako to ale platí aj o nás, v spoločenstve. Je dobré, keď o Bohu hovoríme, uvažujeme, špekulujeme… Raz ale musí prísť okamih, keď si uvedomíme, že „les“ svoju úlohu splnil. Povedal nám o Prameni – Bohu všetko, čo mohol. Je na čase vstúpiť do „mlčania vedomostí“ a pristúpiť k Bohu samotnému, ktorý je vždy iný, než naše poznatky, väčší a majestátnejší… Stromy hovoria o prameni – ale prameň nie je stromom. Hľadieť na stromy a na les a počúvať spev vtákov je niečo úplne iné, než piť vodu z prameňa. To isté platí aj o Bohu.

Možno ste v sebe už pocítili niečo také, ako že čítanie o Bohu Vás už nejako neťahá, nenapĺňa… Kedysi ste možno rozjímali s obrovským zápalom, analyzovali texty Písma, diskutovali, hľadali riešenia a odpovede – ale potom zrazu akoby to stratilo všetku krásu a príťažlivosť… Berme to ako volanie Boha ktorý vraví: „Páčil sa ti tento môj krásny a nádherný les? Dobre! Je čas! Vstaň a prejdi za hradbu stromov, pretože ti chcem ukázať Prameň, ktorý je zdrojom jeho života!“ Opravdivá modlitba nakoniec nie je nič iné, než zmĺknutie: slov, túžob, ale aj poznatkov, vedomostí… Nezáleží, či sme doktori teológie, alebo sme len včera začali čítať Bibliu. K Bohu nakoniec aj tak každý príde len ako dieťa: nevedomé, bez snahy pochopiť, ale milujúce! Kresťanstvo nie zložité, ani komplikované. Je o prostej, detskej dôvere a detskej láske. Je vlastne tak naivné, až je bláznivé – ale múdro bláznivé, podľa múdrosti Boha: „18 Nech nik neklame sám seba. Ak si niekto z vás myslí, že je v tomto veku múdry, nech sa stane bláznom, aby bol múdry.“ (1 Kor 3,18). „26 Len sa pozrite na svoje povolanie, bratia, že tu niet veľa múdrych podľa tela ani veľa mocných ani veľa urodzených, 27 ale čo je svetu bláznivé, to si vyvolil Boh, aby zahanbil múdrych, a čo je svetu slabé, vyvolil si Boh, aby zahanbil silných; 28 čo je svetu neurodzené a čím pohŕda, to si vyvolil Boh, ba aj to, čoho niet, aby zmaril to, čo je, 29 aby sa pred Bohom nik nevystatoval.“ (1 Kor 1,26–29). Cítite, že Vás Boh volá na túto cestu zabudnutia, bláznovstva, cestu „mlčania vedomostí“? Neodporujte! Ponorte sa do Božej náruče ako deti! Vezmite si za svoje slová žalmu: „Pane, moje srdce sa nevystatuje, moje oči nehľadia povýšene. Neženiem sa za veľkými vecami ani za divmi pre mňa nedosiahnuteľnými.  2 Ale ja som svoju dušu upokojil a utíšil. Ako nasýtené dieťa v matkinom náručí, ako nasýtené dieťa, tak je moja duša vo mne.“ (Ž 131,1n). Nesnažte sa o nemožné a nedosiahnuteľné: vedomosťami a rozumom uchopiť Boha. To nejde. Mystici a svätci minulosti už ale za Vás vyriešili túto otázku: je to jednoduché srdce a láska, ktorá dosahuje Živého Boha!

Veľa požehnania na ceste cez „púšť slov“ k Slovu Vám želá

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Akú máte s týmto skúsenosť? Smi so sebou, s ľuďmi okolo Vás, s farnosťou…

2. Myslíte, že už vo Vás zaznelo volanie k tomuto mlčaniu?

3. Akým spôsobom ste sa Vy dostali k Bohu: skrze „les“, alebo skrze „fľašku“? A ako Boha prinášate iným ľuďom?

4. Čo by bolo treba urobiť? Alebo, naopak, neurobiť?

