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Milí bratia a sestry!

Ježiš hovorí: „38 Ako v dňoch pred potopou ľudia jedli a pili, ženili sa a vydávali až do toho dňa, keď Noe vošiel do korába, 39 a nič nezbadali, až prišla potopa a zmietla všetkých, tak bude aj pri príchode Syna človeka. 40 Vtedy budú na poli dvaja: jeden bude vzatý, druhý sa ponechá. 41 Dve budú mlieť na mlyne: jedna bude vzatá, druhá sa ponechá. 42 Bdejte teda, lebo neviete, v ktorý deň príde váš Pán.“ (Mt 24,38–42). Pavol apoštol hovorí: „11 Však viete, aký je čas, že už nadišla hodina, aby ste sa prebudili zo sna.“ (Rim 13,11) A inde: „Prebuď sa, ty, čo spíš, vstaň z mŕtvych a bude ti svietiť Kristus!“ (Ef 5,14). A znova Ježiš: „33 Majte sa na pozore, bdejte, lebo neviete, kedy príde ten čas. 34 Je to tak, ako keď človek odcestuje: opustil svoj dom, svojim sluhom odovzdal moc, každému určil prácu a vrátnikovi prikázal bdieť. 35 Bdejte teda, lebo neviete, kedy príde pán domu: či večer, či o polnoci, či za spevu kohúta alebo ráno. 36 Aby vás nenašiel spať, keď príde nečakane! 37 A čo hovorím vám, hovorím všetkým: Bdejte!““ (Mk 13,33–37).

Výzvy na bdelosť sú v Biblii jasné a časté. Nachádzame ich či už v týchto výrokoch, ktoré sme si práve prečítali, ale napríklad aj v názve izraelských prorokov: hebrejské slov pre proroka je nábí, čiže „vidiaci“ – ten, kto je bdelý a vidí to, čo iným uniká… 

Podľa Biblie sú ľudia, ktorí spia a ľudia, ktorí bdejú. Ten, kto spí, nevidí to, čo je skutočné a čo sa okolo neho naozaj deje. Namiesto toho sníva a prežíva vo sne to, čo skutočné nie je – vo sne si ale myslí, že je to naozaj skutočné a reálne!

Pavol vyzýva, aby sme sa z tohto sna prebudili, aby sme začali bdieť a aby sme začali vidieť okolo seba veci, ktoré sú, také, aké sú… Richard Rohr vo svojej knihe „Všetko má svoje miesto“ konštatuje, že celá kresťanská mystika, celá duchovnosť kresťanstva nie je ničím iným, než prežívaním reality, prežívaním toho, čo je skutočné!

· V Biblii, hneď na začiatku, nachádzame príbeh o zaspávaní. Je to príbeh o prvotnom hriechu. Všimli ste si ho už niekedy z tejto strany? Na počiatku Adam i Eva bdejú. Žijú v oslňujúcej Božej prítomnosti a vidia veci také, aké sú. Potom prichádza Diabol a začína vytvárať sen. Najprv vtiahne Evu zo sveta skutočnosti do sveta domnienok, názorov a hypotéz: „Čo ak je Boh iný? Čo ak je sebecký, zlý a nedopraje vám? Čo ak to, čo vidíte a cítite, je len klam, ktorým vás Boh klame?“ A Eva je zmätená, zrazu nevie jasne rozlišovať a sama seba sa pýta: „Čo je teraz vlastne pravda?“ A Diabol pokračuje: zo sveta Prítomnej Reality začína Evu zaťahovať do neskutočného sveta budúceho a možného: „Uvažuj nad tým, čo bude! Nechcete sa v budúcnosti stať takí, ako Boh? Tak uvažujte, ako to urobíte!“ Dovtedy nad tým Eva, ani Adam neuvažovali. Žili v krásnej a nádhernej prítomnosti a nechali Boha, ktorému naprosto dôverovali, aby sa staral o ich budúcnosť… Lenže teraz? Eva začína mysľou blúdiť v minulosti, v budúcnosti – a prítomnosť sa pred jej očami stráca. 

Ostatné už poznáme. Odvtedy sa ľudstvo pohrúžilo do sna hriechu. Hriech – to je niečo ako „virtuálna realita“, je to sen, v ktorom prežívame a považujeme za skutočné niečo, čo skutočné nie je! Je to tak, ako vraví Ježiš, keď vraví o ľuďoch v čase Noema: zaoberali sa množstvom podľa nich dôležitých a podstatných vecí – ale to jediné reálne, blížiacu sa potopu, neboli schopní postrehnúť… Stálo ich to život.

· V Biblii je takisto aj príbeh o prebudení: O Prebudení márnotratného syna. Všimnite si! Na počiatku mladší syn sníva: o skvelej budúcnosti niekde ďaleko s množstvom peňazí – a preto vôbec nevidí otca, ktorý ho miluje! Aj starší syn sníva: namiesto otca vidí iba zamestnávateľa, namiesto dediča sa považuje za robotníka, utápa sa v pocitoch ukrivdenosti… Ani jeden, ani druhý nevedia vidieť svet taký, aký naozaj je! Potom mladší syn odchádza. Ponára sa už úplne do sna, do nereálneho, nafúknutého sveta veľkomesta, obklopuje sa hlukom, spústou zážitkov a rozkoší… až nakoniec narazí na dno. Skončí na lúčke, uprostred svíň a hladný. Sen sa pomaly vyparuje, syn sa zobúdza – a konečne začína vidieť: otca, jeho lásku, svoju biedu… Vracia sa naspäť, teraz už ale vidiaci a prebudený. Je konečne schopný žiť realitu, ktorá je úžasnejšia, než jeho doterajšie sny a predstavy – v podobenstve je to vyjadrené obrovskou hostinou v otcovom dome, niečím, čo asi tento syn predtým, než otca i jeho dom opustil, asi ani nepovažoval za možné! Vonku príznačne ostáva starší brat, ktorý stále ešte spí a preto stále nechápe…

Všimli ste si už, že sa mnohí ľudia obrátili a uverili Bohu v okamihoch životnej krízy? Vlastne, aj ten márnotratný syn sa prebúdza a obracia v kríze, keď hladuje, je ponížený, opustený, na dne… Prečo je to tak?

Dôvodom nie je kríza, ale forma ticha, ktorú táto kríza vytvára. V bežnom živote sa totiž najskôr podobáme matke, ktorá pri príprave mlieka pre svoje bábätko je úplne pohltená tým, že hodnotí, nakoľko je fľaša mlieka zladená s farbou jej vlasov a šiat, hodnotí, či ho vie podávať dostatočne ladne, nie je spokojná s fľaškou, pretože má taký divný tvar a ten uzáver má divnú farbu a … a úplne pritom zabúda na to podstatné: na hladné dieťa! Koľkokrát sa nám to stáva? Dokonca aj v Cirkvi? Hádame sa o hračkách, ako je to, akou farbou natrieme kostol a kam postavíme sochu Panny Márie a čo urobíme s organom a kde budú stáť kvety a ako bude vyzerať oltár a v akých krojoch sa pôjde do procesie a ako treba vyzdobiť oltáriky (búdičky) – a pritom si vôbec nevšímame to, že milióny ľudí hladujú a milióny detí otročia a milióny ľudí sa mrzačia a hynú vo vojnách a – ešte horšie – milióny ľudí okolo nás sa zatracujú, nepoznajú Krista, sú zranení, zatrpknutí, plní hnevu a nezmernej bolesti! Obrovskú energiu venujeme na také hlúposti, ako je starosť o majetok a o pozemský život – a potom „nestíhame“ myslieť na niečo tak „vzdialené a nereálne“, ako je spása a večnosť!!! Nie je to tak?

Kým je dieťa malé, žije v nereálnom svete hier. Keď vyrastie, opustí hračky a začne žiť skutočnosť, ktorú mu ponúka svet okolo nás. Málokto ale príde na to, že aj svet ponúka iba formu hry, zloženú z takých hračiek, ako je napr. fandenie futbalu, či hokeju, naháňanie oblečenia, zabávanie sa s televíziou, či počítačom, zariaďovanie si domu a jeho prestavovanie, kariéra… Je to všetko hra! Kto to ale vie spoznať, odhodiť tieto hračky a vstúpiť do reality?

A teraz si predstavte, že tento človek spiaci a vo sne žijúci moderný sa dostane do krízy… Kríza, katastrofa – to je často prvý dotyk skutočnej reality v živote množstva ľudí! Vlastne je to prebudenie! Také zemetrasenie: veci, pre ktoré ste dreli, šetrili na ne peniaze, venovali do nich spústu času a energie, všetko toto zrazu zhrnie buldozér na kopu a náklaďák odvezie na smetisko – a ostane iba holá realita: zranení a zomierajúci ľudia, skutoční priatelia, skutočná odvaha, či skutočná zbabelosť… Alebo taká smrteľná choroba: celý život si človek buduje svoj život, plánuje do budúcna, obklopuje sa vecami a predmetmi – a zrazu mu je to všetko nanič! Nepotrebuje to! Načo mu to bude, keď teraz zomiera? Hlad, vojna, záplavy, rozvod a rozpad rodiny, vyhodenie zo zamestnania, smrť najmilovanejších ľudí,… to všetko sú krízy, ktoré akoby otočením vypínača zrazu stíšili hluk sveta okolo nás a my sme zrazu zachytili niečo zo skutočnej reality. Je to ako keď sa vám uprostred lesov pokazí auto, zhasne motor, stíchne rádio, vy vystúpite von – a v tom tichu zrazu začujete to, čo ste dovtedy nepočuli: šum stromov, spev vtákov, hukot neďalekého potoka; zrazu uvidíte s prekvapujúcou ostrosťou každé jedno steblo trávy, stromy – všetko to, čo sa dovtedy iba mihalo okolo vás…
Nepotrebujeme krízu, aby sme sa dotkli reality. Kríza je dobrá len vtedy, ak splodí ticho. Prečo sa teda neponoriť do ticha ako takého?

To je dôvod, prečo mnísi utekali do pustatiny, na púšť: potrebovali ticho a mlčanie, aby v ňom objavili skutočnú, Božiu realitu! To je dôvod, prečo najdokonalejšia a vrcholná modlitba je prosté mlčanie: Kým hovoríme, vnucujeme Bohu svoj sen, svoj nereálny svet a nútime Boha, aby aj On doň vstúpil a hral sa s našimi hračkami. A keď to Boh neurobí, sme sklamaní a vravíme, že Boh nás opustil. Boh nás ale neopustil. Len čaká, kým si uvedomíme, že niečo stále nie je v poriadku. Potom, keď aj v modlitbe konečne zmĺkneme, nás vezme za ruku a odvedie do skutočného sveta, v ktorom sa žije skutočný život! 

Dieťa sa hrá s autíčkami. Dospelý človek už o autíčka záujem nemá – najviac ak tak príležitostne si nejaké pozrie, poobdivuje… – ale už ich nepotrebuje. Má predsa skutočné auto, načo sú mu hračky? 
To isté sa deje s kresťanom. Pred obrátením sa hrá s hračkami sveta. Potom ale objaví skutočný život – a hračky ho už viac nezaujímajú! Požiadavka evanjeliovej chudoby – to je požiadavka ticha okolo nás! Ticha sveta a jeho hračiek! Načo sa starať o obrovský dom a spústu vecí a týždenne strácať množstvo času jeho upratovaním a údržbou a vrážať do neho množstvo peňazí? Načo žiť pre takéto hračky? Veď jediné, čo mi dávajú, je to, že sa kvôli ním nemám kedy venovať skutočnému svetu a skutočnému životu v Bohu! Zdržiavajú ma! A tak rovnako, ako dospelý syn sveta odhodí hračky a povie: „Nezdržujte ma tu, prosím, takýmito hlúposťami! Mám vážnu  a dôležitú robotu!“; aj syn Svetla odhodí všetky tieto veci a cingrlátka a povie: „Dajte to preč! Zbytočne ma to oberá o čas a o peniaze! Načo mi to je? Kvôli tomu by som iba nestíhal žiť skutočný život v lone Otca v Nebi!“ Evanjeliová chudoba – to je obrovská šanca na slobodu. Je to zhodenie ťaživého bremena. Len si predstavte Františka z Asissi, ktorý opúšťa umelý, tmavý a nepekný dom otca s jeho temnými dielňami, bremenom práce a starostí a vymieňa ho za život chudoby plný radosti v lone Božieho sveta krásy a nádhery! Františkova chudoba – to nebolo zapieranie sa, asketické bremeno! To bol dar! Vyslobodenie! Navštívte kartuziánske kláštory! Nájdete tam mužov, ktorí žijú v jednoduchých izbách, kde je jedna posteľ, jeden stôl, jedno kľakátko a jeden kríž. Nájdete tam mužov, ktorí nechodia do kina, ani do divadla a žijú celý život za múrmi kláštora ako obmedzení väzni. Tak aspoň pripadajú „slobodným ľuďom“ zvonka. V skutočnosti sú títo ľudia šťastní a za nič na svete by tento svet neopustili. A na rozdiel od nás, ktorí denne 16 hodín venujeme svetu a zhonu a starostiam a sotva si nájdeme hodinku na chvatnú a plytkú modlitbu – oni žijú 16 hodín denne v modlitbe, v Nebi, do ktorého ich vovádza hlboká, mystická kontemplácia, denne sa dotýkajú REALITY, ktorou je SKUTOČNÝ Boh a SKUTOČNÝ život, ktorý z Neho plynie – ako by teda nemali byť šťastní? Na rozdiel od nás, strhaných a nervóznych ľudí sveta? 

Skutočné mlčanie – mlčanie úst, mlčanie túžob, mlčanie majetku (chudoba) – nás otvára realite. Otvára nás prebudeniu zo sna. Prebudeniu do úžasnej skutočnosti. Je oslobodením! Mlčanie – to nie je onemenie. Chudoba – to nie je núdza. Je to jednoduchosť. Vypočítavá úspornosť. Aj zdravý a bdejúci človek časť dňa spí a kresťan tiež má okolo seba veci, ktoré potrebuje na život a na svoju prácu. Lenže tak, ako zdravý človek nespí viac, ako potrebuje a potom hop!, vyskočí z postele v ústrety novému dňu; aj kresťan si okolo seba toho „svetského“ dá čo najmenej, aby tak nemusel na tieto veci venovať ani minútu času a joul energie viac, než je nevyhnutné. A naopak: človek, ponorený v kóme 24 hodín denne, alebo kresťan, pohltený vecami a svetom okolo seba – to už je niečo nezdravé, obmedzujúce, je to choroba. Smrteľná choroba! „23 Ježiš sa rozhliadol a povedal svojim učeníkom: „Ako ťažko vojdú do Božieho kráľovstva tí, čo majú majetky!“ 24 Učeníci sa nad jeho slovami zarazili. Ale Ježiš im ešte raz povedal: „Deti moje, ako ťažko sa vchádza do Božieho kráľovstva! 25 Ľahšie je ťave prejsť cez ucho ihly, ako boháčovi vojsť do Božieho kráľovstva.““ (Mk 10,23–25). Chápeme už prečo nevojdú?  Pretože nemajú kedy! 

Neviem, či som to dokázal povedať zrozumiteľne a jasne. Ani neviem, či sa už zase moc neopakujem. Ale hádam to k niečomu bude dobré! Boh Vám žehnaj prebudením!

Váš Inky (ležiaci a spiaci?)

Praktické úlohy:
1. Skúste si dať do pomeru a porovnať:

a. koľko času a energie venujete Bohu, spáse (seba a iných) a koľko pozemskému životu a veciam?

b. A z toho pozemského: koľko sa dotýka skutočných hodnôt a potrieb, ktoré by prežili aj to zemetrasenie – akoľko sa dotýka zbytočností, nepotrebností a hračičiek?

2. Pripadá vám to, čo žijete, ako plnosť života, plnosť reality?

3. Javí sa Vám, že Vaša farnosť sa venuje skutočným problémom (evanjelizácia, služba trpiacim,…), alebo sa skôr tiež iba hrá s nepodstatnosťami?

4. Čo urobíte v praxi? Čo Vás napadá?

