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Milí bračekovia a sestričky!

Minule sme skončili otázkou: Čo robiť, ak nás namiesto Božích synov a dcér, zapálených Ohňom Ducha, evanjelizujúcich a svedčiacich v sile Božej Moci, privádzali k „viere“ ľudia, ktorí sami namiesto Ohňa mali iba vedomosti, ktoré si niekde prečítali, naučili sa ich a potom sa ich usilovali naučiť aj nás? Čo ak sme boli privedení k „viere“, ktorá namiesto uvedomenia a osvojenia si bola iba naučením sa niečoho – hoci aj tých povestných „otázok a odpovedí“ niekedy pred prijímaním, či birmovkou – a nebola nahmataním a zakúsením reality, ktorú by sme následne prijali?

Ešte na minulom stretnutí ste nad tým spoločne uvažovali a spoločne hľadali odpoveď na tento problém… Nevie, ako ste skončili a k čomu ste došli. Ale dovoľte, aby som Vám teraz povedal príbeh. Pravdivý príbeh: o tom, ako sa u bratov protestantov zrodila charizmatická obnova! Počúvajte!

Charles Fox Parham [Čárls Fox Perhem], všeobecne uznávaný zakladateľ hnutia charizmatickej obnovy, bol kazateľom Cirkvi posvätenia. V roku 1900 otvoril Bételskú biblickú školu v americkej Topeke, v štáte Kansas. Navštevovalo ju tridsať interných členov, mužov aj žien. Počas štúdia Parham v závere roku 1900 položil študentom otázku: „Aký znak v Písme sprevádza krst v Duchu Svätom?“ Z rozprávania o Turiciach v Sk 2,1–12 a z ďalších statí Biblie (Sk 10,44-48; 19,1-7;) Parham a jeho študenti vyvodili záver, že jediným presvedčivým biblickým znakom, ktorý sprevádzal krst v Duchu Svätom, bol dar hovorenia v jazykoch. Školu zachvátila vlna oduševnenej horlivosti a všetci sa bez prestania modlili niekoľko dní a nocí a prosili o takýto príchod Ducha Svätého. Nakoniec, 1. januára 1901, študentka Agnes Ozmanová požiadala Parhama, aby na ňu vložil ruky, zatiaľ čo sa ostatní modlili. Ako sa modlili, prežila skúsenosť krstu v Duchu Svätom a začala hovoriť v jazykoch. V priebehu niekoľkých dní všetci študenti a aj sám Parham prežili túto skúsenosť. Objavila sa prvá skupina charizmatickej obnovy…

Tento príbeh je zaujímavý, pretože je príbehom nového zapálenia Ohňa, ktorý sa potom – tak ako v časoch apoštola Pavla – ďalej šíril: v tomto prípade najprv do Texasu, potom do Los Angeles [Los Endželis] a cez celé Spojené štáty a nakoniec až do Katolíckej Cirkvi. Bolo to v roku 1967, keď sa štyria študenti katolíckej univerzity v Duquesne [Düžesne] po prečítaní dvoch kníh o turičnom charizmatickom hnutí rozhodli vyhľadať novoturičnú protestantskú skupinu na okraji Pittsburgu, aby sa od nich naučili, ako prijať krst v Duchu Svätom. Po niekoľkých modlitbových zhromaždeniach dvaja z nich požiadali zhromaždenie, aby sa za nich modlili a vložili na nich ruky. Počas tejto modlitby prežili aj oni typickú skúsenosť krstu v Duchu Svätom a začali hovoriť v jazykoch. S touto skúsenosťou sa podelili s ostatnými študentmi na víkendových duchovných cvičeniach – a zrodila sa prvá modlitbová skupina Katolíckej charizmatickej obnovy!

Myslím, že tento príbeh je pre nás dostatočne jasný. Vlastne by sme mohli povedať, že je formou Ježišovej evanjelizácie v núdzových podmienkach, v ktorých Ježiša (resp. živého učeníka) nahrádza Božie Slovo – Biblia.

Je iste omnoho jednoduchšie a ľahšie, ak Evanjelium prijímate od živého človeka, na ktorom zároveň na vlastnej koži a na vlastné oči môžete vidieť, ako v ňom a cez neho pôsobí Boží Duch. Ak ho ale niet – potom si musíme „vystačiť“ s Bibliou a so svedectvom ľudí, ktorých sme síce nikdy osobne nestretli, ale ktorí nám svoje svedectvo zanechali prostredníctvom písaného slova v knihách, alebo na páskach, na videu… Nakoniec, za týmto účelom písali evanjelisti Evanjeliá a apoštoli svoje listy: aby sprostredkovali skúsenosť, ktorú zažívajú, aj ľuďom, ktorých osobne nemohli stretnúť.

Čo teda musíme urobiť?

1 – prijať Evanjelium:

Máme tu v podstate dve možnosti:

· Prvú ukazuje Parham: proste zobrať Bibliu a uveriť, že to, o čom píše, je naozaj pravda! Máme výhodu, že môžeme k Biblii pridať podobné skúsenosti kresťanov z celých dejín Cirkvi: od cirkevných otcov až po súčasných kňazov, veriacich – proste ľudí, ktorí uverili v Krista. Či už to bude kniha Davida Wilkersona Dýka a kríž, alebo knihy brata Efraimy Neskoré dažde, či Polia sa už zlátia – vždy sú to svedectvá ľudí, ktorí prežili svoju osobnú skúsenosť s Kristom a s Duchom Svätým!

· Druhou je možnosť, ktorú použili študenti z univerzity v Duquesne: ísť a pohľadať niekoho, od koho by sme sa mohli naučiť veriť Bohu a prijať od Neho Dar Ducha. Všimnite si, že práve toto vlastne robili – z „opačnej“ strany – apoštoli. Pozrite si len Pavla apoštola! Vo svojom liste píše: „16 Prosím vás teda, napodobňujte ma! 17 Preto som k vám poslal Timoteja, svojho milovaného syna, verného v Pánovi; on vám pripomenie moje cesty v Kristovi, ako učím všade po všetkých cirkvách.“ (1 Kor 4,16n). Všimli ste si? Čomu učil Pavol? Prišiel niekde a začal hovoriť: „Tak teda, teraz Vám poviem niečo o Bohu. Boh je len jeden a je v troch osobách. Podľa Biblie žije Boh v nebi a… a…“ atď.? Nie, nie! Pavol všade hlásal a vyučoval ľudí o svojej ceste v Pánovi! Pavol vlastne hovoril a ohlasoval toto: „Stretol som Ježiša. Bol taký a taký. Potom som sa obrátil. Znamenalo to, že som musel urobiť toto a toto. A potom ma Duch viedol k tomu a k tomu a ja som spoznal, že keď robím to a to tak a tak, je to dobré, a naopak, ak robím toto, je to zlé a uzatvára ma to pred Bohom!“ Pavol sa delil so svojou osobnou skúsenosťou s Bohom – nie s teoretickou teológiou! A to isté môžeme urobiť aj my: nechať sa poučiť skúsenosťami iného – či už osobne, alebo cez knihu, video… – a skúsiť to zopakovať na sebe. Presne podľa slov Pavla: „16 Prosím vás teda, napodobňujte ma!“ (1 Kor 4,16).

To nás privádza k druhému kroku:

2 – Uveriť, že to môžem aj ja!

To je to podstatné! Pamätám si, ako raz ktosi vravel na margo známej knihy Dýka a kríž: „Čítali sme to – ešte za totality – ako taký dôkaz toho, že Boh naozaj existuje. Ale nikdy nás nenapadlo, že by sme aj my mohli prežívať a zakúšať to isté…“ Musíme proste uveriť – tak ako študenti reverenda Parhama, ktorí sa na základe toho začali dňom i nocou modliť o ten istý dar, ktorý dostali apoštoli – verili totiž, že ho môžu naozaj dostať, že je určený aj im! Alebo tak, ako to urobili tí dvaja katolícky študenti, ktorí sa vybrali do zhromaždenia v Pittsburgu: nešli tam preto, aby si pozreli niečo, o čom by boli presvedčení, že to nie je pre nich… oni tam išli preto, aby sami tento dar prijali! Verili, že je určený aj im! Očakávali ho, očakávali, že ho isto dostanú aj oni!
Je potrebné, aby sme naozaj uverili do dôsledkov, jasne a radikálne! Nie tak akosi nejasne, vyhýbavo, maskujúc svoje pochybnosti, keď vravíme: „Veď hádam áno, mohlo by to tak byť, hoci…“ Boh nám prisľúbil svojho Ducha. Je na nás, aby sme uverili, že „to prisľúbenie patrí vám a vašim deťom i všetkým, čo sú ďaleko.“ (Sk 2,39).

3 – nájsť odvahu konať!

Konanie – to je výsledok nášho uverenia, že Božie dary sú darované a určené aj nám! Niekedy to môže byť nesmierne ťažké. Ak už spomíname Davida Wilkersona a jeho knihu Dýka a kríž… Práve v nej spomína na takýto zlom v jeho živote. Jeho starý otec, tiež kazateľ, mu vždy vravel: „David, v ten deň, keď sa naučíš modliť verejne za konkrétne veci, objavíš moc!“ David mal vtedy dvanásť rokov a veľmi tomu nerozumel. A hlavne sa bál: Čo ak Boh nevypočuje modlitbu? Nebude to potom trapas? Hanba? Nie, to je príliš riskantné… Až raz, keď sa vrátil domov, našiel doma okolo otca niekoľko starších zboru, lekára a matku, ktorá mu povedala: „David, lekár vraví, že otec bude žiť ešte tak dve hodiny.“ Ale ani v tejto krajnej situácii sa David neodvážil modliť verejne. Utiekol po schodoch do pivnice a tam kričal, volal na Boha. Netušil, že jeho hlas sa potrubím teplovzdušného kúrenia rozliehal po celom dome… Počul ho aj otec. Dal ho zavolať. A na jeho žiadosť matka otvorila Bibliu a prečítala verš z Matúšovho evanjelia: „22 A dostanete všetko, o čo budete s vierou prosiť v modlitbe.“ (Mt 22,21). David bol vzrušený. Opýtal sa: „Mamička, mohli by sme sa takto modliť za otecka?“ A zatiaľ čo otec ležal bezvládne na posteli, matka čítala tento verš znova a znova… Kým čítala, David pristúpil k oteckovi, položil mu ruky na čelo a modlil sa nahlas: „Ježišu, verím tomu, čo si povedal. Uzdrav môjho otecka!“ Potom vstal, otvoril dvere a vyšiel von, do izby, kde čakali starší zboru a lekár. Potom povedal: „Prosím, pán doktor, ja… ja som sa s vierou modlil, aby sa môj otecko uzdravil!“ Doktor Brown [Braun] na neho pozrel súcitne, s porozumením – ale celkom bez viery. Sklonil sa k otcovi – a jeho chápavý úsmev sa zmenil na údiv a úžas. Potom povedal: „Dnes som videl zázrak!“ Otec bol zdravý!
Jedine skutočný zážitok na vlastnej koži nás môže naozaj presvedčiť, že to, čomu sme uverili, je naozaj pravda! Viera sa završuje skúsenosťou! Tak to vraví Biblia ústami apoštolov: „Lebo zjavil sa život a my sme videli, dosvedčujeme a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám.“ (1 Jn 1,2). Skúsenosť je ale nemožná bez odhodlania sa ku skutku. V skupinke študentov reverenda Parhama sa Duch vylial na účastníkov až vtedy, keď oná študentka urobila ten nevídaný krok: požiadala, aby sa nad ňou modlili za dar Ducha! Urobila tak až o niekoľko dní – a z toho môžeme tušiť, ako dlho musela – podobne ako David Wilkerson – zápasiť o odvahu ku kroku VIERY! Alebo oní dvaja študenti: museli vstať, ísť do Pittsburgu a potom tam – oni dvaja z tej „jedinej pravej Cirkvi“ uprostred samých „protestantov“ – požiadať o rovnakú modlitbu!

Viera sa završuje práve skutkom! Či už je to odvaha modliť sa nahlas za konkrétne veci, odvaha spoliehať sa na starostlivosť Boha, odvaha neučiť sa v nedeľu na skúšky a namiesto toho nedeľu zasvätiť – vždy je to skutok, ktorý plodí skúsenosť! Dôležité je, aby to bol skutok skutočnej viery, ktorá dozrela – možno aj v dlhých hodinách zápasu v modlitbe – podobného, aký podstúpil Ježiš v Getsemanoch, kým aj On urobil najväčší krok svojej viery – krok smerom ku Krížu!

4 – rásť ďalej vo viere!

Je tu ešte jedno nebezpečenstvo: že skúsenosť viery, ktorú sme práve prežili, vezmeme ako niečo „mimoriadne“. Že si povieme: „Fú, dnes sa to podarilo – ale do budúcna sa na takéto zázraky radšej nespoliehať!“ To sa nám stáva naozaj pomerne často. Berieme Božiu moc a skúsenosť Boha v našom živote skôr ako mimoriadnu náhodu, než ako normálne naplnenie Božích prísľubov. Preto niekedy aj po tejto skúsenosti cúvneme naspäť, namiesto toho, aby sme sa postupovali po Božej ceste ďalej. Existujú množstvá ľudí, ktorí na rôznych akciách – semináre, konferencie Obnovy – zažili aj na vlastnej koži pôsobenie Ducha – ale potom sa vrátili domov a nepokračovali. Akosi neverili, že to, čo zažili, by mohlo proste trvať, už navždy! Že je to niečo normálne a nie mimoriadne! Nerástli ďalej… Ostali stáť – a postupne vychladli.

Je teda treba postupovať stále ďalej a ďalej vo viere. Každý deň urobiť väčší krok viery, než bol ten včerajší – a prežiť mocnejšiu skúsenosť, než bola tá včerajšia. Náš život sa začne postupne meniť, pretvárať – spolu s nami! 

Tak čo: je to ten istý nápad, ktorý ste dostali minule aj vy? Alebo Vás napadlo niečo iné? Niečo podobné? Alebo nepodobné? Ktovie! Uvažujte nad tým – ale, prosím Vás, nielen to! Skúste prejsť touto cestou – ak ste ňou už nezačali ísť! Táto cesta vlastne nikdy neskončí: ak sa dnes odhodláte uveriť, že skúsenosť Krstu v Duchu Svätom je určená aj Vám a začnete o ňu prosiť, urobíte k nej krok a prežijete ju – potom zajtra Vás čaká ďalší krok smerom k hlbšej spolupráci s Duchom, s Jeho darmi a charizmami a vnuknutiami a tak ďalej, každý deň znova o kúsok viac a viac… Nezastavte sa! Nikdy! Nikdy neprestaňte rásť v dôvere – a v láske, ktorá sa z nej rodí!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Skúste porovnať svoju cestu s cestou, ktorá je tu načrtnutá!

2. Porovnajte svoje spoločenstvo so skupinou reverenda Parhama, či so skupinkou katolíckych študentov!

3. Čo ste na základe porovnaní zistili? Podeľte sa navzájom!

4. Čo v praxi urobíte:

a. ako jednotlivci?

b. ako spoločenstvo?

