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Milí bratia a sestry!

34. žalm nás pozýva: „9 Skúste a presvedčte sa, aký dobrý je Pán!“ (Ž 34,9). Okamihom tohto presvedčenia sa je práve skutok viery: okamih, keď máme odvahu konať podľa viery. 

Skutok viery je potrebné hneď na začiatku odlíšiť od skutku zúfalstva, kedy sa snažíme konať „akoby vo viere“ – ale v skutočnosti je to skôr akási snaha donútiť Boha, aby predsa len konal a zasiahol. A za touto snahou sa kdesi vo vnútri, v srdci, ukrýva nedôvera, temné presvedčenie, že Boh sa na nás aj tak vykašle. A tak sa snažíme Boha akosi „dotlačiť“ k tomu, aby predsa len zasiahol. Je to vlastne akoby pokus vydierať Boha. Spravidla vtedy, keď vidíme rôzne teatrálne „uzdravovacie seansy“, na ktorých účastníci, túžiaci po uzdravení, na pódiu rozdupávajú svoje okuliare, odhadzujú barly, alebo vyhadzujú lieky, ktoré užívajú – myslím, že v takých prípadoch sa jedná viac o hystériu a snahu vydierať a donútiť Boha ku konaniu podľa našej predstavy a očakávania; než o skutočne hlbokú dôveru, plnú vnútorného pokoja (čo ale nemusí nutne vylúčiť vonkajší strach a nervozitu), v ktorej jednoducho vkladáme Bohu do rúk svoj problém a nechávame Ho, aby konal – v naprostej dôvere, že koná a konať bude a to jednoducho preto, že nás miluje a my sami sme o Jeho láske hlboko presvedčení! Spôsob Božieho konania už nechávame na Neho samého…

Ak konáme vo viere a rastieme vo viere, je to fascinujúce dobrodružstvo. Je to ako keď sa človek pomaly preberá z bezvedomia: najprv otvorí oči, potom pohne prstami, potom rukou, potom sa možno posadí a nakoniec vstane a začne chodiť: najprv neisto, potom stále lepšie a lepšie…

S vierou je to podobné: najprv je tu malá viera a s ňou malé veci, malé skúsenosti Božej moci. Potom ale – ako sa odvažujeme vkladať Bohu do rúk stále väčšie a väčšie veci – rastie aj skúsenosť viery a ruka v ruke s ňou sa pretvára a premieňa aj náš život!

Ale pozor – AKO sa premieňa náš život? To je dôležité, pretože viera a skúsenosť Božieho konania a Božej pomoci v našom živote nemusí viesť nutne k tomu, že si osvojujeme Božie synovstvo a spásu! Pozrite sa len na to do Biblie!

· Peter uveril Ježišovmu pozvaniu, že môže aj on kráčať po vode ako Ježiš – a kráčal po vode (Mt 14,28n). Ale chodenie po vode nie je spása!

· Stotník uveril Ježišovi, že môže aj na diaľku uzdraviť jeho sluhu – a sluha sa uzdravil (Mt 8,5–13). Ale uzdravenie ešte nie je spása!

· Mária s Martou uverili, že Ježiš môže vzkriesiť mŕtveho Lazára – a Lazár vstal (Jn 11,38–44). Ale oživenie Lazára tiež nie je spása!

· Spásou nebolo ani oných 700 litrov vody premenenej na víno v Káni Galilejskej (Jn 2,1–11). 

· Dokonca ani ľudia, ktorí vierou hory prenášali (1 Kor 13,2), či oplývali charizmami a darmi Ducha (Mt 7,22n) ešte nezískali spásu samotnú!

Vierou je možné získať mnohé: niektorí získali uzdravenie, lebo uverili, že Ježiš ich môže uzdraviť. Iní získali naspäť mŕtvych príbuzných, lebo uverili, že Ježiš môže vzkriesiť mŕtvych. Iní skrze vieru získali od Ježiša stovky litrov vína… Každý bol Ježišom obdarovaný podľa miery svojej viery a podľa očakávania svojej viery! 

Ježišovým želaním bolo, aby ľudia prijali to najdôležitejšie: spásu, čiže Božie synovstvo. Toto svoje želanie vyjadruje veľmi jasne. Hovorí: „17 Lebo Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby sa skrze neho svet spasil.“ (Jn 3,17). A dodáva: „26 Veď čo osoží človekovi, keby aj celý svet získal, a svojej duši by uškodil?! Alebo za čo vymení človek svoju dušu?!“ (Mt 16,26). Ježiš si neželal byť prezentovaný ako zázračný uzdravovateľ (Mk 1,43n; 7,36n). Nechcel, aby ľudia u Neho hľadali iba telesnú uzdravenia a pomoc. On prinášal spásu, zbožštenie a túžil, aby ľudia k Nemu prichádzali práve po tento Dar: „Ja som Alfa a Omega, Počiatok i Koniec. Smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody. 7 Kto zvíťazí, zdedí toto; a ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom.“ (Zjv 21,6n).

Takže…:

· AK ľudia v Kafarnaume uverili, že Ježiš má moc uzdraviť telesné choroby a preto zobrali onoho ochrnutého, priniesli ho k Ježišovi, spustili cez strechu – a dosiahli uzdravenie (Mk 2,1–5),…

· …POTOM aký skutok vyjadruje vieru, že Ježiš nám daroval Božie synovstvo, urobil nás synmi svojho Otca a svojimi spoludedičmi, aby sme tak skrze tento skutok aj naozaj dosiahli synovstvo, zasľúbené a už darované? Inými slovami: ČO UROBIŤ, ak veríme, že Ježiš nás zbožštil? Akým skutkom vyjadriť túto vieru? A presvedčiť sa, že je to naozaj tak?

Podľa Biblie týmto skutkom je LÁSKA! Peter, keď uveril, že má Moc kráčať po vode, preliezol okraj člna a začal kráčať po vode. Ak verím, že Boh ma urobil synom Boha – alebo, v zmysel apoštola Jána, ktorý hovorí, že Boh je Láska (1 Jn 4,8.16) – ak verím, že Láska ma urobila synom Lásky, potom ako inak vyjadriť túto vieru než tým, že začnem touto Láskou byť? Tak ako človek, ktorý sa stane policajtom, vyjadrí vieru v to, že sa ním naozaj stal tým, že začne konať službu a prácu policajta, začne ním jednoducho byť, tak aj kresťan: ak uveril Ježišovi, že ho Ježiš premenil na Lásku – začne tou láskou byť, začne milovať!

Je to práve Láska, ktorá nás uvádza do jednoty s Bohom, ktorý je Láskou. Je to logické: Ak je Boh Láska, potom jednota s Bohom znamená prijať Lásku do svojho života, stať sa Láskou, žiť Lásku! Všimnite si, ako starostlivo to vyjadruje Ján evanjelista vo svojom liste, keď vraví: „7 Milovaní, milujme sa navzájom, lebo láska je z Boha a každý, kto miluje, narodil sa z Boha a pozná Boha. 8 Kto nemiluje, nepoznal Boha, lebo Boh je láska. … 11 Milovaní, keď nás Boh tak miluje, aj my sme povinní milovať jeden druhého. 12 Boha nikto nikdy nevidel; ale keď sa milujeme navzájom; Boh ostáva v nás a jeho láska v nás je dokonalá. 13 A že ostávame v ňom a on v nás, poznávame podľa toho, že nám dal zo svojho Ducha. … Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“ (1 Jn 4,7n.11–13.16). Ak s vierou zveríme Bohu svoje problémy a choroby a ťažkosti – dočkáme sa toho, že nám Boh s nimi pomôže. Ale ak s vierou začneme milovať, Boh nám daruje sám seba, svoje Božstvo – spasí nás! Preto Ježiš zanecháva iba jediný – jeden príkaz a zároveň jediné kritérium, ktoré rozlišuje medzi spasenými kresťanmi a medzi ľuďmi, ktorí spásu odmietli (bez ohľadu na to, koľko sa modlia, chodia do kostola a pod.): „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať!“ (Jn 13,34n). Aj Pavol hovorí jasne a nekompromisne: „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3). Podobne, ako to vyjadruje aj Katechizmus: „Do spoločenstva Cirkvi sú v plnej miere včlenení tí, čo  majú Ducha Kristovho a prijímajú celé jej zriadenie aj všetky  prostriedky spásy, ktorými disponuje a sú v jej viditeľnom  ústrojenstve spojení s Kristom ktorý ju spravuje  prostredníctvom rímskeho pápeža a biskupov... Ale sa nespasí,  kto je síce privtelený k Cirkvi, no nezotrvá v láske: lebo  ten zostáva v Cirkvi iba "telom" a nie "srdcom".“ (KKC 837). John Powell [Džon Pauel] spomína príbeh jedného svojho študenta, volal sa Tom, ktorý nakoniec bol podnetom na to, aby napísal svoju knihu Láska bez podmienok. Tom bol nesmierne skeptický voči náboženstvu. Na konci prednáškového cyklu prišiel za Johnom a dosť ironicky sa ho opýtal: „Myslíte si, že aj ja raz nájdem Boha?“ John sa pokúsil o vtipnú odpoveď a povedal: „Nie, nemyslím si to. Myslím si, že Boh si nájde vás!“ Potom sa rozišli. Keď sa znova stretli, mal Tom 24 rokov a zomieral na rakovinu. mal pred sebou už len niekoľko týždňov života. A rozpovedal Johnovi svoj príbeh. Keď mu vyoperovali nádor a povedali mu, že je zhubný, začal sa vážne zaoberať otázkou Boha. A keď prišli metastázy, začal už naozaj búchať na nebeskú bránu, s veľkým úsilím a vypätím. Boh sa ale neukazoval. A tak jedného dňa si povedal, že na to kašle, Že mu nezáleží na Bohu, ani na posmrtnom živote, ani na ničom podobnom. Rozhodol sa, že čas, ktorý mu ešte ostáva, strávi niečím užitočnejším. Spomenul si na slová z prednášok: „Najväčším smútkom je prežiť život bez lásky. Ale skoro rovnako smutné by bolo prejsť životom a opustiť tento svet bez toho, aby sme tým, ktorých milujeme, povedali, že ich milujeme!“ A tak začal tým najťažším: u otca. Prišiel k nemu a povedal mu: „Otec, ja ťa mám rád. Chcem len, aby si to vedel!“ Otec ho s plačom objal… Potom nasledovala matka, brat… Zrazu medzi nimi vznikla skutočná komunita, spoločenstvo lásky. A – už to asi tušíte – v tomto kruhu lásky sa objavil skutočný, živý Boh!

Boh je láska a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom (1 Jn 4,16). Spomínate si na tú sestričku od Matky Theresy, ktorá sa po dni, v ktorom držala v náručí umierajúceho Inda, vrátila s rozžiarenou tvárou a povedala: „Dnes som celý deň držala v náručí Krista?“ A nebola to len fráza… Možno naozaj často hľadáme Boha tam, kde nie je. Je možno pre nás jednoduchšie myslieť si, že Boha objavíme vtedy, ak sa budeme dlhé hodiny modliť a kruto postiť a zapierať a premáhať a študovať a rozjímať… Možno, ale čo ak jestvuje omnoho ľahšia, rýchlejšia a istejšia cesta? Čo ak úplne stačí uveriť v to, že Boh nás už prijal za svojich synov a dcéry a stať sa nimi? Čiže – stať sa Láskou? Milovať – v plnej dôvere, v sile a Moci Ducha o ktorom veríme, že už nám bol daný? Myslím, že keby k stretnutiu s Bohom viedla mystická modlitba a hlboká meditácia, Ježiš by nás tomu bol naučil – tak, ako tomu učil Buddha svojich žiakov. Ježiš nás ale namiesto toho učil milovať… Prečo asi tak?

Láska je, zdá sa, bránou k Bohu: tou bránou, ktorú málokto nachádza (Mt 7,14), pretože je tak málo „mystická“, málo tajomná, málo atraktívna… Presne ako Popoluška v tej rozprávke! A pritom práve ona je kľúčom aj k duchovným darom a milostiam! Len si to pozrite: „Keď sa milujeme navzájom; Boh ostáva v nás a jeho láska v nás je dokonalá. 13 A že ostávame v ňom a on v nás, poznávame podľa toho, že nám dal zo svojho Ducha.“ (1 Jn 4,12n). Láska nás spája s Bohom a dôkazom toho je Dar Ducha Svätého – aj s Jeho darmi, charizmami… zaujímavé, že? Možno namiesto vkladania rúk a modlitbových vigílií by stačilo a bolo omnoho účinnejšie jednoducho vo viere výjsť a začať milovať: skutkom a pravdou (1 Jn 3,18). A z druhej strany Zeme k nám ako ozvena dolietajú slová tibetského pustovníka: „Pre človeka, ktorý má v srdci lásku k bytostiam, sú všetky poklady sveta otvorené, môže si z nich brať, koľko len chce, aby zmiernil ich biedu. Rozkáž a voda v potoku sa premení na mlieko, kameň v maslo…“ (Láma Yongden). Zaujímavé, že? Zdá sa, že sa jedná o univerzálnu skúsenosť celého ľudstva! 

Skúste nad tým uvažovať – a nielen to!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Objavili sa vo Vašom živote (či okolí) skutky „duchovného zúfalstva“, ktoré namiesto viery boli skôr snahou vydierať a nútiť Boha? Aké pocity ste pri nich a z nich mali? Čo im chýbalo?

2. Ste skutočne presvedčení, že Boh Vás už pri krste premenil na Božie deti a dal Vám moc a schopnosť BYŤ LÁSKOU? Ak áno – čím to vyjadrujete navonok, túto Vašu identitu?

3. Ako na tom stojíte so skúsenosťou živého Boha? S pôsobením a darmi Ducha?

a. Čo Vás otvorilo tejto skúsenosti?

b. A čo sa, naopak, ukázalo ako neúčinné, či len prechodne účinné?

c. Čo ste ešte nevyskúšali?

4. Je pre Vás dôležité to, že Vám Boh pomáha vo Vašich problémoch – alebo to, že sa naopak Vy stále viac a viac v Ňom stávate Láskou?

5. Ako podľa Vás vyzerá Syn Lásky, ktorý sa stal Láskou?

a. Ste to Vy?

