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Milí bratia a sestry!

Požiadavkou Lásky sa znova sa vraciame k myšlienke, ktorú sme si už určite spoločne rozoberali: je to pozvanie nestáť oproti Bohu, ale stáť vedľa Boha. To je nakoniec to jediné pravé miesto pre synov a dcéry Boha: vedľa neho, s Ním…

Stáť (o)proti Bohu – to nemusí vôbec znamenať, že by sme boli nepriateľmi Boha. Naopak, môžeme byť Jeho priateľmi – a veľkými! Znamená to ale niečo iné:

Predstavte si veľký trónny sál, kde je trón veľkého kráľa a miesto pre jeho manželku, synov a dcéry, pre dvor – a pre prosebníkov, ktorí prosia, zločincov, ktorých súdi, vyslancov, ktorých prijíma na audienciu… Sami si všímate, že tento sál je rozdelený na dve polovice, ktoré stoja oproti sebe:

Na jednej strane je kráľ, ktorý vládne, ktorý súdi, ktorý trestá a odmeňuje, ale ktorý v prvom rade spravuje a riadi svoju ríšu. Vedľa neho stoja tí, ktorí s ním zdieľajú toto jeho poslanie a bremeno: jeho najstarší syn, korunný princ a následník trónu, kráľovná matka, jeho ostatní synovia a dcéry – vojvodovia a princezné – a potom jeho vláda a ministri… To sú tí, ktorí spoločne s kráľom vládnu, slúžia, súdia…

Na druhej strane sú tí, ktorí nemajú podiel na kráľovej moci a konaní. Naopak, oni sú tu nato, aby kráľ niečo urobil pre nich: prosebníci, žiadajúci o spravodlivosť, žalobcovia, žiadajúci spravodlivosť, sedliaci, žiadajúci o ochranu pred lúpeživými rytiermi… Sú to ľudia, ktorí od kráľa niečo žiadajú.

A teraz si to preneste do sveta Božieho Kráľovstva: Boh – Najvyšší Kráľ – sedí na Tróne. Je Tým, Ktorý cez svojho Syna uskutočňuje na svete dielo spásy a zbožštenia človeka. Je tým, ktorý sa obracia s Láskou k ľuďom, aby im daroval sám seba: svoj večný, Boží život! 

Aby Boh – Kráľ toto Dielo uskutočnil, posiela svojho Syna, svojho jediného Dediča a Korunného Princa Kráľovstva, Ježiša Krista, aby od neho zostúpil na Zem a tam v Jeho Mene a s Jeho Mocou („Božím prstom“ Lk 11,20) konal toto Dielo. To je poslanie Syna. Je Vyslancom Božej Lásky, je Apoštolom „par excellence“ (Hebr 3,1). A ako vyslanec prichádza s Božou Mocou konať Božie Dielo na Zem; byť doručovateľom“ Božích darov ľuďom.

Oproti Ježišovi stoja ľudia – označovaní v Biblii príhodne ako služobníci, otroci, dnes by sme možno použili slovo poddaní Boha, ktorý je pre nich Kráľom a Pánom. Sú to tí, ktorí stoja oproti Ježišovi, aby od Neho žiadali to, čo si myslia, že od Neho potrebujú: uzdravenie, pomoc, potešenia a povzbudenie… 

Ježišovým cieľom je premeniť týchto sluhov a poddaných na synov. O týchto dvoch kategóriách ľudí sám vraví: „otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn.“ (Jn 8,35). Táto premena sa uskutočňuje tak, že sluhovia, stojaci oproti Ježišovi, sa postupne presúvajú na Ježišovu stranu: prestávajú byť služobníkmi a stávajú sa postupne Jeho priateľmi (Jn 15,15), bratmi (Jn 20,17), spoludedičmi Kráľovstva (Lk 22,28–30; Rim 8,17) a Jeho spoluslužobníkmi voči ostatným ľuďom (Lk 22,26n). Navonok sa to prejavuje tým, že kresťania už viac nie sú tí, ktorí k Ježišovi prichádzajú, aby od Neho niečo vyprosili, získali, dosiahli… ale postupne stále viac a viac si osvojujú podiel na Ježišovi samotnom: stávajú sa Jeho spoluvyslancami, spolupracovníkmi, jeho spoludoručovateľmi Božieho daru ostatným ľuďom, ktorí ešte stále zotrvávajú oproti. Biblia to opisuje veľmi pekne: „13 Potom vystúpil na vrch, povolal k sebe tých, ktorých sám chcel, a oni prišli k nemu. 14 Vtedy ustanovil Dvanástich, aby boli s ním a aby ich posielal kázať 15 s mocou vyháňať zlých duchov.“ (Mk 3,13–15). Už nestoja oproti Nemu, ale s Ním a vedľa Neho: „Keď Ježiš videl veľké zástupy, vystúpil na vrch. A keď sa posadil pristúpili k nemu jeho učeníci. 2 Otvoril ústa a učil ich.“ (Mt 5,1n). Zástupy sú oproti Ježišovi, učeníci sú vedľa Ježiša. Tak, ako je Ježiš Poslaným – Apoštolom (Hebr 3,1), tak aj oni – prví kresťania na svete! – sa stávajú apoštolmi: spoluapoštolmi Krista, poslanými spoločne s Ním, pretože majú podiel na Jeho Synovstve a na Jeho postavení vedľa Otca!

Myslím, že toto je jeden z významov výrazu tak častého v Novom zákone: „4 Ostaňte vo mne a ja vo vás … 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne.“ (Jn 15,4.6). Prečo? Pretože „otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn.“ (Jn 8,35). A otrok – služobník, poddaný,… – je vždy ten, kto stojí oproti svojmu Pánovi, vládcovi, sudcovi, zamestnávateľovi… Chápeme to?

Sme pozvaní stať sa Božími synmi a dcérami, stať sa účastnými Krista. A to znamená, že sa musíme naučiť žiť vedľa Ježiša, v Ježišovi – a opustiť postoj, v ktorom stojíme oproti Ježišovi!

Všimnite si teraz Ježiša, ako v Jeho podaní vyzerá Jeho život Božieho Syna a Otcovho Vyslanca v praxi! To je to „Ježišovo kyvadlo“ z nadpisu dnešnej katechézy. Myslím, že tento výraz nám pomôže čo najlepšie objasniť spôsob, akým Ježišov život na Zemi pulzoval. 

· Predstavte si veľké, neustále kmitajúce kyvadlo. Predstavuje Ježiša. 

· Na jeho ľavej maximálnej výchylke sa nachádza Jeho Otec, ktorý je zdrojom všetkého a od ktorého Ježiš všetko prijíma. Ježiš sám vraví: „Veru veru, hovorím vám: Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca. Čo robí Otec, to robí podobne aj Syn. 20 Veď Otec miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali.“ (Jn 5,19n). Otec je zdrojom všetkého. Preto sa vôbec nemusíme čudovať, že na začiatku Ježišovho Diela je veľký, štyridsaťdňový pobyt na púšti, počas ktorého Ježiš zotrváva v modlitbe a počas ktorého čerpá od svojho Otca plnosť Darov, ktoré Otec skrze Neho udeľuje svetu. Ježiš zotrváva na púšti pre nás. Je pre Neho čerpacou stanicou, na ktorej sa napĺňa Bohom, aby potom mohol Otca zjaviť všetkým ľuďom, ku ktorým Ho Otec posiela: „Kto vidí mňa, vidí Otca“ (Jn 14,9b). 

· Potom nasleduje kmit do druhej maximálnej výchylky kyvadla vpravo. Tam sú ĽUDIA, ku ktorým je Ježiš poslaný: „14 Ježiš sa v sile Ducha vrátil do Galiley a chýr o ňom sa rozniesol po celom kraji. 15 Učil v ich synagógach a všetci ho oslavovali.“ (Lk 4,14). Ježiš nielen vyučoval, ale aj uzdravoval. Dotýkal sa zranení ľudí – telesných, ale aj duševných a duchovných – a bral ich na seba. Písmo o tom vraví: „Slovom vyháňal duchov a uzdravoval všetkých chorých, 17 aby sa splnilo, čo povedal prorok Izaiáš: On vzal na seba naše slabosti a niesol naše choroby.“ (Mt 8,16n). A aj sám zažíval od ľudí dosť zloby, prenasledovania… 

· Od ľudí sa preto Ježiš zase vracia naspäť k Otcovi, Jeho „kyvadlo“ sa vracia späť na druhú stranu: „34 I uzdravil mnohých, ktorých trápili rozličné neduhy, a vyhnal mnoho zlých duchov a nedovolil im hovoriť, lebo ho poznali. 35 Včasráno, hneď na úsvite, vstal a vyšiel von. Utiahol sa na pusté miesto a tam sa modlil.“ (Mk 1,34n). Prichádza k Otcovi, aby Mu zložil a predložil všetky zranenia, bolesť a utrpenie, aby sa modlil za tých, ktorí odmietali Slovo a ďakoval za tých, ktorí boli uzdravení… Celé bremeno dňa Ježiš prináša k Otcovi, aby bolo uzdravené jeho Láskou.

· A potom sa zase, naplnený Duchom, občerstvený a obnovený modlitbou, vracia naspäť k ľuďom: „36 Šimon a tí, čo boli s ním, pobrali sa za ním. 37 Keď ho našli, povedali mu: „Všetci ťa hľadajú.“ 38 On im odvetil: „Poďme inde, do susedných dedín, aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel.“ 39 A chodil po celej Galilei, kázal v ich synagógach a vyháňal zlých duchov.“ (Mk 1,37n). 

Toto je Ježišov rytmus: načerpať od Otca Dary – odovzdať ich ľuďom, uzdravovať a sám na seba brať ich bremená, choroby, ťažkosti – a zase toto bremeno odovzdať Otcovi, nechať ho uzdraviť a znova načerpať Otcove Dary – a zase napäť, k ľuďom: obdarovávať, uzdravovať… a zase späť o Otcovi…
Po Ježišovom odchode a po príchode Ducha Svätého pribudlo na tejto trase „kyvadla“ ešte jedno zastavenie: v strede: je ním CIRKEV, SPOLOČENSTVO!

Všimli ste si, že stretnutie typickej bunkovej komunity (ako je táto naša) má presne ten istý „pulz“? Na jej každom stretnutí máme tri bloky modlitby:

· Chvála a vďaka – za všetky veľké Dary Boha, ktoré cez nás udelil ľuďom, ktorým slúžime (a ako „rabat“ popri tom aj nám). To je hneď na začiatku a hneď za tým nasledujú aj svedectvá a zdieľanie sa o týchto veľkých veciach!

· A potom, po štúdiu, nasleduje prosba: za ľudí, ktorí žijú okolo nás, ktorých stretáme, ktorým slúžime a ktorých evanjelizujeme. Je to vyprosovanie Božích darov pre týchto ľudí, hlavne Daru obrátenia!
· A nakoniec – okamih milosti – je to chvíľa, kedy odhaľujeme v zdieľaní svoje vlastné zranenia, ktoré sme utŕžili, choroby, ktorých sme sa dotýkali a kedy sa modlíme jeden za druhého, za seba navzájom a tak nechávame, aby na nás zostúpilo Božie uzdravenie a Božia moc a aby sme, tak ako Ježiš, aj my „v sile Ducha“ opustili stretnutie a zase vyrazili medzi ľudí: zvestovať, slúžiť, uzdravovať, povzbudzovať… presne podľa slov apoštola Petra: „11 Keď niekto hovorí, tak len ako Božie slovo; keď niekto slúži, tak len z moci, ktorú uštedruje Boh.“ (1 Pt 4,11). A o týždeň sa zase vraciame späť do komunity, k Ježišovi, ktorý je v nej prítomný (Mt 18,20) – presne ako to robili apoštoli: „17 Sedemdesiati dvaja sa vrátili natešení a hovorili: „Pane, aj zlí duchovia sa nám poddávajú v tvojom mene!“ 18 On im povedal: „Videl som satana padať z neba ako blesk. 19 Hľa, dal som vám moc šliapať po hadoch a škorpiónoch i po všetkej sile nepriateľa a nič vám neuškodí.“ (Lk 10,17–19)

Spoločenstvo sa tak vlastne javí ako miesto, kadiaľ prúdia Božie dary smerom k ľuďom (a my sme ich doručovateľmi) a naopak, kadiaľ stúpajú bolesti a choroby smerom k Bohu, aby boli uzdravené! Komunita vlastne žije z toho, že stojí na pol ceste medzi Bohom a ľuďmi.

Ak sa komunita uzatvára do seba, podobá sa kyvadlu, ktoré sa zastavuje: čím menší je kmit smerom k ľuďom, ku ktorým sme poslaní slúžiť, tým menší je kmit aj smerom k Bohu: menej Božích Darov, menej Moci Ducha… A naopak: ak chýba dôvera v Božie dary a v Božiu Moc, ak chýba otvorenosť Duchu, potom aj ten kmit smerom k ľuďom stráca na sile, ustáva – a Cirkev sa z miesta, kde Boh svojou Mocou a Láskou uzdravuje skrze ruky svojich vyslancov, svojich synov a dcér, mení na „sociálnu organizáciu“, ktorá sa zaraďuje medzi ostatné rovnaké organizácie a fondy (UNICEF, rôzne nadácie…). 

To prvé môžeme veľmi často vidieť v našich farnostiach. Ostávame uzavretí v kostoloch, sústreďujeme sa len na pobožnosti a modlitby a na akadémie a pod. – ale nemá to v sebe takmer žiadnu silu. Ak dáme preč zážitok, ktorý je úplne prirodzene vytvorený atmosférou (kostol, sviečky), hudbou a spevom a tajomnými „rituálmi“ – zistíme, že za tým v podstate nič nie je: žiadna moc, žiadna prítomnosť Ducha, ako o nej vraví Písmo: „31 A keď sa pomodlili, zatriaslo sa miesto, na ktorom boli zhromaždení, všetkých naplnil Svätý Duch a smelo hlásali Božie slovo.“ (Sk 4,31).

To druhé môžeme vidieť zase často v charite, v cirkevných školách: sú to inštitúcie, ktoré sa starajú o ľudí podobne, ako sa o nich starajú štátne domovy dôchodcov, či štátne školy, možno trošku lepšie (alebo inde zase trošku menej kvalitne…) – ale kvalitatívne to nie je nič odlišné: len ďalšia inštitúcia z radu množstva podobných…

A znova sme pri skúsenosti Philippa Madreho: skúsenosti zviazanosti Darov Ducha na jednej strane a našej schopnosti postaviť sa vedľa Ježiša a s Ním a v Ňom milovať ľudí a slúžiť im (a prijať to za zmysel života a jeho poslanie) na druhej strane. Nie je to tak? Čo myslíte?

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Stojíte – sami, aj ako spoločenstvo – „S“ Ježišom, alebo „OPROTI“ Ježišovi?

2. Zhodnoťte, nakoľko je Vaše spoločenstvo miestom:

a. odkiaľ vyrážate (ako z pevnej základne) smerom k ľuďom, aby ste im slúžili a evanjelizovali ich?

b. kde načerpávate silu a uzdravenie, aby ste túto službu konali v Božej Moci?

c. kde prinášate svoje vlastné bolesti a zranenia, aby boli uzdravované?

d. kde v modlitbe zápasíte spoločne o ľudí, ktorým systematicky slúžite a ktorých evanjelizujete?

3. Je Vaše spoločenstvo miestom, kde navzájom svedčíte o veľkých Božích skutkoch a oslavujete Ho za ne?

