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Milí bratia a sestry!

Na minulom stretnutí sme spoznali dve veci:

· Spoznali sme Ježišov rytmus: od Otca k ľuďom a zase napäť, od ľudí k Otcovi;

· a spoznali sme, že na tejto ceste nám zanechal niečo ako „Základňu“, základňu Lásky: komunitu.

Komunita je skutočne základňa, ktorá je oporou nášho rozhodnutia milovať. je základom, na ktorom naša láska môže stavať. Nie nadarmo sa týmto komunitám (spoločenstvám) hovorí aj „podporná skupina“.

Potreba takejto podpornej skupiny vyjde viac najavo vtedy, ak si uvedomíme, čo vlastne pre Ježiša – pre Boha – znamená: MILOVAŤ…

My, ľudia, si totiž často lásku mýlime so slušnosťou. Nie so slušnosťou v zmysle bontónu a spoločenského taktu. Skôr tu myslím tú slušnosť, ktorú máme na mysli, keď vravíme o slušných ľuďoch a o grázloch a gauneroch na druhej strane, alebo keď si hovoríme: „Takéto dačo by predsa slušný človek nikdy neurobil!“. Je to skôr význam, ktorý by sme mohli opísať aj iným slovom: civilizovaný, kultúrny človek.

Kto je teda slušný, civilizovaný človek? Je to človek, ktorý Vám neubližuje. Človek, ktorý sa na Vás dobroprajne usmeje. Človek, ktorý Vám pomôže s ťažkou taškou. Ktorý Vám ochotne požičia pár korún a počká, kým mu ich Vy (rovnako slušní ľudia!) vrátite. Proste: bežný, kultúrny, kultivovaný, civilizovaný človek…  Práve túto slušnosť majú na mysli aj mnohí kresťania, keď vravia o svojej láske: „Veď ak môžem, pomôžem, porozprávam sa, na zbierky prispievam…“

Mierou tejto slušnosti je byť nápomocný dovtedy, kým to nebolí, kým to nie je riskantné, kým to nevyžaduje veľkú, či dokonca krajnú obeť! Je to spôsob, ako niekomu predsa len (trochu, v niečom) pomôcť a pritom si nespôsobiť nadpriemernú námahu, ťažkosť, bolesť… Táto slušnosť nevyžaduje, aby človek zostúpil k trpiacemu, aby sa dotkol jeho bolesti. Môžeme (prostredníctvom zbierky) pomôcť hladujúcim Afričanom a pritom môžeme ostať v pohodlí domova, kde je televízor, plná chladnička, nemusíme niekam ísť… A tí, ktorí prídu medzi týchto hladujúcich, tam tiež prídu v klimatizovanom kamióne, v čistom a vyžehlenom oblečení, oholení a umytí, odovzdajú niekoľko balíkov – a zase sa vrátia domov (a preberú si za to výplatu)… Alebo môžeme spraviť veľký benefičný koncert – na pódiu plnom svetiel, TV kamier a pred masou skandujúcich divákov a fanúšikov – a peniaze potom (úplne sterilne) poslať na príslušné konto, bez toho, aby sme sa dotkli trpiacich ľudí, zomierajúcich… Vlastne to ani nie sú pre nás skutočné osoby – skôr akési „prípady“, štatistické čísla o anonymných ľuďoch, ktorých sme nikdy nevideli, nespoznali, nedotkli sa ich… A ak už nutne musíme – tak potom tu máme aspoň rúško na ústa, plášť, chirurgické rukavice… Veď kto by vysával vred na tele blížneho bozkom svojich úst?

Myslím, že práve takto si Izrael predstavoval aj vzťah Boha k nim: Boh je „tam hore“, na Nebi, v pohodlí, sláve, obsluhovaný anjelmi – a odtiaľ sa na nich pozerá, vládne im, posiela im požehnanie, alebo tresty – a ak treba, tak ich počet nejakou pohromou štatisticky zníži o zopár tisíc prípadov – asi tak, ako človek len tak zmetie zo stola zopár anonymných mravcov… Keď Ježiš hovorí učeníkom o láske k nepriateľom, vraví: „Veď on dáva slnku vychádzať nad zlých i dobrých a posiela dážď na spravodlivých i nespravodlivých.“ (Mt 5,45).  Používa práve tento obraz Boha sediaceho tam, v pohodlí Neba, a odtiaľ zosielajúceho darčeky, pretože učeníci zatiaľ ešte ani netušia, že Božia Láska je niečo nekonečne viac, ako zhovievavá a súcitná slušnosť niekoho, kto je nekonečne povýšený nad všetko to bahno dole na Zemi…

Pre Ježiša milovať znamená podstatne viac: znamená zostúpiť do života toho, koho milujeme a stať sa účastným jeho života, jeho radosti, jeho bolesti – všetkého!
· V Ježišovi Boh zostúpil na zem a stal sa obyčajným človekom, žijúcim obyčajný život človeka na zemi: „6 On, hoci má božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, 7 ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. (Flp 2,6n)
· V Ježišovi Boh prijal účasť na skúškach a bolestiach života človeka: „15 Veď nemáme veľkňaza, ktorý by nemohol cítiť s našimi slabosťami; veď bol podobne skúšaný vo všetkom okrem hriechu.“ (Hebr 4,15). 

· Bral na seba dokonca utrpenie a bolesti ľudí, s ktorými žil, neuhýnal pred ich utrpením, ale smelo sa ho dotýkal aj za cenu svojej vlastnej bolesti: „slovom vyháňal duchov a uzdravoval všetkých chorých, 17 aby sa splnilo, čo povedal prorok Izaiáš: „On vzal na seba naše slabosti a niesol naše choroby.““ (Mt 8,16).

· A v tomto postoji lásky bol ochotný ísť až do krajnosti: „14 Ja som dobrý pastier. Poznám svoje a moje poznajú mňa, 15 ako mňa pozná Otec a ja poznám Otca. Aj svoj život položím za ovce.“ (Jn 10,14n).
Ak si porovnáme Ježišovu Lásku so slušnosťou civilizovaného človeka, napadá ma tento obraz:

SLUŠNÝ a súcitný človek príde na návštevu väznice, rozdá väzňom darčeky, usmeje sa na nich, poteší a povzbudí ich – a potom sa vráti naspäť do svojho útulného a bezpečného domu.

PRE JEŽIŠA by láska znamenala nechať sa zavrieť medzi týchto ľudí ako zločinec, byť s nimi, žiť s nimi, stať sa jedným z nich – a pomôcť im stať sa v plnosti ľuďmi, plnými dobra a krásy…

Takto to pochopili aj apoštoli. Pamätáte sa na Ježišove slová, keď vravel, že Jeho Otec dáva najavo Lásku k nepriateľom tým, že im rovnako posiela dážď i svit slnka? V Ježišovi – skrze Jeho Kríž – apoštoli spoznali, že Božia Láska ide nekonečne ďalej a hlbšie, než tušili! Preto v Biblii napísali: „8 Ale Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešnici. 9 Tým skôr sa teda skrze neho zachránime od hnevu teraz, keď sme už ospravedlnení jeho krvou! 10 Lebo ak sme boli zmierení s Bohom smrťou jeho Syna vtedy, keď sme boli nepriateľmi, tým skôr už ako zmierení budeme spasení jeho životom.“ (Rim 5,8–10). Boh nie je slušný „Ktosi“, kto z bezpečia Nebies posiela ľuďom „tam dole“ darčeky. Boh je Niekto, Kto sa dal zavrieť s ľuďmi do ich väzenia, vzal na seba ich zločiny a tresty, dotýkal sa ich rán a uzdravoval ich – a stále riskoval, že na to doplatí životom. Nakoniec doplatil – a neváhal položiť svoj život za tých, ktorým slúžil: „Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 20,28). To je Božia Láska…

Apoštoli pochopili tento Boží príklad Lásky. A s celou svojou silou a vynachádzavosťou nasledovali Ježiša v tomto diele Lásky. Všimnime si len slová apoštola Pavla: „19 Lebo hoci som slobodný voči všetkým, stal som sa sluhom všetkých, aby som čím viacerých získal. 20 Pre Židov som sa stal akoby Židom, aby som získal Židov. Pre tých, čo sú pod zákonom, bol som akoby pod zákonom - hoci sám som nebol pod zákonom -, aby som získal tých, čo boli pod zákonom. 21 Pre tých, čo boli bez zákona, bol som akoby bez zákona - hoci bez Božieho zákona som nebol, ale bol som pod Kristovým zákonom -, aby som získal tých, čo boli bez zákona. 22 Pre slabých som sa stal slabým, aby som získal slabých. Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých.“ (1 Kor 9,19–22); „29 Veď kto je slabý, aby som nebol slabý aj ja? Kto je vystavený pohoršeniu, aby to aj mňa nepálilo?“ (2 Kor 11,29). Alebo Ján: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1 Jn 3,16).

Takáto LÁSKA – to je niečo skutočne hodné Boha. Hodné Božích synov a dcér… 

Mali by sme sa diviť tomu, že keď sú ľudia pozvaní k synovstvu – slušní a civilizovaní ľudia k Láske – je to niečo naozaj veľké? Životné poslanie? Úloha na celý ľudský život? Dielo, ktoré potrebuje… podporu? Pevný základ?

Toto je miesto komunity. Komunita je pevný bod v našom spojení s Bohom – a my musíme byť pevne zakorenení v Bohu, aby sme nasledovali Ježiša na ceste Synovstva, ktorou je práve takáto Láska. Ježiš vraví: „Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34n). A sám Ježiš komunitu považuje za takýto pevný bod, miesto sprítomnenia Boha, keď vraví: „20 Lebo kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“ (Mt 18,20). A sám Ježiš to je, ktorý v rozhodujúcom okamihu Jeho vlastnej Lásky túžil po takejto komunite, v ktorej by bolo zakorenené Jeho spojenie s Otcom: „36 Tu Ježiš prišiel s nimi na pozemok, ktorý sa volá Getsemani, a povedal učeníkom: „Sadnite si tu, kým odídem tamto a pomodlím sa.“ 37 Vzal so sebou Petra a oboch Zebedejových synov. I doľahli naňho smútok a úzkosť. 38 Vtedy im povedal: „Moja duša je smutná až na smrť. Ostaňte tu a bdejte so mnou!““ (Mt 26,36–38).

Myslím, že práve túto lásku mala na mysli Matka Theresa, keď sa rozhodla opustiť európsky vybavený, čistý a útulný kláštor a rozhodla sa žiť s tými a medzi tými, ktorých milovala. Albert Schweitzer, keď sa neuspokojil s prispievaním na pomoc ľuďom v Afrike, ale odišiel žiť s nimi a medzi nimi. Biskup Romero, keď sa zriekol možnosti žiť ako privilegovaný diplomat a otvoril svoj palác chudobným, aby v ňom žili a sám žil v malom bytíku – ako ostatní ľudia v jeho krajine… Ale hlavne množstvo iných ľudí, o ktorých sa veľa nevie a veľa nepíše: pomocníkov na misiách, v rozvojových krajinách; ale aj tu, u nás doma.

Ako často ostávame len na úrovni slušnosti! Čo vlastne vôbec vieme o skutočných bolestiach a zraneniach ľudí okolo nás? Čo vieme o ich vnútri? O tom, čo kričia do tmy, keď sú v noci sami? Čoho sa boja? Po čom túžia? A pred čím utekajú? Koľkokrát ani vlastná matka nevie, čo hýbe jej synom, či dcérou – až potom zrazu „chytí šok“, keď niečo vyvedie? Alebo si niečo urobí? A ak vieme – sme ochotní prísť, dotknúť sa týchto rán, niesť spoločne s tým druhým bremeno zranenia a bolesti, držať ho za ruku, byť s ním? Alebo len poľutujeme a odvrátime sa, aby sme nemuseli trpieť s ním?

Nezabudnime, že sme pozvaní k tejto Láske. Nie, Duch Svätý nás naozaj nevedie k tomu, aby sme ostali slušní a civilizovaní ľudia. On nás vedie k bláznovstvu Lásky, k bláznovstvu Božích synov a dcér!

A pevnou základňou na tejto ceste je práve KOMUNITA: pevné miesto, spočívajúce na Kristovi. Miesto, odkiaľ vychádzame a kam sa môžeme zase vrátiť. kde čerpáme silu i skladáme svoje bremená. Kde sme uzdravovaní a prosíme za uzdravenie ostatných. Proste: KOMUNITA.

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Spoločne sa poďakujte za dar komunity!

2. Využívate svoju komunitu ako takúto základňu? Je pre Vás miestom, ODKIAĽ vychádzate slúžiť a KAM prinášate bremená a zranenia, ktoré TAM utŕžite?

3. Zhodnoťte Váš vzťah k ľuďom: 

i. v spoločenstve, 

ii. v okolí, 

iii. k trpiacim a núdznym…

b. Nakoľko je to LÁSKA?

c. A nakoľko iba SLUŠNOSŤ?

4. Čo myslíte, prečo Láska znamená práve takto sa podieľať na živote a bolesti toho, koho milujeme? Prečo nestačí pomôcť, niečo podarovať, prečo je potrebné až ponoriť sa do toho druhého a vlastne sa s ním stať jedno (tak, ako Kristus s nami – KKC 521)? Aký to má zmysel?

5. Čo konkrétne urobíte?

