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Milý bratia a sestry!

Nie že by Boh hral s človekom nejakú hru… To nie. Ale ak by sme to už tak chceli povedať, tak môžeme povedať, že hra, ktorú s nami hrá, je férová hra!

O čo ide?

Dotkli sme sa toho už v 114. katechéze… Boh je Boh a koná ako Boh jednoducho preto, že je naozaj Bohom! Boh – to je niekto nekonečný. Niekto, kto má všetko. Niekto, kto je nekonečne veľký. Nekonečne bohatý. Nekonečne mocný. Nemusí sa o nič usilovať, pretože všetko má. Nemusí s nikým o nič zápasiť, pretože niet nikoho, kto by sa Mu mohol postaviť. Je proste… Boh! 

Nie je takémuto Bohu ľahké byť Bohom milostivým, láskavým a štedrým? Veď celý vesmír so všetkými jeho divmi, celý svet, ktorý nám tak veľkoryso daroval – nie je to pre Neho ešte menej, než pre multimiliardára jeden – jediný halier? Zanedbateľná maličkosť? Niečo, čo Ho určite ani neochudobnilo, ani neunavilo? A čím je človek v porovnaní s Bohom? Biblia vraví: „21(22) Lebo ty vždy môžeš uplatňovať svoju veľkú moc. Ktože môže odolávať sile tvojho ramena? 22(23) Lebo celý svet pred tebou je sťa prášok na vážke a sťa kvapka rosy, ktorá pred svitaním na zem dopadá.“ (Múdr 11,21n). A inde: „15Hľa, národy sú ako kvapka z vedra a pokladá ich za prášok na vážke, hľa, ostrovy dvíha ako smietku.“ (Iz 40,15). Nie je pre Boha rovnako ľahké prehliadať urážky, nepriateľstvo a zlobu ľudí rovnako, ako človek zhovievavo sleduje mravce kdesi na okraji lesa – malé, bezvýznamné – a zhovievavo im odpustiť? Môžu vari Bohu ublížiť? Môžu Ho poškodiť? Zraniť? Dokonca zabiť?

Ba aj keď sa Boh stane človekom, je v ňom stále toto vedomie. Ježiš jasne vraví: „27 Môj Otec mi odovzdal všetko…“ (Mt 11,27). Ježiš si je vedomý toho, že je Synom Otca, že je Bohom – a dáva to jasne najavo! Veď či Mu Židia nezazlievajú práve to, že „Boha nazýval svojím Otcom a robil sa rovným Bohu.“ (Jn 5,18)? V poriadku: v Ježišovi sa Boh stal človekom. Môžeme Mu v tejto podobe streliť zaucho, vynadať Mu, okradnúť Ho, zbičovať a nakoniec Ho pribiť na kríž a zabiť. Ale – mení to niečo na situácii? Ježiš predsa s istotou VIE, že je naozaj Bohom. V podstate nikto z ľudí Mu nemôže skutočne ublížiť… Môžu zničiť Jeho telo – ale On ho zase za tri dni postaví nové a oslávené (Jn 2,19). A nakoniec – veď ho ani nepotrebuje… Nepohodlie, ťažkosti pri putovaní a v živote (Mt 8,20)? Čo Mu bráni premeniť kamene na chleby, vodu na víno, rozmnožiť peniaze a užívať si? A ak to nespraví a, ostane chudobný: čo je pre Neho tento život v porovnaní s večnosťou u Otca? Sotva viditeľný záblesk? Krátky okamih nepríjemného čakania? Malá epizóda – a po nej (i pred ňou) nekonečne dlhý život blaženosti u Otca… Vraví nám, že nemáme byť ustarostení o svoj život (Lk 12,22nn)… Ľahko sa Mu hovorí! S Jeho Mocou a so zástupmi anjelov, ktorí Ho chodia obšťastňovať, posilňovať (Lk 22,43) a posluhovať Mu (Mt 4,11) by sme to dokázali aj my… Lenže ľudia spravidla takéto vymoženosti nemávajú… A smrť na kríži? Nepríjemná a nesmierne bolestivá vec… Ale Ježiš vie, že pre Neho je za touto „drobnou nepríjemnosťou“ pripravený návrat do blaženosti Jeho Otca, ktorý Ho túži aj touto smrťou osláviť, aby Ho „nad všetko povýšil a dal mu meno, ktoré je nad každé iné meno, 10 aby sa na meno Ježiš zohlo každé koleno v nebi, na zemi i v podsvetí 11 a aby každý jazyk vyznával: „Ježiš Kristus je Pán“ na slávu Boha Otca!“ (Flp 2,9–11). Nie je v tom obrovský rozdiel medzi Ježišom a medzi tými dvoma zločincami, ktorí zomierajú s Ním? Oni sú násilne pribití na svoje kríže a zomierajú v strašlivej biede a úzkosti, pretože ich ktosi oberá o to jediné a posledné, čo ešte majú: o ich (beztak mizerný!) život. A Ježiš? Kto má nad ním moc? Môže Mu niekto násilne zobrať Jeho pozemský život – tak, ako tým dvom trhanom po Jeho pravej a ľavej strane? Nie. Sám vraví: „Ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. 18 Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať.“ (Jn 10,17n). A keby náhodou táto Jeho Moc nestačila – ešte vždy je tu Otec, ktorý by mu „hneď poslal viac ako dvanásť plukov anjelov,“ aby Ho zachránili (Mt 26,53)… Dvanásť plukov anjelov – myslíte si, že tí dvaja lotri vedľa Neho tiež mali po ruke takúto súkromnú elitnú armádu? A ak sa Ježiš nakoniec rozhodne svoj pozemský život skončiť a položiť… čo stráca? Nebol nakoniec pre Neho iba bremenom a ponížením – ako zase dosvedčuje Biblia: „zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. 8 Uponížil sa…“ (Flp 2,7n). Smrť – nebolo to pre Neho niečo, ako odhodenie bremena a návrat do sladkého Domova v Otcovom náručí? 

A teraz si predstavte, že tento Ježiš žiada, aby sme aj my konali a rozmýšľali a správali sa tak, ako sa správa On so svojim Otcom! Vraví: „48 Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.“ (Mt 5,48). A inde: „1 Napodobňujte Boha ako milované deti 2 a žite v láske tak, ako aj Kristus miluje nás a vydal seba samého Bohu za nás“ (Ef 5,1n). Môže byť žobrák s rozpočtom 20 korún na deň veľkorysý ako boháč s rozpočtom pol milióna na jediný deň a správať sa a rozmýšľať ako on? Môže dosiahnuť jeho úroveň a jeho „dokonalosť“? A môže človek – slabý, chudobný, bojujúci o holé prežitie a utekajúci pred nepriateľmi – byť dokonalý a konať ako Boh, nekonečne bohatý, mocný a nedotknuteľný na svojom vysokom Nebeskom Tróne? 
Čo sme to vraveli v úvode? Že Boh s nami hrá férovú hru? Tak v tomto okamihu tá hra vyzerá strašne neférovo!!! Je to to isté, akoby milionár vyzval na súboj v pokri žobráka a chcel od neho, aby hral o státisíce. Alebo ako keby obrovitý a trénovaný silák vytiahol na pódium (za golier a jednou rukou!) malého, vyciveného a vyhladovaného človiečika a chcel od neho, aby zdvíhal tie isté strašlivé váhy, ktoré dvíha on! Nie, to by nebolo fér…

Preto Boh musí najprv urobiť niečo iné. Musí vyrovnať podmienky! Preto nás Boh najprv urobil Bohmi na svoj obraz, urobil Božími synmi, vo všetkom podobnými jemu samému!

Keby som povedal žobrákovi: „Ak vydržíš mesiac rozmýšľať a konať a správať sa ako opravdivý milionár, tak ti tie milióny dám!“ – bol by to krutý žart. Rovnako krutý, ako keby otec synovi povedal (ako ten škót): „Ak sa naučíš jazdiť na lyžiach, tak ti ich potom kúpim – ale teraz choď a uč sa bez lyží!“ Ako môže žobrák žiť ako milionár? A ako sa bez lyží dá naučiť jazdiť na nich? A predsa o Bohu sme často a mnohí presvedčení, že to robí práve tak: „Ak vydržíš celý život žiť a konať ako Ježiš, potom ťa za odmenu prijmem do Neba a staneš sa Mu podobným!“ Nie je to krutý žart? Ako sa môže človek podobať Bohu? Sami si to uvedomujeme, keď vravíme (alebo počúvame iných vravieť): „Ako ja môžem byť taký, ako Boh? Ako sa ja môžem s Ním porovnávať? Veď On je Boh, svätý a dokonalý! A ja som iba hriešny človek, krehký a bezmocný!“ 

Preto nás Boh najprv zbožštil. Ak žobrákovi darujete 100 miliónov a potom mu poviete, aby sa správal ako slušný a ušľachtilý milionár a sľúbite mu, že ak to dokáže, dostane zakrátko ďalšie miliardy – to už sa dá! Podobne koná Boh: Prijal nás za svojich synov a daroval nám – už teraz! – všetko. Biblia vraví: „15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia.“ (Rim 8,15–17). Už teraz. A – tak ako Ježiš – aj my máme prísľub presahujúci tento pozemský život: „2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme. Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.“ (1 Jn 3,2). Pozemský život? Tak ako pre Ježiša, aj pre nás sa v tom okamihu stáva niečím epizódnym, nepodstatným, málo dôležitým… veď „naša vlasť je v nebi.“ (Flp 3,20). A preto tak, ako Ježiš, aj každý z nás môže povedať spolu s Pavlom: „Túžim zomrieť a byť s Kristom, a to by bolo oveľa lepšie.“ (Flp 1,23). Položiť svoj život z lásky k bratom (1 Jn 3,16)? Prečo nie… veď to nie je jediné, čo máme! Naopak – očakávame nový život v nebi, skutočný život po tomto pozemskom živorení! Tak prečo neopustiť bremeno pozemského života? Nie je to malá cena za tak veľký Dar?

Toto už je férová hra! Boh nás najprv urobil synmi v Synovi, dal nám do rúk všetko, prijal nás do svojej rodiny ako synov, stal sa našim skutočným Oteckom, dal nám svojho vlastného Ducha a do rúk nám vložil Božiu moc Božích synov (Mt 17,20; Jn 14,12). A potom nám Boh povedal a pozval nás, hovoriac: „Pozrite sa! Ste ako Ja. Máte všetko. Dal som vám všetko! Ak teda chcete, zostaňte u mňa, v mojej Rodine Trojice – a žite ako Ja, žito môj Božský ŽIVOT, naučte sa myslieť a konať ako Ja – pretože teraz to už dokážete aj VY!“
Všimli ste si niekedy sv. omšu? Teda – skutočnosť, že sa pri nej neschádzame preto, aby sme sa Ježišovi, Synovi Boha klaňali, ale aby sme sa s Ním stávali JEDEN v Eucharistii, pri ktorej On vchádza do nás a my do Neho a stávame sa jedným? A všimli ste si, že v celej sv. omši sa vlastne vôbec nemodlíme k Ježišovi – iba k Otcovi? Prečo? Pretože Eucharistia – to je slávnosť Božích synov a dcér! Keby sme boli Boží služobníci, malí a ponížení ľudkovia… potom by bolo logické, že sa modlíme k Ježišovi ako k Božiemu Synovi, ktorý nám je najbližšie a očakávame, že On odnesie naše prosby k svojmu Otcovi. Ako by sme si vôbec mohli my sami trúfnuť osloviť samotného Jeho Otca?! Lenže my nie sme malí služobníčkovia. Sme SYNOVIA a DCÉRY Boha! Tým, že nás Boh prijal za svojich synov a dedičov, postavil nás na jednu úroveň s Ježišom, ktorý je náš brat (Hebr 2,17), náš súrodenec, jeden z nás! A my preto nemusíme prosiť Ježiša, aby za nás poprosil svojho Otca… my sa môžeme spoločne s Ním modliť k Jeho a nášmu Otcovi, k spoločnému Otcovi! 

Je to odraz skutočnosti, ktorú vidíme aj v Biblii: Prvé modlitby apoštolov a prvých kresťanov boli modlitbami k Otcovi, nie k Ježišovi! Kresťania si uvedomovali, že sú zjednotení s Kristom (pretože majú s Kristom toho istého Ducha!) a preto sa modlili k Otcovi v, alebo: skrze Ježiša Krista, v ktorom spočívali a v ktorom aj oni boli synmi a dcérami Boha. To je nakoniec aj význam tradičného zakončovania liturgických modlitieb: „O to ťa prosíme skrze Krista…“. Až neskôr sa objavili aj modlitby ku Kristovi (Sk 7,59n; 1 Kor 1,2; 2 Kor 12,8), ktoré však boli skôr vyjadrením vedomia, že Otec a Syn sú tak dokonale a úzko jedno, že ich vlastne ani nie je možné od seba oddeľovať…

Dnes sa ale môže stávať, že podobný krok je naopak krokom napäť, krokom preč od dôvery v Boží Dar Synovstva. A viac, než v modlitbe k Ježišovi, sa to objavuje v nesprávne pochopenej „úcte“ Panny Márie a svätých. Mnohí ľudia, keď sa takto modlia, akoby vraveli: „Otec? Ó, to je príliš veľké, ten je príliš ďaleko! Ježiš? No, to je podobné… Ale, našťastie, je tu Panna Mária (sv. Jozef, sv. Antonko, sv. Vendelín…). Oni sú nám takí blízki – tak poprosme ich, aby oni poprosili a prehovorili Ježiša, aby potom Ježiš išiel a prehovoril Otca… 

Znovu si uvedomujeme, že kľúčom ku všetkému je VIERA. VIERA, ktorá hovorí, že Boh je môj OTECKO, a ja som Jeho skutočný a plnoprávny SYN a DEDIČ! O tejto viere vraví celá Biblia. Myslím, že Ježiš mal na mysli práve túto vieru, keď vravel: „Veru, hovorím vám: Ak budete mať vieru ako horčičné zrnko a poviete tomuto vrchu: „Prejdi odtiaľto ta!“ - prejde. A nič vám nebude nemožné.“ (Mt 17,20). Vieru v to, že sme synovia a dcéry Boha a preto máme Bohom darovanú aj Božiu Moc – a preto nám naozaj nič nemôže byť nemožné! Čo môže byť nemožné pre Boha?

Neutekajme od tejto viery so strachom preč! Nevracajme sa napäť do pozície malých služobníčkov, ktorí namiesto Otca vzývajú iba Pána a Vládcu a Kráľa „tam hore“ v Nebi a sami sa majú len za malých a slabých človiečikov. Tak malých a slabých, že ani neveria v to, že by si ich ten Veľký Boh tam v Nebi vôbec všimol – a tak namiesto toho, aby v Ježišovi spoločne so všetkými svätými, s Ježišovou Matkou predstúpili ako synovia a dcéry pred trón Otca; namiesto toho si medzi svätcami naháňajú protekcie a dúfajú, že oni možno budú môcť ísť až tam, k tomu vzdialenému a vyvýšenému Bohu a predložia Mu ich maličké prosbičky… ak si ich aj potom vôbec ten strašlivý Boh všimne…!

Uverte svojmu synovstvu! Celým srdcom! Žite ho! To je viera! To je kresťanstvo!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Kto je Boh? A kto ste Vy? Veríte, že je Váš Otec a Vy ste naozajstní, plnoprávni Synovia a Dcéry Boha – už teraz?

2. Veríte tomu celým srdcom?

3. neobjavuje sa aj u Vás niekedy tendencia utekať:

a. do vzťahu sluha – pán?

b. do naháňanie protekcie pred Bohom?

4. Prežívate Eucharistiu ako slávnosť synov a dcér Otca?

5. Čo je potrebné zmeniť a urobiť?

