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Milí bratia a sestry!

Keď som uvažoval nad tým, ako vlastne vyzerá skutočná, autentická komunita, alebo ako vlastne vyzerajú vzťahy kresťana voči ostatným ľuďom, objavila sa mi pred očami vízia krásneho, dokorán otvoreného spoločenstva plného lásky a nehy. A potom sa mi pred očami objavila vízia prekážky, ktorá to všetko mohla pochovať a v 90% prípadov to aj skutočne pochováva… Pritom je to vlastne prekážka veľmi triviálna a vlastne aj ľahko odstrániteľná – a zároveň ťažko…

Nebudem Vás už naťahovať. Je to prekážka, o ktorej vraví Ježiš: „Ako ťažko vojdú do Božieho kráľovstva tí, čo majú majetky!“ 24 Učeníci sa nad jeho slovami zarazili. Ale Ježiš im ešte raz povedal: „Deti moje, ako ťažko sa vchádza do Božieho kráľovstva! 25 Ľahšie je ťave prejsť cez ucho ihly, ako boháčovi vojsť do Božieho kráľovstva.““ (Mk 10,23–25). Áno, tá prekážka sa volá majetok.

Evanjelium veľa vraví o chudobe. Zásadné slová Ježiš vraví v Nazaretskej synagóge: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium chudobným“ (Lk 4,18). Všimli ste si? Ježiš prišiel hlásať evanjelium chudobným!

Čo tým ale má na mysli? Kto je chudobný človek?

Vráťme sa k prvému výroku Ježiša. Ježiš vraví: „Ako ťažko vojdú do Božieho kráľovstva tí, čo majú majetky!“ (Mk 10,23). Ježiš vraví, že Božie kráľovstvo je nesmierne ťažko dosiahnuteľné pre človeka, ktorý má majetky. Ktorý niečo vlastní, ktorý si niečo vyhradzuje pre seba. To je prvý nesmierne dôležitý poznatok. A potom Ježiš pokračuje: „25 Ľahšie je ťave prejsť cez ucho ihly, ako boháčovi vojsť do Božieho kráľovstva.“ (Mk 10,25). Kto je boháč? Nie azda človek, ktorý má viac, ako ľudia okolo neho?

Zhrňme si to: Podľa Ježiša je človekom, ktorý je v podstate bez šance na to, aby vošiel do Božieho Kráľovstva človek, ktorý si vyhradzuje pre seba viac majetku, než majú (niektorí) ľudia okolo neho. Prečo je to tak? Je na súkromnom vlastníctve niečo zlé?

Poznáte z hodín fyziky pokus so spojenými nádobami? Sú to tri, alebo štyri valce – často rôzneho tvaru a priemeru – ktoré sú naspodu spojené navzájom trubkami. Učiteľ začne liať vodu do jedného z valcov – a čo sa deje? Voda sa kanálikmi prelieva aj do ostatných valcov a bez ohľadu na ich hrúbku a tvar, bez ohľadu na to, koľko vody a kam lejete a ako ju odkiaľ vypúšťate – vo všetkých valcoch je vždy rovnaká hladina vody.

Kresťanské spoločenstvo funguje, myslím, ako takéto spojené nádoby. Biblia opisuje túto realitu slovami: „32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné. 33 Apoštoli veľkou silou vydávali svedectvo o zmŕtvychvstaní Pána Ježiša a na všetkých spočívala veľká milosť, 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.“ (Sk 4,32–35). Všimli ste si? Žiaden z členov spoločenstva (z „valcov“) nebol od ostatných oddelený. Majetok („voda“), ktorý v nich „pretekal“, bol spoločný všetkým. Ak sa v jednom „valci“ – u jedného brata – hladina majetku znížila, čo sa stalo? Ostatní niečo zo svojho majetku „preliali“ do jeho „valca“ – a zase bolo u všetkých naprosto rovnako! 

O tejto zásade hovorí v súvislosti s vierou Jakub vo svojom liste: „14 Bratia moji, čo osoží, keď niekto hovorí, že má vieru, ale nemá skutky? Môže ho taká viera spasiť? 15 Ak je brat alebo sestra bez šiat a chýba im každodenná obživa 16 a niekto z vás by im povedal: „Choďte v pokoji! Zohrejte sa a najedzte sa!“, ale nedali by ste im, čo potrebujú pre telo, čo to osoží?! 17 Tak aj viera: ak nemá skutky, je sama v sebe mŕtva.“ (Jk 2,14–17). A v súvislosti s Láskou vraví to isté Ján: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov. 17 Ak má niekto pozemský majetok a vidí brata v núdzi a srdce si pred ním zatvorí, ako v ňom môže ostávať Božia láska? 18 Deti moje, nemilujme len slovom a jazykom, ale skutkom a pravdou.“ (1 Jn 3,16–18). 

Byť kresťanom v praxi znamená byť s ostatnými ľuďmi – minimálne s bratmi a sestrami v rámci kresťanskej komunity, aspoň na začiatok – JEDEN. Byť s nimi spojenou nádobou. Pavol apoštol vraví: „26 Veď skrze vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi. 27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.“ (Gal 3,26–28). A inde hovorí: „12 Lebo ako je jedno telo a má mnoho údov, ale všetky údy tela sú jedno telo, hoci ich je mnoho, tak aj Kristus. 13 Veď my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným Duchom. 14 Telo nie je jeden úd, ale mnoho údov. 15 A keby noha povedala: „Nie som ruka, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 16 A keby povedalo ucho: „Nie som oko, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. … Boh telo vyvážil tak, že slabšiemu údu dal väčšiu česť; 25 aby nebola v tele roztržka, ale aby sa údy rovnako starali jeden o druhý. 26 Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s ním všetky údy. 27 Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.“ (1 Kor 12,12–16.25–27). Telo – to je súbor údov, ktoré tvoria jednotu, starajú sa o seba, živia sa spoločne tou istou potravou, ktorá medzi nimi voľne prúdi v krvi, z ktorej si každá bunka berie, koľko potrebuje. Ak hladujú, tak spoločne celé telo. Ak je sýte, tak spoločne celé telo.

A teraz si zoberte človeka, ktorý sa rozhodne mať majetok. Niečo si vyhradiť iba pre seba. Čo urobí? Čo by ste urobili VY, keby ste chceli, aby v spojených nádobách bolo v jednom z valcov viac vody, ako v ostatných? Viete to…: Oddelili by ste tento valec od ostatných. Zapchali by ste kanálik, ktorý ho spája s ostatnými valcami. A potom, keby ostal sám, mohol by sa naplniť viac, ako ostatné valce…

To isté robíme, ak chceme mať, vlastniť, vyhradiť si pre seba majetok: zatvárame sa pred inými. Nielen v srdci, ale aj reálne: zatvárame a zamykáme dvere, ohradzujeme plotmi… Ak pri našich dverách zazvoní nejaký chudák, tak ho necháme čakať vonku pred dverami, pretože by nám mohol v obývačke zašpiniť gauč, alebo dokonca niečo ukradnúť… alebo len uvidieť, čo všetko máme (v porovnaní s jeho chudobou) a začal by nás viac obťažovať… Dáme mu do ruky dvacku a pošleme ho preč – alebo ho vyhodíme aj bez nej! A ohradzujeme si aj vlastné srdce, zatvrdzujeme sa. Zdôvodňujeme, prečo nemusíme rozdať to, čo máme, tým, ktorí majú menej a sú v núdzi. Nahovárame si, že už predsa robíme dosť. Porovnávame sa s bohatšími a presviedčame sa, že my sme tí chudáci, ktorým by ostatní mali pomáhať a zasypávať ich peniazmi… aspoň ja nestretám často Slovákov, ktorí by sa porovnávali s Afričanmi a posielali tučné peniaze na pomoc a misie na Čiernom kontinente. Ale poznám spústy, ktoré sa porovnávajú s Američanmi a Západoeurópanmi a snažia sa od nich pre seba vyžmýkať čo najviac… 

Ba aj vo farnostiach sa majetok môže stávať príťažou: milióny prúdia do stavieb a umeleckej výzdoby kostolov a do záchrany mŕtvych pamiatok – a zatiaľ ľudia trpia v biede a niet toho, kto by im pomohol a zjavil lásku ukrytú v kúsku chleba… Niekedy si myslím, že by bolo lepšie predať kostol na hypermarket a radšej sa schádzať niekde v stane, než vlastniť krásny kostol za cenu zatvrdenia sŕdc… 

A to je tá dilema: 

Môžeme MAŤ majetok – ale potom len za cenu toho, že sa uzavrieme pred ostatnými ľuďmi, že sa uzatvoríme pred komunitou a svoj „náboženský“ život obmedzíme iba na návštevu bohoslužieb, komunitu skrešeme na prázdne a jalové stretko, kde sa veľa rozpráva, ešte viac zamýšľa a potom pokyvuje hlavou a múdro poznamenáva: „Veď hej, malo by to tak byť… hoci… ale…“

Alebo môžeme BYŤ Božími synmi a dcérami v Kristovi – ale len za cenu toho, že sa otvoríme komunite, pretože Boh sám je komunita. A byť v Kristovi s Kristom JEDEN znamená byť JEDEN so všetkými ľuďmi. Byť s nimi jedno Telo. Jeden organizmus. Spojené nádoby… Presne ako vraví Biblia: „32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné. 33 Apoštoli veľkou silou vydávali svedectvo o zmŕtvychvstaní Pána Ježiša a na všetkých spočívala veľká milosť, 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.“ (Sk 4,32–35). 

Niet inej cesty. Preto Ježiš vraví, že ľahšie pretiahnete ťavu uchom ihly, než by ste „pretiahli“ do Neba človeka, ktorý si pre seba drží majetok. Pri všetkej úcte: viete si predstaviť súkromný majetok v kruhu Trojice? Viete si predstaviť, ako Otec má niečo, čo nepatrí Synovi – a Syn má niečo, čo nepatrí Otcovi? Viete si predstaviť, ako môže niekto žiť túto absolútnu komunitu Trojice v Nebi, kde – ako vraví Ježiš: „všetko, čo je moje, je tvoje, a čo je tvoje, je moje.“ (Jn 18,10) – a pritom si niečo vyhradiť iba pre seba ako majetok? Ak hej, potom máte taký talent a takú silu predstavivosti, že predstaviť si guľatú kocku, alebo ono železné drievko z umelej hmoty je pre Vás detská hračka… Ježiš si to predstaviť nevedel…

Iste, nemusíte hneď ísť a všetko rozdať a predať. Veci, ktoré máme, nám Boh daroval nie preto, aby sme ich vlastnili ako majetok, ale aby sme ich spravovali tak, aby slúžili všetkým. A tak môžem „vlastniť“ dom, ktorý v skutočnosti nevlastním, ale iba spravujem a v skutočnosti patrí celej komunite, ktorá sa v ňom schádza a využíva ho na všetko, na čo je potrebné, atď., atď,… na druhej strane, niekedy bude skutočne potrebné ísť a predať, aby sme mohli pomôcť a dať tam, kde nie je… 

A určite si uvedomujeme aj to, že okrem majetku hmotného sa toto Ježišovo pravidlo vzťahuje aj na ostatné veci: delenie sa so skúsenosťou, s poznaním, s láskou, s radosťou, ale aj s bolesťou… Kresťania sú vo všetkom spojené nádoby, jedno Telo, v ktorom je všetko Jedným. Práve tak, ako Kristus, ktorý sa v nás a s nami nestal jedno len telom, ale aj Duchom, ktorého nám daroval!

A nakoniec… chudoba je vlastne veľké oslobodenie. Vieme, že veci, majetok – to všetko sú veci, ktoré používame vo svojom hlade po Bohu ako nahrážku Boha. Ale ak objavíme Boha – načo ešte vláčiť toto bremeno? Nie je zbytočnou prekážkou evanjelizácie a spoločenstva? Ak máte v obývačke drahý nábytok a luxusné koberce a množstvo cenných vecí – možno máte rozpaky otvoriť ju pre stretká spoločenstva a rôzne akcie. Veď Vám to zničia, zašpinia, opotrebujú…! Ak máte doma plno cenností – máte strach len tak zobrať a nechať doma nocovať nejakého bezdomovca – čo ak Vás okradne? Či nebodaj kvôli tomu majetku aj zahluší! A tak ho radšej pošlete preč! Nehovoriac o tom, koľko času, práce a peňazí zaberie údržba takých komplikovaných a drahých vecí! No – nie je to vážne bremeno? Hoj, starí mnísi a pustovníci boli ľudia mazaní! Vedeli, ako sa odbremeniť, aby mohli bez strachu a v radosti nechať vo svojej skromnej pustovni dvere dokorán otvorené každému a bez strachu prežívať delenie sa spoločenstva, ktoré ich zapájalo do veľkého tela Kristovho!

A aj preto Ježiš svoje Evanjelium zvestoval chudobným. Oni ho prijať dokázali a dokážu. Majetní ľudia, boháči – nie. A my sme už asi dobre pochopili, že sa to nevzťahuje len na Billa Gatesa [Billa Gejtsa], či nejakých arabských šejkov (alebo slovenských privatizérov (), ale úplne dobre aj na nás samých, že?

Asi je potrebné poslúchnuť Ježišovu radu: „Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mk 10,21). A neodísť od Ježiša smutní pre svoj majetok ako onen mladík. Namiesto toho urobiť tento krok. Podľa Ježiša je nevyhnutný a bezpodmienečný: „Jedno ti ešte chýba…“ A myslím, že už aj my vieme, prečo.

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Čo už k tomu dodať a čo napremýšľať? Vec je jasná…

2. Podľa starých cirkevných otcov chudoba =  vlastniť len to, čo nutne potrebujem k životu a k svojej práci (zamestnaniu). Koľko zbytočností doma podľa týchto kritérií máte? 

3. Čo s tým?

