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Drahí bratia a sestry!

Minulá katechéza (možno) vyznela nesmierne asketicky: zrieknuť sa majetku, zrieknuť sa vecí… Biblia nakoniec akoby aj k takejto askéze a zapieraniu priamo vyzývala. Môžeme sa v nej napríklad dočítať takéto slová: „Žite duchovne a nebudete spĺňať žiadosti tela. 17 Lebo telo si žiada, čo je proti duchu, a duch, čo je proti telu. Navzájom si odporujú, aby ste nerobili to, čo chcete.“ (Gal 5,16n). Alebo: „12 A tak, bratia, sme dlžníkmi, ale nie telu, aby sme museli žiť podľa tela. 13 Lebo ak budete žiť podľa tela, zomriete. Ale ak Duchom umŕtvujete skutky tela, budete žiť.“ (Rim 8,12n). Čo sú to skutky tela? A čo znamená umŕtvovať ich? Myslím, že sa nám pred očami okamžite vybaví niečo také, ako je jedlo – a jeho umŕtvovanie pôstom, sex – a jeho umŕtvovanie zdržanlivosťou, či rovno úplným celibátom; zabávanie sa – a jeho umŕtvovanie kajúcnosťou… Myslím, že keby som Vás teraz pozval k tomu, aby ste si predstavili v duchu pred sebou svätca, tak asi málokto z Vás by si predstavil človeka, ktorý sedí na hostine, práve si vychutnáva husacinu s lokšami a zapíja to z čaše portského – hneď po tom, ako pretancoval celé kolo tanca… Skôr by sme si predstavili vážneho človeka v hrubom odeve, ktorý je vážny, možno prísny, s opovrhnutím hľadí na takéto „telesné radovánky“, postí sa, zapiera sa, premáha sa, krotí svoje telo askézou a od rána do večera sa iba modlí a slúži… Proste, tak nejako sme si to zvykli. Nie je predsa svätec – mystik človek, ktorý úplne umŕtvil svoje telo?

Takto chápali „svätosť“ – a či dokonalosť – pohanskí Gréci. Pytagorejci sú známi tým, že pestovali takéto asketické pôsty. Vraj sa trénovali tak, že prišli k stolom prestretým na hostinu, niekoľko minút sa mlčky na tie všetky dobroty pozerali, potom sa otočili a hladní odišli. Gnostici – tí zakazovali jesť mäso, piť víno, zabávať sa, ženiť sa a vydávať sa… Možno aj „vďaka“ nim máme podobný pohľad aj my. Jedine… Pretože Ježiš tento pohľad a názor nemal!!!

Ježiš je všetko iné, len nie askéta. Môžeme ho vidieť zabávať sa a veseliť na svadbe (Jn 2,1nn) a tam nielenže nebrojí proti tomu všetkému jedlu, pitiu, tancu, ale dokonca – ako jedno zo znamení – „pričaruje“ 600 litrov vína, keď sa už hojné svadobné zásoby vína minuli…! Vídame ho na hostinách (Lk 7,36nn) a vôbec mu na nich nevadí, keď mu akási (dokonca ľahká) žena natrie nohy len tak stotisícovou voňavkou… Jeho protivníci mu vyčítajú: „Prečo sa my a farizeji často postíme, a tvoji učeníci sa nepostia?“ (Mt 9,14) a obviňujú ho: „Hľa, pažravec a pijan, priateľ mýtnikov a hriešnikov!“ (Mt 11,19). A to ešte nie je všetko!

Mystik a učiteľ duchovného života Miguel de Molinos napríklad vyhlasoval, že askéza je úplne zbytočná a nikam nevedúca lopota. Vyčíta duchovným vodcom, že radia takéto veci tým, ktorých vedú a potom vraví: „Pravý život a božská láska v ňom ukrytá sami sa budú o teba starať. Musíš si teda potom ešte ukladať nejaké vlastné kajúcne úkony, či nezmyselné umŕtvovania?“ (Miguel de Molinos). A súčasný (ako to býva ich zvykom) anonymný kartuzián vo svojej knihe „Láska a ticho“ vraví: „Askézu, ktorá nemá iný ideál, než zdokonaľovanie seba… treba bez okolkov vyhlásiť za úplne zbytočnú. Jej výsledky sú chabé a jej ovocie prináša sklamanie.“ Ako to ale potom je s „umŕtvovaním tela“???

Možno najprv by „padla“ otázka: Čo je to vlastne telo? Hebrejčina – a Ježiš bol Hebrej – nepozná slovo „telo“ v našom, slovenskom význame. Hebreji boli ľudia konkrétni a ako konkrétni ľudia sa s telom – súborom mäsa, kostí a žliaz, v ktorom ako v dome prebýva duša – nikdy nestretli a nikdy ho preto ani nepomenovali. Hebreji poznali len dve reality: Živého človeka (s telom a dušou, kompletnú osobu), ktorého striedavo označovali slovom buď duša (hebr. Nefeš), alebo slovom telo (hebr. Bášar). Vždy sa ale jednalo významovo o celého človeka (alebo prípadne zviera) – nie o tú, či onú jeho časť. Takéto rozlišovanie Hebrejov ani len nenapadlo! A potom ešte Izraeliti poznali mŕtvolu – a tú označovali slovom gevijjá. To sa už ale nášho problému nedotýka…

Takže, ak Biblia hovorí o umŕtvovaní tela, myslí tým nie boj proti potrebám a radostiam našej „telesnej schránky“ (čo je sám o sebe termín veľmi cudzí Biblickej reči a vyjadrovaniu), ale boj proti starému človekovi, ktorý v nás žije v otroctve hriechu! A to je obrovský rozdiel! Nakoniec – len si všimnite, čo všetko napr. Pavol radí medzi skutky tela: „smilstvo, nečistota chlipnosť, 20 modloslužba, čary, nepriateľstvá, sváry, žiarlivosť, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, 21 závisť, opilstvo, hýrenie a im podobné. O tomto vám vopred hovorím, ako som už povedal, že tí, čo robia takéto veci, nedosiahnu Božie kráľovstvo.“ (Gal 5,19–21). Čarovanie a mágia? Hnev? Hádanie sa? Rozbroje? Závisť? Nič z toho nie je skutkom tela v našom európskom ponímaní, sú to skôr hriechy a skutky duše. Lenže ani Pavol takto nerozlišoval. 

Takže ako to je?

· Vráťme sa k tomu, čo už poznáme: k starému človekovi. Je to človek, ktorý nedôveruje Bohu. Preto sa pred Bohom uzavrel, opustil Ho a začal žiť sám a bez Boha. Ostala v ňom preto obrovská a nenaplnená prázdnota – ako ohromná, vyschnutá studňa. Studňa určená na to, aby bola nielenže naplnená, ale aby pretekala, aby z nej tryskali prúdy živej vody (Jn 7,38). Teraz je ale prázdna. A tento človek hladuje. Hľadá – ako revúci lev – čím by túto prázdnotu zaplnil a nasýtil. Hodí do nej nejaké to jedlo, sex, zábavu, peniaze, majetok, kariéru, úspech, radovánky, prácu… a všetko v nej mizne ako v bezodnej priepasti (pretože naozaj je bezodná ()… Hlad ostáva…

Čo myslíte, vie si človek, ktorý hladuje povedzme nejakých 25 dní a už pomaly zomiera od hladu – dokáže si takýto človek vychutnať jedlo? Dokáže sa ovládať, keď vidí jedlo pred sebou? Je jeho pánom? Alebo skôr otrokom! Človekom, ktorý už myslí len na jediné: ako sa nasýtiť. A keď uvidí sústo hoci aj odporného jedla – čo na tom? Pchá ho do seba ako divý šialenec. A keby bolo treba, tak by azda kvôli nemu aj vraždil! 

Hej, presne takto otročíme svetu a jeho darom, ktoré tak prestávajú byť darmi a stávajú sa našimi putami, našimi pánmi – a my ich otrokmi. Reťaz, ktorá nás s nimi spája, je reťaz hladu a nazýva sa spravidla slovami žiadostivosť, vášeň… proste túžba po nasýtení, ktorá je tak veľká, že nás úplne napĺňa a opantáva: niekoho tak viditeľne, že sa až trasie a chveje, iného skrytejšie, ale spútava každého človeka. To je to, čo má na mysli Ježiš, keď vraví: „„Ak ostanete v mojom slove, budete naozaj mojimi učeníkmi, 32 poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí.“ 33 Odpovedali mu: „Sme Abrahámovo potomstvo a nikdy sme nikomu neotročili. Akože hovoríš: „Budete slobodní“?!“ 34 Ježiš im povedal: „Veru, veru, hovorím vám: Každý, kto pácha hriech, je otrok. 35 A otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn. 36 Až keď vás Syn vyslobodí, budete naozaj slobodní.““ (Jn 8,31–36).

Čo sa stane, ak bruchu odopriete jedlo? Budete hladovať… nejaký čas vydržíte… a potom sa zlomíte a ako blázni sa vrhnete na jedlo a prežeriete sa! Má to zmysel? Dá sa takto odučiť jesť? Jasné, že nie… A čo ak starému človekovi odoberiete to, čím sa v zúfalstve snaží nasýtiť? Odučíte ho hladovať a žízniť? Určite nie… A to je dôvod, prečo je zapieranie sa a askéza v tomto smere neúčinné a zbytočné, ako to vraví Molinos. Jediné riešenie je to Ježišovo: nechať sa oslobodiť Kristom!
· V čom spočíva oslobodenie Kristom? V naplnení! Ježiš Kristus napĺňa prázdnotu v nás. Biblia vraví: „…17 aby Kristus skrze vieru prebýval vo vašich srdciach, aby ste zakorenení a upevnení v láske 18 mohli so všetkými svätými pochopiť, aká je to šírka, dĺžka, výška a hĺbka 19 a poznať aj Kristovu lásku, presahujúcu každé poznanie, aby vás naplnila Božia plnosť celá.“ Hlad sa utišuje: „Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“ (Jn 6,35). 

Predstavte si teraz na hostine človek, ktorý je sýty. Povie si: „No, nie som hladný a netúžim nejako jesť… ale tento koláčik vyzerá naozaj chutne.“ – a potom si ho vezme a skutočne gurmánsky vychutná. Hladujúci človek by ho prehltol na jediný raz a ani by si nestačil všimnúť jeho chuť, tak by ho do seba pchal – ale on nie, on ho pomaly papká, vychutnáva… pretože je sýty. Je slobodný! Toto má na mysli Pavol, keď píše: „24 Tí, čo patria Kristovi Ježišovi, ukrižovali telo s vášňami a žiadosťami.“ (Gal 5,24). Putá hladu sú zlomené. Zomreli súčasne so starým človekom. Zabila ich viera a skrze vieru Ježiš, ktorý sýti a napĺňa.

Presne toto s nami robí Ježiš! Preto si myslím, že svätec – to je človek, ktorý si konečne vie aj naplno vychutnať dary, ktoré do sveta vložil Boh – a pre neho konečne sú to naozaj dary, a nie páni, ktorým otročí a ku ktorým ho viažu putá vášne a žiadostivosti, hladu a túžby. On už po týchto veciach netúži. Vlastne ich vôbec nepotrebuje. Ale na druhej strane, keď sa už vyskytnú – prečo ich odmietať? Načo? K čomu by to bolo dobré? Pavol hovorí jasné a rázne slová: „1 Duch výslovne hovorí, že v posledných časoch niektorí odpadnú od viery a budú sa pridržiavať zvodných duchov a učenia démonov, 2 zvedení pokrytectvom luhárov, ktorí majú na svedomí vypálené znamenie; 3 zabraňujú ženiť sa a jesť pokrmy, ktoré Boh stvoril, aby ich so vzdávaním vďaky požívali veriaci a tí, čo spoznali pravdu. 4 Veď všetko, čo Boh stvoril, je dobré a nemá sa zavrhovať nič, čo sa prijíma so vzdávaním vďaky, s lebo sa to posväcuje Božím slovom a modlitbou.“ (1 Tim 4,1–4). Myslím, že na takom sv. Františkovi to vidieť úplne krásne: na jednej strane žije v krajnej chudobe. Ale táto chudoba nie je pre neho askézou a zachmúreným, prísnym sebazáporom. On nemal majetok jednoducho preto, že ho nepotreboval a dokonca ho pociťoval ako bremeno pre spolužitie v univerzálnej komunite so všetkými ľuďmi – o tom sme si nakoniec vraveli práve minule. A preto jednoducho toto otravné bremeno zahodil. Ale zároveň sa vedel plný radosti tešiť zo všetkého, čo sa mu naskytlo: hoci aj z tej husaciny s lokšou. A vedel sa z toho skutočne radovať – práve preto, že to nepotreboval! A práve preto – nasýtený Kristom – si to konečne mohol skutočne vychutnať…

Nie je to nádherné? Ježiš vraví: „12 Lebo kto má, tomu sa pridá a bude mať hojne. Ale kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má.“ (Mt 13,12). 

Ak nemáme Krista, potom máme iba svet a jeho veci – a aj tie sú nám nakoniec upreté, pretože kvôli hladu sa stávame ich otrokmi a nevieme si ich vôbec skutočne užívať a vychutnávať. Namiesto vychutnania sa nimi prepchávame, slúžime im, otročíme, zháňame sa a pachtíme… a nie a nie zažiť pocit nasýtenia. Miesto pitia sa opíjame, miesto papkania sa obžierame, namiesto zábavy sa odreagovávame a búrime, namiesto manželskej extázy staviame v zúfalom hlade erotické salóny… a nakoniec aj tak nemáme nič!

Ak ale máme Krista – potom sme slobodní. A ako slobodní konečne dokážeme vnímať a vychutnávať krásu Božieho stvorenia v jeho pôvodnej plnosti a čírosti. A tak nám, ktorí už v Kristovi máme všetko, sa nakoniec ešte vrchovato pridávajú aj tieto bohatstvá materiálnych darov a radostí – ako keby toho už v samom Kristovi nebolo pretekajúco dosť a ešte viac…!!! Ale len vtedy, ak sme plní Krista. Presne ako vraví Ježiš: „Vari sa môžu svadobní hostia postiť, kým je ženích s nimi? Dokiaľ majú medzi sebou ženícha, nemôžu sa postiť.“ (Mk 2,19). 

Neznamená to, že by sa kresťania nepostili. To nie. Ale pôst kresťana je niečo úplne iné. Nie je to výraz smútku a bolesti, ako to bolo u Izraelitov, ktorí sa postili vtedy, keď ich postihli pohromy a trápenia. Nie je to ani asketické cvičenie, tak blízke pohanským Grékom, či východným náboženstvám. Nie je to ani forma nátlaku na Boha. Je to dar. Dar zvrchovane obdarovaného človeka, ktorý chce Bohu prejaviť svoju lásku a vďaku a podieľať sa tak aj na Ježišovom utrpení – tak, ako vraví Pavol: „24 Teraz sa radujem v utrpeniach pre vás a na vlastnom tele dopĺňam to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev.“ (Kol 1,24). Alebo je to naopak výraz naprostej slobody: tak, ako najedený a sýty človek odloží zákusok a vyberie sa za niečím lepším, čo sa mu ponúka, tak aj kresťan vie odložiť jedlo a zábavu, pretože ide za niečím lepším a „výživnejším“ – za Kristom. A myslím, že aj o tomto vraví Pavol, keď píše: „12 Viem žiť skromne a viem aj oplývať. Všade a všetko som sa už naučil: byť sýty aj hladovať, mať hojnosť i núdzu trieť. 13 Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje.“ (Flp 4,12n). 

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Ako ste doteraz chápali a realizovali pôst a ostatné „zapieranie sa“?

2. Bol pre Vás pôst cestou k Bohu – alebo to bol Boh, ktorý vám dal slobodu hoci aj postiť sa?

3. Viete si v Kristovi a s čírou radosťou vychutnávať radosti sveta rovnako slobodne, ako ich nechať „plávať“ a zanechať? Alebo po nich stále túžite a dychtíte – viac, alebo menej zjavne, či skryto?

4. O čom to svedčí? A čo urobíte?

