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Milí bratia a sestry!
Keď sme minule vraveli o „telesnom Ježišovi“, znelo to možno trochu zaujímavo. Nezvyklo. Sme skôr zvyknutí na to, že kresťanovi sa viac odporúča zapierať sa, pestovať askézu… Ale askéza nie je zapieranie sa, trápenie sa! Slovo askéza znamená v pôvodnom význame skôr niečo ako „trénovanie tela“. Cieľom askézy nie je bojovať proti svojmu telu a týrať ho. Cieľom askézy je telo vytrénovať tak, aby sa stalo čo najdokonalejším nástrojom v „rukách“ nášho ducha! Z tohto hľadiska zdravá životospráva a pravidelný telesný tréning môže byť podstatne viac asketický – v tomto pravom zmysle tohto slova – než pôst, ničiaci a ruinujúci telo a zdravie, aký napríklad s určitou horkosťou spomína zo svojho živote Ján Tauler.
Takto poňatá askéza – niečo ako forma tréningu – nás privádza k myšlienke, ktorá je podstatná, ale zároveň veľmi často prehliadaná. Spomeňme si na Pavlove slová: „24 Neviete, že tí, čo bežia na štadióne, bežia síce všetci, ale iba jeden dosiahne víťaznú cenu? Bežte tak, aby ste sa jej zmocnili. 25 A každý, kto závodí, zdržuje sa všetkého; oni preto, aby dosiahli porušiteľný veniec, my však neporušiteľný. 26 Ja teda tak bežím, nie ako na neisto, tak bojujem, nie akoby som bil do vetra. 27 Ale krotím svoje telo a podrobujem si ho, aby som azda, kým iným kážem, sám nebol zavrhnutý.“ (1 Kor 9,24–27). Tento útržok z listu Korinťanom obsahuje dva dôležité body:
· Cieľ. Pavol, v prvom rade, má cieľ, za ktorým uháňa. Pavol sa celým srdcom rozhodol dosiahnuť cieľ, ktorým je Kristus. O tomto svojom rozhodnutí, nesmierne pevnom a radikálnom, píše na inom mieste jasne a na rovinu: „7 Ale čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu. 8 A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista 9 a našiel sa v ňom bez vlastnej spravodlivosti, ktorá je zo zákona, ale s tou, ktorá je skrze vieru v Krista - spravodlivosťou z Boha, založenou na viere -, 10 aby som poznal jeho, moc jeho zmŕtvychvstania a účasť na jeho utrpení tým, že sa mu pripodobním v smrti, 11 aby som tak nejako dosiahol aj vzkriesenie z mŕtvych. 12 Nie že by som ho už bol dosiahol, alebo že by som už bol dokonalý, ale bežím, aby som sa ho niekedy zmocnil, ako sa aj Kristus Ježiš zmocnil mňa.“ (Flp 3,7–12).
· Ovládnutie tela. Pavol prirovnáva tento svoj beh za Kristom k behu, ktorý ako súťaž pestujú športovci na štadiónoch. Ak chce športovec zvíťaziť, nestačí sa mu rozhodnúť sa pre víťazstvo. Nikto ešte asi nezvíťazil tak, že sedel doma v kresle, v ruke Cola a chipsy a s prižmúrenými očami sníval o tom, ako to bude fantasticky vyzerať, keď raz bude stáť na olympijskom stupienku so zlatou medailou na hrudi… Víťazstvo sa rodí z tréningu. A cieľom tréningu je SLOBODA. Môžeme rovno povedať, že vytrénovaný športovec je slobodnejší, ako je človek netrénovaný. On dokáže sedieť spoločne so mnou v obývačke a sledovať televíziu – ale ja napríklad nedokážem spoločne s ním zabehnúť maratón, alebo preplávať kanál La Manche [La Manš]. Som v porovnaní s ním obmedzenejší. To, čo dokáže on, je pre mňa jednoducho zapovedané. A som v porovnaní s ním ochudobnenejší: nedokážem napríklad nikdy prežiť pocit, ktorý Messner zažil, keď zastal na vrchole Mont Everestu [Mount Ívrstu], pretože sa tam nikdy nepostavím. A nepostavím sa tam preto, že moje telo to nedokáže. Moje nevytrénované telo ma v tomto smere obmedzuje, zaťažuje, uzatvára do väzenia s hranicami, ktoré jeho trénovaný organizmus prekročil.
To isté opisuje Pavol. Jeho cieľom nie je Mount Everest. Jeho cieľom je zbožštenie sa, nájdenie sa v Kristovi. A jeho telo mu v tomto musí slúžiť, nie obmedzovať ho a spútavať ho! Pavlova askéza – ono krotenie tela, ktoré spomína – je vlastne celkom regulárnym športovým tréningom. Pavol je bežec za Kristom. Preto trénuje svoje telo, aby to dokázal. A týmto tréningom sa oslobodzuje pre výkon, za ktorým túži: dosiahnuť Krista!
A teraz pozor, teraz ide to najhlavnejšie! 
Títo ľudia – Pavol v oblasti ducha, športovci v oblasti telesných súťaží – robia to, čo robia, pretože sa jasne rozhodli pre cieľ, o ktorom uverili, že ho môžu dosiahnuť a raz aj dosiahnu! To je dôležité!
Postavte pred šľahačkovú tortu normálneho človeka a fitnessku trénujúcu na súťaž. Normálny človek si povie: „Prečo by som si mal odopierať takú pochúťku, ako je torta?“ A ak mu ju zakážete, bude skuhrať, nariekať a pri prvej príležitosti tento váš zákaz obíde a dá si potajomky kusisko tej úžasnej šľahačkovej pochúťky! Ale čo fitnesska? Tá vám povie: „Preboha, torta? Zbláznili ste sa? Veď to pokazí celú moju formu! Zničí to celé moje úsilie! Na súťaži prepadnem! Nie, ani myslieť! Ani na um nech vám nezíde, že toto ja budem jesť!“ Vôbec jej tú tortu nemusíte zakázať. Môžete jej ju dokonca núkať. Prehovárať ju. Márne. Nedá si ani sústo. Pripravuje sa predsa na súťaž! Nepotrebuje zákon, nepotrebuje príkazy a zákazy, nepotrebuje hrozby trestu za porušenie predsúťažnej diéty. Dodržuje túto disciplínu sama od seba. Má totiž cieľ.
Bez cieľa je disciplína nezmyselná. Nariaďte človekovi, ktorý nemá tento cieľ, aby nejedol sladkosti, mastné jedlá, denne drel štyri hodiny v posilovni, vstával kvôli tomu o tretej ráno, večer si preto odopieral televíziu, kino, chodil skoro do postele, nemal čas na chodenie s priateľkou a s kamarátmi a tri štvrtiny platu vkladal do doplnkov výživy! Vysmeje sa vám. nedonútite ho k tomu! A ak, tak po týždni to vzdá a vykašle sa na to. Prečo by to robil? Ale medzi nami sú ľudia, ktorí takúto tortúru – ba ešte náročnejšiu – denne už roky podstupujú. Dobrovoľne, bez donútenia. Vedia totiž prečo a majú cieľ, ktorý tým sledujú!
Nariaďte človekovi dodržiavať Desatoro, denne sa dve hodiny modliť, chodiť do kostola, žiť v spoločenstve, slúžiť vo svojej cirkvi, obetovať sa pre trpiacich, prichyľovať vo svojom dome bezdomovcov a kvôli tomu si voliť jednoduchosť a chudobu a ak treba, obetovať aj zamestnanie, postavenie, zdravie život… nariaďte to niekomu! Poslúchne Vás? Urobí to? Akými strašnými trestami by ste mu museli hroziť, aby sa vôbec na to na chvíľu podujal? S nariekaním, s plačom, s nárekom? A možno by Vám povedal: „Zabite ma, ale toto je nad moje sily…!“ Bez cieľa je to strašné a nezmyselné bremeno. Jedine cieľ umožňuje, aby sme, tak ako Pavol, sami od seba, bez donútenia, ale slobodne, na túto cestu nastúpili!
Myslím si, že všetky problémy, ktoré na ceste kresťanstva prežívame my a ľudia okolo nás, plynú práve z toho, že neveríme jasne vo svoj cieľ, alebo v to, že je pre nás dosažiteľný, alebo preň nie sme jasne rozhodnutí. Povedané technickým slovníkom Cirkvi: nemáme vieru. Ján evanjelista vraví: „4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet. A tým víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera.“ (1 Jn 5,4). Všimli ste si, čo je stelesnením tohto víťazstva? VIERA – v cieľ, ktorý nám Boh dáva a pre ktorý sme sa jasne rozhodli! VIERA, ktorá je radikálnym rozhodnutím, ktoré nás uschopňuje v sile Ducha žiť Evanjelium – a to dokonca v radosti (1 Pt 1,8n), bez nariekania a skuhrania, bez donútenia a hrozby trestov (2 Kor 9,7) a dokonca s ľahkosťou (1 Jn 5,3)!
Čo teda znamená UVERIŤ? Myslím, že sa môžeme oprieť o Pavlove slová: „13 A tak teraz ostáva viera, nádej, láska, tieto tri; no najväčšia z nich je láska.“ (1 Kor 13,13). 
· VIERA: To znamená uveriť, že Boh je skutočný a reálny! Má moc – absolútnu moc – nad mojim životom, nad mojim zdravým, nad dejinami, nad mojim šéfom, nad mojim autom a počítačom, nad všetkým! Je spoľahlivý – nepodrazí ma, nenechá ma v kaši, neopustí ma, naopak, vždy je pri mne a podrží ma! Splní to, čo sľubuje. Urobí to, čo prisľubuje, že urobí. Môžem sa o Neho oprieť a môžem Mu naprosto dôverovať. Všade. Aj v temnote väzeniam a zdanlivej beznádeje, ako mu dôveroval Pavol, keď čítame: „25 O polnoci sa Pavol a Sílas modlili a spievali Bohu chválospevy a väzni ich počúvali.“ (Sk 16,25). Často nepovažujeme Boha za reálneho. Vravíme si: „To je síce pekné, čo Biblia vraví, ALE svet, v ktorom žijeme, je iný, tam to tak nefunguje, nebeží, neplatí…“ Inými slovami: Boh je pekná vec, ale vo svete Jeho moc akosi nie je. Svet má iné zákony a tie sú mocnejšie ako Boh a Jeho evanjelium. A preto vo svojom živote musíme evanjelium podriadiť svetu a nie naopak. Ja viem, nevravíme to tak – ale tak nejako to je v našich srdciach! A ešte častejšie považujeme Boha za nespoľahlivého. Bojíme sa, že my budeme niečo robiť v dôvere v Neho – a On sa na nás vykašle a nechá nás v kaši, pretože On má práve na pláne iné plány a záujmy a my Mu nestojíme za to, aby kvôli nám svoje plány menil. Bojíme sa preto na Neho spoľahnúť – hoci Ježiš v jednom mrazivom okamihu svedčí o niečom úplne inom a vraví: „53 Alebo si myslíš, že by som nemohol poprosiť svojho Otca a on by mi hneď poslal viac ako dvanásť plukov anjelov?“ (Mt 26,53). 
· NÁDEJ: Priznám sa, že dlho som úplne nechápal, aký je praktický rozdiel medzi vierou a nádejou. Až som nakoniec pochopil. Mať nádej – to znamená presunúť ťažisko svojho života na miesto, ktoré v nádeji očakávame: do novej vlasti v Nebi. Ak žijem v nádeji, potom si vravím: Pozemský život? Detail. Nepodstatná vec. Veď tu na zemi som iba okamih, chvíľočku. Tento život – to je nemocnica (ako vraví ktorýsi z otcov púšte), v ktorej som len na nevyhnutne dlhý čas, aby som sa uzdravil z hriechu a potom čo najrýchlejšie preč, domov, do Neba! Zem – to je výcvikový tábor – a od výcvikového tábora predsa neočakávame pohodlné bývanie na osemdesiat rokov! Očakávame od neho tvrdý a čo najkratší tréning – a potom, keď sa naučíme žiť život Božích synov a dcér, tak čo najrýchlejšie domov, do Neba! Človek s nádejou neočakáva od života na Zemi pohodlie, pokoj, užívanie si… očakáva tvrdý a efektívny tréning a už vopred sa teší na jeho koniec a na návrat domov – do Neba k Otcovi! Ale bez nádeje je to presne opačné. Ťažisko nášho života je tu, na Zemi. Tu sme doma. Tu je náš život. Tu túžime žiť čo najpokojnejšie a čo najpohodlnejšie. Kričíme, že predsa ani Boh od nás nemôže žiadať, aby sme sa zriekali trochy pohodlia a užívania si v živote! A bojíme sa smrti. Netešíme sa na ňu. Ňou predsa život končí, nie začína! Ňou odchádzame preč, ňou strácame… Prečo by sme sa mali na ňu tešiť ako Pavol (Flp 1,23)? Prečo by sme sa mali do Neba ponáhľať (Prefácia zo slávnosti všetkých svätých, Rímsky misál)? Beznádej už vlastní a preto neočakáva. Preto nemá cieľ. A bez cieľa je tréning, ku ktorému nás Ježiš pozýva, nezmyselný, škodlivý. Odmieta ho. Nie nadarmo Ježiš vraví: „Blahoslavení chudobní, lebo vaše je Božie kráľovstvo… Ale beda vám, boháči, lebo už máte svoju útechu!“ (Porov. Lk 6,20–26). 
· A nakoniec LÁSKA: Jasný cieľ. Som na svete len a jedine preto, aby som sa stal podobný Bohu, ktorý je Láska. Preto aj môj cieľ je stať sa Láskou. Kvôli tomu žijem na Zemi a tomuto jedinému sa skutočne učím. Mojim cieľom je milovať nepriateľov ako ich miluje Boh (Mt 6,44–48); položiť život za priateľov tak, ako ho položil Boh (Jn 13,34n; 1 Jn 3,16). Nie som tu preto, aby som si „splnil náboženské povinnosti“, bol okrstený, oprijímaný a obirmovaný, v nedeľu v kostole a v stredu na stretku a tak sa za odmenu dostal do Neba. Tak to predsa nefunguje! Nebo nie je za odmenu. Nebo je zadarmo. A Nebo je Láska. Ak nemilujem – ako môžem žiť v Nebi, ktorého podstatou je práve milovať? „2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol.“ (1 Kor 13,2). Musím sa naučiť milovať – toť vše… Nezáleží na ničom inom: ani na vzdelaní, ani na národnosti, ani na zamestnaní, ani na zdraví, či na utrpení, na pokoji, či nepokoji, na pohodlí, ani na strádaní, na ničom – iba na Láske. Čím skôr sa naučiť milovať ako Boh, čím skôr položiť život z Lásky – a potom konečne domov, do Neba! Nie nadarmo boli prví kresťania skalopevne presvedčení, že jediná cesta do Neba vedie cez mučeníctvo – hoci neskôr si uvedomili, že život sa dá položiť aj inak, než byť roztrhaný levmi v aréne. Podstata, mučeníctvo, ale ostáva, aj keď je nekrvavé a menej „efektné“ pre oko: „35 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho. 36 Veď čo osoží človekovi, keby aj celý svet získal, a svojej duši by uškodil?! 37 Lebo za čo vymení človek svoju dušu?!“ (Mk 8,35–37).
Váš Inky
Praktické otázky:
1. Prediskutujte si tému!
2. Ako vy trénujete svoje telo, aby bolo nástrojom Vašej premeny na Božieho syna – na Lásku?

3. Skúste spoločne zhodnotiť svoj postoj VIERY, NÁDEJE a LÁSKY. Ako na tom ste? V čom je tento postoj ešte nejasný? Nie úplne utvrdený?
4. Ako sa prejavila táto nejasnosť postoja v minulosti vo Vašom živote? Podeľte sa aj o túto skúsenosť!

5. Čo v praxi urobíte?
