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Milí bratia a sestry!
Božie Kráľovstvo už je tu, medzi nami. Ježiš Kristus už zvíťazil
, už premohol svet
, už vládne
!
Ostáva už len vyhlásiť Jeho vládu a Jeho Moc!

Pavol apoštol hovorí: „ak svojimi ústami vyznávaš: „Ježiš je Pán!“ a vo svojom srdci uveríš, že Boh ho vzkriesil z mŕtvych, budeš spasený.“ (Rim 10,8b). Pavol hovorí, že je potrebné dvoje:
· Uveriť vo svojom srdci. V hebrejčine – a Pavol bol Hebrej – slovo srdce, léb, značí niečo ako ťažisko a centrum celého človeka. srdce, to je miesto rozumu, vôle, miesto hĺbky a vnútra človeka. Pavol nehovorí o pocite viery, keď vraví, že človek má uveriť celým svojim srdcom. Hovorí o viere, ktorá je bytostnou, ktorá je hlbokým presvedčením!
· Ústami vyznať. To je druhý – pardón, vlastne prvý predpoklad spásy podľa Pavla. Je to vyhlásenie svojej viery nahlas svojimi ústami. Slovo vyznať v gréčtine znie homologéo a znamená vyjadriť súhlas s ničím, potvrdiť niečo. To je niečo viac, ako keď iba poviem: „No veď hej, ja predsa uznávam, že Ježiš je Pán a to všetko, čo sa o Ňom vraví v katechizme…“ Vyznať – to znamená vydať slávnostné svedectvo o Ježišovi Kristovi. Ak chceme vidieť, čo to znamená vyznávať, potom si pozrime prvé kapitoly Skutkov apoštolov a pozrime si vyznanie Petra a Jána pred Veľradou, vyznanie Štefana pred tým istým tribunálom! Vyznanie je slávnostné prehlásenie a potvrdenie Božej vlády!
Je to niečo podobné ako po víťaznej bitke. Po jej skončení sa po krajine rozídu heroldi kráľa a slávnostne vyhlásia jeho moc nad dobytou krajinou. Od okamihu tohto vyhlásenia platia na týchto územiach nové zákony a sú pod ochranou nového vládcu.
Ježiš už zvíťazil. Je Kráľ. Ostáva už len jedno: vyhlásiť verejne Jeho Moc a Jeho vládu! Vyhlásiť Jeho vládu nad mojou spásou, nad mojim zdravým, nad mojim majetkom, ale aj nad mojim domom, rodinou, susedmi, nad mojim mestom… Myslím, že v súčasnosti tak obľúbené (hoci často nepochopené) obrady zasväcovania všeličoho možného Bohu majú práve tento cieľ: nie je ich účelom prezentovať, že všetci ľudia v danom meste, ktoré sa zasväcuje, sú naozaj svätí, čiže naozaj patria telom i dušou Bohu. To nakoniec nie je pravda, podľa reálnych odhadov by sa to mohlo týkať najviac tak 1% obyvateľov Slovenska… Ich účelom je ale niečo iné: vyhlásiť verejne Božiu vládu nad týmto mestom! Vyhlásiť verejne, že Boh už vládne a toto mesto sa oddnes pokrýva Jeho vládou, pretože Ježiš už zvíťazil a Jeho heroldi slávnostne vyhlásili Jeho vládu v tomto meste! Je smutné, že to väčšinou v tomto smere nechápeme. Keby sme aj chápali, čo robíme, diali by sa v našich mestách inakšie veci!
Pavol totiž hovorí, že vyznanie predchádza vieru! Pavol hovorí najprv o vyznaní a až potom o viere. Tým naznačuje, že viera srdca sa rodí z vyznania!
Človek nie je len duša. Je telo a duša. Vedci už dávno zistili, že je obrovský rozdiel v tom, keď sa žiak učí potichu, v duchu a keď sa učí nahlas. Ani na púhe zapamätanie nestačí opakovať si veci v duchu. Je potrebné opakovať si ich nahlas a tak sa vryjú do pamäti omnoho rýchlejšie a hlbšie!
To isté platí o viere. Kresťania vedia, že keď evanjelizujú, sú aj sami evanjelizovaní. Keď hovoria iným o viere a vydávajú svedectvo o Kristovi, rastie zároveň aj ich vlastná viera. To je známy fakt. Málokedy si ale uvedomíme, že vtip spočíva práve v tom „nahlas“.
David Wilkerson sa naučil, že jeho modlitba získala skutočnú silu, keď sa odhodlal modliť verejne, nahlas, za konkrétne veci. Prečo nahlas? Pretože modlitba nahlas, to je svedectvo, to je vyznanie. A vyznanie rodí vieru!
Cirkev si to uvedomila veľmi skoro a preto sa v našich kostoloch recituje v nedeľu Vyznanie viery. Bohužiaľ, ako s väčšinou vecí v našej dobe, aj tu sa význam v praxi vytratil. Krédo sa už v praxi v našich kostoloch nevyznáva, iba recituje. A recitácia – to nie je vyznanie. Z recitácie sa viera nerodí.

< Skúste teraz urobiť malý pokus:
1. Prečítajte si toto vyznanie:
„Ja VERÍM a VYZNÁVAM, že Ježiš je živý! Ja VERÍM a VYZNÁVAM, že Ježiš je TU a TERAZ pri mne. VERÍM a VYZNÁVAM, že TU a TERAZ ma Ježiš naplní svojim Duchom a dá mi svoju spásu a úplne nový život! VERÍM a VYZNÁVAM, že TU a TERAZ prežijem Krst v Duchu Svätom a naplnia ma dary a charizmy Ducha. VERÍM a VYZNÁVAM, že TU a TERAZ Boh začne mojimi rukami konať mocné divy, znamenia a zázraky! Amen!“
2. Skúste sa teraz niekto postaviť a vyznať to nahlas! >
Ako to znelo? Ako ste sa cítili? 
Možno ste to ani neurobili a miesto toho ste diskutovali o tom, či tomu vôbec veríme a či to vôbec môžeme takto povedať.

Možno sme to povedali – ale sprvu asi naozaj iba povedali, bez nejakého vnútorného presvedčenia. V duchu sme pritom cítili také veľké „ALE…“, tiene pochybností vo svojom vnútri…
Ako by sme sa cítili, keby sme mali takéto vyznanie urobiť v nedeľu pred plným kostolom a pred farárom? 

Asi nebudem ďaleko od pravdy, ak poviem, že vo väčšine prípadov v nás takýto pokus odhalí, že naše srdce takýmto veciam úplne tak neverí. A tu nastupuje genialita Pavlovho riešenia:
Keď si moja myseľ odmieta na prvý raz niečo zapamätať, čo urobím? Budem si to nahlas opakovať, kým si to nezapamätám!
Ak mám z niečoho strach a moje srdce odmieta urobiť to, čo je potrebné, čo urobím? Niekoľkokrát za sebou si nahlas poviem: „No tak, neboj sa! Bude to dobré! Podarí sa to!“ A strach prejde, pretože srdce uverí našim ústam.
Keď východní monachovia chceli, aby Ježišova modlitba zostúpila z mysle a z úrovne poznania až do srdca a stala sa presvedčením a súčasťou bytosti človeka, nabádali mladých mníchov, aby ju opakovali nahlas až 14 000 krát denne. Sánky im tŕpli a jazyk bolel – ale len niekoľko dní. Potom modlitba zostúpila do srdca a odvtedy ich modlitba sama sprevádzala dňom, ukladala k spánku a budila s novým ránom
. 
Čo teda urobíme? Jednoduchú vec. Môžete ju urobiť teraz, alebo, ak Vám v tom niečo bráni (čo ale?), aj sami doma v obývačke:
· Postavte sa!
· Nahlas vyhláste vyznanie svojej osobnej viery voči Ježišovi – také a podobné tomu, čo je v tejto našej katechéze.

· Opakujte nahlas, silným hlasom, dovtedy, kým sa z hovorenia nestane vyznanie, kým sa k Vášmu hlasu nepridá aj Vaše srdce a Vy nepoviete: „NAOZAJ Ježiš JE Pán! AMEN!!!“ 

Možno ste sa v praxi mnohých modlitbových skupín stretli s tým, že vo svojej verejnej modlitbe sa modlili napríklad takto: „Ježišu, ja teraz vyhlasujem Tvoju Moc nad týmto zhromaždením…“ Myslím, že už chápeme, čo tým mali na mysli a k čomu toto všetko smerovalo.
Nepotrebujeme Ježiša o niečo žiadať a prosiť, pretože Ježiš už splnil každú našu prosbu!

Keď stojíme pred zraneným človekom, nepotrebujeme prehovárať Ježiša, aby tohto človeka uzdravil. On ho už uzdravil. V Jeho Kráľovstve tento človek už stojí uzdravený!

Potrebujeme už len svojou vierou „natiahnuť“ plášť Kráľovstva aj na tohto človeka. Alebo, preniesť vierou tohto človeka do Kráľovstva, aby sa tam mohol stať tým, kým ho Ježiš už urobil: uzdraveným človekom.

Viera sa ale rodí a buduje vyznaním. Preto urobíme čo? Vyhlásime Ježišovu Moc a Ježišovo Kráľovstvo nad týmto človekom! Ak v našom srdci viera je, stačí krátko a stručne: „V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!“ (Sk 3,6b). Čo ak ale naše srdce odporuje? Čo ak v srdci cítime myšlienky typu: „No, neviem… ktovie či ho Ježiš uzdraví… je to s ním vážne, to by musel byť príliš veľký zázrak… no, neviem, neviem…“ Čo potom? Potom je potrebné vstúpiť do boja so svojim srdcom. Bojovať ústami proti svojmu srdcu a neprestať, kým neporazíme vlastné srdce! Môže to byť vyčerpávajúci boj o vieru srdca. Možno nás za ten čas napadne milión myšlienok o tom, že to nemá zmysel, nikam to nevedie, je to zbytočná strata času, vzbudzovanie zbytočných nádejí, bolo by to treba nechať tak… Áno, naše srdce nás môže naozaj zradiť a poraziť, ak neostaneme stáť pevne vo viere. Presne tak, ako to spieva skupina Tretí deň v jednej svojej piesni: „Veď náš Boh, ten sa oslávi znova, len skús vo viere pevne stáť!“ Našou jedinou zbraňou v tomto zápase sú naše ústa a naše vyznanie: „Ja verím a vyznávam…!“ Ak to dokážeme, staneme sa svedkom porážky srdca, zrodenia viery srdca a triumfu Ježiša Krista. Tak, ako to spomína Philippe Madre: „Pred niekoľkými rokmi som takto prednášal na veľkom zhromaždení v Afrike. V prvých radoch nášho zhromaždenia bol chlapec, asi 9-ročný, ktorý sa volal Rodrik. Bol od narodenia ochrnutý. Pretože bol chorý ako celkom malé dieťa, táto choroba zničila určitú časť jeho nervového systému a preto nikdy nemohol chodiť. Už deväť rokov mal barly. Jeho nohy boli veľmi tenké, chudučké, slabé. A Pán nám práve tohto chlapca vložil do srdca. Akoby nám Pán povedal: „Zverujem Vám toto dieťa a chcem urobiť veľké veci! Máte dôveru?“ … Začali sme sa teda modliť za Rodrika. Boli sme si vedomí toho, že spočiatku tá naša modlitba bola ešte taká ustráchaná. Prosili sme Boha o niečo – ale len svojimi ústami, nie srdcom. A Rodrik bol stále rovnaký… A asi tak po pol hodine už mal tej modlitby dosť. Vedľa neho bola jeho matka, ktorá sa modlila spolu s nami a tak sme ju prosili, aby ešte zostali, aby sme sa za nich mohli modliť celý deň. A tak, hodinu po hodine, sme sa pri ňom striedali. A ako sme sa takto striedali a hodiny pri ňom modlili, aj naša viera v našom srdci pomaly rástla. Nemôžem tu teraz všetko podrobne vykladať – ale večer, keď sa už zhromaždenie rozišlo, Rodrik normálne kráčal a bez barlí!“ Švédsky kazateľ Ulf Ekman vo svojej knihe Tvorivá myseľ zdôrazňuje silu pozitívneho myslenia. Je potrebné, aby sme vo svojej mysli a vo svojom srdci mali jasné vízie viery. Čo keby sme to skúsili? Čo keby sme teraz jasne vyhlásili v súlade s Ježišom: „Ja VERÍM a VYZNÁVAM, že Ježiš má moc nad našou obcou! VERÍM a VYZNÁVAM, že Ježiš tu našimi rukami vybuduje veľké, živé a kvitnúce spoločenstvo kresťanov naplnených Duchom! VERÍM a VYZNÁVAM, že kedykoľvek odteraz budem svedčiť o Ježišovi pred ľuďmi, Ježiš sám bude svojim Duchom konať v ich srdci a naplní moje slová Mocou. Preto odteraz budem bez strachu a obáv svedčiť o Ježišovi a Jeho Moci a hlásať Radostnú zvesť o Kráľovstve!“ Urobte to! Hneď teraz, všetci spoločne! 
Veríte tomu, čo ste práve povedali (a vôbec povedali ste si to nahlas)? Bolo to odrecitovanie, alebo pevné vyhlásenie viery? 

Skúste to zopakovať ešte raz, jasnejšie, ráznejšie, hlasnejšie!

Skúste to zakričať! Mocným hlasom heroldov Ježiša Kráľa!

A teraz skúste na chvíľu zavrieť oči a snívať vo viere, snívať očami a mysľou Ježiša Krista! Predstavte si Vašu obec ako plnú Ducha, plnú života, s desiatkami komunít, so stovkami a tisíckami zapálených Ježišových učeníkov, so zázrakmi a znameniami na dennom poriadku, v sile a v moci opravdivej lásky… 

Vidíte to pred svojimi očami? Je to Ježišova vízia. Zdieľate s Ježišom tento obraz? Veríte, že sa tak stane? Veríte, že Ježiš toto dielo naozaj vykoná – ba už ho vykonal? Veríte tomu? Veríte tomu, že sa tak stane Božou Mocou a Vašimi rukami a ústami, TU a TERAZ? Veríte, že ste vyvolení? Veríte? VERÍTE???
Snívajte a vyznávajte, v mysli i nahlas… Dovtedy, kým neporazíte svoje srdce, kým Vaše srdce neuverí a Váš vierou stvorený svet sa nespojí so svetom Ježiša Krista a Váš sen viery s uskutočneným snom Ježiša Krista!

Viete si vôbec predstaviť, aké veľké veci Boh už vykonal a potrebuje iba VAŠU vieru, aby sa mohli zjaviť v plnej sláve na zemi?

Amen!

Váš Inky 
� Zjv 3,21


� Jn 16,33


� 1 Kor 15,24n


� porov. tzv. Ruského pútnika
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