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Milí bratia a sestry!
Keď tak nad tým uvažujem, pripadá mi Boh ako mocné Slnko na vysokej oblohe. A viera mi pripadá ako nejaké farebné sklíčko…
Vy viete, čo vlastne farebné sklíčka robia: filtrujú svetlo. Červené sklíčko prepustí iba červené lúče, ostatné zachytí. A tak svet cezeň je celý červený. Modré prepustí iba modré svetlo a jeho svet je modrý, zelené urobí to isté so zeleným svetlom… čierne nakoniec neprepustí zo svetla nič a jeho svet je aj na vrchole dňa temný ako najhlbšia noc.
Jednoducho: Boh a Jeho Dielo, to je mocná realita, ktorá tu objektívne je. Naša viera je potom ako filter, ktorý rozhoduje o tom, čo z toho aj naozaj prenikne do nášho života a na náš svet. Toto mal zrejme na mysli Ján, keď hovoril: „4 V ňom bol život a život bol svetlom ľudí. 5 A svetlo vo tmách svieti, a tmy ho neprijali. … 10 Bol na svete a svet povstal skrze neho, a svet ho nepoznal. 11 Prišiel do svojho vlastného, a vlastní ho neprijali.“ (Jn 1,4n.10). 
Od toho sa potom odvíja aj odpoveď na jednu otázku, ktorá sa stáva stále aktuálnejšou a ktorou mnohí ľudia odôvodňujú to, že neveria v to, že vôbec nejaký Boh jestvuje.
Možno aj k Vám sa dostal krátko po teroristických útokoch na Svetové obchodné centrum v Amerike mail, ktorý znel takto:
Dcéra evanjelizátora Billyho Grahama [Billiho Grehema] sa zúčastnila rozhovoru v programe "Early Show" [Érly šou] a moderátorka Jane Claysonová [Džein Kleisnová] sa jej spýtala: "Ako mohol Boh niečo také dopustiť?" Anna Grahamová jej dala veľmi hlbokú a múdru odpoveď. Povedala: "Verím, že Boh je hlboko zarmútený tým, čo sa stalo, tak ako aj my, ale roky sme Bohu hovorili, aby odišiel z našich škôl, z našej vlády a z nášho života. A keďže je gentleman, verím, že sa potichu stiahol. Ako môžeme očakávať, že nás Boh požehná a ochráni, keď ho žiadame, aby nás nechal na pokoji?"

Môže Boh konať vo svete, ak v ňom nie je prítomný?
Možno si teraz poviete: Ako to, že nie je prítomný? Nie je Boh predsa všadeprítomný? Čo je to za hlúpu otázku?

Boh skutočne JE všadeprítomný. Hovorí o tom veľmi jasne Biblia a stačí uviesť jediné miesto v Biblii, ktorá to potvrdzuje: „od nikoho z nás nie je ďaleko. 28 Lebo v ňom žijeme, hýbeme sa a sme“ (Sk 17,27n). Áno, Boh je všade.
Na druhej strane ale Biblia vraví, že Boh všade nie je. Je to paradox, ale Boh Ježiš Kristus vraví: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20). Ježiš hovorí, že sú miesta, kam sa musí doprosovať vstupu. A to znamená, že tam ešte nie je…
Ako to teda je v skutočnosti? V skutočnosti je to tak, že je nesmierne dôležité to, AKO je Boh prítomný!

Existuje niečo ako „základná úroveň“ Božej prítomnosti, o ktorej Biblia vraví: „3 On je odblesk jeho slávy a obraz jeho podstaty a udržuje všetko svojím mocným slovom.“ (Hebr 1,3).  A inde: „5 Skryté je im totiž - a oni to chcú -, že nebo je oddávna a že zem povstala Božím slovom z vody a skrze vodu 6 a že skrze ne zahynul aj vtedajší svet, zatopený vodou. 7 A to isté slovo udržiava terajšie nebo i zem a zachováva pre oheň, keď príde deň súdu a záhuby bezbožných ľudí.“ (2 Pt 3,5–7). Boh je ten, kto stvoril svet a kto ho neustále udržuje svojou vôľou a svojim slovom. Týmto spôsobom je Boh ako Udržovateľ prítomný v celom stvorení, vrátane Pekla. Áno, ani Peklo nemôže jestvovať bez toho, aby ho Boh neudržiaval pri bytí svojou vlastnou Mocou. Preto je Boh týmto spôsobom prítomný v celom stvorenstve a dokonca aj v Pekle. Preto môže Pavol vyučovať: „28 Lebo v ňom žijeme, hýbeme sa a sme.“ (Sk 17,28)
Existujú ale aj vyššie úrovne. Boh nie je iba Stvoriteľ a Udržiavateľ a dosť, ako si to myslia deisti. Boh je Uzdravovateľ, Učiteľ, Vodca, Spasiteľ, Obdarovateľ, Pôvodca mocných činov a Darca veľkých darov… a tak by sme mohli vyratúvať ešte hodne dlho. Táto prítomnosť už ale nie je samozrejmá! O nej Ježiš hovorí: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem.“ (Zjv 3,20). Inými slovami:
Ja, Ježiš, som v Tvojom živote prítomný ako Stvoriteľ a Udržovateľ a to bez ohľadu na to, či chceš, alebo nie, či o tom vieš, alebo nie. Ale na to, aby som v Tvojom živote bol prítomný aj ako Mesiáš, Pán, Spasiteľ, Uzdravovateľ, Záchranca, Oživovateľ a vôbec, všetko toto, na to už je potrebný aj tvoj súhlas. Súhlas viery a túžby, aby tak bolo!
Všetky tieto ostatné formy Božej prítomnosti môže naša viera umožniť, alebo naša neviera, strach a neochota odfiltrovať a znemožniť. Toto je, myslím, zmysel odpovede, ktorú dala Anna Grahamová.
Ako sme si povedali už v katechéze 134, Boh tvorí zo svojej strany svet Božieho Kráľovstva, ktoré ale my musíme rovnako stvoriť zo svojej strany a to vierou!
Niektorí ľudia sú v tomto smere lapení akoby v začarovanom kruhu: Pretože Boh nekoná v ich živote a vo svete ako záchranca a spasiteľ, neveria v Neho. A pretože v Neho neveria, nemá Boh možnosť, aby takto v ich živote a okolí konal​… 
Svet okolo nás – a možno aj naše životy – sa podobajú planéte zahalenej hustými mračnami: Hore, na oblohe, žiari Slnko, ktorým je Boh. Ale povrch planéty je zahalený mračnami ne-viery, ktorá bráni, aby Jeho svetlo preniklo na zem. A tak hoci je na oblohe mocné svetlo, pod oblakmi vládne iba šedivé a bezútešné šero. Áno, občas sa nájde nejaká dierka v oblakoch, ktorou prenikne krátky záblesk Božieho svetla: v živote mnohých ľudí sú zážitky nejakého toho stretnutia sa s Bohom, alebo nejakého toho zázraku. Ale keďže tieto zážitky a skúsenosti neviedli k trvalej a väčšej viere, pohasli a náš svet sa zase zahalil do šedivého šera. Spomíname na ne ako na výnimočné udalosti – ale nedovolili sme im, aby sa stali pravidlom! Podobne to funguje v celosvetovom meradle: Sú tu jasné „diery“ v oblakoch ne-viery: Emiliáno Tardiff, Kathryn Kuhlmannová [Ketryn Kulmanová], Matka Theresa, Páter Pio, rôzne komunity… a, pravdaže, miesta ako Lurdy, Fatima, miesta zázrakov a milosti… Cez ne, ako cez diery v oblakoch, prebleskuje do nášho sveta Božie svetlo. Ale pretože tieto záblesky nevyvolávajú vieru a obrátenie, ostávajú stále iba zábleskmi, okolo ktorých naďalej ostáva šero a temno skeptickej ne-viery. 
Boh teda je v celom svete prítomný ako Stvoriteľ a Udržiavateľ. Ale iba niekde je Mu dovolené, aby bol prítomný aj ako Spasiteľ, Pán a Mesiáš, ktorý zachraňuje, uzdravuje a všetko premieňa na nové a krásne. Vo väčšine ľudí a vo väčšine sveta tak ale dovolené nemá. Nemá dovolené, aby ich životy uzdravoval, viedol, aby ich premieňal a chránil… A potom dôjde ku katastrofe a ľudia sa pýtajú: Ako to Boh mohol dopustiť? A odpoveď znie: Boh by to naozaj nedopustil. Ale Boh tu nie je, pretože sme Mu to nedovolili, dokonca sme Ho úplne vyhnali preč! Čo teda mohol urobiť? Nič…
Zmienený mail z 11. septembra (písal ho Američan)  pokračoval: „Pozrime sa teda na to. Myslím si, že sa to začalo, keď sa Madeline Murrayová - O'Harová [Medlin Murejová OuHerová] (bola zavraždená, jej telo sa našlo nedávno) sťažovala, že nechce v školách žiadne modlitby, a my sme povedali OK. Potom niekto povedal, že by bolo lepšie, keby sa Biblia v školách nečítala... Biblia, ktorá hovorí, nezabiješ, nepokradneš, a miluj svojho blížneho ako seba samého. A my sme povedali OK. Potom Dr. Benjamin Spock [Bendžemin Spok] začal tvrdiť, že by sme nemali svoje deti trestať, keď sa zle správajú, lebo by sme tak mohli zraniť ich mladé osobnosti a narušiť ich sebaúctu (syn Dr. Spocka spáchal samovraždu), a my sme súhlasili: "Odborník určite vie, čo hovorí." Tak sme znovu povedali OK. Potom niekto povedal učiteľom a riaditeľom, aby nevychovávali naše deti, keď sa správajú zle. A riaditelia povedali, aby žiadny člen učiteľského zboru netrestal študentov, keď sa neprístojne správajú, lebo nechcú stratiť dobré meno a určite nechcú, aby ich zažalovali. (Medzi výchovou a mlátením, fackaním, ponižovaním a kopaním je veľký rozdiel.) A my sme povedali OK. Potom niekto povedal, dovoľme našim dcéram, aby šli na potrat, keď chcú, a nemusia o tom dokonca povedať ani svojim rodičom. A my sme povedali OK. Potom nejaký múdry člen školskej rady povedal, že chlapci zostanú chlapcami a aj tak budú robiť, čo chcú, takže dajme našim synom toľko kondómov, koľko si len zažiadajú, aby si užili toľko zábavy, koľko len chcú. Nemusíme pritom hovoriť ich rodičom, že ich dostali v škole. A my sme povedali OK. Potom niekto z vyšších úradníkov povedal, že nezáleží na tom, čo robíme v súkromí, ak poctivo pracujeme. Zase sme súhlasili a povedali, že nám nezáleží na tom, čo človek robí v súkromí, vrátane prezidenta, ak máme prácu a naša ekonomika je v poriadku. Potom niekto povedal: "Vydávajme časopisy s obrázkami nahých žien a nazvime to dobrým, realistickým ocenením krásy ženského tela." A my sme povedali OK. Potom niekto posunul toto ocenenie ešte o krok ďalej a publikoval obrázky nahých detí. Ďalší krok urobil, keď ich sprístupnil na internete. A my sme povedali OK, odvolali sa predsa na slobodu prejavu. Potom prišiel zábavný priemysel s tým, aby sme urobili televízne programy a natočili filmy, ktoré propagujú rúhanie, násilie a nezákonný sex. Povedali: "Nahrávajme hudbu, ktorá povzbudzuje ľudí k znásilňovaniu, drogám, vraždám, samovraždám a k preberaniu satanských vzorov." A my sme povedali: "Veď je to len zábava, nemá to žiadne negatívne vplyvy, aj tak to nikto neberie vážne, tak poďme na to."“

Niečo podobné sa deje aj v praxi medzi veriacimi. Ježiš vytvoril Cirkev, ktorá je Božou rodinou (Ef 2,19), ktorá je „spoločenstvom bratov, preniknutých jedným Duchom … domom farskej rodiny, bratským a pohostinným.“ (Christifideles laici 26). My, „kresťania“, sme si ale stvorili svojou pa-vierou (poverou?) novú, odlišnú cirkev: cirkev, ktorá je organizáciou, inštitúciou nie nepodobnou odborom, či politickej strane. Už nie je miestom, kde sa spoločne žije a tvorí jedno Telo, ale miestom, kde sa dostanem skrze členstvo, získané rituálom krstu a vydaním krstného listu. To už ale nie je Katolícka Kristova cirkev. To je paškvíl a v ňom, pochopiteľne, niet ani Božej Moci, ani Božej milosti – azda len kde tu trocha, keď sa táto naša pacirkev náhodou prekryje a stretne v náhodnom záblesku s Pravou Katolíckou cirkvou Ježiša Krista. Je našim prekliatím, že namiesto Biblie a učenia Cirkvi, ktoré spoločne odhaľujú túto nádheru, toto Božie Kráľovstvo na Zemi, počúvame svoje výmysly a pod rúškom mena „Katolícka cirkev“ si v praxi my, veriaci (a často aj sami pastieri ako jednotlivci) tvoríme niečo nové, prázdne, mŕtve a ohavné. A podobne sme si pod menom „Ježiš Kristus“ stvorili nového, iného Krista. A pod menom „kresťan“ sme si stvorili tiež niečo úplne iné, než je kresťan Ježiša Krista: už nie Ježišov brat, plný Ducha, zbožšťovaný a milujúci až na smrť. Namiesto toho sme si stvorili nového „kresťana“: bežného svetského človiečika, ktorý sa od ostatných líši iba tým, že ho dali pokrstiť, modlí sa a chodí do kostola. Namiesto Ježišovej omše, ktorá je slávením Zmluvy s Ježišom a Jeho mnohými bratmi (Rim 8,29) v sile Ducha a Láske Otca sme si v praxi stvorili novú „omšu“: akýsi rituál, ktorý kňaz odslúži, my sa ho zúčastníme (ako diváci) a odškrtneme si v kalendári splnenú „nedeľnú povinnosť“. 
Stvorili sme si nový svet, s novým bohom a s novou cirkvou – a preto sa Boh musel vysťahovať a Cirkev prežíva iba kde – tu, akoby vo vyhnanstve vo svojom vlastnom dome a je považovaná za niečo zvláštne, obdivované, ale nie nasledované… Jestvuje tu ako diery v oblakoch, svet ako celok ale naďalej ostáva šedý a tmavý… taký, aký sme si ho vytvorili: prázdny, mŕtvy, bez sily a bez moci. I ten praktický kresťanský. Tak prázdny, že – štatisticky vzaté – 90-tim % Slovákov nestojí to prázdno už ani za to, aby sa vôbec ukázali v kostole a iba 3% si ešte dávajú námahu cez omšu vstať a ísť na prijímanie
. A ak sa im pozriete po prijímaní do očí, nepotrebujete mať ani zrak Eliáša, aby ste v nich namiesto života uvideli len tú istú mŕtvotu po prijatej „oplátke“… česť ojedinelým výnimkám!
A ako to vyzerá u nás? V našom spoločenstve? Veríme v Ježiša, alebo iba v ježiša? V Cirkev, alebo iba v cirkev? Chodíme na Omšu, alebo iba na omšičku? Sme plní Ducha, alebo iba hovoríme o akomsi duchu? Je naše spoločenstvo Komunita v Cirkvi, alebo iba stretko? Je to, čo veríme, svet Kráľovstva Ježiša Krista – alebo iba naše vlastné predstavy a názory a „všeobecná mienka“ tvorená onými 97%?
Ako je to?

< Odpovedzte si na to! Hneď tu a teraz! Je to dôležité. Životne dôležité. Boh uzdravuje, zachraňuje, zbožšťuje – ale naša viera určuje, či Boh má šancu týmto všetkým byť aj v našom svete! Ak mu tú šancu nedávame – a väčšinou naozaj nedávame – potom sa aspoň nesťažujme: „Prečo to Boh dopúšťa?“ Pretože Boh nemá šancu. Je vyhnaný a nahradený – ako nejaký doslúžený kabát, odhodený na smetisko… >
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