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Milí bratia a sestry!
Z minulých katechéze sme si ešte viac uvedomili potrebu viery, tej skutočnej, viery srdca.
Asi nás ale napadlo aj to, aké dôležité je poznanie: vierou si budujeme svet, v ktorom žijeme. Nie je preto jedno ako ho budujeme. Ježiš zvestoval a ohlasoval Božie Kráľovstvo jednoducho preto, aby ho ľudia spoznali a mohli v neho uveriť. Nemôže predsa veriť v niečo, čo nepoznajú! Pavol apoštol to vraví takto: „14 Ale ako budú vzývať toho, v ktorého neuverili? A ako uveria v toho, o ktorom nepočuli?“ (Rim 10,14). Poznať Ježiša a Jeho Kráľovstvo – to je ako dostať do rúk stavebný plán nového domu. Uveriť, to je potom ako tento dom aj naozaj postaviť. Jedno je bez druhého nefunkčné: bez poznania si vierou postavíme najskôr niečo úplne iné, než nový dom Božieho kráľovstva. A bez viery zase ostane iba pri vedomostiach, ktoré sami o sebe nie sú ničím. Aj preto Ježiš okrem viery zdôrazňuje veľmi vážne aj poznanie a hovorí: „3 A večný život je v tom, aby poznali teba, jediného pravého Boha, a toho, ktorého si poslal, Ježiša Krista.“ (Jn 17,3). Poznanie vedie k viere. Ježiš vo svojej modlitbe k Otcovi pokračuje slovami: „7 Teraz poznali, že všetko, čo si mi dal, je od teba, 8 lebo slová, ktoré si ty dal mne, ja som dal im. A oni ich prijali a naozaj spoznali, že som vyšiel od teba, a uverili, že si ma ty poslal.“ (Jn 17,7n). Poznanie je naozaj bránou k viere. Je to dôvod a príčina evanjelizácie. Cieľom evanjelizácie je sprostredkovať dvoje: informáciu o Božom Kráľovstve a o Ježišovi Kristovi a potom dať odvahu k uvereniu tejto informácii. Prvé sa deje ohlasovaním, druhé svedectvom, láskou a službou. Oboje je ale potrebné. Ak niekedy niekto hovorí, že on „apoštoluje dobrým príkladom“, znie to pekne, ale… príklad samotný ešte nedáva dostatočnú informáciu na uverenie. Dobrý príklad môže vzbudiť obdiv, možno snahu napodobniť, ale nevedie k viere toho druhého. Ak by sa niekto snažil s obdivom napodobňovať Matku Terezu, nepodarilo by sa mu to, pretože by napodobňoval iba jej skutky. Nič by totiž nevedel o jej viere, ktorou sa zakotvila v novom svete Ježišovho Kráľovstva. Jeho snaha by preto bola márna. Iba skrze výslovné svedectvo o viere a skrze výslovné ohlasovanie by mohol preniknúť do tajomstva života Matky Terezy, uveriť – a následne byť Bohom uschopnený k tomu, čo u nej predtým obdivoval!
To je dôvod, prečo sa dielo spásy a nastolenia Kráľovstva začína ohlasovaním: najprv Ján Krstiteľ a hneď potom, v okamihu Narodenia, ohlasujú prvé evanjelium anjeli pastierom: „Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: 11 Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ Kristus Pán.“ (Lk 2,10n). A my teraz chvíľku ostaneme pri tomto ohlasovaní anjelov…
Spasiteľ, Kristus (čiže Mesiáš), Pán. Tri tituly, ktoré ohlasovali anjeli. O nejakých 34 rokov bude ohlasovať Peter: „36 Nech teda s istotou vie celý dom Izraela, že toho Ježiša, ktorého ste vy ukrižovali, Boh urobil aj Pánom aj Mesiášom.“ (Sk 2,36). Pred Veľradou bude vyznávať: „30 Boh našich otcov vzkriesil Ježiša, ktorého ste vy zavesili na drevo a zavraždili. 31 Jeho Boh svojou pravicou povýšil za Vládcu a Spasiteľa, aby daroval Izraelu pokánie a odpustenie hriechov. 32 A my sme toho svedkami.“ (Sk 5,30–32). Podobne o Pavlovi sa nie raz napíše: „Pavol sa celkom venoval slovu a dosvedčoval Židom, že Ježiš je Mesiáš.“ (Sk 18,5). 
Vcelku môžeme povedať, že ohlasovanie Evanjelia bolo do veľkej miery ohlasovaním Ježiša Krista a to veľmi konkrétne: ako Pána, ako Mesiáša, ako Spasiteľa. Pre apoštolov bolo dôležité, aby ich poslucháči uverili štyrom veciam: JEŽIŠ, ten konkrétny, ktorý „teraz nedávno“ zomrel na kríži a potom vstal z mŕtvych, tak tento Ježiš je PÁN, je MESIÁŠ a je aj SPASITEĽ. Tri dôležité tituly. Čo znamenajú?
· PÁN: V gréčtine Kyrios. Toto slovo je v Biblii bohaté na významy. Židia v Starom zákone totiž od návratu z Babylonského zajatia namiesto Božieho Mena Jahve začali z úcty čítať a vyslovovať slovo adonaj, čo v preklade znamená „môj pán“. Keď potom vznikol prvý preklad Starého zákona do gréčtiny, Septuaginta, prepísali prekladatelia Božie Meno do tohto prekladu už rovno ako kyrios, čiže „pán“. 
Vyznanie „Ježiš je Pán!“ preto v sebe obsahuje vyznanie Ježišovho božstva. Zhrňuje v sebe fakt, že Ježiš je Syn Boha, jednorodený (gr. monogenos), čiže v presnom preklade „jediný svojho druhu“. Biblia môže hovoriť o anjeloch ako o synoch Boha, ale Ježiš je Synom Boha úplne iným spôsobom, jedinečným, pretože je nestvorený, ale zrodený z Boha: „5 Veď kedy komu z anjelov povedal: „Ty si môj syn, ja som ťa dnes splodil?“ (Hebr 1,5). Z Boha sa ale môže zrodiť iba Boh a dedič všetkého – teda aj Jeho Božstva. Ježiš je teda Boh a pretože Boh je iba jeden, znamená to, že Boh a Ježiš sú JEDEN, presne podľa Ježišových slov: „30 Ja a Otec sme jedno.“ (Jn 10,30). Ježiš teda je PÁN a patrí Mu Meno mien, Meno Jahve: „9 Preto ho Boh nad všetko povýšil a dal mu meno, ktoré je nad každé iné meno, 10 aby sa na meno Ježiš zohlo každé koleno v nebi, na zemi i v podsvetí  11 a aby každý jazyk vyznával: „Ježiš Kristus je Pán!““ (Flp 2,9–11).
Priznám sa, že bolo pre mňa šokom, keď som zistil, že vôbec samotný fakt Ježišovho božstva je pre niektorých katolíkov vecou veľmi hmlistou a dokonca boli takí, ktorí vykladali, že Ježiš vlastne ani Boh nie je, pretože Boh je iba jeden, že? A preto Ježiš predsa nemôže byť Bohom, je iba Božím Synom a to je menej ako Boh…
Otázka ale je, či je Ježiš našim Bohom aj v praxi! Keď apoštoli ohlasovali Ježiša ako Pána, ako Boha, robili to tak preto, že práve tento fakt je jedinou zárukou toho, čo ohlasovali potom: Mesiáša a Spasiteľa. C. S. Lewis [Luis] konštatuje: „Muž, ktorý by bol obyčajným človekom a povedal by také veci ako Ježiš, by nebol veľký učiteľ morálky. Buď by to bol blúznivec, ... alebo by to bol diabol z pekla. Musíte sa rozhodnúť sami. Tento muž buď bol a je Syn Boží, alebo je to šialenec, či niečo horšie. Môžete s Ním skoncovať ako s bláznom, môžete Ním pohŕdať a zniesť Ho zo sveta ako démona; alebo Mu môžete padnúť k nohám a nazvať Ho Pánom a Bohom. Len nezostávajte pri žiadnom blahosklonnom nezmysle o tom, že to bol veľký učiteľ ľudí. Túto možnosť nám otvorenú neponechal.“ Ak Ježiš nie je Boh, potom je nezmyslom všetko to ostatné, čo Ježiš hovorí a k čomu nás pozýva: „40 Lebo vôľa môjho Otca je, aby každý, kto vidí Syna a verí v neho, mal večný život; a ja ho vzkriesim v posledný deň.“ (Jn 6,40). Ak Ježiš nie je Boh, ako môžem veriť tomu, že ma On sám vzkriesi? Ako môžem veriť v Neho, akt, ktorý sa doteraz používal iba vo vzťahu k Bohu? Ak Ježiš nie je Boh – ako potom môže byť Jeho rúhanie vôľou Otca v Nebi? 
Platí to ale aj v praktickej oblasti: Ja môžem svojim rozumom veriť, že Ježiš naozaj je Boh a preto Ježiš a Jeho vôľa je najväčšia Moc vo vesmíre, Moc, ktorá nekonečne presahuje smiešne prskavky supernov, či dokonca malicherné „puf“ Big–bangu. Moc, ktorá je nekonečne viac, než politici, vlády, armády, než hlúposť a tvrdosť sŕdc… Ale čo ak tomu neverím vo svojom srdci? Čo potom? Potom sa zrúti aj to všetko ostatné… Je to ako s padákom: Ak nie ste vo svojom srdci pevne presvedčení, že je správne poskladaný a že vás nesklame, potom sa s ním neodvážite skočiť z 6000 metrovej výšky na zem. Ak nie som vo svojom srdci pevne a nezvratne presvedčený, že Ježiš naozaj je Boh a teda naozaj je najväčšou a v porovnaní s ostatnými vlastne jedinou skutočnou Mocnosťou na Nebi i na zemi, potom sa nikdy neodvážim prijať Ho za svojho skutočného Spasiteľa a Mesiáša! Preto Pavol vraví: „ak svojimi ústami vyznávaš: „Ježiš je Pán!“ a vo svojom srdci uveríš, že Boh ho vzkriesil z mŕtvych, budeš spasený.“ (Rim 10,9). Je to vyznanie, jasné a rázne, že Ježiš naozaj je Boh a nie prekliaty rúhač a sám Otec to potvrdil tým, že Ho vzkriesil z mŕtvych „na truc“ tým, ktorí Ho ako rúhača poslali na smrť.
< Otázka: Veríte v praxi, že Ježiš je skutočný Boh? Neodpovedajte hneď a bez rozmyslenia a najprv sa opýtajte: som pevne presvedčený, že Ježiš je v praxi(!) mocnejší a väčší, než čokoľvek vo mne, v mojom živote a v mojom svete? Naozaj som o tom naprosto pevne a samozrejme presvedčený? Som ochotný staviť na to všetko tak, ako o tom vraví Biblia v Dan 3,1–23? (Prečítajte si spoločne tento text!) >
Ak sme presvedčení o tom, že Ježiš je naozaj Boh, potom sa pre nás otvárajú dva nasledujúce tituly, ktoré sú pre Božie Kráľovstvo podstatne:
· Spasiteľ: Grécke slovo sótér pochádza zo slovesa sózó a znamená „zachraňovať“. Prijať Ježiša za Spasiteľa znamená prijať Ho za svojho Záchrancu. Nemusím sa báť naprosto ničoho, pretože Ježiš ma zachráni zo všetkého! Ježiš je Boh! „Ak je Boh za nás, kto je proti nám?“ (Rim 8,31). Veď Ježiš hovorí: „27 Moje ovce počúvajú môj hlas, ja ich poznám a ony idú za mnou. 28 Ja im dávam večný život. Nezahynú nikdy a nik mi ich nevytrhne z ruky.“ (Jn 10,27n). A ešte viac: Ježiš prišiel, aby ma uzdravil a zachránil aj z mojich hriechov a slabostí! Nejestvuje nič, čo by Ježiš nemohol uzdraviť a niet ničoho, čo by nemohol uzdraviť. Ježiš ma prichádza úplne zachrániť – a ja sa Mu preto môžem úplne odhaliť, odkryť pred Ním každý hriech, zranenie a chorobu a nechať sa Ním zachrániť! Môžem sa jasne a naprosto spoľahnúť, doslova zavesiť na istotu záchrany, ktorou je Ježiš – Spasiteľ a preto sa nemusím ničoho báť, zrovna tak, ako to jasne vyznali Daniel a jeho druhovia pred Nabuchodonozorom. Svet, v ktorom žijem, sa zrazu javí úplne inak. Zmení sa asi rovnako, ako keď sa v tmavej uličke zrazíte s pár lupičmi, ktorí vás ohrozujú na živote nožom, vyhrážajú sa, máte z nich strach – a potom sa zrazu zovšadiaľ vynoria ozbrojení muži, veľké množstvo a obstúpia vás, aby vás chránili. Strach zrazu zmizne, ulička už viac nie je nebezpečná a lupiči už viac nie sú tí, ktorí by rozhodovali o tom, čo sa ďalej bude diať… Povstala nová Moc. Ježiš sa stáva mojou jedinou istotou, na ktorú som stavil úplne všetko!
< Otázka: Veríte v Ježiša ako vo svojho Spasiteľa? Je pre Vás a pre Vaše srdce Ježiša naozaj tým, kto Vás obklopuje spredu i zozadu a podopiera Vás svojou rukou, kto Vás zachraňuje a z ktorého ruky Vás nik a nič nedokáže vytrhnúť? Stavili ste vo svojom živote všetko na Ježiša? Ste o tom presvedčení a preto slobodní od každého strachu? Prečítajte si Sk 4,23–31. Je to tak aj vo Vašej praxi? >
· Mesiáš. Je to hebrejské slovo mašíach, grécky christos a znamená „pomazaný“. Pomazaný za Kráľa. Pretože Ježiš je Vládca a Kráľ (Sk 18,31) a ustanovil Božie Kráľovstvo. Kráľovstvo, v ktorom niet ovládaných, iba vládnucich (2 Tim 2,12), ktorí s Ním sedia na Jeho Tróne (Zjv 3,21) a v Jeho Božskej Sláve (Jn 17,22). Kráľovstvo ľudí, ktorí sú zbožštení a prijatí za synov Boha a dedičov všetkého (Rim 8,17). Prijať Ježiša za Mesiáša znamená prijať fakt, že už tu naozaj je Jeho Kráľovstvo, v ktorom sa ľudia naozaj stávajú bohmi v Bohu. Znamená to prijať Ho za svojho Vládcu, nechať, aby sa Jeho Vláda a Moc rozprestrela aj nado mnou, mojim životom, domom, rodinou a prijať novú identitu Božieho syna v Ježišovi Kristovi. Znamená to obliecť si Božiu výzbroj (Ef 6,10–20) a postaviť sa čelom k Diablovi, ktorý už je porazený (Lk 10,18n), čelom k svetu, ktorý už je premožený (Jn 16,33) a v Moci Ducha, darovaného synom Boha, jasným hlasom vyhlásiť Božiu vládu a Božie Kráľovstvo i Jeho víťazstvo!
To je napokon zmysel a obsah Evanjelizácie: Ohlasovanie a následne vykonávanie Božej vlády a Jeho Kráľovstva: „7 Choďte a hlásajte: „Priblížilo sa nebeské kráľovstvo.“ 8 Chorých uzdravujte, mŕtvych krieste; malomocných očisťujte, zlých duchov vyháňajte. Zadarmo ste dostali, zadarmo dávajte.“ (Mt 10,7n).
< Otázka: Je Ježiš Vašim Mesiášom? Vyhlásili ste jasne, rázne a verejne Jeho Moc nad sebou a svojim životom? Vstúpili ste do jeho Kráľovstva a nechali ste, aby sa nad Vami rozprestrela Jeho vláda? Uverili ste v Ježišovo víťazstvo, drvivé a isté, ktoré už nastalo? Ohlasujete ako Boží heroldi víťazstvo svojho Kráľa, pomazaného Mesiáša Ježiša? Vykonávate v modlitbe a v charizmách moc a vládu Božieho Kráľovstva uprostred sveta, v ktorom žijete? Skutočne v Moci Ducha? >
Pre spásu a pre vstup do Kráľovstva je dôležité prijať celým srdcom Ježiša Krista práve takto a nie inak: ako Boha a Pána, ako Záchrancu – Spasiteľa, ako Mesiáša – Pomazaného Vládcu a Jeho Kráľovstvo! Nestačí prijať Boha za Stvoriteľa, uznať že jestvuje, priznať, že nás posilňuje a že nám pomáha, keď ho potrebujeme, nestačí uznať Ježiša iba za Druhú božskú osobu, za Vykupiteľa, ani len za Spasiteľa bez Mesiáša, či za Mesiáša bez Spasiteľa… Božie Kráľovstvo môže nastať iba tam, kde je Ježiš vo viere prijatý ako PÁN, ako MESIÁŠ a ako SPAISTEĽ. Len tam môže nastať Kráľovstvo, pretože Kráľovstvo – to je „miesto“, kde je pomazaným Vládcom (čiže Mesiášom) práve Boh Ježiš Kristus, ktorý zachraňuje. Kde to nie je Ježiš, alebo kde je Ježiš iba niečím iným, alebo niečo z tohto chýba, tam nemôže nastať Božie Kráľovstvo! Amen!
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