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Milí bratia a sestry!
Ak prijmeme Ježiša ako svojho Pána a Boha, ktorý je skutočným a reálnym Bohom v našom vlastnom svete a v našom vlastnom živote, ak prijmeme Ježiša ako svojho Mesiáša, Kráľa nového Božieho Kráľovstva, ktoré už nastáva, ak Ho nakoniec prijmeme ako svojho SPASITEĽA, ktorý nás zachránil, očistil, uzdravil a ospravodlivil, potom sme pripravení urobiť ten posledný krok, kvôli ktorému sa Ježiš stal človekom a kvôli ktorému prišiel na svet ako Mesiáš a ako Spasiteľ.

Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom. Tak to vravia od počiatku Otcovia. „12 Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno, 13 čo sa nenarodili ani z krvi ani z vôle tela ani z vôle muža, ale z Boha.“ (Jn 1,12n), vraví Biblia. Ježiš prišiel preto, aby z nás urobil Božích synov a dcéry, zrodených mocou Ducha z Boha, aby nás ustanovil ako nové ľudstvo a nové stvorenie podľa slov Písma: „15 Lebo ani obriezka nie je nič, ani neobriezka, ale nové stvorenie.“ (Gal 6,15). Možno dnes by Pavol povedal tieto slová inak: „Lebo chodenie do kostola nie je nič, ani nechodenie, ale nové stvorenie…“ Cieľom a ťažiskom je nové stvorenie – zbožštenie.
Všimnime si Ježiša ako človeka: On nám vlastne sám na sebe predvádza cestu kresťanstva, presne podľa svojich slov: „Ja som cesta, pravda a život. Nik nepríde k Otcovi, iba cezo mňa.“ (Jn 14,6b). Ak si pozrieme Ježišov život, môžeme povedať, že to, čo Ježiš ukazuje, by sa dalo s trochou humoru nazvať „Kresťanstvo v troch krokoch rýchlo a ľahko.“ Poďme si to pozrieť podrobnejšie:
Krok číslo 1: Uveriť v Boha.

Ježiš vyrastá v rodine Márie a Jozefa. V rodine, ktorá je od počiatku preniknutá hlbokou vierou a hlbokým spoločenstvom s Bohom. Mária je tá, ktorá je naplnená milosťou Ducha a zatônená Jeho Slávou. Jozef je ten, ku ktorému vravia anjeli vo videniach. Boh je ten, kto riadi a chráni ich život. Ježiš – ako človek – od malička nasáva v rodine atmosféru hlbokej dôvery. Ježiš od svojich rodičov a z rodinnej skúsenosti vie, že Boh je naozaj JHWH, Ten, ktorý zachraňuje, Ten ktorý je prítomný a neopúšťa, Ten, ktorý požehnáva… Ježiš sa od malička učí a presviedča, že môže svojmu Otcovi v Nebi dôverovať… To je tajomstvo Ježišovej osoby: ako Boží Syn Ježiš je Bohom a všetko toto vie. Ako človek sa ale Ježiš stal podobný nám ľuďom vo všetkom, okrem hriechu. A teda aj vo viere. Ako človek aj Ježiš musí – tak, ako každý človek – uveriť Bohu. 
Toto je teda prvý krok. Uveriť Bohu. K tomuto kroku pozýva Ježiš aj nás samotných, keď vraví: „1 Nech sa vám srdce nevzrušuje! Veríte v Boha, verte aj vo mňa.“ (Jn 14,1). Tak, ako Ježiš uveril Otcovi a prijal Ho (ako človek) za svojho Záchrancu a svojho Povýšiteľa, ktorý Ho oslávi; takisto Ježiš pozýva aj nás, aby sme uverili, že On je naozaj PÁN a Boh, Všemohúci, že On je naozaj nás SPASITEĽ a záchranca, ktorý uzdravuje a zachraňuje celého človeka a že On je naozaj náš MESIÁŠ, ktorý povyšuje a zbožšťuje človeka a premieňa ho na syna (dcéru) Boha Živého!
Krok číslo 2: Počuť Evanjelium
Ježiš bol podobný ľuďom vo všetkom, okrem hriechu. Môžeme preto povedať, že rovnako ako človek, aj Ježiš prešiel okamihom obrátenia. Nie obrátenia v zmysel zanechania hriechu – ten tam nebol – ale v zmysle prijatia Evanjelia. A hlásateľom Evanjelia u Ježiša nebol nik iný, ako Otec. Stalo sa to takto:
Jedného dňa sa tesár Ježiš z Nazareta vybral k Jánovi Krstiteľovi k Jordánu. Zostúpil do rieky a nechal sa od Jána pokrstiť. Keď vystupoval z vody, stalo sa toto: „videl otvorené nebo a Ducha, ktorý ako holubica zostupoval na neho. 11 A z neba zaznel hlas: „Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie.““ (Mk 1,10n). Stali sa dve veci: Otec sám oznamoval Ježišovi, že je Jeho milovaný Syn, v ktorom má zaľúbenie. A na znak toho, že to bola naozaj pravda, zostupoval na Ježiša Duch Svätý, Duch Synovstva, ako o Ňom neskôr napíše Pavol apoštol: „15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti.“ (Rim 8,15n). 
Tento druhý krok kresťanstva koná Boh, ktorý ohlasuje ústami apoštola radostnú zvesť: „Voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme.“ (1 Jn 3,1). Ježiš mi ohlasuje radostnú zvesť: že už nie som sluhom, ale Jeho priateľom (Jn 15,15), ba viac, Jeho bratom, súrodencom, synom toho istého Otca (Jn 20,17), narodený z Boha ako syn Boží (Jn 3,7)!
Máme tu teda dve dôležité skutočnosti:

· Verím, že Ježiš je dôveryhodný, pretože je Boh, Spasiteľ a Mesiáš.

· A tento dôveryhodný Ježiš mi vraví slová, ktoré sám počul od svojho Otca: „Ty si Otcov milovaný syn, v ktorom má zaľúbenie!“ A na znak toho, že je to pravda, mi dáva Ducha Svätého, Ducha Synovstva: „dýchol na nich a hovoril im: „Prijmite Ducha Svätého.““ (Jn 20,22).
To je východisko k tretiemu a poslednému kroku, ktorým sa všetko završuje:
Krok č. 3: Uveriť Evanjeliu a prijať novú identitu.
Ježiš uveril slovu svojho Otca. Môžeme povedať, že ak k Jordánu prišiel tesár Ježiš z Nazareta, naspäť sa vracal už Syn Ježiš Kristus, čiže Pomazaný, čiže Mesiáš. Ježiš uveril Otcovi a ako človek vierou prijal skutočnosť že je Božím synom, milovaným, a ako človek touto vierou prijal Ducha Svätého, ktorý Ho „pomazal“ a tak sa Ježiš stal Pomazaným Mesiášom, prvorodeným medzi mnohými bratmi (Rim 8,29).
Toto je kľúčový moment a k tomuto všetko smeruje: prijať novú identitu. Sme Ježišom pozvaní, aby sme uverili, že naozaj sme Boží synovia a dcéry a aby sme tak skrze túto vieru prijali Ducha Svätého, ktorý je Duchom Synovstva!
Mohli by sme povedať, že človek Ježiš Kristus uveril, že je Božím Synom a preto začal konať a správať sa ako Boží Syn: už sa nevrátil do Nazareta, do tesárskej dielne, ale odišiel na púšť pripraviť sa na poslanie Božieho Syna. Možno keby sa Ho niekto pýtal cestou k Jordánu na Jeho plány do budúcnosti, možno by tesár Ježiš odvetil: „Čo ja viem? Rozšíriť dielňu? Prijať pár tovarišov?“ Ale keby sa Ho niekto pýtal na Jeho plány cestou od Jordánu, Boží Syn Ježiš by isto odvetil: „Predsa „slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 20,28) a nastoliť tak Božie Kráľovstvo!“ Ježiš začal konať a zmýšľať ako Boží Syn a Duch Svätý Ho aj ako človeka naplnil Božím synovstvom. Ježiš ako človek je vlastne prvý zbožštený človek!
Rovnako to funguje aj u nás: V okamihu, keď uveríme, že naozaj sme Božie deti, začneme konať, uvažovať a správať sa ako Božie deti, ako synovia a dcéry Boha, patriaci úplne samozrejme do Božej rodiny! To je známka toho, že sme uverili Ježišovi (krok 1) a Jeho Evanjeliu o Božom synovstve, ktoré nám bolo darované (krok 2). Toto je kľúčový okamih!
Je to podmienka prijatia Ducha a Jeho zostúpenia na nás. Slovo „Duch“ totiž v sebe zahŕňa aj zmýšľanie. Duch Svätý je predsa osobou. Má svoju vôľu a svoje myslenie. Prijať Ducha znamená prijať myslenie a vôľu Božieho syna, pretože On je Duchom synovstva! Nie nadarmo aj v normálnej reči o vedcoch vravíme, že majú „vedeckého ducha“, či o športovcoch, že majú „športového ducha“. Neoznačujeme tým azda spôsob ich myslenia a konania? A čo iné potom znamená mať „ducha synovstva“ ako to, že myslíme a konáme ako synovia, skutoční synovia?
Ježiš od okamihu krstu v Jordáne nekonal ako človek, ale ako Syn. Myslel a konal úplne iným spôsobom. Nielen preto, že sa úplne zmenili Jeho ciele a zámery. Aj v bežnom živote začal konať ako Syn: keď stretol chorého, nevolal lekára, namiesto toho na neho proste vložil ruky a uzdravil ho – bolo to jednoducho rýchlejšie a jednoduchšie… Ak sa minul chlieb, neuvažoval nad jeho zháňaním po okolitých dedinách, ale ho proste rozmnožil a bolo. Keď sa potreboval dostať na druhý breh mora a nebolo po ruke loďky, ktorá by Ho odviezla, vybral sa na druhú stranu pešo po vode. Každý z týchto skutkov demonštruje fakt, že Ježiš naprosto dokonale, do hĺbky s úplnými dôsledkami uveril svojmu Otcovi, že naozaj je Boží Syn a proste sa spoliehal na svoju moc a možnosti ako Božieho Syna. Ako tesár by určite takto nekonal…
Keď Ježiš zvestuje zvesť o našom synovstve, hovorí presne to isté: „Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi. 13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím. … A nič vám nebude nemožné.“ (Jn 14,12–14; Mt 17,20). 
Je dôležité, aby sme sa odhodlali svojim srdcom prijať a uveriť v túto novú identitu, darovanú Bohom. Na rozdiel od Ježiša sme zranení hriechom a preto naplnení strachom a nedôverou. Ježiš uveril Otcovi úplne dokonale a okamžite, v jedinej sekunde. Nám sa to najskôr takto nepodarí. Môžeme to ale urobiť postupne: asi ako keď skúšate rebrík, či je dobrý a či vás udrží: najprv opatrne vyskúšate najspodnejší šteblík, potom sa naň postavíte, trošku sa pohojdáte – a keď sa presvedčíte, že drží, idete ďalej, na druhý a tak ďalej až na vrch. Inými slovami: skúsme každý deň ísť vo svojej viere o kúsok ďalej, odvažovať sa viac a viac do hĺbky Božieho Synovstva a stále viac a viac sa tak otvárať Duchu Svätému!
Konkrétnym ovocím uverenia, že Ježiš je PÁN, že Ježiš je SPASITEĽ a že Ježiš je MESIÁŠ, je uverenie, že ja sám som BOŽÍ SYN (DCÉRA) podľa slova Písma: „voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme.“ (1 Jn 3,1). 
Bez tejto viery nie je kresťanstvo reálne. Ako by som mohol myslieť a konať ako syn Boha a spoliehať sa na Moc, ktorú Ježiš daroval svojim bratom, keď povedal: „17 A tých, čo uveria, budú sprevádzať tieto znamenia: v mojom mene budú vyháňať zlých duchov, budú hovoriť novými jazykmi, 18 hady budú brať do rúk a ak niečo smrtonosné vypijú, neuškodí im; na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú.“ (Mk 16,17n), keď nie som naozaj presvedčený, že tým Božím Synom naozaj som a stále o sebe v praxi uvažujem len ako o obyčajnom človekovi? To je nemožné, nedá sa to! Kým naozaj vierou neprijmem Evanjelium o tom, že Boh ma miluje a poslal svojho jednorodeného Syna Ježiša, aby som sa v Ňom aj ja stal synom vo všetkom podobnom Ježišovi, nie je kresťanstvo pre mňa. Áno, dokážem sa modliť, dokážem ísť do kostola, dokážem byť dobrý… ale nedokážem byť, žiť a konať ako syn! 
Inými slovami:

· Ak sa JA rozhodnem uveriť, že Boh ma ustanovil svojim synom a začnem myslieť, konať a správať sa vo viere ako Boží syn,…

· … tak OTEC ma mocou Ducha, ktorý na mňa zostupuje, aj naozaj synom urobí a ustanoví – hneď v tom okamihu, v ktorom uverím a prijmem Ducha, pretože tak si to uzmyslel ešte pred stvorením sveta: „Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi.“ (Ef 1,4n).
Amen.

Váš Inky

Praktické úlohy:

1. Čo k tomu dodať? Je pred nami len jediná praktická úloha: Uveriť Ježišovi a Jeho Evanjeliu o našom zbožštení. Všetko ostatné je ovocím tejto viery, podľa slov Písma: „4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet. A tým víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera.“ (1 Jn 5,4n) Bez viery nie je možné zvíťaziť!
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