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Milí bratia a sestry!
Akosi si čoraz viac uvedomujem, že kľúčom ku všetkému je VIERA. Viera je bránou, je základom, je všetkým… Písmo vraví o viere veľmi jasne a radikálne:
4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet. A tým víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera. (1 Jn 5,4)
6 Bez viery je totiž nemožné páčiť sa Bohu. (Hebr 11,6a)

16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený. (Jn 16,16)

23 Ježiš mu povedal: „Ak môžeš?! Všetko je možné tomu, kto verí.“ (Mk 9,23)
Ale pozor: Viera v tom zmysle, v ktorom ju opisuje Biblia a následne Cirkev – napríklad v novom katechizme katolíckej cirkvi! Pretože dnes pod pojmom „viera“ zvykneme myslieť všeličo – a väčšinou to je skôr nejaký vágny pocit, než skutočná viera!
Práve Katechizmus hovorí o viere nasledovné: „Vierou človek úplne podriaďuje svoju inteligenciu a vôľu  Bohu. Celým svojím bytím prejavuje svoj súhlas s Bohom  Zjavovateľom.“ (KKC 143). Celým svojím bytím… viera je teda bytostný súhlas celého človeka. To je nesmierne dôležité!
Ak viera nie je takáto, potom sa kresťanstvo redukuje na púhu hru. A samozrejme – nefunguje. Neveríte?
Všimnite si niekedy deti, ktoré sa hrajú na vojakov: Sú úplne pohltené hrou. Plazia sa, behajú, strieľajú, padajú na zem ako ľudia zasiahnutí guľkami… Ale ani v najväčšom zápale hry si neprestávajú v hĺbke uvedomovať, že v skutočnosti sa iba hrajú. V skutočnosti nie sú vojakmi. Nestrieľajú po sebe so skutočnými zbraňami a ani skutočne nezomierajú. Je to iba hra. Vzrušujúca, podmanivá, nesmierne zábavná – ale iba hra. Keď hra skončí, zase sú z nich deti, kamaráti, ktorí sa rozídu domov, pretože ich z okna volá ich mama na večeru a pretože si ešte musia napísať úlohy a ísť do školy. Toto je realita, ktorú žijú: sú deti a žiaci – zatiaľ čo na vojakov sa iba hrajú.
Všimnite si, že rovnako sa podstatná väčšina kresťanov iba hrá na vieru a na kresťanstvo: Prídu do kostola a tam oslovujú jeden druhého „bratia a sestry“ a dokonca si v rámci liturgie tykajú. Oslovujú Boha ako Otca. Chodia do spoločenstva a tam sa spoločne modlia, čítajú bibliu, zdieľajú sa… Mnohých to strašne baví, sú do toho horliví, zapálení, konajú, chodia, organizujú…
V skutočnosti je to ale iba hra. V skutočnosti, v hĺbke svojho srdca, veľmi dobre vedia, že nie sú bratia a sestry a nie sú ani rodina. Ich rodina – to je manžel, manželka, otec, matka, braček, sestrička, syn, dcéra – a ostatní, to sú už cudzí, cudzie rodiny – to už nie je ich rodina. Na znak toho si nakoniec aj hneď po vyjdení z kostola začnú zase vykať a oslovovať sa slovami „pán Mrkvička“, „pani Nováková“, „pán doktor“ – ako sa to medzi cudzími ľuďmi mimo rodiny predsa patrí! Ba ani Boh už nie je náš otecko – preto Ho radšej oslovujeme titulmi „Pán“ a „Boh“ a namiesto rodinného rozhovoru sa radšej modlíme formálne a oficiálne, ako sa na audienciu u takého veľkého potentáta patrí a sluší – nech žije modlitebná knižka! Nie sme s Bohom rodina – a preto ani nejako nečakáme, že by sa Boh staral napríklad o naše financie, o náš bežný život… iste, nezaškodí poprosiť Ho o to, ale spoliehať sa na Boha a Jeho starostlivosť? Keď sa človek o seba nepostará sám, nik sa oň nepostará, to predsa všetci vieme, či nie? Nečakáme ani, že by sa o nás starali ostatní veriaci v dedine – a ani my sa nestaráme o nich. Prečo aj? Veď nie sme rodina! Každý si žijeme svoj vlastný súkromný život. Čo sa čo vŕtať do súkromia iných, nie?
Pre Ježiša ale kresťanstvo nebolo a nie je hrou. Je pravda, že kresťania – ktorí sa sami na kresťanstvo iba hrali – mali často pokušenie tvrdiť, že aj Boh sa vlastne iba nezáväzne hrá, bez toho, aby sa bytostne do diela vložil. Už v prvých storočiach gnostici a dokéti tvrdili, že Boh predsa nemôže ani trpieť, ani nič podobné. Tvrdili, že Ježiš sa nestal skutočným človekom, ale sa iba odel ľudským telom, ale v skutočnosti necítili ani hlad, ani bolesť… tesne pred ukrižovaním sa tento Ježiš vyparil a namiesto Neho potom Rimania ukrižovali chudáka Šimona z Cyrény. Alebo iní zase tvrdili, že Ježiš – to bol človek, tesár, na ktorého pri krste v Jordáne zostúpil Boží Syn ako Duch a „posadol“ ho. V tele tohto tesára potom Boží Syn vyučoval, uzdravoval – no a tesne pred smrťou na kríži sa tento Boží Syn z Ježišovho tela vzdialil a chudák tesár Ježiš zomrel v mukách na kríži a ani poriadne nevedel za čo a prečo… Tieto bludy sú prítomné dodnes v skrytej podobe, kedy na Boha pozeráme ako na niekoho, kto je nekonečne vyvýšený nad svet, nad bolesť a utrpenie a ktorého sa nemôže nič z toho v Jeho blaženosti ani len dotknúť…
Nie je to ale pravda. Ježiš sa skutočne stal človekom. Skutočne vzal na seba všetky hriechy, zranenia a bolesti celého sveta. Skutočne sa od úzkosti potil krvou a skutočne aj zomrel. Raniero Cantalamessa píše: „Pohanští filosofové si byli dobře vědomi toho, že miluje-li Bůh lidi a zajímá-li se o jejich osud, vstupuje jakýmsi způsobem do jejich lidského víru, takže už není „lhostejný a klidný". Proto pozitivně popřeli, že sám Bůh miluje, k tomu použili tvrzení, že může „být milován", ale nikoli „milovat". Křesťané takový závěr nemohli přijmout, aniž by rázem nepopřeli celou bibli, a otevřeli se proto tajemství „trpícího" Boha. Sám svatý Pavel hovoří o možnosti „zarmucování" Ducha svatého, tj. o jeho trápení (srov. Ef 4,30). S Bohem, který „je láska", je rozhodně slučitelnější utrpení a soužení než jejich opak - netečnost. Bůh trpí z lásky, jeho utrpení vychází ze skutečnosti, že miluje, a to doopravdy. Italské slovo „passione" samo o sobě vyjadřuje tajemný vztah bolesti a lásky, používá se jak pro velkou, vášnivou lásku, tak pro velkou bolest.“ (Život pod vládou Kristovou). Boh nie je netečný, nad všetko povýšený Boh, uzavretý vo svojej nekonečnej blaženosti a nedotknutý bolesťou a utrpením. Boh miluje skutočne a Jeho láska k človekovi je skutočná – nie je to iba hra. Preto je skutočné aj utrpenie Boha, ktoré prináša neopätovaná láska rovnako, ako kríž, ktorým Boh človeka zachraňuje!
Ježiš to teda myslí a berie naprosto vážne a reálne a nás pozýva k tomu istému. Kresťanstvo je skutočné a reálne a preto je potrebné ho aj prijať v jeho plnej realite!
· Boh nás prijíma za svoje deti, o ktoré sa s láskou ako Otec stará. Ako skutočný Otec. Byť kresťanom znamená rovnako skutočne a bytostne prijať Boha za svojho jediného otca – pretože otca môžeme mať logicky iba jedného. A následne prijať za svoju jedinú rodinu tú novú rodinu, pre ktorú sme stvorení a ktorou je Cirkev – ktorá vo svojej podstate nie je inštitúcia, ale rodina veriacich, ako vraví aj Božie slovo: „10 Kým teda máme čas, robme dobre všetkým, ale najmä členom rodiny veriacich.“ (Gal 6,10). Preto Ježiš hovorí: „8 Vy sa nedávajte volať Rabbi, lebo len jeden je váš Učiteľ, vy všetci ste bratia. 9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský.“ (Mt 23,8n). Všimli ste tú radikalitu uverenia? Mám len jediného otca – a tým je Boh! Mám len jedinú rodinu, v ktorej sú mojimi bratmi a sestrami – súrodencami a pokrvnými – všetci, čo skutočne uverili! Môj „telesný otec a matka“ sú tiež deťmi toho istého Otca – takže v skutočnosti sme aj navzájom bratia a sestry v tejto Kristovej rodine – a k tomu ma nakoniec aj rodičia vychovávali: aby som spoznal svojho jediného skutočného Otca – toho nebeského – a jedinú skutočnú rodinu, tú Božiu, ktorou je Cirkev! Preto Pavol vraví: „odteraz nepoznáme nikoho podľa tela. … Staré sa pominulo a nastalo nové.“ (2 Kor 5,16n). To ale znamená, že ak je Boh môj skutočný Otec, potom sa o mňa aj skutočne stará – o všetko, ako vraví Ježiš: „31 Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si oblečieme?“! 32 Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. 33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,31–33). Veríte, že to tak naozaj funguje? Kenneth Hagin uvádza príbeh jedného muža: „Před několika lety, když mu bylo 31 nebo 32 let, začal podnikat. Když opustil zaměstnání se stálým platem, měl celkem 5.500 dolarů. To měl na živobytí - v té době byl svobodný - i na podnikání. Jeho úspory se časem ztenčily až na 50 dolarů. Tomuto mladému muži je teď asi 38 let. Není kazatel, ale podnikatel. Vyprávěl mi, jak k němu jeho duch mluvil a řekl mu, aby investoval do koupě pozemků.“ Výsledok? Majetok v hodnote 30 miliónov dolárov… Takto vyzerá Otcova starostlivosť v praxi. Koľko kresťanov sa ale v praxi spolieha na Boha ako na svojho finančného poradcu?
< Praktická otázka: Ste naozaj presvedčení a v hĺbke srdca, že Vašim jediným Otcom je Boh a že Vašou jedinou rodinou a jediným príbuzenstvom je rodina veriacich, kde jedine ste doma? Aj to v praxi žijete? Ste ochotní vložiť do Božej ruky aj svoje peniaze a začať podnikať a nakladať s nimi podľa vnuknutí Ducha? Rodičia: vediete svoje deti k tomu, aby vstúpili do tejto rodiny a aby Vás už nebrali ako rodičov, ale ako bratov a sestry, ako súrodencov v Božej rodine? Vnímate sami seba len ako pestúnov detí Božích? Oslovujú Vás Vaše dospelejšie deti menom ako svojich súrodencov? Deti: koho reálne a v hĺbke srdca považujete za svoju rodinu? Za svojho jediného otca? Svojich súrodencov? Prejavuje sa to vo Vašich postojoch a vo Vašom konaní? >
· Takáto hlboká premena sa ale dotýka samotného života, celej našej osobnosti! Všimnite si, že pri hre nikdy nejde o život, nikdy nejde o zdravie a nikdy nejde o majetok. Naopak, ak ide o život, o zdravie, o peniaze – už to nie je hra. Ježiš hovorí: „26 „Ak niekto prichádza ku mne a nemá v nenávisti svojho otca, matku, ženu, deti, bratov, sestry, ba aj svoj život, nemôže byť mojím učeníkom. 27 A kto ide za mnou a nenesie svoj kríž, nemôže byť mojím učeníkom. … ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,26n.33). Ježiš vraví, že musíme úplne jasne odumrieť starým, telesným vzťahom telesného pokrvenstva, aby sme mohli prijať úplne nové vzťahy úplne nového pokrvenstva Božej rodiny, založeného na Ježišovej Krvi. Ježiš vraví, že musíme vziať svoj kríž. Načo, to hovorí Pavol: „6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené.“ (Rim 6,6). Musíme úplne zomrieť starému telesnému človekovi a starému telesnému mysleniu, aby sme si mohli obliecť Krista a Kristovo myslenie. V kresťanstve ide o život a kto nie je ochotný zomrieť, neuspeje: „39 Kto nájde svoj život, stratí ho, a kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho.“ (Mt 10,39). 
Čo myslíte, je pre kresťanov kresťanstvo otázkou života a smrti a odhodlali sa preň zomrieť? Spomeňme si na komunizmus: robili sa kompromisy kvôli školám, kvôli platu… Pozrite sa okolo seba teraz: znamená pre väčšinu ľudí stať sa kresťanom úplnú a radikálnu premenu celého života? Alebo iba prídavok k starému životu: žijem tak isto, ako doteraz, akurát že k tomu pridám kostol, trochu modlitby, spoločenstvo… To je ale iba hra. Hra sa pridáva k životu: žijem, ako som žil, akurát že si denne zatrénujem, upravím si stravu a v nedeľu poobede si idem zahrať futbal. A rovnako sa spravidla prežíva kresťanstvo: žijem rovnako, ako doteraz, akurát že sa večer pomodlím, snažím sa trochu polepšiť a v nedeľu zájdem do kostola a v stredu na stretko. Realita je ale na rozdiel od hry samotným životom.
< Praktická otázka: A čo Vy? Je pre Vás kresťanstvo otázkou života a smrti? Ste ochotní teraz pre svoju vieru hoci aj zomrieť? Ste ochotní obetovať pre svoju vieru svoje zdravie? Peniaze? Všetok majetok? Ste ochotní do tohto „podniku“ vložiť úplne všetko? Celého seba? Všetko, čo máte? Ste rozhodnutí úplne premeniť celé svoje myslenie, konanie, spôsob života – podľa Evanjelia? >
Hrané kresťanstvo je iba hra, nič viac. A hra nie je skutočná. Preto ani ono nie je skutočné. Nefunguje. 
Takže, je pred nami rozhodnutie:

· Môžeme sa na kresťanov hrať. Potom sa ale budeme rovnako aj len hrať na Božiu milosť, na spásu, na Nebo… naše kresťanstvo bude prázdne a mŕtve a nudné. Budeme mať v kostoloch mŕtvo a na stretkách bude atmosféra typická pre dobrý záujmový krúžok – ale nič viac, nič nadto, nič, čo by nemohli v pohode prežívať hneď vo vedľajšom dome členovia klubu turistov, o kúsok ďalej skauti, trampi, klub filatelistov… Bude to všetko ľudské, akurát sa budeme hrať a tváriť, že je to akože božské…
· Môžeme ale začať kresťanmi byť. To znamená, že sa od základu zmení náš život, naša osobnosť, všetky vzťahy, zasiahne to náš majetok, náš dom, naše všetko… Ale potom, keď bude naša viera skutočná, začne byť aj naše kresťanstvo skutočné a vskutku nadprirodzené, podľa slov Ježiša: „17 A tých, čo uveria, budú sprevádzať tieto znamenia: v mojom mene budú vyháňať zlých duchov, budú hovoriť novými jazykmi, 18 hady budú brať do rúk a ak niečo smrtonosné vypijú, neuškodí im; na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú.“ (Mk 16,17n). Nesprevádzajú Vás tieto znamenia? Potom ste ešte nikdy neuverili a stále sa iba hráte…!
Tak, ako to s nami vlastne je?
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