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Milí bratia a sestry!
Keď som ešte študoval v seminári v Bratislave, nesmierne mi chýbalo to, že nás tam nikto neučil, ako sa máme modliť. V duchu som závidel buddhistom, ktorí mali podrobne rozpracované techniky meditácie. Až postupne som objavoval klasické diela o modlitbe z dielne sv. Jána z Kríža, či Terézie Avilskej. 
Prekvapilo ma preto, keď som si zrazu uvedomil, že sám Ježiš vlastne nikdy neučil učeníkov modliť sa. Iste, teraz mi pripomeniete, že predsa ich naučil Otčenáš… Áno, je to tak. Ale všimli ste si, kedy sa tak stalo? Až potom, čo sa učeníci prišli Ježišovi sťažovať! Naliehali na Neho: „Pane, nauč nás modliť sa, ako Ján naučil svojich učeníkov.“ (Lk 11,1b). Ján naučil svojich učeníkov modlitbám – Ježiš to neurobil! Nech to teda urobí! 
A čo na to Ježiš? Vybavil to za dve minútky! „Nadiktoval“ Otčenáš, pridal dve podobenstvá o dôvere v Boha a o vytrvalosti v modlitbe, v Matúšovom evanjeliu ešte nájdeme doporučenie modliť sa v skrytosti a veľa pri modlitbe nehovoriť – a to je, ak ma pamäť neklame, VŠETKO! Žiaden návod, žiadna technika… nič. Prečo?

Rovnako zarážajúce je aj to, že o modlitbe a jej technike, či postupoch, rovnako zaryto mlčia aj apoštoli v listoch. Jedno z mála miest, ktoré rieši problémy v modlitbe, môže byť pre nás zároveň aj kľúčom k riešeniu tejto záhady. Nájdeme ho v Jakubovom liste a Jakub tam píše: „1 Odkiaľ sú medzi vami boje a odkiaľ rozbroje? Či nie odtiaľ - z vašich žiadostivostí, ktoré broja vo vašich údoch? 2 Žiadostiví ste, a nemáte. Vraždíte a závidíte, a nemôžete nič dosiahnuť. Hádate sa a bojujete. Nič nemáte, lebo neprosíte. 3 Prosíte, a nedostávate, Iebo zle prosíte; chcete to využiť na svoje náruživosti. 4 Cudzoložníci, neviete, že priateľstvo s týmto svetom je nepriateľstvom s Bohom?!“ (Jak 4,1–4). A potom podáva návod na riešenie: „7 Podriaďte sa teda Bohu; diablovi sa vzoprite a ujde od vás. 8 Priblížte sa k Bohu a on sa priblíži k vám. Obmyte si ruky, hriešnici, a očistite si srdcia, vy, čo máte rozpoltenú myseľ. 9 Precíťte svoju úbohosť, žiaľte a plačte. Váš smiech nech sa obráti na nárek a radosť na žiaľ. 10 Pokorte sa pred Pánom a on vás povýši.“ (Jak 4,7–10). 
Jakub nediktuje žiadne návody a žiadne techniky. Podľa neho problém vôbec nespočíva v tom, že by adresáti listu používali nesprávne postupy, alebo nesprávnu techniku. Podľa Jakuba je problém v tom, že sa títo ľudia ešte neobrátili. Stále zotrvávajú v „priateľstve s týmto svetom“, ktorý Boha nepozná a žije bez Neho. No a kým žijú neobrátení a bez Boha, žiadna technika to zjavne nevytrhne. Modlitba totiž – na rozdiel od meditácie, ktorá je skutočne tréningom ľudskej mysle – nie je tréning a cvičenie, ale vzťah medzi dvoma osobami. Ak jedna z týchto osôb chýba, vzťah nemôže fungovať.
Jakub teda hovorí: Obráťte sa a vráťte sa naspäť k Bohu! A potom? Potom už zjavne zase žiaden návod, ani techniku modlitby nepotrebujeme! Apoštoli vedeli, že človek, ktorý sa obráti, je naplnený Duchom Svätým a ten učí človeka novej forme modlitby, ktorá vystihuje vzťah medzi človekom a Bohom. Pavol apoštol o tom píše: „26 Tak aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti, lebo nevieme ani to, za čo sa máme modliť, ako treba; a sám Duch sa prihovára za nás nevysloviteľnými vzdychmi. 27 A ten, ktorý skúma srdcia, vie, po čom Duch túži: že sa prihovára za svätých, ako sa páči Bohu.“ (Rim 8,26).  Modlitba obráteného človeka už nie je vecou techniky, ale vzťahu lásky a zdrojom tejto lásky je práve Duch svätý, o ktorom Biblia vraví: „Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (Rim 5,5). 
Táto skutočnosť sa ale nedotýka iba modlitby.
V celých dejinách Cirkvi od čias gnostikov z počiatku 2. storočia až podnes vidíme jedno pokušenie:

· Pokušenie nahradiť obrátenie zákonmi a pravidlami;

· Pokušenie nahradiť vieru a lásku technikou;

Emiliáno Tardiff opisuje jednu svoju skúsenosť: „Nedávno som sa zúčastnil na jednom modlitbovom týždni o modlitbe. Viedol ho istý odborník v duchovnosti. Zvláštnymi technikami sa nás postupne a namáhavo snažil uviesť do modlitby, poúčajúc nás, ako uvoľniť svoje telo, ako hlboko dýchať, ako oslobodiť svoj rozum a podobne. Na konci týždňa som bol chladnejší než predtým. Sústredil som sa na vonkajšiu techniku, a nie na oheň Duchá, ktorý jediný prichádza na pomoc našej slabosti a uschopňuje nás, aby sme sa modlili úplne novým spôsobom. Keď sa učeníci priblížili k Ježišovi a poprosili ho, aby ich naučil modliť sa, nezačal kurzom techník uvoľnenia sa a dýchania, ale urobil, aby z jeho srdca vytrysklo volanie plné dôvery: Otče!“ 
Iste, technika môže pomôcť vzťahu. Nakoniec – aj zamilované páry používajú na zintenzívnenie svojho vzťahu „techniku“, ktorá spočíva v tom, namiesto toho, aby si sadli na poludnie do čakárne na železničnej stanici, sa radšej vyberú za súmraku na lavičku v romantickom parku. Ježiš tiež naznačil akúsi „techniku“, keď vravel o potrebe modliť sa v skrytosti a zotrvávať v mlčaní. To je pravda. Ale táto technika ostala úplne v úzadí v porovnaní s tým, čo je podstatné: obrátenie, viera, láska, osobné spoločenstvo s Bohom skrze Ducha Svätého. 
Preto Ježiš viedol svojich učeníkov k tomu, aby sa obrátili a aby následne prijali Ducha Svätého. No a keď prijali Ducha Svätého, bolo všetko „v suchu“, pretože, ako to Ježiš povedal: „Tešiteľ, Duch Svätý, ktorého pošle Otec v mojom mene, naučí vás všetko a pripomenie vám všetko, čo som vám povedal.“ (Jn 14,26). 
V bežnej súčasnej praxi to ale často vyzerá presne opačne. Rodičia doma spravidla neučia deti modlitbe tým, že ich vedú k obráteniu a k prijatiu Ducha Svätého, ale tým, že ich naučia recitovať naučené modlitbičky a vštepia im zvyk recitovať ich ráno a večer. To už ale nie je vzťah, to je skôr niečo ako magický rituál, známy z pohanských kultov a nie z kresťanstva! Príprava na sviatosti sa znova v praxi namiesto obrátenia sústreďuje na vedomosti z katechizmu a moralizovanie: toto urob, tamto nerob, toto smieš, toto nesmieš…
My sami často v evanjelizácii namiesto toho, aby sme zvestovali Krista a dodávali (svojim svedectvom a konaním) odvahu k tomu, aby ten druhý uveril a obrátil sa, radšej hovoríme, čo by mal ten druhý konať a robiť… namiesto evanjelia a živej osoby Ježiša Krista tak zase zvestujeme skôr pravidlá a techniky, ktoré sú ale mŕtve a nikoho neuzdravia!
Znova a znova sa presviedčame o jednej veci: v jadre kresťanstva stojí celkom „obyčajný“ vzťah medzi osobou človeka a osobou Boha, zakotvený v Duchu Svätom. Tento vzťah sa nerodí zo zvládnutia nejakej techniky, ale z viery a obrátenia. 
Možno aj preto mnohí ľudia radšej hľadajú riešenie svojich problémov v buddhistickej meditácii, v hinduizme, v New Age… Všade tam nájdu postupy a techniky a návody… kresťanstvo nič také nepodáva. Je vlastne nekonečne jednoduchšie. Nepotrebujeme sa učiť žiadnej technike. Žiadnym postupom. Nepotrebujeme trénovať, ani cvičiť. Stačí jednoducho a proste – uveriť. Nič viac. Znie to možno hlúpo. Naivne. Málo vedecky. Ale je to tak. Je to prosté ako spánok dieťaťa v náručí matky. 
Nenechajme sa nalákať na techniky a návody! Nemyslime si, že účasť na FILIPOVI a potom na troch ďalších kurzoch niečo vyrieši. Slová zabíjajú. Jedine Duch dáva život. Pamätajme na slová Biblie: „litera zabíja, kým Duch oživuje.“ (2 Kor 3,6). Nesústreďme sa príliš na techniku… Namiesto toho postavme do stredu svojho kresťanstva živú osobu Ježiša Krista, osobu, ktorej sme sa rozhodli bezvýhradne uveriť a ktorú sme sa rozhodli bezvýhradne milovať. Osobu, s ktorou máme vzťah.
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Mať s niekým vzťah znamená zaujímať sa o neho a teda aj poznať ho. Platí to aj o Ježišovi. Poznáte Ježiša? Skúste si to otestovať na nasledovnej „ankete“:
· Čo si Ježiš o mne myslí?

· Čo Mu na mne vadí?

· Čo sa Mu na mne páči?

· Čo konkrétne odo mňa dnes očakával?
· K čomu ma pozval na zajtra?

· Aký má Ježiš názor na naše spoločenstvo?

Tak čo, poznáte Ježiša?

2. Je vaše spoločenstvo založené na tom, že spoločne zdieľate intenzívny vzťah, ktorý každý k osobe Ježiša Krista prežívate?

3. Je v centre vašej evanjelizácie ohlasovanie živej osoby Ježiša Krista, ktorý človeka miluje a pozýva ho do vzťahu lásky so sebou samým?

4. Je potrebné niečo zmeniť?
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