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Milí bratia a sestry!
V letectve je normálna vec, že pilot lietadla zapne autopilota a lietadlo sa nejaký čas riadi samo. Napadlo Vás niekedy, prečo to isté nefunguje aj napríklad v autobusoch? Alebo v osobných autách? 
Odpoveď je jednoduchá: Lietadlu stačí, ak v povetrí drží smer, výšku a rýchlosť. Nič viac nie je treba. Ale na ceste? Každú chvíľu sa cesta mení, kľukatí, pred nami, za nami, oproti spústa áut, chodci, občas niečo na ceste spadnuté… Auto musí každú chvíľu meniť smer, rýchlosť, neustále reagovať na nové a nové situácie… tu jednoducho autopilot, ktorý by iba držal rovnakú rýchlosť a priamy smer, nie je použiteľný. Tu je potrebný živý vodič, človek. 
Ježiš hovorí svojim učeníkom: „3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja. 4 A cestu, kam idem, poznáte.“ (Jn 4,3n). Byť kresťanom znamená byť na ceste. A to znamená niečo úplne iné, než nejaké mechanické dodržiavanie nejakých pravidiel, ako to robí autopilot v lietadle. Autopilotovi stačí, ak dodržiava, povedzme, kurz 127, výšku 4500 metrov a rýchlosť 800 kilometrov za hodinu. Ale kresťanstvo sa nedá žiť tak, že si poviem: „Fajn, nebudem zabíjať a kradnúť, budem poctivo pracovať, budem sa ráno, na obed a večer modliť a každú nedeľu pôjdem do kostola.“ Kresťanstvo – to je cesta, ktorá vyžaduje v každom okamihu prispôsobovať svoje konanie a smerovanie jej samotnej.
Kresťanstvo je teda niečo veľmi pružné, dynamické a živé. Preto vyžaduje živého vodiča. Ježiš nám ho dáva. Je ním Duch Svätý. Písmo vraví jasne: „14 Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi.“ (Rim 8,14). Cesta do Nebeskej vlasti je určená pre Božích synov a dcéry, ktorí sa na nej nechávajú viesť živou osobou Ducha Svätého. Toto je životne dôležité! Na spásu nikdy nebude stačiť mechanické dodržiavanie nejakých noriem a predpisov. Ani nikdy nebude stačiť iba konať podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia. Neveríte? Pozrime si teda zopár príkladov z Biblie!
· Predstavte si Mojžiša, keď vyvádzal Izraelitov z Egypta. Čo by urobil tento veľký muž, keby konal podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia? No iste by ľud viedol jedinou možnou cestou a to severnou. Ani vo sne by ho nenapadlo ísť a brodiť sa cez Červené more! A ako by to bolo skončilo? Na hraniciach Egypta by narazili na pohraničné pevnosti Egypta. Pred nimi by stála egyptská pohraničná armáda – za nimi Faraón s bojovou vozbou… bol by z toho desivý krvavý kúpeľ. Izraeliti by sa zdecimovaní vrátili ako zajatci a otroci naspäť do Egypta a zúfalo by sa pýtali: Prečo nám toto Boh urobil? Prečo nás takto skúša? Prečo nás trestá? Ba viac – prečo nás Boh takto podrazil? Oklamal? V skutočnosti by s tým Boh nemal naozaj nič spoločné. Veď Boží plán bol prejsť cez Červené more suchou nohou a darovať Izraelu skúsenosť Božej moci, ktorá ešte ani za 3000 rokov nevyprchá a nevybledne! Lenže koho by niečo tak „šialené“ napadlo? Ducha Svätého! Práve Jeho. Veď Písmo o Ňom vraví: „Duch skúma všetko, aj Božie hlbiny. 11 Veď kto z ľudí vie, čo je v človeku, ak nie duch človeka, ktorý je v ňom? Tak ani čo je v Bohu, nepozná nik, iba Boží Duch.“ (1 Kor 2,10b-11). Našťastie Mojžiš počúval hlas Boha, nechal sa Ním viesť a preto neurobil to, čo sa ukazovalo byť najlepším a najmúdrejším a vlastne jediným možným riešením. Urobil bláznovstvo – a Boh vykonal skrze neho veľké činy, znamenia a zázraky… Boh viedol Mojžiša k veciam, ktoré by nikdy nikoho nenapadli, ani samého Mojžiša: namiesto kopania studní búchať palicou do skaly, namiesto velenia v boji modlitba na vrchu… keby Mojžiš bol konal iba podľa svojho „najlepšieho vedomia a svedomia“, doviedol by spoľahlivo celý Izrael ku katastrofe a do záhuby!
· Ďalším príkladom môže byť taký Jozue. Predstavte si Jozueho pred Jerichom. Múry Jericha boli mocné a Izraeliti so svojimi oštepmi, prakmi a mečmi nemali najmenšiu šancu toto mesto dobyť. Čo mal teda Jozue robiť? Jediné, čo mohol urobiť, je skúsiť mesto dobyť útokom – a takmer isto by to skončilo porážkou Izraela a veľkými stratami na životoch, skleslosťou, zármutkom a bolesťou. Možno by sa Jozue odhodlal k namáhavému a zdĺhavému obliehaniu, ktoré by mohlo trvať celé mesiace a ľud by sa pýtal: „Prečo to ide tak ťažko? Prečo nám Boh nepomôže? Prečo sa nám nedarí?“ V skutočnosti Boh bol pripravený pomôcť. A Jozue, našťastie, počúval Boží hlas a nechal sa ním viesť. Namiesto útoku, či obliehania každý deň obišiel s Archou Zmluvy mesto. Nič viac. Deväť dní sa im isto Jerišania smiali z hradieb, až sa za bruchá chytali. Na desiaty deň hradby spadli…
Mohli by sme pokračovať učeníkmi, ktorí bláznivo usádzali zástupy, aby ich nakŕmili piatimi chlebmi a dvoma rybičkami. Martou, ktorá štyri dni po pohrebe dala otvoriť Lazárov hrob. A množstvom iných, menej spektakulárnych, ale rovnako dôležitých okamihov. Myslím ale, že to stačí na to, aby sme si uvedomili nasledovné fakty:
· POČÚVAŤ A KONAŤ: Katechizmus katolíckej cirkvi vraví o viere nasledovné: „Poslúchať vo viere znamená slobodne sa  podriaďovať počutému slovu, lebo jeho pravdivosť zaručuje  Boh, samotná Pravda.“ (KKC 144). Presne toto robili títo Boží ľudia: bedlivo načúvali, čo im Boh hovorí a potom sa slobodne podriadili tomuto slovu a nechali sa ním viesť. To je podmienka mocného Božieho konania! Všimnite si, že všetci, skrze ktorých Boh konal a koná mocné činy, divy, znamenia a zázraky, majú spoločné toto jedno: Boli a sú bedliví na Boží hlas, na konkrétne vnuknutia Božieho Ducha – a tie potom nasledujú! Ježiš vraví: „7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,7). Najprv je potrebné ostať v Ježišovi a v Jeho slove, ktorým nás vedie – a tým je Boží Duch – a až potom sa bude v našom živote prejavovať Božia moc! Sám Ježiš o sebe vraví: „Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca. Čo robí Otec, to robí podobne aj Syn. 20 Veď Otec miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali.“ (Jn 5,19n). Všetky znamenia a zázraky, ktoré Ježiš vykonal, mu ukázal najprv Jeho Otec – a Ježiš prijal toto Otcovo vedenie a konal podľa toho, čo Mu zjavil Otec.
· Niekedy to vyzerá bláznivo: To, k čomu nás volá Boh, niekedy vyzerá bláznivo a nemožne – asi tak, ako to sprvu pripadalo Mojžišovi, keď sa dozvedel, že on sám, jediný – bez armády, len tak, s palicou – má ísť a prinútiť najväčšiu veľmoc svojho sveta k prepusteniu masy otrokov! Alebo Jozue… počujete smiech Jerišanov? Lester Sumrall k tomu píše: „A přece to byl Jozue, kdo musel mít víru, aby pochodoval, dokonce aby dělal i směšné věci. Toto jsem si napsal na svou Bibli: „Když jsem ochoten dělat směšné, Bůh je připraven dělat nadpřirozené."“
· Príčina našich neúspechov. To je posledný bod. Často Boha obviňujeme – nie navonok, Božechráň, to by sme si nedovolili, len tak v skrytosti ( – že na nás dopustil spústu skúšok, že nám nepomáha dostatočne, že sa nám nedarí… Je na vine Boh? Asi nie. Boh je „ten istý včera i dnes a naveky!“ (Hebr 13,8). Ak Boh rozdelil Červené more pred 3000 rokmi, prečo by to isté neurobil aj dnes? Ak Ježiš rozmnožil chlieb pred 2000 rokmi, prečo by to neurobil aj dnes? Ak Duch Svätý uzdravoval rukami Kathryn Kuhlmanovej, či Emiliána Tardiffa pred rokmi v Amerike, prečo by to isté neurobil aj dnes a tu? Niet na to žiaden dôvod, aby Boh nekonal rovnako ako koná už celé tisícročia. Otázka ale znie: Sme to my, kto počúvame nesmierne bedlivo hlas a vnuknutia Ducha – často na pohľad bláznivé, či smiešne naivné – a s odvahou podľa nich konáme v dôvere v Božiu moc „25 Lebo čo je u Boha bláznivé, je múdrejšie ako ľudia, a čo je u Boha slabé, je silnejšie ako ľudia.“ (1 Kor 1,25)? Myslím, že príčina našich neúspechov spočíva práve v tomto: Sme horliví a zapálení. Konáme to najlepšie, čo dokážeme. Snažíme sa podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia. Ale toto všetko nestačí. Bez Božieho Ducha sme slepí „A keď slepý vedie slepého, obaja padnú do jamy.“ (Mt 15,14c). Toto povedal Ježiš o farizejoch a zákonníkoch, ktorí robili presne to isté: učili a viedli ľud podľa svojho najlepšieho poznania, vedomia a svedomia. Lenže nie podľa Božej vôle. „34 Veď kto poznal Pánovo zmýšľanie? Alebo kto bol jeho radcom?“ (Rim 11,34). Jedine Boží Duch!
Myslím, že sa musíme naučiť práve toto: POČÚVAŤ hlas Ducha Svätého a potom KONAŤ podľa tohto Hlasu Božieho Ducha v nás!
Váš Inky

Praktické úlohy:
V cestnej premávke jestvujú PREDPISY, ktoré obsahujú všeobecné predpisy o rýchlosti, výbave auta, smerovkách, pravidlách na križovatkách… a potom je tu KONKRÉTNA CESTA, na ktorej sa podľa týchto pravidiel držíme a ktorá nás vedie do cieľa.
V kresťanstve je to podobné: Je tu BIBLIA a CIRKEV – oboje je pre nás zdrojom všeobecných pravidiel a zásad. Potom je ale potrebné živé VEDENIE Božím Duchom, ktorý nás zo dňa na deň, z minúty na minútu vedie podľa týchto „pravidiel“ po zákrutách „úzkej cesty“ do Života. Preto Ježiš hovorí onomu mladíkovi, že k tomu, aby bol spasený, mu okrem dodržiavania „vyhlášky“ z Biblie chýba(!!!) ešte jedna podstatná vec: aby sa nechal konkrétne viesť živým Ježišom a nasledoval Ho (Mk 10,21)!
1. Sú prítomné oba tieto rozmery v živote Vášho spoločenstva?
a. Všeobecné normy a zásady kresťanského života – pochádzajú z Biblie a z oficiálneho učenia Cirkvi, alebo sú to často iba mienky a názory nejakých ľudí?

b. Vnuknutia a vedenie Ducha Božieho – sú vnímané, rozoznávané a nasledované?

2. Ako je to vo vašom osobnom živote a konaní?
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