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Milí bratia a sestry!
Keď navštívite nejaké spoločenstvo, ste na stretku, alebo trebárs aj v kláštore, to čo Vás vôbec neprekvapí, je určitý poriadok, štruktúra, organizácia. Je nám jasné, že stretko potrebuje nejakého animátora, ktorý ho vedie – či v intenzívnejších komunitách rovno pastiera, ktorý má autoritu a právomoc a voči ktorému ostatní sľubujú poslušnosť. Každé stretko musí mať nejaký program stretnutí, nejakú štruktúru, ktorá hovorí, že najprv je pokec, potom spev, potom chvály, potom zdieľanie, potom lekcia a diskusia, potom prosby a príhovory a potom koniec. Ak navštívite dom, v ktorom nejaká komunita žije trvale, objavíte jasný program dňa: ráno vstaneme o 5:00, potom je pol hodiny hygiena, potom ranná pobožnosť, ktorá pozostáva z troch dvadsaťminutoviek čítania Písma a následných chvál, pričom sa v každej prečíta jedna kapitola Písma a jeden žalm, a potom… No, čo budeme o tom veľa hovoriť, je to bežné, známe, prirodzené a robili sme to a robíme rovnako…

Je to tak prirodzené, že nás pritom ani nenapadlo sa zaujímať, či je to to isté, čo robil a o k čomu smeroval aj Ježiš Kristus!
Akonáhle si ale túto otázku položíme, rozdiel nám udrie do očí! Skúsme si teraz spoločne pozrieť Bibliu!
· Príklad 1: „1 Raz sa na ktoromsi mieste modlil. Keď skončil, povedal mu jeden z jeho učeníkov: „Pane, nauč nás modliť sa, ako Ján naučil svojich učeníkov.“ (Lk 11,1). Ján bol pravdepodobne ovplyvnený esénmi, ktorí boli niečím ako „radikálnymi farizejmi“. Podľa toho, čo o nich vieme, ono „učenie modliť sa“ s najväčšou pravdepodobnosťou spočívalo v stanovení určitých modlitbových rituálov – čiže niečoho podobného, ako je dnes u kňazov Liturgia hodín, alebo oné „dvadsaťminutovky“ u Koinonie Ján Krstiteľ, „Anjel Pána“ a podobne. Proste určitá schéma a postupnosť modlitieb, ktoré sa v určených časoch „odbavovali“. Ježiš podľa Evanjelia nič také nikdy svojich učeníkov neučil. Dokonca keď Ho o to učeníci žiadali, neurobil to – namiesto toho vec vybavil päťminútovou lekciou o dôvere, vytrvalosti a „nadiktoval“ vzor modlitby, ktorá trvá tridsať sekúnd!
· Príklad 2: „1 Zišli sa k nemu farizeji a niektorí zákonníci, ktorí došli z Jeruzalema. 2 A videli niektorých z jeho učeníkov jesť chlieb poškvrnenými, to jest neumytými rukami. 3 Farizeji totiž a Židia vôbec držia sa obyčaje otcov a nejedia, kým si neumyjú ruky až po zápästie. 4 A keď prídu z trhu, nejedia, kým sa nevykúpu. A zachovávajú ešte mnoho iných vecí, ktoré prevzali: umývanie čiaš, džbánov, medeníc a postelí. 5 Farizeji a zákonníci sa ho opýtali: „Prečo sa tvoji učeníci nedržia obyčaje otcov a jedia chlieb poškvrnenými rukami?““ (Mk 7,1–5). Farizeji – a ešte viac eséni – viedli svojich nasledovníkov k tomu, aby svoj život naplnili určitými obradmi a rituálmi, ako bolo aj obradné očisťovanie sa, o ktorom vraví úryvok Evanjelia. Je jasné, že to neboli obrady chápané vonkajškovo – bolo to obradné očisťovanie sa, pri ktorom vonkajší symbol (umytie rúk) mal za cieľ vnútorný postoj človeka, ktorý sa tým jasne dištancoval od hriešneho sveta a jeho praktík. V tomto smere to bolo gesto úplne porovnateľné napríklad s našim prežehnaním sa, s pokľaknutím v kostole – jednoducho vonkajšie symboly a úkony, vyjadrujúce niečo vnútorné. Na prvý pohľad je to vynikajúca pomôcka, napomáhajúca vnútornému náboženskému postoju. Napriek tomu Ježiš k ničomu takému učeníkov neviedol!
· Príklad 3: „14 Vtedy k nemu prišli Jánovi učeníci a hovorili: „Prečo sa my a farizeji často postíme, a tvoji učeníci sa nepostia?““ (Mt 9,14). Sám Ježiš o reakcii farizejov na Jeho život hovorí: „19 Prišiel Syn človeka, je a pije, a hovoria: „Hľa, pažravec a pijan, priateľ mýtnikov a hriešnikov!““ (Mt 11,19). Pôst bol a je považovaný za význačnú súčasť náboženského života. Katolíci sa zvyknú v piatok postiť, farizeji a zákonníci sa zvykli postievať v pondelok a štvrtok. Napriek tomu Ježiš nič také nepraktizoval a učeníkov k tomuto neviedol!
· Okrem toho je tu ešte niečo, čo by sme mohli nazvať „mlčanlivým svedectvom Písma“ – a to fakt, že nikde v Evanjeliách nie je nejaká zmienka, ktorá by znela nejako takto: „Hneď po rannej modlitbe…“; alebo: „Ježiš sa ale ponáhľal, pretože ešte so svojimi učeníkmi neslávil večernú modlitbu“; alebo niečo podobné. Iba jediný raz – na Veľkú noc – čítame malú poznámku: „30 Potom zaspievali chválospev a vyšli na Olivovú horu.“ (Mt 26,30) – ten chválospev ale bola súčasť obradov Veľkej noci, nie súčasť každodenného života Ježišovej komunity!
Zvláštne, že?
Musia nás pri tom mimovoľne napadnúť dve zaujímavé myšlienky:
1) Ježišovo spoločenstvo učeníkov pôsobilo na Jeho súčasníkov – a vlastne aj na nás – pomerne profánne! Vôbec sa nepodobalo na nejaké náboženské spoločenstvo, alebo komunitu a keby ste doň došli, do očí by Vám zrejme udrelo to, že toho „náboženského“ v ňom bolo neuveriteľne málo! Tak málo, že to vadilo nielen farizejom a zákonníkom, ale dokonca to bilo do očí aj jednoduchým rybárom, ktorí na nejaký mohutný náboženský život rozhodne zvyknutí neboli!
2) Mnohé spoločenstvá a komunity, ktoré dnes vidíme na našej katolíckej scéne, viac pripomínajú komunity esénov a farizejov, než komunitu Ježiša Krista!
Prečo?
Napadajú ma pritom slová, ktoré v trochu inej súvislosti vravel sv. Ján z Kríža. Hovoril o tzv. Noci duše, v ktorej sa nám zdá, že nás Boh opustil. Ján z Kríža vysvetľuje, že v skutočnosti nás Boh vôbec neopustil, naopak, začína v mocnej intenzite vstupovať do vnútra človeka ako veľké a mocné Svetlo – tak veľké a mocné, až človeka zo začiatku úplne oslepuje a tak sa mu zdá, že namiesto svetla vidí iba tmu. Inými slovami: Keď bol Boh prítomný v srdci človeka iba trošku, máličko, človek bol schopný vnímať toto slabučké svetlo a tešil sa z toho, že Boh je s ním. Keď sa ale Boh začal objavovať v plnej sile svojho Svetla, bolo to viac, než človek dokázal vnímať – a pretože človek paradoxne nič nevidel, nevidel už ani ono maličké svetielko, na ktoré bol zvyknutý – tak sa mu zdalo, že ho Boh opustil!
Bolo by možné, že by Ježišovo spoločenstvo bolo tak duchovné, až z toho vyzeralo ako úplne profánne a „vonkajšie“? Bolo by to možné, že duchovnosť Ježišovho spoločenstva bola taká veľká a tak ďaleko za hranicami predstavivosti Jeho súčasníkov (a mnohých kresťanov dnes), že ju vôbec nedokázali vnímať a tak sa im zdalo Jeho spoločenstvo svetské a nenáboženské, pretože jeho „nábožnosť“ bola ďaleko za hranicami ich predstáv o nábožnosti?
Možné to je – a je to dokonca aj veľmi pravdepodobné!
Je čas, aby sme si spomenuli na to, čo sme vraveli v minulej katechéze!
Vieme už, že Boh koná v našom živote v dvoch etapách:
· V prvej etape je to Boh, ktorý vstupuje do života človeka. Človek žije normálny, pozemský život bez Boha. Keď Boh vstúpi do tohto života, musí Mu človek vo svojom živote vydeliť určité miesto – podobne ako vydelíte hosťovskú izbu človekovi, ktorý navštívi Váš dom. Toto vydelenie sa deje vo forme náboženstva: Žijem ďalej svoj doterajší život, ale určité časy – napríklad ranná a večerná modlitba, piatkový pôst a pod. – z tohto života vydeľujem a vytváram v nich priestor pre Boha. Je to náboženská stránka môjho života v kontraste voči tej bežnej, profánnej stránke môjho života. 
· V druhej etape sa ale Boh vzďaľuje a pozýva človeka, aby pre zmenu človek vstúpil do života Boha. Ak človek príjme toto pozvanie, tak to znamená, že opúšťa starý život a namiesto toho prijíma a začína žiť Nový Život – život Boha v Bohu! Tento Nový Život je celý posvätný, alebo náboženský, ak chceme použiť toto slovo. Je to integrálny život, v ktorom už niet delenia na posvätné a profánne veci, úkony a časy. Všetko je posvätné. Všetko je náboženské. „31 Či teda jete, či pijete, či čokoľvek iné robíte všetko robte na Božiu slávu.“ (1 Kor 10,31), vraví Pavol. „11 Keď niekto hovorí, tak len ako Božie slovo; keď niekto slúži, tak len z moci, ktorú uštedruje Boh, aby bol vo všetkom oslávený Boh skrze Ježiša Krista.“ (1 Pt 4,11), vraví Peter. Z týchto dvoch výrokov zaznieva všetko! Ježiš prináša Nový Život od Boha, ktorý sám a celý je posvätný! Človek, žijúci týmto Novým Životom už nepotrebuje nejaké „nábožné úkony“, ktorými by sa pozdvihoval čas od času k Bohu. Celý jeho život je už pozdvihnutý! Celý jeho život je naplnený Božím Duchom, celý jeho život je ponorený v Bohu – a preto všetko v ňom je bohoslužba a oslava Boha! Všetko, či už je to jedenie, pitie, tancovanie, pracovanie, prechádzka, spánok,… všetko je bohoslužbou. Mons. Jozef Vrablec hovorieval: „Ja sa nemodlím pred jedlom a po jedle. Oslavujem Boha celým svojim jedlom!“ Toto je znak Nového Života. Ak starý, pozemský život potrebuje obrady a úkony a časové obdobia, ktoré by človeka z neho na chvíľu povzniesli a obrátili k Bohu, potom Nový Život už nič také viac nepotrebuje!
Takýto Nový Život ale potom bude pôsobiť na ľudí, ktorí ho ešte neprijali a stále zotrvávajú v tom starom, pozemskom, ako niečo profánne a takmer až nenáboženské:
- Pre Nového človeka, zrodeného z Boha, je celý život jediná hlboká modlitba – ale ľudia zvonka jednoducho iba vidia, že sa nemodlí tak, ako oni, určené modlitby v určenom čase a hovoria si: bezbožník jeden, veď sa ani nemodlí!
- Nový človek žije v radosti Ženíchovho priateľa a jeho telo sa raduje spoločne s jeho duchom – ale ľudia zvonka vidia iba to, že sa nepostí a namiesto toho sa rád zabáva a vravia si: sveták jeden, ani len pôsty nedodržiava!
- Prídu do spoločenstva Nových ľudí a vidia, že na stretku sa aj rozprávajú, chodia po výletoch, smejú sa, zabávajú… a povedia si: prečo robia takéto svetské veci? Nemali by na stretku viac čítať Bibliu a venovať sa chválam a príhovorom?
Mohli by sme takto pokračovať, ale na pochopenie to určite stačí!
Viete, v čom spočíva náš problém? V tom, že sa často uspokojíme iba s Prvým obrátením, v ktorom do nášho života vstupuje Boh. Často stretnete ľudí, ktorí na nejakej evanjelizačnej akcii prežili stretnutie s Bohom, uverili, obrátili sa – a to sa prejavilo na tom, že Boh naplnil ich život a oni Boha oslavujú všetkými úkonmi modlitby a bohoslužby! Je to zlé? Nie, je to vynikajúce!!! Naozaj vynikajúce! Boh sa im predsa skrze toto obrátenie dáva poznať, uzdravuje ich, prehlbuje ich lásku a dôveru k Nemu a rukolapne ich presviedča, že sa Ho nemusia báť a že s Ním je život neporovnateľne krajší! Lenže Boh to nerobí preto, aby to s nimi takto žil naveky! Veď je to stále iba pozemský, starý život, v ktorom sa Boh objavil. Božím cieľom je pozvať ich k druhému obráteniu, k tomu, aby opustili starý život a vstúpili s Bohom do Nového Božieho Života v Bohu, v ktorom sa už viac nedelí na sväté a nesväté, zbožné a profánne, v ktorom je už všetko sväté, všetko nové, všetko uzdravené – až naveky!
Často sa ale uspokojíme s ovocím Prvého obrátenia. Jeho ovocie – nábožnosť – zabetónujeme do štruktúr, zvykov, obradov, ceremónií a tradícií a nakoniec ani nezbadáme, že Boh už išiel ďalej a my ešte stále zotrvávame v tom starom… Takýto ľudia, usadení na pol ceste, boli práve farizeji, zákonníci a eséni. Boh vstúpil do ich života a oni toto Božie vstúpenie do ich života – v túžbe uchrániť ho! – navždy zafixovali v sústave obradov, príkazov, tradícií a zvyklostí. A keď ich potom v Ježišovi Kristovi Boh pozval ďalej, neboli už schopní opustiť tieto starostlivo a s námahou vytvorené oporné lešenia zvyklostí a poriadkov – a preto radšej opustili Boha a zahynuli! 
Bolo by smutné, keby sa nám stalo niečo podobné! A pritom práve my, katolíci, s tisícročnými tradíciami a zvyklosťami, sme na to možno náchylní viac, než ostatní kresťania – hoci vytvoriť si tradície, ktoré sa neskôr stanú železnou hradbou proti Bohu a Jeho volaniu, si dokáže za pár mesiacov aj tá najnezávislejšia a najslobodnejšia čerstvo vzniknutá „sekta“!
Ako to teda s Vami je?
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si tému!
2. Skúmajte, či sa vo Vašom spoločenstve neobjavujú stvrdnuté zvyky a tradície, ktoré predsa „nemôžeme len tak zanechať“, lebo sú už „staré a úctyhodné“, ktoré by bránili ďalšiemu rastu? Neupadli ste náhodou do stereotypu?
3. Ako je to s Druhým obrátením vo Vašej komunite? Prežili ste ho už, alebo k nemu cieľavedome smerujete?
4. Je stretko niečo, na čo sa schádzate, aby ste tam niečo robili – ale bo je to už komunita, ktorá spoločne žije a nepotrebuje nejaký návod na spoločný život a náplň spoločných stretnutí?
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