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Milí bratia a sestry!
Jedného krásneho dňa ma pri sv. omši úplne zarazili tieto slová z Biblie: „11 Spoľahlivé je to slovo: Ak sme s ním zomreli, s ním budeme aj žiť.“ (2 Tim 2,11). Prvé, čo ma napadlo, bolo: zomrel som už s Kristom, aby som s Ním mohol žiť? A druhé, čo ma napadlo hneď za tým, bolo: Viem ja vôbec, čo to znamená zomrieť s Kristom? Pripadalo mi to také zvláštne: veľa som počul o tom, kedy je napríklad platná účasť na sv. omši a kedy nie. A pritom Biblia nikde nevraví, že kto chodí na platné sv. omše, tak bude spasený. A tu zrazu Biblia vraví jasne, naliehavo a otvorene, že na to, aby sme s Ježišom mohli žiť, musíme s Ním bezpodmienečne zomrieť. A ja som si za ten svet nevedel spomenúť, že by ma niekto niekedy učil, čo to znamená zomrieť s Kristom. Ani som si nevedel za ten svet spomenúť na to, že by som sa niekedy v katechizme učil otázky a odpovede, ktoré by zneli takto nejako: „Čo je potrebné na spásu? Na spásu je potrebné zomrieť s Kristom. Čo znamená zomrieť s Kristom? Zomrieť s Kristom znamená…“. Nie je to zvláštne? Taká podstatná vec – a nič!
Dobre teda. Čo to znamená: zomrieť s Kristom?
Kľúčom k tomuto slovu je nepochybne smrť Ježiša Krista na kríži. Slovo totiž hovorí, že spasení sme vtedy, ak sa pridáme k Ježišovej smrti. Čo teda znamenala Ježišova smrť?
V prvom rade: Ježiš chápe svoju smrť na kríži ako obetu. A obetu chápe ako normálny a zákonitý prejav lásky. Ježiš sám hovorí: „Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov.“ (Jn 15,13). Biblia inde hovorí ešte jasnejšie: „Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život.“ (1 Jn 3,16). Takže záver číslo jedna znie nasledovne:
· Ježišova smrť = akt obety z lásky.

· MILOVAŤ = OBETOVAŤ SA pre milovaného.

Zákulisie tejto lásky Ježiš odhaľuje v jednej zo svojich rečí učeníkom, keď hovorí: „Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju moc. 26 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. 27 A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom. 28 Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 20,25–28). Z toho vyplýva nasledovné:
· Pre Ježiša milovať znamená uprednostniť milovaného človeka pred sebou. 

Toto je druhý dôležitý záver. Biblia ho u Ježiša odhaľuje aj na iných miestach, keď hovorí: „6 On, hoci má božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, 7 ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. 8 Uponížil sa, stal sa poslušným až na smrť, až na smrť na kríži.“ (Flp 2,6–8). A inde sa zase hovorí: „9 Veď poznáte milosť nášho Pána Ježiša Krista, že hoci bol bohatý, stal sa pre vás chudobným, aby ste sa vy jeho chudobou obohatili.“ (2 Kor 8,9). 
Pre Ježiša teda milovať druhého človeka znamená uprednostniť ho pred sebou, jeho záujmy pred vlastnými záujmami – a ísť v tomto až do krajnosti, do dôsledkov, ktorými sa môže stať a v prípade Ježiša sa aj stala obeta všetkého na dreve kríža.
A teraz sa vráťme k Pavlovým slovám: „11 Spoľahlivé je to slovo: Ak sme s ním zomreli, s ním budeme aj žiť.“ (2 Tim 2,11). Všimnite si: Pavol nevraví: „zomrieť pre Krista“, ale vraví: „zomrieť s Kristom“! 
Pavol vraví, že sa máme postaviť vedľa Krista a spoločne s Ním zomrieť za tých, za ktorých zomrel On!
A keďže zomrieť = milovať a obetovať sa z lásky, môžeme povedať nasledovné:
· Spásu môžeme získať vtedy, ak sa postavíme vedľa Ježiša a rovnako ako Ježiš aj my sa rozhodneme spoločne s Ním milovať ľudí okolo nás a to tak, že sa rozhodneme nadradiť ich záujmy nad naše záujmy – tak, ako to urobil Ježiš.
Je to naozaj pravda?
Určite, stačí sa pozrieť do Biblie! 
Milovať Boha = milovať bratov

To je prvá téza, ktorá je v Biblii prítomná. Láska k Bohu sa podľa Biblie neprejavuje v prvom rade tým, že Boha oslavujeme, zvelebujeme, klaniame sa Mu a uctievame Ho. Láska k Bohu sa podľa Biblie prejavuje tak, že sa postavíme vedľa Boha, prijmeme Jeho túžby za svoje, Jeho dielo za svoje, Jeho plány za svoje  a Jeho lásku za svoju. Staneme sa do slova a do písmena Jeho súdruhmi, spoločníkmi, partnermi! 
A keďže Ježiš prišiel v láske slúžiť ľuďom na tejto Zemi a v tejto službe za nich položiť svoj život, potom milovať Ježiša rovná sa spoločne s Ním milovať ľudí a spoločne s Ním im slúžiť a spoločne s Ním sa za nich obetovať! Teraz už určite chápeme slová Biblie, keď vraví:
„20 Ak niekto povie: „Milujem Boha,“ a nenávidí svojho brata, je luhár. Veď kto nemiluje brata, ktorého vidí, nemôže milovať Boha, ktorého nevidí. 21 A toto prikázanie máme od neho: aby ten, kto miluje Boha, miloval aj svojho brata.“ (1 Jn 4,20n). A ešte viac: „11 Milovaní, keď nás Boh tak miluje, aj my sme povinní milovať jeden druhého. 12 Boha nikto nikdy nevidel; ale keď sa milujeme navzájom; Boh ostáva v nás a jeho láska v nás je dokonalá. 13 A že ostávame v ňom a on v nás, poznávame podľa toho, že nám dal zo svojho Ducha.“ (1 Jn 4,11–13). Všimli ste si? Ježiš je v nás a Jeho Duch nás napĺňa iba vtedy, ak milujeme svojich bratov! Toto môže byť aj kľúč k Ježišovej výzve, keď vraví: „9 Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske!“ (Jn 15,9). „Ostať v Ježišovej láske“ môže úplne dobre znamenať aj to, že prijmeme Ježišovu lásku za svoju a rozhodneme sa ostať v nej, čiže milovať spoločne s Ježišom! 
Písmo prirovnáva vzťah Ježiš – kresťan ku vzťahu manžel – manželka. Preto tak, ako sa manželská láska konkretizuje a završuje v láske, ktorou spoločne milujú svoje deti, tak aj láska k Ježišovi, ak je skutočná a autentická, sa konkretizuje v láske, ktorou spoločne s Ježišom milujeme bratov a sestry okolo nás. Táto láska k Ježišovi a k bratom je tak mocne prepojená, že Ježiš neraz zdôrazňuje: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ (Mt 25,40). Je to rovnaké, ako keď matka vníma lásku iných ľudí k svojim deťom ako prejav lásky k sebe samotnej a naopak: teší sa, ak láska iných ľudí k nej samej nakoniec končí a smeruje k jej deťom. 
Milovať bratov = dať ich na prvé miesto.

Toto je druhá dôležitá vec. Ak ľudská láska znamená zaujímať sa o druhého človeka a o jeho záujmy a rast, potom Božia Láska sa od nej líši iba v jednom a to v tom, že ide až do krajnosti, až po obetu. Milovať ako Boh znamená nadradiť toho druhého nad sebou, uprednostniť ho, dať na prvé miesto jeho pred sebou samými. A to je podstata obety. 
Zomrieť s Ježišom znamená zomrieť svojmu egoizmu, ktorý uprednostňuje seba pred ostatnými ľuďmi a nahradiť ho láskou na Boží obraz, v ktorej uprednostníme blížneho pred sebou samými. 
Písmo to zdôrazňuje veľmi často. Už v spomenutom citáte Ježiš hovorí: „Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju moc. 26 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. 27 A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom. 28 Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 20,25–28). Inde Biblia zase zdôrazňuje: „3Nerobte nič z nevraživosti ani pre márnu slávu, ale v pokore pokladajte jeden druhého za vyššieho. 4 Nech nik nehľadí iba na svoje vlastné záujmy, ale aj na záujmy iných.“ (Flp 2,3). A nakoniec Ján završuje: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov. 17 Ak má niekto pozemský majetok a vidí brata v núdzi a srdce si pred ním zatvorí, ako v ňom môže ostávať Božia láska?“ (Jn 3,16n). Všimnime si hlavne v tomto poslednom citáte dve dôležité veci:
1) Ján nevraví, že máme položiť život za blížneho, ale dávať ho – opakovane! Nie každému sa pošťastí položiť život tak jasne a definitívne, ako to urobil Ježiš na kríži. Ale každý z nás ho môže klásť síce menej efektne, ale rovnako reálne deň čo deň a to tak, že uprednostní svojho brata pred sebou a stane sa jeho služobníkom.
2) Ján vraví, že v Božej Láska ostávame iba vtedy, ak milujeme bratov. Pre Jána je Božia láska niečo ako cesta. Ak cesta, po ktorej ideme, vedie na sever, tak kým kráčame na sever, ostávame na ceste. Ak zmeníme smer na západ, zídeme z cesty a už viac na nej neostávame. Podobne Božia láska smeruje k bratom, aby im slúžila. Kým milujeme bratov a slúžime im, sme v Božej láske. Ak sa rozhodneme pre niečo iné, potom túto Lásku, slúžiacu bratom, opustíme a už v nej nezotrvávame!
A tak tu máme dve dôležité odpovede, odpovede na otázky z dnešnej i minulej katechézy. Zhrňme si to!
· Sme pozvaní spočinúť v Bohu.
· V Bohu spočívame iba vtedy, ak ostávame v Jeho láske (1 Jn 4,16)
· Ostať v Ježišovej láske znamená milovať Ježiša.  
· Milovať Ježiša neznamená v prvom rade si Ho uctievať a klaňať sa Mu – Ježiš sám to prijímal, ale nikdy nijako mocne nevyžadoval! – ale stať sa Jeho partnerom a milovať spoločne s Ním tých, ktorých aj On sám miluje: bratov a sestry.

· Znakom tejto lásky je to, že v nej podľa Ježišovho vzoru uprednostňujeme našich bratov a sestry pred sebou samými a ich záujmy pred našimi záujmami.

· Ak milujeme takouto láskou, zomreli sme s Ježišom, pretože sme pochovali nášho starého, sebeckého človeka a dovolili sme, aby sa v nás zrodil Boží syn, plný milosti a pravdy.
· Nakoniec, takáto láska – ak je vzájomná – vytvára Cirkev, spoločenstvo bratov a sestier, Božích synov a dcér navzájom sa milujúcich, predbiehajúcich sa vo vzájomnej radostnej službe a kladúcich za seba navzájom svoje životy. A to je Nebo. Zdrojom blaženosti Cirkvi, svätých v Nebi i samotného Boha v Trojici je práve táto darujúca sa a obetujúca sa vzájomná láska! 
A je to! 
Jediné, čo je potrebné, k čomu nás Ježiš povoláva a čo je zmyslom a cieľom všetkého je: rozhodnúť sa milovať ako Ježiš, milovať v Ježišovi a milovať s Ježišom všetkých tých, ktorých miluje Ježiš a milovať až do krajnosti ako Ježiš. To je podstata kresťanstva a podstatný znak Ježišových učeníkov: „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34n). V opekaní slaniny na lúčke za domom – ale s láskou – je určite omnoho viac pravého kresťanstva, než v púti do Ríma na Jubilejný rok s tromi týždňami pôstu a účasťou na desiatich pápežských bohoslužbách – lenže bez lásky! Kedy to konečne pochopíme?
Tak čo, zomreli ste s Kristom – aby ste s Ním žili?

Váš Inky

Praktické úlohy:
Čo s tým? Čo s tým…! Tu už ide do tuhého! Sme rozhodnutí prijať tento nový model života? Zomrieť našej doterajšej opatrnej a ohraničenej „dobrosrdečnej slušnosti“ a vrhnúť sa strmhlav do hlbiny ničím neohraničenej lásky, ktorá vedie k obeti a ktorá nás úplne strávi a pohltí tak, ako to urobila s Ježišom – len preto, aby sme sa potom s Ježišom mohli vynoriť ako vzkriesení na „druhej strane“, v Nebi?
Toť otázka – základná, jediná a nevyhnutná!

Aká je Vaša odpoveď?
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