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Milí bratia a sestry!
To, čo sme si minule povedali je síce pekné – ale ako na to? Necítite, že je to tak trošku nad vaše sily, milovať takouto láskou?
Potrebovali by sme na to Božiu pomoc. Iba v Božej Moci sa môže v nás niečo také, ako je táto láska, narodiť a žiť. Lenže… lenže z toho vychádza niečo ako začarovaný kruh:
· Na to, aby som miloval Božou láskou, musím byť naplnený v Bohu a ostávať v Ňom.

· No a na to, aby som bol naplnený Bohom a ostával v Ňom, musím ostať v Jeho láske, čiže milovať Jeho láskou spoločne s Ním a byť s Ním tak jeden.

A tak dokolečka: na lásku potrebujem Boha, ale k Bohu vedie iba láska, na ktorú Boha potrebujem… Čo s tým?

Aby sme pochopili Božiu stratégiu, ako aj formu pomoci, s ktorou k nám vo svojej láske prichádza, musíme si najprv uvedomiť, ako v nás vlastne Boh pôsobí. Musíme si uvedomiť, ako vlastne funguje Božia milosť.
Božie slovo hovorí: „13 Veď to Boh pôsobí vo vás, že aj chcete aj konáte, čo sa jemu páči.“ (Flp 2013). Akým spôsobom to ale Boh robí? Kalvín si napríklad myslel, že Boh už vopred určuje, kto z ľudí bude spasený a kto zatratený a Jeho Moc potom týchto ľudí zrejme ovláda tak, aby tento cieľ – spásu, či zatratenie – dosiahli. My sami si často predstavujeme Božiu Moc a Božie konanie ako nejaké nitky, ktorými Boh poťahuje a riadi ľudí ako nejaké bábky. Dokonca som sa raz stretol s knižkou akéhosi protestantského teológa, ktorý s vážnou tvárou rozoberal problém evanjelizácie: Ak totiž niekoho Boh určil a dal mu milosť uveriť, načo potom evanjelizácia? A ak Boh niekomu túto milosť nedal, tak potom je zase evanjelizácia zbytočná námaha. Sú to desivé predstavy, pretože keby to tak bolo – kde by bola sloboda človeka?
Myslím, že Boh stojí pred zaujímavou úlohou: Človek je slobodný. Slobodný, to znamená neovládnutý a nepodriadený. Ak človek ostáva slobodný, nemôže byť ovládaný. Ak sa naopak stane človek ovládaným, už nie je slobodný. Toto nakoniec vidieť v prípadoch, keď človeka ovládne Diabol. Hovorí sa tomu „posadlosť“ a jej znakom je to, že zbavuje človeka slobody a robí ho otrokom Diabla. Je jasné, že Boh nemôže človeka posadnúť. Nemôže ho ovládať a riadiť týmto spôsobom, pretože ku spáse človeka ja jeho sloboda naozaj nevyhnutná. V zatratení človek slobodu nepotrebuje a preto sa Diabol neštíti pracovať aj formou posadlosti. Ale zbožštenie nutne slobodu vyžaduje. Čo teda? Je možné nejakým spôsobom ovládnuť slobodného človeka? To je, myslím, otázka, ktorú musel Boh vyriešiť. A Boh našiel toto jediné riešenie: je ním láska človeka. Jestvuje len jediný spôsob, akým môže Boh človeka pripútať k sebe a otvoriť ho svojej Moci a to je ten, keď sa človek do Boha zamiluje.
Lenže ako to docieliť? Jestvuje iba jediná cesta a Boh túto cestu zvolil: zamiloval si človeka ako prvý a stal sa služobníkom človeka. Je to niečo ako prírodný zákon:
Ak chcete vládnuť slobodnému človekovi, musíte si ho zamilovať a stať sa jeho služobníkom, aby ste si tak vyslúžili jeho vlastnú lásku.

Boh urobil presne toto: Zamiloval si človeka a stal sa jeho služobníkom a položil za neho svoj život!
Takáto láska je schopná vyvolať odpoveď lásky v človekovi. A ak si človek zamiluje Boha, stane sa, že sa slobodne a dobrovoľne, z čírej lásky, rozhodne Boha nasledovať a konať Jeho vôľu – tak, ako to vraví Ježiš: „15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania.“ (Jn 14,15). Ježiš neprikazuje: „Dodržiavajte moje prikázania, lebo…!“ To je spôsob vlády, ktorý používa Diabol, nie Boh. Ježiš iba konštatuje: Ak ma budete milovať, potom sa sami a slobodne rozhodnete, že splníte moje slová.
Myslím, že to je dôvod, prečo Ježiš uzdravoval a konal znamenia a zázraky práve také, aké konal. Ježiš nezvolal oheň z neba na samaritánsku dedinu. Na Jeho slovo sa nedvíhala ani ničivá víchrica, ani nedunela búrka, zem sa neotvárala, aby pohltila tých, ktorí sa Mu vysmievali, ani malomocenstvo nestihlo tých, ktorí Ho bičovali. Ježišove zázraky – to bol chlieb pre hladujúcich, víno pre svadobčanov, život pre zomretých a zdravie pre chorých. Boli to prejavy lásky. Najväčšie z týchto zázrakov potom boli tie, ktoré ako zázraky ani nevyzerali, hoci boli najväčšími: Keď Boh umyl nohy svojim učeníkom a stal sa tak z lásky ich služobníkom v postavení púheho otroka. Keď Boh prijal na svoje plecia kríž, nechal sa započítať medzi zločincov a zomrel za svojich ľudských bratov a sestry, z ktorých sa Mu mnohí iba vysmievali a vôbec nepoznali veľkosť toho, na čo sa s posmechom pozerali.
Medzi teológmi sa môže viesť dlhá diskusia o tom, či Ježiš musel nutne zomrieť na kríži a prečo práve na kríži a či jestvoval iná možnosť, ako spasiť a zachrániť človeka… Ja verím, že to Boh urobil práve pre toto: Aby zjavil svoju lásku k ľuďom: „13 Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov.“ (Jn 15,3). 
Načo to bolo dobré? No predsa na to, aby v nás tento akt obetavej a bezhraničnej lásky vyvolal odpoveď rovnakej lásky!

Boh zjavil svoju lásku smrťou na kríži preto, aby nás táto láska dojala a aby sa z nášho dojatia zrodila odpoveď našej lásky k Bohu!
Boh potreboval, aby sme Jeho lásku dokázali uvidieť svojimi telesnými očami, aby ju dokázal vidieť každý jeden človek, čo ako duchovne zabednený a vnútorne hluchý a slepý! Preto zjavil svoju lásku takým jasným a viditeľným spôsobom, smrťou na kríži, pred zrakmi zástupov!
A potom sa začína roztáčať koleso nášho zbožštenia. Poďme sa na to pozrieť podrobne, krok za krokom:
· Boh zomiera na kríži a zjavuje tak svoju lásku.
· Apoštoli ohlasujú zástupom Krista Ukrižovaného – stelesnenú a viditeľnú Božiu Lásku. Všimnime si len prvú Petrovu kázeň na Turice (Sk 2,22–36)
· Zástup je zoči – voči tejto láske dojatý a pohnutý. Doslova čítame: „37 Keď to počuli, bolesť im prenikla srdce a povedali Petrovi a ostatným apoštolom: "Čo máme robiť bratia?"“ (Sk 2,37).
· Dojatie v nich vyvoláva prvú odpoveď lásky voči Bohu. Zatiaľ maličkú, krehkú, pocit vďačnosti, dojatia – ale predsa! Malá štrbinka lásky sa otvorila v ich srdciach. 
· Skrze túto štrbinku môže vstúpiť do ich srdca Duch Svätý podľa slov apoštola Petra: „a dostanete dar Svätého Ducha.“ (Sk 2,38b).
· Čo ale urobí tento Duch Svätý? No predsa – naplní ich ešte väčšou skúsenosťou Božej Lásky, ešte väčšou skúsenosťou toho, že sú Bohom milovaní, presne podľa slov Písma, ktoré vraví: „lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (Rim 5,5).
· A táto Božia láska v nás vyvolá ešte väčšiu odpoveď lásky podľa slov Biblie: „19 My milujeme, pretože on prvý miloval nás.“ (1 Jn 4,19). 
· Tým sa ale zase zväčší štrbina, ktorou do nás preniká Boží Duch a tým sa aj zväčší Božia Láska, ktorá nás napĺňa a uschopňuje k ešte väčšej odpovedi lásky!
· Výsledkom je stále viac a viac sa roztáčajúci „kolotoč“ lásky, kde stále väčšia Božia láska vyprovokováva stále väčšiu odpoveď našej lásky, ktorá nás zase otvára stále väčšej Božej láske a tak stále dookola, po závratnej špirále, rútiacej sa k Nebesiam. Možno toto mal na mysli Pavol, keď mu z úst vykĺzli slová: „14 Lebo nás ženie Kristova láska, keď si uvedomíme, že ak jeden zomrel za všetkých, teda všetci zomreli.“ (2 Kor 5,14).
Takýmto spôsobom teda Boh koná v človekovi. Myslím si, že toto je povaha a princíp fungovania Božej Lásky a Božej milosti v nás. Toto je spôsob, ktorým Boh – pri plnom zachovaní našej skutočnej, nepredstieranej slobody a zvrchovanosti Božích synov a dcér – uskutočňuje ono slovo z Biblie: „13 Veď to Boh pôsobí vo vás, že aj chcete aj konáte, čo sa jemu páči.“ (Flp 2,13). Máme odvahu milovať, pretože sme sami mocne milovaní!
Kritickým je ale práve ono prvé dojatie. Na to, aby v nás Boh rozbehol svoje mocné dielo lásky, je potrebné, aby sme sa my sami nechali dojať Božou Láskou a aby sme tak Bohu otvorili aspoň trošičku dvere svojho srdca a dovolili Mu vstúpiť a začať v nás konať Mocou svojej Lásky. Veď či nevraví Biblia: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20)? Boh nemôže tieto dvere zvonka otvoriť. Môžeme Mu ich otvoriť len a jedine my sami, zvnútra – a to tak, že, sami dojatí Ježišovou láskou, sa rozhodneme odpovedať svojou láskou voči Bohu!
Toto je dôvod evanjelizácie. 
Evanjelizácia nie je nič iné, než pokus dojať druhého človeka Božou láskou, ktorá je pred ním odhalená.
Evanjelizovať druhého neznamená nahnať mu strach zo zatratenia. Ani ho presviedčať múdrymi argumentmi. Pavol sa o to raz pokúsil v Aténach a vyhorel. Evanjelizovať – to znamená dojať druhého zjavením Božej lásky a tak u neho vyprovokovať ono „otvorenie dverí“ – čiže prvú odpoveď ľudskej lásky na lásku Boha! Preto Pavol vraví: „1 Ani ja, keď som prišiel k vám, bratia, neprišiel som vám zvestovať Božie tajomstvo vysokou rečou alebo múdrosťou. 2 Rozhodol som sa, že nechcem medzi vami vedieť nič iné, iba Ježiša Krista, a to ukrižovaného.“ (1 Kor 2,1n). Okrem zjavenia Ukrižovaného Krista Pavol použil ešte aj druhý spôsob, ktorým už Ježiš zjavoval Božiu lásku ľuďom veľmi hmatateľne. Pavol pokračuje: „3 A bol som u vás slabý, bojazlivý a veľmi prestrašený. 4 Moja reč a moje ohlasovanie nespočívali v presvedčivých a múdrych slovách, ale v prejavoch Ducha a moci, 5 aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci.“ (1 Kor 2,3–5). 
Pre toto je Evanjelizácia potrebná: Pretože ak ľudia nespoznajú Božiu lásku cez obraz Krista Ukrižovaného a ak ju na vlastnej koži nepocítia v skutkoch uzdravení – ako potom môžu uveriť v Božiu lásku? Ako ňou môžu byť dojatí? Ale ak sa tak nestane, potom sa nikdy nezamilujú do Boha. Možno Mu budú slúžiť z vypočítavosti, z túžby po spáse, či len po prostom domácom šťastí, možno sa Ho budú obávať – ale nebudú Ho milovať. Ich dvere ostanú zavreté – a Boh ostane voči nim bezmocný!
Biblia nijako neskrýva túto snahu dojať nás Božou láskou. Pozrite si len Pavlove slová: „6 Veď Kristus zomrel v určenom čase za bezbožných, keď sme boli ešte bezmocní. 7 Sotvakto zomrie za spravodlivého; hoci za dobrého by sa azda niekto odhodlal umrieť. 8 Ale Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešnici. 9 Tým skôr sa teda skrze neho zachránime od hnevu teraz, keď sme už ospravedlnení jeho krvou! 10 Lebo ak sme boli zmierení s Bohom smrťou jeho Syna vtedy, keď sme boli nepriateľmi, tým skôr už ako zmierení budeme spasení jeho životom.“ (Rim 5,6–10). Alebo Jánove slová: „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal jeho. 2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme. Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.“ (1 Jn 3,1n). 
Nechajme sa teda dojať Bohom a Jeho Láskou! Je to totiž prvý krok na ceste k našej premene!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si celú tému!
2. Zavrite oči a postavte sa v duchu pred ukrižovaného Ježiša Krista! Dovoľte Vášmu srdcu, aby sa dojalo a pohlo pri pohľade na Božiu Lásku, odhalenú na kríži!

3. Vaša evanjelizácia: 
a. Bola zjavovaním Krista Ukrižovaného? 
b. Bola odhaľovaním Božej lásky v skutkoch uzdravovania? 

c. Smerovala k tomu, aby bol ten druhý pohnutý veľkosťou Božej lásky a sám začal milovať? 

d. Alebo skĺzavala len do ľudského presviedčania, argumentovania,…?
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