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Milí bratia a sestry!
Skúsme sa teraz ešte raz ponoriť do dávnej minulosti, až k tomu času pred Prvým hriechom v Raji…
Na počiatku stvoril Boh človeka a stvoril ho na svoj obraz a svoju podobu. Toto je dôležité, pretože človek bol stvorený na obraz a podobu Krásy, Moci a Vznešenosti. Boh miloval človeka ako svoje majstrovské dielo, miloval ho nie zo súcitu, s akým môžeme milovať človeka, postihnutého veľkou biedou a nešťastím. Boh miloval človeka jednoducho preto, že človek bol naplno hodný tejto obrovskej Božej Lásky. Myslím, že v tomto krásnom čase aj človek miloval sám seba, pretože aj sám pred sebou bol hodný lásky. Vedel, že je krásny, vznešený, plný hodnoty a ceny.

Potom prišiel hriech. Hriech spočíval v rozchode s Bohom. Človek už nedôveroval Bohu a preto Boha opustil. Hriech ale mnohé zmenil:

· Objavil sa STRACH, NEDÔVERA a PODOZRIEVA-VOSŤ, ktoré zohyzdil a poškvrnili krásu človeka.

· Stratila sa Božia Láska, ktorá ich dovtedy napĺňala a namiesto nej ostala v človekovi obrovská prázdnota.

· Človek si už sám pred sebou nepripadal krásny, ani vznešený. Cítil sa padnutý kamsi dole, cítil horkú chuť prehry a viny a samotná vina ho tlačila ešte viac dole, pretože jej priznaním – tak to v sebe nejako cítime – by sa tento jeho pád dole iba zavŕšil. Zdalo sa, že jej popieranie a zakrývanie a ospravedlňovanie je jedinou šancou, ako si zachovať posledné zdrapy bývalej vznešenosti a veľkosti.

Výsledkom bol človek, ktorý si pripadal bezcenný, škaredý a nemilovaný – a do veľkej miery taký aj bol, pretože hriech bol ako blato, ktoré obalí diamant, spadnutý do močariska: zahalil a zakryl pôvodnú krásu človeka, uväznil ju v hlbinách človeka a navonok bolo vidieť iba ohyzdné blato, ktoré sa človek márne pokúšal nejako skrášliť a vylepšiť, alebo si naň aspoň zvyknúť.
Hriech človeka zotročil. Človek túžil, aby si sám pred sebou pripadal cenný a krásny – v stave bez Boha sa to ale dalo iba vtedy, ak od ľudí a sveta okolo seba dostával znova a znova uistenia o tom, že ho za takého považujú. Potreboval spätnú väzbu v podobe uistení o cene zo strany ľudí okolo seba. Preto sa ľudia stali ochotní robiť čokoľvek len preto, aby na seba upozornili a pritiahli uznanie más: od navonok charitatívnych diel cez diktátorov, kariéristov, cirkusantov až po bláznivých rekordmanov v Guinessovej knihe rekordov. Život človeka ovládla súťaživosť a boj: byť lepší, slávnejší, mocnejší, slušnejší, bláznivejší, odlišnejší, modernejší, konzervatívnejší,…,… než tí ostatní a tak sa od nich odlíšiť, v niečom ich predstihnúť a tak získať uznanie od iných ľudí. Holt, láska to nebola, ale aj uznanie je lepšie, ako nič. Pretože uznanie iných nám aspoň na okamih dáva pocit, že niečo znamenáme, že máme aspoň nejakú hodnotu, že nie sme úplné a skrachované NULY!
Boh nám ponúkol riešenie v Ježišovi Kristovi. V Ježišovi Kristovi sa totiž deje niekoľko úžasných vecí:
· Po prvé, Ježiš nás skutočne miluje. Skúsenosť tejto lásky je pre kresťanstvo kľúčová. Kresťanstvo sa začína tým, že zažijeme Božiu lásku, Mocnú Lásku Boha, ktorá zvalila na zem sv. Pavla, či zapálila sv. Františka. Táto Láska v nás zaplní prázdnotu a my sa prvý raz cítime milovaní!
· Táto Láska je ale zároveň ako očisťujúci kúpeľ. V tejto Láske sa rozpúšťa strach, nedôvera, podozrievavosť, závisť, súťaživosť, celý ten bahnistý nános hriechu a spod neho znova začína stále viac a viac žiariť oslňujúci diamant Božej podoby, toho pôvodného Človeka, ktorého v nás stvoril Boh!
· Výsledkom je, že sa stávame znova krásnymi a vznešenými a skutočne hodnými nielen Božieho súcitu, ale Božej lásky a obdivu! My sami konečne môžeme začať milovať seba samých a hlboko si uvedomovať svoju vlastnú cenu a hodnotu, spočívajúcu v tom, KTO sme – a postupne, ako sa v nás tento Nový (a pritom vlastne starý) človek prebúdza a ovláda naše telo, aj preto AKÝ sme. V Ježišovi Kristovi – a jedine v Ježišovi Kristovi – môžeme konečne byť tým, čím sme: Božími synmi a dokonalými obrazmi a podobami Krásneho a Mocného Boha. 
· Toto nás nakoniec robí SLOBODNÝMI. Už si nemusíme kupovať od ľudí uznanie a potvrdenie našej pochybnej hodnoty tým, že budeme robiť veci, ktoré naše okolie oceňuje a tak mu otročiť. Konečne sme slobodní, skutočne slobodní, nezávislí. Zakotvení v Ježišovi sme konečne slobodní voči všetkým ľuďom a celému svetu (porov. 1 Kor 9,19) a konečne sme schopní toho najdôležitejšieho: začíname byť schopní skutočne MILOVAŤ. Milovať čisto, nezištne, bez toho, aby sme očakávali od iných ľudí niečo na oplátku (vďaku; snahu meniť sa, keď im už pomáhame; atď.). A práve toto je Nebo.
O tom ale zase viac nabudúce…

Teraz je dôležité uvedomiť si nasledovné:

	(

	· Skúsenosť Božej Lásky je pre kresťanstvo kľúčová, bez nej nie som schopný žiť život kresťana, čo je v podstate život Boha.
· Nie som to schopný preto, lebo kvôli hriechu mi chýba láska a vedomie vlastnej krásy a hodnoty, ktoré sú Bohu vlastné.

· V Ježišovi Kristovi možem byť znova sebou, milovaný, uzdravený a preto krásny a konečne slobodný!


Pouvažujte o tom! je to naozaj krásne!
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