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Milí bratia a sestry!
Otázka ceny, otázka vedomia svojej vlastnej krásy a hodnoty, je kľúčová aj pre otázku lásky a schopnosti milovať.
Predstavte si teraz obraz horolezcov: Kým sa horolezec šplhá na vrchol, nemá veľa času starať sa o ostatných, ktorí lezú s ním – a už vôbec sa nemá kedy starať s konkurentmi, s ktorými bojuje o prvenstvo toho, kto prvý zdolá horu. Ak aj niekomu zo spolulezcov pomôže, tak iba preto, že sú tímom a bez nich vrchol nikdy nedosiahne. Nemá čas na nič iné, lebo je plne pohltený svojim vlastným zápasom o zdolanie vrcholu.
Nakoniec sa mu ale sen podarí, Zastane sám, prvý, ako víťaz, na vrchole hory. Chvíľu si vychutnáva pocit víťazstva, potom sa pozrie dole, pod seba, kde vidí postavičky tých, ktorí sa šplhajú za ním – a zrazu sa zohne a začne im pomáhať, povzbudzovať ich. Svoj cieľ už dosiahol, nemá už o čo bojovať a zápasiť, bývalí súperi už viac nie sú súpermi, niet už o čo bojovať a zápasiť… tak čo bude robiť? Prečo by im nepomohol? A keď sa všetci vyštverajú na vrch, tak sa spoločne objímu, potľapkajú a v čírej radosti sa medzi sebou delia o krásu okamihu, ktorý na vrchole len oni spoločne zažívajú!
Myslím, že úplne rovnako to funguje aj v bežnom živote s našou schopnosťou milovať.
· Ježiš je príkladom človeka, ktorý stojí na vrchole. 
Môžeme to vidieť z mnohých Jeho výrokov. Napríklad: „27 Môj Otec mi odovzdal všetko: A nik nepozná Syna, iba Otec, ani Otca nepozná nik, iba Syn a ten, komu to Syn bude chcieť zjaviť.“ (Mt 11,27); alebo: „35 Otec miluje Syna a dal mu do rúk všetko. 36 Kto verí v Syna, má večný život, ale kto Synovi neverí, neuzrie život a spočinie na ňom Boží hnev.“ (Jn 3,35); alebo: „20 Veď Otec miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali. 21 Lebo ako Otec kriesi mŕtvych a oživuje, tak aj Syn oživuje, koho chce. 22 A Otec nikoho ani nesúdi, ale všetok súd odovzdal Synovi, 23 aby si všetci ctili Syna tak, ako si ctia Otca. Kto si nectí Syna, nectí si ani Otca, ktorý ho poslal. … 26 Lebo ako Otec má život sám v sebe, tak dal aj Synovi, aby mal život sám v sebe. 27 A dal mu aj moc súdiť, pretože je Synom človeka.“ (Jn 5,20–23.26n). 
Máte pocit, že by Ježiš musel o Otcovu Lásku zápasiť? Že by Ježiš musel zápasiť a bojovať o svoje vlastné uznanie, o svoju vlastnú veľkosť? Určite nie! Ježiš pôsobí dojmom človeka, ktorý hovorí: „Mám všetko. Som Synom Boha a Otec mi odovzdal do rúk všetko. Nemám už o čo pre seba zápasiť, či bojovať. Stojím na samotnom vrchole.“
Preto je Ježiš SLOBODNÝ voči všetkým ľuďom. Je na nich nezávislý. Nepotrebuje ich, to je to správne slovo! Vidieť to aj na tejto jednej maličkej vetičke: „32 Hľa, prichádza hodina, ba už prišla, keď sa rozpŕchnete, každý svojou stranou, a mňa necháte samého. Ale nie som sám, lebo Otec je so mnou. 33 Toto som vám povedal, aby ste vo mne mali pokoj. Vo svete máte súženie, ale dúfajte, ja som premohol svet!“ (Jn 16,32n). Ježiš nepotrebuje oporu svojich učeníkov. Naopak, je to On, ktorý v situácii, kedy podľa ľudských merítok krachuje, si je vedomý, že premohol svet a sám sa ponúka učeníkom ako opora a istota. Áno, možno si teraz spomenieme na Getsemany, kde Ježiš v úzkosti a v pokušení prosí učeníkov, aby bdeli s Ním. Vtedy ich predsa potreboval, nie? Možno… Bola to nakoniec chvíľa pokušenia a krízy. Ale na druhej strane, možno ich ani tam nepotreboval. Nečítame, že by Ježiš prišiel za nimi a povedal: „Prosím Vás, som taký smutný… povzbuďte ma, potešte ma, nech sa trochu vzchopím!“ Ježiš ich necháva obďaleč so slovami: „41 Bdejte a modlite sa, aby ste neprišli do pokušenia!“ (Mt 26,41). Prečo im Ježiš vraví, aby sa modlili a bdeli s Ním? Preto, aby oni neupadli do pokušenia a aby sa oni pripravili na to, čo prichádza! Nie preto, aby On mal oporu v ich prítomnosti a spoločnej modlitbe! Svedčí o tom nakoniec aj to, že Ježiš potom poodíde ďalej a  modlí sa a zhovára s Otcom sám. Tak sám, že si až za hodinu všimne, že tí traja za Ním pospali… Nie, donedávna som si naozaj myslel, že práve toto miesto svedčí o tom, že Ježiš potreboval oporu komunity, ale už si to nemyslím… Myslím, že Ježišovi stačila jedna – jediná opora a tou bol Jeho Otec v Nebi!
· A teraz si predstavme seba, obyčajných ľudí!
„Svetskí“ ľudia sú úplne pohltení tým, aby si udržiavali „štandard“ svojej spoločenskej vrstvy, aby tak boli touto vrstvou akceptovaní a uznávaní a aby tak mali pocit určitej hodnoty – a tak musia drieť a makať a zarábať, aby si mohli dovoliť mať dom, auto, záľuby, oslavy, oblečenie a dovolenky primerané tomuto štandardu. A potom je tu ešte šanca vyniknúť: v záľubách, v športe, v kariére, v počte frajeriek, v skvelosti domácej kuchyne,… 
„Kresťania“ na tom často nie sú o nič lepšie. Sú úplne pohltení prácou na dosahovaní svojej spásy. Všetko, čo robia, robia iba preto, aby si tak získali a zaslúžili spásu, ktorú ešte predsa nemajú! Zvonku to často vyzerá ako láska, ale v skutočnosti – a sám na sebe som si to práve teraz veľmi bolestne uvedomil – je to len práca na vlastnej spáse. Inými slovami: Nemilujem ľudí okolo seba kvôli ním samým, ale preto, že je to potrebné pre moju spásu. Kvôli svojej spáse idem na omšu, kvôli svojej spáse pôjdem do komunity, prispejem na charitu, kvôli nej sa budem modliť a postiť… ale to predsa nie je láska! Je to iba „duchovná“ obdoba svetského zháňania sa a zápasenia o lásku a pocit hodnoty! V konečnom dôsledku robím všetko len a kvôli sebe!
· Čo do tohto sveta ľudí vnáša Ježiš Kristus?
Práve to, čo sme si vraveli minule: skúsenosť lásky a skúsenosť hodnoty!
Na jednom mieste Ježiš hovorí: „24 Preto vám hovorím: Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať.“ (Mk 11,24). Platí to aj o spáse? Môžem sa takto modliť aj o svoju vlastnú spásu? Určite áno! Ale čo to potom znamená?
JA poviem Ježišovi: „Ježišu, chcem byť spasený! Chcem s Tebou večne žiť v Nebi!“
A JEŽIŠ mi odpovie: „V poriadku! Si spasený! Odteraz už žijeme spoločne v Nebi! Poď, začíname!“

A ja som zrazu na vrchole! Ježiš mi nevraví: „Poď do Neba!“ Ježiš mi vraví: „V poriadku, už si v Nebi – a tak teda ho začnime spoločne žiť!“
To je to, čo sa niekedy nazýva istotou spásy. Pavol apoštol hovorí o Bohu toto: „13 On nás vytrhol z moci tmy a preniesol do kráľovstva svojho milovaného Syna, 14 v ktorom máme vykúpenie, odpustenie hriechov.“ Pavol hovorí v minulom čase. Hovorí, že Boh nás už preniesol do Kráľovstva svojho Syna! Už nám patrí! Nemusíme oň zápasiť! Nemusíme drieť, aby sme si nejako zaslúžili spásu. Veď ona je zadarmo! 
Uveriť Ježišovi – to znamená v Ježišovi už teraz zastať na vrchole. V Ježišovi som milovaný a zažívam Božiu Lásku voči mne. V Ježišovi Kristovi som konečne tým, čím som: Obraz Boha plný vznešenosti, krásy a nádhery. V Ježišovi Kristovi sa už teraz môžem mať rád, môžem byť zamilovaný do seba a nadšený sám zo seba, pretože som hodný nadšenia a lásky, pretože Boh ma považuje za hodného nadšenia a lásky a sám ma takého stvoril ako svoje majstrovské dielo. V Ježišovi Kristovi som už dosiahol cieľ!
Iste, teraz Vás možno napadnú Pavlove slová, keď vraví: „11 aby som tak nejako dosiahol aj vzkriesenie z mŕtvych. 12 Nie že by som ho už bol dosiahol, alebo že by som už bol dokonalý, ale bežím, aby som sa ho niekedy zmocnil, ako sa aj Kristus Ježiš zmocnil mňa.“ (Flp 3,11n). Ale o čom Pavol vraví? O svojej spáse? Nie! Pavol vraví, že ešte nebol vzkriesený z mŕtvych. Žije už síce s Ježišom Nebeský život, veď hovorí: „pre mňa žiť je Kristus“ (Flp 1,21); ale na druhej strane tento život žije stále iba nedokonale, tu na Zemi, v tele
. Ešte nie je dokonalý, čiže vzkriesený a premenený na úplne duchovnú bytosť
. Na druhej strane ale Pavol ani na okamih nepochybuje o tom, že Ježiš Kristus sa ho už zmocnil a v Ježišovi už je spaseným človekom. Veď vraví: „38 A som si istý, že ani smrť ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani prítomnosť, ani budúcnosť, ani mocnosti, 39 ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nás nebude môcť odlúčiť od Božej lásky, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi.“ (Rim 8,38n).
S Ježišom teda už som spasený, už stojím na vrchole. Áno, ešte tu je nejaká tá formalita v podobe smrti a vzkriesenia, ale to je už iba formalita. 
V tomto okamihu sa teda konečne naozaj stávam Božím synom v Ježišovi Kristovi a spoločne s Ním. Veď „16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia.“ (Rim 8,16n) – a Boží syn predsa nemôže byť zatratený! 
V tom okamihu sa spoločne s Ježišom cítime ako horolezec na vrchole najvyššej hory sveta: Vrchol. Všetko je konečne splnené a naplnené. Stojíme na vrchole, plní čírej radosti a šťastia – a viac už niet kam ísť. Všetky ciele sú dosiahnuté, všetky túžby naplnené, sme na konci všetkého. Chvíľu stojíme, radujeme sa, vychutnávame si okamihy tichej, ale o to hlbšej extázy – a potom?

Potom sa pozrieme dole. na ľudí, ktorí sa stále ešte namáhavo šplhajú nahor, za nami. Teraz, keď sme na vrchole a keď už nemusíme pracne bojovať a zápasiť o to, aby sme sa tam vlastnými silami dostali, konečne máme čas aj na nich. Nemáme už na práci nič – jedine ak pomôcť im prísť k nám na vrchol. A tu sa rodí skutočná láska.
Ježiš nemiloval ľudí a nerobil to, čo robil, preto, aby si zaslúžil lásku svojho Otca, alebo aby si zaslúžil a získal spásu. Ježiš si je naprosto istý Láskou Otca. Keby sa chcel vyhnúť krížu, pokojne by to mohol urobiť a vie, že by tým neprišiel ani o Otcovu Lásku, ani o svoje postavenie a istotu Božieho Syna
. Preto ak niečo robí, robí to jedine kvôli ľuďom, ktorých miluje. Nie pre seba, pre spásu, pre uznanie – ale jedine z čistej a čírej lásky!
Ježiš hovorí, že máme milovať rovnakou láskou. A uschopňuje nás k tomu. V Ježišovi Kristovi už teraz SOM Božím synom, už teraz som spasený, už teraz som milovaný, krásny, vznešený, mocný a slobodný. A preto – v tomto všetkom úplne podobný Ježišovi – som konečne schopný slobodne sa rozhodnúť milovať ľudí okolo seba tak, ako sa rozhodol Ježiš: nie kvôli svojej spáse, nie kvôli pocitu, že som dobrý človek a kresťan, ale iba z jedného – jediného dôvodu: kvôli ľuďom samotným! Tak, ako to hovorí o Ježišovi Božie slovo: „14 Keď vystúpil a videl veľký zástup, zľutoval sa nad nimi a uzdravoval im chorých.“ (Mt 14,14). Nie kvôli sebe, ale jedine kvôli ľuďom, ktorí trpeli… 
A v čom potom spočíva oná voľba, ktorá rozhoduje o spáse a zatratení?
V dvoch veciach:

· Verím, že UŽ som spasený?

· A potom: CHCEM spoločne s Ježišom začať tento Nový Nebeský Život na Vrchole žiť?

Sú ľudia, ktorí nikdy neuverili v Ježiša a Jeho spásu a preto ju nikdy neprijali a nezačali žiť. A to je zatratenie.
Ako hovorí sv. Ján Zlatoústy, na spásu stačí chcieť. Nič viac. Je to detsky ľahké!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Dôkladne si to prediskutujte!
2. Ste už na vrchole? Alebo ešte nie? Prečo?

3. Skúste nájsť spôsob, ako by mohli ľudia čo najľahšie získať skúsenosť Ježišovej Lásky, ktorá stojí na začiatku premeny veriaceho človeka na kresťana!
� „Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle; no potom z tváre do tváre. Teraz poznávam iba čiastočne, ale potom budem poznať tak, ako som aj ja poznaný.“ (1 Kor 13,12)


� „Tak je to aj so zmŕtvychvstaním: seje sa porušiteľné, vstáva neporušiteľné; 43 seje sa potupené, vstáva slávne; seje sa slabé, vstáva mocné 44 seje sa telo živočíšne, vstáva telo duchovné.“ (1 Kor 15,42n)


� „53 Alebo si myslíš, že by som nemohol poprosiť svojho Otca a on by mi hneď poslal viac ako dvanásť plukov anjelov?“ (Mt 26,53)
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