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Milí bratia a sestry!
Na tom, čo už poznáme, môžeme stále lepšie pochopiť dve veci:
· Iste je dôležité ČO ako kresťania konáme;

· ale rovnako je dôležité aj to, „AKO“ a „PREČO“ to konáme!

Predstavte si sami seba ako napríklad vychovávateľov malých detí. Keď medzi ne prídete, tak prvé, čo uvidíte, je to, že sa navzájom bijú, mlátia palicami, hádžu po sebe kamene… Čo urobíte ako prvé?
No ako prvé im to zakážete! Nemôžete ich predsa nechať robiť takéto zlé veci! Veď by si navzájom ubližovali, zraňovali sa, prehlbovala by sa medzi nimi nenávisť… nie, to predsa nejde! A tak zavediete ZÁKON, pravidlá, ktoré určia, čo je dovolené a čo nie. A, pravdaže, zavediete aj tresty za porušenie tohto zákona. 

Výsledkom bude tlupa zlých, ale disciplinovaných detí, ktoré sa už nebijú a nehádžu po sebe kamene, pretože sa boja trestov z porušenia Vašich príkazov. Zároveň ale veľmi dobre viete, že nenávisť a zloba v ich srdciach ostáva a len čo sa pominie strach z trestov, všetko začne nanovo…
Ostáva teda pred Vami ešte to hlavné: uzdraviť ich zo zloby. Uzdraviť ich srdcia tak, že z nich zmizne zloba a nahradí ju láska a dobro. A potom sa zákon stane zbytočným, nebude už treba pravidiel, ani disciplíny ani trestov, pretože sa medzi nimi zrodí komunita, ktorá je viac než zákon a žiaden zákon už viac nepotrebuje!

Boh, zdá sa, postupoval rovnako:
· Najprv ustanovil ZÁKON a v tomto Zákone určil, ČO je potrebné robiť a čo sa nesmie a určil aj tresty za jeho porušenie.

Cieľom Zákona bolo to, aby sa v danom okamihu zastavila lavína zla, ktorá spôsobovala hromadenie zranení, nenávisti, bolesti a utrpenia.
V poriadku, podarilo sa. Vďaka etickej norme, ktorú predstavuje Boží Zákon, sa ľudstvo v Európe a Amerike rozvinulo do civilizovanej spoločnosti, ktorá sa navzájom nevraždí, neničí… V poriadku.
Stačí to ale k spáse? K žitiu Božieho Života v Nebi?

Zoberme si napríklad sv. omšu. Množstvo kresťanov na ňu ide jednoducho preto, že je to prikázané zákonom a keď na nej nebudú, tak budú mať ťažký hriech. Aj to je dôvod, prečo cez týždeň sú kostoly podstatne prázdnejšie, ako v nedeľu. Ale čo Ježiš? Ježiš predsa tiež chodí na každú sv. omšu a je na nej prítomný. Robí to tiež preto, že mu to nariadil Otec a keby to neurobil, tak by mal ťažký hriech???
Tu sa dostávame k otázke motívov konania. Boh žije svoj šťastný život Trojice nielen preto, že koná len a jedine Dobro, ale hlavne preto, že toto Dobro koná len a jedine z Lásky!
Ak nejaký zákon dotlačí a donúti ľudí, aby sa disciplinovane kvôli strachu z trestu, alebo kvôli túžbe po odmene zriekli zla a začali konať a robiť iba to Dobro, ktoré koná Boh – budú už ako Boh? Bude ich život Božím životom? Budú šťastní ako Boh? A odpoveď znie: NIE. Nebudú! Nebudú, pretože nie je dôležité iba to ČO konajú, ale aj PREČO a AKO to konajú! A tu sa od Boha nesmierne odlišujú!
Toto zdôrazňuje aj Ježiš na mnohých miestach. Hovorí napríklad: „1 Dajte si pozor a nekonajte svoje dobré skutky pred ľuďmi, aby vás obdivovali, lebo nebudete mať odmenu u svojho Otca, ktorý je na nebesiach. 2 Keď teda dávaš almužnu, nevytrubuj pred sebou, ako to robia pokrytci v synagógach a po uliciach, aby ich ľudia chválili. Veru, hovorím vám: Už dostali svoju odmenu.“ (Mt 6,1n). Ježiš nekritizuje pokrytcov za to, ČO robia, veď robia krásnu vec: dávajú almužnu, ktorou pomáhajú biednym! Ježiš kritizuje to, PREČO a AKO to robia: aby si tým kúpili uznanie a ocenenie svojho okolia – a to je ovocie hriechu! Podobne Ježiš kritizuje pôsty, desiatky… všetko dobré veci, ale robené nesprávnym spôsobom!
Ba dokonca pre Ježiša je, zdá sa, toto PREČO a AKO ešte dôležitejšie, než ono ČO človek robí. Sám Ježiš je nakoniec v Písme opísaný ako niekto, kto vedome porušuje strnulé predpisy Zákona a sobote
. A keď Mu to vyčítali, Ježiš sa neobhajoval tým, že by zdôvodnil, že to, ČO robí vlastne porušením Zákona nie je. Ježiš nevyvracia, že porušil Zákon – namiesto toho vysvetľuje, PREČO to urobil: „Nečítali ste, čo urobil Dávid, keď bol hladný on i jeho družina. Ako vošiel do Božieho domu a jedol obetované chleby, ktoré nesmel jesť ani on ani tí, čo boli s ním ale iba kňazi?“ 5 A v Zákone ste nečítali, že kňazi v sobotu porušujú v chráme sobotu, a predsa sú bez viny? 6 No hovorím vám: Tu je niekto väčší než chrám. 7 Keby ste vedeli, čo to znamená: „Milosrdenstvo chcem, a nie obetu,“ neboli by ste odsúdili nevinných.“ (Mt 12,4–6) A inde: „Pokrytci! Neodväzuje každý z vás v sobotu svojho vola alebo osla od jasiel a nevodí ho napájať? 16 A túto Abrahámovu dcéru, ktorú satan držal osemnásť rokov spútanú, nebolo treba vyslobodiť z tohoto puta hoci aj v sobotu?“ (Lk 13,15n). 
· Preto Otec poslal JEŽIŠA. Zákon síce odstránil zlé skutky a potlačil ich hrozbou trestu a prísľubom odmeny, ale neuzdravil ľudské srdcia. Nezmenil zlých ľudí na dobrých. 
Biblia vraví: „15 My sme rodení Židia, nie hriešni pohania, 16 a vieme, že človek nie je ospravedlnený zo skutkov podľa zákona, ale iba skrze vieru v Ježiša Krista. Aj my sme uverili v Krista Ježiša, aby sme boli ospravedlnení z viery v Krista, a nie zo skutkov podľa zákona, lebo zo skutkov podľa zákona nebude ospravedlnený nijaký človek. 17 Ak sme aj my, čo hľadám ospravedlnenie v Kristovi, hriešnici, je vari Kristus služobníkom hriechu? Vonkoncom nie! 18 Lebo ak znova staviam to, čo som zboril, ukazujem, že som priestupník. 19 Veď ja som skrze zákon zomrel zákonu, aby som žil Bohu. S Kristom som pribitý na kríž. 20 Už nežijem ja, ale vo mne žije Kristus. Ale život, ktorý teraz žijem v tele, žijem vo viere v Božieho Syna, ktorý ma miluje a vydal seba samého za mňa. 21 Nepohŕdam Božou milosťou. Lebo ak je spravodlivosť skrze zákon, potom Kristus nadarmo zomrel.“ (Gal 2,15–21). Všimnime si pozorne tento výrok!
- Najprv Pavol hovorí, že Zákon na spásu nestačí – to preto, že nemení srdce človeka. Môže donútiť človeka k zmene vonkajšku, ale neuzdravuje ho z hriechu. Preto Zákon nemôže nastoliť Boží život. Môže nastoliť slušnú ľudskú spoločnosť, ale nie Boží život a Božie kráľovstvo!
- Preto Ježiš „zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach, aby v sebe z tých dvoch vytvoril jedného nového človeka, a nastolil pokoj; 16 aby v jednom tele skrze kríž v sebe samom zabil nepriateľstvo a zmieril oboch s Bohom.“ (Ef 2,15n). Zákon pslnil svoje poslanie, zmenil vonkajšie skutky a správanie sa ľudí – a teraz Ježiš priniesol skutočné uzdravenie tým, že na kríži zjavil svoju Lásku a táto Láska – ak ju prijmeme – nás uzdravuje (o tom bola ktechéza 157). A kde je uzdravenie, tam je už zákon zbytočný. A keďže je zbytočný, Ježiš ho zrušil. Odteraz už kresťan nie je človek, ktorý si plní svoje náboženské povinnosti, plynúce zo Zákona, ale Boží syn, uzdravený a plný lásky, ktorý miluje a žiaden zákon nepotrebuje! Je slobodný ako je Boh slobodný!
- Preto Ježiš nie je služobníkom hriechu. Keby totiž spása spočívala v dodržiavaní predpisov Zákona, potom Ježiš tým, že ho zrušil, by vlastne konal proti spáse a proti Bohu a slúžil by tak hriechu a smrti. Ale keďže zákon spásu neprináša a navyše, keď splní svoj cieľ, jej môže dokonca prekážať, tak potom Ježiš jeho zrušením neslúžil hriechu, ale našej spáse!
- Preto ani Ježišova smrť nebola márna a zbytočná. Keby sa totiž dalo spasiť dodržiavaním predpisov Zákona, potom bola Ježišova smrť zbytočná a potom svet nepotreboval Ježiša s Jeho krížom, ale naopak, zástup zákonníkov a učiteľov Zákona. Lenže na spásu je potrebné uzdravenie srdca človeka a toto uzdravenie prináša iba skúsenosť Ježišovej Lásky, ktorú Ježiš zjavil na kríži. Preto Pavol hovorí: „2 Rozhodol som sa, že nechcem medzi vami vedieť nič iné, iba Ježiša Krista, a to ukrižovaného.“ (1 Kor 2,2). 
Pamätáte si, keď sme vraveli o dvoch obráteniach?
· Prvé obrátenie spočíva v tom, že prijmem Boží Zákon a začnem konať dobré skutky. Je to obrátenie týkajúce sa onoho „ČO“. Stávame sa zo zlých ľudí ľuďmi dobrými a slušnými.
· Druhé obrátenie spočíva v tom, že skrze skúsenosť Ježišovej Lásky sa začíname vnútorne premieňať a uzdravovať a začína sa meniť naše „PREČO“ a „AKO“ robíme to, čo robíme. Z dobrých a slušných ľudí sa stávame Božími synmi a dcérami a vstupujeme do Neba a dosahujeme cieľ: spásu duší
.
Myslím si, že my, katolíci – a kresťania všeobecne – zabúdame práve na toto druhé obrátenie, na vnútornú premenu človeka. Učíme malé deti, aby robili dobro a nerobili zlo, učíme ich, že sa majú modliť a chodiť do kostola – a je to určite dobré! Lenže akonáhle máme pred sebou slušného a dobrého človeka, ktorý sa modlí a chodí do kostola, sme spokojní. Hovoríme si: To je taký dobrý človek, ten predsa určite bude spasený! A vôbec nám nevadí, že raz Ježiš povedal nad jedným takýmto zbožným a slušným mladíkom, že len ťažko vojde do Neba, ba že je to pri jeho súčasnom stave nemožné! Ak hovoríme ľuďom, že keď budú dobrí a zbožní, tak sa spasia, tak im dávame falošnú nádej, klameme ich a podvádzame, pretože Biblia vraví: NIE! Ježiš neprišiel preto, aby nám zopakoval a zprízvukoval Zákon. Prišiel preto, aby nás uzdravil, aby premenil naše „PREČO“ a „AKO“ a aby nám tak dal šancu zmeniť sa z ľudí (On vraví: z otrokov), ktorí dodržiavajú Zákon, na Božích synov a dcéry, slobodných, uzdravených a preto konečne čisto a číro milujúcich a tak schopných podieľať sa na Božom život Lásky v kruhu Trojice!
A o toto ide najviac! Nie nadarmo Ježiš povedal farizejom a zákonníkom, preborníkom v dodržiavaní Zákona tieto slová: „Veru, hovorím vám: Mýtnici a neviestky vás predchádzajú do Božieho kráľovstva.“ (Mt 21,31). Pretože Judáš by bez lásky urobil správnu vec – predal by vzácnu, 120 000-ovú masť a peniaze rozdal chudobným. Tá prostitútka z Evanjelia možno až taký skvelý nápad nemala, keď ju vyliala Ježišovi na nohy – ale motív, tým bola Láska. A preto aj keď ono „ČO“ asi naozaj nebolo úplne v poriadku, ono „PREČO“ a „AKO“ stačilo na dosiahnutie Božieho života!
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Z vlastnej skúsenosti viem, že odhaliť toto sebectvo v sebe je veľmi ťažké. Bol som roky a roky presvedčený, že to, čo robím, robím z lásky – až kým mi Ježiš neotvoril oči neukázal znova a znova, že to, čo robím, robím zo sebectva a z túžby po uznaní a po pozornosti a po pocite hodnoty a ceny. Napriek tomu sa pokúsme v sebe toto sebectvo odhaliť!
2. Zhodnoťme rovnováhu medzi „ČO“ a „AKO“ v našom pôsobení:

a. Sme spokojní sami so sebou, keď konáme dobré veci, alebo dovoľujeme Ježišovi, aby nás uzdravil?

b. Voči iným ľuďom (výchova detí, vedenie spoločenstva, evanjelizácia a katechéza) – uspokojujeme sa s tým, keď konajú dobré veci, alebo ich privádzame k živému Ježišovi, aby uzdravil aj ich srdcia a premenil ich motívy?

3. Neohlasujeme iba zákon a previdlá? Je v strede nášho ohlasovania a katechézy Ježiš ukrižovaný – zjavená Božia Láska?
� „Preto sa Židia ešte väčšmi usilovali zabiť ho, lebo nielenže porušoval sobotu…“ (Jn 5,18)


� „veríte a jasáte nevýslovnou radosťou, plnou slávy, 9 že dosahujete cieľ svojej viery - spásu duší.“ (1 Pt 1,8n)
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