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Milí bratia a sestry!
Skúsenosť Ježišovej Lásky je kľúčová pre kresťanstvo. Bez tejto skúsenosti sa naše srdce nikdy neuzdraví a my sa nikdy nestaneme schopní skutočne milovať a tak sa nikdy nestaneme schopní žiť Boží život dokonalej Lásky.
Ako teda zažiť Ježišovu lásku?

Z predchádzajúcich katechéz vieme dve dôležité veci:
1. Spoločenstvo s Ježišom a Ježišovu Lásku môžeme priamo zakúšať vtedy, ak sme s Ježišom v spoločenstve Lásky, v ktorom On miluje nás (a to nie je problém) a my milujeme Jeho.
2. Ježiš zjavil svoju Lásku viditeľným spôsobom formou znamení a nakoniec smrťou na kríži preto, aby nás tak vyprovokoval k našej vlastnej odpovedi lásky, dojatých veľkosťou Jeho lásky.

Na základe toho kresťania objavili niekoľko spôsobov, ako sa nechať dojať Bohom k vlastnej odpovedi lásky a tak v spoločenstve lásky s Bohom – nazývanom aj kontemplácia – zakúsiť priamy, nesprostredkovaný dotyk a zážitok Božej Lásky, vlievajúcej sa priamo do srdca!
Poďme sa teraz lepšie pozrieť na tieto spôsoby:
1) LEKTIO DIVINA
Je to asi najstarší spôsob rozjímavej modlitby v Cirkvi. Neodvažujem sa odhadovať jeho vek, ale určite sa bude rátať v tisíckach rokov… 
Princíp fungovania tejto rozjímavej modlitby je jednoduchý a dá sa rozdeliť do jednotlivých krokov:

· ČÍTANIE – Východiskom pre túto modlitbu je text Božieho slova, v ktorom sa odhaľuje Božia Láska ku mne. Najprv si teda prečítam príslušný text Písma, napríklad nejaké podobenstvo, udalosť, či vysvetlenie v listoch. Ak mi je niečo nejasné, môžem si pomôcť Biblickým slovníkom
, alebo dnes už jestvuje kvalitný počítačový software
… 
· ROZJÍMANIE – analyzujem text a doslova z neho destilujem koncentrovanú zvesť o Božej Láske ku mne. Konfrontujem sám seba s touto zvesťou o Božej Láske. Je to činnosť hlavne rozumu. Je dobré rozjímať s perom v ruke a písať si priebeh uvažovania do meditačného denníka.
· MEDITÁCIA – tu už odložím pero, denník, aj analyzovanie stranou. Mám pred sebou kvintesenciu zvesti o Božej Láske, číru a čistú – a teraz je na čase, aby som ju nechal na seba pôsobiť. Aby som sa do nej ponáral, aby som sa ňou nechal dojať, aby som dovolil, aby vo mne prebudila slzy dojatia a tak vo mne vyprovokovala odpoveď lásky voči Bohu.
· KONTEMPLÁCIA – nakoniec, keď je láska prebudená a keď nastáva spoločenstvo lásky so živým Bohom, je na čase, aby všetko stíchlo. Teraz už netreba uvažovať o Bohu, netreba prebúdzať city, ktoré napomáhajú zrodu lásky. V tomto okamihu je to živý Boh, kto je vo mne skrze lásku prítomný – a preto v tichu a mlčaní, v naprostom pohrúžení – tak ako v Evanjeliu Mária Lazarová – sedím pri nohách Ježiša Krista Prítomného a nechám, aby od tohto okamihu konal On, aby ma On napĺňal, uzdravoval, miloval, vyučoval… Ak som bol doteraz v modlitbe aktívny, v tomto okamihu som už úplne pasívny a všetku aktivitu prenechávam Bohu, ktorý je TU!
· AKTIO [akcio] – Ježiš mi dáva skúsenosť svojej Lásky a spoločenstva s Ním preto, aby sa v nich uzdravoval a menil môj život. Po skončení kontemplácie je preto potrebné ostať v tom novom, čo vo mne Ježiš vytvoril a vniesť to tak do svojho bežného života.
Je jasné, že Lektio sa bude v mojom živote rozvíjať a meniť. Sprvu budem asi väčšinu času tráviť v rozjímaní a len ťažko sa mi bude dariť meditácia, pretože my, ľudia Západu, nie sme navyknutí na citový život. Po čase sa ale city prebudia a ja budem najviac času tráviť v meditácii, ktorá príde po krátkom rozjímaní – a občas sa možno dotknem kontemplácie. Nakoniec sa ale vo mne prebudí láska k Bohu a kontemplácia sa začne dariť stále viac a viac – až nakoniec budeme ako sv. Terézia Avilská, pre ktorú sa rozjímanie a meditácia scvrkli do slov „Otče náš!“ – a hneď za tým nasledovala dlhá a nádherná kontemplácia, ktorá pohltila celý čas jej modlitby. A to je cieľ!
2) CHVÁLA

Chvála je označovaná za veľmi privilegovanú formu modlitby. Taliansky exorcista Raul Salvucci o nej hovorí: „Je to najvyšší druh modlitby, ktorá presahuje obmedzenú a trpiacu skutočnosť ľudského života a umožňuje ponoriť sa pod vplyvom ducha Svätého do hlbín Božieho tajomstva, kde všetko je láska, svetlo a radosť.“ V tomto výroku sa zároveň dotýka niečoho, čo sa u nás populárne volá „stupne chvály“. Všeobecne sa hovorí, že chvála by mala začať vďakou, pokračovať chválou a končiť adoráciou, čiže uctievaním. Ak si túto schému porovnáte s Lektio divina, zistíte, že sa vlastne jedná o ten istý, vekmi overený postup:
· SKÚSENOSŤ ŽIVOTA (analógia čítania) – na rozdiel od Lektio divina chvála nevychádza vždy z ohlasovanej Božej Lásky v Biblii, ale častejšie vychádza zo skúsenosti Božej Lásky v bežnom živote v podobe vedenia, pomoci, uzdravenia… 

· VĎAKA (analógia rozjímania) – v modlitbe vďaky si túto Božiu Lásku, presvitajúcu v mojej životnej skúsenosti, uvedomujem, pomenovávam ju, vyťahujem na svetlo, vyjadrujem ju slovami a ďakujem za ňu.

· CHVÁLA (analógia meditácie) – nechávam sa Ježišovou Láskou dojať. Od vďaky, kde je v centre Božie dobrodenie, sa pomaly dostávam ku chvále, ktorá je vyznávaním lásky voči bohu, ktorého milujem. Chvála vo mne prebúdza lásku. Veľkou pomocou pre chválu je práve dar modlitby v jazykoch, ktorý je napr. Robertom Farricim oprávnene považovaný za bránu ku kontemplácii. Chvála je totiž „bezobsahová“ – chválim Boha proste ako Boha, nie za to, že mi niečo dal, či niečo pre mňa urobil. V chvále toho niet čo veľa hovoriť. Môžem v nej donekonečna opakovať jediné slovo: „Milujem Ťa!“, „Vyvyšujem Ťa!“, či „Oslavujem Ťa!“ – ale o moc viac už nie. A práve tu prichádza na pomoc modlitba v jazykoch, ktorá je pre nás bez obsahu, ale sama v sebe obsah má a umožňuje nám vyjadriť aj to z hlbín nášho srdca, čo nijakým slovom popísať, ani vyjadriť nedokážeme.
· ADORÁCIA – to je vlastne iba iné slovo pre kontempláciu, ku ktorej chvála smeruje.

A, logicky, aj keď sa to nespomína, aj tu musí byť aktio, čiže prenesenie spoznaného a získaného do bežnej životnej praxe. 
A tak, ako pri Lektio divina, aj tu sa bude naša chvála postupne rozvíjať: najprv veľa vďaky (často kamuflovanej slovami „Chválime Ťa, Bože“, ktorú ale hneď prezradia slová: „…za to, že…“ – čo je typický znak vďaky), potom sa začne viac a viac prebúdzať chvála a oslava, až nakoniec sa objaví potreba spočinutia a zotrvania v mlčanlivom spoločenstve lásky, ako o tom vraví napr. Hans Buob: „Ti, kdo pocítí touhu žít v naprosté vydanosti Kristu, touží také po zakoušení nového způsobu modlitby. Už dále prostě nesnesou jen celý večer prohlaholit bujařím „aleluja!“. Zatouží po společném mlčení.“
3) KOMUNITA
Chvála sa rozvíja najviac v komunitách a nie je to náhoda. Práve v komunite uzdravených a spasených ľudí sa stáva Božia Láska mimoriadne viditeľnou. V nej môžeme vari najintenzívnejšie zakúsiť Lásku Ježiša Krista a otvoriť sa tak vlastnej duchovnej skúsenosti skrze vnútorné spoločenstvo lásky s Ježišom.
Bez komunity je cesta k tejto skúsenosti neporovnateľne ťažšia.

Ak preto máte možnosť žiť v komunite zrelých a uzdravených kresťanov, alebo aspoň sa do nej z času na čas uchýliť a skrze ňu tak sprostredkovane ochutnávať Lásku Ježiša Krista, určite to urobte!

Takže, toto sú tri cesty, ktoré ma doteraz napadli. Všetky tri majú svoje miesto a pokojne môžeme v Lektio divina nechať prejsť meditáciu do chvály a modlitby v jazykoch, či modliť sa Lektio v komunite a pod. Všetky smerujú k jednému a pre nás životne dôležitému cieľu: Skúsenosti Božej Lásky v priamom, nesprostredkovanom spoločenstve lásky s Bohom, nazývanom kontemplácia. Využívajte tieto cesty a metódy!

Váš Inky.

� Na tieto účely je ideálny Biblický slovník od Adolfa Novotného. Jeho jedinou chybou je to, že je písaný ku Kralickému prekladu Biblie, takže ak sa v ňom chceme vyznať, neostáva nám nič iné, než si tento staročeský preklad Biblie zaobstarať. Na druhej strane, je to preklad veľmi verný a presný – takže Lektio divina s pomocou Kralickej Biblie a Novotného slovníka môže byť o mnohé obohatené!


� napr. Biblie Works; alebo Theophilos
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