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Milí bratia a sestry!
Čo myslíte: Potrebuje kresťan komunitu, alebo nie?
Všeobecne sa tvrdí: ÁNO. Kresťan komunitu nevyhnutne potrebuje. Bez komunity nie je možné žiť kresťanský život. Bez komunity jednoducho padneme. Potrebujeme oporu komunity. Na jednom kurze o komunitách prednášateľ farbisto hovoril o svojej osobnej skúsenosti, keď sa rozhodol vstúpiť do Koinonie Ján Krstiteľ, pretože si uvedomil, že ak nebude žiť v prostredí komunity, ktorá by ho podržala, tak padne a neudrží sa na Božej ceste.
Ale na druhej strane…
Na druhej strane keď si všimneme napríklad Ježiša, je nám jasné, že Ježiš komunitu apoštolov naozaj nepotreboval – a ako sme si už naznačili, tak pravdepodobne dokonca ani vtedy v Getsemanoch. A ak aj hej – a slová v Matúšovom evanjeliu: „37 Vzal so sebou Petra a oboch Zebedejových synov. I doľahli naňho smútok a úzkosť. 38 Vtedy im povedal: „Moja duša je smutná až na smrť. Ostaňte tu a bdejte so mnou!““ (Mt 26,37n) by to predsa len trochu naznačovali – tak to bolo v jedinom okamihu hlbokej krízy, v okamihu, keď Ježiš prechádzal nocou svojho života, zmietal sa pod tlakom pokušení a zdalo sa Mu, že ešte aj Otec Ho v tejto temnej hodine opustil (porov. Mt 27,46). A práve táto maličkosť môže byť pre nás kľúčikom k pochopeniu úlohy komunity v živote kresťana.
Pamätáte si ešte trochu etapy vývoja komunity, ako sme si ich rozoberali v katechézach 68 až 73? Pseudokomunita, chaos, prázdnota, komunita… spomínate si? Priznám sa, že vtedy som ešte dosť dobre nechápal mechanizmus, ktorý stojí za týmito etapami rastu spoločenstva. Myslím si, že dnes to už chápem podstatne lepšie a preto sa teraz na to môžeme lepšie pozrieť. Takže… predstavme si teraz také nejaké celkom obyčajné, práve sformované biblické stretko v nejakej farnosti:
· Na začiatku je toto stretko v štádiu PSEUDOKOMU-NITY. Znamená to, že ľudia do tohto stretka prichádzajú preto, lebo ich tam niečo priťahuje. Spravidla je to činnosť. Povedia si: „Toto stretko sa mi páči, lebo si na ňom rozoberáme Bibliu, hovoríme o nej a vždy sa tam niečo naučím, podozvedám sa nové veci…“ Nie je pre nich dôležité kto každý tam chodí, alebo nechodí, dôležité je, čo sa tam robí. Preto dokážu dobre tolerovať správanie iných, držia si určitý slušný odstup, nie sú náchylní vylievať si navzájom svoje srdcia, odhaľovať svoje zranenia a problémy a zdieľať sa. Snažia sa vyhýbať hádkam, problémom a polemikám, byť k sebe navzájom milí – veď to sa od kresťanov očakáva, nie? 
Pokiaľ takéto stretko začínajú tvoriť ľudia, ktorí sa už pred tým poznajú – napr. z kostola – potom a môže stať, že túto etapu v podstate preskočia (pretože si ju už užili pred tým, v neformálnom stretaní sa v kostole a pred kostolom – a vhupnú rovno do etapy chaosu.
· Etapa CHAOSU začína vtedy, keď sa spoločná činnosť – v tomto prípade štúdium Biblie – začína stávať rutinnou a preto už nie až tak atraktívnou. Zároveň sa už ale ľudia na stretku medzi sebou zblížia, lepšie spoznajú, už si nie sú až takí neznámi, začínajú sa medzi nimi tvoriť vzťahy, už si nie sú vzájomne ľahostajní. Ale aké vzťahy to sú?
Vieme z minulých katechéz, že základným problémom, ovocím hriechu, je pocit bezcennosti. Následne je v nás potreba spätnej väzby od nášho okolia, ktorá by nám potvrdzovala, že my sami, náš život a naša práca majú nejakú hodnotu a cenu – ba majú veľkú hodnotu a veľkú cenu! Presne takéto potvrdzovanie od svojho okolia očakávame, túžime po ňom – a v komunite si ho postupne začneme vymáhať! Tí ľudia v komunite pre nás ani nie sú dôležití preto, že by sme ich nejako mocne milovali (hoci si to tak zvyčajne navrávame), ale skôr preto, že sú pre nás vítaným a cenným zdrojom uznania a ocenenia!
Náš vzťah je teda vzťahom, v ktorom máme voči komunite a jej členom nároky na uznanie. 
A tak začíname iným ľuďom dávať rady a rozdávať rozumy, ako by mali riešiť svoje problémy a ťažkosti – pretože vtedy sme tí múdrejší a skúsenejší a teda hodnotnejší! Snažíme sa ich meniť, pretože vtedy sme my tí obetaví vychovávatelia menej rozvinutých a menej dokonalých. Máme jasnú predstavu, ako by malo spoločenstvo fungovať a ako by sa mali jeho členovia správať, aby to vyhovovalo našim predstavám a našim potrebám o spoločenstve, ktoré by pre nás bolo oporou, posilou a povzbudením a snažíme sa spoločenstvo a jeho členov kormidlovať týmto pre nás jasným a jediným správnym smerom. Ak natrafíme na vážnu rozdielnosť, sme ochotní dlhé hodiny a hodiny diskutovať a hádať sa a presviedčať, že tí so správnym názorom (a teda tí dobrí a hodnotní a hodní ocenenia) sme my a nie tí druhí, tí sú, naopak, tí pomýlení, ktorí potrebujú od nás navedenie na správnu cestu a vzácne životné poučenie! Sme schopní vnucovať sa ostatným ešte najrôznejšími inými spôsobmi vrátane nosenia koláčikov, či fotografií z dovolenky, len aby sme na seba upozornili a vyprovokovali blahodarné ocenenie z ich strany. A pochopiteľne, zo všetkých síl sa snažíme vyhnúť tomu, aby pre zmenu niekto z nich robil to isté s nami.
Ja viem, normálne to tak nemyslíme, ani si to neuvedomujeme. Ale je to v nás, v hĺbke. Je to motív konania, ktorý si ani neuvedomujeme a ani o ňom nevieme, ale napriek tomu nás ovláda. A keď si ho aj uvedomíme, je nám to málo platné, pretože túžba po uznaní, po hodnote a cene – to je sila, ktorá je v základoch našej osobnosti a nie je možné ju nijako odstrániť, ani zničiť! Sám som si to nedávno uvedomil, keď som s hrôzou spoznal, že všetko to, čo som doteraz považoval za prejav svojej lásky a obetavosti, sa nakoniec ukázalo byť číre a sebecké otroctvo uznaniu a oceneniu od iných ľudí!!!
Čo s tým?

V kresťanských kruhoch je niekedy tendencia čeliť tomuto stavu askézou a organizáciou: Ustanoví sa pastier komunity, ktorého sú všetci ostatní povinní poslúchať, stanovia sa pravidlá a regule a navonok potom takáto komunita vyzerá pekne a jednotne. Člen komunity je zároveň vedený k tzv. pokore a poníženosti, čo v praxi znamená postupne v sebe takéto hriešne túžby po uznaní potláčať. Lenže je táto túžba naozaj hriešna? Naozaj ju treba potláčať? A je premena stretka na organizáciu správna cesta? Bude aj život v Nebi organizovaný na báze poslušnosti a potláčania svojich túžob? Ak ale Nebo nie je asketická organizácia, potom ani takto stavaná komunita nemôže priniesť svoje hlavné ovocie a tým je „nacvičenie“ si Nebeského života!
Scott Peck tvrdí, že jediné konštruktívne východisko z chaosu ide cez etapu prázdnoty.
· Etapa PRÁZDNOTY podľa Scotta Pecka je vlastne etapa zlomenia sa. Znamená to (ak som to dobre pochopil) asi toľko, že konflikt v komunite sa vyhrotí natoľko, že komunita sama je z týchto zápasov unavená. Vtedy sa konečne zlomí prvý z nich – a verejne vyzná svoju malosť, slabosť, zlomenosť, svoj strach, hanbu, zranenie… a ostatní sa lámu hneď za ním, pretože sú rovnako unavení zo zápasov a sú radi, že ktosi to už vzdal a oni môžu rovnako so cťou zložiť zbrane. Výsledkom je komunita malých a zlomených ľudí, ktorí sa prijímajú a akceptujú vo svojej malosti a úbohosti a v svojej spoločnej zlomenosti.
Teraz mi to pripadá ako smutný koniec. Žeby Nebo naozaj bolo ríšou zlomených ľudí, ktorí sa nakoniec vnútorne zmierili so svojou malosťou, ničotnosťou, bezcennosťou a naučili sa aj v nej jeden druhého navzájom milovať? Znie to možno ušľachtilo a pekne: „Milovať sa aj napriek svojej malosti, slabosti a bezcennosti…“ – ale mne osobne toto „napriek“ v súvislosti s Nebom vadí!
· Myslím, že jestvuje etapa PRÁZDNOTY (či skôr PLNOSTI) aj podľa Ježiša Krista. A tá končí odlišne. Myslím, že Scott Peck ju nepoznal jednoducho preto, že pracoval skôr s komunitami na báze psychológie, než s komunitami živých kresťanov. Ježiš jednoducho ponúka, že našu túžbu po plnosti, po uznaní, po hodnote, po pozornosti a po láske proste nasýti. Sám vraví niekoľkokrát: „37 V posledný, veľký deň sviatkov Ježiš vstal a zvolal: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.““ (Jn 7,37n). Všimli ste si? Ježiš dokonca ani nevraví to, že nám dá nejaký prameň, z ktorého sa môžeme napiť a na ktorom budeme naveky závislí, ale vraví, že tento prameň otvorí v nás samotných! Takmer by som povedal (a nakoniec – prečo nie?), že nás urobí úplne samostatných a nezávislých, s prameňom, ktorý tryská z nášho vnútra! Nevraví: „Vo Vašej komunite otvorím prameň a budete sa s neho napájať“. Vraví: „Vo Vás!“ Inde hovorí: „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“ (Jn 6,35) a potom dodáva: „57 Ako mňa poslal živý Otec a ja žijem z Otca, aj ten, čo mňa je, bude žiť zo mňa.“ (Jn 6,57). 
A výsledok?
Výsledok je ten, že komunitu viac NEPOTREBUJETE!!! Nepotrebujete ju! Ježiš nepotreboval spoločenstvo učeníkov, pretože žil z Otca! Jeho vedomie hodnoty a ceny ako Božieho milovaného Syna bolo úplne zakotvené v Otcovi. Nepotreboval, aby Ho učeníci povzbudzovali, oceňovali, potešovali, či inak vyzdvihovali a tak potvrdzovali Jeho vedomie vlastnej ceny a hodnoty. Jeho poslanie vyžadovalo nasledovníkov. Jeho učeníci potrebovali Jeho. Ale On učeníkov nepotreboval! Práve vďaka tomu ich mohol skutočne MILOVAŤ. Jedine vďaka tomu nebola Jeho Láska k ním poznačená sebeckým očakávaním vďačnosti, primeraného správania a pod. Miloval ich takých, akí boli a bol s nimi z lásky k ním a kvôli ním, pretože On sám ich vôbec nepotreboval. Úplne Mu stačil Otec! Myslím, že rovnako miluje aj Otec v Nebi: určite nestvoril ľudí preto, že by ich potreboval a už vôbec nie na podporu svojho božského sebavedomia! V tom mi dajú isto za pravdu všetci teológovia. 
Ale cieľom Boha je, aby sme boli ako On, zbožštení! A preto nás vedie k tomu, že nás zakotvuje úplne v sebe. Ponorení v Ježišovi, ponorení v Jeho Láske sme zrazu naplnení a nasýtení – a od toho okamihu už vlastne spoločenstvo vôbec nepotrebujeme! 
Vlastne – nie úplne. Nepotrebujeme spoločenstvo kvôli sebe. Nepotrebujeme už, aby nás spoločenstvo podopieralo, aby nás nieslo, aby bolo zdrojom pocitu našej hodnoty a ocenenia. Ak sme aj sprvu na toto spoločenstvo potrebovali, teraz už nepotrebujeme. Ale napriek tomu spoločenstvo neopúšťame. Ostávame v ňom z čírej radosti a z novej potreby deliť sa navzájom s úžasnou skutočnosťou, že sa vlastne vôbec nepotrebujeme, že naše potreby sú nasýtené a naplnené, že sme šťastní, že sa konečne milujeme skutočne, čisto a bez sebeckých tieňov, že sme všetci veľkí, krásni, vznešení a nádherní, plní Ducha a plní Božej Slávy, ktorá na nás spočíva! Túžime už nie prijímať a vyžadovať, ale túžime dávať a rozdávať sa a preto potrebujeme niekoho, koho môžeme obdarovať a je nám úplne jedno, či nám za to napľuje do tváre, alebo poďakuje, nepotrebujeme už túto spätnú väzbu. A kvôli tomu ostávame aj v spoločenstve: aby sme mohli dávať a radovať sa z dávania a vôbec nám nevadí, že ani tí ostatní nás už vôbec nepotrebujú! Nepotrebujeme viac, aby nás niekto potreboval. Sme tak veľkí a naplnení, že pokojne dokážeme byť aj úplne zbytoční… (. Myslím, že práve na toto narážal jeden krásny z príbehov púšte: „Jeden bratr přišel k egyptskému Otci Makariovi a řekl mu: „Otče, řekni mi jedno! Jak mohu dosáhnout spásy?" Stařec ho poučil: „Jdi k hrobům a vysmívej se mrtvým!" Bratr tam tedy šel, vysmíval se a házel kamením. Pak se vrátil a podal Otci zprávu. Ten se ho zeptal: „A oni ti neřekli nic?" Odpověděl: „Nic." Tu mu řekl stařec: „Jdi tam zítra opět a chval je!" Bratr tam šel a chválil je: „Apoštolové, světci, spravedliví!" ...I přišel ke starci zpět a řekl: „Chválil jsem je!" A on se zeptal: „Nic ti neodpověděli?" Bratr odpověděl: „Nic." Tu ho stařec poučil: „Ty víš, jak jsi je zhanobil, a neodpověděli ti a jak jsi je velebil a oni ti neřekli nic. Takový musíš být i ty, chceš-li dosáhnout spásy. Buď mrtvolou a nedbej ani na lidské bezpráví, ani na lidskou chválu jako mrtví a budeš spasen!"“ (Apoftegmata 476). 
Takže – potrebujeme komunitu, alebo nie?
Odpoveď znie: 

· Kým ešte nie sme komunitou a nie sme uzdravení Ježišom, potrebujeme ju. 

· V okamihu, keď nás Ježišova láska uzdraví, tak už nie – ale práve z čírej radosti nad tým, že sa už viac navzájom nepotrebujeme, sa konečne stávame skutočnou a pravou komunitou ľudí, ktorí sa vôbec nepotrebujú a preto sa skutočne a číro milujú! Znie Vám to ako paradox? Možno – ale to už je znak Ježišovho Evanjelia!

Aleluja!
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