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Milí bratia a sestry!
Vari by sme teraz mohli nahryznúť aj tému zvlášť „zapeklitú“ a tou je otázka pýchy, ale hlavne otázka pokory! Hja, čo je to pokora? Otázka obtiažna, na ktorú jestvuje množstvo odpovedí, téz, špekulácií… napriek tomu máme často obrovský problém definovať tento stav a veľmi často si pokoru zamieňame s úplne odlišným ponižovaním sa…

Takže, čo je to zač, tá pokora?
Ježiš vraví: „učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom.“ (Mt 11,29). Vzorom pokory je pre nás Ježiš Kristus a to je dôležité, pretože Ježišova pokora je podstatne odlišná od toho, čo často ako pokoru predvádzame my sami!
· Niekedy vravíme, že pokora je poznanie pravdy. Tomu nahráva nakoniec aj Pavol, keď vraví: „7 Veď kto ti dáva vyniknúť?! Čo máš, čo si nedostal? A keď si dostal, čo sa chvasceš, akoby si nebol dostal?“ (1 Kor 4,7). Inými slovami: Mal by som byť skromný a pokorný, pretože všetko nadanie a talenty a všetko dobré som úplne nezaslúžene dostal ako dar od Boha a basta, nie je v tom nijaká moja zásluha. V poriadku. To beriem. Lenže… čo ak som krajší, silnejší, múdrejší a šikovnejší, obdarovanejší Bohom než tí ostatní? Čo ak to je pravda? Čo potom? Ak sa budem voči iným správať s plným (a pravdivým) vedomým svojich predností a bude zo mňa vyžarovať niečo v tomto zmysle: „Choďte od toho, nepleťte sa mi do toho, ja to viem lepšie ako vy! Som krajší ako vy! Múdrejší! Som Božie majstrovské dielo – v pravde majstrovskejšie ako vy!“? Bude moje sebavedomie pravdivé? Asi hej. Ale bude aj pokorné? Asi nie. Aspoň Ježiš sa takto neprezentoval. Pritom Ježiš mohol v plnej pravdivosti prísť a povedať: „Hej, ľudia! A oddnes sa mi budete klaňať, budete mi prinášať obety, budete ma uctievať a budete ma oslovovať „Vaša Všemohúca Božskosť!““ Bolo by to pravdivé? Áno. Bolo by to pokorné? Hmm… Židovskí chasidi sú presvedčení, že Boh naozaj je pyšný a tvrdia, že pýcha je rýdzo Božia vlastnosť a preto keď je pyšným úbohý pozemšťan, je to vlastne rúhanie sa a povyšovanie sa na úroveň Boha a to je dôvod, prečo Boh nenávidí pýchu ľudí. Ale Ježiš – Boh Ježiš Kristus – hovorí, že nie je pyšný, ale pokorný. Podľa Ježiša Boh nie je pyšný, ale pokorný.
· Niekedy považujeme za pokoru ponižovanie sa. Keď niečo dobré urobíme, hneď to znižujeme a vravíme: „Ale kdeže, to je iba taká maličkosť, to nič nebolo…“ Keď sme v niečom lepší ako ostatní, tak hneď sa ošívame: „Ale veď to nie až také… a vy ste zase v inom omnoho lepší… kam sa ja na vás hrabem… veď to nič nebolo…“ a pod. Lenže – je to pokora, alebo skôr klam a pokrytectvo? Bol takýto aj Ježiš? Písmo síce vraví, že sa Ježiš ponížil na úroveň človeka, ale inak ako človek sa podľa tohto modelu vôbec nesprával. Ježiš si otvorene priznal: „Áno, JA som Syn Boha, JA Vás vzkriesim, JA som Vaša istota, bezo MŇA nemôžete nič urobiť.“ Pavol reagoval podobne, keď vravel: „16 Prosím vás teda, napodobňujte ma! 17 Preto som k vám poslal Timoteja, svojho milovaného syna, verného v Pánovi; on vám pripomenie moje cesty v Kristovi, ako učím všade po všetkých cirkvách.“ (1 Kor 4,16n). Keby som dnes toto verejne v kostole vyhlásil, označili by ma za pyšného a namysleného. A predsa ani Pavol ani Ježiš určite pyšní neboli. V čom je teda pýcha? A v čom pokora?
· Myslím, že podstatou pýchy je POROVNÁVANIE SA. Pýcha spočíva jednoducho v tom, že sa porovnávam s ostatnými ľuďmi a umiestňujem sa nad nich. Neustále sebe i svojmu okoliu zdôrazňujem: „Som lepší! Krajší! Múdrejší! Skvelejší! Šikovnejší! Zbožnejší! Silnejší! Hodnotnejší!“ atď. Všetko toto môže byť úplná a svätá pravda – iba s výnimkou toho „hodnotnejší“. Problémom pýchy je ale fakt, že cítime potrebu porovnávať sa, že cítime potrebu byť vyvýšení nad ostatných ľudí. Prečo túto potrebu máme?
Možno sa budem otravne opakovať, ale myslím si, že to väzí v potrebe mať hodnotu. A ako sme už spoznali, vo svete je hodnota určovaná relatívne: Som hodnotný, ak som lepší, než ostatní ľudia. O čo viac som lepší, o to viac som hodnotný.
A tu sa rodí pýcha. Je to snaha neustále sebe i svojmu okoliu potvrdzovať túto svoju povýšenosť nad ostatných – nie nadarmo sa jej vraví aj povyšovanie sa. Je to neustále posudzovanie pozície iných a pozície seba, neustále hodnotenie toho, čo je na mojej úrovni a čo je pod moju úroveň, čo je pre mňa dostatočne dobré a čo nie… Pyšný človek je tak úplne zameraný na seba, na svoju pozíciu voči ostatným. Je úplne sebecký a preto neschopný lásky. Nemá kedy milovať, pretože je úplne pohltený snahou dodávať si a udržiavať si čo najvyššiu hodnotu tým, že sa na pomyselnom rebríku hodnoty a dôstojnosti šplhá čo najvyššie a kŕčovite sa snaží nespadnúť dole. Je naviac otrokom svojho okolia, otrokom verejnej mienky, otrokom módy a trendov… Pritom je bežné, že sa v tomto úsilí snaží sám seba nafukovať a zväčšovať a tak nakoniec sám ide až za hranice pravdy a jeho aureola, ktorú okolo seba buduje, potom naozaj je klamom a lžou. A je alergický na všetko, čo by mohlo tento jeho pracne budovaný a udržiavaný imidž nejako narušovať – a najviac na to, keď je zosmiešnený, zahanbený, či ponížený! Ak si nie je istý, že v niečom bude dostatočne dobrý, tak sa radšej vyhovorí a ani to neskúsi… 
Niekedy sa pýcha prejavuje naprosto krikľavo a zjavne. Niekedy je ukrytá – či dokonca šikovne zamaskovaná ako poníženosť a pokora, z ktorých si dotyčný buduje svoj imidž zbožného a pokorného človeka a je na to náramne pyšný (… Božechráň, aby ho niekto podozrieval z pýchy! Bude sa toľko obhajovať a toľko vysvetľovať a dušovať sa, aký je pokorný, že až! 
Niekedy sa pýcha ani tak neprejavuje povyšovaním sa, ako skôr úzkostlivou snahou neklesnúť. Dotyčný sa už proste zmieril s tým, že je tam, kde je, vyššie už zrejme nebude – ale Božechráň klesnúť nižšie, byť ponížený, či robiť niečo, čo považuje pod svoju úroveň!!! To je dôvod, prečo sa dospelí ľudia hanbia hrať, muži sa hanbia plakať a ženy nariekajú, keď si (akože) nemajú čo „primerané“ obliecť a podobne. Je to snaha za každú cenu sa udržať aspoň na štandarde vrstvy „slušných a normálnych ľudí“ (ako sa to často označuje) a žiť s pocitom, že sme keď už nie na výslní spoločnosti, tak aspoň „nad tou spodinou“ pod nami! 
V podstate, paradoxne, je pri koreni pýchy pocit menejcennosti. Je to zvláštne, ale zrovna ten človek, ktorý tak pyšne a namyslene dáva najavo svoju hodnotu a svoju povýšenosť, v skutočnosti o ničom z toho nie je vôbec presvedčený a pri základoch tohto jeho konania je pocit bezcennosti, nulové sebavedomie! Jeho sebavedomie je tak mizivé, že si musí sám pred sebou a pred inými stále znova a znova potvrdzovať a overovať svoju hodnotu a to tým, že sa znova a znova porovnáva s ostatnými ľuďmi a znova a znova sa snaží udržať nad nimi a tak si potvrdzovať svoju cenu. 
· POKORNÝ ČLOVEK je, paradoxne, človek naprosto sebavedomý. Je to človek, ktorý má vedomie vlastnej hodnoty a vlastnej veľkosti, ani na okamih o ňom nepochybuje – a preto si nepotrebuje sebe, ani svetu nič dokazovať, alebo potvrdzovať. Je mu úplne jedno, čo si o ňom myslia ľudia okolo neho, pretože ich mienku a ocenenie vôbec, ale vôbec nepotrebuje! Preto je naprosto slobodný a dokonca slobodný k tomu, aby navonok pôsobil hoci aj ako malý – alebo ako dieťa, ako to vraví Ježiš. 
Je to možno podobné, ako v prípade kráľa: Zatiaľ čo dvorania sa usilujú správať a pôsobiť dôstojne, vznešene a primerane úradu a postaveniu, do ktorého boli povýšení(!) – kráľ jednoducho je kráľ. JE tým, čím je a vie to. Nepotrebuje k tejto funkcii ocenenie dvoranov, či ich potlesk. Preto môže kedykoľvek porušiť strohú etiketu, urobiť čokoľvek, hoci aj zosmiešniť seba a urobiť si zo seba vtip a vie, že to nijako neohrozí jeho veľkosť kráľa, ani jeho majestát. Je slobodnejší, než ktorýkoľvek dvoran, ktorý závisí od toho, ako ho ocení okolie a hlavne kráľ…
Prameňom skutočnej pokory je teda vedomie hodnoty, ktoré v plnosti pramení jedine z Ježiša Krista. V okamihu, keď si uvedomím svoju hodnotu a cenu Božieho syna, konečne som v cieli. Som na vrchole. Už nemôžem byť vyššie. Už sa nepotrebujem porovnávať. Nepotrebujem sledovať štandardy svojho okolia. Práve som totiž presiahol všetky hranice a všetky štandardy. Nepotrebujem pôsobiť dojmom veľkého a hodnotného človeka, pretože ním som!
Preto bolo Ježišovi úplne jedno, či je tesárom, potulným rabínom, alebo odsúdencom. Bolo mu úplne jedno, čo si myslia ľudia o tom, že sa stretá s farizejmi a zároveň s prostitútkami a hriešnikmi. Dokázal sa znížiť až na úroveň malomocných, či otroka umývajúceho nohy učeníkom. Za učeníka prijal opovrhovaného mýtnika. Bol naprosto slobodný, pretože bol naprosto pokorný. A bol naprosto pokorný len a jedine preto, že si bol vedomý svojej hodnoty jednorodeného Božieho Syna. 
A pretože nemusel budovať seba a svoj imidž, mal dosť času, slobody a energie skutočne milovať ľudí okolo seba a skutočne sa o nich starať – bez ohľadu na to, či Ho za to Jeho okolie velebilo, alebo či Ho zatracovalo. Čo sa týkalo Jeho samotného, úplne rovnako prijímal „Hosanna“, ako aj „Tvrdá je to reč!“ odchádzajúcich učeníkov. Ježišovo konanie nebolo motivované budovaním si svojej vlastnej pozície vo svete. Bolo motivované láskou, pretože pozíciu, tú už mal: ON bol Pán, ON bol Sudca sveta, ON bol víťaz. Toto všetko bol, vedel o tom a nič nemusel budovať. ON bol Kráľ a „uvidí ho každé oko, aj tí, čo ho prebodli“ (Zjv 1,7). 
Ježiš vo svojej poslednej modlitbe pred smrťou hovorí: „22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im…“ (Jn 17,22). Ježiš nás prišiel zbožštiť, prišiel nám dať celú túto obrovskú veľkosť Božích synov a dcér. Uveriť tomu znamená naplniť sa rovnakým sebavedomým, ktoré mal Ježiš, sebavedomým, ktoré nie je predstierané, ani nie je postavené na ubezpečovaní a potvrdzovaní sveta okolo nás, ale na istote viery a istote skúsenosti v Božom Duchu. Veď „16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti.“ (Rim 8,16). A toto sebavedomie robí aj nás, kresťanov, schopnými tej istej slobody a tej istej pokory, ktorú ukazuje Ježiš – skutočnej a autentickej pokory, ktorá je možná iba VEĽKÝM! 
Váš Inky
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