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„Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 2028)
„30 A tých, ktorých predurčil, aj povolal, a ktorých povolal, tých aj ospravedlnil, a tých, čo ospravedlnil, aj oslávil.“ (Rim 8,30)
Milí bratia a sestry!
Ježiš bol tesár. Nebol psychológ. A určite v Nazarete nečítal napríklad knihu Johna Powella Láska bez podmínek. Ježiš nevysvetľoval svojim učeníkom povahu lásky v troch krokoch ako John Powell. Ani nevysvetľoval záhady katexie a podmienky lásky ako Scott Peck v knihe Nevyšlapanou stezkou. Neznamená to ale, že by Ježiš nechápal, čo láska je. Ježiš to vedel veľmi, veľmi dobre! A veľmi presne vystihol povahu lásky dvomi slovami, ktoré sú pre nás možno podstatne zrozumiteľnejšie, než učené štúdie oboch pánov. Pre Ježiša milovať znamenalo dve veci: slúžiť a osláviť.
· SLÚŽIŤ:
Milovať znamená slúžiť tomu, koho milujeme. Nadovšetko jasne to vyjadril zvláštnym gestom pri poslednej večerí: „1 Bolo pred veľkonočnými sviatkami. Ježiš vedel, že nadišla jeho hodina odísť z tohoto sveta k Otcovi. A pretože miloval svojich, čo boli na svete, miloval ich do krajnosti. 2 Pri večeri, keď už diabol vnukol Judášovi, synovi Šimona Iškariotského, aby ho zradil, 3 Ježiš vo vedomí, že mu Otec dal do rúk všetko a že od Boha vyšiel a k Bohu odchádza, 4 vstal od stola, zobliekol si odev, vzal plátennú zásteru a prepásal sa. 5 Potom nalial vody do umývadla a začal umývať učeníkom nohy a utierať zásterou, ktorou bol prepásaný. … 12 Keď im umyl nohy a obliekol si odev, znova si sadol k stolu a povedal im: „Chápete, čo som vám urobil? 13 Vy ma oslovujete: „Učiteľ“ a: „Pane“ a dobre hovoríte, lebo to som. 14 Keď som teda ja, Pán a Učiteľ, umyl nohy vám, aj vy si máte jeden druhému nohy umývať. Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili, ako som ja urobil vám.“ (Jn 13,1–5.12–14). 
Aby sme ale dokázali slúžiť a aj skutočne poslúžiť druhému človekovi, musíme byť najprv sami oslobodení a uzdravení Ježišovou Láskou, ako to naznačuje Písmo, keď hovorí: „19 My milujeme, pretože on prvý miloval nás.“ (1 Jn 4,19). Kým nie sme Ježišom uzdravení, kým ešte stále zápasíme o uznanie a ocenenie pred svetom, pred ľuďmi a sami pred sebou, dovtedy stále viac slúžime sebe, než iným a kedykoľvek slúžime iným, slúžime tým v prvom rade sebe a kvôli sebe, aby sme upevnili pocit svojej ceny a hodnoty.
- V tomto štádiu si často lásku mýlime s pocitom zamilovanosti – svet okolo nás práve túto zamilovanosť označuje slovom „láska“! – pri ktorom je niekto pre nás tak milý, atraktívny, je nám s ním tak dobre, že si ho túžime privlastniť, nestratiť ho, byť stále s ním a tak sa ním napĺňať. Aby sme ho nestratili, sme ochotní stať sa aj jeho otrokmi, sme ochotní slúžiť mu, plniť jeho želania – tým ale slúžime hlavne sebe. Preto keď chlapec takto miluje dievča, jeho konanie len ťažko bude smerovať k tomu, aby svojou službou skutočne slúžil rastu a dobru dievčaťa, pretože takáto služba často znamená nekonať podľa želania milovaného, ba znamená zväčšovať jeho slobodu a nezávislosť ako zrelej osobnosti – a on predsa nechce túto dievčinu naštvať, ani stratiť a už vôbec ju nechce urobiť slobodnou a nezávislou od seba samého! Naopak, najradšej by ju urobil tak závislou na sebe, aby sa od neho ani na okamih nepohla a patrila úplne jemu. To už ale nie je služba v záujme dievčaťa…
- Inokedy je zase naša láska poznačená túžbou prezentovať samých seba pred sebou a pred svetom ako dobrých a starostlivých. Toto sa často objavuje v láske rodičov voči deťom, farára voči farnosti a v podobných vzťahoch. Je prekvapujúce, keď rodič vo vzťahu k dieťaťu začne zrazu hovoriť o tom, že „za toto už potom ale nie som zodpovedný“, alebo „veď čo by si o mne pomysleli ľudia, keby som to urobil“ a podobne. Alebo keď sa farár začne vyhovárať a ospravedlňovať, že veď on robí všetko, ale ľudia sú zlí, tvrdí, nedá sa to… V takýchto chvíľach si zrazu uvedomíme, ako veľmi je takáto láska poznačená túžbou, aby sme popri dobre a prospechu toho druhého hlavne my sami vyzerali ako dobrí, starostliví rodičia, resp. dobrí, horliví a obetaví kňazi a aby sme boli sami pred sebou a pred svetom bez chyby a bezúhonní – ba že tento pocit je pre nás často podstatne dôležitejší, než dobro toho druhého, hoci si to, samozrejme, len ťažko priznávame, alebo aj vôbec nie… Tu je koreň rozmaznávania detí („Som rodič, ktorý svojim deťom dopraje!“), alebo povrchnej výchovy formou disciplíny („Pozrite, aké mám vychované deti! Pozrite, akú mám úžasnú farnosť! – a pritom dokonca bez veľkej námahy… No nie som skvelý?“) a podobne. A tu je aj dôvod toho, že keď napríklad dieťa upadne do problémov (kriminalita, drogy,…), tak prvá a tá najspontánnejšia a najúprimnejšia reakcia spústy rodičov je tá, že sa okamžite začnú ospravedlňovať: „Ale veď sme urobili všetko… nič sme nezanedbali… za to už nemôžeme… to okolie… škola… parta…“ a podobne. To, čo ich v hĺbke najviac žerie, aj keď si to vedome nepripúšťajú, je to, že oni sami tým utrpeli, utrpel tým obraz ich samotných ako dobrých, úspešných a hodnotných rodičov – a preto cítia potrebu v prvom rade seba očistiť, seba ospravedlniť, opraviť svoje narušené postavenie a sebavedomie. Až potom sa vyberú ratovať svoje dieťa! A ak sa nepolepší podľa ich predstáv, tak ho možno aj rovno a bez meškania vydedia a vyhodia z domu („Pozrite sa, akí sme zásadoví!!! MY takéto veci v našej rodine trpieť nebudeme!“)… 
Či už si to uvedomujeme, alebo nie, či si to pripúšťame, alebo nie – je to v nás, v každom. Sme otrokmi hriechu a jeho hladu po uznaní. Ježiš hovorí: „36 Až keď vás Syn vyslobodí, budete naozaj slobodní.“ (Jn 8,36). Až keď nás vyslobodí a uzdraví z tohto otroctva skúsenosť Ježišovej Lásky, až potom sa stávame schopní skutočne milovať, čiže skutočne slúžiť druhému človekovi. Vtedy sa totiž konečne cieľom našej služby stane to druhé: osláviť toho, koho milujeme.
· OSLÁVIŤ:
Oslava je cieľom služby lásky. Ježiš miluje Otca a preto Ho túži osláviť. Otec miluje Syna a preto Ho túži osláviť. Otec i Syn milujú ľudí a túžia im preto darovať svoju vlastnú slávu a osláviť ich.
Čo znamená: Osláviť?

Grécke slovo doxazó znamená vyvýšiť niekoho, osláviť niekoho. Znamená ale aj urobiť niekoho vynikajúcim, významným a tým naznačuje, ako sa toto oslávenie uskutočňuje.
Inými slovami: Ježiš nemá na mysli nejakú prázdnu a pokryteckú slávu – asi ako keď máte známeho, ktorý je maliarom, maľuje naozaj mizerne – ale vy ho napriek tomu chválite, oceňujete, podplatíte miestnu galériu, aby mu urobila vernisáž a potom napíšete oslavný článok do miestnych novín… Ježiš má na mysli skutočnú oslavu, skutočné vyvýšenie – asi také, ako keby ste onomu maliarovi povedali: Ty maľuješ naozaj mizerne. Ale ja ti zaplatím drahé a kvalitné školy, budem ťa podporovať, budem pri tebe stáť – až dovtedy, kým z teba nebude skutočne skvelý a slávny maliar, ktorého diela budú klenotmi výtvarného umenia ešte za tisíc rokov a ktorého meno sa budú navždy učiť žiaci v školách po celom svete tak, ako mená Rembrandta, či Michelangela!
Takto chápe našu vlastnú oslavu Ježiš: Neprišiel preto, aby na nás zaspieval oslavnú ódu. Prišiel nás zbožštiť. Prišiel preto, aby nám pomohol vyrásť v Moci Jeho Milosti na skutočných, pravých a úplných Božích Synov, plných Slávy Nesmrteľného Boha, takých, ako je On, ktorí budú tam, kde je On, na Jeho tróne vládnuť spoločne s Ním.
K tomuto by mala smerovať aj naša vlastná, Ježišom oslobodená služba lásky:
- LÁSKA K ĽUĎOM: Jej cieľom je sloboda a rast toho druhého človeka. Všimnite si len jednu perličku z Pavlovho života: V Korinte sa začali vytvárať sekty: „„Ja som Pavlov“, „Ja Apollov“, „Ja zasa Kéfasov“, „A ja Kristov““ (1 Kor 1,12). Keby bol Pavol otrokom hriechu, potešilo by ho to. Určite by nekonal proti svojmu fanklubu. Naopak, rád by si ho zachoval. Aj na úkor ostatných. To sa dialo nakoniec v dejinách kresťanstva mnohokrát a výsledkom je, že tu máme bezpočet najrôznejších cirkví a cirkvičiek. Nakoniec – buďme úprimní, začiatok a trvanie Veľkej východnej schizmy, kedy sa od Katolíckej cirkvi oddelilo Pravoslávie, nebolo dané teologickými spormi, ale v prvom rade túžbou po sláve a moci poniektorých predstaviteľov cirkvi na oboch stranách… Pavol ale, zdá sa, bol naozaj Ježišom uzdravený. Pavol netúžil pripútať si kresťanov k sebe, naviazať ich na seba a tak sám seba vyvýšiť ako učiteľa a pastiera. Pavol túžil po tom, aby kresťania, ktorých získal pre Krista, boli sami slobodní, nezávislí, vyspelí a zrelí, plní Krista a plní Ducha – a myslím, že najväčšiu radosť by mal vtedy, keby ho všetci do jedného prevýšili a tak by on ostal najmenší medzi veľkými! 
Milovať druhých znamená osláviť ich. Osláviť druhých znamená pracovať na ich raste a rozvoji tak, aby sa stali najväčší, najzrelší, najrozvinutejší a najslobodnejší, akí len môžu byť – a ako takí aby nás už vôbec, ale vôbec nepotrebovali a aby sa tak na nás stali naprosto nezávislí a podľa možnosti nás ešte o kus prerástli a predstihli a úplne nás tak zatienili svojou vlastnou veľkosťou, takže si na nás popri nich nikto ani len nespomenie! Pavol, zdá sa, netúžil, aby sa vedľa skvelých Korinťanov on sám vynímal ako ich ešte skvelejší učiteľ, ktorého by tak vedľa a skrze Korinťanov ostatní obdivovali a hovorili: „Teda, ten Pavol, to je klasa! Pozrite, čo on s tými Korinťanmi urobil!“ Pavol túžil po raste a sláve Korinťanov – a to, čo si ostatní myslia o ňom a či si na neho vôbec niekto spomenie, mu bolo srdečne jedno. Vraví to jasne: „10 Chcem si teraz nakloniť ľudí alebo Boha? Alebo sa usilujem páčiť sa ľuďom? Keby som sa ešte chcel páčiť ľuďom, nebol by som Kristovým služobníkom.“ (Gal 1,10). 
- LÁSKA K BOHU: Ako ale osláviť Boha? Veď Boh už nepotrebuje rásť! Boh je dokonalý! Ako ho teda osláviť?

Vráťme sa ešte raz k obrazu onoho maliara: Keď z neho konečne urobíte skutočného majstra a umelca, ostáva ešte posledný krok: zariadiť, aby svet a odborná kritika spoznala jeho dielo a mohla ho konečne oceniť. A preto teraz zorganizujete vernisáž a to rovno v Louvri v Paríži, aby celý svet videl skutočnú a pravú veľkosť majstra štetca!
To isté platí o Bohu: Boh už JE veľký, dokonalý a úžasný. Nepotrebujeme Mu pomáhať rásť, pretože On je Plnosť. Ostáva nám teda vo vzťahu k Nemu urobiť už len jedno: Spôsobiť, aby sa cez nás a cez naše dielo stala táto Jeho veľkosť jasne viditeľná celému svetu a aby tak celý svet oslavoval nášho úžasného a skvelého Boha. Takto to vraví Peter, keď píše: „11 Keď niekto hovorí, tak len ako Božie slovo; keď niekto slúži, tak len z moci, ktorú uštedruje Boh, aby bol vo všetkom oslávený Boh skrze Ježiša Krista. Jemu sláva a vláda na veky vekov. Amen.“ (1 Pt 4,11). Peter je ako človek, ktorý sa rozhodne oboplávať zemeguľu na lodi s motorom od Husquarny, aby tak zviditeľnil pred celým svetom kvality motora a firmy, ktorá ho vyrába. Peter vraví: „Odteraz budem používať iba Božie slová a budem konať nie svojou, ale Božou Mocou, aby som tak na svojich skutkoch a na ich ovocí mohol jasne demonštrovať veľkosť svojho Boha!“ A urobí tak hneď na Turice, keď sa na Božie slová obráti 3000 ľudí! Urobí tak pri Krásnej bráne, kde sa na rozkaz Božej moci uzdraví chromý od narodenia a obráti ďalších 2000 ľudí. A aj to jasne okomentuje: „Mužovia, Izraeliti, čo sa tomu divíte a prečo hľadíte na nás, akoby sme boli vlastnou mocou alebo nábožnosťou urobili, že tento chodí? 13 Boh Abraháma, Boh Izáka a Boh Jakuba, Boh našich otcov, oslávil svojho Služobníka Ježiša, ktorého ste vy vydali a zapreli pred Pilátom, kým on rozhodol, že ho treba prepustiť'“ (Sk 3,12n). Toto je oslava Boha, toto je cieľ, ku ktorému smeruje láska k Bohu! Osláviť Boha slovami, skutkami, znameniami – ale najviac tým, že sa na nás ale aj na ostatných ľuďoch stále viac a viac zjavuje dielo a ovocie spásy, to najväčšie a najúžasnejšie dielo nášho úžasného Boha! Preto Ježiš, keď túži osláviť Otca, hovorí: „8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi.“ (Jn 15,8) Ježiš nemá čo pridať svojmu Otcovi. Ale môže spôsobiť, aby sa Otcova Láska a Otcova Veľkosť stala zjavnou a viditeľnou celému svetu na Jeho učeníkoch – kresťanoch, keď budú premieňaní a zbožšťovaní Otcovou Láskou a budú tak pred celým svetom prinášať krásne ovocie tohto Božieho diela! Amen!
Váš Inky

Praktické úlohy…
1. Skúste svoju lásku ohodnotiť podľa týchto kritérií!
2. Cítite sa už úplne slobodní od toho sebeckého vo Vašom vzťahu voči iným ľuďom? 

3. Akou formou Vaša komunita oslavuje Boha pred celým svetom? Slovami a spevom? Alebo zjavovaním ovocia zbožštenia? A oslavuje vôbec nejako? Aj ako celok komunity?
_1133965097.bin

