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„33 Kto obžaluje Božích vyvolencov? Boh, ktorý ospravedlňuje? 34 A kto ich odsúdi? Kristus Ježiš, ktorý zomrel, ba viac - ktorý bol vzkriesený, je po pravici Boha prihovára sa za nás?“ (Rim 8,33n)
„26 Tak aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti, lebo nevieme ani to, za čo sa máme modliť, ako treba; a sám Duch sa prihovára za nás nevysloviteľnými vzdychmi. 27 A ten, ktorý skúma srdcia, vie, po čom Duch túži: že sa prihovára za svätých, ako sa páči Bohu.“ (Rim 8,26n)

Milí bratia a sestry!
Viete, čím Ježiš trávi svoj život v Sláve po Pravici Otca? Tým, že sa prihovára za nás!

Viete, čim trávi svoj život Duch Svätý v kruhu Trojice? Tým, že sa prihovára za nás!

Lenže prečo? A načo? Načo vlastne je dobré prosiť Boha za niekoho? Minule sme predsa spoznali, že naša prosebná modlitba je účinná vtedy, ak je v nás Boh prítomný. Prítomný je vtedy, keď Ho milujeme a to sa prejavuje tým, že Ho prosíme podľa Jeho vôle a Jeho želania. Takže – načo prosiť za niečo, čo je Božou vôľou a čo sa Boh aj tak sám v sebe rozhodol vykonať???
A potom – načo sa prihovára za nás u Otca Ježiš? A Duch Svätý? Nie je to divné? Boh sa prihovára u Boha, Boh sa modlí k Bohu… Načo je to dobré?

To je otázka. Vážna otázka. A vyžaduje jasnú odpoveď… Takže, poďme odpovedať!
· Napriek často rozšírenému názoru sa zdá, že svet vôbec nefunguje podľa Božích predstáv. Určite nebolo v Božom pláne a nebolo Božím zámerom, aby sa ľudia vraždili, aby sa vyhladzovali v koncentračných táboroch, alebo aby budovali konzumnú civilizáciu sebectva a bezohľadnosti. Napriek tomu sa tieto veci, Bohom nechcené, dejú. Prečo? Pretože stvorením slobodného človeka sa Boh vedome rozhodol obmedziť svoju moc. Človek je slobodný a to znamená, že má riadnu a plnú možnosť postaviť sa proti Bohu a presadiť sa aj proti Bohu a Jeho vôli. Znamená to, že človek je naozaj pánom svojho života a môže slobodne rozhodovať, či Bohu umožní do tohto svojho sveta a svojho života vstúpiť a konať v ňom, alebo či Ho vykáže preč. Nakoniec – čo iné je ťažký hriech, než vykázanie Boha preč z môjho sveta a môjho života a presadenie svojej vôle a svojho konania proti Božej predstave a Božej vôli?
Veľmi pekne tento fakt vyjadrila po 11. septembri 2001 Anna Grahamová, dcéra legendárneho evanjelizátora Billyho Grahama: „Verím, že Boh je hlboko zarmútený tým, čo sa stalo, tak ako aj my, ale roky sme Bohu hovorili, aby odišiel z našich škôl, z našej vlády a z nášho života. A keďže je gentleman, verím, že sa potichu stiahol. Ako môžeme očakávať, že nás Boh požehná a ochráni, keď ho žiadame, aby nás nechal na pokoji?“ 
· Príhovorná modlitba je ale potom viac, než nejaké upozorňovanie Boha na to, čo by mohol urobiť, alebo prehováranie Ho, aby to urobil. Boh chce dobro, šťastie a spásu pre každého jedného človeka na tejto zemi. Keďže ale množstvo ľudí Boha vyhodilo zo svojho života preč, Boh ostáva „vymknutý“ za dverami ich životov a nemôže s nimi tento svoj zámer uskutočniť.
Modliť sa za niekoho potom znamená, že sa v srdci zjednotíme s touto túžbou Boha po šťastí a spáse týchto ľudí – a skrze nás a skrze našu lásku Boh potom môže začať vstupovať do sveta týchto ľudí a konať aj v ich živote. Je to asi ten istý princíp, na ktorom fungujú aj uzdravenia, napríklad aj tie Ježišove: tí chorí neboli natoľko otvorení Bohu, aby mohol Boh v ich živote konať. Ježiš naopak bol. A tak skrze Ježiša a Jeho otvorenosť mohol Otec konať aj u týchto ľudí, ktorí prišli za Ježišom a tak ich skrze Ježiša uzdravovať.
To ale nie je zďaleka všetko!
· Prihovárať sa za niekoho znamená milovať ho spoločne s Bohom! Práve láska je to, čo v príhovornej modlitbe funguje a čo umožňuje Bohu vstupovať a konať. Pamätáte sa, čo sme si v katechéze 160 vraveli o Lektio divina a o modlitbe chvály? Končili sme tam kontempláciou, ktorá je spočinutím v Bohu, kedy my hľadíme na Boha a Boh hľadí na nás a napĺňa nás. Dnes by sme ale mohli povedať, že za kontempláciou jestvuje ešte jeden, vyšší a hlbší stupeň modlitby a tým je príhovorná modlitba! Pri kontemplácii totiž stojíme pred Bohom, hľadíme na Neho a On hľadí na nás a napĺňa nás – ale pri príhovornej modlitbe stojíme vedľa Boha, sme s Ním v dokonalej komunite, sme s Ním jedna vôľa, jedna Láska, sme s Ním JEDEN!
· Teraz by nám už malo byť jasné aj to, prečo vlastne je príhovor životom Trojice: Čo iné je komunita, než naprostá jednota osôb v Láske? A čo iné je Láska než spoločný pohľad jedným smerom? A tak čo je divné na tom, že Otec, Syn a Duch Svätý sú spoločne jednou Láskou obrátení k ľuďom, ktorých milujú? Pretože prihovárať sa za niekoho u Boha znamená milovať ho spoločne s Bohom…
Ako často si myslíme, že prihovárať sa za niekoho znamená Boha presviedčať a prehovárať. A ako často naša príhovorná modlitba je len niečo v zmysle: „Za sv. Otca a na úmysel sv. Otca: Otče náš…“ Myslím, že veľmi málo chápeme, čo príhovor vlastne je. Ale ak sa vraví, že pôst je životom anjelov, potom môžeme povedať, že príhovor je životom Boha.
Ak nás teda nabudúce zavedie Lektio divina do hĺbky kontemplácie, nechajme sa Bohom pozvať ešte ďalej a ešte hlbšie, až do srdca Božieho života a tým je príhovorná modlitba, v ktorej spoločne s Bohom milujeme jednou Vôľou a jednou Láskou a tak prijímame účasť na živote a diele samotného Boha.
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