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„4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,4–7)
Milí bratia a sestry!

Bolo to už dávno, ešte v katechéze 94, kde sme hovorili o tom, že Boh s nami tvorí spoločenstvo TU a TERAZ, v prítomnom okamihu. Keď som si to vtedy tak nejako dával dohromady, napadlo ma, že taká „finta“ na to, aby sme mali šancu Ježiša stretnúť, sa dá vyjadriť tromi veľkými „T“: Ty, Tu a Teraz. Čiže „TTT“. Alebo „3T“. Práve mlčanie a samota, ktorú si tak vážili pustovníci a mnísi, umožňovala, aby v človekovi ustal vývar myšlienok a predstáv a uprostred hlbokého vnútorného mlčania sa vynoril človek taký, aký je: slabý, krehký, ale pravdivý a skutočný, nie nejaká vymyslená predstava o sebe. A práve určitá „bezcieľnosť“ života na púšti, kedy sa nebolo kam ponáhľať, za čím ísť, kam smerovať (v telesnom zmysle), nejestvovali problémy, telefonáty, termíny, či schôdzky, umožňovala človekovi vynoriť sa práve v prítomnom okamihu, TU a TERAZ, pri splietaní povrazu, či pletení košíka (čo boli tradičné práce pustovníkov v Skétis).
· Cieľom samoty a mlčania bolo, aby sa človek, taký aký je, vynoril práve v prítomnom okamihu, zastavil sa vo svojom lietaní najrôznejšími myšlienkami, predstavami, snami, túžbami, spomienkami, kedy väčšinu času trávil plánovaním v budúcnosti, alebo spomínaním v minulosti, alebo snívaním v ríši fantázie – len nie v pravdivej prítomnosti.

· K tomu prichádzala rozjímavá modlitba, ktorej cieľom bolo tohto človeka dojať Božou Láskou, zlomiť ho pred Jej veľkosťou a tak ho otvoriť láske k Bohu. To už poznáme.

· Výsledkom bol človek, ktorý tu a teraz, taký, aký je, slabý, hriešny a nehodný, prežil mocnú skúsenosť Božej Lásky, skúsenosť toho, že pred Bohom sa nemusí pretvarovať, ale môže k Nemu v dôvere prísť v celej svojej biede, pretože tento Boh ho pozná takého, aký je, miluje ho takého, aký je a dokonca za neho – takého, aký je – zomrel na kríži. To je oná základná, premieňajúca skúsenosť Božej Lásky, od ktorej sa začína odvíjať skutočné, živé kresťanstvo.
· Pod dojmom tejto skúsenosti sa človek odhodlal postaviť svoj život len a jedine na Bohu, zakotviť sa celý len a jedine v Ňom a tak sa stať slobodný voči celému svetu a voči všetkým ľuďom tak, ako bol slobodný Ježiš. Lakomstvo, túžba po moci a po sláve, vášne a túžba po rozkoši sú prejavmi hriechu a ich hnacím motorom je túžba napĺňať sa svetom a zakladať svoje vedomie hodnoty na uznaní ľudí vo svete. Po skúsenosti Božej Lásky ale človek spoznal, že najväčšie uznanie a najplnšie nasýtenie zažíva práve v Bohu. Rozhodnutím zakotviť sa len a jedine v Bohu stráca hriech svoj význam. Ježiš netúži po sláve a uznaní sveta, netúži po moci a významnom postavení, netúži dokonca ani len po tom chlebe, pretože sa sýti Bohom. Diabol Ho jednoducho nemá ako a na čom „chytiť“. Ježiš je voči hriechu úplne imúnny, hriech je pre Ježiša čímsi nepochopiteľným
. Možno keby sa Ježiš veľmi zapieral a veľmi chcel, tak s premáhaním by sa donútil nejaký ten hriech aspoň napodobniť – ale inak je pre Neho hriech úplne mimo. Tak úplne, ako je pre nás, dospelých ľudí, úplne mimo pokušenie hrať sa celý deň s hrkálkou… Máme lepšie veci, ako je hrkálka a preto hrkálka už pre nás nie je pokušením, už nie je atraktívna – hoci pre dieťa, ktoré nič lepšie nemá, môže byť stredom sveta! Toto je asi tajomstvo slov Jána Evanjelistu, keď hovorí: „6 Kto ostáva v ňom, nehreší; kto hreší, ten ho nevidel, ani nepoznal.“ (1 Jn 3,6). Ján veľmi starostlivo formuluje presne túto jednoduchú pravdu: Ak ostávam v Ježišovi a som Ním naplnený, nehreším, pretože samotný hriech je pre mňa nezaujímavý, neatraktívny, nemám prečo tak konať. A naopak, ak hreším, tak je to len preto, že nie som zakotvený v Ježišovi, nevidel som Ho, ani nespoznal, nestretol som sa s Ním ešte. Priznám sa, dlho som na svoju škodu nechápal tento výrok a dlho som prehliadal aj samotné slová, ktoré Ján, verím, veľmi starostlivo vyberal a formuloval, aby tým vyjadril tak dôležitú skúsenosť. O kúsok ďalej znova tento fakt zdôrazňuje: „9 Kto sa narodil z Boha, nepácha hriech, lebo v ňom ostáva jeho semeno; a nemôže hrešiť, pretože sa narodil z Boha. … 18 Vieme, že nik, kto sa narodil z Boha, nehreší, ale chráni ho ten, ktorý sa narodil z Boha, a Zlý sa ho nedotkne.“ (1 Jn 3,9; 5,18). Skutočne, zakotvením a „presťahovaním“ svojho života do Boha sa náš život začína úplne odznova, na nových základoch, v novom, Božom svete. Je to skutočné znovuzrodenie, nový začiatok. Od toho okamihu v nás ostáva Božie semeno – Duch Svätý, ktorý nás napĺňa a nasycuje – a hriech pre nás stráca svoju príťažlivosť… už ani nemôžeme hrešiť! Fakt!
Toto sme si už nakoniec načali v minulej katechéze. Čo nás čaká teraz? Aký je ďalší krok?
· Teraz je na čase začať si zvykať na nový život v komunite s Bohom. To je ono „ostatie v Ježišovi“ z úvodného citátu dnešnej katechézy. Cieľom toho všetkého je predsa spoločenstvo, komunita s Bohom, komunita s Komunitou Trojjediného Boha. Ak na začiatku bolo „TTT“: Ty, Tu a Teraz, potom po skončení tohto pretvárajúceho obdobia nastupuje nové „MTT“: My – ja a Ježiš, ja a Trojjediný Boh – Tu a Teraz! Boh sa odteraz stal skutočnou a prítomnou realitou v mojom života. Je ako osoba (osoby) prítomný v mojom živote tak úplne a reálne, ako manžel, či manželka. Toto môže byť nakoniec dobré prirovnanie: Sobáš je okamih, od ktorého sa človek, ktorý dovtedy žil sám ako JA, učí žiť s partnerom úplne nové MY, kde sú v jednom tele už dvaja. Toto isté platí o kresťanovi. Obrátením, skúsenosťou Božej Lásky a rozhodnutím odteraz stavať svoj život len a jedine na Bohu, sa Boh stal rozhodujúcou a živo prítomnou osobou v jeho živote. To už nie je ten život predtým, keď Boh bol „tam hore“ a „ktovie, čo plánuje“ a ja tu dole to „musím len prijať“, lebo veď Boh si aj tak urobí svoje. Odteraz sme s Bohom tím, sme komunita. Ja som tu, aby som konal s Bohom a v Bohu – ale rovnako je tu aj Boh, aby konal so mnou a vo mne! To je krásne, pretože Boh vo mne nenastoľuje diktatúru. Boh so mnou vytvára komunitu. Znakom komunity je to, že v nej sú všetci rovní, nejestvuje v nej šéf a ani podriadený. Takto to funguje v Komunite Trojice: Otec určite nie je podriadeným Syna a Syn určite nie je sluhom a „zamestnancom“ šéfa, ktorým je Otec. To, čo „lepí“ dohromady Trojičné spoločenstvo, nie je vzťah moci a podriadenosti, ale láska žitá v naprostej slobode a rovnosti. Keď Boh vytvára komunitu so mnou, znižuje sa ku mne, aby so mnou vytvoril ten istý skutočný a hlboký komunitný vzťah lásky, založený na skutočnej rovnosti a skutočnom partnerstve a nie na podriadenosti a ovládaní, ako to býva v organizáciách sveta. Ježiš to vyjadruje v krásnych slovách: „15 Už vás nenazývam sluhami, lebo sluha nevie čo robí jeho Pán. Nazval som vás priateľmi, pretože som vám oznámil všetko, čo som počul od svojho Otca.“ (Jn 15,15). No a je na nás, aby sme si na to zvykli:

- Predtým sme žili sami ako služobníci Boha, pričom Boh, náš „zamestnávateľ“, bol „tam hore“ a my, „zamestnanci“, sme sa „tu dole“, na zemi, snažili čo najlepšie plniť „pracovné úlohy“, ktoré nám dal v Zákone a v Desatore.
- Teraz sa zrazu Boh stal našim priateľom a partnerom. Je to to isté, ako keby nás zároveň povýšili k sebe a ustanovil vedľa seba za člena správnej rady svojej firmy, a zároveň zostúpil k nám a začal spoločne s nami žiť „tu dole“ a spoločne s nami rozvíjať dielo, ktoré tu konáme.

Musíme si na túto novú realitu jednoducho zvyknúť. Musíme sa naučiť žiť vo dvojici s Bohom. Mnohí poctiví „robotníci“ Krista si predstavujú a pod pojmom „žiť v Božej prítomnosti“ chápu niečo také, ako že si uvedomujú, že Boh tu je, stará sa o nich, uvedomujú si, že keď niečo pekné zažijú, je to Boží dar… ale to nie je ono! Toto ešte nie je život v prítomnosti Boha! Žiť v prítomnosti Boha znamená žiť s Ním partnerstvo, tím, komunitu, byť s Ním „dvaja v jednom tele“ presne tak, ako sa to deje s manželmi. Zameniť „JA a BOH“ za veľké a mocné „MY“! Učiť sa dôverovať a spoliehať na Boha, ktorý tu je prítomný – a zároveň si zvykať na to, že Boh sa rovnako spolieha na mňa. Sme tím, pracujeme spoločne a jeden bez druhého nič nevykonáme, ani ja bez Boha, ani Boh bezo mňa. Sme tím a komunita. Sme spoločenstvo. Partneri. Proste – je to nová, úžasná skúsenosť a úplne nová kapitola nového života, do ktorého sme obrátením vstúpili. 
Váš Inky
� Všimnime si Getsemany: Jediné skutočné pokušenie, v ktorom sa hriech na chvíľu stal pre Ježiša „pochopiteľným“, Ježiš prežíval v tom okamihu, keď sa Otec z Jeho života akoby vytrácal, akoby Ho opustil – a Ježiš náhle ostáva sám, bez opory a cíti sa opustený. A práve vtedy jeden – jediný raz čelí pokušeniu oprieť sa o niečo iné, než o Otca, pretože v prázdne, ktoré zažíva, sa naozaj zdá, že aj niečo môže byť lepšie, ako nič. 
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