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„12 V tých dňoch vyšiel na vrch modliť sa a strávil celú noc v modlitbe s Bohom. 13 Keď sa rozodnilo, zavolal si učeníkov a vyvolil si z nich Dvanástich, ktorých nazval apoštolmi: 14 Šimona, ktorému dal meno Peter, a jeho brata Ondreja, Jakuba, Jána Filipa, Bartolomeja, 15 Matúša, Tomáša, Jakuba Alfejovho, Šimona, ktorého volali Horlivec, 16 Júdu Jakubovho a Judáša Iškariotského, ktorý sa stal zradcom. 17 Zostúpil s nimi dolu a zastal na rovine i veľký zástup jeho učeníkov a veľké množstvo ľudu z celej Judey i z Jeruzalema aj z týrskeho a sidonského pobrežia. 18 Prišli ho počúvať a dať sa uzdraviť zo svojich neduhov. A ozdraveli aj tí, ktorých trápili nečistí duchovia. 19 A každý zo zástupu sa usiloval dotknúť sa ho, lebo vychádzala z neho sila a uzdravovala všetkých.“ (Lk 6,12–19)
Milí bratia a sestry!

Tak sa nám to celkom pekne zreťazuje do niečoho ako „schémy premeny človeka na Božieho syna“:

· Počuť Evanjelium o Ukrižovanom a Zmŕtvychvstalom Kristovi, ktorý ma miluje.
· Uveriť tomuto Evanjeliu (Gal 2,20).

· Nechať sa dojať a zlomiť Kristovou Láskou, aby tak z nášho srdca vytryskla odpoveď našej vlastnej lásky k Bohu.

· V tomto prvom spoločenstve lásky zakúsiť mocnú skúsenosť Božej Lásky, ktorá uzdravuje.

· Rozhodnúť sa postaviť svoj život len a jedine na Bohu a na Jeho Láske – toto je vlastne samotné OBRÁTENIE a začiatok Nového Života, ktorý odznova staviame na novo položených základoch, ktorými je odteraz Ježiš Kristus (Ef 2,20).
· Začať si zvykať na nový život v komunite s Bohom, život vo dvojici, život, ktorý sa z veľkého „JA a BOH“ zmenil na veľké „MY“.

A čo potom?
Potom sa schádza z hory… Ale vážne. Pozrime sa na to v Biblii:
- Ježiš odišiel na púšť, kde (povedzme) dovŕšil svoje obrátenie a svoje zakotvenie sa iba v Otcovi. V podstate mohol ostať až do konca života na púšti a nič by Mu tam nechýbalo. Otec Mu úplne stačil. Ježiš sa ale vrátil. Písmo vraví: „Ježiš prišiel do Galiley a hlásal Božie evanjelium. 15 Hovoril: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu.““ (Mk 1,14). Ježiš sa vrátil medzi ľudí. Nie preto, že by ich potreboval, ale preto, aby im slúžil, aby sa s nimi podelil s tým, čo ako človek práve získal a objavil. Preto, že ich miloval. 
- Učeníci prechádzajú podobnou skúsenosťou spoločne s Ježišom na vrchu Tábor, kde sa Ježiš premení. Sú takí naplnení, že sa im už nič nežiada – iba postaviť stánky a ostať naveky na vrchu, v Božej prítomnosti. Nežiada sa im už svet, ľudia, jedlo, či pitie – Boh im úplne stačí. Ježiš ale neostáva. Zostupuje z vrchu dole, pretože miluje ľudí a to, čo zažíva, si nechce nechať pre seba, ale chce sa s tým deliť.
- Pavol po troch rokoch, ktoré strávil na púšti, „zostupuje“ do Jeruzalema, vyhľadá spoločenstvo apoštolov – a potom sa úplne vrhne do služby ostatným ľuďom, aby sa s nimi podelil s tým, čo v ňom vykonal Ježiš Kristus.
- To isté dávno pred ním urobil Mojžiš, keď zostúpil z vrchu Sinaj, to isté urobil Eliáš, keď po skúsenosti na púšti nastalo možno najaktívnejšie obdobie jeho života, v ktorom poobchádzal polovicu svojho sveta a vykonal veľké skutky predtým, než vystúpil na ohnivom voze do Neba…
- A dávno po Pavlovi to isté urobili množstvá ďalších kresťanov, mníchov a pustovníkov – napríklad známy Serafím Sárovský, ktorý vyše tridsať rokov žil samotu v pustovni a potom sa vrátil do kláštora, otvoril svoje dvere a od rána do večera slúžil radami, rozhovormi a modlitbami zástupom ľudí, ktorí za ním prichádzali.

Takže ako vyzerá ďalší krok našej „schémy premeny človeka na Božieho syna“?
· Zostúpiť do komunity bratov a sestier a deliť sa navzájom so svojou skúsenosťou v Kristovi.

Je to skutočný zostup, pretože v tejto fáze už naozaj komunitu kvôli sebe nepotrebujeme – ale zase nám už ani neprekáža! Slobodu, ktorú nám Kristus vydobyl a daroval, Komunitu s Bohom, ktorú žijeme, môžeme odteraz úplne spokojne žiť spoločne s ostatnými ľuďmi, ktorí nám už viac neprekážajú – a ani my už neotravujeme ich, lebo sa ich už nesnažíme ani meniť, ani ovládať, ani s nimi súťažiť…  Ak nám nejakí ľudia ešte prekážajú, tak je to známka toho, že ešte nie sme Ježišom uzdravení, ani premenení.
Je to taký paradox: 
- Na jednej strane by sa zdalo, že nemáme nejaký veľký dôvod kvôli sebe komunitu vytvárať. Úplne nám stačí byť s Bohom a v Bohu.
- Na druhej strane už ale nemáme ani žiaden dôvod pred komunitou unikať. Kresťania, to sú nakoniec ľudia, ktorí sú naplnení Božou Láskou, sú slobodní a uzdravení, prežívajú tú istú radosť a naplnenie Bohom a radi sa delia o túto svoju skúsenosť a radi pred ostatnými ľuďmi oslavujú svojho Boha a Jeho veľké Skutky, ktoré v nich urobil. No a keď sa dvaja takýto ľudia stretnú, tak je jasné, že medzi nimi proste komunita vznikne a hotovo! A keď vznikne – a nemáme dôvod pred ňou unikať, naopak, zisťujeme, že naša radosť sa vzájomným delením ešte znásobuje a to je dobré! – tak potom táto komunita aj ostane! Prečo by nemala ostať? A to je Nebo. Nebo je komunita kresťanov, Božích synov a dcér, ktorí uzdravení a premenení Bohom sa slobodne rozhodli naveky ostať vo vzájomnej komunite Neba a spoločne sa deliť a radovať zo spoločenstva s Bohom! 
- Ba ešte viac. Môžeme povedať, že práve kvôli komunite sme boli Ježišom oslobodení! Boh je naprosto slobodný a nezávislý. V tejto slobode a nezávislosti sa mohol rozhodnúť alebo ostať uzavretý v sebe a nestarať sa o nikoho a o nič okolo seba a tak stvoriť svoje vlastné Peklo; alebo sa naopak, v naprostej slobode a láske rozhodnúť milovať a deliť sa tak s tým úžasným a krásnym, čím je a čo má a tak vytvoriť svoje vlastné Nebo. Boh sa rozhodol pre toto druhé a stal sa Komunitou Trojice a stvoriteľom ľudí, pozvaných žiť s Ním komunitu Neba.

Teraz nás Boh doviedol na podobné miesto slobody. Zakotvení v Bohu by sme pokojne boli schopní a ochotní celý zvyšok života stráviť v šťastnej kontemplácii osamote, ďaleko od ostatných ľudí… Boh nás ale na toto miesto nepriviedol preto, aby sme sa na Neho celý život pozerali, ale aby sme sa stali ako On. Oslobodil nás preto, aby sme sa rovnako slobodní ako On rozhodli pre ten istý Život, ktorý žije On: pre Komunitu, pre Život, v ktorom slobodní slobodne milujeme skutočnou a čistou láskou.
Ono vlastne tá kontemplácia osamote by asi moc nefungovala. Sprvu hej, ale potom by sa Boh pohol ďalej, povedal by nám podobne ako učeníkom na vrchu Tábor: „No, a teraz poďme dole, k ľuďom, aby sme ich spoločne milovali a spoločne s nimi vytvorili komunitu lásky!“ A najneskôr vtedy by sme sa museli rozhodnúť, či budeme Ježiša nasledovať dole, do doliny a využijeme získanú slobodu na to, aby sme sa naučili v Ježišovi a s Ježišom milovať; alebo či ostaneme v samote na vrchole hory – ale už bez Ježiša. A bez Ježiša sa vrchol hory rýchlo stáva samotou Pekla…

Vlastne ono MY s Ježišom, komunita lásky s Ježišom, znamená, že stojíme vedľa Ježiša ako partneri. Po tom, čo sme hľadeli my na Ježiša a On na nás, po tom, čo sme sa napĺňali Jeho Láskou a ona nás uzdravovala, po tom všetkom sme sa nakoniec rozhodli postaviť vedľa Neho a vytvoriť spoločný tím, spoločné MY. A toto spoločné MY teraz hľadí jedným smerom a tým smerom je láska voči ľuďom. Vrchol komunity s Bohom – a to je Nebo – je: Milovať spoločne s Bohom! Tak, ako vraví Biblia: „keď sa milujeme navzájom; Boh ostáva v nás a jeho láska v nás je dokonalá.“ (1 Jn 4,12). Konečne dokonalá, pretože je konečne tým, čím láska má byť: jednotou, hľadiacou jedným smerom.
Znakom našej uzdravenosti je teda naša sloboda pre komunitu, schopnosť vytvoriť ju a žiť ju. 
Znakom našej spasenosti je naše rozhodnutie komunitu žiť a vytvoriť. 

Preto aj samotné kresťanstvo je komunitou – presne tak, ako vraví Biblia: „42 Vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, … Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné.“ (Sk 2,42n). Veru tak…
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