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„1 Nech sa vám srdce nevzrušuje! Veríte v Boha, verte aj vo mňa. 2 V dome môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo bol by som vám povedal, že vám idem pripraviť miesto?! 3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja. 4 A cestu, kam idem, poznáte.“ (Jn 14,1–4)
Milí bratia a sestry!

Je to zaujímavé, ale Ježiš o kresťanstve hovorí ako o niečom, čo má hlavu a pätu, ako o niečom, čo je logické, pochopiteľné, čo odniekadiaľ vychádza a niekam veľmi zmysluplne smeruje.
Je zaujímavé, že prví kresťania to aj takto nejako chápali a samotné kresťanstvo vnímali ako „cestu“
 odniekadiaľ niekam. 

Vlastne na tom nie je nič zvláštne… keby…

…keby to, čo sa dnes navonok až pričasto prezentuje ako kresťanstvo nebolo naopak nesmierne nezmyselné a chaotické! Posúďte nakoniec sami:

Najprv tu bol Boh, ktorý vraj miloval ľudí a chcel im všetkým darovať večné šťastie v nebeskom Raji. Ale namiesto toho, aby ho teda všetkým ľuďom daroval, či dokonca ich rovno v Raji stvoril šťastných a blažených, tak si úplne nepochopiteľne začal klásť podmienky: Ak budete dobrí a budete sa modliť a nebudete robiť zle, tak potom tí dobrí z vás môžu do Raja, zlých ale potrestám naveky v Pekle. No má to zmysel? A keď sa človek voči tomuto nezmyselnému diktátu vzoprel, tak sa Boh strašne nahneval, vyhnal človeka preč a odsúdil ho na smrť a zatratenie. Za ten svet nechcel počuť o nejakom odpustení, či zmierení sa s človekom, až kým to jeho vlastného a jediného Syna neprestalo baviť a nepodstúpil sám namiesto ľudí smrť na kríži. Až toto hrozné divadlo konečne naštvaného Boha nejako obmäkčilo – no je to podľa vás znak lásky a súcitu? Správala by sa takto k svojim deťom najobyčajnejšia, priemerná ľudská matka? A vraj Boh – Láska…!!! No dobre, a teraz – čo vlastne máme robiť? Ak budem dobrý a budem si plniť nejaké nezmyselné a nudné náboženské povinnosti, spasím sa. Ak budem zlý a nič z toho nesplním, Boh ma zase aj tak zatratí v Pekle, Ježiš – neJežiš. Ale ak stihnem tesne pred smrťou zašepkať „ľutujem!“ – ba dokonca sa vyspovedať! – tak pôjdem napriek celému hriešnemu životu rovno do Neba! Načo je ale potom dobré zachovávať Božie prikázania? Nie je jednoduchšie užívať si život a potom, na konci, oľutovať a hotovo? A sme zase pri otázke zo samého začiatku: Prečo na týchto podmienkach Boh vôbec trvá? Načo sú potrebné? A čo z toho je vlastne vôbec tak naozaj, skutočne potrebné??? Veď ak tak strašne Boh chce, tak nech vpustí do Neba všetkých ľudí a nech si tam každý žije a užíva, koľko mu srdce ráči a basta! Načo tá trápna skúška tu, na Zemi? Veď ak je jedno, či si celý život užívam hriech a potom a pred smrťou vyspovedám, alebo či celý život žijem zbožne, zapieram sa a zápasím s hriechom – tak potom načo to všetko? Prečo? Prečo si to Boh vymyslel? Nemohol to urobiť jednoduchšie? Alebo ho baví trápiť ľudí a sekírovať ich nesplniteľnými zákonmi, ktoré aj tak nikto nedodržuje?
Znie to divne, že? Ako nejaká primitívna, nelogická, mýtická zlátanina, ktorá vznikla v mozgoch primitívnych ľudí, keď sa uprostred dunenia hromov krčili pod stromami a s bázňou hľadeli na blesky, križujúce oblohu, nechápali ich a báli sa ich zároveň. Ale takto nejako vyzerá to, čo sa pod pojmom kresťanstvo až príliš často prezentuje: Boh ťa tu stvoril a ktovie prečo vyžaduje od teba, aby si si plnil nejaké náboženské povinnosti, čo si vymyslel a bol dobrý človek – teda podľa jeho predstáv dobrý! – a ak taký budeš, po smrti ťa vezme do Neba. A ak taký nebudeš – alebo ťa Nebo proste nezaujíma – tak sa na tebe vypomstí tým, že ťa uvrhne do Pekla, kde budeš večne trpieť za to, že si sa dosť nesnažil, alebo si si dokonca dovolil netúžiť po Nebi, ktoré ti Boh ponúkol! A prečo to mám práve takto robiť? No predsa preto, že je to tak! Boh si to tak zmyslel no a pretože platí zákon silnejšieho – a Boh JE silnejší – tak smola, je to proste tak a hotovo. Nepomôžeš si. Takže radšej túž po Nebi, drž hubu a krok a snaž sa byť aspoň priemerným katolíkom, nikto od teba nakoniec nežiada, aby si robil vylomeniny, čo občas predvádzajú rôzni pochybní svätci a svätice! A čo to vlastne mám presne konať? Stačí, keď nebudem kradnúť a zabíjať a v nedeľu pôjdem do kostola na omšu, hodím desiatok do cirkevnej pokladničky, v piatok sa budem postiť od mäsa a každý deň sa pomodlím? Stačí to? Čo my vieme… hádam hej! Možno! Ťažko povedať. Ježiš toho síce v Biblii nahovoril a nahovoril  – ale zase väčšina veriacich to aj tak nerobí a žije tak, ako si povedal, tak hádam hej, hádam by to malo stačiť, veď hádam ich Boh všetkých nepošle do Pekla, to by bol trapas, to by tam musel poslať väčšinu katolíkov a to hádam isto neurobí! Nakoniec, aj farári to tak hovoria, že keď sa modlíš a chodíš do kostola, tak je to vraj v poriadku. Však po smrti uvidíme – a ak sme sa nebodaj splietli, tak hups, smola!
Je to hrozné, ale takáto zlátanina sa naozaj často a úplne bežne prezentuje ako kresťanstvo!
Zdá sa, že Ježiš odhaľuje niečo omnoho mocnejšie, väčšie, krajšie a logickejšie. Z toho, čo sme si doteraz hovorili, by sme už mohli odhaliť celú veľkosť tohto Božieho diela, ku ktorému nás Ježiš pozýva, celú SCHÉMU, ktorou nás Ježiš prevádza. Takže – zoberme si túto katechézu ako zhrnutie toho, čo sme si doteraz po kúskoch odhaľovali…
· Na počiatku bol Boh, ktorý žil dokonalý život komunity Trojice, pretože každá z osôb Trojice si bola úplne rovná, slobodná, nezávislá – a dohromady ich tak spájala iba dokonalá a nekonečná dôvera a láska a tá bola zdrojom nekonečnej blaženosti komunity Trojice.
· Tento Boh sa naozaj túžil v láske podeliť s radosťou a šťastím, ktoré sám prežíval a tak sa rozhodol stvoriť človeka, ktorý by bol schopný mať účasť na tomto intenzívnom spoločenstve lásky Trojice a v Jej spoločenstve by tak mohol prežívať tú radosť a to šťastie, ktoré prežíva Boh sám v sebe.
· Preto Boh stvoril človeka na svoj obraz: ako samostatného, slobodného, ako niekoho, kto sa môže slobodne rozhodnúť buď pre skutočnú, slobodnú lásku, alebo – pretože to je podmienka slobody a tá je podmienkou lásky – aj proti nej. Potom človeka pozval k dôvere a k láske.
· Hriech človeka spočíval v tom, že Bohu prestal dôverovať. Bez dôvery ale nebolo lásky a bez lásky nebolo spoločenstva s Bohom, ktoré by nasýtilo túžbu človeka.
· Človek sa tak stal sebeckým tvorom, hnaným hladom a prázdnotou a túžiacim naplniť sa uznaním, ktoré by mu nahradilo Božiu Lásku a ktoré si od svojho okolia vydobýja mocou, slávou, neustálym zápasením a súťažením a porovnávaním sa s ľuďmi okolo seba. Neustále sa usiluje získať si nejaké postavenie vo svete, získať si zásluhy, vďačnosť, obdiv, alebo nejaké iné uznanie okolia; niečo znamenať, byť aspoň na tej „štandardnej, slušnej úrovni“, keď už nedokáže byť nadštandardný, získať si aspoň uznanie a rešpekt ľudí, keď už nie slávu a uctievanie – a tak si potvrdiť pred svetom i sám pred sebou svoju vlastnú hodnotu a cenu. A keď to nefunguje, tak sa snaží aspoň zabudnúť na svoj hlad a na svoj pocit bezcennosti vo víre rozkoše, jedla, pitia, drog, zábavy, adrenalínu a iných oblbovadiel.

· Ako odpoveď na toto všetko sa Boh rozhodol zjaviť svoju lásku spôsobom, ktorý bude viditeľný pre každého a ktorý bude jasne ukazovať jej veľkosť: stal sa človekom a z lásky k ľuďom zomrel krutou smrťou na kríži.
· Je teraz na človekovi, či uverí v Ježiša Krista Ukrižovaného, v ukrižovanú Božiu Lásku, či uverí v Boha, ktorý ho až takto, do krajnosti, miluje a ktorému preto môže naprosto a bezhranične dôverovať.

· Ovocím tejto viery je zlomenosť – ani nie nad našim hriechom a našou nedôverou voči Bohu, ako skôr zlomenosť pred veľkosťou Božej Lásky. Navonok sa táto zlomenosť prejavuje veľmi často slzami – je to známy dar sĺz, tak vysoko cenený hlavne vo východnom kresťanstve.

· Ovocím zlomenosti je naša vlastná láska, ktorou odpovedáme na Božiu Lásku a umožňujeme tak, aby medzi nami a Bohom vzniklo spoločenstvo lásky, sprvu slabé, krehké a hodne nedokonalé, ale na druhej strane skutočné.
· Toto spoločenstvo lásky umožňuje, aby sa Boh stal prítomným v našom živote a aby nás naplnil svojim Svätým Duchom.
· Duch Svätý v nás rozlieva Božiu Lásku a my tak zažívame skúsenosť Božej Lásky, ktorá nás napĺňa, nasycuje náš hlad a tým nás uzdravuje z hriechu.
· V tejto skúsenosti sme pozvaní k skutočnému obráteniu: k tomu, aby sme sa v plnej dôvere odhodlali postaviť svoj život odznova len a jedine na Bohu, zakotviť sa výlučne v Ňom – a stať sa tak slobodní voči všetkým ľuďom, všetkým veciam a celému svetu.
· Táto sloboda nás robí schopnými začať skutočne, čisto, číro a nezištne milovať ľudí okolo seba, milovať ich tak, ako ich miluje Boh – a tak sa stávať zbožštení a naplno účastní na živote Boha, ktorý miluje týchto ľudí. 
Toto je cieľ!
A keďže už nepotrebujeme ocenenie ľudí, ani ich uznanie, netúžime už s nimi zápasiť ani súťažiť, nie sme už ani pohltení a zaneprázdnení úsilím o vlastné spasenie sa – tak sme konečne slobodní milovať tak, ako miluje Boh a v láske sa stávať zbožštení a podobní Bohu – Láske!
· Voči ľuďom s rovnakou skúsenosťou sa táto láska prejaví vznikom vzájomnej komunity, ktorá už medzi kresťanmi nevzniká preto, že by ju potrebovali – úplne im postačuje Boh sám – ale preto, že sa navzájom v Bohu skutočne a slobodne milujú a v tejto láske ich sloboda a radosť ešte narastá!

· Voči ľuďom, ktorí ešte túto skúsenosť nemajú, sa táto láska prejavuje evanjelizáciou, čiže radostným a otvoreným žitím Nového Života pred tvárou celého sveta a s ochotou pomôcť každému, kto o to prejaví záujem, prežiť a získať to isté, čo sme my sami od Ježiša už prijali a čo prežívame. 
A to je všetko…
Boh si žiadne pravidlá nevymyslel. Nebo je Nebom preto, že ho Boh prežíva určitým konkrétnym spôsobom – v Láske. Je to Láska, ktorá robí nebo Nebom. Kým nie som uzdravený, oslobodený a schopný lásky, tak aj keby ma niekto zaviedol a dotiahol do komunity Trojice, bola pri mňa Peklom, bola by pre mňa hrozbou a utekal by som pred Ňou preč – presne tak, ako pred Ňou skutočne utekajú milióny a milióny ľudí, ktorí žijú v hriechu, boja sa Boha a nedôverujú Mu a preto nedokážu žiť život Neba. Kým sa neuzdravia, Nebo je pre nich nedosiahnuteľné – a to napriek tomu, že Jeho Brány sú, obrazne povedané, otvorené dokorán dvadsaťštyri hodín denne, sedem dní v týždni, pre každého bez rozdielu, pre dobrých i zlých (Mt 22,10). Kresťanstvo je o uverení, o uzdravení a o osvojení si Nového Života, postaveného na Novom Základe, ktorým je Boh a Božia Láska a smerujúceho k Novému Cieľu a tým je komunita lásky v kruhu Trojice. Tento krok, táto premena, sa nedá ani obísť, ani vynechať, je tak podstatná, ako že človek, ktorý chce šantiť v bazéne a vychutnávať si radosť kúpania, sa najprv musí naučiť plávať…
Všetko ostatné je tu len na to, aby slúžilo tejto premene. Pomáha Ti pôst premieňať sa? Posti sa. Nepomáha Ti? Neposti sa. Prehlbuje v Tebe ruženec dôveru a lásku? Modli sa ho! Neprehlbuje? Nájdi si inú modlitbu! Nič nie je vytesané do kameňa. Nič nemá hodnotu samo v sebe – všetko má len a jedine takú cenu, nakoľko napomáha tejto premene človeka na Božieho syna. Platí to aj o tejto katechéze: Pomáha Ti viac milovať Boha? Super! Nepomáha? Vyhoď ju!
Ježišova cesta je naozaj krásna, logická, jasná… Len ju vnímať ako celok, uvedomiť si ju – a hlavne na ňu nastúpiť a prejsť ju až do konca, pretože „kto vytrvá do konca, bude spasený.“ (Mt 24,13). 
Šťastnú cestu!

Váš Inky

� „1 Šavol ešte stále dychtil po hrozbách a zabíjaní Pánových učeníkov. Išiel teda k veľkňazovi 2 a vyžiadal si od neho listy pre synagógy v Damasku, aby mohol stúpencov tejto Cesty, mužov i ženy, ak tam dajakých nájde, v putách priviesť do Jeruzalema.“ (Sk 9,1n)
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