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„45 Kto je teda verný a múdry sluha, ktorého pán ustanovil nad svojou čeľaďou, aby jej načas dával pokrm? 46 Blahoslavený sluha, ktorého pán pri svojom príchode nájde tak robiť. 47 Veru, hovorím vám: Ustanoví ho nad celým svojím majetkom. 48 Ale keby si zlý sluha v srdci povedal: „Môj pán voľajako nejde“ 49 a začal by biť svojich spolusluhov, jesť a piť s opilcami, 50 pán toho sluhu príde v deň, keď to najmenej čaká, a v hodinu, o ktorej sa nenazdá, 51 oddelí ho a dá mu podiel medzi pokrytcami; tam bude plač a škrípanie zubami.“
(Mt 24,45–51)

Milí bratia a sestry!

Ak si trošku hlbšie rozanalyzujeme toto malé Ježišovo podobenstvo, zistíme, že nám môže povedať naozaj veľa – a prekvapujúco nielen o tej bdelosti a vyčkávaní príchodu Pána!
V podstate môžeme povedať, že Ježiš prezentuje nasledovnú situáciu:

· Pán domu odchádza preč – a všetku moc, ktorú ako Pán domu má, zveruje svojmu sluhovi. Boh skutočne presne toto urobil s nami. V Starom zákone čítame: „8 Potom Pán, Boh, vysadil na východe, v Edene, raj a tam umiestnil človeka, ktorého utvoril … aby ho obrábal a strážil.“ (Gn 2,8.15). Boh stvoril svet na to, aby sme v ňom mohli byť slobodní, aby sme v ňom mali skutočnú moc a skutočnú zodpovednosť a aby sme sa tak mohli slobodne rozhodnúť, či budeme spolustvoriteľmi Boha Stvoriteľa, alebo či sa rozhodneme nejako inak…
Potom Ježiš v podobenstve predstavuje dva možné postoje:
· Prvý je postoj „múdreho a verného“ sluhu. Slovo „múdry“ v gréčtine znie fronimos a označuje niekoho, kto je múdry a inteligentný a kto dokáže vidieť do vnútra, do podstaty veci a tak ich chápať, nielen poznávať. A slovo „verný“ v gréčtine znie pistos a značí, okrem iného, aj veriaceho človeka. Prvý typ služobníka podľa Ježiša je teda niekto, kto – ak to už povieme otvorene – uveril Bohu a následne pochopil a porozumel Božiemu plánu a Božím darom. Nakoniec, francúzsky teológ Claude Tresmontant [Klód Tremontán] už dávno zdôrazňuje, že „viera je porozumenie“. Veriť, to znamená porozumieť Božiemu konaniu, Božiemu plánu i Božiemu pozvaniu, ktoré mi Boh adresuje v Evanjeliu.
· Druhý typ sluhu, ktorého Ježiš opisuje, je „zlý sluha“. Grécke slovo kakos značí niekoho, kto koná zlé veci, spôsobujúce skazu a zranenie. 
A teraz sa dobre pozrime na konanie oboch týchto sluhov!

· „Múdry sluha“ má niečo dôležité: Poznanie. Uvedomuje si, prečo ho Pán domu postavil do tejto funkcie. Ak si pozrieme aj iné, podobné podobenstvá – napríklad o talentoch – zistíme, že cieľ je vždy rovnaký: aby sa sluha vyrovnal svojmu pánovi. Boží plán je zbožštenie človeka, aby sa človek stal ako Boh. Preto nám zveruje skutočnú moc a skutočnú zodpovednosť, aby sme tak mohli v slobode konať ako Boh a tak sa Mu pripodobniť. Ten „múdry sluha“ to vie. Preto sa zo všetkých síl usiluje konať tak, ako jeho pán. Vie, že tento okamih je okamihom učenia sa, ktoré v závere rozhodne, či z neho ostane naveky sluha, alebo či prestane byť sluhom a stane sa partnerom toho, ktorý je zatiaľ ešte jeho pánom. 
Jeho konanie je tak založené asi rovnakou mierou na láske, ako aj na celkom obyčajnom vlastnom záujme. Je v jeho záujme, aby v „skúške“ obstál a aby sa tak naučil konať samostatne na úrovni svojho pána. A je zároveň vecou jeho lásky voči svojmu pánovi, aby ho nesklamal. Ako by mohol nemilovať svojho pána, ktorý vzal jeho, malého, bezvýznamného sluhu a povolal ho k tomu, aby sa len tak, darom, zadarmo, stal rovný svojmu pánovi a stal sa už nie sluhom, ale partnerom?

· „Zlý sluha“ toto poznanie nemá. Možno preto, že jednoducho nad tým nemieni ani uvažovať. Každopádne, je  a ostáva sluhom až do špiku kostí. Jeho myslenie je nasledovné a typicky sluhovské: „Pán mi zveril na nejaký čas majetok. Na nejakú chvíľu sa môžem cítiť ako pán. Potom sa ale pán vráti a ja zase budem popri ňom iba sluha. No tak si to teda aspoň teraz užijem!“ A začína si užívať. Nezáleží mu, či plní, alebo neplní ustanovenia svojho pána, či sa mu podobá, alebo nepodobá. Je tu šanca, aká sa sluhovi len tak ľahko nedostáva – tak prečo ju nevyužiť?
Neviem, ale pripomína mi to našu slovenskú mentalitu. Asi sa nehovorí len tak, že my, Slováci, sme národ sluhov. Privatizácia do veľkej miery ukázala práve toto: málokto to bral ako šancu niečo trvalé a veľké vybudovať. Skôr to ľudia brali ako šancu čo najviac zarobiť a vyžmýkať – a potom to krachne a bude. To sú tie príbehy o tunelovaniach…Presne takto zmýšľa aj onen „zlý sluha“: Čo najviac vydobyť z prítomnej situácie a potom – to už je jedno. Jeho konanie je deštruktívne a zraňujúce a to nielen voči spolusluhom, ktorých bije. Je deštruktívne aj voči nemu samému, pretože ubližuje aj sebe: práve totiž zahadzuje svoju najväčšiu životnú šancu!!!
Ježiš to výslovne nehovorí, ale v pozadí príbehu oboch sluhov sa odhaľuje ešte jedna vec a tou je postoj sluhov k návratu ich pána:
· „Múdry sluha“ sa na návrat svojho pána teší. Očakáva ho zo dňa na deň. Kvôli tomu, aby mohol spôsobiť radosť svojmu milovanému pánovi tým, že v jeho neprítomnosti všetko fungovalo úplne krásne a dokonale. A ak sa aj vyskytla nejaká chybička – pán ju isto láskavo odpustí! A potom očakáva príchod pána aj kvôli sebe. Veď čím skôr pán príde, tým skôr sa skončí jeho skúška – a nastane okamih definitívneho povýšenia! Už nebude „pánom“ iba akoby, ale stane sa ním skutočne! A vo svojom očakávaní sa sluha nemýli: „46 Blahoslavený sluha, ktorého pán pri svojom príchode nájde tak robiť. 47 Veru, hovorím vám: Ustanoví ho nad celým svojím majetkom.“ (Mt 24,46n). Nasleduje teda ustanovenie nad všetkým majetkom. Sluha už viac nie je sluha, ale pán všetkého. Je partnerom svojho pána a odteraz s ním sedí pri jeho stole, je jeho jedlo, býva v jeho dome… Má podiel na všetkom, čo má jeho pán. Ježiš tu krásne vykresľuje princíp zbožštenia: najprv sa naučiť žiť život Boha – život lásky, tvoriacej komunitu – aby sme potom, pri Jeho príchode – a našom odchode zo Zeme – mohli už ako partneri, ako Boží synovia a dcéry, zbožštení vstúpiť do komunity Trojice a ujať sa tak dedičstva, ktoré nám Otec daroval: byť a žiť ako Boh!
· „Zlý sluha“ sa na príchod svojho pána neteší. Desí sa ho. Veď kým je pán preč, môže si užívať, môže sa veseliť, jesť a piť s opilcami, budovať si svoje vlastné plány a predstavy! Ale keď sa pán vráti domov, všetko sa skončí! Koniec! Bodka! O všetko príde! Keby tomuto sluhovi povedali: „Zajtra sa vráti tvoj pán!“ – tak by zvolal: „Nie! NIE! Ešte nie! Ešte aspoň mesiac, aspoň týždeň! Ešte chvíľku! Nech ešte nechodí! Ja ešte nechcem skončiť! Mne je dobre! Nech ešte trochu pozhovie!“
A toto je, myslím, skúšobný kameň: Príchod Pána. Naša vlastná smrť!
· Ak žijeme v láske k Bohu, ak žijeme preto, aby sme sa naučili životu Boha a mohli sa tak čím prv ujať svojho dedičstva – tak potom s túžbou a očakávaním vyzeráme deň, keď príde náš Pán a povie: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ (Mt 25,21). Inými slovami: Uveril si mi, prijal si odo mňa novú identitu Božieho syna a dediča, naučil si sa žiť slobodný a krásny život Boha – tak teda poď, vstúp do Života Boha, príjmi to, po čom si celý život túžil a na čo celý život čakáš a čo Ti chcem od počiatku darovať! Zaujmi svoje miesto v Kruhu Trojice!
Pavol hovorí: „túžim zomrieť a byť s Kristom, a to by bolo oveľa lepšie…“ (Flp 1,23). Ak sme naozaj uverili, ak naozaj žijeme s Bohom a v Bohu – potom nie je možné, aby sme netúžili po okamihu, keď sa skončí čas učenia a nastane plnosť! Nie je možné, aby sme netúžili spoločne s Pavlom zomrieť a byť už navždy s Kristom! Je to ako na škole: každý, kto študuje, študuje s tým, že netrpezlivo očakáva deň, kedy bude slávnostne promovaný a opustí školu. Prečo by to u nás malo byť inak? Je to to najnormálnejšie! Proste túžim po tom, aby sa dni môjho učenia čím skôr skončili a ja som mohol vstúpiť do Plnosti ako syn (dcéra) Boha, plnoprávny dedič všetkého!
· Ak ale žijeme život „zlých sluhov“, ak sme stále iba sluhovia Boha a nikdy sme Bohu neuverili – potom sa smrti, pochopiteľne, desíme. Veď čo nám patrí v Bohu? Tu, na Zemi sme si počas „pánovej neprítomnosti“ vybudovali svoje vlastné, maličké, chudobné kráľovstvo – ale čo už, keď nič lepšie nepoznáme? Tu si žijeme, tu si užívame svoje maličké, smiešne radostičky… No a smrť pre nás znamená len jedno: KONIEC! Koniec všetkého! Budem musieť všetko zanechať, všetko opustiť a ísť v ústrety nejakej neznámej a temnej budúcnosti – ak vôbec nejaká jestvuje! Potom sa ale smrti môžeme iba báť! Môžeme len prosiť Boha: „Ešte nie! Ešte pozhovej! Ešte aspoň pár rokov… alebo aspoň pár mesiacov… týždňov… len nie smrť! Ešte nie!“ A ak niekto zomrie – je to dôvod k plaču, k smútku, k veľkej bolesti a veľkému nariekaniu. A naopak, navzájom si želáme „živijó“ a „sto rokov“ – len čím viac, čím dlhšie!
Je to asi hanba, ale väčšia polovica tradičných, ľudivých „katolíckych pohrebných piesní“ vyjadruje práve tento bezútešný postoj „zlého sluhu“… (
Znakom viery a obrátenia sa je radostné očakávanie vlastnej smrti a radosť zo smrti.
Sv. Bernard hovorí: „Krásna je smrť svätých z každej stránky. Je to koniec namáhania, konečné víťazstvo, brána k životu, prístup k úplnej bezpečnosti.“ A sv. Augustín: „Bojí sa vari obilie toho, že ho zvezú do stodoly? Naopak! Túži po tom.“ Sv. Ján Zlatoústy káže veľkomešťanom z Carihradu: „Prestaňte plakať nad mŕtvymi! Veď predsa nie sú mŕtvi. Je to nielen nerozumné, ale aj zbytočné!“ A keď zomrel brat sv. Gregora Naziánskeho Cezarius, ich matka sa na znak toho na pohreb obliekla do slávnostných šiat.
Iste, niekedy máme pocit, že ešte máme nejaký ten záväzok služby aj tu, na Zemi. S ťažkým srdcom, ale v láske Pavol k svojim slovám o túžbe po smrti dodáva: „24 ale zostať v tele je zasa potrebnejšie pre vás. 25 A s istotou viem, že zostanem a budem s vami všetkými na váš osoh a radosť z viery…“ Na váš osoh, nie na môj, dodáva… On by kvôli sebe už najradšej bol s Kristom. Aj preto znova a znova píše: „6 Sme teda stále plní dôvery a vieme, že kým sme doma v tele, sme vzdialení od Pána; 7 lebo žijeme vo viere, a nie v nazeraní. 8 Sme však plní dôvery a radšej sa chceme vzdialiť z tela a bývať u Pána.“ (2 Kor 5,6–8)
< A teraz sami seba vyskúšajme týmto skúšobným kameňom!
- Môžem o sebe povedať spoločne s Pavlom: Túžim čím skôr zomrieť a byť s Kristom – hoci, ak som ešte v niečom potrebný tu, na zemi, nuž nezdráham(!) sa ostať… Ale ak ma tu už nič neviaže – a Boh vie, či áno, alebo nie – potom nechcem ostať na Zemi ani o minútu viac, než je nevyhnutné a čím skôr už chcem byť doma, s Kristom?!

- Alebo sa obávam smrti a v duchu si hovorím: No, ešte by som nemusel zomrieť. Ešte by som mohol nejaký čas žiť, ešte aspoň pár rokov, ešte nezomierať?
- Je pre nás smrť vec smutná, hodná plaču – alebo radostná, hodná veselosti a oslavy?
Odpovedzte si teraz spoločne na tieto otázky! O čom svedčia? O viere? O novom myslení? Alebo o neviere a starom myslení? >
A nakoniec ešte zopár slov z Písma:
„17 Láska v nás je dokonalá v tom, že máme dôveru v deň súdu, lebo ako je on, tak sme aj my na tomto svete. 18 V láske niet strachu, a dokonalá láska vyháňa strach, lebo strach má v sebe trest, a kto sa bojí, nie je dokonalý v láske.“ (1 Jn 4,17n)

„14 A pretože deti majú účasť na krvi a tele, aj on mal podobne spoluúčasť na nich, aby smrťou zničil toho, ktorý vládol smrťou, čiže diabla, 15 a vyslobodil tých, ktorých celý život zotročoval strach pred smrťou.“ (Hebr 2,14n)
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