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„20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20)
11 Veď ja som Pán, tvoj Boh, ja som ťa vyviedol z egyptskej krajiny; otvor si ústa a ja ti ich naplním. (Ž 81,11)

Milí bratia a sestry!

Keď sa pozrieme na prax duchovného života mníchov a pustovníkov, zistíme, že sa v ňom so železnou pravidelnosťou objavuje stále jedno a to isté: Ticho, samota a mlčanie; potom pôst a nakoniec chudoba. A modlitba, samozrejme. 
Mohli by sme veľmi veľa hovoriť o významoch a zmysloch tejto praxe. Ale dnes si povieme len o jednom. Všetky tieto veci sú totiž niečím, čo by sme mohli nazvať „vonkajšie znaky obrátenia“. 
Znova si spomeňme, ako to funguje počas života pred obrátením: zháňame sa za naplnením: na úrovni duše sa napĺňame uznaním od ostatných ľudí a to si vydobýjame tým, že budujeme svoju slávu a svoju moc a túto svoju prestíž zo všetkých síl chránime a bránime. Na úrovni tela sa potom napĺňame jedlom, pitím, hodovaním, ale aj emóciami, hudbou, obrazom, filmami… 
Obrátenie potom znamená, že uveríme v Božiu Lásku, ktorá na jednej strane zomiera za nás na kríži a na druhej strane nás povyšuje na úroveň Božích synov a dcér a zbožšťuje nás. A keď uveríme, potom sme pozvaní, aby sme urobili jeden podstatný krok: rozhodli sa zakotviť svoj život – a teda aj svoje naplnenie, uznanie a svoju bezpečnosť – len a jedine v Bohu, v Ježišovi Kristovi. Sme jednoducho pozvaní začať stavať svoj život odznova ako úplne nový, slobodný, postavený na pevnom skalnom základe, ktorým je Kristus.
A tu sa dostávame k spomenutej praxi mníchov a pustovníkov:
· Ticho, samota a mlčanie – to sú veci, ktoré nám znemožňujú budovať si svetskú slávu a svetskú moc a prestíž, ako sme to robili dovtedy. Ak žijem v pustovni ďaleko na púšti, zabudnutý všetkými ľuďmi, potom mi neostáva nič iné, než sa zakotviť len a jedine v sláve, ktorú mi dáva Boh, pretože tá svetská je definitívne preč!
· Pôst – to je vedomé zrieknutie sa toho, aby ma napĺňalo a uspokojovalo jedlo a vôbec, telesné zážitky a radovánky.

· Chudoba – tá je vlastne iba akoby zhrnutím toho predchádzajúceho. Je to proste vedomé zrieknutie sa všetkého, čo by ma okrem Boha mohlo napĺňať.

Prečo to ale robiť?

Aby sme tým Bohu vytvorili miesto v našom živote!!!

Je to jednoduchá otázka priestoru. Ako keby sme Bohu hovorili: „Môj Bože. Doteraz som sa sýtil dobrým jedlom a skvelým pitím a rád som sa zabával a chodil do kina. Teraz sa toho zriekam a úplne sa z týchto vecí vyprázdňujem, pretože verím, s istotou viem, že TY, Bože, tento prázdny priestor, ktorý som v sebe vytvoril, naplníš – a viac a lepšie, než tomu bolo doteraz! Zriekam sa svojho spoločenského postavenia, zriekam sa slov, ktorými som presadzoval seba samého, volím si samotu a v nej zabudnutosť a bezvýznamnosť – a viem, že aj tento priestor, ktorý v sebe takto vytvorím, TY, Bože, naplníš a omnoho lepšie a viac, než všetky tieto veci doteraz!“ Je to proste vedomé vytváranie priestoru, ktorý Boh môže naplniť, vedomé zriekanie sa všetkého, čo nie je Boh – v plnej dôvere, že Boh príde a tento priestor naplní a splní tak presne to, čo hovorí v Božom slove: „Veru, hovorím vám: Niet nikoho, kto by pre mňa a pre evanjelium opustil dom alebo bratov a sestry alebo matku a otca alebo deti alebo polia, 30 aby nedostal stonásobne viac; teraz, v tomto čase, domy, bratov, sestry, matky, deti i polia, hoci s prenasledovaním, a v budúcom veku večný život.“ (Mk 10,29n). 
Je to vlastne rovnaký postup, akým sa riadi napríklad chlapec, keď sa zamiluje do dievčaťa: vedome zanechá svojich rodičov, priateľov, zamestnanie, záľuby,… – a nasleduje svoje dievča, ožení sa s ním a začne s ním žiť nový život, o ktorom je presvedčený, že bohato a hojne zaplní priestor, ktorý preň všetkým tým zrieknutím sa vytvoril a uspokojí ho viac, než ten predchádzajúci život!
Pre mníchov potom týmto „sobášom“ bola práve modlitba. Ona korunovala toto zrieknutie sa. Mních zanechal všetko a potom sa v modlitbe otvoril Bohu a v tichu kontemplácie proste nerobil nič, iba dovoľoval Bohu, aby vstúpil a všetku túto vzniknutú prázdnotu naplnil. 
Bez obrátenia to, pochopiteľne, nešlo. Povesti z Púšte nám zanechali veľa príbehov mníchov a pustovníkov, ktorí neboli obrátení, na púšť išli s túžbou po sláve a uznaní – a púšť sa pre nich stala peklom. Ak sme ale zažili Ježišovu Lásku a všetko toto zrieknutie sa je vyjadrením nášho obrátenia sa a našej lásky k Ježišovi – potom je to cesta vskutku kráľovská!

Pouvažujme nad tým! Nemôžeme síce žiť stále v tichu a v samote – ale rozumnú samotu, povedzme pol dňa samoty a ticha týždenne, jeden deň mesačne a tri až sedem dní ročne, napríklad na duchovných cvičeniach, alebo len tak, v ústraní nejakého kláštora – to by predsa šlo! Naviac, mlčanie – to je možné vždy a všade a práve ono dostatočne nahradí aj ticho a samotu, nakoľko sú to práve slová, ktorými najviac uplatňujeme svoju moc a slávu! A pôst? Zrieknutie sa papkania, hodovania a maškrtenia a nabehnutie na zdravú stravu – povedzme surová zelenina a ovsené vločky a raz do týždňa úplná hladovka – to je predsa zdravé a prístupné každému! A potom modlitba, hlboká a krásna modlitba mlčania, v ktorej sa proste iba otvárame Bohu a Jeho prítomnosti…
Ak sme zažili obrátenie, potom môžeme tieto veci využiť ako prvý krok a vonkajší znak obrátenia: nie ako týranie sa, premáhanie sa a zapieranie sa; ale skôr ako vzácny dar, spôsob, ako urobiť milovanému viac miesta. Alebo: ako si otvoriť ústa, aby ich naplnil…
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