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24 No zástup zbadal, že tam nie je ani Ježiš ani jeho učeníci. Preto aj oni nastúpili na loďky, prišli do Kafarnauma a hľadali Ježiša. 25 Keď ho na druhom brehu mora našli, povedali mu: „Rabbi, kedy si sem prišiel?“ 26 Ježiš im odpovedal: „Veru, veru, hovorím vám: Nehľadáte ma preto, že ste videli znamenia, ale preto, že ste jedli z chlebov a nasýtili ste sa. 27 Nezháňajte sa za pominuteľným pokrmom, ale za pokrmom, ktorý ostáva pre večný život, a ten vám dá Syn človeka. Lebo jeho označil Otec, Boh, svojou pečaťou.“ 28 Povedali mu: „Čo máme robiť, aby sme konali Božie skutky?“ 29 Ježiš im odpovedal: „Boží skutok je veriť v toho, ktorého on poslal.“ (Jn 6,24–29)

Milí bratia a sestry!

Predstavte si, že máte doma syna, tínejdžera, ktorý nemá ani poňatia o niečom takom, ako je opera. Keby ste ho pozvali na operu, povedal by Vám niečo v tom zmysle, že jeho to nezaujíma a hotovo. Našťastie syn je labužník – a v budove Opery je úžasná pizzéria! Tak prečo ho do Opery nepozvať aspoň na pizzu? Sprvu bude sedieť v pizzérii a napchávať sa pizzou. Z diaľky k nemu bude doliehať hudba a spev… potom nakukne do sály… potom sa raz vyberie na predstavenie Nabucca – a nakoniec si ho opera získa úplne. Tak úplne, že keď pizzériu zavrú, vôbec mu to už vadiť nebude. Nepotrebuje ju. Objavil novú krásu a tá je viac, než pizza: krásu spevu a vznešenosť hudby!
Už sme si asi hovorili, že človek sa skladá z troch „sekcií“: telo, duša a duch. každá stránka má svoje domény: TELO, to je jedlo, pitie, sex, strach, rozkoš,… DUŠA, to je estetika, cit pre krásu, logiku, myslenie, pocity moci a slávy… A DUCH? DUCH je miesto stretnutia sa s Bohom a miesto prežívania komunity s Bohom. Duševné radosti sú väčšie a intenzívnejšie, než radosti tela. A radosti ducha sú viac, než radosti duše a tela dohromady. Takto to funguje…
Ak stretnete telesného človeka, môžete – ako v prípade nášho príkladu – využiť telesné rozkoše, ktorým rozumie, na to, aby ste ho postupne otvorili pre duševné radosti. To je niečo, čomu rozumieme. Veď či napríklad nedávame deťom, keď donesú zo školy jednotku, za odmenu cukríky? A nerobíme to v nádeji, že takto, cez cukrík, potom cez zážitok úspechu v škole, nakoniec objavia radosť z poznávania, z objavovania a učenia sa – a potom už naše cukríky nebudú vôbec potrebovať a v samotnom učení nájdu omnoho väčšiu útechu a radosť, než predtým v cukríkoch?
Boh pracuje veľmi podobne: využíva našu otvorenosť tela a duše na to, aby nás pozval a uviedol do života ducha, ktorý je viac, než oboje. Neveríte? Uzdravenia z chorôb, rozmnoženie chleba – to všetko boli skutky, ktorými Ježiš pôsobil na telesnú stránku ľudí. Ľuďom, ktorí boli telesní a ktorí žili na úrovni tela, tak dával pocítiť Božie kráľovstvo v jedinej reči, ktorej rozumeli: cez žvanec chleba s rybou, či cez odstránené bolesti chrbtice. V modlitbe, ktorá nás uvádza predsa len vyššie, na úroveň duše, sa objavujú zase povestné „útechy“ – silné pocity radosti, naplnenia, pocit milovanosti…
Všetkým týmto nám Ježiš odhaľuje radosť Božieho Kráľovstva. A všetkým týmto nás pozýva, aby sme s Ním vystúpili ešte vyššie, na úroveň DUCHA!
A tu začína problém: Problém, ktorý spočíva v tom, že ostávame iba na úrovni tela a duše, nevystupujeme ďalej za Ježišom a stávame sa závislí na týchto útechách. Vyžadujeme, aby Boh stále svoju Lásku k nám prejavoval len na úrovni tela (peniaze, blahobyt, úspech a kariéra…) a na úrovni duše (útechy v modlitbe). Takto to ale fungovať nemôže! Je to totiž krajný neúspech. Je to to isté, ako keď dieťa stále vyžaduje iba cukríky za učenie a ak cukríky nedostane, neučí sa. Je to výchovný krach, pretože cieľom bolo objaviť radosť z poznávania a z rastu, ktorá je nekonečne viac, než nejaké cukríky – ale dieťa to nedokázalo… Podobne je to aj s Bohom. Boh nás týmto všetkým pozýva k tomu, aby sme (podobne ako v tej pizzérii z úvodu katechézy) cez tieto útechy objavili krásu a nádheru Božieho Kráľovstva, spočívajúceho v láske a komunite s osobou Boha na úrovni ducha – nie v sebeckých a duševných pocitoch zamilovanosti do niekoho, kto uspokojuje moje telesné žiadostivosti a je tak pre mňa prospešný ako dodávateľ útech!
Čo je preto potrebné urobiť? Opustiť útechu! Boh nežije na úrovni tela, či duše! Útechy – to sú záblesky Božieho Kráľovstva do ríše tela a duše, ale nie sú Kráľovstvom! Sú len jeho zábleskmi. Božie slovo vraví jasne: „17 Veď Božie kráľovstvo nie je jedlo a nápoj, ale spravodlivosť, pokoj a radosť v Duchu Svätom.“ (Rim 14,17). Božie kráľovstvo je VIAC, než peniaze, úspech, jedlo a pitie. Je VIAC, než nejaké pocity. Neznamená to odmietať útechu a radosť, ktorú prežívame v spoločenstve s Bohom. To nie. Načo inak by ju Boh vyvolával, keby bola zlá? Ale znamená to skôr nevšímať si tieto útechy a zážitky a to v tom zmysle, že nie sú viac v strede nášho úsilia. Stávajú sa niečím, ako vedľajším produktom nášho života s Bohom, niečím, čo sprevádza naše stretanie sa s Ním – ale nie sú tým, za čím by sme vyslovene šli a vyslovene sa o to usilovali. Útechy sú ako darček, ktorý Vám prinesie človek, ktorého milujete: potešíte sa darčeku, ale zaujímate sa o človeka. Vyčkávate ho preto, že ho milujete, nie preto, že túžite po jeho darčekoch! To isté platí o vzťahu k Bohu: sprvu sa tešíme a radujeme hlavne z Jeho darov: radujeme sa z toho, že sme uzdravení, že nám pomáha, dáva úspech, tešíme sa z pocitov radosti v modlitbe, z eufórie… a je to dobré, na čas. Po čase ale tieto veci splnia svoj účel a Boh spoza nich vykročí a opýta sa: Tak čo, zamiluješ si aj mňa? A vtedy je na čase odložiť tieto dary nabok a zahľadieť sa na samotného Boha a vstúpiť do spoločenstva s Ním samotným. Nechať za sebou úroveň útecha a darov – úroveň tela a duše – a vystúpiť do spoločenstva so Ženíchom, ktorý čaká na rovine (či skôr v hlbine) ducha! Dary, iste, ostanú, útechy sa budú v modlitbe aj naďalej objavovať a my sa im budeme tešiť – ale už nebudú tie hlavné, nebudeme už hľadieť na ne, ani sa usilovať o ne, ale náš pohľad, naša láska i naša túžba bude upretá iba na Ježiša Krista!
Takže, ak sprvu sú útecha v modlitbe a Božie dary dôležité ako poslovia Božej Lásky, neskôr sa môžu stať prekážkou, ak ostaneme pri nich, pri posloch, a neprejdeme od poslov k tomu, ktorý ich poslal – k Bohu. Pavol kedysi povedal o pohanoch, že „uctievali stvorenia a slúžili radšej im ako Stvoriteľovi.“ (Rim 1,25). Inými slovami: ohromení krásou sveta urobili si Bohov zo Slnka, Mesiaca, mora – a vôbec nezbadali Boha - Stvoriteľa, o ktorom tieto stvorené veci vydávali svedectvo. To isté sa môže diať aj v našom duchovnom živote: že sa upriamime na Božie dary v našom živote, na zážitky a pocity blaha a útechy v modlitbe, tie postavíme do stredu a urobíme dôležitými – a Boh samotný ostane v pozadí, nevšimnutý, zabudnutý… 

Toto je stará skúsenosť Božích mužov a žien. Napríklad Miguel de Molinos vraví: „Mystici, lidé zkušení ve víře a duchovní autoři hovoří o vysokých, nadlidských pocitech, jež je nesly. Mluví dále o viděních, extázích a darech poznání a moudrosti. Přesto by nás tyto jejich popisované zkušenosti neměly ani odvádět od duchovní cesty, ani nám stavět před oči nějaký takovýto cíl, o nějž by bylo záhodno usilovat.“ Pretože akonáhle sa dary a pocity stanú dôležitejšie, než osoba Boha – už to nie je láska a spoločenstvo Lásky s Bohom, ale obyčajné sebectvo a túžba po naplnení seba… a vtedy sa Boh musí pomaly a ticho z nášho života stiahnuť… 
Priznajme si to: Ako často sa modlíme veľa, keď sa pritom cítime príjemne – a keď sa tento pocit vytratí, tak rýchlo ukončíme modlitbu s tým, že nám to dnes nejako nejde (čiže sa „minuli cukríky“)… Boh ma ale nečaká v nejakom imaginárnom svete pocitov a útech, ale čaká ma tu a teraz, v tej najreálnejšej realite. To, čo mi ponúka, nie je rozkoš tela, ani extáza pocitov, ale omnoho hlbšie duchovné spoločenstvo s Ním v skutočnej dôvere a skutočnej láske! Tak, ako duševné pocity (napríklad sláva, moc, úspech, víťazstvo) neporovnateľne prevyšujú telesné pocity púheho nasýtenia sa, či púhej rozkoše, takže človek pre slávu, či moc dokáže aj hladovať a prežívať krajné nepohodlie; úplne rovnako skúsenosť a zážitky ducha neporovnateľne presahujú všetko, na čo sme na úrovni tela a duše zvyknutí a čo na týchto pozemských úrovniach poznáme. 
Zvonka možno toto duchovné spoločenstvo vyzerá nezaujímavo – asi ako opera pre človeka, ktorý za vrchol blaha považuje teplé pivo a studené párky (… čo ale neznamená, že nezaujímavým aj naozaj je… Myslím, že často sme až príliš naviazaní na útechy a na telesné a duševné prejavy Božej Lásky – hlavne na city. Kým Božiu Lásku cítime, sme O.K.. Keď ju necítime, sme v depresii, pochybujeme o viere, padáme… Stále si žiadame ďalšie a ďalšie cukríky. Je na čase uveriť, že existuje aj niečo viac, omnoho viac, než len pocity Božej Lásky a než hmotné a telesné prejavy tejto lásky, ako sú Božia pomoc v našom živote a podobne. Je to rovina ducha, na ktorej nás čaká skutočná komunita s Bohom, nádherná a vznešená – a nepochopiteľná pre každého, kto ju nezažil: „14 Živočíšny človek neprijíma veci Božieho Ducha; sú mu bláznovstvom a nemôže ich pochopiť, lebo ich treba duchovne posudzovať. 15 No duchovný posudzuje všetko a jeho nik nemôže posúdiť.“ (1 Kor 2,14)
Váš Inky
Praktické úlohy:
1. Nakoľko je Váš duchovný a modlitebný pocit ovládaný pocitmi a zážitkami?

2. Ak to vezmeme reálne a triezvo – čo je v strede a čo zaberá väčšinu Vášho modlitebného času: Spoločenstvo so živou osobou Boha, alebo prosba o Božie Dary a dobrodenia a o Božiu pomoc?
