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„9 Tým, čo si namýšľali, že sú spravodliví, a ostatnými pohŕdali, povedal toto podobenstvo: 10 „Dvaja ľudia vstúpili do chrámu modliť sa. Jeden bol farizej, druhý mýtnik. 11 Farizej sa postavil a takto sa v sebe modlil: „Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodlivci, cudzoložníci alebo aj ako tento mýtnik. 12 Postím sa dva razy do týždňa, dávam desiatky zo všetkého, čo mám.“ 13 Mýtnik stál celkom vzadu a neodvážil sa ani oči k nebu zdvihnúť, ale bil sa do pŕs a hovoril: „Bože, buď milostivý mne hriešnemu.“ 14 Hovorím vám: Tento odišiel domov ospravedlnený, a nie tamten.“
(Lk 18,9–14)

Milí bratia a sestry!

Tento príbeh, ktorý Ježiš rozprával, nám môže pomôcť lepšie si uvedomiť to, čo bolo hlavným rozdielom medzi Ježišom a medzi ostatnými učiteľmi a prorokmi Jeho doby, vrátane Jána Krstiteľa. Je to rozdiel v samej podstate pohľadu na náboženstvo a na spravodlivý život.

Na jednej strane sú ľudia Ježišovej doby:

· Farizeji a rabíni sa snažia čo najviac zabezpečiť dodržiavanie Zákona a jeho predpisov. Vytvárajú nové a nové príkazy a normy, ktoré podľa nich vytvárajú okolo zákona akýsi ochranný plot, aby tak nikto nemohol nijako porušiť Zákon. Ich tromi hlavnými témami sú: Ako zachovávať a dodržiavať sobotný odpočinok? Ako sa udržať kultovo čistým a aké obrady očisťovania má človek konať, keď sa vráti z trhu, keď ide jesť, alebo keď sa ide modliť (Mk 7,2nn)? A z čoho všetkého a ako má človek odvádzať predpísaný desiatok na Chrám? Inými slovami: Čo má človek KONAŤ, aby bol dobrým a zbožným človekom?
· Ján Krstiteľ je na tom podobne. Pravdepodobne bol vychovávaný ako dieťa u Esénov, ktorí sa tiež zaoberali dopodrobna tým, ako treba zorganizovať Chrámový kult a ako dodržiavať predpisy Zákona a tak vytvárali dlhé zvitky a zoznamy pravidiel a zásad, o ktorých verili, že keď príde Mesiáš, tak sa dostanú k moci a budú ich môcť uskutočniť. Ján Krstiteľ neprekročil ich tieň, keď na otázky ľudu hovoril: „„Kto má dvoje šiat, nech dá tomu, čo nemá nijaké, a kto má jedlo, nech urobí podobne!“ 12 Aj mýtnici prišli, aby sa dali pokrstiť, a hovorili mu: „Učiteľ, čo máme robiť?“ 13 On im povedal: „Nevymáhajte viac, ako vám určili!“ 14 Pýtali sa ho aj vojaci: „A čo máme robiť my?“ Vravel im: „Nikoho netrápte, nikomu nekrivdite a buďte spokojní so svojím žoldom!““ (Lk 3,11–14). Znova dáva pravidlá, ako KONAŤ, aby boli dobrí a pre Mesiáša akceptovateľní.
· Ježiš, naopak, pozerá na náboženstvo a na duchovný život úplne opačne. Vidieť to na tom rozhovore s farizejom, ktorý sa Ho pýta: „Učiteľ, ktoré prikázanie v Zákone je najväčšie?“ (Mt 22,36). Naisto farizej očakával odpoveď, ktorá by bola v súlade s diskusiami rabínskych škôl, napríklad takúto: „Najdôležitejší je predpis o začiatku sabbatu, pretože…“, alebo niečo podobné. Ježiš ale odpovedá niečím, čo bolo prekvapujúce. Hovorí: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! 38 To je najväčšie a prvé prikázanie. 39 Druhé je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého! 40 Na týchto dvoch prikázaniach spočíva celý Zákon i Proroci.“ (Mt 22,37–40). Ježiš nezdôrazňuje, čo má človek KONAŤ, ale aký má mať človek VZŤAH! Pre Ježiša náboženstvo – a teda aj kresťanstvo a zbožný život vôbec – nie je otázkou KONANIA, ale VZŤAHU!
Z toho vyplýva základné nedorozumenie medzi Ježišom a Židmi.
· Ježiš považuje farizejov za „obielené hroby“ a za „pokrytcov“, pretože iba KONAJÚ určité úkony, ale nemajú VZŤAH lásky, o ktorý Mu ide. 
Dobre to vidieť v Ježišovej kritike farizejov, keď hovorí: „23 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo dávate desiatky z mäty, kôpru a rasce, ale zanedbali ste, čo je v zákone dôležitejšie - spravodlivosť, milosrdenstvo a vernosť! Toto bolo treba robiť, a tamto nezanedbávať. 24 Slepí vodcovia! Komára preciedzate a ťavu prehĺtate.“ (Mt 23,23n). Vernosť – to je vzťah. Milosrdenstvo – to je opäť vzťah lásky k blížnemu, skutočný záujem o neho, nielen hodenie almužny ako forma splnenia požiadavky Zákona. A spravodlivosť? Ježiš použil slovo „krisis“, čo znamená „súdiť“ medzi skutočným dobrom a skutočným zlom – nie medzi „správnym“ a „nesprávnym“ v zmysle Zákona, s využitím všetkých vytáčok zákonníkov na ich obchádzanie. Alebo inde: „1 Potom znova vošiel do synagógy. Tam bol človek s vyschnutou rukou. 2 A oni naň striehli, či ho v sobotu uzdraví, aby ho mohli obžalovať. 3 Tu povedal človekovi s vyschnutou rukou: „Staň si do prostriedku!“ 4 A tamtých sa opýtal: „Slobodno v sobotu robiť dobre alebo zle, zachrániť život alebo zničiť?“ Ale oni mlčali. 5 S hnevom si ich premeral a zarmútený nad zaslepenosťou ich srdca povedal človekovi: „Vystri ruku!“ On ju vystrel a ruka mu ozdravela.“ (Mk 3,1–5).  Ježiš zdôrazňuje VZŤAH k chorému človekovi, podobne, ako to robí aj na inom mieste: „A túto Abrahámovu dcéru, ktorú satan držal osemnásť rokov spútanú, nebolo treba vyslobodiť z tohoto puta hoci aj v sobotu?“ (Lk 13,16). Pre Ježiša je vec jasná. Lenže farizeji chápu vec úplne inak. Pre nich je najdôležitejšie zachovať požiadavku sobotného odpočinku – a to za akúkoľvek cenu! Ježišovo konanie je tak pre nich naprosto neprípustné.
· Farizeji preto považujú Ježiša za bezbožného, pretože NEKONÁ podľa týchto predpisov. 

Ježiš nedodržiava predpisy o sobotnom odpočinku. Ježiš neučí učeníkov modlitbám a rituálom. Nedodržiava predpisy o očisťovaní sa. Nepostí sa. Stýka sa s poškvrnenými ľuďmi, dokonca s pohanmi. To všetko sú veci, ktoré vedú farizejov k jednoznačnému a istému záveru: „My vieme, že ten človek je hriešnik.“ (Jn 9,24c). Z pohľadu farizejov Ježiš naozaj pôsobí dojmom naprostého hriešnika. A ak je hriešnik a napriek tomu koná znamenia – tak potom to môžu byť len a len nečisté diabolské zvody a čary, umenie Balaáma a umenie Egypťanov, ak by sme chceli použiť biblické precedensy. Preto vyhlásia: „Mocou kniežaťa zlých duchov vyháňa zlých duchov.“ (Mt 9,34). Ako inak by to mohlo byť? Ako inak by mohol mať takúto moc niekto, kto otvorene ignoruje to, čo je podľa nich v Zákone najdôležitejšie?
No a teraz sa vráťme k podobenstvu:
· Podľa farizejov bola situácia naprosto jasná. MÝTNIK bol hriešnik: okrádal ľudí, neplatil desiatky, stýkal sa s pohanmi, neudržiaval sa v kultovej čistote, neštudoval zákon a jeho predpisy, nepostil sa… proste hriešnik, pretože NEKONAL, čo mal. Naopak, FARIZEJ konal a dodržiaval všetko. Mohol vydať presný účet, v ktorom by dokázal, že splnil všetkých 613 požiadaviek a rabínskych predpisov. Bol naprosto v pohode. Bezúhonný. Kiež by takýto ľudia boli všetci!!!
· Podľa Ježiša je situácia odlišná. Mýtnik je čo do skutkov objektívne horší, než farizej, ale ani on, ani farizej nemajú VZŤAH, ktorý je podstatou Nebeského Kráľovstva: vzťah k Bohu ako k vlastnému Otcovi a vzťah k ľuďom ako k vlastnej rodine. Obaja, bez rozdielu, preto potrebujú obrátenie a ospravedlnenie. Slovo „spravodlivosť“ znamená v NZ niečo ako „získanie správneho vzťahu voči niekomu inému“
 – čiže konkrétne vzťahu Božieho syna voči Bohu a brata voči ľuďom. Tento vzťah nemajú ani jeden, ani druhý. Ale mýtnik je na tom predsa len lepšie. Pretože zatiaľ čo farizej je naprosto spokojný so sebou, mýtnik cíti ľútosť nad svojimi zločinmi – najskôr ľútosť nad tým, že okrádal pri vyberaní daní ľudí, čo bolo v tom čase (a keby len v tom čase) bežné. A táto ľútosť v sebe už nesie zárodok VZŤAHU: vzťahu k blížnym ako k bratom, záujem o nich, prvé záblesky budúcej lásky. Mýtnik začína tento vzťah budovať – a preto je podľa Ježiša v príbehu favoritom. Farizej žiaden vzťah nebuduje, ostáva uzavretý v sebe a vo svojom svete osobnej dokonalosti v dodržiavaní predpisov Zákona – a preto nie je ospravedlnený, pretože byť ospravedlnený, čiže stať sa spravodlivý, podľa Ježiša znamená práve zmenu vzťahu, nie zmenu konania!
Toto Ježišovo ponímanie sa vlieva aj do kresťanstva a prvej Cirkvi, vytvorenej apoštolmi. Pre Ježiša je táto Cirkev postavená na vzťahoch. Ak by sa Ježiša niekto opýtal: „Učiteľ, podľa čoho spoznám Tvoju Cirkev?“, Ježiš by odpovedal: „35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,35). Cirkev sa dá poznať podľa VZŤAHU lásky, pretože sú to ľudia, ktorí milujú a prijímajú Boha ako svojho Otca a preto sa nutne aj navzájom prijímajú a milujú ako jedna rodina, tak, ako to povie a zdôrazní Jeho talentovaný a milovaný učeník: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1 Jn 3,16). 
Cirkev, to nie je skupina ľudí, ktorí niečo DODRŽIAVAJÚ a niečo KONAJÚ, ale ľudia, ktorí majú VZŤAHY! Veľmi konkrétne vzťahy lásky. Ježiš učeníkom na rozdiel od Esénov neodovzdáva žiadne pokyny a zoznamy a vzory rituálov. Apoštoli sa tiež nijako nesnažia o nič podobné. Nestavajú chrámu, neprinášajú obety, Eucharistiu slávia po domoch pri večeri okolo stola, okrem nedele ich žiadne sviatky netrápia… namiesto toho budujú celou silou rodinné vzťahy, ako môžeme čítať v notoricky známych slovách: „Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné. 45 Predávali pozemky a majetky a rozdeľovali ich všetkým, podľa toho, ako kto potreboval. 46 Deň čo deň svorne zotrvávali v chráme, po domoch lámali chlieb a s radosťou a úprimným srdcom požívali pokrm. 47 Chválili Boha a boli milí všetkému ľudu.“ (Sk 2,43–47)
A tak Pavol, bývalý farizej, hovorí: „On z oboch urobil jedno a vo svojom tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo, 15 tým, že zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach, aby v sebe z tých dvoch vytvoril jedného nového človeka, a nastolil pokoj; 16 aby v jednom tele skrze kríž v sebe samom zabil nepriateľstvo a zmieril oboch s Bohom. 17 Prišiel a zvestoval pokoj vám, čo ste boli ďaleko, a pokoj tým, čo boli blízko; 18 lebo skrze neho máme obaja v jednom Duchu prístup k Otcovi.“ (Ef 2,14–18). Potrebujeme ešte viac a jasnejšie vyjadrenie? A preto isto chápeme Pavlov smútok, keď niektoré z cirkví začínajú od vzťahov upadať naspäť k púhemu dodržiavaniu náboženských úkonov: „1 Nerozumní Galaťania, kto vám počaril? Veď vám bol pred očami zobrazený Ježiš Kristus ukrižovaný! 2 Iba to by som sa rád od vás dozvedel: Dostali ste Ducha zo skutkov podľa zákona, alebo z poslušnosti viery? 3 Takí ste hlúpi?! Začali ste Duchom a teraz končíte telom? 4 Toľko ste zažili a nadarmo? Keby to bolo len nadarmo! 5 A ten, ktorý vám dáva Ducha a robí medzi vami zázraky, robí to na základe skutkov podľa zákona, alebo z poslušnosti viery?“ (Gal 3,1–5). 
Toto pokušenie je veľmi aktuálne aj dnes: Nahradiť skutočný VZŤAH – k Bohu ako k Otcovi, k sebe, ako k Božiemu synovi (dcére) a k ľuďom ako k rodine, ako k súrodencom – proste nahradiť tento vzťah púhym KONANÍM určitých úkonov a DODRŽIAVANÍM určitých noriem. Prečo je toto pokušenie také lákavé? Pretože zmena VZŤAHU vyžaduje zmenu myslenia, skutočné, hlboké uverenie a následne zmenu celej našej osobnosti. Zatiaľ čo „chodenie do kostola“ a ostatné úkony, ako je chodenie na stretko, pomodlenie sa a snaha byť v rámci možností dobrým a slušným človekom nevyžaduje žiadnu hlbokú zmenu a dá sa bez veľkej námahy dosť obstojne dodržať aj bez toho, aby sme sa obrátili. Sme preto v pokušení znova definovať Cirkev a definovať svoje kresťanstvo nie na základe VZŤAHOV (že sa milujeme navzájom Kristovou Láskou a kladieme aj svoj život za bratov a sestry), ale iba na základe púheho KONANIA (že sa modlíme, chodíme na stretká, do kostola, atď.), presne tak, ako to robili „obielené hroby“ – farizeji.
Skúste teraz, bratia a sestry, pouvažovať, či nie ste aj Vy sami v bežnej praxi načuchlí práve týmto pokušením a vábením, pokušením nahradiť Kristovu požiadavku metanoie, naprostej zmeny myslenia, ideou púheho „cirkevníčenia“ a dodržiavania určitých skutkov a úkonov a to dokonca na ešte omnoho nižšej úrovni a s neporovnateľne menšou obetavosťou a horlivosťou, než farizeji a zákonníci, pretože oni boli ochotní za dodržiavanie Zákona aj zomrieť, ak to bolo potrebné, no my už často iba hľadáme, ako si ospravedlniť a uľahčiť aj to málo, čo sme si namiesto Ježišovho kresťanstva vymysleli ako „nové kresťanstvo“. Pamätajte na slová Písma, ktoré hovorí: „8 Buďte triezvi a bdejte! Váš protivník, diabol obchádza ako revúci lev a hľadá, koho by zožral. 9 Vzoprite sa mu, pevní vo viere.“ (1 Pt 5,8n). Práve toto pokušenie je zrejme jeho najúčinnejšia zbraň! Pozor na to!
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