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„1 Potom vošiel do Jericha a prechádzal cezeň. 2 A tu muž, menom Zachej, ktorý bol hlavným mýtnikom a bol bohatý, 3 zatúžil vidieť Ježiša, kto to je, ale nemohol pre zástup, lebo bol malej postavy. 4 Bežal teda napred a vyšiel na planý figovník, aby ho uvidel, lebo práve tade mal ísť. 5 Keď Ježiš prišiel na to miesto, pozrel sa hore a povedal mu: „Zachej, poď rýchlo dolu, lebo dnes musím zostať v tvojom dome!“ 6 On chytro zišiel a prijal ho s radosťou. 7 Keď to videli, všetci šomrali: „Vošiel k hriešnemu človekovi!““
(Lk 19,1–7)

Milí bratia a sestry!

Je nám jasné, že keď sa Ježiš rozhodol toho dňa prenocovať u mýtnika Zacheja, verejného hriešnika, tak tým vzbudil obrovské pohoršenie. Bolo to niečo podobné, ako keby do farnosti prišiel pán biskup a rozhodol sa ubytovať u miestnej pobehlice, ktorá ani len nechodí do kostola, nehovoriac o hriešnom a pohoršlivom živote! Bol to skutok, ktorý bol pre Ježiša nesmierne riskantný. Mohol úplne zničiť Jeho reputáciu učiteľa a proroka, či dokonca Mesiáša. Pre nás je jasné, že Ježiš je Mesiáš a Boží Syn. My už vieme o zmŕtvychvstaní a o všetkom ostatnom. Ale zástup, ktorý s Ním išiel, to nevedel. Pre nich bol Ježiš otázkou. Bol im sympatický – ale stále sa nad nimi vznášala otázka: „Kto je to?“ (Mt 21,10). A stačilo málo, aby sa stalo najhoršie: „66 Vtedy ho mnohí z jeho učeníkov opustili a viac s ním nechodili.“ (Jn 6,66). 
Môžeme v tomto skutku obdivovať Ježišovu odvahu. Môžeme obdivovať Ježišovu slobodu, s akou konal bez ohľadu na okolie to, čo považoval za správne – to Mu, nakoniec, priznávajú aj Jeho protivníci, keď hovoria: „Učiteľ, vieme, že vždy vravíš pravdu a podľa pravdy učíš Božej ceste. Neberieš ohľad na nikoho, lebo nehľadíš na osobu človeka.“ (MT 22,16). Môžeme obdivovať Jeho lásku k hriešnikom, s ktorou zachraňoval ľudí aj vtedy, keď to bolo krajne riskantné. Môžeme si dokonca povzdychnúť nad tým, že v dnešnej dobe kresťania sú zase viac farizejmi, než nasledovníkmi Ježiša, pretože na rozdiel od Ježiša postoj klasických „dobrých katolíkov“ k hriešnikom je viac zmesou pohoršenia sa a vyhýbania sa im, než postojom vyhľadávania ich a snahy o ich záchranu. To všetko, iste, môžeme a je to pravda.
Ale napriek tomu sa nevyhneme otázke: Prečo práve Zachej? Prečo práve on? Prečo nie niekto iný? Prečo?
Poďme teda na to: Prečo práve Zachej?

Nevieme toho o Zachejovi veľa. Ale aj tá trocha, ktorú vieme, nám môže dať prinajmenšom jeden dôvod – a tým je PRUŽNOSŤ MYSLENIA.
Zachej bol colník. Ako v týchto dobách vyzeralo povolanie colníka? 
Rím vyberal na územiach, ktoré spravoval, dvojaké dane. Priame dane vychádzali zo zásady, že pôda celého impéria – a teda aj dobytých krajín a aj Judei – je majetkom Ríma. Obyvateľstvo smelo na tejto pôde žiť a obrábať ju len vo forme akéhosi prenájmu od Ríma. Tento „prenájom“ sa splácal priamymi daňami a tie vymáhali miestne úrady. Za týmto účelom sa spravidla každých 14 rokov konalo pravidelné sčítanie ľudu – cenzus.
Nepriame dane, či clá – to boli mýta, vyberané za prechod mostom, alebo pri vstupe cez mestskú bránu, boli to poplatky za dovoz, vývoz – proste nič, čo by sme nepoznali aj dnes, na Slovensku. Rozdiel bol v spôsobe výberu týchto daní: nevymáhali ich miestne daňové úrady. Právo vyberať clo sa prenajímalo podnikateľom, ktorí ponúkli pre Rím najvýhodnejšiu ponuku. V praxi teda hlavný colník – v tomto prípade Zachej – ponúkol Rímu, že zaplatí každý rok dohodnutú sumu do rímskej štátnej pokladnice. Rím bol spokojný, pretože bez rizika každý rok dostal od Zacheja určenú sumu a to bez najmenšej námahy. Zachej si ale túto sumu musel nahradiť a naviac ešte na tom zarobiť. Musel teda od ľudí vybrať viac, než zaplatil Rímu – v praxi to bolo dokonca niekoľkonásobne viac!!! Robil to prostredníctvom nižších colníkov – ako bol napríklad Matúš, budúci apoštol – ktorí potom na colniciach vyberali od ľudí poplatky – a znova určite ani oni nezanedbali žiadnu možnosť, ako vybrať o niečo viac a tak si zarobiť. Chápeme už teda, prečo boli colníci nenávidení a považovaní za zlodejov, nepriateľov a prisluhovačov Rimanov? Že to bol na druhej strane výnosný obchod, dokazuje aj to, že pri vykopávkach v Jerichu bol objavený dom s krásnou a drahou mozaikovou podlahou, svedčiaci o moci a prepychu majiteľa. Ktovie, možno práve toto bol dom Zacheja…
A teraz k takémuto zlodejovi Ježiš vojde a vyberie si práve jeho spomedzi všetkých obyvateľov Jericha!
Lenže Zachej mal niečo, čím sa od ostatných ľudí – a hlavne od farizejov a zákonníkov – podstatne líšil.

· FARIZEJI A ZÁKONNÍCI – to boli ľudia, žijúci pre Zákon. Ich myslenie spočívalo iba v jednom: ako čo najlepšie pochopiť a vysvetliť Zákon a naň nadväzujúce tradície Otcov. Zákon a Tradícia otcov – to boli modly. To boli nemenné princípy, vytesané raz a navždy do kameňa. To bola alfa a omega. Absolútne pravidlá, o ktorých sa nediskutovalo a ktoré boli pre farizejov základom sveta – nie nadarmo farizeji verili, že celý svet bol stvorený nie pre človeka a kvôli človekovi, ale kvôli Zákonu! Zákon bol podstatou a dôvodom a základom všetkého. Zákon bol čosi, čo nedokázali nikdy prekročiť. Bez ohľadu na to, či v krajine vládli Seleukovci, alebo po nich Makabejci, alebo Hasmonejovci, alebo Rimania, alebo Herodes, oni ostávali rovnakí. Ak vládca dbal na Zákon a bol podľa Zákona priateľný – ako to bolo za Hasmonejovcov, kedy mali farizeji takmer absolútnu moc – podporovali ho. Ak bol podľa Zákona neprijateľný – ako napríklad Herodes pre svoj pôvod – odmietali ho. Mohli ste ich zabiť, rozštvrtiť – ale nie prinútiť zmeniť názory, či myslenie. Zákon a Tradícia otcov boli normou všetkého a ňou, nakoniec, preosievali aj Ježiša. A keď zistili, že Ježiš sa nedá vtesnať do týchto nemenných, kamenných kritérií, odmietli Ho. Na jednej strane je to sympatické: ľudia, ktorí si za svojim presvedčením stoja za každých okolností a radšej zomrú, než by zradili svoje presvedčenie. Lenže – ono to môže byť aj na škodu veci. Je to ako s niektorými ľuďmi vo farnostiach: ľudia, ktorí sa naučili istej forme pokrúteného kresťanstva a tej sa zubami-nechtami držia a nepohne nimi nikto, ani komunisti minulosti, ani konzumný život súčasnosti, ale ani vlastný farár, či vlastná Cirkev! Oni si idú svojou cestou, na ktorú si navykli a ani anjel z Neba ich nedonúti, aby zmenili svoje názory a predstavy a prijali evanjelium! Práve na toto sa Boh sťažoval už v Starom Zákone, keď hovoril o Izraeli ako o ľude „tvrdej šije“. Na to isté naráža aj Ježiš, dokonca u vlastných učeníkov, ako konštatuje Písmo: „14 Napokon sa zjavil samým Jedenástim, keď sedeli pri stole, a vyčítal im neveru a tvrdosť srdca, že neuverili tým, čo ho videli vzkrieseného.“ (Mk 16,14). 
· Naproti tomu ZACHEJ – to je stelesnená pružnosť myslenia! Zachej sa dokáže veľmi pružne prispôsobovať situácii. A tak, keď Judeu dobyjú Rimania, Zachej než aby sa nechal zabiť ako „dobrý a verný vlastnenec“, tak namiesto toho okamžite preradí na nový smer, ujasní si kto práve vládne  a aká je situácia a ponúkne sa Rimanom ako vrchný vyberač daní. A tak, ako jeho otec (zrejme) úspešne obchodoval s Hasmonejovcami, jeho syn Zachej úspešne obchoduje s Rimanmi, ktorí Hasmonejovcov odstránili a obsadili krajinu.
Môžeme o tomto prístupe diskutovať. Môžeme Zacheja – a právom – kritizovať za takýto postoj bez chrbtovej kosti a bez škrupúľ. Nakoniec, Ježiš ho tiež neobhajuje. Ježiš nechváli Zacheja za to, čo robí. Oceňuje u neho iba schopnosť robiť to bez predsudkov a s pružným myslením. Vidíme to aj v jednom podobenstve, kde Ježiš hovorí: „Bol istý bohatý človek, ktorý mal správcu, a toho obžalovali u neho, že mu rozhadzuje majetok. 2 Zavolal si ho a povedal mu: „Čo to počúvam o tebe? Vydaj počet zo svojho šafárenia, lebo už nemôžeš ďalej šafáriť.“ 3 Správca si povedal: „Čo budem robiť, keď ma môj pán zbavuje správcovstva? Kopať nevládzem, žobrať sa hanbím. 4 Viem, čo urobím, aby ma niekde prijali do domu, keď ma zbavia správcovstva.“ 5 Zavolal si po jednom dlžníkov svojho pána a vravel prvému: „Koľko dlhuješ môjmu pánovi?“ 6 On povedal: „Sto kadí oleja.“ Vravel mu: Tu máš svoj úpis, rýchlo si sadni a napíš päťdesiat. 7 Potom povedal inému: „A ty koľko dlhuješ? On vravel: „Sto meríc pšenice.“ Vravel mu: „Tu máš svoj úpis a napíš osemdesiat.“ 8 A pán pochválil nepoctivého správcu, že si opatrne počínal. Lebo synovia tohto sveta sú voči sebe navzájom predvídavejší ako synovia svetla.“ (Lk 16,1–8). Ježiš na jednej strane jasne hovorí, že správca je nepoctivý. Áno, je taký. Ale na druhej strane je veľmi opatrný, prezieravý – Ježiš použil slovo fronimos, čo znamená múdrosť, vnútorné pochopenie veci, porozumenie. A to Ježiš oceňuje.
Ak si uvážime, že Ježiš pozýva a volá ku ZMENE MYSLENIA, potom je jasné, že Zachej je tá jediná a pravá voľba v celom Jerichu! U Zacheja má Ježiš šancu, že za ten jeden večer, ktorý bude u neho na návšteve, Zachej pochopí a príjme Jeho slová a Jeho pozvanie! 
· Keby Ježiš zakotvil u nejakého farizeja, skončila by sa večera dlhou diskusiou, v ktorej by farizej neskúmal, ČO Ježiš hovorí a nesnažil by sa osvojiť si nové myslenie. Namiesto toho by farizej skúmal, ČI Ježiš zodpovedá nemenným kritériám jeho názorov a názorov rabínov a otcov. V žiadnom prípade by farizej svoje myslenie nezmenil. Po niekoľkohodinovej neplodnej diskusii a vzájomnom „pokúšaní“ by nakoniec farizej skončil s presvedčením, že Ježiš je nebezpečný, nenapraviteľný hriešnik a pomýlený človek, ktorého sa mu, žiaľ, nepodarilo priviesť na pravú cestu neomylného pravoverného farizeizmu. Bol by to stratený čas.
· Ale Zachej bol navyknutý reagovať na nové podnety a podľa nich meniť svoje názory a zmýšľanie. Mal to, čomu psychológovia vravia „pružná mentálna mapa“. Jeho myslenie nebolo skostnatené. Dokázal ešte vnímať nové veci, poznávať ich a podľa toho upravovať a korigovať svoje myslenie. Preto keď Ježiš prišiel do jeho domu, stačil jeden večer rozhovoru, aby si Zachej uvedomil, čo Ježiš hovorí, aby sa mu to zapáčilo a aby v priebehu jediného večera úplne prebudoval svoje myslenie. Výsledkom sú jeho veľké slová: „Pane, polovicu svojho majetku dám chudobným a ak som niekoho oklamal, vrátim štvornásobne.“ (Lk 19,8b). Tieto slová sú výsledkom úplnej premeny myslenia a Ježiš, spokojný s touto premenou – prečo, o tom viac v budúcej katechéze – konštatuje: „Dnes prišla spása do tohoto domu. Veď aj on je Abrahámovým synom. 10 Lebo Syn človeka prišiel hľadať a zachrániť, čo sa stratilo.“ (Lk 19,9). 
Dnes je pre nás dôležité uvedomiť si nasledovné:

· Ježiš pozýva ku vnútornej zmene – zmene myslenia.

· To vyžaduje pružnosť myslenia. Skostnatené myslenie môže aj dobrému človekovi úplne znemožniť spásu, zatiaľ čo pružné myslenie dáva aj zločincovi a gaunerovi šancu spasiť sa. Viď lotor na kríži, že áno…
· Zmena myslenia, ku ktorej Ježiš pozýva, znamená často zmenu aj v tých oblastiach, o ktorých sme boli odmalička skalopevne presvedčení – pre farizeja Pavla to napríklad bolo úplné prebudovanie názorov na Zákon a obyčaje otcov, kedy z ich uctievania ako absolútnej normy a horlenia za ne sa dopracoval až k názoru, že sú otroctvom jarmom, prekážkou a odpadkami… Bola to pre neho určite ťažká cesta (a, ako sme si už hovorili, trvalo mu zopár rokov v samote a ústraní, kým ju prekonal). Pre nás je niekedy takouto „modlou“ tradičné, formálne kresťanstvo, najme so svojou novou „svätou trojicou“ navštevovania kostola, recitovania modlitieb a nejedenia mäsa v piatok, čo je podľa neho najväčšie prikázanie v Zákone: nech som aký som, ale kým chodím do kostola, modlím sa a nejem v piatok mäso, spasím sa… U prebudenejších kresťanov to potom môže byť „dogma“ „o chvále ako najlepšej modlitbe“, „o dvíhaní rúk“, „o nutnosti modliť sa nahlas“, „o potrebe jasného programu na stretko“ a pod.
Tak čo? Máme my sami pružné a otvorené myslenie? Ako to s nami je?
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Skúste si dať otázku: je moje myslenie pružné? To znamená: som otvorený zmenám?

2. jestvujú v mojom živote nejaké takéto „modly“, ktoré nedokážem prekonať a ktoré tak môžu brániť môjmu prijatiu Evanjelia?

3. Čo s tým môžem urobiť?
