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Milí bratia a sestry!
Vráťme sa dnes ešte raz k Zachejovi:

1 Potom vošiel do Jericha a prechádzal cezeň. 2 A tu muž, menom Zachej, ktorý bol hlavným mýtnikom a bol bohatý, 3 zatúžil vidieť Ježiša, kto to je, ale nemohol pre zástup, lebo bol malej postavy. 4 Bežal teda napred a vyšiel na planý figovník, aby ho uvidel, lebo práve tade mal ísť. 5 Keď Ježiš prišiel na to miesto, pozrel sa hore a povedal mu: „Zachej, poď rýchlo dolu, lebo dnes musím zostať v tvojom dome!“ 6 On chytro zišiel a prijal ho s radosťou. 7 Keď to videli, všetci šomrali: „Vošiel k hriešnemu človekovi!“ 8 Ale Zachej vstal a povedal Pánovi: „Pane, polovicu svojho majetku dám chudobným a ak som niekoho oklamal, vrátim štvornásobne.“ 9 Ježiš mu povedal: „Dnes prišla spása do tohoto domu. Veď aj on je Abrahámovým synom. 10 Lebo Syn človeka prišiel hľadať a zachrániť, čo sa stratilo.“
(Lk 19,1–10)

Minule sme si sľúbili, že si dnes povieme niečo o tom, prečo sa Ježišovi Zachejova zmena myslenia pozdávala a označil ju za spásu. Poďme teda na to!
Ježiš pozýva ľudí nie k nejakému „náboženstvu“ v tradičnom zmysle slova, ktoré by spočívalo v konaní a v dodržiavaní niečoho.
Ježiš pozýva ľudí k NOVÉMU VZŤAHU k Bohu. Ježiš hovorí: Boh je Váš Otec! Boh Vás miluje ako synov a dcéry! Boh si Vás vyvolil za svojich dedičov! Boh nie je Vašim pánom a Vy Jeho sluhami, ktorých bude súdiť a trestať za každú chybičku a prehrešok! Boh je ochotný zahladiť všetky hriechy, ba poslal svojho Jednorodeného Syna Ježiša, aby to urobil a zariadil! Nik, kto príjme toto Božie pozvanie, už nikdy nebude súdený!
Uveriť tomuto znamená zmeniť svoje myslenie a prijať tak úplne novú identitu. Znamená to:

· Prijať Boha za svojho skutočného a jediného Otca: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský.“ (Mt 23,9), vraví Ježiš.
· Prijať a uznať seba za skutočného Božieho syna, resp. dcéru: „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal jeho. 2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme.“ (1 Jn 3,1n), vraví Ján, milovaný učeník Ježiša. A neskôr Tertulián vyslovil okrídlenú vetu: „Kresťan, poznaj svoju dôstojnosť!“
· Prijať Ježiša za svojho skutočného brata. Márii Magdaléne Ježiš hovorí: „Choď k mojim bratom a povedz im: Vystupujem k môjmu Otcovi a vášmu Otcovi, k môjmu Bohu a vášmu Bohu.“ 18 Mária Magdaléna išla a zvestovala učeníkom: „Videla som Pána,“ a že jej toto povedal.“ (Jn 20,17n). V tomto sa možno trochu líšime od apoštolov a učeníkov. Pre nich nebolo problémom uznať Ježiša za svojho brata: veď sa narodil v ich meste, pre mnohých dokonca v ich rodine. Bol to človek, tesár, ktorého mnohí poznali ešte z Nazareta. Skôr bolo potrebné, aby brata Ježiša uznali za skutočného Božieho Syna. To bol problém, ktorý reflektuje aj zaznamenaná veta Židov z Písma, keď vyčítajú: „Nekameňujeme ťa za dobrý skutok, ale za rúhanie, preto, že hoci si človek, robíš sa Bohom.“ (Jn 10,33). Pre nás, kresťanov 21. storočia, pre zmenu, nerobí problém aspoň formálne uznať Ježiša za Božieho Syna. Naopak, je pre nás problém prestať na Neho pozerať ako na pána v zmysle „šéfa“ a vnímať Ho ako skutočného brata, skutočného súrodenca v Božej rodine.
· Nakoniec prijať Nebo za svoju skutočnú a jedinú vlasť a domovinu, podľa slov Pavla: „20 Veď naša vlasť je v nebi. Odtiaľ očakávame aj Spasiteľa Pána Ježiša Krista.“ (Flp 3,20)
To je všetko super, ale nie je to ešte úplný zoznam. Je tu ešte posledná požiadavka, ktorá je skúškou správnosti zmeny nášho myslenia!
· Prijať Boha za svojho Otca totiž znamená prijať ostatných ľudí – synov a dcéry Otca – za svojich vlastných bratov a sestry, za svojich súrodencov, za svoju rodinu.
Jestvuje neoddeliteľná prepojenosť medzi vzťahom k Bohu a vzťahom k ľuďom. 
Prvý raz ju Ježiš naznačuje práve vtedy, keď hovorí o hlavnom prikázaní: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! 38 To je najväčšie a prvé prikázanie. 39 Druhé je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého!“ (Mt 22,37n). Tým, že Ježiš obe prikázania spája, naznačuje veľmi blízky vzťah medzi láskou k Bohu a láskou k ľuďom. Pre Ježiša je nemožné milovať Boha a nemilovať tých, ktorých oh miluje – ostatných ľudí.
Potom sa to odvíja ďalej. Pri slovách o Poslednom súde Ježiš hovorí – a tým musí úžasne provokovať farizejov – že ľudia nie sú posudzovaní podľa toho, či dodržiavali sobotu, udržiavali sa čistí a nepoškvrnení od hriešnikov, odvádzali desiatky z mäty a kôpru a postili sa spoločne s modlením sa. Hovorí: „Poďte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta. 35 Lebo som bol hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som pocestný a pritúlili ste ma; 36 bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne.“ (Mt 25,34–36). A potom dodáva: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ (Mt 25,40). Je to pochopiteľné: Ak sa staráte o deti svojho priateľa, je to zároveň prejav lásky k priateľovi. Podobne vraví Ježiš: čokoľvek ste urobili pre mojich súrodencov, mne ste urobili, je to služba mne a prejav lásky ku mne, pretože sú to moji súrodenci, moji bratia a navzájom sme jedno! Práve túto stránku – služba blížnym kvôli Ježišovi a z lásky k Nemu – zdôrazňuje Ježiš na inom mieste, kde hovorí: „A kto by vám dal piť čo len za pohár vody preto, že ste Kristovi, veru, hovorím vám: Nepríde o svoju odmenu.“  (Mk 9,47). Tak ma pritom napadá: Ak nepôjdem v nedeľu do kostola, budem mať ťažký hriech. Ale ak nedám ani korunu na pomoc Ježišovým súrodencom v núdzi, tak to už nie je nič, môžem ďalej pokojne chodiť na prijímanie a považovať sa „dobrého kresťana“… hm, ako by na to hľadel Ježiš…? Ale vráťme sa späť k Písmu!
Peter takisto chápe bratskú lásku ako dôkaz toho, že sme uverili Pravde – čiže tomu, že Boh je náš Otec. Píše: „Poslušnosťou pravde ste si očistili duše, aby ste mali bratskú lásku bez pokrytectva.“ (1 Pt 1,22). Bez pokrytectva – čiže skutočnú, nielen navonok hranú.
Ešte viac to zdôrazňuje Ján evanjelista. Píše: „Ak niekto povie: "Milujem Boha," a nenávidí svojho brata, je luhár. Veď kto nemiluje brata, ktorého vidí, nemôže milovať Boha, ktorého nevidí. 21 A toto prikázanie máme od neho: aby ten, kto miluje Boha, miloval aj svojho brata. (1 Jn 4,20n). Sú to proste dve neoddeliteľné veci: láska k Bohu a k ľuďom, rodinný vzťah s Bohom – Otcom a súčasne s ľuďmi – našou novou rodinou. O kúsok ďalej to vysvetľuje ešte jasnejšie: „Každý, kto verí, že Ježiš je Kristus, narodil sa z Boha. A každý, kto miluje Boha ako Otca, miluje aj toho, kto sa z neho narodil.“ (1 Jn 5,1). Pre Jána je potom práve táto vzájomná láska dôkazom toho, že sme naozaj veriaci ľudia: „My vieme, že sme prešli zo smrti do života, lebo milujeme bratov. Kto nemiluje, ostáva v smrti. 15 Každý, kto nenávidí svojho brata, je vrah. A viete, že ani jeden vrah nemá v sebe večný život. 16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov. 17 Ak má niekto pozemský majetok a vidí brata v núdzi, a srdce si pred ním zatvorí, ako v ňom môže ostávať Božia láska? 18 Deti moje, nemilujme len slovom a jazykom, ale skutkom a pravdou. 19 Podľa toho poznáme, že sme z pravdy, a upokojíme si pred ním srdce.” (1 Jn 3,14–19). Kedy podľa Jána s istotou viem, že som „z Pravdy“, som kresťan a náleží mi spása? Keď milujem bratov a dávam za nich svoj život… Táto láska k bratom je totiž „vedľajším produktom“ a výsledným efektom lásky k Bohu, ktorá sa práve takto prejavuje. Inými slovami: láska k Bohu a spočívanie v tom sa navonok prejaví tým, že prijmem ostatných ľudí za svoju rodinu a začnem ich skutočne milovať! Je to ozvena Ježišovej definície Cirkvi: „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34). 
Tak ma napadá, že v podstate sa k Pravde a Spáse môžeme dopracovať dvomi cestami:
· Prvá je tá, ktorou kráča Ježiš: Uveriť v Boha ako Otca a následne prijať ľudí za svoju milovanú rodinu. 

· Druhá je tá, ktorou sa k Bohu približujú možno niektoré iné východné náboženstvá: Spoznať, že sme s ľuďmi jedna rodina a následne, skrze toto poznanie, odhaliť Boha ako skutočného a milujúceho Otca.

V každom páde ale vlastne ide o jednu a tú istú cestu: cestu RODINY všetkých ľudí v BOHU – OTCOVI.

No a teraz si vezmime Zacheja!
Keby Zacheja „obracal“ nejaký farizej, tak by asi čakal, že Zachej povie: „Tak dobre. Dám výpoveď. Dám sa k učeniu u Gamaliela. Začnem dodržiavať predpisy o čistote a v dome si postavím bazén na obrady očisťovania. Zaplatím desiatok zo svojho majetku do Chrámovej pokladnice. A začnem striktne dodržiavať sabat. A budem sa tri krát do dňa postiť. A budem si správne odbavovať všetky predpísané modlitby.“ Lenže Zacheja k Bohu priviedol Ježiš. Ježiš, ktorý mu zrejme vysvetlil a zvestoval, že Boh je jeho – Zachejov – skutočný Otec a miluje ho! Zachej počúval – a pochopil. Nemal predsudky, ani zábrany farizejov. Nesnažil sa naliať „nové víno“ do „starých mechov“ tradície otcov a Zákona. Rýchlo a bez problémov pochopil, čo to znamená: Ak je Boh naozaj Otcom ľudí, potom sú ľudia naozaj rodina. Ak príjme Boha za svojho Otca, tak potom to znamená, že prijíma aj ostatných ľudí za svojich súrodencov. A pretože Zachej bol človek bystrý a praktický, domyslel to hneď aj do konkrétneho konca: ak moji súrodenci, moja nová rodina, trie núdzu, potom – tak ako kedysi Jozef v Egypte – aj on je povinný postarať sa o nich. Preto vyhlasuje: „Polovicu svojho majetku dám chudobným.“ (Lk 19,8). Potom si uvedomuje, že nejakých ľudí aj podviedol. To narušilo jeho vzťahy s nimi. Treba to teda napraviť. Nemôže sa predsa s bratmi a sestrami hnevať! Preto pokračuje: „Ak som niekoho oklamal, vrátim štvornásobne.“ (Lk 19,8). Nielen napraví krivdu, ale tým, že vráti štvornásobne, uzná sám seba verejne za zlodeja, požiada tak o odpustenie a vynahradí zlo, ktorého sa na svojich príbuzných v Bohu dopustil.
Ježiš je spokojný. Zachej pochopil, uveril a prijal Jeho slová. Zachej zmenil celé svoje myslenie a dal aj jasný, hmatateľný dôkaz tejto premeny. Preto Ježiš hovorí: „Dnes prišla spása do tohoto domu.“ (Lk 19,9). Používa pritom to isté kritérium, ktoré opisuje Ján: „Každý, kto miluje Boha ako Otca, miluje aj toho, kto sa z neho narodil.“ (1 Jn 5,1). 
Iste, farizeji by asi spokojní neboli: žiaden bazén na očisťovanie sa, žiadna výpoveď, žiadne pôsty, žiadne rituály modlitieb… Ale Ježiš je spokojný.

Milí bratia a sestry!
Toto je vec, ktorú často oddeľujeme. Často si myslíme, že môžeme Boha milovať proste tak nejako „sterilne“ a voči ostatným ľuďom ostať ľahostajní a požiadavku „milovať ich“ skresať na požiadavku „necítiť k nim nenávisť, neubližovať im, nerobiť zle, nezabíjať a neokrádať“. Nie je to pravda. Barometrom a ukazateľom našej lásky k Bohu je láska k bratom. Milujeme Boha iba natoľko a tak intenzívne, ako milujeme bratov a sestry. Prijímame Boha za svojho skutočného Otca a sme Jeho deti iba natoľko, nakoľko sme súrodenci, bratia, sestry, proste opravdivá rodina s ľuďmi okolo nás. Proste je to tak a nedá sa to oddeliť. Ako sa správame k ľuďom, presne tak sa správame aj k Bohu. Ako milujeme ľudí, presne tak milujeme aj Boha. Tak, ako sme rodina s ľuďmi, presne tak a iba natoľko sme aj rodina s Bohom. Inak, všimnite si, že keď stretnete ľudí s takýmto vlažným vzťahom k bratom a sestrám a k rodine Cirkvi vôbec, sú to vždy ľudia, ktorí napriek tvrdeniu o tom, ako veľmi milujú Boha, majú k Nemu v skutočnosti rovnako vlažný a ľahostajný vzťah: stačí im, že im Boh pomáha, plní ich prosby a po smrti ich spasí – a už vôbec ich nezaujíma, či Ho svojim životom tešia, alebo zarmucujú, nezaujíma ich, čo by si pre zmenu Boh želal od nich, čo by oni pre Neho mohli urobiť… je im v praxi úplne ukradnutý. Majú k Nemu rovnako vypočítavý a sebecko – ľahostajný vzťah ako k montérovi, čo príde opraviť práčku, či predavačovi, ktorý sedí v pokladni v TESCU: dostanú od neho, čo potrebujú a viac ich nezaujíma.
Tak čo, bratia a sestry! Je toto oslovenie iba formalita? Alebo naozaj žijete spolu ako jedna skutočná milujúca sa rodina? Skúste dnes svoju lásku a záujem o Boha zmerať láskou a záujmom napríklad o hladujúcich a trpiacich Ježišových súrodencov! Alebo o seba navzájom! Ako na tom sme?
Váš Inky
