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17 Keď sa vydával na cestu, k nemu pribehol, kľakol si pred ním a pýtal sa ho: „Učiteľ dobrý, čo mám robiť, aby som obsiahol večný život? 18 Ježiš mu odpovedal: „Prečo ma nazývaš dobrým? Nik nie je dobrý jedine Boh. 19 Poznáš prikázania: Nezabiješ! Nescudzoložíš! Nepokradneš! Nebudeš krivo svedčiť! Nebudeš podvádzať! Cti svojho otca i matku! 20 Ale on mu povedal: „Učiteľ, toto všetko som zachovával od svojej mladosti.“ 21 Ježiš naňho pozrel s láskou a povedal mu: „Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ 22 On pri tomto slove zosmutnel a odišiel zarmútený, lebo mal veľký majetok.
(Mk 10,17–22)

Milí bratia a sestry!

Keď som bol na kurze Pavol, učili nás tam niečo ako „schému ohlasovania“ Evanjelia. Znela takto: „Boh Ťa miluje. Ale Ty si hriešny a preto si zasluhuješ Boží trest! Avšak Ježiš za Teba zomrel a tak zotrel Tvoje hriechy! Preto sa obráť, prijmi Ducha Svätého a začni žiť v spoločenstve!“ Ak ste boli na kurze Filip, spomeňte si, že jeho prednášky kopírovali presne túto schému!
V princípe táto schéma nie je zlá. Je dokonca dobrá. To ale neznamená, že by fungovala. Sprevádza ju totiž až príliš často veľké nedorozumenie: nedorozumenie ohľadom toho, čo je hriech a čo je obrátenie!
· Nedorozumenie ohľadom hriechu: Čo je hriech? Väčšina ľudí povie veľmi jasne: je to porušenie Božích prikázaní. Hriech – to je keď klamem, ubližujem druhým ľuďom, kradnem, zabíjam, lúpim, smilním, obžieram sa a opíjam sa, podvádzam, praktizujem psychotroniku (hmmm)… Toto je hriech. Hriech – to sú zlé skutky, to sú zločiny. Hriešnik a zločinec sú u nás veľmi podobné slová. 
· Nedorozumenie ohľadom „trestu“ za hriechy: Ak pácham takéto hriechy, potom si zasluhujem od Boha trest a Boh ma aj potrestá: už tu na zemi a po smrti v Pekle.

· Nedorozumenie ohľadom obrátenia: Obrátenie potom znamená prestať konať tieto skutky. Znamená to začať byť ku každému milý, trpezlivý, dobročinný, neklamať, nepodvádzať, neobohacovať sa, byť pokorný a ponížený, všetko znášať, byť striedmy, neopíjať sa, neubližovať, nezabíjať, ale namiesto toho sa modliť, chodiť do kostola, spovedávať sa a podobne.
Lenže…
Lenže ono to má dve chyby:

1) Obrátenie sa nie a nie podariť. Vrátime sa z takého kurzu FILIP plní nadšenia a emócií a začneme sa vážne snažiť žiť po novom. Deň to ide, potom aj druhý, potom príde osudný tretí deň, štvrtý… a začne to upadať. Prejde mesiac – a sme zase v starých koľajach. Ale my si s tým vieme rady. Povieme si: „Veď sme iba slabí a krehkí ľudia, samozrejme. Čo sa dá robiť. Nakoniec, keby sme naozaj prestali hrešiť (ako to hovorí Písmo), koho by potom farári spovedali? Je to tak asi prirodzené!“ A tak po pol roku žijeme rovnako, ako pred FILIPom, akurát že si to už vieme lepšie zdôvodniť.
2) Čo ak obrátenie nepotrebujeme? No vážne! Je spústa ľudí, ktorí Vám povedia: Veď ja nikomu neubližujem, neklamem, nesmilním, už sa ani s nikým nehádam (lebo nikam nechodím), iba sa modlím, chodím do kostola, dávam do zvončeka, prispievam na misie a na charitu, čítam Pútnika svätovojtešského a Katolícke noviny, komu môžem, pomôžem – tak ja som dobrý človek a dobrý kresťan, nie? Robím predsa všetko! Dodržiavam všetky prikázania. Plním si náboženské povinnosti. Tak načo obrátenie? Aké obrátenie? Kam sa obrátiť? A ak sa náhodou stane a farnosť má tú „smolu“, že má vrtáckeho farárka, ktorý furt chce niečo viac, tak sa potom ľudia začudovane a trochu rozladene pýtajú: „Čo vlastne máme robiť? Nie sme predsa mnísi, ani farári, aby sme sa mohli ešte viac modliť a ešte viac chodiť do kostola a denne hodinu študovať Bibliu a hodinu inú literatúru! Ani nemáme kedy chodiť po domoch a zvestovať Krista. Sme obyčajní, ťažko pracujúci a v pote tváre drúci ľudia, naviac ešte krehkí a zlí, to vieme. Staráme sa o rodiny ako najlepšie vieme, robíme, čo dokážeme – tak čo ešte? Boh to predsa isto pochopí! Boh nás isto spasí! Určite nás neodsúdi, sme predsa dobrí katolíci a snažíme sa robiť to najlepšie, čo je v našich silách! Ešte keby to tak pochopil aj náš pán farár a bolo by…“
Čo by ste takýmto ľuďom povedali? Možno to, čo by povedala väčšina farárov, kazateľov, katechétov a evanjelizátorov (ako konštatuje Dan Stone) – a asi donedávna aj ja: „Ale, ale… Nemôžeš byť bez hriechu! Určite máš nejaký hriech! Spytuj si svedomie! Porovnaj sa s Ježišom! Porovnaj sa s dokumentmi Cirkvi! Naozaj všetko dodržuješ? Všetko robíš? Naozaj! No tak!“ A on by nám odpovedal: „Ale veď to sa ani nedá! Kedy to mám všetko robiť? Hlásať evanjelium, pripravovať birmovancov, pomáhať s prípravou snúbencov, chodiť na omše, na biblické stretká, na spoločenstvo, navštevovať väzňov a chorých, upratovať kostol, kosiť farárovu záhradu, zaujímať sa o diecézne projekty a zúčastňovať sa ich… kedy? Možno keby som nemal rodinu a nemal zamestnanie a deň by mal 36 hodín, tak možno… ale pre normálneho človeka sa to jednoducho nedá!“ A my by sme odpovedali: „Ale musíš! Musíš to všetko robiť, lebo Ježiš to prikazuje! Inak sa nespasíš! Inak nie si kresťan!“ A keby sme sa v tomto okamihu pozreli hore, nad seba, alebo nad toho horlivého farárka, tak by sme nad ním uvideli Ježiša, ako naňho ukazuje prstom a hovorí: „4 Viažu ťažké až neúnosné bremená a kladú ich ľuďom na plecia, ale sami ich nechcú ani prstom pohnúť.“ (Mt 23,4). Asi tak…
Pozrite si teraz Ježiša! Pozrite si Jeho rozhovor s bohatým mladíkom!
Mladík prichádza za Ježišom. Neprichádza za Ním preto, že by sa cítil byť hriešnikom, alebo zlým človekom. To nie. Je to dobrý, slušný, zbožný mladík, ktorý hrdo o sebe povie to, čo neskôr o sebe s rovnakou samozrejmosťou vyhlási Pavol apoštol: „5 na ôsmy deň obrezaný, z Izraelovho rodu, z Benjamínovho kmeňa, Hebrej z Hebrejov, čo sa týka zákona farizej, … čo do spravodlivosti ktorá je v zákone, žil som bezúhonne.“ (Flp 3,5n). 
A Ježiš? Ježiš ho naozaj nepresviedča, že to nie je pravda. Prečo by nebola? Mladík naozaj je dobrý veriaci v tomto zmysle. Dodržiava všetky predpisy Zákona. Plní si všetky náboženské povinnosti! Ježiš to nespochybňuje. Mladíkove slová: „Učiteľ, toto všetko som zachovával od svojej mladosti.“ (Mk 10,20) berie vážne. Namiesto dohadovania sa Ježiš sústreďuje na skutočný mladíkov problém: „Si so svojim životom spokojný? Si šťastný? Nechceš viac?“
Mladík totiž spokojný nie je. Je dobrý, zbožný, úspešný, bohatý, obdivovaný – a zo všetkého toho unavený! Chce viac. Túži po večnom života, po živote šírom, skutočnom, krásnom, hlbokom, napĺňajúcom. Nakoniec, kvôli tomu za Ježišom prišiel. 
Ježiš odpovedá v Evanjeliu stručne. V skutočnosti toho možno povedal o niečo viac, ktovie. Ale za Jeho slovami môžeme cítiť nasledovnú odpoveď:

· „Tvoj HRIECH spočíva v tom, že svoju identitu odvodzuješ od vecí tohto sveta.“ Mladík svoju identitu definuje možno nejako takto: „Som dobrý, zbožný, pekný a bohatý človeka, všetkými obdivovaný a uznávaný, žijúci v istote blahobytu.“ V tom spočíva jeho identita, jeho seba-vedomie.

· „Preto si OTROKOM hriechu. To je Tvoj TREST za hriech. Musíš otročiť majetku, aby si neschudobnel. Musíš otročiť Zákonu, aby si nestratil auru a pocit zbožného a dokonalého Hebreja. Musíš otročiť svojmu telu, aby si nestratil svoju krásu. Musíš otročiť verejnej mienke ľudí, aby si si nepokazil svoje dobré meno a svoju povesť. A naviac – napriek tomu, že do toho vkladáš všetko svoje úsilie – aj tak ťa napokon nič z toho neuspokojuje, cítiš, že len prežívaš a túžiš po niečom, čo nemáš a ani nevieš, kde to hľadať…“
· „TREST prestane, keď zanecháš HRIECH. A zanechať HRIECH znamená OBRÁTIŤ SA a to znamená ZMENIŤ MYSLENIE!“ Nie je potrebné ani sa viac modliť, ani viac pobývať v Chráme, ani sústredenejšie načúvať rabína v synagóge, ani sa naučiť naspamäť Bibliu, ani sa viac postiť, ani nič podobné. Nič z toho. Úplne stačí zmeniť myslenie:
1) „NECHAJ ZOMRIEŤ Starého človeka, čiže starú identitu. Pusti to všetko k vode. Rozdaj svoj majetok, ktorý Ti budoval prestíž. Zanechaj ľudí, ktorí Ťa obdivovali. Nechaj to všetko za sebou! Vzdaj sa toho otroctva. Rozlám svoje okovy!“ – fú, to znie úplne ako nejaká propaganda, čo (? A Ježiš pokračuje ďalej:
2) „POĎ ZA MNOU! Naučím Ťa novému životu Božieho syna! Naučím Ťa uveriť Božej Láske, naučím Ťa prijať ju a s Ňou aj Božieho Ducha. Naučím Ťa byť ako Boh, pretože kvôli tomu som prišiel!“ 
Mladík má ale strach. Bojí sa vzdať svojho starého JA. Bojí sa zanechať to, čomu zasvätil námahu celého svojho nedlhého života. Preto cúvne a vráti sa späť. Možno cíti, že za Ježišovými slovami sa ukrýva niečo vzrušujúce, niečo krásne – ale pripadá mu to riskantné. Čo ak sa sklame? A tak sa radšej vráti do síce šedivej, nudnej a ubíjajúcej, ale predsa istoty starého života…
Ale späť k Ježišovi! Všimnite si, čo Jeho ohlasovanie obsahuje:
· Ježiš sa obracia na ľudí, ktorí veria v Boha a dodržiavajú Boží zákon. Sú to dobrí a zbožní ľudia.
· Napriek tomu sú ale nespokojní so svojim životom. Radi by žili lepšie, inak, plnšie!
· Ježiš im vysvetľuje, že ich problém spočíva v tom, že sa stále považujú za sluhov Nebeského Pána a nie za synov Nebeského Otca, ktorý ich nekonečne miluje a ktorému môžu bezhranične dôverovať. A pretože nie sú naplnení Božou Láskou a Božím Duchom, musia si nachádzať náhradné riešenia: majetok, zákonníctvo, povyšovanie sa, snahu vzbudiť obdiv ľudí, moc, vplyv, uznanie, ocenenie,… a to všetko ich nielenže nenapĺňa, ale ich to dokonca zotročuje! Napriek tomu, že sú dobrí a nie sú žiadni zločinci a čo do zákona bezúhonní, sú v skutočnosti hriešnici – pretože v nich ostáva onen Hriech s veľkým „H“ – lživý pohľad na seba a na Boha, nedôvera, strach… Veď Židia sa Boha tak báli, že si netrúfli ani len Jeho Meno vysloviť a každý Žid, keď počul niekoho na verejnosti vysloviť Božie Meno, mal si ihneď na znak zhrozenia a pokánia roztrhnúť rúcho! Nieto ešte považovať Ho za Otecka! A seba za Božieho syna a dediča! Presne takto si to uvedomil aj Pavol: hovorí, že hoci bol čo do Zákona a nábožnosti naozaj dokonalý (Flp 3,5), predsa je hriešnik, ako vyznáva: „Kristus Ježiš prišiel na svet zachrániť hriešnikov; a ja som prvý z nich.“ (1 Tim 1,15).
· Ježiš pozýva ľudí k obráteniu – totiž aby prijali novú identitu Božích detí a mohli tak žiť Nebo – čiže krásny život milujúcich, ale hlavne milovaných detí v Božej rodine. Podstatou toho, čo Ježiš hlása, je zmena myslenia, čiže zmena názoru na Boha a na seba samého!
Tak čo, odovzdal Vám niekto takéto Evanjelium? Evanjelium, podľa ktorého nemusím začať robiť spústu nábožných úkonov navyše, ani zvýšiť na 500% svoju „náboženskú výkonnosť“, ani sa rozviesť s manželkou a dať deti do detského domova, aby som stihol porobiť všetky nevyhnutnosti a povinnosti, ktoré vraj kresťanstvo od ľudí vyžaduje? Evanjelium, podľa ktorého sme milovaní a Bohom obdarovaní synovia a dedičia? Že stačí uveriť Božej Láske? Prijať ju a uveriť jej? Že táto Láska sama nás skrze vieru raz a navždy oslobodí od otroctva a náš život urobí krásnym a slobodným bez toho, aby sme museli začať robiť nejaké „náboženské harakiri“? Tak čo, zvestovali nám Evanjelium takto, „po kristovsky“? Evanjelium, ktoré samo má moc zmeniť život človeka?
Budem hádať… (
Ale ide hlavne o to, aby sme pochopili, v čom je pes zakopaný. Aby sme pochopili, čo je hriech a čo je spravodlivosť – veď oboje by malo byť už dávno zjavné v Ježišovi! Aby sme tak aj my sami hlásali skutočné Evanjelium a nielen nejaké premaľované zákonníctvo, kde proste nahradíme synagógu kostolom, sobotu nedeľou, meno „Mojžiš“ menom „Ježiš“, rabína farárom, desiatok „dvackou“ do zvončeka, „Šemá“ otčenášom… a je to! Ale to je niečo iné, než čo priniesol Ježiš. Nie nadarmo sa občas s nemalou iróniu hovorí: „Ježiš priniesol Božie Kráľovstvo – no a my z toho máme náboženstvo…“ Zdá sa, že to, čo Ježiš priniesol, je možno podstatne odlišné od toho, čo si často tak bežne pod pojmom „kresťanstvo“ predstavujeme – ale o tom už nabudúce!
Váš Inky
