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4Ale keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, 5 aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo. 6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič. … 9 Ale teraz, keď ste poznali Boha, alebo skôr, keď Boh pozná vás, ako to, že sa znova vraciate k slabým a úbohým živlom a chcete im zasa slúžiť ako predtým?! 10 Zachovávate dni, mesiace, obdobia a roky! 11 Bojím sa o vás, či sa azda nenamáham medzi vami nadarmo. 5,1 Túto slobodu nám vydobyl Kristus. Stojte teda pevne a nedávajte sa znova zapriahnuť do jarma otroctva. 2 Ja, Pavol, vám hovorím, že ak sa dáte obrezať, Kristus vám nič neprospeje. 3 A každému, kto sa dá obrezať, znova dosvedčujem, že je povinný zachovávať celý zákon. 4 Vy, čo chcete byť ospravedlnení zo zákona, odtrhli ste sa od Krista, vypadli ste z milosti. 5 Veď my v duchu viery očakávame nádej spravodlivosti. 6 Lebo v Kristovi Ježišovi ani obriezka nič neznamená, ani neobriezka, ale viera činná skrze lásku.
(Gal 4,4–7.9–11; 5,1–6)

Milí bratia a sestry!

Divné ohlasovanie vedie k divnej viere. A divná viera vedie k divnému kresťanstvu…

· Divné ohlasovanie ma môže priviesť k divnej viere: Áno, spoznám Boha, ktorý je Stvoriteľom sveta. Boha, ktorý sa po hriechu Adama tak napajedil, že všetkých ľudí na fľaku odsúdil na večný trest v Pekle – nazýva sa to „dedičný hriech“. Dozviem sa o Ježišovi, ktorý musel zomrieť a byť potrestaný Bohom namiesto mňa, aby sa tak zachovala nejaká veľmi pochybná Božia spravodlivosť, a to v tom, že niekto (a jedno kto, hoc aj nevinný) za môj hriech pykať musí a basta. A dozvedel som sa, že Boh mi nakoniec zhovievavo dal druhú šancu. Musím sa teda rýchlo polepšiť a ak sa mi podarí dodržať to všetko, čo mi Boh z nejakého dôvodu naložil na plecia, tak ma milostivo príjme do Neba. A ak nie… – nuž, stále je tu Peklo, jeho dvere sú stále otvorené a jeho hrozba sa vznáša nad celým našim životom. Je to niečo ako život s teroristom – akurát že namiesto pištole nám Boh k hlave priložil niečo strašnejšie: Peklo. Holt, čo s tým ale robiť? Je to proste tak a treba sa teda snažiť! Aspoň snažiť!
· Snažiť preto, že divná viera nemôže dať silu k nemožnému. Niečo v nej je pravdivé, niečo je polopravda (tá je najhoršia) a niečo vyložená nepravda… Hlavne ale táto viera neobsahuje nič z toho podstatného, čo Ježiš priniesol. Neobsahuje uverenie Bohu ako Otcovi. Neobsahuje prijatie Ježiša za svojho brata. A už vôbec neobsahuje prijatie seba za slobodného Božieho syna a dediča všetkého. Nie. Skôr obsahuje prijatie Boha za nejakého tyrana a seba za bezmocného červíčka, ktorému neostáva nič iné, než tú tyraniu nejako prežiť – a Božechráň to ale priznať a povedať, pretože už len myšlienka na niečo také by mohla byť rúhaním a dôvodom na strašné Božie tresty!!!
· Z divnej viery sa tak rodí divné kresťanstvo. Bez radosti. Bez sily. Bez Ducha Svätého. Zato poriadne ťažké, namáhavé, nadľudské, neuskutočniteľné… Ako môžeme nehnevať sa na iných ľudí? Milovať tých, čo nám ubližujú? Obetovať sa? Žiť v chudobe? Všetko opustiť? Veď to sa nedá! Čo nám potom ostane? Veď to ani Boh nemôže chcieť, aby sme ostali úplní chudáci!!! Nejako takto to vidíme. Čo ale s tým? Znamená to, že sme beznádejne odsúdení na zatratenie? Je potom kresťanstvo iba nejaká krutá hra Boha, ktorý stanovil na dosiahnutie Neba neuskutočniteľné podmienky, aby nás tak potrápil, pomučil a potom aj tak hodil do Pekla?
To si ale priznať nechceme. „Nakoniec, nie je Boh akože Láska?“, utešujeme sa v nádeji. Tak potom musí mať pre našu snahu nejaké pochopenie. Veď sme sa aspoň snažili!!! A urobili sme, čo sme mohli a čo bolo v našich silách… Nie je toho veľa, uznávame, ale viac sa nedalo!
A práve z tohto postoja sa zrodilo to „divné kresťanstvo“… A hneď si vysvetlíme, o čo ide!

Keď si pozriete iné náboženstvá, zistíte, že väčšina z nich stojí na dodržiavaní nejakého náboženského zákona. Možno zjednodušujem, ale je to nejako takto: 
-Islám je postavený na sebadisciplíne. Prikazuje jednotlivcovi, aby sa snažil byť skromný, odovzdaný a žiť v súlade s nariadeniami Allaha. Cieľom je odovzdať sa do vôle Allaha a uctievať ho. Uctievanie spočíva v známom vyznaní „Niet boha okrem Allaha a Mohamed je jeho prorok“; v modlitbe päť krát denne spolu s obradom umývania rúk; almužne vo výške 2,5% z príjmov; a raz v živote púť do Mekky (porov. Šejk Fadhlalla Haeri, Islam). A ešte pôst počas Ramadanu. Ak toto urobím, budem spasený a pôjdem po smrti do Raja…
- Židovstvo je rovnako postavené na dodržiavaní Zákona. V Ježišovej dobe to boli hlavne príkazy o rituálnej čistote, o odvádzaní desiatku a o zachovávaní soboty. A potom ešte predpísané sviatky: Jom Kippur, Channuka,… Ak to všetko dodržím, budem na konci vekov vzkriesený…
- Ostatné kulty v dobe Ježiša – rímske, grécke, egyptské – boli ešte viac kultové. Spočívali na chrámoch a ich obradoch a v podstate na ľudí nekládli ani len nijakú požiadavku Zákona, teda s výnimkou toho základného, ako je nekradnutie, nevraždenie, pomoc ľuďom v núdzi… nakoniec, nič, čo by nevyžadoval aj ateistický komunistický štát. 

A teraz si všimnite kresťanov! 
Žiadne obrady. Žiadne zákony. Žiadne sviatky, obdobia a podobné veci. Nič také. Žiadne kultové zábrany. Bolo im jedno, či je niekto obrezaný, alebo nie. Bolo im jedno, či mäso, ktoré jedia, bolo zabité v mäsiarstve, alebo predtým bolo obetované v nejakom pohanskom chráme. Pavol vyjadruje ich poznanie takto: „4 O jedení mäsa obetovaného modlám teda vieme, že na svete niet nijakej modly a nijakého boha, iba Jeden. 5 Lebo aj keď sú takí čo sa nazývajú bohmi či už na nebi alebo na zemi,- ako je veľa bohov a veľa pánov -, 6 my máme iba jedného Boha, Otca, od ktorého je všetko a my sme pre neho, a jedného Pána, Ježiša Krista, skrze ktorého je všetko, aj my sme skrze neho.“ (1 Kor 8,4–6). Chválili Boha, to iste, aj sa modlili – ale bez toho, aby si zostavovali nejaké obrady a rituály, väčšinou dokonca v jazykoch a v prorokovaní. Ich bohoslužbou bolo v prvom rade to, že boli Božou rodinou a teda žili rodinné vzťahy. Vedeli veľmi dobre, že spása je zdarma. Nie preto, že budú uctievať Boha a klaňať sa Mu, ani nie preto, že sa budú zúčastňovať bohoslužieb, ani nie preto, že dodržia nejaké náboženské predpisy. Proste zadarmo. Sú spasení. Už teraz. Ján to hovorí jasne: „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal jeho. 2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme.“ (1 Jn 3,1n). Ich postoj voči kultu a voči náboženským zvykom a praktikám bol veľmi rezervovaný a najlepšie ho vyjadruje Pavol, keď hovorí: „2 Niekto je presvedčený, že môže jesť všetko; slabý je iba zeleninu. 3 Ten, kto je, nech nepohŕda tým, kto neje, a kto neje, nech nesúdi toho, kto je, lebo Boh ho prijal. … 5 Lebo niekto robí rozdiel medzi dňom a dňom, iný nerozlišuje dni; len nech je každý úplne presvedčený o svojom. 6 Kto zachováva deň, zachováva ho kvôli Pánovi; kto je, je kvôli Pánovi; veď vzdáva vďaky Bohu; a kto neje, neje kvôli Pánovi a vzdáva vďaky Bohu.“ (Rim 14,2–3.5–6). Je to nakoniec jedno. Kresťanstvo nestojí na tom. „6 Lebo v Kristovi Ježišovi ani obriezka nič neznamená, ani neobriezka, ale viera činná skrze lásku.“ (Gal 5,6). Nie sú dôležité kultové praktiky, dodržiavanie sviatkov a obradov a tak. Kto ich dodržiava a pomáhajú mu, v poriadku. Kto ich nedodržiava, takisto v poriadku. Dôležitá je jedine „viera činná skrze lásku“: Verím, že Boh je môj Otec? Že ja som Boží syn? Milujem Boha, ktorý miluje mňa? A hlavne: v sile tejto lásky, ktorú vo mne rozlieva Boží Duch (Rim 5,5) – milujem v jej sile bratov a sestry ako skutočnú rodinu a žijem s nimi ako so skutočnou rodinou? Sme naozaj a skutočne jedna rodina, Božia rodina (Ef 2,19), jedno-jediné telo, jediný organizmus – Kristus (1 Kor 12,27)? 
Náboženstvo pre prvých kresťanov znamenalo práve toto. A preto ho slávili a „praktizovali“ navýsosť prirodzene: „32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné. 33 Apoštoli veľkou silou vydávali svedectvo o zmŕtvychvstaní Pána Ježiša a na všetkých spočívala veľká milosť, 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.“ (Sk 4,32–35). Takto to predsa vo fungujúcej rodine beží. O tomto rodina je. Je to prirodzené: sme rodina a preto žijeme ako jedna rodina. TOTO je kresťanstvo! Žiaden zvláštny kult, žiadne náboženské predpisy, žiadne mystériá a orákulá, nič. Rodina – to je všetko. Presne podľa slov Ježiša Krista: „35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,35). Nie podľa obradov, ani nie podľa teológie, ani podľa znaku, či mena. Podľa lásky, tvoriacej komunitu: „28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.“ (Gal 3,28).
Ale teraz si predstavte, že túto vieru nemáte! Nikdy ste neuverili, že Boh je Váš Otec. Neprijali ste seba za Božieho syna. V ostatných ľuďoch nespoznávate svoju rodinu. Prijali ste iba onú „divnú vieru“ z „divného ohlasovania“ a tá z vás ani nevyhnala strach, ani neprebudila lásku. Nič z toho. Čo potom? Potom je jasné, že nikdy nedokážeme žiť ako synovia Boha a ani navzájom ako rodina. Všetko je postavené na hlavu. Sme stále Starí ľudia a Nový život je pre nás nenormálny, neprirodzený a neprijateľný, áno, v skutku pohoršlivý a bláznivý. Pavol to spoznal úplne jasne a hovorí: „7 Veď zmýšľať podľa tela je nepriateľstvom voči Bohu, lebo sa nepodriaďuje Božiemu zákonu - a ani sa nemôže.“ (Rim 8,7). A inde: „18 Lebo slovo kríža je bláznovstvom pre tých čo idú do záhuby.“ (1 Kor 1,18). 
Čo potom? Potom nastupuje „divné kresťanstvo“. V podstate stojí na takomto predpoklade: Ak nedokážeme žiť požiadavky Evanjelia – a Boh predsa musí vidieť, že je to nad naše sily! – tak potom musíme skúsiť urobiť aspoň to, čo je v našich silách. Nedokážeme milovať nepriateľov, nedokážeme zanechať všetko pre Krista, isto nedokážeme žiť mierne a bez hnevu, nedokážeme nehrešiť… Ale zato dokážeme ísť do kostola. to hej, to sa dá. Dokážeme usporiadať kajúcnu pobožnosť. Dokážeme v piatok nejesť mäso – hlavne ak si miesto neho dáme pečenú rybu s hranolkami a super žemľovku! Dokážeme sa pomodliť ruženec. Dokážeme si urobiť deviatník. Dokážeme si na spätné zrkadlo auta zavesiť ruženec a dozadu nalepiť rybičku. To hej, to sa dá. Aj postiť na popolcovú stredu zvládneme. A nefajčiť a obmedziť televízor cez Advent. Tak teda – hor sa na tieto veci!
A ani sme nezbadali, ako sa kresťanstvo – ono úžasné a krásne kresťanstvo, prvotina Kráľovstva, Božia rodina – potichučky vrátilo medzi ostatné kulty a náboženstvá a to tak dokonale, že ľudia už ani nedokážu postrehnúť rozdiel medzi ním a ostatnými náboženstvami a vravia si: „Veď ono je vlastne jedno, v akom náboženstve človek je“ – veď sú úplne rovnaké: hovoria človekovi, aby bol dobrý a uctieval Boha. No nie jedno, kde to robí?
A definícia kresťana – katolíka? Je to predsa človek, ktorý verí v Pannu Máriu, v pápeža, chodí na katolícku omšu a v piatok nejedáva mäso… Už nie láska a rodina, kdeže. Katolíkom a kresťanom je už proste každý, kto absolvoval obrad poliatia vodou pri krste a absolvoval povinné rituály a obrady: prijímanie, birmovka, cirkevný sobáš a cirkevný pohreb…
Z divného ohlasovania sa rodí divné kresťanstvo…
Je potrebné SKUTOČNÉ Evanjelium, aby sa z neho zrodila SKUTOČNÁ Viera a z nej SKUTOČNÉ kresťanstvo, ktoré je Novým stvorením v sile Ducha!

A čo my? Ako sme na tom?
Váš Inky
