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10 Potom im povedal: "Choďte, zajedzte si niečo mastného a vypite si sladkého, no niečo z toho pošlite aj tomu, kto si nenachystal! Lebo tento deň je zasvätený nášmu Pánovi. A nermúťte sa, lebo radosť v Pánovi je vaša sila!"
(Neh 8,10)

Milí bratia a sestry!

„Radosť v Pánovi je vaša sila!“ Všimli sme si niekedy tieto slová? Uvedomili sme si, ako veľmi sa o radosti píše v Biblii? A za akú dôležitú je pokladaná? 

Pozrime si len niektoré texty: „22 Ale ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, dobrota, vernosť, 23 miernosť, zdržanlivosť. Proti tomuto zákona niet.“ (Gal 5,22). Všimli ste si? Radosť je v ovocí Ducha uvedená hneď na druhom mieste za láskou! A ďalej: „17 Veď Božie kráľovstvo nie je jedlo a nápoj, ale spravodlivosť, pokoj a radosť v Duchu Svätom.“ (Rim 14,17). Medzi tri charakteristické vlastnosti Kráľovstva patrí práve radosť! Ježiš hovorí svojim učeníkom: „11 Toto som vám povedal, aby vo vás bola moja radosť a aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 15,11). O ukrižovaní a jeho ovocí hovorí: „20 Veru, veru, hovorím vám: Vy budete plakať a nariekať, a svet sa bude radovať. Budete žialiť, ale váš smútok sa premení na radosť.“ (Jn 16,20) a pokračuje: „22 Aj vy ste teraz smutní; ale zasa vás uvidím a vaše srdce sa bude radovať. A vašu radosť vám nik nevezme. 23 V ten deň sa ma už nebudete na nič opytovať. Veru, veru, hovorím vám: Ak budete o niečo prosiť Otca v mojom mene, dá vám to. 24 Doteraz ste o nič neprosili v mojom mene. Proste a dostanete, aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 16,22–24). A keď sa modlí k Otcovi za učeníkov, modlí sa takto: „13 Ale teraz idem k tebe a toto hovorím na svete, aby mali v sebe moju radosť - a úplnú.“ (Jn 17,13). Pavol prikazuje a nabáda učeníkov: „16 Ustavične sa radujte!“ (1 Sol 5,16). A nielen tam, ale znova a znova vo Flp 2,18; 3,1; 4,4; 2 Kor 13,11; Rim 12,12… 
Aký je dôvod tejto radosti?

Odhaľuje ho sám Ježiš: „Videl som satana padať z neba ako blesk. 19 Hľa, dal som vám moc šliapať po hadoch a škorpiónoch i po všetkej sile nepriateľa a nič vám neuškodí. 20 No neradujte sa z toho, že sa vám poddávajú duchovia, ale radujte sa, že sú vaše mená zapísané v nebi.“ (Lk 10,18–20). Dôvodom radosti je to, že naše mená sú zapísané v Nebi. Prečo sú tam zapísané? Pretože nás BOH ADOPTOVAL! Sme Božie deti a naša vlasť, náš nový domov je v Nebi! V dome samého Boha. Vlastne – už v našom vlastnom dome, pretože sme Jeho dedičia!!! No povedzte: nie je to dôvod k obrovskej radosti? Ľudia sa dokážu tešiť s takých maličkostí, ako že získali pracovné povolenie v USA, vyhrali desať miliónov v športke, alebo zdedili nejakú vilku kdesi na vidieku. Také maličkosti – a koľko radosti z nich je. Čo to potom musí byť za radosť, keď ide už nie o pár miliónov, či vilku na vidieku, ale Božiu rezidenciu v Nebi a dedičské konanie „po“ Bohu??? 
Takáto radosť je potom silou kresťana.
Byť kresťanom – to znamená žiť v tejto obrovskej radosti! „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme.“ (1 Jn 3,1), píše Ján o tejto veľkej radosti iným – a píše im o tom preto, aby sa s nimi o túto obrovskú radosť podelil: „3 Čo sme videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Veď my máme spoločenstvo s Otcom a s jeho Synom Ježišom Kristom. 4 A toto píšeme, aby naša radosť bola úplná.“, vysvetľuje hneď v úvode listu. Už teraz sme Božie deti. Už teraz. A to znamená obrovské veci:
· UŽ TERAZ sme plní Ducha, veď Ježiš sám prisľubuje: „„Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ 39 To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, čo v neho uverili.“ (Jn 7,37–39). A Ján dosvedčuje: „13 A že ostávame v ňom a on v nás, poznávame podľa toho, že nám dal zo svojho Ducha.“ (1 Jn 4,13). Už teraz!
· UŽ TERAZ sa na nás zjavuje a uskutočňuje ovocie Ducha a dielo Jeho pôsobenia v nás: „láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť dobrota, vernosť, 23 miernosť, zdržanlivosť.“ (Gal 5,22n). Už teraz „hľadíme ako v zrkadle na Pánovu slávu a Pánov Duch nás premieňa na taký istý, čoraz slávnejší obraz.“ (2 Kor 3,18). Už teraz nás oslobodzuje (2 Kor 3,17), už teraz nás oživuje (2 Kor 3,6). Kto by netúžil po takýchto veľkých veciach, kto by si neprial všetky tieto dary? Kto? A ešte viac:
· UŽ TERAZ Otec splní všetko, o čo Ho ako synovia a dcéry s dôverou požiadame. Ježiš hovorí: „12 Veru, veru, hovorím vám: Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi. 13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím.“ (Jn 14,12–14). A Ján znova dosvedčuje: „21 Milovaní, ak nám srdce nič nevyčíta, máme dôveru k Bohu 22 a dostaneme od neho všetko, o čo len budeme prosiť, lebo zachovávame jeho prikázania a robíme, čo sa jemu páči.“ (1 Jn 3,21n). 
Toto všetko by už samo úplne stačilo na vrchovaté šťastie a radosť, ktorá sa ani nedá vyjadriť. Veru, nedá sa inak, než nechať Petra apoštola konštatovať tento fakt: „Jasáte nevýslovnou radosťou, plnou slávy, 9 že dosahujete cieľ svojej viery - spásu duší.“ (1 Pt 1,8n). Už teraz!
Ale to ešte nie je zďaleka všetko!

Napriek tomu, že všetko toto sa na nás spĺňa už teraz a tu (ak, pravda, veríme a ak sme s Kristom zomreli Starému človekovi a spolu s Ním vstali z mŕtvych ako Noví ľudia – Boží synovia a dcéry), napriek tomu všetkému to ešte nie je zďaleka všetko! Ján hovorí: „2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme. Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.“ (1 Jn 3,2). A Pavol vyznáva rovnako: „12 Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle; no potom z tváre do tváre. Teraz poznávam iba čiastočne, ale potom budem poznať tak, ako som aj ja poznaný.“ (1 Kor 13,12). A Ján apoštol pripája prorockú víziu: „6 Potom som počul akoby hlas veľkého zástupu a ako hukot mnohých vôd a ako rachot mocného hromobitia, ktorý volal: „Aleluja! Lebo začal kraľovať Pán, náš všemohúci Boh. 7 Radujme sa a plesajme, vzdávajme mu slávu, lebo nadišla Baránkova svadba a jeho nevesta sa pripravila.“ 8 A smela sa obliecť do čistého, skvúceho kmentu; ten kment sú spravodlivé skutky svätých.“ 9 Potom mi (anjel) povedal: „Napíš: Blahoslavení sú tí, čo sú pozvaní na Baránkovu svadobnú hostinu!““ (Zjv 19,6–9). Napriek tomu, že už teraz sa cítime ako v Nebi, napriek tomu, že už teraz prežívame radosť ako na svadbe, tá skutočná plnosť, skutočná svadba sa ešte len chystá!!! To hlavné ešte len príde – to, čo je tisícnásobne úžasnejšie, než to, čo práve prežívame.
No – nie je to dôvod k obrovskej radosti???

A táto radosť je silou a hybným motorom kresťanstva a silou jeho apoštolátu!
Pretože – všimnite si len Ježiša! Robil počas svojho života vôbec niečo iné, než to, že rozsieval všade, kam prišiel, veľkú radosť? Radosť zvestoval – veď slovo „Evanjelium“ neznamená nič iné, než „radostné posolstvo“ (Mk 12,37). Radosť spôsoboval znameniami a uzdraveniami – bez ohľadu, či to bolo víno v Káni, ktoré rozmnožilo radosť svadobčanov, chlieb na púšti, ktorý potešil zástupy, alebo uzdravenia a vzkriesenia z mŕtvych. Kade chodil, tam zanechával radosť: od Alžbety (Lk 1,44), cez pastierov (Lk 2,10), Jána Krstiteľa (Jn 3,29) Zacheja (Lk 19,6) až po učeníkov (Lk 24,52) a tých, čo skrze ich slovo uverili (Sk 2,46). 
Boli to farizeji, ktorí sa chodili hádať a diskutovať a ktorí kritizovali a napomínali a sťažovali sa. Ježiš toto sám od seba nerobil. Ježiš proste žil veľkú radosť a zvestoval veľkú radosť. Nič viac.
Radosť a láska sú veľmi spojené veci. Láska je túžba deliť sa – ale s čím? Azda nie s tým, čo je hodné delenia sa? Čiže nie s tým, čo nám samotným spôsobuje radosť? Preto Písmo hovorí: „6 Veď kto skúpo seje, skúpo bude aj žať; kto seje štedro, štedro bude aj žať. 7 Každý tak, ako si umienil v srdci; nie zo žiaľu ani z donútenia, lebo veselého darcu Boh miluje.“ (2 Kor 9,6n). 
Asi aj preto sa Pavol tak strašne zhrozil, keď zbadal Galaťanov, ako sa obracajú naspäť k Zákonu. Pretože Zákon – to je vec vážna. To je bremeno. Otázka povinnosti, otázka súdu a otázka trestu. Ježiš pozýva k radosti v novom, Božom živote. Nie k tomu, aby sme zachmúrení dodržiavali Zákon a jeho predpisy podľa vzoru farizejov, ktorí sú „zamračení ako pokrytci. Znetvorujú si tvár, aby ľudia videli, že sa postia.“ (Mt 6,16). A Zákon sa ani inak dodržiavať nedá, veď je to „jarmo, ktoré nevládali niesť ani naši otcovia, ani my.“ (Sk 15,10), ako svedčí Peter. Ale Boží život v Kristovi, život Božích synov a dcér – to je niečo celkom iné: „13 Veď to Boh pôsobí vo vás, že aj chcete aj konáte, čo sa jemu páči.“ (Flp 2,13) a „jeho prikázania nie sú ťažké. 4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet. A tým víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera.“ (1 Jn 5,3n). Viera v Boha Otca a v seba ako milované Božie deti. 
Kresťanstvo sa nedá žiť inak, ako v radosti. Ak veríme Ježišovi, potom musíme byť – či chceme, alebo nie – plní radosti! A naopak, ak nie sme radostní, tak potom niečo s našou vierou nie je v poriadku. Najskôr jej vôbec niet… Dokonca ani utrpenie a bolesť nemôžu túto radosť potlačiť. Keď Petra a Jána zbičovali, „odchádzali z veľrady natešení, že boli uznaní za hodných znášať potupu pre toto meno.“ (Sk 5,41). Prečo, to vysvetľuje Pavol: „utrpenia tohoto času nie sú hodny porovnávania s budúcou slávou, ktorá sa na nás má zjaviť.“ (Rim 8,18). Aj keby sa úplne zatiahlo Nebo a ostali by sme v naprostej tme, aj tak – vďaka viere – VIEME, že za týmto závojom tmy je jasné Svetlo, ktoré nás nikdy sklamať nemôže. Ešte chvíľka, okamih –  a vojdeme raz a navždy do Svetla a nikto nám v tom nijako nemôže zabrániť! Nie je to azda dôvod k naozaj veľkej radosti?
Bez radosti kresťanstvo stráca všetko – ba už to ani nie je kresťanstvo, ak, tak len to „divné“. Kto by predsa ohlasoval a nadšene šíril niečo, čo je bremenom a ťažobou na našich pleciach? A ako môžeme žiť radosť a vnášať ju do sveta, keď sme zachmúrení a plní strachu a hrozieb a namiesto Kristovho Svetla všade vidíme iba hriech a ťažkosti a Diabla a nebezpečenstvá? Ako môžeme milovať iných, keď sme presvedčení, že musíme ešte len tvrdo pracovať na svojej vlastnej spáse a na tom, aby sme nejako unikli hrozivému Peklu?

A ak aj niečo odovzdávame – ČO vlastne odovzdávame ďalej? Radostnú zvesť, alebo nekonečné napomínanie a hrozenie? Evanjelium o Božom synovstve, alebo púhy zákon? Božiu moc, alebo iba ľudské slová? 
Ak veríme, nemôžeme sa neradovať. Ak milujeme, taktiež sa nemôžeme neradovať – veď milujúci je plný radosti, že môže žiť s milovaným a milovať ho. A o čo viac, ak tým milovaným je sám krásny a milujúci Boh!

Bez radosti svedčíme iba o tom, že nemáme ani vieru, ani lásku, ani spoločenstvo s Bohom. A tak ani nemáme iným čo odovzdať – iba smutné a mŕtve zvyky, povinnosti, poučky a bremená, ktoré aj tak nikoho nespasia a nezmenia nijaký život, ani ho neuzdravia. Veď „zákon (bol) naším vychovávateľom pre Krista … Ale keď prišla viera, už nepodliehame vychovávateľovi.“ (Gal 3,24n). Sám zákon a jeho dodržiavanie spasiť nemôžu, „20 Lebo zo skutkov podľa zákona nebude pred nim ospravedlnený nijaký človek.“ (Rim 3,20), hovorí Pavol. Funkcia Zákona bola iná: usvedčiť nás z toho, že sami, bez viery a bez Boha nedokážeme žiť ako Boží synovia (Rim 3,19–22) – a tak nás pripraviť na to, aby sme uverili Kristovi a skrze Krista vo viere a láske začali žiť Novým životom. A okrem lásky je poznávacím znamením tohto Nového života práve RADOSŤ (Gal 5,22). 
Bratia a sestry, ako je to s nami?
Po LÁSKE tu máme druhé poznávacie znamenie kresťana: RADOSŤ. Ak stretnete človeka, ktorý miluje a je plný radosti, isto to je kresťan. Ale zachmúrený kresťan? To je podobné, ako keby ste niekomu hovorili o temnom Slnku, chladnom ohni, alebo sušenej vode… Proste, niečo také jestvovať nemôže.
Takže: „4 Ustavične sa radujte v Pánovi! Opakujem: Radujte sa!“ (Flp 4,4). Veď aj máme prečo!
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