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13 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo zatvárate nebeské kráľovstvo pred ľuďmi! Sami doň nevchádzate, a tým, čo vchádzajú, vojsť nedovolíte. … 15 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo obchádzate more i zem, aby ste získali jedného novoverca, a keď sa ním stane, urobíte z neho syna pekla dva razy horšieho, ako ste sami!
(Mt 23,13.15)

Milí bratia a sestry!

Čo je to „pokrytectvo“? Slovo „pokrytec“ sa v gréčtine povie „hypokrytés“. Platón a Lucián týmito slovami označovali tlmočníkov, ktorí prekladali názory niekoho iného. Aristofanes, Xenofon, Platón a ďalší týmto slovom označovali hercov v divadle. V každom prípade to boli ľudia, ktorí neodovzdávali, alebo nepredvádzali niečo zo seba. Iba niečo tlmočili, alebo niečo hrali, niečo, čo im v skutočnosti ale bolo cudzie. Neboli to zločinci. To nie. Byť tlmočníkom, alebo dokonca hercom – to je vážené, poctivé a v prípade herectva aj veľmi lukratívne povolanie. Je to proste povolanie, v ktorom namiesto seba prezentujeme osobu, alebo názory niekoho iného, kým nie sme.
No a toto nám pomôže pochopiť, čo má asi Ježiš na mysli, keď hovorí o pokrytcoch.
Najprv si pripomeňme Ježišove slová o STROME a o OVOCÍ: „43 Nie je dobrý strom, ktorý rodí zlé ovocie, ako nie je zlý strom, ktorý rodí dobré ovocie. 44 Každý strom možno poznať po ovocí. Z tŕnia predsa nezbierajú figy, ani z ostružín neoberajú hrozno.“ (Lk 6,43n). Takže v praxi:
· Ak mojim stromom je BOŽIE SYNOVSTVO, žijem Boží život v Bohu, potom sa to navonok prejaví aj ovocím: DOBRÝMI SKUTKAMI. Proste patrí k povahe, podstate a prirodzenosti Božieho syna, aby konal Božie skutky – čiže dobro. Je to logické a prirodzené.
· Ak je ale mojim stromom HRIECH s veľkým „H“ – čiže fakt, že som ešte v plnosti neuveril, nie som v Bohu a žijem svoj vlastný, od Boha oddelený život a jedno, či v ňom s Božou pomocou rátam a verím, že mi Boh bude pomáhať, alebo či neverím ani v toto – tak potom sa tento Hriech nutne prejavuje ovocím Hriechu a tým sú hriechy – čiže ZLÉ SKUTKY. Zlo. Zlo nie je nič iné, než nenormálne, neplánované a Bohu cudzie individualistické konanie človeka, ktorý sa vplyvom svojej nevery ocitol odrezaný od zdroja Života, ktorý je Boh, a preto musí hľadať náhradné riešenia. Nemusí to nutne byť vyložene kriminálne konanie, ale vždy je to Bohu cudzie konanie, pretože Boh nie je odrezaný od zdroja Života, ako je tomu u Hriešnika, a preto nemusí zamieňať svoju Lásku a rozdávanie sa za individualizmus, v ktorom sa Hriešnik pokúša zachrániť svoj rúcajúci sa zmysel života.
Takže, vyzerá to jednoducho: Dobré skutky svedčia a živote viery, zlé skutky svedčia o živote v hriechu. Kto je dobrý v morálnom zmysle slova, je zároveň kresťan (aj keď o tom možno ani netuší, nechodí do kostola a nemodlí sa) a teda bude aj spasený. Kto naopak koná zlé skutky v tom istom morálnom zmysle, je zlý, nie je kresťan (aj keď sa možno modlí a chodí do kostola) a preto bude zatratený. Takto si to spústa ľudí predstavuje a preto sa snažia žiť dobre a morálne a podľa toho posudzujú seba i ostatných ľudí.
Lenže… lenže by to nebolo ono, keby v tom nebolo nejaké lenže. Takže, čo nám túto idylku narúša?

· Jestvujú aj PEKNÉ SKUTKY. Navonok pekné, ale vo vnútri zlé. O jednom takom „strome“ sa symbolicky hovorí hneď na začiatku Biblie: „A žena videla, že strom je na jedenie chutný, na pohľad krásny a na poznanie vábivý, nuž vzala z jeho ovocia a jedla, dala aj svojmu mužovi, čo bol s ňou, a on tiež jedol.“ (Gn 3,6). Ježiš a apoštoli už hovoria konkrétnejšie: „15 Chráňte sa falošných prorokov: prichádzajú k vám v ovčom rúchu, ale vnútri sú draví vlci.“ (Mt 7,15). Alebo Pavol, keď hovorí o ohlasovaní Evanjelia: „15 Pravda, niektorí hlásajú Krista aj zo závisti a nevraživosti, no niektorí aj z oddanosti; 16 títo z lásky, lebo vedia, že som tu na obranu evanjelia, 17 tamtí zasa ohlasujú Krista z nevraživosti, nie úprimne, a myslia si, že spôsobia súženie mojim okovám.“ (Flp 1,15–17). Veď o samotnom Satanovi sa hovorí, že „sa tvári ako anjel svetla. 15 Nie je teda divné, keď sa aj jeho služobníci vydávajú za služobníkov spravodlivosti.“ (2 Kor 11,14n). Možno by sme podobných miest našli viac, ale stačí, ak si uvedomíme jednu vec: Že proste sú aj ZLÉ STROMY, ktoré rodia NAVONOK PEKNÉ ovocie, ktoré je ale v skutočnosti ZLÉ! Čiže ide o zlé stromy, ktoré ako „pokrytci“ – čiže ako nejakí herci, to je význam tohto slova – navonok hrajú pekné a dobré stromy! Ale iba hrajú, v skutočnosti nimi nie sú.
A teraz dosť podobenstiev a obrazov! Čo to znamená v praxi?
Takže: V praxi môžu jestvovať – a aj jestvujú – ľudia, ktorí:
· sú Hriešni – čiže žijú bez toho, aby uverili v lásku Boha a prijali identitu Božích detí;

· ale z nejakého dôvodu konajú NAVONOK DOBRÉ SKUTKY, ktoré aj objektívne dobré sú;

· ale v konečnom dôsledku tieto skutky stále ostávajú prejavom toho istého ZLA – individualizmu a vzájomného zápasenia a všetkého toho, čo sme si už vraveli – a nakoniec, aj keď prinesú dobro, v konečnom dôsledku rozmnožia zlo. Môžeme to vidieť napríklad na almužne: Ak dáte zo sebeckého dôvodu almužnu, žobrák sa na deň naje a zohreje. Keby ste ale odstránili sebectvo, vyriešili by ste problém žobrákov raz a navždy! Toto nakoniec má na mysli aj učenie Cirkvi, ktorá vždy tvrdila, že ak je človek v stave ťažkého hriechu – a ak neveríme, tak v tomto stave isto sme! – tak aj všetky navonok dobré skutky, ktoré koná, sú vzhľadom na neho a jeho spásu neúčinné a mŕtve! Dlho som to nechápal. Teraz už hej…
Aby takýto ZLÍ (a tým nemyslíme to, že konajú zločiny, lúpia, kradnú, zanedbávajú rodiny a pod. Naopak, väčšinou sú to ľudia, ktorí proste robia to najlepšie, čo v rámci stavu Hriechu, v ktorom žijú, dokážu a to veľmi statočne a v tomto stave proste nedokážu nič zmeniť na tom, že ich strom jednoducho má chybu a táto chyba sa prenáša aj na všetko ovocie, ktoré rodia), teda aby takýto ZLÍ ľudia usilovali o navonok DOBRÉ skutky, musia na to mať nejaký pádny dôvod. Ježiš o takýchto pádnych dôvodoch hovorí a to najmenej o dvoch:

· OBDIV A UZNANIE: Hovorí: „2 Keď teda dávaš almužnu, nevytrubuj pred sebou, ako to robia pokrytci v synagógach a po uliciach, aby ich ľudia chválili. … 5 A keď sa modlíte, nebuďte ako pokrytci, ktorí sa radi postojačky modlievajú v synagógach a na rohoch ulíc, aby ich ľudia videli. … 16 A keď sa postíte, nebuďte zamračení ako pokrytci. Znetvorujú si tvár, aby ľudia videli, že sa postia.“ (Mt 6,2.5.16). Ľudia sú kvôli sláve schopní urobiť obrovské veci. Drieť ako kone kvôli športovej sláve, makať nemenej tvrdo kvôli filmovej, či speváckej sláve, namáhavo študovať kvôli kariére – tak prečo by nedokázali rovnako tvrdo dodržiavať nejaký morálny zákon, ak im to prinesie uznanie a rešpekt okolia?
· POCIT NADRADENOSTI: To je druhá možnosť. Niekedy človek nepotrebuje uznanie okolia. Dokáže dokonca zniesť potupu a prenasledovanie okolia – len ak tým získa istý pocit nadradenosti, ktorý zaznieva napríklad zo slov farizejov vo Veľrade: „Aj vy ste sa dali zviesť? 48 Vari uveril v neho niektorý z popredných mužov alebo farizejov? 49 A tento zástup, ktorý nepozná zákon, je prekliaty.“ (Jn 7,47–49). Koľkokrát toto môžeme počuť, vidieť a cítiť zo správania sa mnohých na pohľad príkladných „kresťanov“, či poniektorých kňazov, alebo biskupov… 
V podstate ale nejde o nič neznáme. Ide o celkom obyčajný zápas o pocit vlastnej hodnoty, ktorý Hriech tak tvrdo zranil. Nič nové – v katechéze 162 sme si to hovorili veľmi podrobne.
Ježiš to nazýva pokrytectvom: to preto, lebo takýto človek nekoná dobré skutky preto, že miluje, ale preto, že chce pre seba niečo získať: uznanie, pocit hodnoty, Božie požehnanie, spásu… Žije ako kresťan namiesto toho, aby kresťanom – Božím synom – naozaj bol!
Preto Ježiš definuje NOVÉ KRITÉRIUM, podľa ktorého posudzuje ľudí. Ono vlastne ani tak úplne nové nie je. Dozvedel sa o ňom prinajmenšom už prorok Samuel, keď hľadal nového kráľa Izraela. Boh mu vtedy povedal: „Veď (Pán nehľadí), ako hľadí človek. Lebo človek hľadí na výzor, ale Pán hľadí na srdce.“ (1 Sam 16,7):
· ĽUDIA hľadia na vonkajšok, na skutky človeka. Ak sa človek modlí, chodí do kostola a správa sa slušne, automaticky ho považujú za dobrého človeka. A naopak, človek, ktorý sa im nepozdáva – a často nie preto, že by bol zlý, len preto, že je v niečom odlišný od ich predstáv – tak ho automaticky majú za zlého človeka.

· JEŽIŠ ale hovorí: „4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. … 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,4.6n). Ježiš sa zaujíma o vnútro: o to, či ostávame v Ňom, či s Ním máme jednotu – a teda či s Ním zdieľame Jeho Boží život – a teda či naozaj sme spasení, alebo či sa iba snažíme konať ako spasení ľudia a napodobňovať ich ako nejakí herci – áno, ako pokrytci, pretože presne toto je  pôvodný a čistý význam tohto slova, vecný a presný, bez toho, že by v ňom bolo niečo ponižujúce, či urážlivé.
Toto je nakoniec charakteristické pre celé kresťanstvo:
· ZÁKON rieši otázku toho, či sú moje skutky DOBRÉ, alebo ZLÉ. Nepýta sa, prečo ich konám a ani mi v tom nijako nemôže pomôcť. Ak žijem pod Zákonom, jediné, o čo sa môžem snažiť, je konať podľa jeho noriem, snažiť sa žiť ako kresťan, napodobňovať Ježiša a ostatných kresťanov… a to je tak asi všetko. Nič viac. Na konci zo mňa bude disciplinovaný pokrytec (v tom dobrom význame tohto slova), ktorý sa disciplínou naučil prinajmenšom na verejnosti hrať dobrého a slušného kresťana, ba možno by dokázal aj disciplinovane „obetovať svoje telo“ – ale bez lásky mi to aj tak nijako neosoží (porov. 1 Kor 13,3), pretože vo vnútri budem naďalej to, čo som: Starý sebecký človek. Ježiš hovorí: „Bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne.“ (Mt 25,36) Ale pokrytec to neurobí z lásky k Ježišovi. Toho nie je schopný. Urobí to preto, aby si takýmto dobrým skutkom upevnil svoje vlastné sebavedomie „dobrého a láskyplného človeka“, „dobrého kresťana“ a po smrti si za tieto skutky získal spásu… Veď ako by sa sám na seba mohol pozerať, keby to neurobil? A ako by vyzeral pred inými ľuďmi? Čo by si o ňom pomysleli? Ale keby to Zákon nenariaďoval, ani by ho to možno nenapadlo (čo ale neznamená, že v opačnom prípade sa do toho trháme (! To teda nie!).
· JEŽIŠ sa pýta inak: KTO SI? V KOM ŽIJEŠ? Z KOHO A PRE KOHO? Ježiš vie, že vnútorná zmena identity zmení aj skutky a konanie človeka. Tak, ako je prirodzené, že Hriešnik koná hriechy, je rovnako samozrejmé a prirodzené, že Boží syn koná skutky svojho Otca – Boha. Preto sa Ježiš otázkami Zákona veľmi nezdržiava – ba, slovami Pavla, jeho príkazy rovno zrušil a hotovo (Ef 2,15)! Ježiš totiž rovnako vie, že spása nie je nejaký „vecný darček“ za dobré správanie, ale ŽIVOT – niečo, čo sa žije! Preto môže byť spasený iba niekto, kto sa nielen naučí žiť ako kresťan a napodobňovať Ježiša Krista, ale v prvom rade sa tým kresťanom a Ježišom Kristom naozaj stane! Naozaj sa znova narodí! Ako Nová bytosť. Veď nato Ježiš prišiel, aby: „tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno, 13 čo sa nenarodili ani z krvi ani z vôle tela ani z vôle muža, ale z Boha.“ (Jn 1,12n). A Pavol na margo Zákona a jeho predpisov potvrdzuje: „V Kristovi Ježišovi ani obriezka nič neznamená, ani neobriezka, ale viera činná skrze lásku.“ (Gal 5,6). VIERA – čiže úplne nová identita, úplne nové zmýšľanie – ktorá sa potom automaticky stáva činnou skrze LÁSKU. Tak. A aby nebolo pochybností, že to myslí práve tak, zopakuje to na konci listu ešte raz: „15 Lebo ani obriezka nie je nič, ani neobriezka, ale nové stvorenie.“ (Gal 6,15). Dobrý strom Nového stvorenia skrze vieru jednoducho úplne samozrejme prináša aj dobré ovocie lásky. Nielen pekné, ale skutočne dobré, hodnotné a trvácne, presne podľa Ježišovho prísľubu: „16 Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás a ustanovil som vás, aby ste išli a prinášali ovocie a aby vaše ovocie zostalo; aby vám Otec dal všetko, o čo ho budete prosiť v mojom mene.“ (Jn 15,16). 
Takže – nepýtajme sa jeden druhého a sami seba: „Čo robíš?“ Radšej sa spýtajme: „KTO SI?“ Už si sa znova narodil? Stal si sa Novým stvorením? A žiješ úplne novým – Ježišovým – životom? Si v Ňom a On v Tebe? Ste navzájom JEDEN?
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