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28 Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním. 29 Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom; a nájdete odpočinok pre svoju dušu. 30 Moje jarmo je príjemné a moje bremeno ľahké.
(Mt 11,28)

Blahoslavení chudobní, lebo vaše je Božie kráľovstvo.

(Lk 6,20b)

Milí bratia a sestry!

Ježiš blahoslaví chudobných a pozýva nás, aby sme sa od Neho učili pokore a poníženosti. Napriek tomu ale ani chudoba, ani pokora, ani poníženosť nepatria k tým veciam, po ktorých by sme nejako ohromne túžili. Skôr máme pokušenie hľadať nejakú formu kresťanstva, v ktorej by sme sa mohli týmto veciam vyhnúť. 

Na druhej strane – ak to Ježiš hovorí, musí to mať hlavu a pätu. O čo teda ide?

Vlastne ide o jednoduchú vec. A stačí, ak si uvedomíme, ako funguje starý, hriešny človek. O tom sme si vraveli už minule a vieme, že starý človek potrebuje o svoje uznanie  svoju identitu tvrdo zápasiť. Nástrojmi tohto zápasu sú MOC a SLÁVA v najrôznejších podobách: vplyv, uznanie, ocenenie, autorita, postavenie, úspech… Alebo, ak nás to neuspokojuje, tak potom je tu ešte ROZKOŠ ako istá droga, ktorá utlmuje prázdnotu v nás a pomáha nám zabudnúť na náš hlad. Znova v najrôznejších podobách: nakupovanie, zábava, jedenie, pitie, televízia… 
A sme pri koreni PÝCHY: Pýcha vlastne nie je nič iné, než budovanie si tejto svojej od Boha oddelenej identity, založenej na moci a sláve. Málokedy sa pýcha prejavuje tým, čo nazývame skutočnou pýchou, čiže nafúkanosťou a spupnosťou. Spravidla sa prejavuje v omnoho miernejšom a kultivovanejšom merítku, v omnoho rafinovanejšej podobe ktorú označujeme slovami „hrdosť“, „česť“, „úroveň“ a podobne. V praxi sa ale stále jedná o to isté: považujeme sa za ľudí, ktorí sú na istom šteblíčku spoločenského rebríčka, nedbali by stáť na ňom aj o kúsok vyššie – ale zo všetkých síl sa bránia tomu, aby zostúpili nižšie, alebo aby boli svojim okolím považovaní za ľudí stojacich nižšie – čiže ponížení!
Je jasné, že v takomto stave je výzva k pokore, poníženosti a chudobe maximálne nepopulárna! Veď náš starý človek dýcha pýchou, napája sa mocou a dôležitosťou, sýti sa rozkošou a užívaním si - a na to potrebuje aj majetok. Odoprieť mu toto všetko – to je ako odsúdiť človeka na smrť hladom, smädom a zadusením! A práve o toto ide…
Keď sa totiž obrátime uveríme Bohu, znamená to, že prijímame znova novú a jedinú identitu Božích synov a dcér. Táto identita musí byť vskutku jediná, inak naša sloboda a nový život bude iba klamom. Ježiš hovorí: „13 Nijaký sluha nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu aj mamone.“ (Lk 16,13). Nemôžeme mať dve identity. Naraz môžeme mať iba jednu. A ak máme stále identitu starého človeka, ktorý potrebuje uznanie a pocit dôležitosti a vedomie ceny a azda aj nadradenosti a potrebuje sa sýtiť telesnými pôžitkami – tak potom sa môžeme na Božích synov a dcéry, na kresťanov, naozaj iba hrať. V praxi to naozaj až pričasto tak robíme… Alebo, ak máme identitu Božích synov a dcér, potom viac nepotrebujeme identitu starého človeka. Nepotrebujeme ani moc, ani slávu, ani rozkoš, pretože sa sýtime Božou láskou a už viac nesmädíme po ničom inom. Načo potom ešte pracne a namáhavo ďalej hrať starého človeka a pretvarovať sa?
Preto Pavol hovorí nasledovné: „12 A tak, bratia, sme dlžníkmi, ale nie telu, aby sme museli žiť podľa tela. 13 Lebo ak budete žiť podľa tela, zomriete. Ale ak Duchom umŕtvujete skutky tela, budete žiť. 14 Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi.“ (Rim 8,12-14). Prijatie identity Božieho syna, či dcéry, v sebe nutne obsahuje jasné rozhodnutie zrieknuť sa doterajšej identity starého človeka – a je jedno, či sa nazývala „slušný človek“, „šikovná kuchárka“, „úspešný obchodník“, „obľúbený spoločník“, „dobrý korčuliar a basketbalista“, „zbožný a vážený kresťan“ a podobne. Odteraz sa rozhodujeme byť výlučne jedným – jediným: Deťmi Boha. Kardinál Ratzinger hovorí, že znakom svätca je to, že si uvedomuje, že je hriešnym, nedokonalým človekom a viac to už neskrýva. Je zakotvený v Božej Láske, je Bohom milovaný Boží syn – tak načo ešte hrať divadlo? Keby sme sa ho opýtali, povedal by nám: „Áno, som zlý, nedokonalý – ale napriek tomu a stále Bohom milovaný a Boha milujúci syn a dedič! Čo viac si môžem želať? Čo ešte potrebujem?“ Už nás viac netrápi naša vlastná nedokonalosť a nedostatočnosť, naša vlastná malosť. Otec nás ako malých a nedokonalých prijal za svojich synov a Ježiš nás svojou láskou uzdravuje a povyšuje. Nepotrebujeme sa viac pretvarovať, aby sme sa tak povýšili a urobili peknými v očiach okolia. Starý človek zomrel...
Pavol ale v úryvku, ktorý sme si čítali, nehovorí iba o smrti starého človeka, ale aj o umŕtvovaní jeho skutkov – a to Duchom. To je zaujímavé. Ako to funguje?

Skutky starého človeka sú zjavné: Boj o moc, budovanie slávy a prestíže a imidžu a snaha sýtiť sa užívaním si. Príčinou týchto skutkov je strata identity a nedostatok lásky starého človeka. Presne toto v nás Boží Duch rieši. Biblia vraví: „16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti.“ (Rim 8,16) a inde: „nádej nezahanbuje, lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (Rim 5,5). Duch v nás obnovuje oboje: identitu Božích detí a naplnenosť Božou láskou. Nie nadarmo to potom v nás vyvoláva ono povestné ovocie Ducha: „Láska, radosť, pokoj…“ (Gal 5,22). Už nemusíme o lásku a identitu zápasiť. Môžeme spočinúť v Božom pokoji…
Čo je potom prejavom a ovocím Nového človeka, Božieho syna? Predsa to, čo vraví Ježiš: pokora, pretože už nepotrebujeme slávu, ani ju budovať. Poníženosť, pretože už netúžime po moci, ani vplyve a vážnosti. Chudoba, pretože majetok a jeho rozkoše nám už viac nehovoria nič. A teraz si všimnite ešte jednu vec: prax mníchov a kresťanov! Ak si pozrieme oporné body ich života, vidíme ohromujúcu paralelu:
· PÔST ako forma telesnej chudoby a zrieknutie sa telesnej rozkoše;

· MLČANIE ako forma poníženosti a zrieknutia sa využitia jazyka na budovanie moci a slávy;

· SAMOTA ako nástroj, sledujúci to isté…

Jestvuje veľa teórií o pôste. Mnohí ľudia vysvetľujú zmysel pôstu ako formu „nátlaku“ na Boha, keď o niečo prosíme, ako formu vyjadrenia smútku a podobne. Ale napadlo nás, že pôst ako forma chudoby môže byť proste vyjadrením našej novej identity Božích synov a novej hojnosti, ktorou nás napĺňa Boh, takže už viac nehladujeme po ničom inom? Určite to ale napadlo sv. Atanáza, keď povedal: „Pôst, to je život anjelov!“ Anjelov, plne nasýtených pohľadom na Boha…
Chudoba, pokora, poníženosť, mlčanie, pôst – to všetko sú pojmy, ktoré môžu byť veľmi zle pochopené. Ak ich budeme brať ako formu zapierania sa a formu premáhania sa, budeme si ich pomocou iba stále viac a viac budovať seba samých, naše pyšné, staré JA, pyšné na pokoru, pyšné na asketickosť, pyšné na zbožnosť a zapieranie sa, hľadajúce stále nejakú „dokonalosť“, ktorou by si od Boha mohlo predsa len nejako zaslúžiť to, čo je nezaslúžené a nezaslúžiteľné… 
Je, myslím, dôležité uvedomiť si v súvislosti s tým dve slová:

1) SLOBODA: Chudoba, či pôst proste nie sú cvičením sa, v ktorom znásilňujeme našu starú, Pavlovými slovami „telesnú“ prirodzenosť. Môžu byť ale vyjadrením slobody novej prirodzenosti Božích detí v lone Otca, ktoré už nič z toho nepotrebujú… Nie je to nástroj, ktorým sa starý človek so skrivenou tvárou usiluje o zaslúženie si a vybojovanie synovstva a spásy od Boha. Je to ovocie synovstva, ktoré nemusí byť ani vydreté, ani vybojované, pretože je zadarmo darované z lásky! A to isté platí aj o pokore a poníženosti.
2) ZRIEKNUTIE SA: Zrieknutie sa je niečo úplne iné, než zanechanie. Ježiš Evanjelií bol všetko iné, než zachmúrený askéta v štýly Jána Krstiteľa, ktorý zanechal všetky svetské radovánky. Ježiš ich nepotreboval, ale ani pred nimi neutekal. Vedel si rovnako radostne užiť jedlo a zábavu na svadbe, ako bol od jedného i druhého úplne slobodný. 

Ozveny tejto slobody zaznievajú aj z iných miest Písma. Napríklad Pavol: „12 Viem žiť skromne a viem aj oplývať. Všade a všetko som sa už naučil: byť sýty aj hladovať, mať hojnosť i núdzu trieť. 13 Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje.“ (Flp 4,12n). A inde: „29 A tak, bratia, hovorím, čas je krátky, aby napokon aj tí, čo majú ženy, boli, akoby ich nemali; 30 tí, čo plačú, akoby neplakali; tí, čo sa radujú, akoby sa neradovali; tí, čo kupujú, akoby nič nevlastnili; 31 a tí, čo užívajú tento svet, akoby ho neužívali, lebo tvárnosť tohoto sveta sa pomíňa.“ (1 Kor 7,29). Vo všetkom sa nezračí zanechanie, ale sloboda, prejavená zrieknutím sa, hoci nie odmietnutím! Naopak, Biblia takúto nemiestnu askézu a zapieranie sa odsudzuje, keď vraví: „1 Duch výslovne hovorí, že v posledných časoch niektorí odpadnú od viery a budú sa pridržiavať zvodných duchov a učenia démonov, 2 zvedení pokrytectvom luhárov, ktorí majú na svedomí vypálené znamenie; 3 zabraňujú ženiť sa a jesť pokrmy, ktoré Boh stvoril, aby ich so vzdávaním vďaky požívali veriaci a tí, čo spoznali pravdu. 4 Veď všetko, čo Boh stvoril, je dobré a nemá sa zavrhovať nič, čo sa prijíma so vzdávaním vďaky, s lebo sa to posväcuje Božím slovom a modlitbou.“ (1 Tim 4,1). 
To, čo treba zanechať, nie je jedlo, ale starý človek a jeho závislosť na ňom a na telesnej rozkoši vôbec. Podobne to platí aj o pýche. A jediná cesta, ako sa oslobodiť, je uveriť Ježišovi a prijať Ducha Svätého. 
Napriek tomu sa ale takéto akože asketické postupy v Cirkvi stále tešia obľube. Prečo? Nie je ťažké uhádnuť to… Náboženstvo je tiež jedna z možností, ako budovať starého človeka. Ak môže pôst, modlenie sa, zapieranie sa, askéza a všetko ostatné budovať a dvíhať sebavedomie starého človeka a dokonca získavať uznanie a obdiv – tak potom prečo nie? Pustovníci púšte s tým mali bohaté skúsenosti… Veru, aj takéto na pohľad krásne a zbožné veci môžu viesť až do hĺbky pekla! 
A ak neverím, že Boh je Otec a stačí, aby som ako syn poprosil… - tak potom je naozaj na mieste siahnuť k „hladovke“ ako forme nátlaku na neochotného Boha tam, kdesi v Nebi…

Preto sa nenechajme zviesť. Ježiš hovorí, že k spáse je potrebné iba uveriť a zmeniť svoje myslenie. Stačí prijať identitu Božieho syna a zanechať identitu starého človeka. A potom sa rozhodnúť primerane tomu zmeniť aj svoje konanie, samozrejme. Veď prečo by sa mal Boží syn pretvarovať a navonok stále žiť ako obyčajný človek? A tak sa rozhodnúť pre lásku v Ježišovom štýle: milovať tam a toho, s kým práve som a koho práve stretám. A zanechať skutky starého človeka: honbu za uznaním, za vplyvom a vážnosťou, za pôžitkami a rozkošou. Veď nič z toho už Nový človek nepotrebuje. Je slobodný. Nemusí sa za tým naháňať, ani pred tým utekať. Môže žiť v sláve rovnako ako bez nej, mať moc aj byť bezvýznamný v očiach sveta, oplývať, aj hladovať, všetko môže, lebo je skutočne slobodný. A toto je, myslím, pravý význam pôstu – hoci v očiach „asketických kresťanov“ ako pôst vyzerať asi nebude. No nenazvali už ich predchodcovia Ježiša „žrútom a opilcom“ (Lk 7,34)? A to isté platí o pokore a poníženosti. Nemajú nič spoločné s falošnou skromnosťou, s plazením sa a s očami zabodnutými do zeme. Stačí si len všimnúť Ježiša, či Mojžiša, Pavla, kohokoľvek! Znamená to byť slobodným od mienky okolia a uznania ľudí okolo seba – a ak na nich už berieme ohľad, tak nie pre ich súd, ale z lásky k nim a z láskavej zhovievavosti k ich krehkosti, ktorá však s povýšeneckou pyšnou zhovievavosťou spoločné nemá nič. Hovorí o nej Pavol, keď vraví: „8 Ale jedlo nás nepriblíži k Bohu: ani keď nejeme, nič nestratíme, ani keď jeme, nič nezískame: 9 Len si dajte pozor aby táto vaša sloboda nebola na pohoršenie slabým. 10 Lebo keď niekto uvidí toho, čo má poznanie, stolovať v pohanskom chráme, neposmelí sa jeho svedomie, pretože je slabé, aby jedol mäso obetované modlám? 11 A slabý zahynie pre tvoje poznanie - brat, za ktorého zomrel Kristus! 12 Keď takto hrešíte proti bratom a zraňujete ich slabé svedomie, hrešíte proti Kristovi. 13 Preto ak jedlo pohoršuje môjho brata, nebudem nikdy jesť mäso, aby som nepohoršil svojho brata.“ (1 Kor 8,8-13). Nie kvôli ich súdu, ale z lásky k nim. To je konanie hodné syna Boha!
Váš Inky

