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10 Zlodej prichádza, len aby kradol, zabíjal a ničil. Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie. 11 Ja som dobrý pastier. Dobrý pastier položí svoj život za ovce.
(Jn 10,10n)

Milí bratia a sestry!
Božie slovo hovorí: „každý, kto bude vzývať Pánovo meno, bude spasený.“ (Rim 10,13). Svedkovia Jehovovi Vám budú hovoriť, že sa tým mieni meno „Jehova“. Iní budú mieniť, že ide o meno „Ježiš“. Ale kto nám odpovie na otázku: Prečo je to tak?
V hebrejčine zvrat „vzývať meno“ znamená to isté, ako vzývať toho, kto toto meno nosí. Vzývať Ježišovo Meno teda neznamená v prvom rade kričať slovo „Ježiš“ – či presne „Ješua“, lebo tak sa hebrejsky vyslovovalo. Ide v prvom rade o to, koho vzývame: Ježiša. A kto je Ježiš?
Znova odpovedá Božie slovo: „Božia láska k nám sa prejavila v tom, že Boh poslal svojho jednorodeného Syna na svet, aby sme skrze neho mali život. 10 Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako zmiernu obetu za naše hriechy.“ (1 Jn 4,9n). Ježiš je zjavená Božia Láska. Vzývať Ježiša – vzývať Boha – teda znamená to isté, ako vzývať Božiu Lásku. Nakoniec – nehovorí Písmo, že „Boh je láska“ (1 Jn 4,16)?
Nie je ťažké uhádnuť, prečo je to tak:
· Koreňom Hriechu je práve nedôvera v Božiu Lásku voči nám a z nej plynúci strach a vnútorný hlad našej duše po láske, ktorá jej je odopretá, pretože jej neverí.
· Spása potom nie je nič iné, než nasýtenie tohto hladu a prekonanie tohto strachu – a to je možné len a jedine vtedy, ak našu nedôveru a náš strach premôže dôkaz Božej Lásky.

· A týmto dôkazom je Ježiš. Ježiš, ktorý „zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. 8 Uponížil sa, stal sa poslušným až na smrť, až na smrť na kríži.“ (Flp 2,7n). 
Spasený človek – to nie je nik iný, než človek, ktorého strach a nedôvera je raz a navždy prekonaná dôkazom Ježišovho kríža a ostatnými dôkazmi Božej Lásky a ktorého hlboký hlad po Láske je raz a navždy nasýtený spoločenstvom Lásky so samotným Bohom v kruhu Trojice. Preto sú nám jasné a zrozumiteľné výroky Písma, ktoré hovorí: „12 A v nikom inom niet spásy, lebo niet pod nebom iného mena, daného ľuďom, v ktorom by sme mali byť spasení.“ (Sk 4,12). Ak jediná šanca ako sa spasiť je uverenie v Božiu Lásku a ak zjavenou Božou Láskou je Ježiš Kristus, potom naozaj nejestvuje iná cesta, než Božia Láska a viera v Ňu. 
Lenže… okrem tejto viery v Ježiša-Lásku jestvuje aj iná možnosť: uveriť v nejakého iného Ježiša. A myslím si, že práve niečo takéto sa skrýva za jedným veľmi obľúbeným mýtom z kresťanského prostredia. Je to mýtus o odovzdaní života Bohu.
Počuli ste to už a čítali ste to už mnohokrát: „Odovzdajte svoj život Ježišovi! Podriaďte sa Mu! Urobte Ježiša pánom svojho života! Odovzdajte Mu vládu a kontrolu nad svojim životom! Ježiš musí byť Vašim Pánom a Kráľom, musí ovládať a kontrolovať všetko!“ Slová, ktoré považujeme za tak samozrejmé a prirodzené, že nad nimi ani neuvažujeme. Proste ich prijímame ako prostý fakt a basta. Čo je, myslím, škoda. Pretože keby sme sa nad nimi zamysleli, napadla by nás spústa vecí. Napríklad:

· Ak je to také podstatné a dôležité, potom to isto musel hlásať už Ježiš a po Ňom, samozrejme, aj apoštoli. A tu je prvý šok: Nikto z nich nič také neohlasoval! Apoštoli hovorili o zmene myslenia, o pokrstení sa – ale že by Jeruzalemčanov vyzývali: „Odovzdajte svoje životy Ježišovi a urobte Ho vládcom svojich životov a svojho konania!“ – o tom  nikde nie je ani zmienky! Stačí si dobre pozrieť obidve Petrové reči v Jeruzaleme. Je to naozaj tak!
· Iste, apoštoli svorne ohlasujú, že „Ježiš je Pán!“ Hneď vyskočíme a povieme si: „Tak, to je ono! Ak je Pán, tak to znamená, že niečomu musí panovať, rozkazovať, vládnuť!“ Lenže ono to nie je také jednoduché. Slovo „Pán“ – v gréčtine kyrios – bolo slovo, ktorým v tom čase Židia oslovovali Boha. Boh bol kyrios, Pán. Pre Židov nebol problém uveriť v Ježiša ako vo výnimočného človeka. Lenže Ježiš bol viac. Bol Boží Syn. Bol Bohom – tým Bohom, ku ktorému sa Izrael stáročia modlil a ktorého vzýval. Bol… Pánom. Ježiš je Pán. Slová, ktoré neznamenajú Ježišov nárok na ovládanie iných. Proste označujú, že On a Otec ​– Boh Izraela, JHWH – sú jeden.
· A prečo sa Boh Izraela JHWH volá v gréčtine kyrios, čiže Pán? Pretože keď sa Izraeliti vrátili z Babylonského zajatia, vo svojej horlivosti a zo strachu, aby ani náhodou nevzali Božie Meno JHWH nadarmo, začali pri čítaní Biblie všade tam, kde bolo napísané Meno JHWH čítať a vyslovovať slovo adonaj, čo znamená „môj pán“. No a keď prekladali Písmo z hebrejčiny do gréčtiny, napísali do tohto prekladu, zvaného Septuaginta, už rovno slovo kyrios, čiže Pán. A je to. Namiesto „Pán“ je v Biblii Meno „JHWH“! A ono je to podstatný rozdiel! Vezmite si len také prvé prikázanie Desatora. V tradičnom znení znie: „Ja som Pán, Tvoj Boh! Nebudeš mať iných bohov, aby si sa im klaňal!“ To znie ako vyhrážka: Ja som tvoj vládca, ja jediný mám nad tebou absolútnu moc. Bez môjho povolenia sa na nikoho nesmieš ani len pozrieť! Si môj majetok, môj otrok! Otroci Jehovu – tak samých seba nazývajú Svedkovia Jehovovi… Lenže slovo JHWH znamená niečo iné. Jeho význam je asi tento: „Ten, ktorý je s tebou“. Ktorý ťa chráni, ktorý ťa nesie, ktorý ťa verne opatruje. Presne v súlade so slovami Ježiša, ktorý – ako Boží Syn – tento Boží postoj vyjadruje slovami: „Viete, že tí, ktorých pokladajú za vládcov národov, panujú nad nimi a ich veľmoži majú nad nimi moc. 43 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa bude chcieť stať medzi vami veľkým, bude vaším služobníkom. … 45 Lebo ani Syn človeka neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale aby slúžil a položil svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mk 10,42n.45). Ak si namiesto slova „pán“ dosadíme do prvého prikázania Meno „JHWH“ – či skôr jeho význam – a prečítame si prikázanie celé, znie to ihneď úplne odlišne. Možno nejako takto: „Ja som Tvoj Boh, ktorý ťa chráni a obraňuje. Ja som ťa vyviedol z Egypta, z domu otroctva a oslobodil som ťa. Preto oddnes sa už nemusíš klaňať a koriť pred nijakým bohom, ani vládcom, pretože ja ťa chránim!“ Znie to úplne inak, že? Nakoniec, Ježiš vo svojom živote dával najavo všeličo, ale túžba ovládať iných a rozkazovať im to nikdy nebola. Raz ho chceli ustanoviť za kráľa a aj to utiekol. Prečo utiekol? Nemal im skôr povedať: „Správne ste sa rozhodli, pretože ak Mi neodovzdáte svoje životy a ak ma neurobíte svojim absolútnym vládcom a kráľom, nespasíte sa!“? A predsa to neurobil. Nechcel nikomu vládnuť, ani nikoho ovládať. 
· Nakoniec Biblia vraví, že náš vzťah k Ježišovi je vzťahom bratov. Je podľa Vás znakom zdravého bratského vzťahu, keď jeden brat šéfuje a rozkazuje a ostatní sú iba jeho sluhovia a otroci, ktorí sa mu musia bezvýhradne podriaďovať? Biblia hovorí, že vzťah k Bohu je vzťahom nevesty k ženíchovi. Je tento vzťah zdravý, ak muž totálne ovláda svoju manželku, ktorá sa stáva jeho púhou ovládanou služobnicou a otrokyňou?
Lenže – napriek tomu všetkému znova a znova počúvame tie isté slová: o podriadení sa Ježišovi ako sluhovia svojmu pánovi, aby sme boli – ako kedysi otroci – jeho výhradným majetkom a vlastníctvom, s ktorým Ježiš nakladá, ako sa Mu zachce… Prečo?
Prvá odpoveď, ktorá nás napadne, je tá, že tu chýba viera. Namiesto zmeny myslenia, ktorá by nám umožnila uveriť v Boha – Lásku, ktorý k nám prichádza nie ako k sluhom, ale ako k partnerom, ako k synom, ako k bratom, veríme stále v starého „boha“ sudcu, diktátora, pána bábok… akurát, že ho pomenujeme menom „Ježiš Kristus“ a hotovo. A sme celí natešení, ako krásne sme sa obrátili a stali kresťanmi…
Niekto ale povie: „Lenže ono to funguje! Ja som takto odovzdal život Ježišovi a On mi pomohol!“ Ale – naozaj to funguje?
Ja viem, je ťažké posudzovať. Ale niečo sa azda predsa len dá uvidieť. 
Pozrite sa do Biblie: „1 Keď Ježiš zostúpil z Vrchu, išli za ním veľké zástupy. 2 Tu prišiel k nemu istý malomocný, poklonil sa mu a vravel: „Pane, ak chceš, môžeš ma očistiť.“ 3 On vystrel ruku, dotkol sa ho a povedal: „Chcem, buď čistý!“ A hneď bol očistený od malomocenstva.“ (Mt 8,1–3). Malomocný nepristúpil k Ježišovi ako k bratovi, ale ako k pánovi a vládcovi. A Ježiš ho uzdravil. Ale uzdravenie ešte nie je spása!
Mnohí ľudia dôvodia práve tým, že vravia: „Funguje to! Ježiš mi pomáha, uzdravuje ma,…!“ Ale to, čo získali – je to aj spása? Skutočné oslobodenie? Zbožštenie? To je otázka…
Minule som stretol Svedka Jehovovho, ktorý mi povedal: „Tiež som sa kedysi modlil v jazykoch.“ A ja som sa v duchu pýtal: Ako potom mohol opustiť Ducha Svätého a odísť k Svedkom? Bol asi nespokojný. Lenže – ak bol nespokojný, kde bol potom Boží život? A odpoveď mohla znieť iba jedným spôsobom: neprijal ho. Spoznal Ježiša ako pána. To stačilo na to, aby zakúsil Božiu pomoc. A možno to stačilo aj na charizmu jazykov (ak bola, pravda, pravá, o čom sa tiež dá diskutovať). Ale nestačilo to na Boží život.
Ak ste videli do vnútra mnohých charizmatických spoločenstiev, možno Vás tiež prekvapilo, na aké rôzne konflikty a malichernosti ste tam vo vzťahoch vo vnútri narazili. Prečo? Pretože ich viera nestačila na to, aby im sprostredkovala Boží život a úplné uzdravenie.
Život a uzdravenie prináša iba viera v Božieho Syna Ježiša Krista, ktorý je zjavenou Láskou Boha. Čiže viera v Božiu Lásku. V Boha, ktorý neprichádza brať, ani rozkazovať, ani ovládať, ale ktorý prichádza, aby nám naopak daroval svoj vlastný život a aby nám On sám vo svojej Láske slúžil! Iba táto viera má moc spasiť a uzdraviť nás – prečo, to už vieme z minulej katechézy.
Preto si myslím, že mýtus o odovzdaní života Bohu nie je nič iné, než obyčajný mýtus. Mýtus, ktorý na jednej strane môže stačiť na to, aby sme zažili to, čo zažívali okolo Ježiša zástupy: pomoc, uzdravenia, znamenia, okamihy radosti… Nestačí ale na to, čo zažívali Jeho učeníci: skutočné spoločenstvo a skutočné partnerstvo, ktoré uzdravuje aj hlbiny nášho ducha a tvorí samú podstatu Neba.
Ba čo viac, mnohých môže tento mýtus odradiť, pretože sa boja takto úplne nechať Bohu „zotročiť“, boja sa manipulácie zo strany tohto po moci a ovládaní smädiaceho Boha – diktátora. Preto si od Neho radšej udržujú odstup práve tak, ako vtedy dávno Izraeliti pod Sinajom. Neplatia práve tu známe Ježišove slová farizejom: „52 Beda vám, zákonníci, lebo ste vzali kľúč poznania! Sami ste nevošli, a tým, čo chceli vojsť, ste zabránili.“ (Lk 11,52)? Zákonníci chápali Boha práve takto: ako ovládajúceho a diktujúceho Pána otrokov, čiže ľudí… 
Tak, a je to. Možno ste teraz v rozpakoch, pretože to, čo sme tu „napadli“, znie ako jedna z hlavných ikon kresťanstva. Je to pravda? Nie je? Ja si myslím, že hej. A Vy sa musíte rozhodnúť sami…
Váš Inky
