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S etapami zaľúbenosti, zamilovanosti a lásky súvisí ešte niečo. Niečo, čo Ján z Kríža zhrnul vo svojom slávnom diele Výstup na horu Karmel, alebo Temná noc. Otázka období temnoty na našej ceste s Bohom. 

V minulej katechéze sme sa letmo dotkli postavy Richarda z knihy Philippa Yanceyho [Filipa Džensího] Sklamanie z Boha. Dnes si jeho príbeh pozrieme podrobnejšie:

Richard sa stal kresťanom na univerzite, keď sa zoznámil s pracovníkom organizácie Inter Varsity [Inter vórsity], ktorý ho priviedol k viere. jeho rodičia, ktorých miloval, boli práve v štádiu rozvádzania sa. Richard bol presvedčený, že Bohu na ňom záleží. Celé hodiny sa modlil za to, aby sa rodičia nerozviedli. Dokonca kvôli tomu na nejaký čas prerušil štúdium na univerzite. Usiloval sa konať podľa Božej vôle, pred každým rozhodnutím hľadal v Biblii radu, kam ísť podľa Božej vôle. Chodil do spoločenstva. Napriek tomu Boh akoby sa mu obrátil chrbtom… Rodičia sa rozviedli. Richard stratil zamestnanie a zostali mu dlhy za školu a žiadne príjmy. Bol na mizine. Bez slova vysvetlenia ho opustila snúbenica, ktorú miloval a ktorá zohrala kľúčovú úlohu v jeho duchovnom raste. Objavili sa zdravotné problémy. Skúsil sa radiť s kazateľom, ale ten ho odbil nejakou frázou… Richard sa cítil sklamaný. Prečo je Boh taký krutý a nespravodlivý? Žiaden pozemský otec by takto so svojim dieťaťom nezaobchádzal! Štyri roky sa usiloval nájsť s Bohom osobný vzťah – ale zdá sa, že sa mu to vôbec nedarilo. 

Jedného večera Richard spálil svoju Bibliu i svoju teologickú knižnicu. A potom sa obrátil – tentoraz od Boha preč!

Nemáme azda podobnú skúsenosť? Určite – nakoniec, hovorili sme si o tom už v minulej katechéze. 

Teraz nám ostáva už len dokonale si uvedomiť, prečo je to práve tak a prečo nie inak a prečo to ani nemôže byť inak!

Odpoveď na túto otázku je známa už tisícky rokov. Je zakódovaná v samej podstate Božieho plánu s nami: v pozvaní k tomu, aby sme boli zbožštení, aby sme boli tým, čím je Boh sám. Tak, ako to hovoria bez ostychu a strachu svätci, ako napríklad sv. Maxim Vyznávač: „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný“, či sv. Ján Damascénsky: „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“

Sme pozvaní byť ako Boh. Byť Bohom samotným – Bohom, ktorého podstatou je Láska. Nekonečná, bezbrehá láska. Láska, ktorá má dva základné znaky – a to aj smerom k nám:

· je NEROZDELENÁ – teda Boh nás miluje, každého jedného, celým srdcom, celou svojou bytosťou. Biblia často zdôrazňuje, že Boh nás miluje v Kristovi a nie vedľa Krista. Boh nedelí svoju lásku medzi Ježiša a medzi nás. Boh nás aj Ježiša miluje jednou – jedinou absolútnou a nerozdelenou Láskou. Ba dokonca akoby nás miloval ešte viac, než svojho Syna, pretože ho vydáva na smrť namiesto nás…!

· je to láska k nám, nie k našim veciam, obetám, skutkom… Hoci to niekedy tak hovoríme (bohužiaľ), akoby nás Boh mal rád iba vtedy, keď sme dobrí a keď sa modlíme a tak – teda ako keby mal rád v podstate naše dobré skutky a nás samých pokojne opustil a potrestal, ak ich nekonáme – nie je to tak! Biblia vraví jasne a nekompromisne, že prv, než sme my začali milovať Boha, v čase, keď sme boli Jeho nepriateľmi a protivníkmi – Boh nás miloval a poslal svojho syna na smrť namiesto nás (porov. Rim 5,10; 1 Jn 4,10)!

Presne k tejto Láske nás privádza aj Boh sám. A to práve cez etapu zamilovanosti a následnú noc, ktorá sa klenie medzi ňou a medzi etapou skutočnej lásky k Bohu. takže, pozrime sa teraz na to podrobnejšie:

· Zaľúbenosť:

V tejto fáze je Boh iba jednou z mnohých malých „lások“ nášho života. Chodíme do kostola, modlíme sa, chodíme na stretko, na brigády, prispievame do zvončeka, sme možno horliví – ale Boh ešte nie je v našom živote ten jediný. Práve k tomu nás ale Boh pozýva. 

Predstavme si, že teraz naozaj toto volanie Boha vypočujeme. Čo urobí Boh? Bude nás v tomto smere podporovať. To je tá „milosť začiatku“, o ktorej sa tak často vraví. Boh nás bude zahŕňať svojimi darmi – asi ako keby nám vravel: „Pozri sa, oplatilo sa to! Vidíš, keď si so mnou, je ti dobre! lepšie, ako predtým!“ Boh koná všetko pre to, aby sme naozaj rozhodli celým srdcom sa mu venovať. A tu nastáva:

· Noc zmyslov:

Sv. Ján z Kríža ju opisuje ako stav, v ktorom človek, ktorý sa už stretol s Bohom, spoznáva, že ho už žiadna stvorená vec nemôže uspokojiť, ani naplniť. Jediné, čo ho napĺňa, je Boh a Jeho prítomnosť a Jeho dary. A tak opúšťame svet a ostatné veci s veľkou radosťou, pretože sa môžeme vrhať do tejto úžasnej Božej prítomnosti. Výsledkom je:

· Zamilovanosť do Boha:

Usilujeme sa úplne patriť Bohu. Odhodlávame sa zanechať všetko kvôli Bohu. Patríme iba Jemu. Veľa sa modlíme a Boh nás v našej modlitbe nesie. Cítime sa na vrchole všetkého. Lenže…

Lenže – čo vlastne reálne milujeme? Boha? Alebo jeho dary?

Tu sa ukrýva problém. Milujeme Boha, lebo sa ukázal byť lepší a užitočnejší pre naše uspokojenie, než hocičo iné. Takže vlastne my nemilujeme Boha – skôr milujeme Jeho dary a to, čo v nás koná! Možno sme sa kvôli Nemu stali konečne dôležití, apoštolujeme, konáme, chodia za nami ľudia, hovoria o nás s uznaním… a Boh cez nás možno koná znamenia a zázraky a prorokuje… No nie je to úžasné? 

Nie je. Jediné, čo Boh v nás doteraz pomohol vytvoriť je to, že odteraz si Boha privlastňujeme celým svojim srdcom. Je na čase začať toto privlastňovanie si pretvárať na skutočnú lásku!

Začína sa:

· Noc duše:

Hoci si v stave zamilovanosti myslíme (a to veľmi úprimne), že Boh je našou jednou láskou, nie je to tak. Hoci sme kvôli Nemu zanechali veľa vecí, nie je ešte úplne jediným. A nie je ani našou láskou. Oboje sa musí teraz dokonať.

Boh voči nám stojí v istej diléme, ktorú krásne vyjadril filozof Sören Kierkegaard: „Predstavte si, že raz bol kráľ, ktorý miloval skromné dievča. Kráľ nebol ako iní králi. Každý panovník sa triasol pred jeho mocou. Nik sa neopovážil vyriecť ani len slovíčko proti nemu, pretože mal moc zničiť svojich protivníkov. Jednako však kráľ zahorel láskou voči skromnej dievčine…Ako jej mohol vyjadriť svoju lásku? Práve jeho kráľovské postavenie mu zvláštnym spôsobom zväzovalo ruky. Keby ju priviedol do paláca a na jej hlavu vložil korunu s drahokamami, alebo obliekol do kráľovského rúcha, istotne by mu neodporovala – veď jemu sa nik neodvážil odporovať! Ale – milovala by ho? Azda by povedala, že ho miluje, ale bola by to pravda? Nežila by s ním zo strachu, potajomky túžiac po živote, ktorý predtým žila? Bola by po jeho boku šťastná? Ako by sa to mohol dozvedieť? A ak by milovala – milovala by jeho, alebo skôr bohatstvo a postavenie, ktoré by ona sama od neho získala? Keby zavítal do jej chalúpky v lese na kráľovskom koči s ozbrojeným sprievodom s pestrými štítmi, azda by to na ňu zapôsobilo. Lenže on nechcel učupenú poddanú. Chcel svoju milú ako partnerku. Chcel, aby zabudla na to, že je kráľ a ona chudobná slúžka, aby priepasť medzi nimi preklenula opätovaná láska – pretože iba v láske sú si nerovní rovní. Kráľ sa preto v presvedčení, že nemôže pozdvihnúť slúžku bez potlačenia jej slobody, rozhodol zostúpiť nadol. Preobliekol sa za žobráka a takto, nepoznaný, v roztrhanom plášti, prišiel do jej domčeka…“

Je na čase, aby sa Boh pred nami ukryl. Aby sa premenil na „bezmocného žobráka“, ktorý nás nevie ani oblažiť, ani uchrániť pred krízami života – a aby sa nás tento žobrák opýtal: Miluješ ma aj teraz?

Tu začína noc duše, ako ju opisuje Ján z Kríža. Boh vstupuje do nášho príbytku – Boh sám, nie Jeho dary… Ale nám, ktorí sme boli navyknutí namiesto na Boha pozerať iba na Jeho dary a na radostnú blaženosť, ktorou nás zahŕňal, to pripadá, akoby od nás odišiel a opustil nás.

V tejto fáze začíname spoznávať svoje sebectvo. Zisťujeme, že v nás nebola túžba po Bohu, ale skôr po Jeho daroch. Poznávame celú desivú hĺbku nášho hriechu a dokonca sa nám môže zdať, že Boh nás opustil práve pre tieto hriechy, pretože nebol schopný milovať niekoho tak strašlivo hriešneho, ako sme my sami. A pýtame sa sami seba, či sme ochotní Boha milovať naozaj bezpodmienečne – teda aj vtedy, keby nás už nikdy nemal oblažiť a obšťastniť, aj vtedy, keby nás naozaj opustil. Proste – bezpodmienečne. Tak ako Terézia Avilská: „Bože, aj keď budem v pekle, aj tam Ťa budem velebiť!“

Tu sa rodí Láska – a nemôže sa narodiť nikde inde! Keby Boh Richardovi splnil každú jeho prosbu a predstavu – čo by sa bolo udialo? Richard by bol kresťanom – ale nikdy by sa nezbavil svojho sebectva, nikdy by sa nenaučil milovať, nikdy by sa nestal taký, ako Boh, nikdy by nebol schopný prežívať spásu! To je dôvod, pre ktorý Boh dokázal riskovať aj to, že odmietne Jeho i vieru, čo sa nakoniec aj stalo… nejestvuje ale iná cesta. Raz nás Boh musí voviesť do tejto temnoty a povedať nám: „Tak, keď som ťa zahŕňal požehnaním, tvrdil si, že ma miluješ. Je to pravda? Naozaj ma miluješ? Aj teraz, keď ti už nič nedávam? Keď sa ti zdá, že život so mnou je už len bolesť a utrpenie? Miluješ???“

Ide tu vlastne o to podstatné: obetovať Láske k Bohu svoje sebectvo, svoje záujmy, seba samého. Tak, ako Ježiš povedal Otcovi: „Tak dobre, zriekam sa seba samého, svojej majestátnosti a svojej slávy a stanem sa obyčajným človekom a ešta aj ako človeka sa nechám postihnúť hriechmi týchto ľudí, lebo ich milujem…“(porov. Flp 2,6–8) – tak aj nás Boh vedie k tomu, aby sme sa stali podobní Ježišovi v Láske a povedali: „V poriadku, Ježišu, ak je to Tvoje prianie, zrieknem sa kvôli Tebe aj radosti, aj uznania, cti, majetku, života, ba aj samotnej  spásy – všetkého!“ A vtedy to nastane:

· Láska k Bohu

Láska, v ktorej konečne nemilujeme Božie dary, ale Boha samotného! Láska, v ktorej sa my stávame Bohu podobní a Boh nás pretvára na samého seba! Sme Synmi Boha, lebo milujeme ako Boh. A potom sa na nás môže splniť aj druhá polovica hymnu o uponížení sa Krista: „Preto ho Boh nad všetko povýšil a dal mu meno, ktoré je nad každé iné meno, 10 aby sa na meno Ježiš zohlo každé koleno v nebi, na zemi i v podsvetí 11 a aby každý jazyk vyznával: „Ježiš Kristus je Pán!““ Alebo, slovami Ježiša: „29 A každý, kto pre moje meno opustí domy alebo bratov a sestry alebo otca a matku alebo deti alebo polia, dostane stonásobne viac a bude dedičom večného života.“ (Mt 19,29).

Milovať znamená strácať a obetovať pre toho, koho milujeme. A to sa nedá inak, než tak, že naozaj strácame a naozaj obetujeme. Boh nás vovedie do situácie, kedy naozaj budeme presvedčení, že už nie je pre nás žiadna nádej. A tam sa nás opýta – tak, ako Petra: „Miluješ ma? Aj teraz?“ 

Nedá sa to zahrať. Ani obísť. Nedá. Dá sa tým jedine prejsť. A to je dôvod, prečo nás Boh do tejto temnej noci uvádza. Nie preto, že by sa mu páčilo naše utrpenie. Ani nie preto, že by nás opustil. Ani nie preto, že by bol nespravodlivý, či dokonca krutý. Ale preto, že chce, aby sme boli ako On, ako Boh.

Už chápeme? Určite hej. Preto sa pevne chyťme svoje dôvery v Ježiša – veď práve k nej nás, okrem iného, Boh viedol, keď sme sa do Ježiša zamilovali – a s odvahou a dôverou sa ponorme do temnoty. Neunikajme pred ňou, keď sa objaví, ani nebuďme z Boha sklamaní. Veď oná temnota vlastne nie je nič iné, než oslepujúca Božia Láska, ktorá nás očisťuje od nášho sebectva a nesie k tomu jedinému cieľu: aby sme milovali Boha (a nie jeho dary) celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou – práve tak, ako Boh miluje nás!

Váš spolupútnik v temnotách

Inky

Praktické úlohy:
1. Je nám jasné, prečo je noc v našom živote nutná?

2. Objavila sa už takáto noc vo vašom živote? Ako ste na ňu reagovali?

3. Milujeme Boha kvôli Jeho darom – a sme smutní, keď sa nám „nedarí“ v modlitbe, ktorá je taká „suchá“ a pod.? Alebo milujeme Boha kvôli Bohu a plesáme radosťou, keď môžeme kvôli Bohu trpieť a tak mu dokázať, že nemilujeme Jeho dary, ale Jeho samotného (porov. Sk 5,41)?

4. Spoločne sa podeľte so svojimi skúsenosťami!

