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Možno je to tak trochu odbočenie, ale dotkli sme sa toho už minule: Eucharistia.

Prečo práve Eucharistia? To je otázka, ktorá ma napadla jedného dňa pri sv. omši. Bol to taký náhly pocit. V kostole boli ľudia, ktorí si proste „odbavovali“ nejaký ten „náboženský obrad“. Z ich tvári bolo jasné, že je to pre nich naozaj iba obrad. Možno taký, ako býva kladenie vencov pri pamätníku Neznámeho vojaka. Alebo možno jedna z foriem pobožností: modlitba, krížová cesta, litánie, omša – jedno ako druhé… 

Lenže Eucharistia je niečo naprosto výnimočné. Prečo? Pretože je to konanie Boha a to naprosto krajné konanie Boha. Sv. omša – to je sprítomnenie Ježišovej obety na kríži. Sprítomnenie pre nás – ale aj sprítomnenie pre Ježiša. V pravde my nemôžeme omšu sláviť, ani slúžiť. Omša – to nie je úkon človeka, ako je tomu pri nejakej pobožnosti. Je dielom Ježiša. Sláviť omšu – to znamená prísť k Ježišovi a požiadať Ho, či by nebol ochotný znova v našej prítomnosti prežiť celú hĺbku svojho desivého utrpenia a vyprázdnenia, ktoré symbolizuje kríž. Obrazne by sme to mohli naznačiť ako akt, v ktorom Ježiš zostúpi z trónu po Otcovej pravici a znova pred nami prejde celou tou hrôzou a strašlivou temnotou pekla, do ktorého zostúpil namiesto nás, keď vzal na seba hriech každého jedného človeka na tejto zemi.

Čo je ale asi najstrašlivejšie, je to, že Ježiš, znova skropený krvavým potom v temnote opustenosti znova prežíva svoje utrpenie, pretože sme Ho o to požiadali my tým, že sme si „zmysleli“, že chceme byť na sv. omši. To samo o sebe nie je zlé, veď Ježiš sám nám to z lásky ponúkol. Chcel, aby sme Ho o to požiadali. Zlé a desivé je to, čo potom nasleduje: keď to Ježiš pre nás urobil, tak… tak čo? Tak sme proste pospali! Možno nie doslova. Ale pozrite sa niekedy po ľuďoch, ktorí v kostole sedia! Sú znudení, nič nevnímajú, nič nevidia, občas pozrú na hodinky potom sa poobzerajú po obrazoch dookola, potom po ľuďoch vedľa, možno si niečo medzi sebou pošepkajú a keď to skončí – rýchlo vyjdú von a celí natešení, že sa tá nuda skončila, sa konečne začnú rozprávať o skutočne „vzrušujúcich“ a „napínavých“ veciach, ako sú výroky politikov, trapasy susedov, výsledky posledného zápasu vo futbale… V jednej dedinke sa dokonca udiala nesmierne zlatá príhoda: postavili Klub dôchodcov – a tie milé tety prestali chodiť do kostola. Prečo? Pretože prišli na to, že na rozdiel od kostola v Klube sa môžu stretnúť tiež a môžu sa medzi sebou začať rozprávať hneď, ako prídu – a nie až po absolvovaní omše…! No comment…
Prečo to teda Ježiš robí?

Aby sa s nami stretol? Je s nami predsa stále a každý okamih modlitby je hlbokým stretnutím s Ním. Nie, na to, aby sa s nami stretal, nie je potrebné, aby sa sprítomnilo Jeho utrpenie!

Aby sme Ho mohli „prijať“ v hostii? Na to mu stačilo byť prítomným v kúsku chleba – tak, ako je prítomný v Cirkvi, v bratoch a sestrách, v komunite… – a nebolo potrebné, aby ako predohra k tomu bolo znova sprítomnené Jeho utrpenie!

Tak prečo? 

Ježiš nás jednoducho miluje – a to až do naprostej krajnosti (porov. Jn 13,1). A pretože láska je darovanie, potom sa Jeho láska prejavuje len jediným spôsobom: darovaním sa! Darovaním nie zo svojho nadbytku, nejakej tej omrvinky z Jeho božského stola. Je to darovanie, ktoré bolí – a práve preto JE láskou!

V osobe človeka Ježiša Krista sa táto láska prejavila prvý raz hneď pri Jeho narodení. To je to tajomstvo vtelenia, ako sme o ňom hovorili pred dvomi stretnutiami. Ježiš sa zriekol svojej rovnosti s Bohom, svojho poznania, svojej inteligencie, moci, svojho Božského života,… a prijal život a údel obyčajného človiečika! V podstate je to podobné, ako keby sa vedec, pracujúci s laboratórnymi myšami rozhodol z lásky k nim stať obyčajnou myšou. Nie vedcom „v podobe“ a forme myši. Myšou – s jej rozumovými a telesnými schopnosťami a danosťami. Akurát že rozdiel medzi Bohom a človekom je nekonečne priepastnejší, než rozdiel medzi človekom a myšou…

Druhý raz sa táto láska prejavovala počas Ježišovho ľudského života. V priebehu troch rokov Ježiš postupne obetoval svoj domov, rodinné vzťahy, súkromie, pohodlie,… a všetko postupne počas svojho pôsobenia ako dar dával ľuďom okolo seba. Nakoniec položil na oltár aj svoje meno, svoju povesť, česť, svoje zdravie, prijal bolesť ukrižovania a nakoniec položil svoj život.

Tretí krát sa táto láska prejavila po Jeho smrti. Ježiš zomrel ako hriešnik. Ako najväčší hriešnik v dejinách celého ľudstva od Počiatku až do Konca vekov, pretože bol obťažený hriechmi všetkých ľudí, ktorí kedy na zemi žili a budú žiť… a preto aj po smrti nasledoval údel hriešnika: údel zatratenca. Egyptský jezuita Henri Boulad píše: „Kristus, Syn večného Otca, ktorý žije iba z Otca, v Ňom a skrze Neho, ktorý od večnosti žije v srdci Otca a bude tak žiť, tento Kristus v tom okamžiku zažil totálnu opustenosť od Otca a tým sa vlastne stal zatratencom.“ Prv, než Otec Ježiša vzkriesil a posadil po svojej pravici v Sláve, prežil Ježiš muky Pekla a zatratenia!

Pred našimi očami sa tu rysuje do konkrétneho života vrytá Ježišova Láska. Je to láska viditeľná a hmatateľná, láska, ktorej sa môžeme dotknúť. Je to akási pyramída Lásky: postupne pred nami rastie od prvých kameňov, položených v okamihu, keď Ježiš prijal ľudskú prirodzenosť a stal sa obyčajným človekom, cez obete Jeho života, cez smrť, až na samý vrchol, kde je Ježiš trpiaci Peklo, Ježiš – zatratenec!

Táto pyramída – to je sv. omša. V omši sa Ježišova obeta, myslím, nesprítomňuje ani tak tým spôsobom, že by sa tam akosi v čase a priestore sprítomnila historická udalosť, ktorá sa inak odohrala pred nejakými dvomi tisíckami rokov a dvetisíc kilometrov ďaleko. Skôr sa tam sprítomňuje tým spôsobom, že v tom okamihu je pred nami Ježiš prítomný nie ako Kráľ, nie ako Syn od večnosti v lone Otca – ale ako Boh, ktorý miluje do krajnosti a preto stráca a obetuje absolútne všetko až do naprostej krajnosti! V okamihu omše je pred nami prítomný Boh v celej strašlivej výške, hĺbke a šírke svojej planúcej a stravujúcej lásky, ktorou je On sám strávený až do posledného uhlíka pre nás a kvôli nám! V okamihu, keď sa Ježiš – sám bez hriechu – stáva prijatím našich hriechov hriešnikom, tým najväčším na svete a prijíma na seba údel hriešnika a stáva sa zatratencom, už niet čo dodať. Obeta je absolútna. Niet už čo viac dať a obetovať, pretože už je obetované všetko. Boh prekročil všetky mysliteľné hranice: Boh sa nechal zatratiť namiesto človeka! Uff!

Prečo? Prečo to Ježiš pri omši znova sprítomňuje?

Kvôli spoločenstvu lásky! Predstavme si ešte raz túto pyramídu Božej Lásky:

· Na počiatku stojíme Ježiš a my na opačných stranách pyramídy. Sme od seba vzdialení a oddelení masou samotnej pyramídy. Nevidíme sa a ani nepočujeme.

· Potom Ježiš začína šplhať hore. Jeho Láska postupne obetuje a daruje nám všetko. Ježiš sa z lásky úplne vyprázdňuje, až nakoniec – v okamihu keď zomiera a zostupuje „do pekiel“ – stojí na vrchole. Už je len čistá a číra láska, ktorá strávila všetko.

· A z druhej strany – z druhej strany sme pozvaní stúpať MY! Boh nás pozýva k spoločenstvu Lásky. Milovať – to znamená z Lásky k Bohu dokázať darovať v Láske Bohu všetko. Stále je to nekonečne menej, než obetoval Ježiš. Ale Bohu nejde o množstvo, ale o úplnosť. Pamätáte si na drobnú udalosť z evanjelia? „42 Prišla aj istá chudobná vdova a vhodila dve drobné mince čo je kvadrans. 43 Zavolal svojich učeníkov a povedal im: „Veru, hovorím vám: Táto chudobná vdova vhodila viac ako všetci, čo hádzali do pokladnice. 44 Lebo všetci dávali zo svojho nadbytku, ale ona pri svojej chudobe dala všetko, čo mala, celé svoje živobytie.““ (Mk 12,42–44). Ježiš mal nekonečné bohatstvo – a preto obetoval nekonečne veľa, pretože obetoval všetko. My máme v porovnaní s Ním iba tie dva haliere. Ale Bohu nejde o sumu. Ide o to, aby sme milovali tak, ako Boh. Aby sme z tých dvoch halierov dokázali dať takisto všetko. 
Možno nedokážeme darovať Bohu hneď obidva haliere. Sme spútaní hriechom, strachom… možno dnes dokážeme dať iba halier. Nevadí. Boh nás pozýva, aby sme dnes darovali všetko to, čo dokážeme zo seba darovať dnes! A čím viac je toto darovanie sa dokonalejšie a absolútnejšie, tým bližšie sme aj my sami k vrcholu pyramídy, k Ježišovi, ktorý tam na nás čaká v plnosti svojej Obety, v plnosti svojej Lásky!
Sv. omša – to je stretnutie dvoch osôb – Boha a človek – v tom najhlbšom, čo jestvuje, v láske, ktorá je Božou podstatou, Božím životom, ktorá je NEBOM! Nejestvuje vrcholnejšie spoločenstvo s Bohom, než práve v Láske – po pravde povedané, ono nakoniec nejestvuje žiadne iné spoločenstvo s Bohom.

V omši z jednej strany pristupuje Boh, ktorý dáva všetko – vyjadrené v symbole peňazí, daruje z lásky celý svoj nekonečný majetok.

A z druhej strany pristupuje človek, ktorý hádže tiež všetko. Síce sú to iba dva drobné haliere – ale je to všetko, čo človek má.

V tom okamihu sa Boh a človek stávajú v Láske jedno. Obaja, jeden i druhý, daruje a obetuje všetko, čo má a čím je a tým sa stávajú podobnými! Nastáva spoločenstvo Lásky. Komunita Neba. Nastáva jednota a splynutie, v ktorom my sa ocitáme v Bohu a Boh sa ocitá v nás. 

Viditeľným znakom toho je sv. prijímanie. Okamih, kedy prijímame Chlieb, ktorý je Bohom. V tomto Chlebe sa Boh stane súčasťou nášho tela. A súčasťou našej duše. A my súčasťou Boha. Prijatie Hostie je symbolom a zároveň skutočnosťou, ktorú symbolizuje: symbolom toho, že dvaja sa stávajú Jedným, pretože zákony ich životom sa stali spoločnými, stali sa jediným Zákonom: láskou, Bohom samotným!

Omša je teda vrcholom. Vrcholom Božieho darovania sa v Ježišovi Kristovi. Vrcholom nášho darovania sa Bohu počas celého nášho života v Moci Ducha, ktorý nám bol nato daný.

Boh podstupuje omšu v nádeji, že prijmeme Jeho pozvanie na vrchol pyramídy lásky. Omša – to je hmatateľný výraz Božieho smädu po spoločenstve s nami. Preto Ježiš prichádza na každú omšu. Aj vtedy, keď sú ľudia na nej slepí a hluchí. Keď sa iba nudia. Keď iba „nábožne slyšia“ namiesto toho, aby sa darovali celostne ako Kristus. Keď namiesto vrcholnej jednoty v obetovaní sa z lásky hostiu iba prehltnú – či už viac, alebo menej „zbožne“. Keď namiesto dávania chcú aj v omši iba prijímať a od Boha žiadať a žiadať. Keď vyjdú von a ani nezbadajú, že pred chvíľou tam v kostole ktosi naozaj zomrel tou najstrašnejšou a najsmrťovitejšou smrťou. Keď sa ešte na Boha sťažujú, že zase „nič nepocítili“. Alebo keď rovno radšej ostanú doma s tým, že majú na práci „niečo dôležitejšie“. Čo tam nejaká omša, že? Je to strašné. Možno nejestvuje väčšie utrpenie, ako keď pre niekoho obetujete všetko, trpíte až do krvi – a on si vás ani neráči všimnúť, či dokonca si ešte na vás aj pofrfle… 

Ježiš prijíma aj toto. Denne tisícky ráz. V nádeji, že možno práve dnes možno práve aspoň jeden – jediný človek si Ho konečne všimne, konečne sa vynorí zo zahľadenosti do seba – a konečne sa prebudí kúsoček lásky. Malé zrniečko. Iskrička. Ktorú budú obaja rozdúchavať až do stravujúceho a blčiaceho plameňa Lásky. Aby každým dňom – ako bude naša láska rásť a mocnieť – sme sa stále viac blížili Vrcholu pyramídy, stále lepšie a zreteľnejšie sa s Ježišom videli, potom už aj počuli svoje hlasy – a nakoniec, na samom vrchole, si podali ruky, ale hlavne srdcia. Pretože ostanú už iba srdcia, planúce láskou. Všetko ostatné už bude strávené. A tak to má byť. „Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“ (1 Jn 4,16).

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Pre lásku nie je treba veľa slov. Skúste si teraz dať niekoľko minút ticho a mlčanie. Neuvažujte veľa – radšej sa skúste v mlčaní tejto lásky Ježiša dotknúť, nechať ju, aby sa dotkla Vášho srdca, precítiť ju!

2. Podeľte sa o svoju skúsenosť! Ako sa cítite pred Ježišovou láskou?

3. Čo v praxi znamená „ísť na omšu“? Kedy sa vlastne omša končí a kedy začína? Má vlastne nejaký „začiatok“ a nejaký „koniec“?

4. Je možné „byť“ na omši, „konať“ omšu, „sláviť“ ju, „slúžiť“ – ako nejaký „úkon“? Alebo je možné ju iba žiť ako celoživotné a celostné darovanie sa z lásky?

5. Čo v praxi znamená prijímanie? Diskutujte o tom! Boli sme už vlastne aspoň raz v živote na skutočnom prijímaní – alebo iba na „hltaní hostie“?

6. Ako zmení skutočná účasť na omši a na prijímaní život človeka?

