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Ak sa znova vrátime k tomu, čo sme si minule vraveli o Eucharistii a jej slávení, určite ste si všimli jednu základnú vec: slávenie Eucharistie sa v tomto pohľade ani tak nejavilo ako nejaká udalosť, ktorú konáme, nejaká činnosť, ale skôr ako nejaký vzťah. Jej podstatou je vlastne prežívanie spoločenstva lásky s Bohom v jeho vrcholnej forme, kedy sa Boh i človek úplne daruje v láske. Láska, spoločenstvo – to sú ale reality, ktorých podstatou je práve vzťah!

Práve napätie medzi skutkami a vzťahom je charakteristické pre Ježišovu činnosť a Jeho strety s farizejmi a zákonníkmi. Úplne krásne a jednoznačne to vyjadruje nasledovné Ježišovo prehlásenie: „23 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo dávate desiatky z mäty, kôpru a rasce, ale zanedbali ste, čo je v zákone dôležitejšie - spravodlivosť, milosrdenstvo a vernosť! Toto bolo treba robiť, a tamto nezanedbávať.“ (Mt 23,23). Všimnime si situáciu:

· Na jednej strane sú farizeji a zákonníci. Základom ich náboženstva je dodržiavanie Zákona. To nakoniec priam „srší“ aj z ich výhrad voči Ježišovi a Jeho učeníkom. Len si pozrime napríklad toto: „1 V tom čase išiel Ježiš v sobotu cez obilné pole. Jeho učeníci boli hladní a začali trhať klasy a jesť. 2 Keď to videli farizeji, povedali mu: „Pozri, tvoji učeníci robia, čo neslobodno robiť v sobotu.““ (Mt 12,1n) Farizejom nevadilo, že učeníci trhajú a jedia klasy. To bolo niečo, čo Mojžišov zákon chudobným dovoľoval. vadilo im, že to robia v sobotu, kedy – podľa nich – bola táto „práca“ (koniec – koncov, bola to vlastne taká malá žatva) zakázaná…

· Na druhej strane je Ježiš. Pre Ježiša je rozhodujúci vzťah človeka k Bohu. To vidieť aj v úvodnom výroku, kde Ježiš oproti skutkom Zákona zdôrazňuje „spravodlivosť, milosrdenstvo a vernosť“. Všetky tri sú vzťahmi, ktoré máme k inému človekovi, či k Bohu. Presne na tento vzťah sa odvoláva aj v inej situácii: „9 Keď odtiaľ odišiel, vošiel do ich synagógy. 10 Tam bol človek s vyschnutou rukou. Oni sa ho pýtali: „Slobodno v sobotu uzdraviť?“ Chceli ho totiž obžalovať. 11 On im povedal: „Nájde sa medzi vami človek, ktorý by svoju jedinú ovcu nechytil a nevytiahol z jamy, keby mu do nej padla, hoc aj v sobotu?“ 12 A o koľko viac je človek ako ovca! Teda v sobotu slobodno dobre robiť.“ 13 Potom povedal človekovi: „Vystri ruku!“ On ju vystrel a bola zasa zdravá ako druhá.“ (Mt 12,9–13). Na otázku, či slobodno v sobotu vykonať „prácu“ uzdravenia, Ježiš odpovedá tým, že zvýrazňuje vzťah: Ak nám záleží na ovci a je pre nás vzácna, vytiahneme ju z jamy, do ktorej sa zrútila a to bez ohľadu na to, či sobota je, alebo nie je. Rovnako najväčším zákonom je vzťah lásky k človekovi a k Bohu a ten je nadradený všetkému!

Židia teda na základe týchto skutočností Ježiša obvinili, že ruší Zákon a navádza ľudí na hriech. Z ich pohľadu, v ktorom podstatou náboženstva a zbožnosti bolo úzkostlivé dodržiavanie predpisov Zákona (či skôr: ich formálne neporušenie, čo, pravda, nevylučovalo obídenie…), to bolo naprosto oprávnené obvinenie. Ježiš bol v ich očiach nebezpečný bezbožník a rúhač, ktorý opovrhoval Zákonom.

V skutočnosti niečo podobné bolo Ježišovi na míle vzdialené. Ježiš sám na adresu Zákona vraví tieto slová: „17 Nemyslite si, že som prišiel zrušiť Zákon alebo Prorokov; neprišiel som ich zrušiť, ale naplniť. 18 Veru, hovorím vám: Kým sa nepominie nebo a zem, nepominie sa ani jediné písmeno, ani jediná čiarka zo Zákona, kým sa všetko nesplní.“ (Mt 5,17n). Ježiš teda sám seba chápal ako toho, kto prišiel Zákon naplniť. Ak ale niečo treba naplniť, znamená to, že to niečo je vyprázdnené. Bol azda Zákon v Ježišovej dobe vyprázdnený? Určite hej!
Všimnime si jeden krásny stret Ježiša so zákonníkmi: „35… jeden z nich, učiteľ zákona, sa ho spýtal, aby ho pokúšal: 36 „Učiteľ, ktoré prikázanie v Zákone je najväčšie?“ 37 On mu povedal: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! 38 To je najväčšie a prvé prikázanie. 39 Druhé je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého! 40 Na týchto dvoch prikázaniach spočíva celý Zákon i Proroci.““ (Mt 22,35–40). Všimnime si nasledovné veci:

· Ježiš neodpovedá tak, ako by to zákonník očakával, napríklad tým, že by povedal: „Najdôležitejšie sú príkazy o bohoslužbe v Chráme,“ alebo: „Najdôležitejší je príkaz o Dni zmierenia,“ či podobne. Ježiš nezdôraznil vlastne žiaden príkaz, ani normu, ale vzťah lásky, ktorý by mal vládnuť medzi človekom a Bohom a medzi ľuďmi navzájom.

· Ježiš naviac tvrdí, že tento vzťah je vlastne od počiatku podstatou a základom celého Zákona i Prorokov! 

A tu sa dostávame k samotnému vyprázdneniu Zákona zo strany farizejov a zákonníkov. Ježiš vníma Zákon ako nástroj na budovanie vzťahu medzi človekom a Bohom a ľuďmi navzájom. Cieľom podľa Neho nie je dodržať jednotlivé predpisy, ale prijať vzťah Lásky a dozrieť naň. Podľa zákonníkov, naopak, je rozhodujúce doslovne a úzkostlivo dodržať každý jeden jednotlivý predpis. O vzťahu nehovoria… Zákonníci vyprázdnili Zákon tým, že z neho v praxi odstránili jeho cieľ i samú podstatu! Zákon sa tak zmenil na mŕtvy a samoúčelný nástroj, ktorý sa dokonca z nástroja stáva bremenom a prekážkou!

Zákon má svoj význam ako jedna prechodná epocha vo výchove ľudstva ku vzťahu lásky k Bohu. Presne tak to vysvetľuje aj Pavol: „Kým je dedič maloletý, ničím sa nelíši od otroka, hoci je pánom všetkého. 2 Je pod poručníkmi a správcami až do času ktorý určil otec. 3 Tak aj my, keď sme boli maloletí, slúžili sme podriadení živlom sveta. 4 Ale keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, 5 aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo. 6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič.“ (Gal 4,1–7). Pavol využíva obraz z rodiny: Cieľom rodičov je, aby ich dieťa, ktoré milujú, rovnako milovalo aj ich a samo, z lásky, žilo v rodine s plnou zodpovednosťou a naplno. Lenže, kým je dieťa malé, nie je schopné tohto vzťahu. nedokáže ešte vytvoriť vzťah lásky s rodičmi, ani s inými ľuďmi, nevie ešte pochopiť a prijať zodpovednosť, ktorá z toho plynie. Dokáže iba poslúchať… A tak rodič volí v tomto čase jedinú schodnú cestu? prikazuje a zakazuje a dúfa, že dieťa z toho čoskoro vyrastie a začne chápať lásku svojich rodičov a začne na ňu odpovedať svojou vlastnou láskou…

Rovnako konal aj Boh: Izrael na púšti v epoche Mojžiša ešte nedozrel na vzťah lásky. Preto mu Boh dáva jediné, čo je Izrael schopný a zrelý (aspoň ako–tak) prijať: nariadenia Zákona. V nádeji, že Izrael dozrie, dospeje a raz pochopí a začne tvoriť skutočný vzťah lásky. Proroci sú tí, ktorí Izrael stále k tomuto kroku provokujú a nabádajú a nedoprajú národu pokoj! A v Ježišovi Kristovi sa výzva ku vzťahu stáva mocnou a všade počuteľnou, pretože čas dozrel! 

Všimnime si, že kresťanstvo sa v Biblii neustále definuje a opisuje v kategóriách vzťahu: vzťah synov k Otcovi v nebi, vzťah viery, vzťah lásky… Pavol si asi ako prvý do naprostej hĺbky uvedomuje túto skutočnosť a preto veľmi sugestívne dáva do kontrastu skutky a vzťah. Tým netvrdí, že vzťah sa navonok neprejavuje skutkami, ako si to, zdá sa, myslel Luther. Tvrdí ale, že kresťanstvo – to nie je konanie skutkov podľa zákona, ale je to vzťah, ktorý sa navonok (ako vedľajším efektom) prejavuje skutkami. Inými slovami: Láska medzi mužom a ženou sa prejavuje pobozkaním, ale samotné pobozkanie nie je láskou. Kresťanstvo – to je zamilovanosť* Boha do človeka a človeka do Boha a prejavuje sa tiež navonok skutkami. Ale samotné skutky nie sú kresťanstvom. Nie je dôležité, či ideme v nedeľu do kostola – dôležité je, či to je prejav našej zamilovanosti do Boha! A ak sme zamilovaní do Boha, skutočne a nefalšovane – potom táto láska sama stačí… Tak, ako vraví sv. Augustín: „Miluj a rob, čo chceš!“ Presne túto dynamiku vystihuje aj Cirkev, keď v dokumente II. vatikánskeho koncilu Lumen Gentium vyhlasuje: „Do spoločenstva Cirkvi sú v plnej miere včlenení tí, čo majú Ducha Kristovho a prijímajú celé jej zriadenie aj všetky prostriedky spásy, ktorými disponuje, a sú v jej viditeľnom ústrojenstve spojení s Kristom - ktorý ju spravuje prostredníctvom rímskeho pápeža a biskupov - zväzkami vyznania viery, sviatostí a cirkevného vedenia i obcovania. Ale sa nespasí, kto je síce privtelený k Cirkvi, no nezotrvá v láske: lebo ten zostáva v Cirkvi iba telom„, a nie srdcom.“ (LG 14) Inými slovami: všetko to, čo bolo vymenované, musí byť iba prejavom a efektom lásky, ktorá je vo vnútri a ktorá napĺňa srdce človeka. Ak tejto lásky niet – potom niet ani kresťanstva, ani Cirkvi, ani spásy a to bez ohľadu na to, či sú tieto skutky prítomné, alebo nie! 

Naopak – fakt, že Boh svojou milosťou a svojim Duchom napĺňa aj ľudí, ktorí nie sú katolíkmi, ale evanjelikmi, baptistami, turičníkmi,… a teda väčšinu týchto vymenovaných skutkov nenapĺňajú, dokazuje, že podstatný je práve vzťah naprostej dôvery a lásky k Bohu! Ten rozhoduje o tom, či človek – navonok člen, alebo nečlen Katolíckej cirkvi – spasený je, alebo nie je!
Preto Pavol s obrovskou rozhodnosťou píše: „…vieme, že človek nie je ospravedlnený zo skutkov podľa zákona, ale iba skrze vieru v Ježiša Krista. Aj my sme uverili v Krista Ježiša, aby sme boli ospravedlnení z viery v Krista, a nie zo skutkov podľa zákona, lebo zo skutkov podľa zákona nebude ospravedlnený nijaký človek.“ (Gal 2,16). Podľa Pavla Ježiš prišiel k ľuďom, ktorí vyrástli z veku detstva a poručníctva, kedy za nich rozhodovali nariadenia Zákona, ktoré oni iba mechanicky dodržiavali, aby ich priviedol k slobode, ktorú dáva vzťah Božích synov k Otcovi v Nebi. Sme povolaní byť ako Boha a Boh je slobodný. Boh nemá nad sebou Zákon, ktorý by dodržiaval, ale je vo svojej Láske absolútne slobodný. Podľa Pavla Ježiš s nami urobil to isté: odložil stranou príkazy a zákazy Zákona a priviedol nás k podstate Zákona, ktorým je sloboda Božích synov, žijúcich Boží život Lásky k Bohu a v tomto spoločenstve a vzťahu k Bohu sú sami zbožštení!

Podľa jezuitu Henri Boulada [Anri Bulod] je obrovskou tragédiou, že ešte aj v súčasnosti najmenej 95% ľudí, ktorí sa ku katolicizmu hlásia (ako je to iných cirkvách, neviem), ešte nikdy v živote Kristovi neuverili, neprijali Evanjelium a nestali sa kresťanmi! Kruté vyhlásenie? Ale asi pravdivé! Len tak námatkovo – koľkí „kresťania“ vo Vašom okolí sú naozaj vášnivo zamilovaní do Krista a žijú len preň? A koľkí si iba s väčším, či menším zápalom plnia svoje „náboženské povinnosti“ – čiže v praxi nariadenia nejakého zákona? A čo je ešte horšie – čo sa ohlasuje z kazateľníc našich chrámov? Vzťah lásky a sloboda Božích Synov? Alebo iba zákonnícke moralizovanie, ako na to poukazuje kardinál Daneels?

A ako je to s nami? Je pre nás kresťanstvo vzťahom, ktorý je zmyslom a náplňou nášho života, pre ktorý žijeme a ktorý nás úplne a vo všetkom preniká? Alebo prevažuje predstava kresťanstva ako konania nejakých vecí: ísť na omšu, pomodliť sa, prečítať Bibliu, prísť na stretko…? Keď sa usilujeme iných ľudí priviesť ku kresťanstvu, čo robíme: Hovoríme im, aby sa nad sebou zamysleli, aby išli do kostola, aby sa začali modliť? Alebo ich privádzame k živému Kristovi, aby Ho najprv spoznali a vytvorili si k Nemu prvý vzťah lásky?

Sú to dôležité otázky! Uvažujme nad nimi. Možno prídeme na to, že sme sa ešte vôbec nezbavili jarma príkazov a nariadení Zákona, že ešte stále pozeráme na Boha ako na nadriadeného, ako na panovníka, sudcu,… a nie ako na Otca, skutočného Otecka v Nebi! Možno prídeme na to, že je teraz konečne čas, aby sme sa tými kresťanmi aj stali. Aby sme prijali Boží Dar: aby sme prijali synovstvo v Synovi, aby sme prijali dar Slobody a vstúpili do vzťahov Božej rodiny, presne podľa slov Apoštola: „…už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny. 20 Ste postavení na základe apoštolov a prorokov; hlavným uholným kameňom je sám Kristus Ježiš. 21 V ňom celá stavba pevne pospájaná rastie v svätý chrám v Pánovi, 22 v ňom ste aj vy vbudovaní do Božieho príbytku v Duchu.“ (Ef 2,19–22).

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Táto téma je veľmi dôležitá, až podstatná. Preto si ju dôkladne prediskutujte a rozoberte!

2. Predstavte si zákonníkov. dajte stranou povrchné odlišnosti, ako že chodili synagógy, neverili v Ježiša a pod. zamerajte sa na princíp ich náboženstva, ktoré spočívalo v dodržiavaní predpisov a v plnení náboženských povinností. Otázka znie: v čom konkrétne sa naše prežívanie náboženstva (osobne, spoločenstva i farnosti) odlišuje od ich praktikovania náboženstva? je tu vôbec nejaký podstatný rozdiel?

3. Čo konkrétne urobíte pre posilnenie kresťanstva ako vzťahu?
* Toto slovo je tu použité v inom význame, ako v katechéze č. 75 a označuje tu skôr vzťah vášnivej, ale hlbokej Lásky k Bohu





