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To, o čom sme si hovorili na minulom stretnutí, nie je v Cirkvi žiadna novinka. Len sa stáva, že na to zabúdame. A problémom je práve naša nevera, naša pochybnosť o Bohu. Poviem to trochu obrazne: Keby Peter cestou ku Krásnej bráne, kde stretol toho chromého žobráka, nemal naprostú dôveru v Ježiša Krista, určite by nedokázal povedať onomu chorému žobrákovi vetu: „Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!“ (Sk 3,6). Namiesto toho by začal rátať s tým, čo mal k dispozícii ako človek. Možno by obetavo toho človeka odniesol do nemocnice. Alebo by založil nadáciu na pomoc chorým v Jeruzaleme. Peter ale rátal s Ježišom – a preto nechal Ježiša konať. S vierou jednoducho vytvoril priestor pre Ježišovo konanie – a potom už len mlčky očakával, čo Ježiš vykoná. A Ježiš ho nesklamal: „Vtom mu spevneli nohy a členky, 8 vyskočil, postavil sa a chodil. Vošiel s nimi do chrámu, chodil, vyskakoval a chválil Boha. 9 Všetok ľud videl, ako chodí a chváli Boha, 10 a poznali ho, že je to ten, čo sedával pri Krásnej bráne chrámu a žobral. A naplnil ich úžas a vzrušenie nad tým, čo sa s ním stalo.“ (Sk 3,7–10); vraví Biblia.

Cirkev nie je nikdy imúnna voči hriechu, čiže voči nedôvere. Nedôvera v Boha, strach z toho, že nás Boh nechá v kaši vedie potom k tomu, že sa spoliehame na svoje vlastné, ľudské sily a možnosti: na prepracovaný systém vyučovania náboženstva v školách, na presadzovanie ideí Evanjelia štátnymi zákonmi, na prepracovanú administratívu, prešpekulovanú katechézu založenú na poznatkoch modernej psychológie – a zatiaľ svet, v ktorom takto pôsobíme, stále viac a viac opúšťa Boha a my sa voči tomuto trendu cítime takí bezmocní… V skutočnosti bezmocní aj naozaj sme! Presne podľa slove Ježiša Krista: „bezo mňa nemôžete nič urobiť.“ (Jn 15,5). Alebo ako múdro postrehol učiteľ Gamaliel: „Ak je tento zámer alebo toto dielo od ľudí, rozpadne sa, 39 ale ak je od Boha, nebudete ich môcť rozvrátiť.“ (Sk 5,38n). A my znova a znova sa presviedčame, že všetko, čo robíme sebavedome a v dôvere v naše vlastné sily a možnosti (a prípadnú Božiu pomoc) sa rozsýpa a zaniká…

Túto gamalielovskú skúsenosť prežívame aj na rovine nášho duchovného života: skúšame všetko možné i nemožné, snažíme sa, bojujeme s našimi zlozvykmi a zlými sklonmi, premáhame svoj hnev, krotíme sa askézou – a nedarí sa nám! Nejde to! Sme stále rovnakí a nič sa na nás nemení! Prečo je to tak?

Aby sme to dokonale pochopili, predstavte si, že sa idete zbaviť svojej namyslenosti a pýchy, hej? Takže – ako to urobíte? 

No – môžete si napríklad povedať: teraz si vymyslím nejaké „cvičenie“, v ktorom sa budem pokorovať a ponižovať. Vystavím sa tak potupe a to ma prehĺbi v pokore. Fajn. Všetko to pekne – krásne absolvujete. Budete na konci pokorní? Vôbec nie! Budete ešte pyšnejší, než ste boli, pretože vo svojom srdci budete cítiť také príjemné sebavedomie a uspokojenie a poviete si: „Hľa, akú veľkú vec som ja zvládol a dokázal!“ 

Každým takýmto cvičením a tréningom vlastne ešte viac a viac posilňujeme seba – spása ale vyžaduje, aby sme sebe zomreli, aby sme podľa Ježišovho vzoru sami seba zapreli a zmarili! Lenže – čím viac budeme sami seba zapierať a mariť podľa svojich predstáv a na základe svojho rozhodnutia a svojimi silami – tým viac budeme vlastne seba samých budovať a posilňovať! Chápeme to? Výsledkom je presne opačný efekt! 

Až vtedy, keď ma Boh poníži svojim spôsobom a nie podľa mojich predstáv a v rozpore s mojim očakávaním, keď sa nebudem na poníženosť hrať v rámci nejakého „zbožného cvičenia“, ale budem skutočne zrazený až do prachu – potom, až potom sa môžem rozhodnúť, či to príjmem a stanem sa skutočne pokorným, alebo či sa vzbúrim a ostanem plný pýchy a namyslenosti!

A čo to ostatné? Naše zranenia? Naša neschopnosť uveriť a neschopnosť milovať? Biblia hovorí: „19 My milujeme, pretože on prvý miloval nás.“ (1 Jn 4,19). Túto skúsenosť Božej Lásky, ktorá nás „odblokováva“ a dáva nám odvahu rovnako sa otvoriť a rovnako milovať, túto skúsenosť si tiež nemôžeme dať sami! Ani uzdraviť zo zranení sa nevieme sami! 

Ján z Kríža, španielsky stredoveký mystik, preto vo svojom diele nesmierne zdôrazňuje pasívne očisťovanie. Hovorí, že človek nie je schopný sám sa očistiť od svojich zlých vlastností a následkov hriechu. Jedine Boh ho môže očistiť. A preto hovorí, že je nesmierne dôležité, aby sa človek nechal Bohom voviesť do etapy pasívnej očisty, kedy človek nekoná nič, ale necháva úplne a vo všetkom konať Boha. A Boh ho vovádza do temnej noci duše, do etapy očisťovania, ktoré bolí – práve preto, že je skutočným očisťovaním, prenikajúcim až do hlbiny duše i tela – a nie len hrou na očisťovanie, či nejakým zbožným cvičením!!!
Keby sme chceli nadviazať na to, čo sme si o tejto aktívnej pasivite hovorili minule a ktorá je predpokladom tohto pasívneho očisťovania, a keby sme to chceli dať dokopy so skúsenostne odpozorovanými etapami duchovného života, potom by sme mohli našu duchovnú cestu zhrnúť do zhruba troch etáp:

Aktívna fáza:

Spomínate si? Mária sa najprv v rozhovore s anjelom usilovala čo najdokonalejšie spoznať Božiu vôľu, ktorú jej Boh ponúkal. Táto fáza aj u nás znamená práve toto: Sme veľmi aktívni, veľa študujeme, poznávame, usilujeme sa spoznávať Božiu vôľu, spoznať cestu, na ktorú nás Boh volá, spoznať zákonitosti Kráľovstva. Veľa bádame, rozjímame, pracujeme. Aj v duchovnom živote sa veľmi aktívne usilujeme plniť Božie príkazy, zápasiť s našimi neresťami, s našim hriechom… Je to fáza potrebná a nedá sa obísť. Má prinajmenšom dva významy:

· Spoznávame Božiu cestu a toto poznanie nás pripravuje na rozhodujúci krok viery, krok k aktívnej pasivite, v ktorej sa s plným vedomím toho, k čomu nás Boh volá, slobodne rozhodneme prijať Božiu vôľu za svoju vlastnú jednoducho preto, že to tak chceme a po tom túžime!

· Presviedčame sa na vlastnej koži, v hĺbke srdca a skúsenostne, že naozaj nedokážeme svoj život zmeniť sami a je potrebné priznať svoju porážku a odovzdať sa Ježišovi. Je to niečo, čo poznáme – ale je potrebné do hĺbky to prežiť, aby sme si to aj naozaj, v hĺbke duše, priznali a ako porazení hriešnici sa zverili do rúk Dobrého Pastiera!

Zmyslom tejto fázy je pripraviť nás na tú rozhodujúcu fázu nášho duchovného života:

Pasívna fáza:

Tu je jadro duchovného života: Na základe svojej túžby, svojho slobodného a bytostného životného rozhodnutia sa v úplnej a bezpodmienečnej dôvere odovzdávame do rúk Boha, úplne sa Mu otvárame, vydávame sa Mu – a On začína naprosto slobodne v nás konať dielo svojho očisťovania! To je obdobie pasívneho očisťovania Jána z Kríža, jeho povestná „Temná noc“ duše, v ktorej Boh sám odhaľuje náš hriech, vyťahuje ho pred náš zrak a potom ho odstraňuje a uzdravuje nás z neho.

V tejto fáze ustáva štúdium, v modlitbe ubúda slov a viac sa pohružuje do mlčania… Ustáva rozjímanie, špekulovanie – a v nastalom tichu a mlčaní mocne, až ohlušujúco prehovára a koná Boh sám!

Pasívno – aktívna fáza:

Nakoniec nás Boh vovedie až na vrchol hory Karmel – ako to obrazne píše Ján z Kríža – a my sme naplnení Bohom a očistení Jeho Láskou. Je čas, aby sme zostúpili z Hory so žiariacou tvárou ako Mojžiš a vrátili sa k ľuďom, od ktorých sme vyšli, aby sme sa s nimi delili o svoju skúsenosť s Bohom, vydávali svedectvo o Božej Láske a tak slúžili iným rovnako, ako nám poslúžili tí, ktorí touto cestou išli pred nami. Na rozdiel od prvej aktívnej fázy, tu už ale vlastne nekonáme my – ale Boh cez nás! V tom je obrovský rozdiel. 

V tejto fáze sme už len akousi priezračnou nádobou, z ktorej žiari Boží oheň, ktorý nás napĺňa. A je to Boh, kto cez nás mocne a bez prekážky koná a pôsobí! Takže – na jednej strane vlastne sami stále nekonáme vôbec nič – a na druhej strane sa cez nás a okolo nás dejú neuveriteľné, mocné veci, ktoré Boh koná našimi ústami, našimi rukami, našou prítomnosťou!

Tieto tri etapy sú veľmi jasne viditeľné u mnohých postáv kresťanstva. Zoberme si len apoštola Pavla:

· Najprv horlivo koná, študuje – dokonca horlivo prenasleduje Cirkev! Po obrátení hneď evanjelizuje, ohlasuje Krista, takže musí nakoniec z damasku utekať!

· Potom odchádza do ústranie – asi dva roky zotrváva na modlitbách.

· A nakoniec, po dvoch rokoch, sa úplne premenený vracia späť, apoštoluje a ohlasuje – a to s úžasnými výsledkami, takže môže povedať: „9 Veď ja som najmenší z apoštolov. Ba nie som hoden volať sa apoštolom, lebo som prenasledoval Božiu cirkev. 10 Ale z Božej milosti som tým, čím som, a jeho milosť nebola vo mne márna. Veď som pracoval viac ako oni všetci, vlastne ani nie ja, ale Božia milosť so mnou.“ (1 Kor 15,9n).

Ukážkovým príkladom môže byť aj pravoslávny svätec 19. storočia sv. Serafím Sárovský:

· 15 rokov žil aktívne v kláštornej komunite.

· Potom odchádza, aby žil celých tridsať rokov v ústraní ako pustovník.

· A nakoniec sa v roku 1825 vracia späť medzi ľudí a od večera do rána slúži zástupom ľudí ako duchovný vodca a radca.

To isté môžeme vidieť u sv. Antona Pustovníka, legendárnej postavy mníšstva staroveku a u množstva iných svätcov a mystikov.

Pre nás je dôležité uvedomiť si dve veci:

· Že Boh nás pozýva práve na cestu pasívneho očisťovania, v ktorom potrebuje práve túto absolútnu odovzdanosť v naprostej dôvere, tú Máriinu aktívnu pasivitu, o ktorej sme viac rozprávali minule.

· A druhá vec – že dnes máme veľké šťastie v tom, že aj vďaka väčšej vzdelanosti a vďaka novým Turiciam, ktoré Cirkev zažíva v prostredí Charizmatickej obnovy (a nielen tam) sa doba pasívneho očisťovania stáva stále kratšou a kratšou. Ako konštatuje švédsky karmelitán Wilfrid Stinissen – to čo v dobe Terézie Veľkej trvalo roky, dnes často trvá sotva týždne! A to je nesmierne dobré znamenie!

Stále ale treba urobiť to podstatné:

· Uvedomiť si svoju bezmocnosť a vyznať ju;

· Uveriť Bohu

· A s dôverou sa Mu úplne odovzdať a nechať sa Ním previesť cez temnotu očisťovania až k sláve Karmelu.

Šťastnú cestu pasívneho očisťovania Vám želá

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si ešte raz všetky tri etapy. Chápeme dokonale ich priebeh?

2. Je nám jasné, prečo sa sami nemôžeme očistiť od hriechu?

3. Pozvanie k pasívnemu očisťovaniu sa často prejavuje nechuťou k duchovnej aktivite, tiahnutím k mlčaniu a tichu počas modlitby; ale aj obdobím suchopárnosti, bezútešnosti a temnoty v duchovnom živote, ktorá nepramení v našej ľahostajnosti, ale je tu napriek našej snahe a horlivosti. Stretli ste sa už niekedy s týmito príznakmi?

4. Sme pripravení nechať sa Bohom očisťovať? Alebo tomu ešte niečo bráni? Čo?

5. Čo urobíme?

