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Obdobie, ktoré v Cirkvi – a vôbec, v celom kresťanstve – prežívame, je často označované ako „Nové Turice“. Od II. Vatikánskeho koncilu sa dary Ducha Svätého, charizmy, dostávajú stále viac a viac do popredia. A je to dobré.

Diabol je ale vynikajúci psychológ a stratég a vie si rady aj v tejto situácii. Jeho štandardná stratégia preháňania veľmi dobre funguje aj v tejto oblasti. Výsledkom toho potom je, že sa dary Ducha Svätého zdôrazňujú až tak, že je to na úkor a zakrývajú Dar Ducha Svätého. A keď k tomuto príde, je to zlé…

Poďme ale pekne od poriadku. O čo vlastne ide?

Dary Ducha Svätého:

V Biblii a v dejinách Cirkvi vidíme nespočetné príklady toho, že Boh prostredníctvom svojho Ducha dáva svojim nasledovníkom mnohé a veľmi mocné dary. II. Vatikánsky koncil na túto adresu hovorí: „Okrem toho ten istý Duch Svätý posväcuje, vedie a čnosťami ozdobuje ľud Boží nielen prostredníctvom sviatostí a služieb, ale aj tým, že rozdeľuje medzi veriacimi všetkých stavov zvláštne milosti udeľujúc (ich) každému osobitne, ako chce„ (1Kor 12,11), pomocou ktorých robí ich schopnými a ochotnými, aby sa podujali na rozličné diela a úlohy, užitočné na obnovu a ďalší vzrast Cirkvi, ako je napísané: Každý však dostáva prejavy Ducha na všeobecný úžitok„ (1Kor 12,7). Tieto charizmy, či už neobyčajné alebo aj bežnejšie a rozšírenejšie, treba prijímať s vďakou a potechou, pretože obzvlášť zodpovedajú potrebám Cirkvi a sú jej na osoh.“ (Lumen Genciu [gencium] 12). 

Tieto dary Ducha zdôrazňuje už Ježiš, keď o ne opiera svoje ohlasovanie Evanjelia. Biblia na túto tému hovorí: „19 Ján si zavolal dvoch zo svojich učeníkov a poslal ich k Pánovi s otázkou: „Ty si ten, ktorý má prísť, alebo máme čakať iného?“ 20 Keď muži k nemu prišli, povedali: „Poslal nás k tebe Ján Krstiteľ a pýta sa: „Ty si ten, ktorý má prísť, alebo máme čakať iného?“ 21 Práve v tú hodinu uzdravil mnohých z neduhov, chorôb a od zlých duchov a mnohým slepým daroval zrak. 22 A tak im odpovedal: „Choďte a oznámte Jánovi, čo ste videli a počuli: Slepí vidia, chromí chodia, malomocní sú čistí, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa hlása evanjelium. 23 A blahoslavený je, kto sa na mne nepohorší.““ (Lk 7,19–23). A inde Ježiš vraví: „Slová, ktoré vám hovorím, nehovorím sám zo seba, ale Otec, ktorý ostáva vo mne, koná svoje skutky. 11 Verte mi, že ja som v Otcovi a Otec vo mne. Ak nie pre iné, aspoň pre tie skutky verte!“ (Jn 14,10n). 

Tieto dary boli veľmi dôležité aj pre apoštolov. Biblia opäť konštatuje, že apoštoli sa po zoslaní Ducha Svätého „rozišli a všade kázali. Pán im pomáhal a ich slová potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali.“ (Mk 16,20). Pavol apoštol podáva prvý zoznam typických Darov Ducha: „7 Každý však dostáva prejavy Ducha na všeobecný úžitok. 8 Jeden dostáva skrze Ducha slovo múdrosti, iný podľa toho istého Ducha slovo poznania, 9 iný vieru v tom istom Duchu a iný v tom istom Duchu dar uzdravovať, 10 iný schopnosť robiť zázraky, iný prorokovať, iný rozlišovať duchov, iný dar rozličných jazykov a iný vysvetľovať jazyky. 11 Ale toto všetko pôsobí jeden a ten istý Duch, ktorý rozdeľuje každému, ako chce.“ (1 Kor 12,7–11). Pavol zároveň poukazuje na účel chariziem, keď vraví: „Každý však dostáva prejavy Ducha na všeobecný úžitok.“. To je dôležité! Umožňuje nám to totiž dokonale pochopiť, aký účel tieto dary Ducha Svätého pre nás majú: Sú to nástroje služby a evanjelizácie. Duch ich dáva ľuďom preto, aby s ich pomocou mohli účinnejšie ohlasovať Božie slovo, aby cez ne Boh potvrdil pravdivosť ohlasovania a aby sme v cih moci mohli účinnejšie slúžiť našim bratom a sestrám. Z toho vyplývajú dva závery:

· Dary Ducha Svätého nie sú určené na naše posvätenie. Nie sú nástrojom nášho vlastného zbožštenia (azda s výnimkou charizmy modlitby v jazykoch, ktorá jediná buduje v prvom rade, kto sa v jazykoch modlí). Sú to nástroje, ktoré nám pomáhajú slúžiť iným ľuďom.

· Preto tieto dary nie sú ani známkou svätosti, či správnosti života toho, cez koho sa prejavujú. Skôr sú prejavom lásky Boha, ktorý mocou chariziem slúži ľuďom aj prostredníctvom hriešnych a nedokonalých ľudí a nečaká, kým sa z nich stanú svätci. Philippe Madre [Filip Mádre] spomína zo svojich skúseností príbeh ženy, ktorá bola veľmi vlažnou, skôr „nepraktizujúcou“ a formálnou kresťanskou a na ktorej sa pri návšteve nemocnice náhle a nečakane objavila charizma uzdravovania! Sám Ježiš nás varuje pred tým, aby sme tieto dary a skutky cez ne konané považovali za dôkaz svätosti! Vraví: „22 Mnohí mi v onen deň povedia: „Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme, v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?“ 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť!“ (Mt 7,22n). Týmito darmi Boh slúži svojmu ľudu a potvrdzuje svoje slovo Evanjelia! Nič menej, ale ani nič viac!!! Môžeme stretnúť svätca, na ktorom sa neprejavuje žiadna oslnivá a na prvý pohľad „kričiaca“ charizma rovnako, ako môžeme stretnúť budúceho „zatratenca“, skrze ktorého Boh koná mocné skutky a ktorý oplýva oslnivými charizmami, ktoré mu Boh neudelil ako odmenu za jeho svätosť a dokonalosť, ale jednoducho preto, že ľudia okolo neho práve tento dar a túto službu potrebovali! Pozor teda na to!

Dar Ducha Svätého:

Dar Ducha Svätého – to je dar samotnej osoby Ducha Svätého! Duch nám už nedáva svoje dary, ale dáva nám sám seba! 

Tento Dar Ducha je pre spásu podstatný! Ježiš vraví: „Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva. 6 Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo z Ducha, je duch.“ (Jn 3,5n). Pavol apoštol zdôrazňuje: „12 A tak, bratia, sme dlžníkmi, ale nie telu, aby sme museli žiť podľa tela. 13 Lebo ak budete žiť podľa tela, zomriete. Ale ak Duchom umŕtvujete skutky tela, budete žiť. 14 Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi. 15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení.“ (Rim 8,12–17).

Pri tomto Dare Ducha, všimnime si, Pavol zdôrazňuje dve veci:

· Bez tohto daru Ducha nemôžeme byť Božími Synmi a teda ani dedičmi a teda nemôžeme byť ani zbožštení, čiže spasení.

· Tento dar dáva do súvislosti s utrpením a s očisťovaním – či, ako to on nazýva, s umŕtvovaním svojho tela, čiže starého človeka, ako inde vysvetľuje (Ef 4,22n).

To je niečo, čo nám je známe už z minulých katechéz, kde sme vraveli o pasívnom očisťovaní. Boh nás v tejto fáze duchovnej cesty očisťuje od následkov hriechu, ktorým sú sklony k sebectvu, k pýche… a zároveň nás uschopňuje a vedie k láske, ktorá je vo svojej podstate darovaním sa, obetovaním sa – presne tak, ako to vidíme u Ježiša Krista. Práve o Ježišovi Kristovi Biblia vraví, že Boh „zdokonalil pôvodcu ich spásy utrpením.“ (Hebr 2,10).

Dar Ducha je teda pre našu spásu podstatný a prejavuje sa práve tým, že v nás pomaly zomiera starý človek so svojimi hriešnymi sklonmi a namiesto neho sa v nás z moci Ducha rodí nový človek, nové stvorenie, očistené od hriechu a schopné milovať tak, ako miluje Boh! Presne podľa slov Biblie: „15 Lebo ani obriezka nie je nič, ani neobriezka, ale nové stvorenie.“ (Gal 6,15). Spôsob, ktorým Duch v nás koná toto dielo – jediný, nevyhnutný a neobíditeľný – je práve utrpenie, oná noc duše Jána z Kríža. Preto Pavol tak zdôrazňuje, že na to, aby sme sa stali Božími Synmi a boli tak znovuzrodení z Krista, nusíme s Ním spoločne prejsť cestou utrpenia, ktorou Boh v Ježišovi solidárne prešiel spoločne s nami! Preto aj na inom mieste Pavol píše: „14 Ale ja sa nechcem chváliť ničím iným, iba krížom nášho pána Ježiša Krista, cez ktorý je svet ukrižovaný pre mňa a ja pre svet.“ (Gal 6,14). Nechváli sa ani charizmami, ani darmi, ani ničím iným – iba utrpením. Pretože skrze utrpenie ho Boh mocou Ducha očisťuje, premieňa a utvára z neho Božieho syna!

A tu sa dostávame k jadru problému. Je ním:

Preceňovanie chariziem:

Niekedy sa stretávame v charizmatických spoločenstvách, že sa všetok dôraz kladie iba na charizmy. Je to starý problém, s ktorým sa musel apoštol Pavol zapodievať už v Korintskej cirkvi. Prílišný dôraz na charizmy môže totiž viesť k tomu, že zabudneme na tú druhú rovinu, rovinu našej premeny na Božieho syna. Ono je určite príjemnejšie modliť sa v jazykoch, uzdravovať, prorokovať,… než sa nechávať previesť temnou nocou na „druhú stranu“, kde – s Kristom zomretí a pochovaní – sme vzkriesení ako nové stvorenie (2 Tim 2,11). Bez toho ale charizmy iba rozmnožia našu pýchu a namyslenosť – a výsledkom je ono Ježišovo: „Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť“ (Mt 7,23). Podobne varuje Pavol: „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3).

Takže, to čo je potrebné, je nasledovné:

· Nezanedbávajme charizmy! Cirkev nás cez II. Vatikánsky koncil vyzýva, aby sme prijímali charizmy. Potrebuje ich naša služba, potrebuje ich samotná Cirkev, potrebujú ich ľudia okolo nás. Jedine charizmy a ich prejavy môžu urobiť apoštolát skutočne mocný a účinný – tak, ako k tomu nabáda Peter apoštol, keď vraví: „10 Podľa toho, kto aký dar dostal, slúžte si navzájom ako dobrí správcovia mnohotvárnej Božej milosti. 11 Keď niekto hovorí, tak len ako Božie slovo; keď niekto slúži, tak len z moci, ktorú uštedruje Boh!“ (1 Pt 4,10n).

· Rovnako ale nezanedbávajme ani Dar samotného Ducha! Dary Ducha sú tu na to, aby nakoniec všetkých – nás, aj našich bratov a sestry – priviedli k prijatiu samotného Ducha Svätého a v Ňom, skrze cestu očistenia a premenenia, k zbožšteniu, ktoré je cieľom všetkého! Nemecký mystik Ján Tauler na túto tému píše veľmi výstižne: „Keď sa človek povznesie nad zmysly, dostáva sa najprv do oblastí svojich vyšších schopností, do oblastí rozumu (aktívna fáza!) a tam obdrží veľmi vznešeným a veľmi opojným spôsobom Ducha Svätého (čiže Jeho dary a zážitky). Potom vstupuje do vnútornej hlbiny (pasívna fáza), do tajomnej hlbiny ducha. Jediné pravé miesto tejto sladkosti je práve tu, jedine tu človek dostáva Ducha Svätého (osobne) v pravde, reálne, iba tu, v prostote a v striedmosti, môže človek dosiahnuť prebudenie!“ 

Všimnime si, Tauler aj v našom vlastnom duchovnom živote rozlišuje dve etapy:

· Najprv prijímame dary Ducha, ktorí nás pripravujú na prijatie samotného Ducha;

· A potom prichádza aj samotný Ducha a zbožšťuje nás!

Je teda potrebná rovnováha, aby ani jedno, ani druhé nezatieňovalo ostatné. Málo by sme osožili Cirkvi a apoštolátu, keby sme pohrdli charizmami a mali zaľúbenie iba v mystickej ceste očisťovania. A potom – ťažko dospieť k láske skrze zanedbanie lásky a služby v prospech ľúbivých zážitkov! A na druhej strane by sme málo osožili svojej spáse, keby sme zanedbávali našu premenu na Božích synov a venovali sa iba efektnej, charizmatickej službe. Nehovoriac o tom, že je ťažké vydávať svedectvo o niečom, čo odmietame a viesť ľudí niekam, kam sami nekráčame!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si túto tému. Rozlišujeme jasne medzi povahou a cieľmi oboch darov?

2. Ako to u nás v praxi vyzerá s touto rovnováhou? Sú obe roviny darovania sa Ducha u nás v rovnováhe? Alebo niektorú zdôrazňujeme a „používame“ viac? Ktorú?

3. Jestvujú v našom prípade nejaké prekážky či už užívania chariziem, alebo nastúpenia cesty očisťovania?

4. Aké máme v týchto oblastiach skúsenosti?

5. Čo v praxi urobíme?

