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Bratia a sestry! Dnes sa spoločne vyberieme do rodiska viery. Na miesto, kde sa rodí – alebo kde by sa mala zrodiť a kde by na jej zrodenie mali byť tie ideálne podmienky!

Nie je náhoda, že novozákonné knihy Biblie začínajú konštatovaním: „11 Vošli do domu a uvideli dieťa s Máriou, jeho matkou, padli na zem a klaňali sa mu. Potom otvorili svoje pokladnice a dali mu dary: zlato, kadidlo a myrhu.“ (Mt 2,11). Na konci Biblie, v Zjavení apoštola Jána, je už ale iný obraz: „A hľa, na nebi stál trón a na tróne On, Sediaci. 3 Ten, čo sedel, vyzeral ako jaspisový a sardionový kameň. Okolo trónu bola dúha, na pohľad ako smaragd. 4 Okolo trónu bolo dvadsaťštyri trónov a na trónoch sedelo dvadsaťštyri starcov odetých do bieleho rúcha a na hlavách mali zlaté vence. 5 Z trónu vychádzali blesky, hukot a hrmenie; pred trónom horelo sedem lámp, čo je sedem Božích duchov, 6 a pred trónom bolo čosi ako sklené more podobné krištáľu.“ (Zjv 4,2–6). Je v tom istá postupnosť: najprv sa Boh zjavuje v podobe obyčajného, malého človeka, aby postupne človeka priviedol k tomu, aby mohol Boha vidieť takého, aký je, v plnosti jeho neopísateľnej slávy!

Tento proces prebieha v živote každého jedného človeka: prv, než budeme Boha vnímať priamo a bezprostredne, zažívame ho sprostredkovane a to prostredníctvom viditeľných ľudí okolo nás. A tými ľuďmi by mali byť rodičia.

Boží plán vyzerá asi takto:

· Na počiatku sú dvaja ľudia, muž a žena, ktorí majú spoločenstvo s Bohom. Boh je u nich jednoducho doma a oni sú doma v Bohu. Oni a Boh sú jedno – sú proste kresťania.

· Títo dvaja ľudia spoločne vytvoria spoločenstvo rodiny, ktoré je zrkadlovým obrazom Trojice. Tak, ako v Trojici sa láska rozlieva medzi Otcom, synom a Duchom; tak v rodine sa láska rozlieva medzi otcom, matkou a deťmi. Rodina je jednoducho miesto, v ktorom sa sprítomňuje Boh.

· Do tohto spoločenstva potom prichádza dieťa. Nový, malý človiečik, ktorý ešte nedokáže vidieť Boha v sláve Zjavenia apoštola Jána. Dokáže Ho ale vnímať sprostredkovane – cez svojich rodičov. Tak, ako si Boží Syn vzal telo z Panny Márie, berie si teraz Boh viditeľné telo rodičov – a vôbec, celého spoločenstva rodiny – aby sa v ňom zjavil viditeľne a telesne dieťaťu! Rodina je tak pre dieťa sprítomnením Boha! A dieťa zase si svoju prvú predstavu o Bohu urobí vždy ako kópiu svojich rodičov (zvlášť otca) a rodiny celkovo…
· V tomto bezpečnom mieste sa dieťa učí, že môže naprosto dôverovať svojim rodičom. Učí sa, že je milované, že je vzácne, že sú to rodičia, ktorí žijú pre neho. Spoznáva, že aj za tým, čomu nerozumie, alebo čo bolí, sa ukrýva láska rodičov a nakoniec aj medzi tŕňmi vyrastá nádherný kvet a chutný plod. Tu prvý raz dieťa naberie odvahu dôverovať, vydať sa niekomu, zveriť sa, otvoriť sa, byť zraniteľné…

· Keď nakoniec príde čas dospievania a čas, kedy dieťa dozrieva na vytvorenie osobného vzťahu lásky k Bohu, je už pripravené. Svet je zlý a nevyplatí sa v ňom byť ani dôverčivý, ani zraniteľný. Ale rodina – to je niečo úplne iné! Tu dieťa prežilo lásku a preto aj samo sa odvažuje milovať. Tu sa odvážilo dôverovať a nebolo sklamané. A časom spoznáva, že rodičia sú vlastne iba obrazom a odrazom Nekonečnej lásky, lásky Boha a že ho milovali práve touto Božou láskou a z Moci Boha a Jeho Ducha. Prečo by sa malo dieťa – vlastne už mladý človek – báť Boha samotného, keď už to, čo z Boha spoznal sprostredkovane prostredníctvom rodičov, je tak úžasné a nádherné, je to ako Boží Raj na zemi?
Rodina je ako úžasný „skleník“, je to bezpečné miesto, kde dieťa od malička spoznáva Boha cez rodičov a spoločenstvo rodiny, aby sa tak pripravilo na akt dospelej viery, o ktorej vraví Biblia: „18 A my všetci s odhalenou tvárou hľadíme ako v zrkadle na Pánovu slávu a Pánov Duch nás premieňa na taký istý, čoraz slávnejší obraz.“ (2 Kor 3,18).

Keď si to zhrnieme, tak zistíme, že vlastne: 

poslaním rodiny (a teda aj manželstva) je vytvoriť také podmienky, v ktorých dieťa cez rodičov čo najpravdivejšie spoznáva a zakúša Boha a jeho lásku a v tejto atmosfére sa aj ono odvažuje dôverovať, milovať a byť zraniteľným v spoločenstve!

Táto obrovská dôležitosť rodiny a manželstva je zdôraznená tým, že rodičia – podobne, ako kňazi – prijímajú „osobitné svätenia“ (Katechizmus katolíckej cirkvi 1535) vo sviatosti, ktorou sú na túto úlohu ustanovení. Cirkev vôbec kladie obe sviatosti – manželstvo i kňazstvo – na jednu rovinu ako dve sesterské sviatosti. Hovorí: „Dve iné sviatosti, posvätný stav a sviatosť manželstva  sú ustanovené na spásu iných. Ak prispievajú aj k osobnej  spáse, je to vykonávaním služby iným. Majú osobitné poslanie  v Cirkvi a slúžia na formovanie Božieho ľudu.“ (Katechizmus katolíckej cirkvi 1534). Práve z tejto podobnosti môžeme lepšie spoznať aj to, v čom vlastne spočíva samotné manželstvo a čo je potrebné brať na zreteľ, ak naozaj chceme, aby rodina bola tým, čím má byť: sprítomnením Trojjediného Boha a rodiskom viery, nádeje a lásky! Poďme teda na to:

· Manželské povolanie:

Bolo by asi smiešne, keby sa kňaz priznal: „Ja som sa stal kňazom preto, lebo ma strašne fascinujú oltárne plachty a zlaté nádoby a zbožňujem spev a vôňu kadidla…!“ Iste, nie je na škodu, skôr naopak, ak kňaz má silný vzťah aj k týmto veciam. Od kňaza ale očakávame viac: že je Bohom povolaný na túto službu a že ju berie ako službu, ako poslanie! 

Určite nemôže stačiť ani v manželstve, ak sa dvaja mladí ľudia berú jednoducho preto, „že sa jeden druhému páčia a sú do seba zamilovaní“. Iste, sympatie sú tiež dôležité – hoci tá zamilovanosť by ešte pred sobášom mala dozrieť na zrelú lásku – ale nie je to dostačujúce. Je potrebné, aby bol mladý človek k tejto službe povolaný Bohom! 

Ono je to asi tak: po birmovke, keď už je kresťan zrelý a dospelý, stojí pred rozhodnutím, ktoré znie: „Pane, doteraz iní slúžili mne. Ako mám teraz ja splatiť tento dlh a k akej službe ma povolávaš vo svojej Cirkvi?“ A Boh volá k rôznym službám: niekto sa stane slobodným evanjelizátorom, niekto mníchom, rehoľníkom,… dva stavy sú ale nesmierne zodpovedné, kľúčové a preto obdarené mocou sviatosti: manželstvo a kňazstvo. Ak sa teda kresťan rozhodne pre ktorýkoľvek tento stav, je to vždy preto, že ho Boh k tomuto stavu pozval a povolal! To je dôležité uvedomiť si! Manželstvo ani kňazstvo sa neprijíma preto, že sa mi to „páči“, ale preto, že som povolaný týmto spôsobom slúžiť v Cirkvi živého Boha a som Ním ustanovený!

· Povolanie k službe

Prirodzene očakávame, že kňaz sa nestal kňazom preto, aby si potom do smrti užíval „pohodlný život, kde si odslúži omšu a má fajront“, ale preto, aby slúžil Božiemu ľudu. Úplne prirodzene očakávame, že kňaz je tu na to, aby slúžil a že je úplne normálne, ak záujmy farnosti majú vždy prednosť pred jeho osobnými záujmami.

Rovnako to ale platí pre manželstvo. Manželia vytvorili manželský zväzok jednoducho preto, lebo túžia spoločne slúžiť svojim deťom a sú tu pre nich. Manželstvo tu nie je (v prvom rade) pre nich, ale pre deti, ktorým slúžia. Je to ich poslanie, posvätná úloha: sprítomniť tým niekoľkým deťom Boha a vytvoriť prostredie, v ktorom sa narodí viera! Je veľmi zlé, ak kňaz, alebo manželia nadradia svoje záujmy – kariéra, záľuby, užívanie si – svojmu poslaniu a službe! Ešte raz: kňaz sa nestáva kňazom preto, aby mu „bolo dobre“, ale aby slúžil svojej farnosti a obetoval sa pre ňu. A manželia sa nestávajú manželmi preto, aby si spoločne užívali, ale aby slúžili svojim deťom, rodine! To neznamená, že kňaz sa musí mať zle a rovnako ani to, že aj manželia sú odsúdení k životu bez radosti! Kňaz vo svojej službe prežíva obrovskú radosť a to isté platí o rodičoch: je možné prežívať niečo radostnejšie, než to, keď sa mocou sviatosti v rodine sprítomní láska a jednota samotnej Trojice a keď na vlastné oči vidia a vlastnými rukami prispievajú k formovaniu a utváraniu takého zázraku, ako je veriace dieťa – Božie dieťa? Určite nie! Táto radosť je ich obrovskou a vrchovatou odmenou – stonásobne väčšou, než nejaká kariéra, či užívanie si… Ale táto radosť je vždy iba „vedľajší produkt“ ich služby, nie cieľ, za ktorým smerujú!

· Manželská láska spečatená zmluvou:

Aby manželia naozaj mohli byť miestom, v ktorom Boh sprítomňuje svoju Trojičnú lásku, musia byť ochotní túto lásku do svojho života prijať! Toto sa deje práve vo sviatosti manželstva.

Keď Boh chcel svoju Lásku k ľuďom vyjadriť, vyjadril ju formou zmluvy, ktorou sám seba zaviazal splniť to, čo sľúbil. Význam tohto aktu je jasný: Boh vyjadruje fakt, že Jeho Láska je bezpodmienečná a nezrušiteľná. Boh splní, čo sľúbil, bez ohľadu na to, či je Izrael verný, alebo neverný, či je Bohu „sympatický“, alebo sa naň sťažuje… 

Toto isté vyjadrujú aj manželia v sviatosti manželstva, pretože jeho podstatou je práve manželská zmluva: zmluva o tom, že sa jeden druhému nie iba požičiavajú – na nejaký čas, kým sa im to bude páčiť a kým im to bude vyhovovať – ale že sa jeden druhému navzájom úplne a bezvýhradne darujú podľa vzoru Boha a tak sa otvárajú práve tejto nezrušiteľnej, bezpodmienečnej, večnej a úplnej Láske, ktorou miluje Boh a ktorou odteraz bude milovať v nich a skrze nich! A to je to, čo otvára bránu tomu, aby sa Trojjediný Boh sprítomnil a stal prítomným v rodine samotnej!

· Cieľ: spoločenstvo Cirkvi:

Boh, pochopiteľne, neostal vo svojej láske uzavretý v kruhu Trojice, ale otvoril sa smerom k širšiemu spoločenstvu, spoločenstvu s ľuďmi. 

Ak teda rodina má byť naozaj sprítomnením Boha, potom aj ona musí byť otvorená širšiemu spoločenstvu – spoločenstvu Cirkvi. 

Je to potrebné jednak pre rodičov, pretože práve zo spoločenstva Cirkvi čerpajú Božiu Lásku, ktorá v tele Cirkvi obežne prúdi (porov. 19. katechéza). 

A je to naprosto nevyhnutné kvôli deťom, pretože po tom, čo sa odvážia milovať a vytvoriť spoločenstvo v rámci bezpečného kruhu rodiny, nastáva čas, aby sa aj ich láska začal rozširovať podľa vzoru Boha smerom von: k malému bunkovému spoločenstvu, potom do farnosti, do diecézy, národnej cirkvi – až k univerzálnej láske ku všetkým ľuďom!

Je príznačné, že kým táto láska nie je úplne všeobecná a podobná Božej, je tu na každej úrovni niekto, kto Boha sprítomňuje – alebo aspoň má sprítomňovať: na úrovni rodiny sprítomňuje Otca otec a matka, na úrovni spoločenstva jeho animátor, na úrovni farnosti farár, na rovine diecézy biskup, na rovine svetovej Cirkvi pápež… Až v okamihu, keď, sa presiahne aj táto hranica a človek miluje každého jedného človeka – aj nepriateľa! – potom už nie je potrebný prostredník sprítomnenia, pretože platí: „Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“ (1 Jn 4,16).

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si tému! Podeľte sa o to, čo je pre Vás nové, čo nie…

2. Ako ste tieto rozmery manželstva a rodiny prežívali doteraz?

a. Manželské povolanie

b. Poslanie k službe

c. Rodina ako sprítomnenie Boha

d. Rodina ako miesto, kde dieťa nadobúda odvahu milovať

e. Manželská zmluva a jej dôležitosť

f. Nasmerovanie rodiny k spoločenstvu Cirkvi

3. V čom vlastne spočíva výchova detí? V učení vedomostiam? Vo vštepovaní zvykov? Vo vytvorení prostredia, kde sa dieťa odváži uveriť a milovať? Ktoré z toho je v centre? Prečo?

4. (Pre mladých): Je Vám jasné, k čomu Vás Boh v Cirkvi povolal? Je to, čo žijete, Vaše POVOLANIE a POSLANIE od Boha?

