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Milí bratia a sestry!

Na predchádzajúcich katechézach sme hovorili veľa o viere. Možno by ale stálo za to ujasniť si, k akej viere nás vlastne Boh povoláva!

V prvom rade – načo vlastne viera? Nebolo by možné, aby kresťanstvo fungovalo bez viery?

V skutočnosti nie… Kresťanská viera – a to už veľmi dobre vieme – nie je vierou v tom, že Boh existuje. Dôkazov a indícií jestvovania Boha je množstvo a preto Claude Tresmontant [Klód Tremontán] môže hovoriť naozaj o tom, že Boh a Jeho existencia – to je istota.

Na druhej strane: dôvera Bohu – to už je niečo úplne iné. A o toto práve v kresťanstve ide. 

My vieme, že Nebo – to nie je nejaké miesto kdesi „tam hore“, ale je to stav zbožštenia. Boh je Láska a preto aj zbožštenie znamená stať sa Láskou. Samotné Nebo tak je vlastne veľké spoločenstvo, v ktorom Boh a ja sme jedno a podstatou tejto jednoty je práve oná láska. A viete si predstaviť lásku bez dôvery???

Milovať druhého – to znamená úplne sa mu darovať, otvoriť sa pred ním a stať sa voči nemu zraniteľným a vlastne bezbranným a bezmocným. Je to ako prijať niekoho do svojho domu, dať mu kľúče od všetkých dverí, prezradiť heslo alarmu a poukazovať všetky tajné skrýše, v ktorých máte poskrývané cennosti. Týmto prijatím ste tomu druhému dali možnosť úplne sa podieľať na všetkom, čo máte, všetko využívať. Cenou je ale to, že sa voči nemu stávate bezbrannými. Ak sa rozhodne vás okradnúť, alebo poškodiť, alebo vás podviesť, či inak vám ublížiť – podarím sa mu to! Veď vy sami ste mu na to dali prostriedky!

Zraniteľnosť je podstatou komunity. Práve to je dôvod, prečo normálne komunity netvoríme! Nechceme byť zraniteľní. A prečo? Azda preto, že by sme netúžili po tom: konečne odložiť všetky svoje pretvárky, na okamih vypnúť všetku ostražitosť a obranu a zažiť skúsenosť lásky a zdieľania, po ktorej v hĺbke srdca tak strašne túžime, či už si to priznávame, alebo nie? To nie. Bojíme sa komunity, pretože sa bojíme byť zraniteľní. A bojíme sa zraniteľnosti preto, lebo nedôverujeme tomu druhému! A preto – obrazne povedané – prijmeme toho druhého iba do upratanej obývačky: pustíme ho kam chceme (ale do väčšiny vecí a cenností ho nepustíme), ukážeme, čo chceme (ale väčšinu neukážeme) a kľúče i kód alarmu si necháme pre seba… Získali sme tak hosťa na návšteve – ale nie brata v spoločenstve!

Nebo je spoločenstvo s Bohom. Je potrebné, aby sme sa Bohu dokázali úplne a bezpodmienečne odovzdať v láske. Ježiš vraví veľmi jasne: „Prvé (prikázanie) je toto: Počuj, Izrael, Pán, náš Boh, je jediný Pán. 30 Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého svojho srdca, z celej svojej duše, z celej svojej mysle a z celej svojej sily!“ (Mk 12,29n). A Pavol túto dynamiku odovzdania sa vyjadruje slovami: „Vy ste Kristovi a Kristus Boží.“ (1 Kor 3,23). Táto láska, v ktorej sa úplne odovzdávame Bohu a stávame sa voči nemu slobodne a dobrovoľne bezbranní a zraniteľní, nás potom otvára rovnakej láske – a teda aj zraniteľnosti – voči našim bratom a sestrám. Presne podľa Ježišových slov: „milovať blížneho ako seba samého“ (Mk 12,33). Čiže: ak sebe doprajem dom, v ktorom bývam, doprajem ho aj môjmu bratovi a podelím sa s ním. Ak sebe doprajem kľúč od môjho domu, dám ho aj bratovi, ktorého milujem. Presne podľa slov Biblie: „Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné.“ (Sk 2,43b). Aj to je podstata Neba!

Túto lásku k ľuďom v nás prebúdza práve spoločenstvo lásky s Bohom. Je ale možná táto láska – a s ňou súvisiaca zraniteľnosť a bezbrannosť – bez dôvery voči Bohu? Určite nie! A to je dôvod, pre ktorý nás Boh vedie niekedy veľmi temnou a slepou cestou k naprostej dôvere! 

Poďme si ale teraz lepšie pozrieť vlastnosti tejto viery! A  – pochopiteľne – najlepším sprievodcom nám bude ten, kto je samým Božím slovom označený za „otca veriacich“: Abrahám. Pozrime sa na jeden jeho príbeh viery:

1 Po týchto udalostiach Boh skúšal Abraháma a povedal mu: „Abrahám!“ On odpovedal: „Tu som.“ 2 A on hovoril: „Vezmi svojho syna, svojho jediného syna Izáka, ktorého miluješ, a choď do krajiny „Morja“! Tam ho obetuj ako zápalnú obetu na jednom z vrchov, ktorý ti ukážem.“ 3 Abrahám vstal včasráno, osedlal osla, zobral so sebou dvoch svojich sluhov a svojho syna Izáka a narúbal dreva na zápalnú obetu. Potom sa vybral na miesto, ktoré mu označil Boh. 4 Na tretí deň, keď Abrahám zdvihol oči, zďaleka uvidel to miesto. 5 Tu Abrahám povedal svojim sluhom: „Vy ostaňte tu s oslom, ja a chlapec pôjdeme až tamto. Pomodlíme sa a vrátime sa k vám.“ 6 Potom vzal Abrahám drevo na zápalnú obetu a naložil ho na svojho syna Izáka; sám vzal oheň a nôž a takto šli obaja spolu. 7 Tu povedal Izák svojmu otcovi Abrahámovi: „Otče!“ On mu odvetil: „Hľa, tu som, syn môj!“ A on mu povedal: „Drevo a oheň na zápalnú obetu je tu, kde však je baránok na zápalnú obetu?“ 8 Abrahám mu odvetil: „Boh si už obstará baránka na zápalnú obetu, syn môj.“ A išli obaja spolu ďalej. 9 Keď došli na miesto, ktoré mu označil Boh, Abrahám tam postavil oltár, naukladal drevo, poviazal svojho syna Izáka a položil ho na oltár na drevo. 10 Potom Abrahám siahol rukou a vzal nôž, aby zabil svojho syna. 11 Vtedy naň zavolal Pánov anjel z neba: „Abrahám, Abrahám!“ On odpovedal: „Tu som.“ 12 On mu povedal: „Nevystieraj ruku na chlapca a neubližuj mu! Teraz som totiž poznal, že sa bojíš Boha a neušetril si svojho jediného syna kvôli mne.“ (Gn 22,1–12).

Abrahámova viera tu vykazuje niekoľko podstatných znakov:

· Vedomie – nie pocit!

Mnohí ľudia si vieru mýlia s nejakým pocitom. Niekedy vieru „cítia“, niekedy ju naopak „necítia“. Viera ale nie je pocit a s pocitmi nemá nič spoločné! Viera je vedomie! Abrahám v tomto okamihu určite necítil nijaký povznášajúci „pocit“ viery – naopak, možno cítil skôr zdesenie a hrôzu! V podobnej situácii bol nakoniec aj Ježiš, keď na kríži cítil, akoby Ho Boh opustil: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ (Mk 15,34). Ježiš ale napriek pocitom vedel, že Otec je s Ním – aj keď Ho necítil. Preto v tejto viere, ktorá nebola pocitom, ale poznaním a vedomím, hovorí: „Otče, do tvojich rúk porúčam svojho ducha.“ (Lk 23,46). Podobne Abrahám berie syna Izáka a ide, kam mu Boh prikázal. Necíti, nevidí – ale vie, že Bohu môže dôverovať!

· Veriť a preto nepreveriť!

Poznáte príslovie: „Dôveruj, ale preveruj!“ V skutočnosti to nedáva zmysel. Ak dôverujem – načo preverovať? A ak preverujem – nie je to znak toho, že nemám až tak naprostú dôveru v toho druhého?

Láska nemôže stáť na podozrievaní a neustálom preverovaní a špehovaní toho druhého! Láska vyžaduje absolútnu a bezpodmienečnú dôveru – presne takú, akú ukázal Abrahám, keď „proti nádeji v nádeji uveril“ (Rim 4,18). Boh ho postavil do naprosto absurdnej situácie: Izák, o ktorom mu Boh prisahal, že bude jeho dedičom a počiatkom veľkého národa – tento Izák mal byť zrazu zabitý! Boh akoby zmenil svoje rozhodnutie a zrušil svoju zmluvu s Abrahámom! Čo teraz?

Abrahám sa rozhodne uveriť Bohu. Nepreveruje si nič. Nepýta sa. Nežiada si vysvetlenie. Ide sťa slepec v ústrety absurdnej situácii, ktorá je nezmyselná a v rozpore so všetkým, čo Boh dovtedy Abrahámovi prisľúbil. Abrahám ale aj v tejto absurdnej situácii dôveruje. Jeho viera dosahuje vrchol… Ten vrchol, ktorý je potrebný pre Lásku, pre zbožštenie: Bezhraničná dôvera pre bezhraničnú lásku… Skutočná viera je vždy slepá! Keby Abrahám dopredu vedel, že Boh ho iba skúša a že nakoniec sa aj tak Izákovi ani len vlas na hlave neskriví – potom by Abrahám s ľahkým srdcom zahral divadielko o obetovaní Izáka. Už by to ale nebola viera…

· Viera Vedie k láske:

Je aj ťažšia vec, ako za niečo zomrieť: nechať zomrieť toho, koho milujeme. Abraháma určite napadla veta: „Bože, nie Izáka, ale radšej mňa si vezmi!“ Niekedy nie je ťažké obetovať sa pre niečo veľké a vznešené. Ale obetovať nie seba, ale svojho milovaného syna a to úplne nezmyselne, len kvôli nepochopiteľnému, krutému a samopašnému rozmaru Boha, ktorý ním očividne porušuje všetky svoje zmluvy, dohody a záväzky? Načo to bude? K čomu?

Abrahám teda stál pred úlohou darovať to najdrahšie, čo mal, svojmu Bohu. Boh akoby sa pýtal: „Abrahám, miluješ ma viac ako Izáka? Si ochotný darovať mi to najdrahšie, čo máš? Len tak? Bez dôvodu – len preto, že si to od teba pýtam?“ 

Keby Abrahám vedel, že Boh si tento dar nakoniec aj tak nezoberie – a namiesto toho ešte sám obdaruje Abraháma a vrchovato naplní, čo prisľúbil – bol by to z Abrahámovej strany dar? Nie. Bolo by to už iba sebecké divadielko…

· Temná viera.

To, čo sme doteraz spoznali, nám objasní, prečo je cesta viery tak často temná a akoby beznádejná. Ako by sme mohli dôverovať, keby sme si vopred overili a uistili sa, ako to všetko dopadne? Ale ak sa nechávame viesť temnotou pochybností – potom je to naozaj dôvera. Dôvera v niečo, čo necítime, nevidíme a nechápeme, ale vo viere vieme, že môžeme Bohu dôverovať. Presne tak, ako Mojžiš, keď tvárou v tvár egyptskej bojovej vozbe bol Bohom poslaný palicou rozdeliť vlny mora a vytvoriť uprostred mora suchú cestu. Boh ho poslal palicou rozdeliť more!!! Uvedomili ste si niekedy tento naprostý a absurdný nezmysel? Mojžiš ale išiel – a až potom, čo uveril a zodvihol palicu nad more, sa aj presvedčil, overil si a na vlastnej koži pocítil, že sa vyplatilo veriť! Ale až dodatočne! A aj to len preto, aby v nasledovnom okamihu dokázal urobiť ďalší krok viery: veď kto kedy počul, že by sa voda namiesto kopania studne získavala búchaním palicou do tvrdej skaly??? Keby Mojžiš dopredu vedel, čo sa udeje a ako to dopadne – ako by sa mohla rodiť a rásť jeho viera?

A keby Abrahám vopred vedel, ako to s Izákom dopadne – ako by mohol Izáka obetovať z lásky k Bohu a doviesť tak svoju lásku k plnosti a dokonalosti? 

To je dôvod, prečo nás Boh nutne musí previesť temnotami viery, kedy všetko – ľudia, skúsenosť, zdravý rozum – hovoria proti tomu, čo Boh chce a ostáva iba jediné: slepá viera. Niet iného spôsobu, ako nás priviesť k tomu, aby sme sa odvážili a naučili bezhranične Bohu dôverovať, bezhranične sa Mu v láske darovať a vstúpiť tak do spoločenstva Neba, ktoré samo je bezhraničným spoločenstvom bezhraničnej dôvery a lásky…

· Viera rastie postupne:

Izák – to nebola prvá úloha, do ktorej Boh Abraháma voviedol. K tejto vrcholnej viere ho viedol a vychovával postupne, po malých krokoch, cez dlhé roky jeho života. Podobne Mojžiša. Apoštolov. Každého kresťana. Základom je nechať sa viesť. Dnes nás Boh vovedie do malej a krátkej noci, pozve nás ku kroku viery v maličkosti – a ak uspejeme, potom nás vovedie do väčšej noci, pozve k väčšiemu a odvážnejšiemu kroku – až k tej plnosti a dokonalosti, ktorou na konci svojho života žiari Abrahám!

Je dôležité každý deň spolu s Bohom urobiť väčší krok viery, než sme urobili včera – a zajtra väčší, než robíme dnes. Boh stále s nami opakuje to isté – iba vždy vo väčšom: pozvanie ku kroku viery, krok viery a potom skúsenosť, že sa to podarilo. A potom zase pozvanie k ďalšiemu, väčšiemu kroku viery,… a tak ďalej!

Nie je to krásne?

Váš Inky!

Praktické úlohy:
1. V čom táto katechéza obohatila Váš pohľad na vieru?

2. V čom spočívajú tzv. „krízy viery“? Nie je niekedy príčinou to, že namiesto vedomia sa sústreďujeme na pocit viery ako pocit nejakej istoty a jasnej cesty?

3. Pozrite sa na okamihy temnoty vo vašom živote. K čomu Vás tieto krízy viedli? 

4. Skúste si vybrať niekoľko známych postáv Biblie a kresťanstva. Boli v ich živote krízy? K čomu slúžili?

5. Aké miesto má kríza, neistota a temnota na našej duchovnej ceste? Čomu nás učí? Ako ju využijeme na svoj rast?

6. Čo v praxi urobíme?

