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Milí bratia a sestry!

V 77. katechéze sme spoznávali, že láska k Bohu sa rodí práve v „temnej noci“, kedy máme možnosť milovať Boha kvôli Bohu samotnému a nie kvôli darom a pocitom blaženosti a šťastia, ktoré nám spoločenstvo s Ním dáva.

Viera a Láska ale majú medzi sebou mnoho spoločného. A to najdôležitejšie je to, že jedno i druhé je postoj!

Láska znamená, že sa rozhodnem niekomu darovať sa – a nie to, že k nemu niečo cítim. Je pekné, keď je láska doprevádzaná citmi, ale láska sama nie je cit. Ukazuje nám to nakoniec sám Boh, ktorý o Izraelitoch vraví: „10 Štyridsať rokov sa mi priečilo toto pokolenie.“ (Ž 95,10). Štyridsať rokov sa Mu priečili a protivili – a predsa sa ďalej o nich stará, nesie ich, ochraňuje. Písmo o tejto starostlivosti vraví: „3A ja Efraima, vzal som si ich na ramená, no nezbadali, že ich opatrujem. 4Povrazmi ľudskosti som ich tiahol, lanami lásky; bol som, ako kto dvíha jarmo ponad ich líca, a skláňal som sa k nemu chovať ho.“ (Oz 11,3n). Božia Láska k Izraelu – to nebol cit, to bolo rozhodnutie a záväzok, ktorý na seba Boh slobodne a dobrovoľne zobral!

Viera podobne znamená rozhodnutie niekomu dôverovať. Nie je to pocit. Viera neznamená niečo cítiť. Niektorí ľudia to tak často vnímajú. Keď cítia vedľa seba Božiu prítomnosť, keď vidia, ako sa dejú znamenia a zázraky a keď pociťujú Božie zdvihnuté rameno – vtedy veria. Ale sotva sa niečo z toho pominie, už sa stráca aj ich „viera“ – ktorá vlastne ešte ani vierou nestihla byť! Presne týmito „vlnami“ prechádzal Izrael na svojej ceste z Egypta: Najprv boli svedkami Egyptských rán – a pod ich dojmom uverili Bohu. Potom prišla tieseň na brehu Rákosového (resp. Červeného) mora – a Izrael zúfal a nariekal (Ex 14,10nn). Potom prešli cez more a Egypťanov more zalialo. Boh za nich vybojoval veľkú bitku a oni pod jej dojmom Bohu zase uverili (Ex 14,31). Prišla ale púšť – a viera ľudu bola zase v háji, zase sa reptalo, nadávalo, zúfalo… (Ex 16,2nn). A tak stále dookola! 

Nakoniec Boh spoznal, že Izrael nie je schopný trvalo a skutočne Mu dôverovať – a spoznal tak, že Izrael nie je preto ani zrelý uskutočniť dielo, ku ktorému ho Boh pozýval. Bez viery Boh konať s ľuďmi nemôže! O Ježišovi sa píše: „5 A nemohol tam urobiť nijaký zázrak, iba že vložením rúk uzdravil niekoľko chorých. 6 A čudoval sa ich nevere.“ (Mk 6,5n). Nevera Nazaretčanov zabránila Ježišovi uzdraviť ich. Nevera Izraela zase zabránila Bohu voviesť ich – generáciu, ktorá vyšla z Egypta – do zeme, ktorú im zasľúbil a oni museli ostať na púšti a tam zomierali (porov. Nm 14,1nn). Boh výslovne vraví: „Všetci mužovia, ktorí videli moju slávu a moje znamenia, ktoré som robil v Egypte a na púšti, a pritom ma pokúšali desať ráz a nepočúvali môj hlas, 23 neuvidia krajinu, ktorú som prísahou sľúbil vašim otcom.“ (Nm 14,22n). Dôvodom bol nedostatok viery…

Možno sa teda teraz opýtame: Prečo ich Boh viedol cestou, ktorá bola tak obtiažna, že na nej ich viera kolísala? Potreboval vari Boh, ktorý vie všetko, skúšať ich cez hlad, nedostatok, hrozbu nepriateľov?

Iste nie. Boh ich nakoniec ani neskúšal – Boh v skutočnosti ich vieru budoval! A to je obrovský rozdiel.

Predstavte si otca, ktorý učí svoje dieťa chodiť: Najprv ho drží za ruky stále. Potom ho na krok – dva pustí a zase ho zachytí. Potom ho nechá bez držania dlhšie a dlhšie, nechá, aby dieťa k nemu išlo a on pred ním cúva – ale vždy pripravený zachytiť ho, keby náhodou padalo. Až nakoniec príde okamih, kedy dieťa už suverénne a sebaisto chodí samo a bez opory a nepotrebuje otcovu ruku, aby ho podopierala.

Presne takto sa rodí viera:

· Najprv je tu veľká manifestácia Božej moci. Prvý impulz. Boh mocne oslovuje. Možno uzdravuje. Koná. Človek sa podobá Pavlovi, ktorý padá z koňa oslnený Božou Slávou. Vtedy sa človek obráti a rozhodne sa Bohu uveriť.

· Potom nasleduje nádherné, sladké obdobie.  V rôznych prameňoch sa nazýva rôzne, napr. milosť začiatočníka. Sú to „ružové týždne“ Boha a človeka, ktorý sa Mu otvoril. Všetko je krásne, plné svetla a radosti. 

Človek si v tejto chvíli myslí, že má skalopevnú vieru. V skutočnosti ešte nemá v podstate takmer žiadnu vieru. Písmo vraví: „Ale nádej, ktorú možno vidieť, nie je nádej. Lebo kto dúfa v niečo, čo vidí?“ (Rim 8,24). A v tejto fáze ešte stále vidíme, cítime, vnímame, sme Bohom nesení v náručí ako malé dieťatko.

Cieľom tohto obdobia je dať človekovi silu, aby sa rozhodol vydať na cestu opravdivej viery. Upevniť ho a pripraviť na okamihy, kedy začne viera naozaj rásť a stávať sa skutočnou, biblickou vierou.

· A potom začne cesta:

Boh postupuje presne ako ten otec z príkladu, ktorý učí dieťa chodiť: na okamih, na chvíľočku nás pustí. Príde zrazu kríza, nebezpečenstvo, bolesť, strata radosti a naplnenia z modlitby a z duchovného života​… Na okamih sa cítime osamelí, opustení… Dokážeme Bohu v tejto „skúške“ dôverovať? Ak hej, v nasledujúcom okamihu sa presvedčíme, že naša dôvera nás nesklamala! Zažijeme novú skúsenosť Bože moci a lásky. Opäť sa vráti radosť. Vyrieši sa problém, ktorý nás trápil. A naša viera sa skrze túto „skúšku“ upevní a o kúsok narastie. Už nepotrebujeme, aby nás Boh neustále držal za ruku. Už dokážeme nejaký ten čas vo viere aj vydržať: deň, dva, pár okamihov…

Cyklus sa ale opakuje. Vydržíme už bez pocitu Božej prítomnosti žiť – obrazne povedané – deň, dva? Boh nás pustí na tri dni! Vydržíme? Dôverujeme? Ak hej, znova sa vráti skúsenosť Boha a Jeho Moci. A naša viera zase podrástla!

A znova nastupuje kríza a temnota – stále väčšia a väčšia! Boh nás vždy vedie až na hranicu našej dôvery. Znova a znova musíme prekračovať svoje hranice, svoje limity a odvažovať sa do neznáma, do temnoty, do neistoty, kde nič nevidíme, nič nechápeme, nič nepoznáme – a jediné, čo nám ostáva, je rozhodnúť sa dôverovať Bohu aj napriek všetkému tomu, čo vidíme, cítime a chápeme – alebo padnúť! 

Všimnite si niekedy, že presne týmto spôsobom Boh priam ukážkovo viedol a vychovával Izrael. Nakoniec ale Izrael neuspel. Rozhodol sa Bohu nedôverovať…

Presne takto ale napríklad Boh vychovával aj Abraháma! Napadlo Vás niekedy, že kým sa splnil prísľub Izáka, musel Abrahám čakať dlhých 25 rokov, pričom vek sa mu blížil k stovke (u Sáry k deväťdesiatke) a každým dňom každá rozumná nádej na potomka klesala nemilosrdne k nule? A uvedomili ste si niekedy, že keď sa Abrahám rozhodol sám situáciu vyriešiť podľa seba a narodil sa zo Sárinej otrokyne Izmael – tak Boh mlčal celých 13 rokov, kým sa znova Abrahámovi ozval? Nič z toho nebolo samoúčelné – počas tohto času Abrahámová viera – prechádzajúca etapami zúfalstva, rezignovanosti, irónie, ale aj ďalších vzopätí, našponovaná až na hranicu únosnosti – rástla, až napokon dorástla po narodení Izáka do takej sily a veľkosti, že Abrahám bol konečne schopný urobiť posledný krok, ktorým jeho viera dosiahla plnú dokonalosť. Ako tušíte, bolo ním obetovanie Izáka…

Obetovanie Izáka… Uvedomili sme si niekedy hĺbku tejto skúšky? Konečne, po 25 rokoch čakania, sa narodil Izák, o ktorom sa Boh prísahou a zmluvou zaviazal, že on, Izák, bude dedičom všetkého. Kvôli tomu musel nakoniec Abrahám poslať preč od seba a stratiť aj svojho prvého syna, Izmaela! A potom zrazu Boh chce, aby Izáka zabil a spálil na oltári ako celopalná obeta!!! Len tak – zachcelo sa Mu…!

V tomto jedinom okamihu Boh ruší svoju zmluvu, svoj prísľub i svoju prísahu – tak to aspoň vyzerá! Žiada zabitie človeka – niečo, o čom dovtedy Abrahám bol presvedčený, že je samotným Bohom zakázané! A naviac – ľudská obeta! Niečo, čo Boh považuje najprv za ohavné – a teraz to zrazu vyžaduje? Keby sa Boh a Abrahám dostavili k súdu, tak by bol Abrahám súd určite vyhral… Boh zreteľne, evidentne porušuje posvätnú zmluvu! Porušuje svoj vlastný zákon! A to všetko naviac kvôli takej nezmyselnej veci, akou je obeta! Uspokojenie nejakej chúťky, rozmaru Boha! Zrazu sa Boh javí ako nespoľahlivý, svojvoľný, dokonca krutý… Môže Mu ešte Abrahám dôverovať?! Mohli by sme Abrahámovi zazlievať, keby sa v tomto okamihu vzoprel? Keby odmietol? Určite nie!

Abrahám je v naprostej temnote. Ale Abrahám už nie je ten, čo býval. Abrahám má vieru. Nevidí žiaden zmysel, ani východisko toho, čo sa deje. Nevidí a nechápe nič. Jeho srdce krváca. Jeho viera sa chveje a jeho vnútro buráca bezmocným hnevom a nabáda ku vzbure. Rozum sa vzpiera a presviedča ho, že tentoraz koná zle a celý život to bude ľutovať. Len vôľa sa nakoniec bez akejkoľvek opory, hlúpo, bláznivo, proti samej nádeji, odhodláva dôverovať!

A tak Abrahám radšej ani nikomu nepovie, čo mu Boh povedal. Vezme syna, sluhov, ide – a Boh mlčí… Posledné metre ide Abrahám sám so synom. V kútiku srdca dúfa, že Boh sa azda ozve, azda v poslednej chvíli zmení rozhodnutie, možno sa ukážem že je to len skúška – ale Boh stále mlčí… 

Abrahám zviaže syna, položí ho na oltár, čaká, obzerá sa – a nič. Boh mlčí…

Čo robiť? Ešte stále je možnosť vrátiť sa! Izák ešte žije – stačí rozviazať ho a vrátiť sa domov… Čo urobíš, Abrahám???

Až tu vrcholí naprostá temnota. Abrahám stráca poslednú nádej na to, že je to azda iba skúška. Je koniec. Izák zahynie… A vtedy sa Abrahám rozhodne naozaj a naplno Bohu uveriť! V tomto okamihu naprostej absurdity sa rozhodne pre VIERU. Pevne a rázne vezme nôž, zovrie ho, rozoženie sa a bodne – a v tom okamihu sa skúška končí! Boh zadrží napriahnutú ruku, zastaví ho – a cesta, ktorou Abrahám ide, končí. Jeho viera dosiahla dokonalosť, dorástla, zocelila sa a skrze temnotu dosiahla svetlo: „Na seba samého prisahám - to je Pánov výrok -: Pretože si toto urobil a svojho syna, svojho jediného si neušetril predo mnou, 17 zahrniem ťa požehnaním a prenáramne rozmnožím tvoje potomstvo. Bude ho ako hviezd na nebi a ako piesku na morskom brehu. Tvoje potomstvo sa zmocní brán svojich nepriateľov 18 a v tvojom potomstve budú požehnané všetky národy zeme preto, že si poslúchol môj hlas.“ (Gn 22,16–18).

Toto je podstata temnoty, o ktorej píše sv. Ján z Kríža – a nielen on. Viera sa nemôže narodiť iným spôsobom, než práve v temnote! Jeden rabín z prostredia chasidov vraví: „Keď má byť človek skúšaný, sú mu odňaté všetky stupne i všetka svätosť“ A inde sa píše: „To je podstata obrátenia: Keď človek vie, že nemá v čo dúfať a cíti sa ako hlinený črep, pretože jeho život bol rozbitý a ako by sa rozbité mohlo znova stať celkom? A keď sa predsa, aj napriek tomu, rozhodne slúžiť Bohu, aj keď je všetko stratené – to je obrátenie, ktorému nič neodolá!“ (Rabbi Bunam).

Touto poslednou skúškou musí prejsť každý človek – a zvíťaziť ako Abrahám, alebo padnúť ako pokolenie na púšti… To je význam slov: „Ale kto vytrvá do konca, bude spasený.“ (Mk 13,13). Boh nás v nej vovedie do skutočnej temnoty, do naprostej absurdity, na miesto, kde budeme naozaj v temnote – pretože kým si vravíme: „To je len skúška“ – ešte nie sme zrelí na skutočný Posledný KROK viery. Až keď sa budeme zmietať v skutočných pochybnostiach a v skutočnej temnote a v skutočnej kríze a všetko bude proti nám – až potom môžeme urobiť ten posledný krok VIERY, povedať Bohu ono: „A predsa, napriek tomu VERÍM!“ 

Spomeňme si na sv. Františka! Po rokoch služby, na sklonku svojho života, Boh zrazu spochybnil všetko, čo František vybudoval. František bol presvedčený, že Boh ho povolal založiť spoločenstvo chudobných ľudí, žijúcich Evanjelium – ale pápež a biskupi a teológovia ho presviedčali, že Božia vôľa je iná, že Boh chce veľkú a bohatú rehoľu plnú učených ľudí! Mýlil sa teda? Slúžil naozaj Bohu – alebo to bola iba jeho predstava? Je vôbec pravda to, čomu celý život slúžil? Je vôbec „tam hore“ nejaký Boh??? A sv. František sa zmietal v kŕči tejto temnoty dovtedy, kým nedokázal urobiť Abrahámov krok – a úplne sa proti rozumu, nádeji i všetkému Bohu úplne odovzdať! A vtedy sa aj cesta Františka skončila…

Výsledkom je temná istota viery. Viera, ktorá už ani trochu nepotrebuje vidieť, ani cítiť, ani chápať. Viera, ktorá nepotrebuje barličky zázrakov. Viera, ktorá je pevná uprostred temnôt i beznádeje, dúfa proti nádeji a je istejšia, než akékoľvek videnie, či cítenie! Dokonalá dôvera, potrebná pre dokonalú Lásku spasených v spoločenstve Trojice…

Všetci sme k tejto viere povolaní a vedení! A kiež by sme nezlyhali ako pokolenia na púšti…

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si!

2. Spomeňte si na krízy a ich riešenia vo Vašom živote! Ako sa na nich prejavili tieto zákonitosti?

3. Rozhodli ste sa už pre VIERU? Tú skutočnú?
