Ako to dosiahnuť?
1. ročník – 4. hodina

CIEĽ HODINY…
Zistiť, aké sú požiadavky na dosiahnutie cieľa, ktorým je zbožštenie.
Zopakovanie z minulej hodiny:

Už poznáme kresťanstvo v troch krokoch: „Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom“ (Sv. Irenej z Lyonu a ďalší)

·  VERÍŠ, že môžeš byť ako Boh?

·  CHCEŠ byť ako Boh?

·  BUĎ ako Boh!

Kresťan je teda človek, ktorý:

· UVERIL v Božiu ponuku, v odpustenie hriechov, v Božiu lásku 

· – a prijal novú, Bohom zadarmo ponúkanú identitu a postavenie BOŽIEHO SYNA
· CHCE byť ako Boh a vie, že ak chce byť ako Boh, musí byť ako Boh („Napodobňujte Boha ako milované deti 2 a žite v láske tak, ako aj Kristus miluje nás a vydal seba samého Bohu za nás ako dar a obetu ľúbeznej vône! (Eph 5:1-2 SSV)“)

· UČENÍCTVO sa tak stáva jedinou cestou k dosiahnutiu toto cieľa („Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom; a nájdete odpočinok pre svoju dušu. (Mat 11:29 SSV)“; resp.: „V Antiochii učeníkov prvý raz nazvali kresťanmi. (Act 11:26 SSV)“)

Vynechaním ktoréhokoľvek z týchto troch bodov by sme z kresťana urobili nekresťana!

Aké sú teda podmienky toho, aby sme „boli ako Boh“?
1) ZÁKON podobnosti

Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh. Ak chceš žiť ako Boh, musíš žiť ako Boh. Nejestvuje iný spôsob, ako byť a žiť ako Boh, než byť a žiť ako Boh.

„Náboženstvo je najväčšia možná podobnosť človeka Bohu“ (Platón)
Učeníctvo

· Ak sa chceš stať taký ako Boh a žiť to čo Boh, musíš sa od Boha naučiť byť ako On a žiť to, čo On!

· „Zmýšľajte tak ako Kristus Ježiš! (Flp 2,5 SSV)“

· „Napodobňujte Boha ako milované deti 2 a žite v láske tak, ako aj Kristus miluje nás a vydal seba samého Bohu za nás (Eph 5:1-2 SSV)“

· „V Antiochii učeníkov prvý raz nazvali kresťanmi. (Act 11:26 SSV)“

Metanoia

· BYŤ = identita, naša najhlbšia povaha a podstata našej osobnosti.

· BYŤ AKO BOH = osvojenie si novej identity Božieho syna (dcéry)

· A nepripodobňujte sa tomuto svetu, ale premeňte* sa obnovou** zmýšľania, aby ste vedeli rozoznať, čo je Božia vôľa, čo je dobré, milé a dokonalé. (Rim 12,2 SSV) – * gr. metamorfóomai – premeniť samotnú podstatu niečoho. ** gr. anakainosis – úplná premena niečoho smerom k lepšiemu

· Výsledkom je METANOIA: gr. meta – zmeniť + noia – myslenie. Metanoia je hlboká a podstatná premena myslenia, prejavujúca sa následne úplnou zmenou života a konania človeka.
2) ZÁKON ŽIVOTA

Byť zbožštený znamená byť ako Boh a žiť ako Boh. To sa nedá osvojiť si iným spôsobom, než že skutočne SME ako Boh a ŽIJEME ako Boh.

Kresťanstvo sa jednoducho nedá „praktikovať“. Kresťanom sa dá iba BYŤ a ŽIT HO 24 hodín denne, 7 dní v týždni!

„Ľudia príliš často rozmýšľajú o svojom „duchovnom živote" iba ako o jednom z aspektov svojej existencie, zväčša oddelenom od ich „finančného života" alebo „profesionálneho života". Z času na čas sa pokúsia „dať svoj duchovný život do poriadku" tým, že sa pravidelnejšie modlia alebo sa snažia zvládnuť nejakú ďalšiu duchovnú disciplínu. Je to akýsi náboženský ekvivalent toho, ako keď si nasadíte diétu alebo sa pokúšate udržať finančný rozpočet. Lenže duchovný život je celkovým spôsobom nazerania na svoj vlastný život z Božej perspektívy, a to v každom jeho okamihu a aspekte. Inak povedané: Boha nezaujíma tvoj „duchovný život". Boha zaujíma tvoj život. A chce ho vykúpiť.“ (John Ortberg) 
„Náboženstvo je život pod zorným uhlom večnosti“ (Tomáš Gariggue Masaryk) 

· Nejestvuje iný spôsob, ako si osvojiť Božie synovstvo, než sa Božím synom (dcérou) reálne a naplno STAŤ!
· Nejestvuje iný spôsob, ako si osvojiť Boží život, než ho začať reálne a naplno ŽIŤ!
· Žiadne „dodržiavanie“ a „plnenie si“ a „zúčastňovanie sa“ to nijako nemôže nahradiť!
„Lebo zo skutkov podľa zákona nebude pred ním ospravedlnený nijaký človek. … (Ježiš preto) zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach (Rim 3,20; Ef 2,15 SSV)” 
3) Zákon výlučnosti
Naraz môžeme mať len jedinú identitu.
Naraz môžeme žiť iba jediný život.
Nie je možné súčasne byť aj nebyť ako Boh, žiť, aj nežiť ako Boh, byť, aj nebyť Božím synom (dcérou)
· Neviete, že priateľstvo s týmto svetom je nepriateľstvom s Bohom?! Kto teda chce byť priateľom tohto sveta, stáva sa nepriateľom Boha. (Jak 4,4 SSV) 
· Nik nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať.  (Mt 6,24 SSV)
Bezpodmienečné chcenie…
· V živote každého z nás sú isté ciele – ale nakoniec LEN JEDEN je ten konečný, bezpodmienečný, ktorému sa podriaďuje všetko ostatné. 
Príklad na lepšie pochopenie:
	· Určite sme ochotní pomôcť svojmu spolužiakovi – ale v istej chvíli, keď to už od nás vyžaduje určité množstvo námahy a prostriedkov, si povieme: TAK DOSŤ! To už stačí! V tej chvíli naše sebectvo preváži nad altruizmom.

·  Čo je ale cieľom nášho sebectva? Možno športujeme a sme na začiatku našej kariéry. V jednom okamihu sa nám núka doping, ako cesta k víťazstvu – hoci za cenu podvodu a zdravotného rizika. Čo zvolíme?

· Ak zvolíme doping, je to len doklad toho, že naša túžba zvíťaziť je bezpodmienečnejšia, než túžba byť charakterným a zdravým človekom…

· Ale keby nás niekto značne podplatil, možno by sme oželeli aj víťazstvo – a zistili by sme, že peniaze sú pre nás ešte bezpodmienečnejšie (a možno aj víťazstvo sme túžili dosiahnuť hlavne kvôli finančnej odmene a aby sa nám, ako celebrite, „vodilo dobre“…)

·  atď.

Nakoniec na konci takéhoto vetvenia ostane posledná voľba – a na jej konci naša posledná a najdefinitívnejšia prirorita a voľba: tá jedna – jediná vec, ktorú chceme naozaj viac, než čokoľvek ostatné, na ktorej nám záleží viac, než na čomkoľvek ostatnom: naše BEZPODMIENEČNÉ CHCENIE, ktoré víťazí a prevažuje nad všetkým ostatným v našom živote!


· V našom živote môžeme mať v jednej chvíli iba jedno takéto BEZPODMIENEČNÉ CHCENIE.

· ZBOŽŠTENIE je natoľko podstatná a prevratná premena celej našej osobnosti, jej cieľov, zmyslu života, chápania sveta, rebríčka hodnôt, že sa ALEBO stane našim BEZPODMIENEČNÝM CHCENÍM, ALEBO NEUSPEJEME!!!
Z toho potom vyplýva ďalší nesmierne dôležitý záver:
4) Zákon smrti a znovuzrodenia

Ak chceme prijať novú identitu, musíme najprv zanechať starú.
Ak chceme žiť novým životom, musíme najprv zomrieť tomu starému.
Ochota odumrieť je nevyhnutným predpokladom znovuzrodenia!
· „Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva. 6 Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo z Ducha, je duch. 7 Nečuduj sa, že som ti povedal: Musíte sa znova narodiť. (Joh 3:5-7 SSV)“

·  „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,33)
· „Potom Ježiš povedal svojim učeníkom: "Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma.“ (Mt 16,24)

· „Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu. Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu. Ale ak sme zomreli s Kristom, veríme, že s ním budeme aj žiť.“ (Rim 6,6–8)

· Ak nie sme ochotní odumrieť, znamená to, že súčasný život a identita sú nám bližšie, než tie, ktoré nám Boh ponúka a oni sú našim „bezpodmienečným chcením“. Prečo by nás teda Boh mal nútiť byť tým, čím byť nechceme a žiť niečo, čo žiť nechceme?
· Mnoho „kresťanov“ neprijme spásu 
· nie preto, že by im neimponovala, 
· ale preto, že nie sú ochotní „zomrieť“… 
· Usilujú sa „zladiť“ požiadavky Evanjelia so svojim doterajším životným štýlom bez toho, aby ho museli nejako značnejšie pozmeniť, už tobôž nie zanechať!  Je jasné, že niečo podobné NIE JE MOŽNÉ!
·  Výsledkom je, že sa stanú nanajvýš tak „chodičmi do kostola“,…
·  … ale nikdy nie kresťanmi a nasledovníkmi Krista!
ASKÉZA a CESTA OČISŤOVANIA
· Nástrojom ZOMIERANIA je ASKÉZA (gr. askeó – vykonávať niečo s veľkým nasadením a vytrvalosťou. Vydať zo seba to najlepšie. Trénovať. Formovať umelecké dielo Asketikos = tvrdo trénujúci, alebo tvrdo pracujúci človek.)
·  Odstrániť všetko, čo je v rozpore s novou identitou a novým životom, alebo čo mu prekáža

·  Ovládnuť to, podriadiť a využiť na dosiahnutie cieľa

· Prvá etapa na ceste zbožštenia sa preto už tradične volá CESTOU OČISŤOVANIA…
5) Zákon reality
<Čo je potrebné na to, aby človek zarobil veľké peniaze obchodovaním na burzách?> 
Cieľ aktivity: Až investovanie skutočných peňazí prinesie skutočný zisk! 
Analogicky:
Až keď sa ROZHODNEME vložiť do „nasledovania Krista“ svoj SKUTOČNÝ ŽIVOT – skutočný čas, skutočné prostriedky, skutočnú námahu, skutočné peniaze, skutočný život,… – až POTOM sa začína aj naše zbožštenie stávať SKUTOČNÝM!!!
Problém „ukecaného kresťanstva“
· Spočíva v tom, že o Bohu „čítame“ a „diskutujeme“ a „počúvame“ a chodíme na rôzne „kurzy“ a „konferencie“ a „obnovy“ a „stretká“ a robíme „sympóziá“ a podobne – ALE nič z toho, alebo takmer nič sa neprenáša do praxe!

· Pritom máme pocit, akí sme mi „aktívni“ a „horliví“ kresťania!

· JEŽIŠ NA TO HOVORÍ: „Čo ma oslovujete: “Pane, Pane,” keď nerobíte, čo hovorím? Kto (moje slová) počúva, a neuskutočňuje, podobá sa človekovi, ktorý si postavil dom na zemi bez základu. Keď naň narazila voda, hneď sa zrútil a z domu zostalo veľké rumovisko. (Lk 6,46.49 SSV)“
· BIBLIA: „14 Bratia moji, čo osoží, keď niekto hovorí, že má vieru, ale nemá skutky? Môže ho taká viera spasiť? 15 Ak je brat alebo sestra bez šiat a chýba im každodenná obživa 16 a niekto z vás by im povedal: "Choďte v pokoji! Zohrejte sa a najedzte sa!", ale nedali by ste im, čo potrebujú pre telo, čo to osoží?! 17 Tak aj viera: ak nemá skutky, je sama v sebe mŕtva. 26 Lebo ako telo bez ducha je mŕtve, tak je mŕtva aj viera bez skutkov. (Jam 2:14-17.26 SSV)“
Problém „tymiánového kresťanstva“
· Spočíva v tom, že sa sústreďujeme iba na „náboženské aktivity“: kostol, omša, modlitba, adorácia, spoveď, prijímanie, pôst,… – ALE samotné evanjelium nechávame bokom a žijeme úplne bežný „pozemský“ život, pretože „dnes je taká doba“ a pod.

· PÁPEŽ JÁN PAVOL II.: „Myslíme predovšetkým na dve pokušenia, ktoré nie vždy zvládli: - pokušenie koncentrovať svoj záujem na cirkevné služby a úlohy tak silne, že sa prakticky často dišpenzujú od svojej zodpovednosti v povolaní, v spoločnosti, vo svete hospodárstva, kultúry a politiky; - a pokušenie chcieť ospravedlniť neprávom jestvujúcu priepasť medzi vierou a životom, medzi zásadným prijatím Evanjelia a konkrétnou činnosťou v rozličných sekulárnych a svetských oblastiach. (Christifideles laici 2)“
· JEŽIŠ: „23 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo dávate desiatky z mäty, kôpru a rasce, ale zanedbali ste, čo je v zákone dôležitejšie - spravodlivosť, milosrdenstvo a vernosť! Toto bolo treba robiť, a tamto nezanedbávať. (Mat 23:23 SSV)“
· BOH V STAROM ZÁKONE: „11 "Načo mi množstvo vašich obetí? - hovorí Pán. Nasýtený som zápalmi baranov a tukom kŕmnych teliec; v krvi býčkov, baránkov a capov nemám zaľúbenie. 12 Keď prichádzate vidieť moju tvár, ktože to žiada od vás rozšliapavať mi nádvoria? 13 Neprinášajte viac márnu obetu, ona je mi dymom ošklivým. Novmesiac a sobota a slávne zhromaždenia? Neznesiem hriech a slávnosť! 14 Vaše novmesiace a sviatky nenávidí moja duša, stali sa mi bremenom, zunoval som znášať ich. 15 Aj keď rozprestierate dlane, odvrátim oči od vás; a keď aj hromadíte modlitby, ja ich nevyslyším, veď vaše ruky sú plné krvi. 16 Obmyte, očistite sa, odstráňte mi spred očí zlobu svojich skutkov, prestaňte robiť zlo! 17 Učte sa robiť dobro, domáhajte sa práva, pomôžte utláčanému, vymôžte právo sirote, obhajujte vdovu! (Isa 1:11-17 SSV)“

6) Zákon Ducha Svätého

· „Podobnosť s Bohom“ ešte ≠ „byť Bohom“, čiže zbožštenie!

· Preto poslednou podmienkou je VŠETKO TOTO ŽIŤ V HLBOKOM ZVÄZKU A JEDNOTE LÁSKY SO ŽIVOU A KONKRÉTNOU OSOBOU BOHA!

· To sa deje prijatím DUCHA SVÄTÉHO:

· „Radili ti, aby si chodil do chrámu, modlil sa a snažil sa o plnenie dobrých skutkov, pretože - ako ti bolo hovorené - to je cieľom kresťanského života. Niektorí ti dokonca povedali: "Nehľadaj to, čo ťa presahuje!" Teda, hoc som úbohý Boží služobník, vynasnažím sa ukázať ti, aký je ten cieľ. Modlitba, pôsty, skutky milosrdenstva, to sú samozrejme veľmi dobré skutky, ale slúžia len ako prostriedky, nie sú cieľom kresťanského života. Skutočným cieľom je získanie Svätého Ducha. “ (sv. Serafím Sárovský Nikolajovi Motovilovi)
· „Len skrze Ducha máme účasť na Bohu. Sprostredkovaním  Ducha sa stávame účastnými na Božej prirodzenosti... Preto tí, v ktorých prebýva Duch, sú zbožštení.“ (Sv. Atanáz Alexandrijský)
· PODMIENKOU PRIJATIA DUCHA je ochota úplne sa s ním „stotožniť“, akoby s Ním „splynúť“ do opravdivej jednoty. V kresťanstve sa tomu hovorí „VYDANOSŤ“
: 
· „Nezbytným předpokladem je neustálé naplňování naprosté vydanosti tak, aby mohl jednat nikoli už člověk, ale jeho prostřednictvím sám Pán. Je důležité, abychom se přimkli k Pánu a hledali ho v úplné vydanosti: „Pane, dělej, co ty chceš." Pokud jsem zcela vydán Kristu, pak také všechno, co mám, náleží jemu. Pak skrze mé slovo nejedná pouze lidsky, nýbrž je sám osobně v tomto slovu přítomen a zasahuje jím lidi v jejich srdcích.“ (Hans Buob, kňaz, exercitátor, autor)
ZÁVER
· Stať sa kresťanom je krajne radikálna voľba, zahrňujúca v sebe veľmi hlbokú premenu celého nášho spôsobu života, myslenia, hodnôt, pohľadu na svet a jeho chápania, premenu samotného zmyslu života a nášho konečného definitívneho chcenia.
· Stať sa kresťanom preto vyžaduje veľmi dôkladnú, hlbokú a zodpovednú voľbu – dostatočne podloženú a odôvodnenú, pretože v nej v podstate riskujeme všetko, celý náš jediný život, ktorý máme a ktorý žijeme len raz, nenávratne a bez možnosti opravy a opakovania!
� Zaprieť (gr. aparneomai) – poprieť niečo, dištancovať sa, nemať s niečím nič spoločné.


� Telo (gr. soma) – znamená celého človeka, nielen jeho „mäso a kosti“. „Hriešne telo“ = starý, doterajší človek


� Doslova „vydať sa mu napospas“ ( – v dôvere a v úplnej láske, bez ktorých sa jednota jednoducho nekoná, lebo nie je možná. Bez krajnej dôvery by sme mohli Boha rešpektovať, možno sa Mu podriaďovať, ale nemali by sme s Ním opravdivú jednotu! A bez lásky k Bohu a k Jeho modelu života by sme možno mohli navonok poslúchať Božie prikázania, ale nikdy by sme sa vnútorne nestali takí, ako Boh, a už vôbec by sme sa nestali jedno s Ním osobne!





