Akú rolu v tom hrá VIERA?
1. ročník – 5. hodina

Zopakovanie z minulých hodín:

PODSTATA KRESŤANSTVA:

Už poznáme kresťanstvo v troch krokoch: 

„Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom“ (Sv. Irenej z Lyonu a ďalší)

· VERÍŠ, že môžeš byť ako Boh?

· CHCEŠ byť ako Boh?

· BUĎ ako Boh!

AKO TO DOSIAHNUŤ:

· ZÁKON PODOBNOSTI – Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh. Ak chceš žiť ako Boh, musíš žiť ako Boh. Nejestvuje iný spôsob, ako byť a žiť ako Boh, než byť a žiť ako Boh. Nástrojom je učeníctvo.

· ZÁKON ŽIVOTA – kresťanstvo je kompletný životný štýl, nie niečo, čo sa dá praktikovať. Znamená byť a žiť ako Boh.

· ZÁKON VÝLUČNOSTI – Naraz môžeme mať len jedinú identitu. Naraz môžeme žiť iba jediný život. Nie je možné súčasne byť aj nebyť ako Boh, žiť, aj nežiť ako Boh, byť, aj nebyť Božím synom (dcérou)

· ZÁKON SMRTI A ZNOVUZRODENIA – Ak chceme prijať novú identitu, musíme najprv zanechať starú. Ak chceme žiť novým životom, musíme najprv zomrieť tomu starému. Ochota odumrieť je nevyhnutným predpokladom znovuzrodenia!

· ZÁKON REALITY – Až keď sa rozhodneme vložiť do „nasledovania Krista“ svoj skutočný život – skutočný čas, skutočné prostriedky, skutočnú námahu, skutočné peniaze, skutočný život,… – až potom sa začína aj naše zbožštenie stávať skutočným!!! Porov.  problém „ukecaného kresťanstva“ + problém „tymiánového kresťanstva“
· ZÁKON DUCHA SVÄTÉHO – „Podobnosť s Bohom“ ešte ≠ „byť Bohom“, čiže zbožštenie! Preto poslednou podmienkou je všetko toto žiť v hlbokom zväzku a jednote lásky so živou a konkrétnou osobou Boha! To sa deje prijatím Ducha Svätého. „Preto tí, v ktorých prebýva Duch, sú zbožštení.“ (Sv. Atanáz Alexandrijský)
CIEĽ HODINY…
· Zadefinovať pojem „viera“ v kresťanstve a zistiť, čo v praxi znamená „veriť“, byť „veriacim“ a k čomu je táto viera nevyhnutná!
<KTO JE TO „VERIACI ČLOVEK?>
· Rozdeľte sa do skupiniek! (radšej viac menších skupiniek, ideálne štyri)

· Skúste v každej skupinke zadefinovať odpovede na nasledovnú otázku:

·  KTO JE TO „VERIACI ČLOVEK“? Čo presne myslíte, že by mal MINIMÁLNE takýto človek spĺňať, aby sme ho už mohli považovať v kresťanskom zmysle za „veriaceho človeka“?

· Prezentujte svoje výsledky:

·  Každá skupinka predstaví svoj názor.

·  Zvyšné tri sa k nemu vyjadria:

· alebo súhlasia

· alebo povedia, čo sa im na tomto názore nepozdáva (bez toho, aby sme skĺzli do nejakej dlhšej diskusie)
<Podobenstvo o Vanuatskej republike>
· Počuli ste už niekedy o Vanuatskej republike? (zrejme nie… ()
· INFO: Vanuatská republika je štát v Austrálii a Oceánii. Súostrovie, na ktorom tento štát leží, sa nazýva Nové Hebridy. V roku 2006, keď vznikol Happy Planet Index, Vanuatu sa umiestnilo na prvom mieste ako najšťastnejšie miesto na zemi. „Ľudia sú tu šťastní, lebo sa uspokoja s málom. Život sa točí okolo spoločenstva, rodiny a toho, čo človek môže urobiť pre druhých. Vanuatu je miesto, kde si nikto nerobí starosti. Bojíme sa len cyklónov a zemetrasení,“ povedal Marke Lowen z novín Vanuatu Onlone novinárovi z britského denníka Guardian.

· Otázka: JE TO PRAVDA? (treba ju položiť samozrejmým tónom, len ako uistenie, alebo „motivačné potvrdenie“ pred nejakým ďalším výkladom, ktorý ale nepríde… ()
· ODKIAĽ ALE VIETE, ŽE JE TO PRAVDA? NEKLAMEM VÁS? JESTVUJE VÔBEC NEJAKÉ VANUATU? NEEXISTUJE? JE NAJŠŤASTNEJŠIE NA ZEMI? NIE JE?
· Ako teda viete, že to pravda je / pravda nie je? Máte na to v tejto chvíli nejaké empirické dôkazy?
·  Teda tomu iba veríte?
· Na základe čoho?
Schéma viery „Vanuatského náboženstva“… (
· VIERA 1. STUPŇA:
· VERÍM, ŽE VANUATU JESTVUJE – pretože celkom slušný počet dôveryhodných a na sebe nezávislých ľudí tvrdí, že tam boli a naozaj nejaké Vanuatu jestvuje (dokonca som videl aj fotky, ale tie nič nedokazujú, palmy a piesok sa dajú nafotiť hocikde… ()
· VERÍM, ŽE VANUATU STOJÍ ZA POVŠIMNUTIE, pretože to preukázal nejaký Happy Planet Index, ktorému dôverujem a verím aj spoločnosti, ktorá ho robila, že je dôveryhodná.
· CHCEM SI TO PRETO OVERIŤ!
· PRETO SA TAM VYBERIEM – 

· čo znamená, že zase len SPLNÍM PODMIENKY, o ktorých som UVERIL, že ma tam dostanú: letenka na presne určený let na presne určené miesto (verím aerolinkám), presne určené očkovanie (verím lekárom), jazyk, batožina,…

·  a vložím do toho REÁLNE PROSTRIEDKY: čas, peniaze, námahu…

· NASLEDUJE SKÚSENOSŤ: Vanuatu existuje a je, aké je… 
· CHCEM TU OSTAŤ?
· VIERA 2. STUPŇA (:

· VERÍM, že Vanuatu je naozaj miesto, kde človek môže byť šťastný a že to tak aj ostane
· VERÍM, že ma tu nesklamú, ani nepodrazia, že to nie je len nejaké „oblbovanie“, či zlomyseľná „propaganda“…
· PRETO TU OSTANEM!

Ďalšie paralely:
· Napríklad VEDECKÁ PRÁCA:

·  Viera 1. stupňa: štúdium na škole, kde prijímam informácie a verím im, lebo si myslím, že sú dostatočne podložené.

·  Skúsenosť: v podobe bádania, vedeckej práce, založenej na informáciách, ktorým som uveril.

·  Viera 2. stupňa: vyslovenie záverečnej teórie, ktorá je postavená na faktoch, ktoré som napozoroval a o ktorej verím, že je pravdivá a pravdivo ich odzrkadľuje.

<Ako by ste teraz túto schému prepísali na kresťanstvo?>
· Čo je VANUATU?
· Na základe čoho si môžem vybudovať VIERU 1. STUPŇA?

·  ČOHO PRESNE sa bude dotýkať (2. rozmery)

· KDE NÁJDEM POPIS PODMIENOK, ktoré musím splniť, aby som si to overil?

· AKÉ PROSTRIEDKY do toho musím vložiť?

· V ČOM SPOČÍVA VIERA 2. STUPŇA? (2 rozmery)

„VIERA 2. STUPŇA“ =  to, čo RKC chápe pod pojmom „VIERA“, „VERIACI“!!!

Definícia viery v RKC:

Nie je to „viera v existenciu Boha“

„Veriaci človek je každý, kto verí, že Boh existuje… alebo aspoň verí v „niečo“ tam hore…“

Nie je pravda! Premetom viery nie je BOŽIA EXISTENCIA – tá je (aspoň podľa katolíkov) faktom. 

Predmetom viery je DÔVERA BOHU a JEHO SLOVU. Uverím Mu? Poslúchnem Ho? Kresťanská viera v Boha je potom úplnou, bezvýhradnou a bezpodmienečnou dôverou Bohu, ktorý ma miluje a seba samého vydal za mňa (porov. Ef 5,25) 
Víra v Boha se netýká existence Boha, jež je známa jistým způsobem ze stvoření, ze všech stvoření Boha a z díla Boha v dějinách … a to z jednoduchého důvodu: že věřit v existenci něčeho, co je, nemá žádný smysl. (Claude Tresmontant, filozof, teológ a biblista)

Nie je to mienka…

„Veď ja to všetko uznávam, čo Cirkev učí, čo je v katechizme, ja s tým všetkým súhlasím! Som teda veriaci katolík!“ – Toto je definícia MIENKY, nie VIERY!

Mať KRESŤANSKÝ (SVETO)NÁZOR je jedna vec, ktorá ale z človeka neurobí kresťana, maximálne tak „sympatizanta kresťanstva“… 

Bytostná viera

Vierou človek úplne podriaďuje Bohu svoj rozum a svoju vôľu. Celou svojou bytosťou dáva súhlas Bohu, ktorý zjavuje. Túto odpoveď človeka Bohu, ktorý zjavuje, nazýva Sväté písmo „poslušnosťou viery“.

(KKC 142)

… Je dobré a správne úplne dôverovať Bohu a bezvýhradne veriť tomu, čo povedal. Bolo by však márne a pomýlené vložiť takúto vieru do nejakého tvora.
(KKC 150) 
BYŤ KRESŤANOM vyžaduje opravdivú VIERU: Hlboké, bytostné presvedčenie o pravdivosti Evanjelia a o dôveryhodnosti Ježiša Krista, na ktoré sme ochotní vsadiť celý svoj život, všetko, čím sme a čo máme, bezvýhradne a bezpodmienečne! 
	Do istého mestečka prišiel povrazolezec. Keď vysoko medzi domy natiahol lano a prebehol po ňom s tyčou v ruke, zatlieskal mu nadšený dav. Ešte väčší potlesk zaburácal, keď sa mu podarilo prebalansovať len tak, bez tyče. Napätie vyvrcholilo, keď do rúk zobral fúrik. Ale skôr, akoby sa s ním pustil po špagáte, zakričal pod seba na divákov: „Veríte, že prejdem aj s týmto fúrikom?“ Obecenstvo súhlasne zajasalo. Ale tým sa nadšenie skončilo. Povrazolezec totiž povedal: „Ak veríte, že s fúrikom prejdem, poďte si sem hore niekto doňho sadnúť, nech vás preveziem...!“
- Pokrikovať zdola: „Ja ti verím!“ – to je MIENKA.
- Sadnúť si do fúrika a vsadiť na to celý svoj život – to je VIERA!


BEZ TAKÉHOTO BYTOSTNÉHO PRESVEDČENIA by sme totiž do toho nevložili svoj celý život – a bez toho kresťanstvo nemá zmysel, pretože ono JE PRÁVE o zmene celého nášho života, bytia, osobnosti, všetkého!
Víra (v Boha) je … naprostá důvěra k němu. Tím, že se o Krista opřeme a zcela se vydáme do jeho rukou, vyjádříme svou plnou důvěru v Pána. Víra znamená nespoléhat na nic jiného než na Boha. (Tadeusz Dajczer) 
Osobe i slovu
Viera je predovšetkým osobným primknutím sa človeka k Bohu; súčasne a neoddeliteľne je slobodným súhlasom s celou pravdou, ktorú Boh zjavil. Keďže kresťanská viera je osobným primknutím sa k Bohu a súhlasom s pravdou, ktorú zjavil, líši sa od viery v človeka…
(KKC 150)
<POROVNAJTE so svojimi závermi z úvodu dnešnej hodiny! Nakoľko ste sa „trafili“?>
