Otázka zla vo svete
1. ročník – 15. hodina

CIEĽ HODINY…
Jedna stará, vážna a často uvádzaná námietka:

„Chce Boh zabrániť zlu ale nie je schopný? Potom nie je všemohúci. Je schopný ale nechce? Potom je zlomyseľný. Chce a je toho schopný? Tak odkiaľ sa tu teda zlo berie? Nechce a ani nie je schopný? Tak prečo ho nazývať bohom?“
(Epikuros zo Samu, grécky filozof, 4. storočie pred Kristom)
· Ako teda môže byť Boh dobrý a spravodlivý, keď je vo svete toľko zla?
< Čo by ste na to povedali? >
Odkiaľ vieme, čo je dobro a čo je zlo?

< Práca v skupinách: Rozdeľte sa na dve skupiny (napr. „párny“ a „nepárni“). 
Každá skupina dostane zadanie úlohy – neprezrádzajte ho druhej skupine. 
Na záver prečítajte iba čisto pravidlá, ktoré ste vypracovali, nie zadanie, ani situáciu, na ktorú reagovali!
- Prečo sú medzi Vami rozdiely?

- Prečo ste za dobro a zlo považovali úplne rôzne veci?  >
Morálka ako cesta k cieľu:
· Zmyslom akýchkoľvek pravidiel – aj morálnych – je dosahovanie cieľa.

· Podľa toho, aký CIEĽ života vyznávame, podľa toho sa odvíjajú aj pravidlá a hodnoty, ktoré vyznávame.
Napríklad:

· V čase VOJNY je cieľom VÍŤAZSTVO.

· Vysoko sa preto hodnotia vlastnosti ako agresivita, zabíjanie, ničenie majetku nepriateľa a podobne.

· Naopak, neochota zabíjať, tolerancia a rešpekt, jemnosť a miernosť sa považujú za nevhodné, sú označované za zbabelosť a mnohokrát tvrdo trestané…

· V čase MIERU je cieľom POKOJNÉ SPOLUŽITIE.
· Vysoko sa preto hodnotia vlastnosti ako tolerancia, miernosť, rešpekt, veľkorysosť,…
· Naopak, cnosti vo vojne vyzdvihované sa opúšťajú a považujú za nevhodné, za neprispôsobivosť a sú štátom tvrdo trestané…
Alebo, v našej úlohe v skupinách:
· Ak by môj život mal skončiť maturitou, nemá zmysel uvažovať nad tým, čo bude „po maturite“ – pretože tam už nebude nič. Preto si môžem počas štúdií robiť čo len chcem: učiť sa, alebo neučiť, zabávať sa, zaháľať, flákať, minúť všetok majetok, čo mám,… čokoľvek – a žiadnu „pokazenú budúcnosť“ tým nijako neriskujem! Jediným kritériom môjho výberu bude to, čo z toho ma viac baví. Nemusím sa podriaďovať žiadnym iným pravidlám, ktoré by ma obmedzovali v robení toho, čo sa mi páči a čo chcem!

· Ak ale môj život po maturite vlastne ešte len začne, potom hľadisko „a čo po maturite?“ je kľúčové. Preto si nemôžem počas štúdií robiť čo len chcem: bolo by bláznovstvom kvôli štyrom rokom bláznenia sa na škole obetovať päťdesiat rokov života po maturite! Kritériom môjho výberu preto bude: Čo prospeje tomu, aby som prežil tých 50 rokov čo najlepšie? Potom je dobré podriadiť sa pravidlám, ktoré mi tento cieľ zabezpečia (učenie sa, odrieknutie si nejakej zábavy, dodržiavanie školského poriadku).

Ako to súvisí s našim životom?
Ak život končí smrťou…
· Ak by môj život mal skončiť smrťou, potom nemá zmysel uvažovať v dlhšej perspektíve, než je pozemský život – pretože „po ňom“ už nie je nič.

· Preto si môžem počas života robiť čo len chcem: byť dobrý, alebo zlý, chamtivý, alebo štedrý, povaľač, alebo filantrop,… čokoľvek – a NIČ VÄČŠIE TÝM NERISKUJEM!
· Jediným kritériom môjho výberu bude to, čo z toho ma viac baví. Nemusím brať ohľad na žiadne „morálne pravidlá“ ani nijaké iné zásady, ktoré by ma obmedzovali v robení toho, čo sa mi páči a čo chcem.
· Čokoľvek, čo môj život sťažuje a narušuje – choroby, nutnosť pracovať, zima, horúčava, zlí ľudia, ktorí robia zlé veci a ubližujú mi, suchá, záplavy, zemetrasenia,… – je ZLÉ!

· AK TO BOH TAKTO STVORIL A NECHÁVA TO TAK – POTOM JE ZLÝ!!! 

Ak ale život smrťou nekončí a dokonca sme pozvaní byť ako Boh a zbožštiť sa…
· Ak ale môj život „smrťou“ vlastne ešte len začne, potom hľadisko „a čo po smrti?“ je kľúčové.

· Preto si nemôžem počas pozemského života robiť čo len chcem: bolo by bláznovstvom kvôli 80 rokom bláznenia sa na zemi obetovať nekonečne dlhý čas skutočného života po smrti!

· Kritériom môjho výberu preto bude: Čo prospeje tomu, aby som svoj večný život prežil čo najlepšie? Potom je dobré podriadiť sa pravidlám, aj keď to bude znamenať zanechať niektoré veci, ktoré by som inak v živote konal.

· Čokoľvek by tomuto prekážalo, je ZLÉ!

· A ak by Boh konal čokoľvek, čím by nám bránil, alebo sťažoval BYŤ AKO BOH, bol by ZLÝ!

ČO TO ALE V PRAXI VYŽADUJE?
· ÚPLNÚ SLOBODU ČLOVEKA – bez nej nie je možné byť ako Boh, bez nej nejestvuje ani dôvera, ani láska, ani nič podobné.

·  Čo je potom teda LEPŠIE:

· Odňať človeku slobodu, zabrániť mu konať zlo na zemi, uchrániť ho tak od možného utrpenia a nespravodlivosti, ale za cenu, že nikdy nebude ako Boh,…

· … alebo ponechať človeku slobodu – aj za cenu toho, že ju bude zneužívať – ale dať mu tak reálnu šancu stať sa taký, ako Boh?
· TRÉNING K OPRAVDIVÉMU DAROVANIU SA V LÁSKE – a teda možnosť stať sa taký, ako Boh, ktorý JE láska. To ale od nás vyžaduje MOŽNOSŤ k tomu, aby sme sa navzájom jeden druhému darovali, obetovali sa jeden za druhého, dávali jeden za druhého svoje životy a to z lásky (porov. 1 Jn 3,16)
·  Čo je potom teda LEPŠIE:

· Stvoriť svet, v ktorom nikomu nič nechýba, v ktorom nejestvuje žiadna potreba, ani možnosť pre niekoho sa obetovať, v ktorom môžeme celý život len ležať a „pečené holuby nám budú padať každému rovno do huby“ – ale za cenu toho, že sa nikdy nenaučíme milovať a nikdy sa tak nezbožštíme…

· … alebo stvoriť svet taký, aký je: „Náš život na zemi je něco jako výcviková škola, která nás připravuje na život ve věčnosti, a tak Bůh může používat i zkoušky, pronásledování a utrpení, aby nás proměňoval do podoby svého Syna.“ (John Stetz) – a dať nám tak dostatok podnetov a príležitostí rásť v láske a stať sa tak takí, ako Boh?

Záver:
· Náš svet je úplne rovnaký, ako škola:
·  AK MATURITOU ŽIVOT KONČÍ – potom učitelia a MŠ SR sú zločinci, pretože Vás nútia do ťažkého a nepríjemného učenia sa a bránia Vám namiesto toho sa len tak flákať a zabávať sa a užívať si života.

·  AK ALE MATURITOU ŽIVOT NEKONČÍ – potom sú dobrí, pretože pár rokov tvrdého štúdia Vám môže priniesť neporovnateľne väčší zisk v „budúcom živote“ po skončení školy a otvoriť Vám cestu k bohatstvu, úspechu, moci, sláve,…

· Podobne svet, ktorý Boh stvoril:

·  AK BY SA ŽIVOT KONČIL SMRŤOU, potom to nie je dobrý svet, pretože je na ňom veľa toho, čo bráni tomu, aby sme si len tak vegetili a zabávali sa. Potom je Boh naozaj zlý, alebo nešikovný, alebo…

·  ALE AK JESTVUJE PONUKA ZBOŽŠTENIA A TENTO ŽIVOT JE LEN ŠKOLA BOŽÍCH SYNOV A DCÉR – potom ho Boh stvoril dobre, pretože obsahuje všetko, čo je k dosiahnutiu tohto cieľa potrebné. Nie je ľahký, možno ani príjemný – ale je dobrý a efektívny!
