KRESŤANSTVO JE VZŤAH
1. ročník – 20. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť prvý rozmer kresťanstva
1. dejstvo: MÁRNOTRATNÝ SYN
"Istý človek mal dvoch synov. 12 Mladší z nich povedal otcovi: “Otec, daj mi časť majetku, ktorá mi patrí.” A on im rozdelil majetok. 13 O niekoľko dní si mladší syn všetko zobral, odcestoval do ďalekého kraja a tam svoj majetok hýrivým životom premárnil. 14 Keď všetko premrhal, nastal v tej krajine veľký hlad a on začal trieť núdzu. 15 Išiel teda a uchytil sa u istého obyvateľa tej krajiny a on ho poslal na svoje hospodárstvo svine pásť. 16 I túžil nasýtiť sa aspoň strukmi, čo žrali svine, ale nik mu ich nedával. 17 Vstúpil teda do seba a povedal si: “Koľko nádenníkov u môjho otca má chleba nazvyš, a ja tu hyniem od hladu. 18 Vstanem, pôjdem k otcovi a poviem mu: Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe. 19 Už nie som hoden volať sa tvojím synom. Prijmi ma ako jedného zo svojich nádenníkov.” 20 I vstal a šiel k svojmu otcovi. Ešte bol ďaleko, keď ho zazrel jeho otec, a bolo mu ho ľúto. Pribehol k nemu, hodil sa mu okolo krku a vybozkával ho. 21 Syn mu povedal: “Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe. Už nie som hoden volať sa tvojím synom.” 22 Ale otec povedal svojim sluhom: “Rýchlo prineste najlepšie šaty a oblečte ho! Dajte mu prsteň na ruku a obuv na nohy! 23 Priveďte vykŕmené teľa a zabite ho. Jedzme a veselo hodujme, 24 lebo tento môj syn bol mŕtvy, a ožil, bol stratený, a našiel sa.” A začali hodovať.
(Luk 15:11-24 SSV)
< V čom je podstata tohto príbehu? >
V centre je synovstvo…

„(prípad jedného mladého kňaza Opus Dei): Bol práve čerstvo vysvätený a býval v Ríme, v blízkosti historického a administratívneho jadra Katolíckej cirkvi a najmä pri monsignorovi Escrivá, ktorý v tom čase ešte žil a bol veľmi zaujatý každodenným životom Diela. Aká to musela byť radosť, keď bol tento mladý kňaz vyzvaný k predneseniu meditácie v centre Opus Dei, kde zakladateľ žil a pracoval. Témou bola „pokora". Kňazi Opus Dei, podobne ako všetci členovia, sú nabádaní, aby svoju prácu vykonávali s maximálnou profesionálnou dokonalosťou, pretože ju obetujú Bohu. Kazateľ si má pripravovať kázne s patričnou usilovnosťou, skúmajúc pritom, čo k danej téme povedali svätci a učenci. Člen ktorejkoľvek cirkevnej inštitúcie bude taktiež konzultovať významné diela zakladateľa svojej inštitúcie. Nie je v tom nijaký problém, veď monsignor Escrivá napísal o pokore množstvo materiálu. Môžeme si byť teda istí, že náš mladý kňaz sa na rozhovor o pokore pripravil veľmi dobre. Niet pochýb, že pred nesmiernosťou tejto témy sa dokonca cítil pokorný a vo svojej mysli a pri svojom kázaní v matne osvetlenej kaplnke ju vykreslil v nadživotnej veľkosti. 

V istom bode svojej meditácie zvolal s veľkým presvedčením: „Duchovným základom Opus Dei je pokora." A azda aj urobil pauzu, aby táto veta väčšmi zarezonovala. 

Do tejto malej pauzy sa však zrazu ozval pevný a otcovský hlas: „Nie, nie je!" Z prítmia sa vynoril sv. Josemaría, ktorý rozhodnými krokmi kráčal k miestu, kde mladý muž kázal. Starý svätec oslovil mladého muža ako „syn môj" a dal mu pokyn, nech mu prepustí svoje miesto. Musíme však dávať pozor, aby sme tento moment nepochopili zle. Sv. Josemaría veľmi dbal na ohľaduplnosť. Nebol človekom, ktorý by prerušoval ostatných, aby ich opravoval, kedykoľvek vyslovili čosi nepresné. Ale taktiež nepovažoval za nezdvorilé kričať „Horí!", keď vypukne požiar. Skresľovanie ducha Opus Dei - hoci iba z mladíckej nerozvážnosti - bolo práve takýmto momentom. Ak tak urobil, bolo to naozaj vážne. Takže sám ukončil meditáciu, keď svojim poslucháčom - plným očakávania - odhalil skutočný základ Opus Dei. Ním je, povedal, Božie synovstvo.“
(Scott Hahn)

Slovami Biblie:

· „34 Ježiš im povedal: "Veru, veru, hovorím vám: Každý, kto pácha hriech, je otrok. 35 A otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn. (Joh 8:34-35 SSV)“

· „6 A povedal mi: "Stalo sa! Ja som Alfa a Omega, Počiatok i Koniec. Smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody. 7 Kto zvíťazí, zdedí toto; a ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom. (Rev 21:6-7 SSV)“

· „6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: "Abba, Otče!" 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič. (Gal 4:6-7 SSV)“

· „15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: "Abba, Otče!" 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia;  (Rom 8:15-17 SSV)“

· „Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. (1Jo 3:1 SSV)“

·  „Milujte svojich nepriateľov a modlite sa za tých, čo vás prenasledujú, 45 aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je na nebesiach.  (Mat 5:44-45 SSV)“

Slovami Cirkvi
· „Krst nielenže očisťuje od všetkých hriechov, ale novopokrsteného robí aj „novým stvorením“ (2Kor 5,17), adoptívnym Božím synom, ktorý sa stal účastným na Božej prirodzenosti, Kristovým údom, Kristovým spoludedičom a chrámom Ducha Svätého.“ (KKC 1265)
· „Ježiš, nový Adam, svojím panenským počatím začína nové narodenie adoptívnych detí v Duchu Svätom skrze vieru.“ (KKC 505)

· „Môžeme sa klaňať Otcovi, pretože nám dal znova sa narodiť k jeho životu tým, že nás adoptoval za svoje deti vo svojom jedinom Synovi: krstom nás včleňuje do tela svojho Krista (Pomazaného) a pomazaním svojho Ducha, ktorý sa rozlieva z Hlavy do údov, robí aj z nás „pomazaných“: „Boh, ktorý nás predurčil na adoptovanie, urobil nás podobnými Kristovmu oslávenému telu. Keďže ste sa stali účastnými na Kristovi, právom sa voláte ,pomazaní‘.“ „Nový človek, znovuzrodený a vrátený svojmu Bohu prostredníctvom jeho milosti, povie na prvom mieste: Otče, lebo už začal byť synom.““ (KKC 2782)
< O ČOM JE ALE SYNOVSTVO? >
· V čom spočíva ono „byť synom Otca“?

Synovstvo je VZŤAH s OSOBOU BOHA!

· „4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. 8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi. 9 Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske! (Joh 15:4-9 SSV)“
· „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče, vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás jedno, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktoré si dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa. (Joh 17:20-23 SSV)“

· „11 Potom už niet Gréka ani Žida, obriezky ani neobriezky, barbara, Skýta, otroka, slobodného, ale všetko a vo všetkom je Kristus. (Col 3:11 SSV)“

Podstatou vzťahu je LÁSKA medzi osobami
· „28 Tu k nemu pristúpil jeden zo zákonníkov, ktorý ich počúval, ako sa hádajú. A keď videl, že im dobre odpovedal, spýtal sa ho: "Ktoré prikázanie je prvé zo všetkých?" 29 Ježiš odpovedal: "Prvé je toto: “Počuj, Izrael, Pán, náš Boh, je jediný Pán. 30 Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého svojho srdca, z celej svojej duše, z celej svojej mysle a z celej svojej sily!” (Mar 12:28-30 SSV)“
Ak sa vrátime k podobenstvu:
· Byť ako Boh je možné len účasťou na Bohu a podobnosťou s Bohom. Neexistuje teda bez Boha, mimo Boha a podobne.

· SPÁSA = byť s Bohom, čiže byť SYNOM vo vzťahu k Bohu ako k OTCOVI.

· HRIECH = opustenie spoločenstva s Bohom – a teda „odmietnutie Boha“ ako osoby a vzťahu s Ním (paša’a) a následne „minutie cieľa“ (hata’a a šagaha), ktorým je zbožštenie sa v Bohu.
Čo JE kresťanstvo?

· Z tohto pohľadu je kresťanstvo OSOBNÝ A REÁLNY VZŤAH LÁSKY A JEDNOTY MEDZI OTCOM (BOH) A SYNOM (MY).

Čo NIE JE kresťanstvo?

· DODRŽIAVANIE niečoho („niečo“ dodržiaval aj syn, keď pásol svine… ()

· PRAKTIKOVANIE NIEČOHO

· VIERA V EXISTENCIU OTCA (to veril aj syn pri sviniach ()

· VIERA V TO, ŽE BOH MI ODPUSTIL HRIECHY a teda už som samým týmto uverením spasený človek (ako si predstavujú niektorí bratia protestanti)

· MÁGIA, založená na rituáloch, ako si to zase predstavujú niektorí „tiežkatolíci“ ( („chodenie do kostola“, „mať na poriadku sviatosti“ a pod.)

· TECHNIKA, ktorej sa môžeme naučiť, nejaký „postup“ a pod. á la NEW AGE
· SEBAROZVÍJANIE, sústreďovanie sa na seba, svoj rast, svoju „duchovnú rovinu“… takisto á la NEW AGE
· MORÁLKA – žiť dobre, slušne, statočne,… (nepochybne aj syn v podobenstve takto pásol oné svine ()

Aby sme sa rozumeli: 
· Mnohé z týchto vecí naozaj ku kresťanstvu patria 
· – ale bez osobného a reálneho vzťahu so živou osobou Boha ako syna s Otcom NEMAJÚ ŽIADEN ZMYSEL A NIKAM NEVEDÚ!

