Kresťanstvo a mytológie
1. ročník – 25. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť rozdiel medzi mytológiami a kresťanstvom…
< Zistenia študentov >
· Čo ste zistili o nasledovných mytológiách?
· Starogrécka mytológia

· Staroegyptská mytológia

· Starogermánska (severská) mytológia

Otázky na študentov:

· V čom sú si tieto tri mytológie podobné?

· Aký je zmysel a cieľ týchto mytológií?

· Líši sa od nich kresťanstvo v niečom?

„vysvetlenie a pomoc“…
Zmyslom mytológií je v podstate pokus o „predvedecký prístup k svetu“:

· Pochopenie zákonitostí sveta jeho fungovania

· Pokus o ovládnutie síl, ktoré hýbu svetom: bohoslužba, obety, mágia,…
Čím sa líši kresťanstvo?

… reakcia na skúsenosť

· Nevzniklo ako nejaký systém „vysvetlenia sveta“, ako nejaká filozofia, alebo niečo podobné;…

· … ale ako odpoveď na skúsenosť – ako verí – Boha, s ktorým sa ľudia stretli a dodnes aktívne stretávajú.

… žiaden svetonázor

Preto v Biblii ani nenájdeme nejaký „kozmologický obraz sveta“.

· Autori Biblie celkom samozrejme píšu na pozadí svojho chápania sveta a Vesmíru,…

· … ale asi podobne, ako keď my v náboženských knihách reflektujeme výsledky vedeckých objavov, alebo hovoríme o „vychádzaní slnka“ a „zapadaní Mesiaca“
: našim cieľom nie je podať vysvetlenie sveta, ale objasniť spôsob života s Bohom.
… „zmyseldávajúce“

· Kresťanstvo by sme mohli nazvať „zmyseldávajúcim“, pretože jeho cieľom je odhaliť zmysel a cieľ ľudskej existencie v kontexte skúsenosti Boha – a tým je „Božie kráľovstvo“:

·  Zbožštenie človeka…

· … v Novom Nebi a Novej Zemi!

· KONEČNÝM CIEĽOM je pomôcť človekovi prežívať túto skúsenosť Boha a budovať vzťah s Bohom: TU A TERAZ!

Tradičné nedorozumenie ateistov a nekresťanov…

· Stále si myslia, že:
·  Kresťanstvo je nejaký svetonázor „Stvorenie za sedem dní,…)

·  Kresťan je človek, ktorý verí (bez dôkazov) v pravdivosť tohto svetonázoru a v pravdivosť vecí, napísaných v Biblii, lebo sú napísané v Biblii (
·  A ak tomuto bude veriť a bude sa koriť Bohu, Boh ho za odmenu pustí do Neba – inak by ho za trest naveky mučil v Pekle.
„Náboženstvo skutočne presvedčilo ľudí, že tam hore za oblakom žije neviditeľný muž, ktorý sleduje všetko čo robíte, každú minútu každého dňa. A ten neviditeľný muž má špeciálny zoznam desiatich vecí, ktoré nechce, aby ste robili. Ak jednu z tých desiatich vecí spravíte, neviditeľný má špeciálne miesto, plné ohňa a dymu a mučenia a múk, kde vás pošle žiť a trpieť a horieť a dusiť sa a kričať a plakať na večné veky do konca času. Ale on vás miluje! Miluje vás a potrebuje vaše peniaze! Vždy potrebuje peniaze. Ten všemocný, dokonalý, vševediaci a najmúdrejší to skrátka nejako s tými peniazmi nevie. Náboženstvá berú milióny dolárov, neplatia žiadne dane a vždy potrebujú trocha viac. Tak a teraz mi niečo hovorte o hovadinách. Holy Shit!“
(G. Carling, ateista)
< Úloha na budúcu hodinu: 

Pripraviť si dva referáty o BUDHIZME a HINDUIZME! >
APPENDIX:

Prehľad mytológií pre katechétu:

Germánska mytológia
„Je velmi pravděpodobné, že od raných dob stál v čele germánského panteonu bůh Teiwaz, který v době svého primátu vládl nad válkou. Spolu s ním byl uctíván Donar, později známý jako Thór, jenž byl bohem hromu a patrně i oblohy. K nejstarším bohům patří také Njörd, jeho syn Frey a dcera Freyja, jíž náležel patronát nad láskou a manželstvím a jejíž moc se vztahovala i na zemřelé.[27] Původní mýty jsou však prakticky neznámé a vycházet tedy lze pouze ze skandinávských Edd. Podle nich se germánští bohové dělili na dvě větve, ásy a vany. Někteří historikové náboženství se domnívají, že sdružují bohy různých etnických skupin či jsou toho názoru, že ásové byli bohy válečníků a vanové zemědělců. Původně spolu oba rody vedly válku, avšak rozpor, jehož příčina je neznámá, skončil slavnostním uzavřením míru.

Obrazem světa, který možná obsahuje velmi rané prvky náboženství, je představa obřího jasanu Yggdrasilu, jenž stojí uprostřed vesmíru a jehož větve se rozprostírají nad nebesy a zemí.[27] Podle těchto představ má Yggdrasil tři kořeny, jeden zasahuje do světa lidí (Midgard), druhý do světa obrů (Jötunheim) a třetí do říše zemřelých (Hel). U jeho paty sídlí tři nejvyšší norny, Urd, bohyně minulosti, Verdandi, bohyně přítomnosti a Skuld, bohyně budoucnosti. Pramení zde i dvě studny, z nichž jedna náleží vodnímu démonovi jménem Mímir, druhá pak bohyni osudu Urd. Kořeny stromu hlodá had Nidhögg se svými dětmi a jeleni okusují jeho korunu. Kmen proto trouchniví, avšak aby neuschnl, zavlažují jej norny. U pramene v péči bohyně minulosti se schází thing bohů, kteří sídlí nad příbytky lidí. Ásové v Ásgardu, vanové ve Vanaheimu (jeho lokace je nejasná).

V Ásgardu se nachází Ódinovo sídlo, síň padlých, Valhala. Zde valkýry shromažďují všechny hrdiny, kteří našli smrt na bitevním poli. Lidé, kteří zemřeli v důsledku nemoci nebo stáří, odchází do říše bohyně Hel. Utonulé k sobě v síti přitahuje bohyně Rán, manželka boha moří Ägira. Ásgard je spojen se Midgardem duhovým mostem (Bifröst), kde nepřetržitě hlídkuje bůh Heimdall, který je připraven troubením na roh Gjallahorn ohlásit Ragnarök. Důležitou postavou germánské mytologie je potomek obrů Loki, který sice není pravým bohem, ale žije mezi ásy. Jeho rozporuplná osobnost zapříčinila mnoho událostí líčených v mýtech a někdy byl na straně bohů, jindy stál proti nim. S obryní Angrbdou měl tři potomky: hada Jormanganda, napůl živou a napůl mrtvou Hel a obřího vlka Fenrira. Jelikož věštby prorokovaly jejich neblahou úlohu v osudu bohů, nechal Ódin všechny tři uvěznit.

Nevyhnutelnou součástí osudu bohů je Ragnarög, tedy poslední bitva, v jejímž důsledku dojde k zániku téměř celého lidstva i božského pokolení. Přestože se jej bohové snaží svými skutky oddálit, nejsou jejich opatření dostatečná a jejich osud je definitivní. Ragnarög ohlásí tři roky trvající, neobyčejně silná zima zvaná Fimbulvetr. Bude ji doprovázet doba, kdy budou zpřetrhány veškeré mezilidské svazky a lidé se budou vraždit bez ohledu na pokrevní příbuzenství… Obr Hrym vyjede na moře v lodi Naglafar, zhotovené z nehtů mrtvých mužů a dojde k osvobození dětí boha Lokiho. Vlk Fenrir pohltí boha Odina, avšak vzápětí bude zabit jeho synem Vídarem. Bůh Thor skolí hada Midgardsormra, po devíti krocích však bude zasažen jeho jedem a padne mrtev k zemi. Navzájem se usmrtí bůh Heimdal a Loki, stejně jako pes Garm a bůh Tyr. Obr Surtr zabije boha Freye a vše spálí svým plamenem. Slunce pozře vlk a hvězdy zhasnou. Podle názorů některých historiků líčení konce světa není starého germánského původu, ale vznikl vlivem křesťanské víry nebo kosmogonie jiných náboženství. Na pozadí Vědminy věštby a písně o Vaftrúdnim, které líčí jednotlivé události posledních okamžiků světa, lze vytušit symbol nástupu nového náboženství, jež nahradilo starou víru. Symbolika znovuzrození a zmrtvýchvstání je patrná zejména z vyvrcholení celé apokalypsy. Katastrofu přežijí dva lidé, Líf a Líftrasi, kteří dají vzniknout novému lidskému pokolení. Poslední bitvu přestane také několik bohů, k nimž se z posmrtné říše Helu připojí bohové Höd a Baldr. Motiv Baldra, od něhož má vzejít nový rod bohů a lidí, je patrně ohlasem křesťanského spasitele. Dál bude existovat i slunce, neboť předtím než jej spolkne vlk, stačí zrodit dceru.“

BOHOSLUŽBA:

„Caesar ve svých Zápiscích sděluje, že Germáni neznali kněžský stav, naproti tomu dějepisec Tacitus o půldruhého století později hovoří o velkém vlivu jejich kněží. Kultovními místy byly v té době posvátné háje, kde stály obětní oltáře. Atributy bohů se staly některé z totemových zvířat tradičně zobrazované v germánském umění (kanec, pták, býk, kůň). Kupříkladu kanec byl obvyklým symbolem plodnosti, mohl však zastávat i funkci strážce mrtvých. Ve střední Evropě byly nalezeny malé figurky, které ztvárňují skot a lze je opět spojit s kultem plodnosti, v tomto případě však není zřejmé nic určitého. Sochy božstev a jiných nadpřirozených bytostí jsou poměrně vzácné, a to v jakékoliv podobě. Votivní dary se ukládaly do pramenů, tůní, potoků i řek. Rozšířeným zvykem bylo také obětovat v bažinách a rašeliništích. Zejména tato místa jsou důležitým zdrojem poznatků pro výzkum germánského náboženství. Nejznámější votivní depoty pochází z Dánska (Ejsbøl, Illrelup, Nydam, Vimose, Tollund, Grauballe, Borremose) a Šlesvicka-Holštýnska (Possendorf, Oberdorla, Windeby). Nálezy dokládají, že na těchto obřadních místech se do bažin vhazovaly obětiny související se zemědělstvím (nářadí, keramika, hospodářská zvířata) nebo válečnictvím (stovky hrotů kopí a šípů, meče, štíty, nože, sekery, bronzové zbroje aj.). Nezřídka byly nalezeny i lidské oběti, přičemž některá těla zůstala působením kyselin dokonale mumifikovaná.

Jestliže Tacitus v 1. století dokládá, že bohové ani zdmi svíráni ani lidskou postavou napodobováni býti nemohou, toto neplatilo v severogermánských oblastech v dobách před příchodem křesťanství. Adam z Brém kolem roku 1070 popsal jednu z nejproslulejších svatyní vikinské éry, chrám ve Staré Uppsale. V té době byla svatyně jádrem tvrdého odporu proti novému náboženství a těšila se plnému rozkvětu.

„V chrámu, zcela pokrytému zlatem, stojí tři sochy, vzývané lidem. Trůn nejmocnějšího z bohů, Thóra, je umístěn uprostřed síně a po jeho stranách lze spatřit Ódina a Freye. ... Tento lid také někdy povýší některého ze svého středu na boha a vzývá jej přisoudiv mu za vynikající činy nesmrtelnost. ... V blízkosti tohoto chrámu stojí ohromný strom, jehož větve, rozkládající se do veliké šíře, jsou stále zelené, v létě i v zimě; druh tohoto stromu nikdo nezná. Tam je i pramen, kde se konají oběti pohanů. Potopí-li do něho živého člověka a ten se již neobjeví, je to znamením, že se přání lidu vyplní. 
“

— Adam z Brém

Oběti však vikingové nepřinášeli jen ásům a vanům, ale také nižším bytostem božského původu jménem dísir a álfar. Stvoření ženského pohlaví jmenované na prvním místě nebyly lidem vždy příznivě nakloněny a bylo nutno s nimi dobře vycházet neboť pečovaly o uctívání mrtvých, ochranu domu a úrodu polí. Álfar byli vzývaní jako ochranné božstvo (ne však bohové v pravém smyslu). K dalším neviditelným bytostem zdržujícím se v příbytcích patřili vaettir, malí trollové a šotci; v jejich případech však nešlo o skutečné uctívání.“

(wikipedia.cz)

Egyptská mytológia

Ako to býva vo väčšine mytológií aj starí Egypťania si vytvárali svoje mytológie s množstvami božstiev zodpovedných za isté prírodné javy a osudy ľudí. 

Vytvárali si vo svojej fantázii aj mýty o stvorení sveta a o úlohách ich bohov v prírode, teda na zemi, na oblohe, o slnku , mesiaci, hviezdach a aj o ich živiteľke - rieke Níl. Rieka Níl , ktorá zabazpečovala úrodu Egypťanom  viedla k myšlienke o úlohe VODY pri stvorení sveta. 

Podľa ich mytológie stvorenia sveta bola na počiatku vekov iba voda a panoval chaos v spenenej vode.. Tento stav nazývali  "NUN". Po poklesu tejto záplavy vody sa vynoril na povrch ostrov suchej zeme. Nad ním došlo k východu slnka a takto bol svet stvorený. 

Slnko začali chápať ako Boha- stvoriteľa. ( podľa jeho polohy ho nazývali Khepri, Ra-Harakhte, alebo jednoducho Ra) Toto božské slnko považovali za vajco, ktoré kládla denne GEB, - veľká kvočna. 

Našlo sa miesto aj pre mesiac, ktorý Egypťania zbožštili a pokladali ho za ľavé oko boha Horusa. Seth bol bohom  mesiaca a tmy. tento zvádzal ustavičný boj s bohom svetla. 

Pre Egypťanov obloha bola bohyňa Nut. Zobrazovali ju ako kravu pozerajúcu na zem- jej oči predstavovali slnko a mesiac.. Aby nespadla z oblohy na zem držal ju v jej polohe  boh Shu, ktorý bol bohom vzduchu. Hviezdičky si Egypťania predstavovali ako malé prasiatka. Ny zemi sa rozprestieralo more, vstrede ktorého býval manžel bohyne Nut- Geb, boh zeme.

(slovhumanist.nazory.cz)
Bohovia v Egypte

ANUP egyptský boh, sprievodca a ochranca mŕtvych, neskôr spojovaný tiež s balzamovaním. Bol znázorňovaní v podobe čiernej psovitej šelmy, od Novej ríše tiež v ľudskej podobe s hlavou tejto šelmy.  

ESET grécky Ísis – egyptská bohyňa; nebeská vládkyňa sveta, darovala život a obilie, udržiavateľka poriadku vo svete aj v rodine. Sestra a manželka Usira (grécky Osiris), matka Hora; spolu s nimi tvorí božskú trojicu uctievanú v celom Egypte. Po zavraždení Usira bratom Sutechom zobrala časti jeho rozsekaného tela, zostavila ich a znovu oživila. Veriaci prechádzali zasväcovacími obradmi, ktoré im mali zaistiť po smrti druhý život. Kult je doložený už z konca 4.tis.pr.n.l. ; koncom 5.st.pr.n.l. prenikol do Grécka a v dobe helénizmu sa rozšíril po celom antickom svete. Bola stotožňovaná s Demétrou a Afroditou.  

HOR egyptský boh, pôvodne kozmického rázu (za jeho oči sú pokladané Slnko a Mesiac), od konca 4.tis.pr.n.l. bol stotožňovaní s panovníkom, neskôr chápaní ako jeho osobní ochranný boh. V mýte vystupuje ako syn Usira a Esety, ktorý pomstil svojho otca a prevzal jeho vládu. Znázorňovaní obvykle ako sokol alebo muž so sokolou hlavou.  

NEBTHET egyptská bohyňa (Pani paláca, grécky Nefthys) doložená predovšetkým z mýtov usirového okruhu, v nich je síce označená za Sutechovu manželku ale napriek tomu vystupuje spolu s Esetou ako ochrankyňa mŕtveho Usira a jeho syna Hora. Niekedy bola pokladaná za matku Anupa. Spolu s Esetou, Selketou a Neitou považovaná za významnú ochrankyňu mŕtvych. Bola znázorňovaná v ľudskej podobe s hieroglyfickou značkou svojho mena na hlave. 

SELKET egyptská bohyňa s výraznými ochrannými rysmi, doložená od 1. dynastie ako ochranné božstvo kráľa, neskôr všetkých mŕtvych (spolu s bohyňami Esetou, Nebthetou a Neitou). Platila tiež za ochrankyňu proti škorpiónovmu bodnutí a hadiemu uštipnutí. Bola znázorňovaná v podobe škorpióna, od Novej ríše aj ako žena so škorpiónom na hlave.  

SOPDET egyptská bohyňa (grécky Sóthis) personifikujúci hviezdu Sirius a pokladaná za darkyňu Nílskej záplavy. Bola znázorňovaná v podobe stojacej ženy (často na lodi), niekedy s pérovou ozdobou alebo s prenajatými atribútmi iných bohyni (napr. Esety či Satety), s ktorými splývala.  

USIR grécky Osiris – egyptský boh plodnosti, zároveň pokladaný za vládcu ríše mŕtvych. Doložený od konca 5. dynastie, stal sa hneď jedným z najvýznamnejších egyptských bohov.  V okruhu mýtov, z ktorých vychádzala aj neskoršia mystéria, vystupuje ako manžel Esety a otec Hora; zavraždený svojim bratom Sutechom.  

SUTECH egyptský boh búrky a púšte, s výraznými bojovníckymi rysmi. V egyptskej mytológii brat a zároveň vrah Usira, porazený Horom.  

VADŽET egyptská bohyňa predstavujúca dolnoegyptskú kráľovskou korunu, respektívne prenesene Dolný Egypt. Bola znázorňovaná ako vztýčená kobra. V 1.tis.pr.n.l. bola znázorňovaná tiež ako tróniaca žena s levou hlavou a slnečným kotúčom, respektívne urom. S hornoegyptskou Nechbetou tvorila od archaické doby heraldickú dvojicu, označovanou ako obidve panie (súčasť kráľovského mena), respektívne Panie oboch zemí. Od Novej ríše bola spojovaná s ďalšími bohyňami, predovšetkým Hathorou a Esetou. Gréci ju stotožnili s bohyňou Létó.  

NECHBET ochranná bohyňa Horného Egypta. Spolu s Vadžetou platila za ochrankyňu panovníka. Bola spojovaná s kráľovskými insigniemi, predovšetkým s hornoegyptskou korunou. Bola znázorňovaná ako supica, prípadne tiež v ľudskej podobe so supiou čelenkou. 

APOP grécky Apofis – egyptský poloboh alebo skôr démon v podobe veľkého hada ohrozujúceho poriadok sveta. Je doložený od 1.prechodnej doby, v textoch rakvy vystupuje ako protivník boha Rea. Každodenným bojom Rea proti Apopovi sa zaoberá rada náboženských textov z doby Novej ríše.  

RE egyptský boh predstavujúci slnko. Znázorňovaný v ľudskej podobe so slnečnou guľou na hlave alebo so sokolou hlavou, tiež ako kocúr, šakal, lev. V mytológii pokladaný za vládca bohov, viac mýtov je spojená i s jeho pohybom po oblohe. Jeho kult vrcholil za 5. dynastie  

HARACHTEJ egyptský boh ranného a denného slnka, spojovaný tiež s predstavami vládnutia a rýchleho pohybu po oblohe .Už od Starej ríše sa najčastejšie objavuje v spojení s Re ako Reharachtej. Bol znázorňovaní najviac ako sokol. Pôvodným strediskom jeho kultu bol Héliopolis.  

CHEPRER egyptský boh (vznikajúci, rozumie sa sám za seba), pokladaný vedľa Atuma a Rea za jednu z hlavných foriem slnečného božstva. Znázorňovaný bol obvykle ako skarabeus, ktorý ako hieroglyfická značka má tiež význam "vznikať". 

NUT egyptská bohyňa predstavujúca nebo. V mýte vystupuje ako matka slnečného boha Rea, ktorého denne ráno rodí a večer opäť hltá. V héliopolskej teológii bola pokladaná za manželku Geba. Bola považovaná za ochrankyňu mŕtvych a jej podoba doprevádza zvláštnu ochrannú formulku ktorá sa často objavuje v hrobkách alebo na rakvách, pokladaných za jej vtelenie. Bola znázorňovaná v ľudskej podobe (niekedy ako žena sklonená do oblúku nad zemou) alebo v podobe kravy (často posiatej hviezdami). 

GEB egyptský boh pokladaný za predstaviteľa zeme.  V héliopolskom Devätere vystupuje so svojou sestrou a manželkou Nut ako tretia generácia božstiev a zároveň ako prví pozemský vládca. Bol znázorňovaný v ľudskej podobe, zo začiatku bez ďalších atribútov, neskôr zo zloženou korunou. Aako predstaviteľ zeme niesol rastlinstvo, ale prijímal aj mŕtvych.  

ŠU egyptský boh vzduchu a životnej sily. V héliopolskej kozmogónii bol pokladaný za Atumovho syna. Atum oddelil svoje deti Geba (zem) a Nut (nebo), a vytvoril tak obývateľný priestor. Šu bol znázorňovaný v ľudskej podobe, s pštrosím perom (hieroglyfickou značkou svojho mena) na hlave, často ak vo zdvihnutých pažiach drží bohyňu neba. Ako predstaviteľa oživujúceho božského dychu platil rovnako za darca života a za ochrancu pôrodov.  

CHNUM egyptský boh plodnosti (grécky Chnúmis), pokladaný tiež za stvoriteľa bohov a ľudí, ktorých modeloval na hrnčiarskom kruhu. Vďaka spojeniu s oblasťou 1. kataraktu, považovanou za prameň Nílu, bol považovaný aj za darcu nílskej vody. Bol znázorňovaný ako baran, od Starej ríše tiež v ľudskej podobe s baranou hlavou. Ako boh stvoriteľ bol stotožňovaný s Ptahom a Amonom, menej často bol spojovaný aj so Šuom, Usirom a Gebom  

AMON egyptský boh, pôvodne vzduchu, neskôr plodnosti, od polovice 2.tis. pr.n.l. s rysmi štátneho božstva. Znázorňovaný v ľudskej podobe s dvojicou dlhých pier na korune, menej často v podobe barana alebo husy. Hlavným centrom jeho kultu boly Théby (chrámy v Karnaku a Luxore).  

PTAH egyptský boh pokladaný za vynálezcu a ochrancu remesiel a umenia. Pôvodne miestni boh Memfidy, ktorá zostala hlavným strediskom jeho kultu. V okruhu mýtov vzniknutých v jeho chráme v Memfide označený za stvoriteľa sveta, ktorý bol stvorený v jeho srdci (tj. myslenie) a jeho jazykom (tj. reč).  

ATUM egyptský boh, vystupujúci ako jedna z foriem slnečného božstva (niekedy v podobe Re-Atum, respektíve ako zapadajúce slnko), stvoriteľ sveta a ochranca panovníkov. V mýte o héliopolskom Devätere sa objavuje ako vládca bohov a praotec ďalších generácii božstiev. Bol znázorňovaný ako panovník na tróne, menej často v podobe hada, alebo skarabea. Hlavným centrom jeho kultu bolo mesto Iunu (grécky Héliopolis), ležiace v archeologicky málo preskúmanej sv. časti dnešnej Káhiry. Tu bol uložený aj jeho fetiš, kameň pyramídového tvaru nazývaný - benben.  

TEFNUT egyptská bohyňa vystupujúca v heliopolskej kozmogónii ako Atumova dcéra, a teda prvá ženská bytosť. So svojim bratom a manželom Šuom tvorila najstarší pár.  Významné bolo spojenie Tefnuty so slnečným bohom Reem – v mýte bola stotožnená s jeho okom, ktoré v podobe zúriacej levice utieklo do Núbie a potom na naliehane Šua a Thovta sa vrátilo do Egypta, tentokrát v podobe miernej Hathory. Rituál k uspokojeniu Tefnuty obsahoval orgiastické prvky. 

HATHOR egyptská bohyňa, pôvodne kozmického rázu, neskôr hlavne lásky, hudby a tanca. Často znázorňovaná v podobe kravy či ženy s kravskými rohmi so slnečným kotúčom a korunou.  

THOVT egyptská mytológia Pisár bohov, tiež boh múdrosti, učenosti a mágie; tvorca a darca poriadku a zákonu, písma a reči, lekárstva a kúzelníctva. Boh neba a podsvetia, ktorý vynikal všestrannosťou. S tím súviseli aj jeho ďalšie rysy - úzky vzťah k bohyni pravdy a spravodlivosti Maat, spojeniu s nebeskými telesami (predovšetkým Mesiacom), rolu mocného kúzelníka ,podieľajúceho sa aj na ochrane mŕtvych, a rola posla bohov. Bol znázorňovaný najčastejšie v ľudskej podobe s hlavou ibisa, resp. ako ibis či pavián (jeho posvätné zvieratá). Strediskom Thovtovho kultu bol najneskôr od Strednej ríše Ešmúnén. Gréci stotožnili Thovta s Hermom. Neskoršie hermetické spisy, v ktorých vystupuje ako Hermes Trismegistos, odrážajú len málo z pôvodných egyptských predstáv  

SEŠAT egyptská bohyňa pokladaná za ochrankyňu pisárov a architektov. Pôvodne bola uctievaná vo forme sedemlistej ružice na štandarte, od 2. dynastie znázorňovaná v podobe ženy nesúcej na hlave tento atribút, doplnený o dvojicu rohov obrátených dole, a niekedy naviac oblečené v leopardej koži. Bola považovaná za sestru alebo dcéru boha Thovta, niekedy bola spojovaná s bohyňou Nebthet.  

APIS egyptský posvätný býk, uctievaný v Memfide ako symbol plodnosti a forma vtelenia boha Ptaha. Znázorňovaný obvykle ako stojací, obvykle so slnečným kotúčom a Urom medzi rohmi. Mŕtvy Apis bol v spojení s Usirom uctievaný ako ochranca mŕtvych a pochovávaný v sev. Sakkáre.  

NUN v egyptskej mytológii pravodstvo existujúce ešte pred stvorením sveta; neskôr bolo personifikované ako samostatné božstvo. Bolo znázorňované len zriedka, obvykle v ľudskej podobe, niekedy so žabou hlavou.

(referaty.sk)

Grécka mytológia
Na počiatku bol Chaos: bezodná prázdnota alebo zmätok živlov; a prvou pôsobivou silou na svete bol Eros, „Láska“. Z chaosu sa zrodili Nyx, Erebos, Tartaros a Gaia, „Zem“, ktorá porodila Urana, „Nebo“. Títo dvaja boli manželia. Potom Uranos objal Gaiu, a z tohto objatia vznikli Hekatoncheirovia, „storukí obri“, (Briareos, Kottos a Gyes). Potomkami týchto boli Kyklopi, „guľatookí“ obri, (Brontes, Steropes a Arges), ktorí mali jediné guľaté oko uprostred čela. Oni zhotovujú Diovi blesky vo svojich podzemných dielňach pod vedením Hefaista. Sám Uranos sa zhrozil nad svojimi príšernými deťmi; spútal ich a zvrhol do Tartaru, priepasti rovnako vzdialenej od Zeme ako Zem od Neba.

Ďalší synovia Urana a Gaie sú Titani: Okeanos, Koios, Hyperion, Krios, Iapetos a Kronos. Dcéry Urana a Gaie sú Titanky: Tethys, Rhea, Themis, Mnemosyne, Foibe, Dione a Theia.

Gaia sa hnevala na Urana, že jej prvé deti nahádzal do Tartaru, a preto nahovorila Titanov, aby sa mu pomstili. Titani sa dali presvedčiť - len Okeanos sa k nim nepridal - a najmladší z bratov, Kronos, prijal od matky kosák, zmrzačil otca a tým oddelil Nebo od Zeme. Z krvi, ktorá kvapkala z Uranovej rany na Gaiu, sa zrodili Erínye (lat. Fúrie), bohyne pomsty a výčitiek svedomia: Allekto, „neustávajúca“, Tisifone, „pomstiteľka vraždy“ a Megaira, „nežičlivá“. Titani zbavili Urana moci, svojich súrodencov vyviedli z Tartaru a vládu odovzdali Kronovi. Kronos potom uvrhol do želiez storukých bohov a Kyklopov a oženil sa s Rheou. Keď Uranos a Gaia predpovedali, že ho vlastné dieťa zbaví vlády, pojedol všetky svoje deti hneď, ako sa narodili: Hestiu, Demeter, Héru, Hádesa a Poseidóna. Preto keď Rhea čakala svoje najmladšie dieťa Dia, skryla sa pred Kronom na ostrove Kréta, a keď sa Zeus narodil, zabalila do plienok kameň a podala ho Kronovi, ktorý ho prehltol. Zatiaľ sa o malého Dia starali pastieri. Neskôr si Rhea zobrala svojho syna naspäť na Olymp, Palác bohov. Dia predstavila Kronosovi ako nového posluhovača. V noci potom Rhea a Dio pridali do Kronosovho nápoja horčicu. Kronos zvracal a vyvrátil všetky svoje deti, lebo keďže boli bohovia, Kronos ich nemohol stráviť. Tak sa stalo, že v opačnom poradí uzreli po druhý raz svetlo sveta. Potom začal Zeus vojnu proti Kronovi a Titanom. Táto vojna trvala už desať rokov, keď Gaia predpovedala, že zvíťazí ten, kto si zavolá na pomoc zajatcov Tartaru. Zeus vyslobodil Kyklopov a storukých obrov. Kyklopi zhotovili pre Dia blesk, pre Háda prilbu, ktorá ho robila neviditeľným, a pre Poseidóna trojzubec. V strašnom boji, ktorý sprevádzalo hromobitie otriasajúce nebom a zemou a príšerné burácanie mora, Zeus premohol Krona a ostatných Titanov, zvrhol ich do Tartaru a ustanovil storukých obrov za ich strážcov. Traja Kronovi synovia si potom lósom rozdelili vládu nad svetom tak, že Zeus vládol v nebi, Poseidón na vode a Hádes v podsvetí. Zem a Olymp boli spoločné všetkým bohom. V boji Titanov postihol Diov hnev z mladších Titanov len Menoitia: Zeus ho zároveň s Kronovými bratmi zvrhol do Tartaru. Styx, ktorá so svojimi štyrmi deťmi Víťazstvom, Silou, Násilím a Žiarlivosťou pomáhala Diovi, dostala za odmenu tú česť, že najposvätnejšou sa stala prísaha, ktorú niekto vysloví pri vodách jej rieky, čo sa rútia zo skaly v podsvetí.
(wikipedia.sk)

� Oboje je z vedeckého hľadiska nesprávne… nepohybuje sa Slnko a Mesiac, ale rotuje Zem… (





