Kresťanstvo a východné náboženstvá
1. ročník – 26. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť rozdiel medzi východnými náboženstvami a kresťanstvom…
< Zistenia študentov >
· Čo ste zistili o nasledovných náboženstvách?
·  Hinduizmus
·  Budhizmus 

Otázky na študentov:

· Aký problém riešia?

· Ako ho riešia?
· V čom sú si podobné? A v čom oslišné?

· V čom sa podobajú a v čom nie kresťanstvu? Je tu nejaká odlišnosť?
„Vyhnutie sa utrpeniu“…
· Samsára ako neutíchajúci kolobeh zrodení,…
· … z ktorých každé prináša iba utrpenie a sklamanie a bolesť…
Riešenie hinduizmu

· Prekonať ilúziu o tom, že svet a jeho rozmanitosť a osoby sú skutočné…

· … a splynúť s Brahmom.

· Cestou je:

· správny život (plnenie si povinností kasty) a následné „postupovanie“ až k bráhmanstvu a odtiaľ – cez obrady, meditáciu, štúdium,… – až k „mókši“

Riešenie budhizmu

Podstatou budhizmu sú takzvané Budhove „štyri vznešené pravdy":

1. celý život je utrpením alebo strastiplným bytím (dukha);
- Platí to o NEÚSPECHU, ktorý je sklamaním a teda utrpením;

- ale aj o ÚSPECHU, pretože nakoniec vždy zistíme, že to, čo sme dosiahli, nás nakoniec nevie dokonale uspokojiť, prestáva nás to baviť – a my znova cítime bolesť sklamania a ďalšieho ôsmädu“…
2. čoho príčinou je chamtivosť, či sebecká túžba (tanha);

3. utrpenie zanikne (nirvana) zánikom sebeckej túžby;

4. cesta k zániku sebeckej túžby vedie cez budhistickú jogu „vznešenej osemstupňovej cesty" očisťovania a potláčania svojho ega.

Moderná verzia: NEW AGE

V podstate by sa dala zhrnúť do nasledovného:

· SI BOH – od počiatku, od prirodzenosti, nemôžeš ním nebyť

· SI BOH – len si to neuvedomuješ
· ZLO = NESPONTÁNNOSŤ – pretože len keď si spontánny, si tým, čím si. 

· NESNAŽ SA PRETO MENIŤ SA – tým by si sa iba viac odcudzoval sám sebe a svojmu „božskému JA“. Miesto toho sa usiluj „byť sebou“ v zmysle spontánnosti, uvedomenia si toho, čím sme a stotožnenie sa s tým!

· NEEXISTUJE HREICH – jediné zlo je „nespontánnosť“ – čokoľvek konáme spontánne a prirodzene, je dobré a správne, lebo je vyjadrením našej „božskej podstaty“

· CESTOU je meditácia, sústreďovanie sa,… a rôzne podobné „ezoterické techniky“… s pomocou ktorých si môžeš konečne uvedomiť svoju božskú podstatu, zjednotiť sa tak so svojim „Božským JA“ a získať tak „spásu“…
Čím sa líši kresťanstvo?

V niečom podobné…
„Ak nirvánu chápali pozitívne ako šťastný konečný cieľ, ale nie ako úplné potlačenie indivídua, potom o takíto koniec bolo možné aj v živote usilovať, no potom sa takáto predstava v mnohom zhodovala s kresťanskou ideou večného života. Hovoríme tu o konečných skutočnostiach ako v budhizme, tak i v kresťanstve, no tie sú celkovo v ich podstate a našimi slovami neopísateľné. Budha, tak ako Kristus vedel, že sa tu človek bude stretávať s niečím, čo sa mu nedá slovne sprostredkovať.“

(Obifon.sk)

Druhý vatikánsky koncil k tomu hovorí:
„V našej dobe, keď sa ľudské pokolenie stále viac zjednocuje a vzťahy medzi jednotlivými národmi sa stávajú tesnejšími, Cirkev skúma pozornejšie svoj postoj k nekresťanským náboženstvám. Majúc povinnosť napomáhať jednotu a lásku medzi ľuďmi, ba aj medzi národmi, všíma si tu predovšetkým to, čo je ľuďom spoločné a čo ich vedie k vzájomnému spolunažívaniu. Lebo všetky národy tvoria len jedno spoločenstvo, majú ten istý pôvod, pretože Boh dal prebývať celému ľudskému pokoleniu na celom povrchu zemskom, a majú aj spoločný konečný cieľ, Boha, ktorého prozreteľnosť, prejavy dobroty a spasiteľné úmysly sa rozprestierajú na všetkých, kým sa vyvolení nezhromaždia vo Svätom meste, ktoré bude osvetľovať sláva Božia a v ktorého svetle budú kráčať národy. 
Už od dávnych čias až podnes rozličné národy vnímajú akýmsi spôsobom tajomnú silu, ktorá účinkuje vo vývoji vecí a v udalostiach ľudského života. Ba podaktoré uznávajú najvyššie božstvo, prípadne aj Boha Otca. Toto cítenie a poznanie preniká celý ich život hlbokým náboženským zmyslom. Náboženstvá sa v súvise s kultúrnym pokrokom pokúšajú odpovedať na tieto problémy vypracovanejšími pojmami a kultivovanejším jazykom. 
Tak prívrženci hinduizmu skúmajú tajomstvo Božie a vyjadrujú ho nevyčerpateľnou plodnosťou bájov a prenikavými filozofickými úsiliami. Hľadajú oslobodenie od úzkostí našej existencie asketickým spôsobom života, alebo hlbokým rozjímaním, alebo utiekajúc sa k Bohu s láskou a dôverou. 
Budhizmus vo svojich rozmanitých formách uznáva základnú nedostatočnosť tohto menlivého sveta a učí ceste, ktorou by ľudia mohli s nábožnou a dôverivou mysľou dosiahnuť stav dokonalého oslobodenia alebo dôjsť k vrcholnému osvieteniu, či už vlastným úsilím alebo vďaka pomoci zhora. 
A tak aj iné náboženstvá, ktoré nájsť všade na svete, sa rozličným spôsobom snažia odpomôcť nespokojnosti ľudského srdca, predkladajúc rozmanité cesty, t.j., učenia, životné pravidlá a posvätné obrady. 
Katolícka Cirkev nič nezavrhuje z toho, čo je v týchto náboženstvách pravdivé a sväté. S úprimnou úctou hľadí na oné spôsoby konania a správania, na pravidlá a učenia, ktoré sa síce v mnohom líšia od toho, čo ona sama zachováva a učí, no predsa sú nezriedka odbleskom tej Pravdy, ktorá osvecuje všetkých ľudí.“

(Nostra Aetate)
Je to ozvena toho, čo čítame aj u Pavla:

1) KRESŤANSTVO SA NEZAČALO AŽ KRISTOM

Na Aeropágu Pavol hovorí: 

„…aby hľadali Boha, ak by ho dajako nahmatali a našli, hoci od nikoho z nás nie je ďaleko. Lebo v ňom žijeme, hýbeme sa a sme (Sk 17,27-28 SSV)“ 

– Kristus je Boh a Boh neustále koná a hľadá všetkých ľudí na celom svete, aby ich pritiahol k sebe. Nečakal až do okamihu „vtelenia“
2) VŠETCI ĽUDIA TAK MAJÚ A MALI MOŽNOSŤ SPOZNAŤ BOHA (= KRISTA) AKO TAKÉHO (aj keď „nie po mene“ () 
„19 Je im predsa zjavné, čo možno o Bohu vedieť; Boh im to zjavil. 20 Veď to, čo je v ňom neviditeľné - jeho večnú moc a božstvo -, možno od stvorenia sveta rozumom poznávať zo stvorených vecí; takže nemajú výhovorky.“ (Rim 1,19-20 SSV) 
3) KAŽDÝ TAK MÔŽE, AK CHCE, UVERIŤ A PRIJAŤ BOŽÍ MODEL ŽIVOTA – úmerne svojmu stupňu poznania 
„6 On odplatí každému podľa jeho skutkov: 7 večným životom tým, čo vytrvalosťou v dobrých skutkoch hľadajú slávu, česť a nesmrteľnosť, 8 hnevom a rozhorčením tým, čo tvrdošijne odporujú pravde a oddávajú sa neprávosti. 9 Súženie a úzkosť doľahnú na každého človeka, ktorý pácha zlo, najprv na Žida, potom na Gréka, 10 ale sláva, česť a pokoj čakajú každého, kto koná dobro, najprv Žida, potom Gréka. 11 Veď Boh nikomu nenadŕža.“ (Rim 2,6-11 SSV) 
– Všimnime si, že Pavol hovorí nie výslovne o nejakom „vyznávaní Krista ako osobného Spasiteľa“, ale všeobecne o hľadaní „slávy, cti a nesmrteľnosti (!)“ a „konaní dobra“! Vidieť v tom všeobecný odraz kresťanskej zásady „BYŤ AKO BOH“ – čiže vyvoliť si svätosť a dokonalosť ako životný štýl…
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KRÁTKO A STRUČNE:
· KAŽDÝ človek si uvedomuje tieto dva základné protiklady.

· KAŽDÝ človek vie a tuší, ktorý z nich je „správny“ a „čestný“ a ktorý nie.

· A V KAŽDEJ CHVÍLI, pri každom jednom skutku, ktorý konáme, sa rozhodujeme, či UVERÍME a budeme konať ČESTNE a SPRAVODLIVO, alebo nie…
„NÁBOŽENSKÁ PRÍSLUŠNOSŤ“ … je LEN NÁSTROJOM, ale v konečnom dôsledku je VEDĽAJŠIA:
„Nie každý, kto mi hovorí: “Pane, Pane,” vojde do nebeského kráľovstva, ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach. 22 Mnohí mi v onen deň povedia: “Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?” 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť!
 (Mat 7:21-23 SSV)“

„Súženie a úzkosť doľahnú na každého človeka, ktorý pácha zlo, najprv na Žida, potom na Gréka, 10 ale sláva, česť a pokoj čakajú každého, kto koná dobro, najprv Žida, potom Gréka. 11 Veď Boh nikomu nenadŕža.“
(Rim 2,9-11 SSV) 
Ale hlavá odlišnosť je v…
· NIE SOM BOH – ale môžem sa ním stať v Bohu a s Bohom
· CESTOU je nielen „uvedomenie si svojej ‚božskej podstaty‘ meditáciou a obradmi“ – ale radikálna premena života a myslenia, stať sa niečím, čím nie som.

·  Kresťanstvo pozná meditáciu – ale tá je iba východiskom k zmene myslenia a konania.

·  Kresťan sa nezjednocuje „sám so sebou aka bohom“, ale s Kristom

· CIEĽOM JE OSOBNÝ BOH, s ktorým mám vzťah lásky – nie vyhasnutie lásky, vyhasnutie osobnosti, ani nič podobné…

Alebo krátko a stručne:

· Budhizmus hľadá vymanenie sa z bolesti vyhasnutím túžob;

· Kristus ponúka naplnenie túžob – aj keď nie bez bolesti: či už „smrti a znovuzrodenia“, ale aj ochoty „milovať až do krajnosti“ – až na smrť!

· TAKŽE KDE BUDHIZMUS KONČÍ, KRESŤANSTVO ZAČÍNA: Budhizmus „zanecháva všetko“ – ale kresťanstvo to isté robí, aby získalo „to jedno“: dokonalú jednotu lásky s Bohom

· Hinduizmus má podobný cieľ – ale pretože Brahma nepozná lásku, nevie si predstaviť ani jednotu lásky človeka a Boha…

Rozlišovanie DOBRA a ZLA:

· Hlavne pre zenový budhizmus nejestvuje dobro a zlo v našom pojatí. Podobne hinduizmus.

· DOBRO je „byť sebou“ – ZLO je „nebyť sebou“, čiže „Brahmom“, resp. „budhovskou podstatou“. Cestou k tomu je uvedomenie: bdelosť, meditácia,… 

· KRESŤANSTVO chápe DOBRO ako lásku a z nej vychádzajúce nesebectvo, ktorého ovocím je svätosť a dokonalosť. Cestou k tomu je jednota s Božou láskou: „My milujeme, pretože on prvý miloval nás. (1Jo 4:19 SSV)“. Naopak, ne-láska, čiže sebectvo, je ZLO a plodí „hriech“, stav nesvätosti a nedokonalosti. 

·  Pod láskou sa pritom nechápe len „súcit“, ale skutočné zrieknutie sa seba a darovani sa druhému v akte obety.

A potom KARMA:

· Spása je DAR – nedá sa zaslúžiť.

· ODPUSTENIE HRIECHOV – ako akt lásky Boha, ktorý nás miluje;

·  a nehrá s nami nejakú hru, ako Brahma

·  či je len „neosobnou prázdnotou“, ako u Budhu

< Úloha na budúcu hodinu: 

Pripraviť si referát o hnutí NEW AGE! >
APPENDIX:

Hidnuizmus
Lila
Základnou a ustavične sa opakujúcou témou hinduistickej mytológie je stvorenie sveta sebaobetovaním Boha - "obetovanie" v pôvodnom zmysle "odovzdanie sa" - čím sa Boh stáva svetom, ktorý sa nakoniec znovu stane Bohom. 
Táto tvorivá činnosť Božského sa nazýva líla, božská hra, a svet sa považuje za javisko tejto božskej hry.
Mája
    Mýtus o líle má ako väčšina hinduistickej mytológie silnú magickú príchuť. Brahma je veľký čarodej, ktorý sa transformuje do sveta a tento skutok vykonáva svojou "magickou tvorivou silou", čo je v Rigvéde pôvodným významom máje. Slovo mája - jeden z najdôležitejších termínov indickej filozofie - počas storočí veľakrát zmenilo svoj význam. Namiesto "moci" alebo "sily" božského herca a čarodeja začalo označovať psychický stav každého, kto je pod vplyvom magickej hry. Pod vplyvom máje zostaneme dovtedy, kým sa necháme mýliť myriadami podôb božskej líli vydávajúcich sa za skutočnosť a nepochopíme jednotu Brahma, ktorá je základom všetkých týchto podôb.

    Mája teda neznamená, že svet je ilúzia, ako sa často chybne tvrdí. Ilúzia spočíva len v našom pohľade na vec, keď si myslíme, že tvary a štruktúry, veci a udalosti okolo nás vôkol nás sú pravou podobou prírody namiesto toho, aby sme si uvedomili, že sú to predstavy našich merajúcich a kategorizujúcich myslí. Mája je ilúziou, keď považujeme tieto predstavy za skutočnosť, keď zamieňame mapu za územie.

    Podľa hinduistického pohľadu na pohľadu na prírodu sú vlastne všetky jej podoby relatívnou, plynúcou a ustavične sa meniacou májou vyvolanou veľkým čarodejom božskej hry. Svet máje sa neustále mení, pretože božská líla je rytmická a pohyblivá hra. 
Karma

Dynamickou silou tejto hry je karma, ďalší mimoriadne dôležitý pojem indickej mystiky. Karma znamená "čin". Je to aktívny princíp hry, celý vesmír v čine, kde je všetko so všetkým dynamicky pospájané.

    Ako hovorí Gíta: Karma je tvorivá sila, z ktorej pochádza život všetkých vecí.

    Význam karmy, podobne ako máje, zostúpil z pôvodnej kozmickej úrovne na ľudskú úroveň, kde získal psychologický zmysel. Kým je náš pohľad na svet roztrieštený, kým sme pod vplyvom máje, a nazdávame sa, že jestvujeme oddelene od nášho okolia a môžeme konať nezávisle, sme spútaný karmou. Vyslobodiť sa z pút karmy znamená uvedomiť si jednou celej prírody, vrátene nás, a podľa toho konať.
„Spása“ – Mokša
    Vyslobodiť sa spod vplyvu máje, prelomiť putá karmy znamená uvedomiť si, že všetky javy, ktoré vnímame našimi zmyslami, sú súčasťou tej istej skutočnosti. Znamená to spoznať, konkrétne a osobne, že všetko, vrátane nás samých je Brahma. Toto poznanie sa v hinduistickej filozofii nazýva mokša, čiže "vyslobodenie" a je samou podstatou hinduizmu.

    Hinduizmus predpokladá, že k vyslobodeniu vedie nespočetne veľa ciest. Nikdy by však od všetkých svojich stúpencov neočakával, že budú schopný pristupovať k Božskému rovnakým spôsobom, a preto poskytuje rozličné rituály a duchovné cvičenia pre rozličné modusy vedomia. Skutočnosť, že tieto koncepcie alebo praktiky sú protichodné, hinduistov ani najmenej netrápi, lebo vedia, že brahma je i tak nad všetkými pojmami a predstavami. Z tohto postoja vyplýva veľká tolerancia a schopnosť hinduizmu všetko obsiahnuť, ktorá je preň taká charakteristická. 
· Najintelektuálnejšou školou hinduizmu je védanta, vychádzajúca z Upanišád a kladúca dôraz na Brahma ako na neosobnú, metafyzickú bez akéhokoľvek mytologického obsahu. Avšak napriek svojej vysokej filozofickej a intelektuálnej úrovni sa védantská cesta k vyslobodeniu, zahŕňajúca každodennú meditáciu a iné duchovné cvičenia, ktoré majú viesť k stotožneniu s Brahma, veľmi líši od každej školy západnej filozofie.

· Ďalšou dôležitou a významnou cestou k vyslobodeniu je joga; toto slovo znamená "spriahnuť", "spojiť" a vzťahuje sa na spojenie individuálnej duše z Brahmom. Jestvuje veľa jogických škôl a množstvo metód, zahŕňajúcich základný telesný výcvik a rozličné mentálne cvičenia pre ľudí rôznych typov a nachádzajúcich sa na rozličnej duchovnej úrovni.

· Najobľúbenejším spôsobom ako sa hinduista pokúša priblížiť k Božstvu, je uctievanie niektorého osobného boha alebo bohyne. Bohatá indická obrazotvornosť vytvorila tisíce božstiev, ktoré sa objavujú v nespočetných prejavoch a podobách. Dnes sú v Indii najuctievanejšími božstvami Šiva, Višnu a Božská Matka. Šiva je jedným z najstarších indických bohov, ktorý na seba môže brať mnoho podôb. Volajú ho Mahešvara, Veľký Pán, keď sa predstavuje ako perzonifikácia plnosti Brahma. Môže však zosobňovať aj veľa jednotlivých aspektov Božského, pričom najoslavovanejšou je jeho podoba Nátaradža, Kráľa tanca. Šiva ako kozmický tanečník, je bohom tvorenia a zániku, ktorý svojim tancom udržuje nekonečný rytmus vesmíru. Aj Višnu sa objavuje v mnohých vteleniach, a jedným z nich je boh Krišna z Bhagavadgíty. Vo všeobecnosti platí, že Višnovou úlohou je byť ochrancom vesmíru. Šakti sa objavuje aj ako Šivova manželka a obaja sú často znázorňovaný ako veľkolepé chrámové sochy vo vášnivom objatí, ktoré vyžarujú takú mieru mimoriadnej zmyselnosti, aká je celkom neznáma západnému religióznemu umeniu. Na rozdiel od väčšiny západných náboženstiev sa telesná rozkoš v hinduizme nikdy nepotláčala, lebo telo sa vždy považovala za neoddeliteľnú súčasť ľudskej bytosti a neoddeľovalo sa od ducha. Hinduista sa preto neusiluje ovládať vôľou svoje telesné túžby, ale snaží sa chápať sám seba ako celistvú bytosť, telo aj myseľ. V hinduizme sa dokonca vyvinula vetva, stredoveký tantrizmus, v ktorej sa osvietenie hľadá pomocou hlbokého zážitku a zmyselnej lásky, "v ktorej každý je obidvomi", v súlade zo slovami Upanišád: Ako muž, keď je v objatí milovanej manželky, nepozná nič vnútri ani vonku, tak aj táto osoba, keď je v objatí inteligentnej Duše, nepozná nič vnútri ani vonku. Šiva, tak isto ako Šakti a početné ďalšie ženské božstvá, ktoré sa v hojnom počte vyskytujú v hinduistickej mytológii, sa dáva do úzkeho súvisu s touto stredovekou formou erotického mysticizmu. Toto množstvo bohýň znovu ukazuje, že v hinduizme sa telesná a zmyslová stránka ľudskej povahy, ktorá sa vždy spája zo ženou, chápe ako celkom integrovaná súčasť Božského. Hinduistické bohyne sa nezobrazujú ako sväté panny, ale v zmyselných objatiach ohromujúcej krásy. Západná myseľ sa dá ľahko zmiasť rozprávkovým počtom bohov a bohýň, ktorý v rozličných podobách a vteleniach zaľudňujú hinduistickú mytológiu. Aby sme pochopili, ako si hinduisti dokážu poradiť s týmto množstvom božstiev musíme si uvedomiť základný postoj hinduizmu - že všetky tieto božstvá sú v podstate totožné. Všetky sú prejavmi tej istej božskej skutočnosti, odrazom rozličných aspektov nekonečného, všadeprítomného a - v konečnom dôsledku - nepostihnuteľného Brahma.
(sacmystery.tripod.com)

KASTY

Brahmanizmus sa zameriaval na prísne a komplikované rituály obetovania, vďaka čomu kňazi získavali väčší spoločenský význam. Moc bojovníkov a boha Indru klesala. V tomto období sa vyvinulo aj učenie o prevteľovaní duší, ktoré hovorí, že činy človeka (a každého tvora) v tomto živote určujú jeho osud a príslušnosť ku kaste v budúcom živote. Takže ľudia, ktorí žijú správne sa znova narodia vo vyššej forme. A naopak zlé skutky vedú k tomu, že sa človek vráti na zem ako zviera alebo hmyz.
Hinduistom sa nikto nemôže stať. Sám indický termín pre kastu - džati, doslova “zrodenie” - hovorí o tom, že kastovná príslušnosť je daná raz a navždy rodovým pôvodom a je po celú dobu života človeka nezameniteľná. Znamená to, že plnoprávnym príslušníkom hinduistickej komunity môže byť len potomok indických rodičov. Neexistuje nijaká konverzia k hinduizmu, lebo ani ten najnadšenejší súhlas s niektorou z nespočitateľných variant jeho učenia a bezvýhradná ochota podrobiť sa jeho zvyklostiam nemôže nahradiť to najpodstatnejšie - zrodenie v rámci niektorej kasty. Do nijakej z nich nie je možné zvonka preniknúť. Tradícia džati určuje zamestnanie, možný okruh životných partnerov, dokonca aj s kým môže hinduista sedieť pri jednom stole. Podľa hinduistickej mytológie však boli štyri hlavné kasty, určené časťami tela praotca ľudstva Purušu:

· Brahmani: Najvyššia kasta kňazov, ktorá podľa mytológie vznikla z Purušových úst, jeho najvyššej časti. Ich povinnosťou je cesta poznania absolútna a štúdium svätých písiem a rituálov. Aj keď brahmani majú v hinduistickej spoločnosti najvyššie postavenie, ich život vôbec nie je ľahký, pretože sa musia riadiť prísnymi zákonmi a pravidlami. Tie im určujú kedy sú oprávnený cestovať a kedy nie, kedy musia jesť a kedy nie. Majú zakázané tancovať, spievať a hrať na hudobný nástroj, pokiaľ to nepredpisujú Posvätné písma... Nesmú sa dívať sa na slnko, prekročiť povraz, na ktorom je uviazané teľa, bežať v daždi, dívať sa na svoj obraz vo vode, pozerať sa na svoju ženu keď je, kýcha, zíva alebo voľne sedí! A to ani zďaleka nie je všetko.
· Kšatrija alebo randžanja: Trieda vládcov alebo bojovníkov vzišla z Purušovich rúk. Jej povinnosťou je ochrana zeme a usporiadania k tomu nutných obetí.
· Vaišija: Trieda kupcov a roľníkov pochádzajúca z Purušovych stehien mala za úlohu prípravu hmotného tovaru.

· Šudra: Nižšia, robotnícka trieda, vznikla z Purušovych chodidiel. Jej povinnosťou je poddanosť trom najvyšším kastám.

· Páriovia: V ďalších storočiach vznikla ešte nižšia kasta - nedotknuteľní. Tí vykonávali nečisté práce (napr. zametanie ulíc). Táto trieda ľudských bytostí zahŕňa všetkých, ktorých kedysi árijskí dobyvatelia vylúčili zo svojho systému. V minulosti títo ľudia bývali len pri koreňoch veľkých stromov, pri pohrebištiach, v horách a lesoch. Mali zakázaný pobyt v obciach ostatných kást. Nesmeli sa priblížiť ani k studniam, chrámom či dokonca používať cesty brahmanov. Nemohli stavať domy z dreva alebo kameňa. A vchod do ich chatrčí musel byť taký nízky, aby boli nútení pri vstupe zohnúť sa. Nesmeli používať celé nádoby, iba črepy a odevy mohli nosiť iba po mŕtvych. Ich povinnosťou bolo preniesť mŕtveho na pohrebisko, kedykoľvek im to prikázali. Toto zaobchádzanie v priebehu tisícročí premenilo týchto mužov a ženy na ponížených ľudí bez najmenšej úcty k sebe a bez akejkoľvek možnosti zlepšiť si svoju pozíciu. Boli odsúdení na biedu, zbavení práv a prostriedkov protestovať. Živili sa zdochlinami a najodpornejšími potravinami. Pili znečistenú vodu. A ak ochoreli, nijaký lekár ich neošetril. Pre brahmanov bola smrť Nedotknuteľného dokonca menej dôležitá než smrť psa alebo mačky. V niektorých mestách mali dokonca po tretej hodine popoludní prístup do mesta zakázaný pretože pri západe slnka by sa ich tieň predĺžil a znesvätil by všetko, čoho by sa dotkol!
Tento kastový systém je v skutočnosti aj rasový. Prvé tri kasty boli Árijci - najsvetlejší ľudia, štvrtá kasta, zahrňujúca domorodcov s tmavou pleťou bola neárijská. Po čase sa kasty rozmnožili tak, že skoro každé povolanie a remeslo v indickej spoločnosti tvorilo kastu. Brahmanov hinduisti považujú za zvrchovaných pánov, ktorých prvorodenosť má právo na všetko, čo existuje. Ich úlohou je bdieť nad zachovávaním civilných a náboženských zákonov. Hiduisti veria, že všetko čo tento svet obsahuje, je svojím spôsobom majetkom brahmana.

Aby sa brahman mohol celkom zasvätiť svojmu poslaniu, spoločnosť ho oslobodila od všetkej práce mimo štúdia a kultu a zaistila mu ekonomickú samostatnosť. Preto tá brahmanská hrôza z akejkoľvek manuálnej práce, ktorú pokladajú za nečistú! Človek zo západu sa v Indii môže nevedome dopustiť mnohých chýb. Dotknúť sa ľavou rukou akéhokoľvek predmetu brahmana hoci nedopatrením, sa pokladá za nešťastie. Pravoverný brahman vás nikdy nepozve k svojmu stolu pretože váš tieň by znečistil jeho jedlo, ktoré by musel vyhodiť.
(Duša Východu)

Budhizmus

Budhizmus prevzal od hinduizmu učenie o večnom cykle života a smrti (samsára) a učenie o odplate za svoje skutky - karma. Karma znamená "príčina a následok", nie osud. Pochopenie, že každý z nás je zodpovedný za svoj vlastný život, dáva veciam, ktoré sa nám dejú zmysel a spravodlivosť, čo spôsobuje hromadenie pozitívnych dojmov. Tieto prinášajú šťastie a zabraňujú budúcemu utrpeniu. Pozitívne stavy mysle môžu účinne zosilnieť pomocou metód Diamantovej cesty. Naproti tomu negatívne dojmy môžu byť premenené na múdrosť.
Budhisti veria, že Gautamovo učenie možno vyjadriť štyrmi vznešenými pravdami: 

· Celý život je utrpenie. 

· Utrpenie zapríčiňuje túžba po pominuteľných veciach. 

· Utrpenie pominie, keď' pominie túžba. 

· Jestvuje "cesta", ktorá odstraňuje utrpenie. 

Každý smer budhizmu chápe túto "cestu" po svojom. 
· Budhisti "Čistej krajiny" sa spoliehajú na Amida, ktorý im pomôže. 
· Budhisti smeru zen sa spoliehajú na meditáciu. 
· Théravádski budhisti si vypracovali 8 pravidiel, tzv. Osemdielnu vznešenú cestu. Je to: 

· dokonalé pochopenie alebo poznanie, 

· dokonalý postoj alebo rozhodnutie, 

· dokonalá reč, 

· dokonalé konanie, 

· dokonalé zamestnanie alebo žitie, 

· dokonalé úsilie, 

· dokonalé rozvažovanie, 

· dokonalé sústredenie alebo meditácia. 

Niektorí budhisti sa nazdávajú, že tieto "dokonalosti" možno získať iba dlhou meditáciou a prísnym mravným životom. V buddhizme meditácia znamená "nebojácne zotrvanie v tom, čo je". Tento stav môžeme dosiahnuť prostredníctvom utíšenia a sústredenia mysle, pri čom sa objavuje súcit a múdrosť. Medzi iné možnosti patria práca s energetickými kanálmi tela a meditácia na svetelné formy Buddhov. Ak to dokážeme, potom najúčinnejšou metódou je stála identifikácia samého seba s vlastnou buddhovskou podstatou a zážitok z neustáleho spočívania v Čistej krajine. Obe tieto metódy sa učia v Diamantovej ceste. Ak nepretržite existuje jednota medzi pozorovateľom, pozorovaným a samotným činom pozorovania v meditácii ako i v čase medzi meditáciami, vtedy je dosiahnutý cieľ, Mahamudra.

Iní si myslia, že Budha pomôže tým, ktorí ho požiadajú o pomoc, prípadne, že tieto dokonalosti sú vrodené nám všetkým. 

Pochopenie toho, ako sa veci majú, je kľúčom ku všetkému šťastiu. Buddha sám je učiteľom, príkladom, ochrancom a priateľom. Jeho pomoc nám umožňuje nielen vyhnúť sa utrpeniu a dosiahnuť stav trvalého šťastia, vyslobodenia a osvietenia, ale taktiež získať schopnosť účinne pomôcť ostatným.

Meditácia je jedna z ciest, ako sa dostať k oslobodeniu a osvieteniu. Pri oslobodení rozpoznávame, že telo, myšlienky a pocity sa neustále menia. Preto nemôžu byť základom pre reálnu existenciu ega alebo "ja". Prestaneme sa cítiť ako terč, brať naše utrpenie osobne. Keď si myslíme "existuje utrpenie" namiesto "ja trpím" stávame sa nezraniteľnými a slobodnými.

Osvietenie je druhý a konečný krok. Jasné svetlo mysle vyžaruje z každej skúsenosti. Minulosť, prítomnosť a budúcnosť, "tu" alebo "tam"; všetko je prejavom bohatej a bezčasovej mysle. Osvietená myseľ prirodzene vyjadruje nebojácnosť, radosť a súcit a zostáva spontánna a bez námahy, nech sa deje čokoľvek. 

(Duša Východu)

Ešte k otázke nirvány

V budhizme sa takto dostávame k otázke, kto môže dosiahnuť nirvánu. 
· Najprv sa predpokladalo, že nirvána je ponúkaná len mníchom. Hovoríme tu o Hinajáne, teda o Malom Voze, jej učenie pozostáva z niekoľkých doktrín a bolo uznané na stretnutí krátko po Gautamovej smrti. Tam sa uzniesli, že Hinajána ponúka spásu len mníchom. Postupne sa však v budhizme črtá problém práve okolo spásy, či možnosti dosiahnutia nirvány, pretože je tu upieraná táto možnosť pospolitému ľudu, teda laikom. Laici si len môžu cez svoje dobré skutky zlepšovať svoju karmu. Až keď sa laik znovuzrodí ako mních má možnosť dosiahnuť nirvánu. Tak sa tu vytvorila akási elita, elita mníchov, a na druhej strane pospolitosť, ktorej je dovolené len zlepšovať si karmu svojimi dobrými skutkami. 
· Preto vzniká Mahajána alebo Veľký Voz. Je to mladšia forma budhistickej filozofie a kryštalizuje sa niekedy na počiatku kresťanskej éry a jej učenie otvára cestu k nirváne všetkým. Mahajánu vyznáva veľká väčšina budhistov žijúcich na severe, v Nepáli, Tibete, Vietname, Číne, Kórei a v Japonsku. 

· Nirvána ako sa o nej hovorí, je akýmsi vyhasnutím, je to konečný stav bez utrpenia, žiadostivosti, nenávisti a zaslepenosti. No dochádza tu k jednému problému, nevieme totiž presne, či sa pri dosiahnutí nirvány zachováva indivíduum alebo nie. Čiže, či s vyhasnutím, vyhasína i sám človek alebo sa jeho podstata zachováva. 
· Ponímaním nirvány v negatívnom zmysle dochádza k tomu, že budhisti sa radšej usilovali, zhromažďovaním zásluh, o lepšie znovuzrodenie v budúcich životoch. Nirvánu tak nepopierali, len tým, že sa stala pre mnohých nedosiahnuteľná ju vytlačili zo svojho povedomia.
(Obifon.sk)

Budhizmus verzus hinduizmus
„Hinduizmus verí v reinkarnáciu, večné prevteľovanie teda veriaci ukončia mokšou, ale pravdaže aj dobrými skutkami, teda karmou, ktorá speje k jednému cieľu. Dôležité je povedať, aký je rozdiel medzi hinduizmom a budhizmom – opäť je to väčšia heterogénnosť hinduizmu, väčšia homogénnosť budhizmu, ale pre hinduistov nie je možné mokšu dosiahnuť bez pristúpenia k božstvám, zatiaľ čo v budhizme nie sú bohovia natoľko dôležití.“

(wikipedia.sk)

� Učenie stoikov, starovekých Grékov, ktorých filozofia prežíva v súčasnej populárnej psychológii pozoruhodný návrat, dá sa zhrnúť do štyroch riadkov: 1. Sme nešťastní, plní úzkosti a iného utrpenia 2. pre svoje vášne. 3. Pokoj mysle však môžeme dosiahnuť 4. pestovaním apatheie, „ľahostajnosti" (v modernej reči „be cool", čítaj kúl). Stoicizmus je čisto nemystickou a nenáboženskou formou budhizmu.





