Duch – telo; duchovno – náboženstvo
2. ročník – 2. hodina

NiekoĽko citátov na úvod
16 Hovorím však: Žite duchovne a nebudete spĺňať žiadosti tela. 17 Lebo telo si žiada, čo je proti duchu, a duch, čo je proti telu. Navzájom si odporujú, aby ste nerobili to, čo chcete. 18 Ale ak vás vedie Duch, nie ste pod zákonom. (Gal 5:16-18 SSV)

3 Čo bolo nemožné zákonu pre slabosť ľudskej prirodzenosti, to uskutočnil Boh, keď pre hriech poslal svojho Syna v tele podobnom hriešnemu a v tele odsúdil hriech, 4 aby sa požiadavka zákona splnila v nás, čo nežijeme podľa tela, ale podľa Ducha. 5 Lebo tí, čo žijú podľa tela, zmýšľajú telesne, ale tí, čo žijú podľa Ducha, zmýšľajú duchovne. 6 A zmýšľať podľa tela je smrť, kým zmýšľať podľa Ducha je život a pokoj. 7 Veď zmýšľať podľa tela je nepriateľstvom voči Bohu, lebo sa nepodriaďuje Božiemu zákonu - a ani sa nemôže. 8 A tak tí, čo žijú telesne, nemôžu sa páčiť Bohu. 9 Lenže vy nežijete telesne, ale duchovne, pravda, ak vo vás prebýva Boží Duch. Lebo kto nemá Kristovho Ducha, ten nie je jeho. 10 Ale ak je vo vás Kristus, telo je síce pre hriech mŕtve, no duch je život pre spravodlivosť. 11 A keď vo vás prebýva Duch toho, ktorý vzkriesil Ježiša z mŕtvych, potom ten, čo vzkriesil z mŕtvych Krista, oživí aj vaše smrteľné telá skrze svojho Ducha, ktorý prebýva vo vás. 12 A tak, bratia, sme dlžníkmi, ale nie telu, aby sme museli žiť podľa tela. 13 Lebo ak budete žiť podľa tela, zomriete. Ale ak Duchom umŕtvujete skutky tela, budete žiť. (Rom 8:3-13 SSV)

· Čo podľa Vás znamená „žiť telesne“? Skúste nájsť niekoľko príkladov „telesných skutkov“

· Čo podľa Vás znamená „žiť duchovne“? Skúste nájsť niekoľko príkladov vecí a skutkov, ktoré by sa dali nazvať „duchovnými“

· Čo si predstavujete pod pojmom „umŕtvovať svoje telo“?

<Práca v skupinách>
· Spoločne v skupinách napíšte dve „desatorá“, ktoré by ste mohli predložiť ako návod pre všetkých, ktorí nechcú žiť telesne, ale duchovne:

·  DESAŤ ZÁKAZOV, týkajúcich sa toho, čo je telesné a čo by ako správni kresťania robiť nemali aby „nežili telesne“ a „umŕtvovali svoje telo“.

·  A DESAŤ PRÍKAZOV, týkajúcich sa toho, čo je duchovné, čo by naopak kresťania robiť mali, aby splnili požiadavku „žiť duchovne“.

· Prečítajte nakoniec nahlas výsledok svojej práce!

Čo na to Biblia?
Naše chápanie slov „telo“ a „duša“

· Je založené na gréckom, antickom chápaní, ktoré rozdeľovalo človeka na dva celky:

·  HMOTNÚ ČASŤ = telo (gr. sarx, porov. napr. sarkofág (požierač tiel))

·  NEHMOTNÚ ČASŤ = duch, duša, nehmotný princíp v človekovi (gr. psyché)

· Telesná činnosť je teda napr. manuálna práca, jedenie, pitie,… Preto bola vyhradená ako podradná otrokom.
· Duševná (duchovná) činnosť je uvažovanie, modlitba, umenie, filozofovanie, striedmosť v jedle, sexe,… – toto bola pre gréckych filozofov cesta k „spáse“ a takto chápali pojem „duchovný život“.
Biblické chápanie termínov „duch“ a „telo“

· NEPOZNÁ ROZLIŠOVANIE ľudskej bytosti na „telo“ a „dušu“

· TELO (hebr. bášar) – označuje celého človeka. Človek JE telo, nie „má“ telo…
·  napríklad: „každý mesiac v novmesiaci a každý týždeň v sobotu príde sa každé telo klaňať pred moju tvár - hovorí Pán (Isa 66:23 SSV)“; „A každé telo bude vedieť, že ja, Pán, som vytiahol svoj meč z pošvy a už sa nevráti (Eze 21:10 SSV)“; „Potom vylejem svojho ducha na každé telo a budú prorokovať vaši synovia i vaše dcéry; vaši starci budú mávať sny a vaši mládenci budú mať videnia. (Joe 3:1 SSV)“

· DUŠA (hebr. nefeš) – takisto označuje celého človeka. Človek JE duša, nie „má“ dušu…
·  napríklad: o vražde „5 Ale krv vašich duší budem vyhľadávať; budem ju vyhľadávať od každého zvieraťa a od každého človeka, aj keď je to brat, budem vyhľadávať dušu človeka. (Gen 9:5 SSV)“; „15 To sú synovia Lie, ktorá ich porodila Jakubovi v sýrskej Mezopotámii, aj jeho dcéru Dinu. Spolu je teda jeho synov a dcér tridsaťtri duší. (Gen 46:15 SSV)“; „Všetkých duší, čo prišli s Jakubom do Egypta a pochádzajú z jeho bedier, okrem žien Jakubových synov, bolo spolu šesťdesiatšesť. (Gen 46:26 SSV)“

· ROZDIEL medzi slovami „telo“ a „duša“: 

· DUŠA označuje človeka z hľadiska BOHA (ktorý je DUCH) ako toho, kto je stvorený Bohom, obdarovaný Bohom, povolaný žiť s Bohom.
·  TELO zase hľadí na človeka z hľadiska jeho slabosti, porušenosti a hriešnosti, ako na „prach zeme“, ktorý bez Boha nie je ničím, iba prachom, ktorý sa vracia do prachu…

„Duchovný“ verzus „telesný“ v kresťanstve
Na základe tohto vnímania môžeme vymedziť aj zmysel KRESŤANSKÉHO chápania týchto pojmov:

· TELO = starý človek, žijúci „po svetsky“, bez Boha

· BYŤ TELESNÝ = byť odlišný od Boha – celou svojou bytosťou.
· „TELESNÝM KONANÍM“ je potom naopak všetko, čo nás od Boha vzďaľuje a nepripodobňuje nás k Nemu – hoci by to aj hneď boli veci ako modlitba, adorácia, liturgia, štúdium Biblie, stretká, činnosť vo farnosti, alebo čokoľvek bežne považované za „zbožné“…
· „19 A skutky tela sú zjavné: je to smilstvo, nečistota, chlipnosť, 20 modloslužba, čary, nepriateľstvá, sváry, žiarlivosť, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, 21 závisť, opilstvo, hýrenie a im podobné. O tomto vám vopred hovorím, ako som už povedal, že tí, čo robia takéto veci, nedosiahnu Božie kráľovstvo. (Gal 5:19-21 SSV)“ – všimnime si, že vari väčšina z nich sa vôbec netýka „tela“ v gréckom chápaní tohto slova!
· DUCH = Boh s Jeho božím spôsobom života

· BYŤ DUCHOVNÝ = byť ako Boh – opäť celou bytosťou!
· „DUCHOVNOU ČINNOSŤOU“ je tak všetko, čo nás k Bohu približuje a pripodobňuje: modlitba, adorácia, liturgia, ale aj návšteva posilovne, vedecká práca, šport, kultúra,…
·  „DUCHOVNÝM ŽIVOTOM“ je tak celý život človeka, ak ho žije na obraz Boha, nielen modlitba, liturgia, čítanie „duchovnej“ literatúry a podobné veci, ktoré si pod tým často predstavujeme…
· „Ale ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, dobrota, vernosť, 23 miernosť, zdržanlivosť. Proti tomuto zákona niet. (Gal 5:22-23 SSV)“ – nie sú to žiadne „duchovné aktivity“, ale základný model, princípy, na ktorých potom stojí celý život toho, kto ich žije.
<POROVNANIE…>
Porovnajte teraz biblický a kresťanský pohľad s Vašou prácou! Nakoľko ste sa trafili?
Akú rolu v tom hrá „náboženstvo“?
· Kresťanstvo NIE JE náboženstvo, v ktorom:

·  JA budem konať nejaké náboženské úkony (napr. modliť sa a chodiť do kostola)

·  a BOH mi za odmenu daruje nejakú spásu („cukrík za odmenu“ ()

· Kresťanstvo JE CESTA, kde:

·  JA sa učím BYŤ a ŽIŤ ako Boh – celým svojim životom a celou svojou bytosťou, všade a vo všetkom (inak by to nebol život, ani identita)
·  a BOH mi v tom pomáha a dáva mi šancu žiť tento Boží život s Ním.

·  VÝSLEDKOM je „NEBO“ – stav, kedy som ako Boh, žijem ako Boh a to všetko spoločne s Bohom!

<Aký význam v tomto všetkom potom majú veci, ktoré by sme mohli zaradiť medzi „náboženské úkony“, ako je chodenie do kostola a tak? Nie je možné získať Boží život aj bez nich? Dokonca mimo Cirkvi?>
Rola „náboženskej stránky“ kresťanstva:
	Analógia: PRÁVNIK
	KRESŤANSTVO

	Cieľ: stať sa právnikom
	Cieľ: byť ako Boh

	Cesta: štúdium
	Cesta: učenie a tréning nového života (celého života!) podľa Boha

	Nástroj: Právnická fakulta, učebnice, semináre,…
	Nástroj: liturgia, sviatosti, farnosť, modlitba, Biblia, stretká,…


· Áno, SPASIŤ sa dá aj bez pomoci týchto prostriedkov a nástrojov: 
· „Každý človek, ktorý hľadá pravdu a plní Božiu vôľu tak, ako ju pozná, môže byť spasený, hoci nepozná Kristovo evanjelium a jeho Cirkev.“ (KKC 1260)
·  Je to podobné, ako sa stať právnikom len vlastným úsilím, bez školy, bez učiteľov, bez všetkého. Ľahšie je to ale urobiť tou „normálnou cestou“.
· Rovnako aj v kresťanstve je ľahšie zbožštiť sa a dosiahnuť svoj cieľ tak, že využijeme všetky možnosti, nástroje a pomôcky, ktoré nám Boh vo svojej Cirkvi dal k dispozícii!
� „»Učinil Hospodin Bůh člověka z prachu země a vdechl v chřípě jeho dchnutí života, i byl člověk v duši živou«. Zde se nepraví, že člověk má duši, nýbrž že celý je duší, že jeho podstatou je duše. Kdo není duší, není člověkem. Je tedy duše vázána na tělo. Při smrti člověka umírá i duše. Izraelec si nedovede představit duši bez těla, jak si ji snaží představit Řek.“ (Adolf Novotný)


� základním protikladem biblickým je »tělo« a »duch«. Při tom však »duch« není v prvé řadě a ústředně vyšší složkou lidské bytosti, nýbrž je to *Duch Boží, Bůh ve svém přiklonění k člověku, označení svrchovanosti, svatosti, věčnosti Boží. »Tělo« pak není jen nějaká nižší složka lidské bytosti, nýbrž je to člověk ve své celosti, arci s důrazem na lidskou slabost, pomíjitelnost, nicotnost a [zejména v NZ] hříšnost v kontrastu k Bohu. »Tělo« a »Duch« jsou tedy do jisté míry totéž jako »člověk« a »Bůh«; nejde tu o dvojitosti nižší a vyšší složky v člověku, nýbrž o dvojitost mezi člověkem a Bohem. V Písmu se mluví arci také o »duši«, to však zpravidla není vůbec »složka« člověka, nýbrž jeho »oživenost«, to, co odlišuje živou bytost [i zvířecí! Gn 1,20n] od mrtvé; nelze tedy mluvit ani o »rozdělení« člověka na »tělo« a »duši«, nýbrž o tom, že jeden a týž člověk, který jest po stránce své pozemské povahy »tělem«, jakožto žijící jest »duší«; přitom je nejednou naznačeno, že tato oživenost je darem Božího »ducha života« [sr. Gn 2,7; 6,17; 7,15.22; Ž 104,29]. (A. Novotný)





