ZÁKON DRINY
2. ročník – 6. hodina

Zhodnotenie domácej úlohy:

· Ako na Vás vplývala zmena Vášho slovníka? Urobili ste to?
· Ako sa Vám podarilo niečo na sebe ZMENIŤ, niečo okolo seba OVPLYVNIŤ a premeniť aspoň JEDEN PROBLÉM NA PRÍLEŽITOSŤ?
<VÁŠ VZOR ÚSPECHU…>
· Napíšte do zošita každý MENO JEDNEJ OSOBY, ktorá podľa Vás dosiahla skutočne veľký úspech, dokázala niečo významné a ktorá by v tomto smere mohla byť (alebo už aj je) Vašim vzorom!

· Vysvetlite (aspoň niektorí, ak je žiakov veľa) KTO je Váš vzor. ČO dosiahol? Kvôli čomu HO obdivujete?
· A TERAZ odpovedzte na najdôležitejšiu otázku: PREČO títo uspeli a dokázali niečo veľké – a neskončili ako 95% ľudí, ktorí nič také nikdy v živote nedokázali?

· CIEĽ: Dopracovať sa k Edisonovmu záveru: 
· Genialita je tvorená z 99% drinou, a len 1% je talent. Nič, čo by stálo za to, som neurobil náhodou. Vždy za tým bola poctivá práca. (T. A. Edison)
INŠPIRATÍVNY PRÍKLAD T. A. EDISONA:

11. februára 1847 sa v Milane v štáte Ohio v USA obchodníkovi s drevom a obilím narodil syn. Po postavení železnice otcov biznis upadal a rodina žila v chudobe. Malý synček, posledný zo siedmych detí, tak mohol chodiť do školy iba tri mesiace. Napriek tomu si zamiloval čítanie. Keď mal deväť rokov, čítal už prírodovedecké knihy a v pivnici rodičovského domu sa púšťal do chemických pokusov. Ako dvanásť ročný musel začať finančne prispievať vo svojej rodine. Prevážal sa v nákladnom vagóne na železnici Grand-Trunk hore - dolu medzi stanicami Huron a Detroit a predával cestujúcim ovocie, občerstvenie a časopisy. Takto si za rok zarobil 600 dolárov; poslúžili na podporu rodiny, na chemikálie a knihy. Onedlho si v nákladnom vagóne zriadil laboratórium. Istého dňa zbadal v Detroite lacný starší tlačiarenský lis s "kasou" na ručnú sadzbu. Pätnásťročný mladík sa rozhodol, že vo svojom nákladnom vagóne začne tlačiť vlastné noviny. Traťoví telegrafisti ho zásobovali informáciami, čo je kde nové. Noviny mali čoskoro tristo čitateľov. Všetko bolo v poriadku až do augusta 1862, keď sa mu prevrhla fľaša s fosforom, od ktorého sa vznietil celý nákladný vagón. Strojvodca mu vyhodil tlačiareň aj chemikálie a chlapec dostal riadnu príučku – zmlátil ho tak, že mu spôsobil vážnu stratu sluchu. Po tomto neúspechu sa naň ale zase usmialo šťastie. Tom zachránil na koľajniciach sa hrajúceho chlapca – syna istého úradníka pracujúceho v službách železnice. Vďačný otec sa mu odmenil tak, že ho zasvätil do tajov telegrafovania. Zariadil aj to, aby železničná spoločnosť Grand- Trunk zamestnala Edisona ako telegrafistu v Stratforde. A tu urobil mladý bádateľ svoj prvý objav. Na kontrolu svojej prítomnosti musel každú polhodinu signalizovať do susedných staníc morzeovkou znak "6". Onedlho si skonštruoval prístroj prepojený s hodinami, ktorý mu plnenie tejto úlohy veľmi spoľahlivo zabezpečoval. Bohužiaľ, nie veľmi dlho – keď ho raz istá nepredvídaná kontrola pristihla sladko spať, mal po chlebe. Roku 1868 si našiel miesto v Bostone u telegrafickej spoločnosti Western Union Telegraph Company. Nasledujúceho roku získal ako dvadsaťročný svoj prvý patent. Šlo o sčítač hlasov pre parlament; poslancom stačilo iba stisnúť tlačidlo "Áno" alebo tlačidlo "Nie", a vzápätí sa elektricky signalizoval výsledok. Do konca svojho života tento mladý muž získal vyše 1 500 celosvetových patentov. Položil základy niekoľkých veľkých firiem, napríklad dodnes jestvujúcej General Electric. Albert Einsten ho nazval najväčším vynálezcom v dejinách.

O svojom úspechu Edison hovorí:

Genialita je tvorená z 99% drinou, a len 1% je talent. Nič, čo by stálo za to, som neurobil náhodou. Vždy za tým bola poctivá práca. 
Keď chcem niečo objaviť, začnem tým, že si prečítam o všetkom, čo sa už v tomto obore urobilo – na to sú predsa všetky tie knihy v knižniciach! 
Väčšina ľudí prepásne svoju životnú príležitosť, pretože tá je oblečená v montérkách a vyzerá ako práca.

Práve na jeho príklade – človeka, ktorý určite môže byť právom označený za „znevýhodneného“ – lepšie oceníme slová S. Coveya:

„Lidé, kteří postrádají vrozené fyzické, společenské nebo mentální předpoklady, po kterých touží, o ně musí o to tvrději usilovat. Jedině tak mohou získat vlastnosti a sílu, o nichž by si jinak mohli nechat jenom zdát. Ze slabé stránky se tak opravdu může stát přednost. Jestliže tedy nejste obdařeni krásou, svaly, penězi nebo mozkem, po jakých toužíte, můžete si jenom blahopřát! Máte o to větší motivaci! … Asi před šestnácti lety jsme v jednom hotelu měli mladého umývače nádobí z Nairobi. Mluvil špatně anglicky, ale byl ochoten velmi tvrdě pracovat. Po nějaké době dostal nabídku pracovat ve skupině zajišťující služby na pokojích. O něco později se z něj stal vedoucí této skupiny, poté pracovník v recepci, barman, asistent manažera recepce. V současnosti pracuje jako ředitel stravovacího úseku. Zastává druhé nejvýznamnější postavení v hotelu, přestože začínal jako umývač nádobí.“ 
Predpoklady úspechu

Prvý predpoklad…

Už vieme, že prvým predpokladom akéhokoľvek ÚSPECHU je „proaktivita“ – čiže BYŤ BOJOVNÍKOM. Tým, ktorý koná.

BEZ KONANIA NIET ÚSPECHU!

Druhý predpoklad…:
 „Keď husľový virtuóz zahrá počas koncertu klasickej hudby dokonalé sólo, alebo keď traja tenoristi - Pavarotti, Domingo a Carreras - zaspievajú nádhernú áriu, nikto ich výkon nepripisuje šťastiu. Keď remeselník vytvorí krásny kus nábytku, elegantný a vypracovaný do najmenších detailov, pri ktorom je očividné, že ide o excelentnú prácu, nikto to nevysvetľuje alebo nezľahčuje tým, že sa naňho usmialo šťastie. Vždy, keď vidíte človeka, ktorý niečo robí vynikajúcim spôsobom, viete rozpoznať a oceniť prácu majstra. Uvedomujete si, že skvelému výkonu predchádzali týždne, mesiace a dokonca roky tvrdej práce a detailnej prípravy. Môj dobrý priateľ, Nido Qubein, jeden z najlepších profesionálnych rečníkov v Amerike mi povedal, že mnohokrát strávil až sto hodín plánovaním, skúšaním a prípravou na hodinový prejav, ktorý mal predniesť iba jediný raz pred jediným publikom.“ (Brian Tracey)

„V době, kdy jsem trénoval mladé lidi, jsme se společně naučili, že pokud tvrdě a usilovně pracujete, stanovíte si cíle a máte jasnou vizi toho, čeho chcete dosáhnout, budete úspěšní, i kdybyste zažívali dílčí neúspěchy.“ (LOU HOLTZ, bývalý hlavní fotbalový kouč na univerzitě Notre Dame, vítěz národního mistrovství v roce 1988, sportovní analytik programu CBS College Football Today)
„Chudí lidé chtějí být bohatí. Bohatí lidé jsou odhodláni pracovat pro své bohatství. Být odhodlán znamená bezpodmínečně se oddat svému záměru.  Znamená to, že ze sebe vydáte všechno. Budete dělat vše, co je nutné, a tak dlouho, jak to bude nutné, abyste dosáhli bohatství. Taková je cesta bojovníka. Žádné vytáčky, žádná „ale“, žádná „pokud“, žádná „možná“. Neúspěch se nepřipouští. Cesta bojovníka je jasná: "Buď zbohatnu, nebo zemřu – ale zemřu při snaze zbohatnout!" Jestli nejste plně, upřímně a stoprocentně odhodlaní, tak asi nezbohatnete.“ (T. Harv Eker)
ZÁKON DRINY:

„Nič ťa nebude baviť a nebudeš mať z toho „fun,“ pokiaľ v tom nebudeš namakaný. Aby si sa dostal do takého štádia, musíš tvrdo drilovať.“ (rodinka.sk)
„Ľudia si niekedy myslia, že naučiť sa hrať Bacha na klavíri trávením rokov nácviku stupníc a akordov je ťažké. Opak je pravdou. Roky strávené cvičením sú práve tým ľahším spôsobom, ako Bacha zvládnuť. Predstavte si, že sedíte za veľkým krídlom v nabitej koncertnej sále a v živote ste ani chvíľu necvičili. Toto ja určite považujem za ťažší spôsob.“ (John Ortberg, pastor)

Aká tvrdá DRINA?
„Jak se blížíte ke konci série, bolest se s každým opakováním zvyšuje geometrickou řadou. Bod, kdy většina lidí sérii ukončí, jsme považovali za začátek, cokoliv předtím bylo pouhé rozcvičení. Věděli jsme, že skutečná růstová opakování se nejasně rýsují až před námi, v tolik obávané zóně bolesti.“ (Mike Mentzer, šampión a tréner šampiónov)
„Prorážel jsem bariéru bolesti a šokoval svalstvo. Mohutnění z bolesti, to byl pro mne nový zážitek.“ (Arnold Schwarzenegger, 8x Mr. Olympia, herec, politik)
„Spať 4 hodiny je povinnosť, 5 hodín je pohodlie, 6 hodín zaháľanie. Veľa jedla a spánku vraždí ľudí.“ (Thomas Alva Edison)
Ako dlho trvá taká DRINA?

„Výnimočný výsledok sa dostavuje po desiatich tisícoch hodinách tréningu.“ (Peter Krištofovič, Zakladateľ spoločnosti AFS SK, ktorá je dnes súčasťou nadnárodnej finančnej skupiny Salve Group London)
Koľko je to?
· Ak by sme na našom cieli pracovali denne osem hodín päť dní v týždni – teda PROFESIONÁLNE – tak by nám to trvalo takmer 5 rokov.

· AMATÉRSKYM TEMPOM – štyri hodiny päť dní v týždni – by to mohlo trvať tak zhruba 9 rokov. 
· V PRAXI to znamená, že ak teraz máte 16 rokov – tak vo veku niekde medzi 21 až 25 rokov môžete byť… slávni. Bohatí. Vplyvní. Celebrity. Čokoľvek…

Malý príklad:

„Štvrtáčku Petru Lörincziovú (19 rokov) na Gymnáziu V. B. Nedožerského v Prievidzi zaujímala biológia už od detstva. Na všeobecné prekvapenie napokon našla sebarealizáciu v ríši komárov, ktorých väčšina z nás považuje za najodpornejší hmyz. „O komároch toho vieme stále málo, navyše ide o čoraz aktuálnejší problém. Niektoré druhy na Slovensku môžu prenášať napríklad západonílsku horúčku či dirofilariózu. Preto mi napadlo vymyslieť ochranu v podobe repelentu na čisto prírodnej báze,“ vysvetľuje Petra, ktorá sa vďaka tomu zdokonalila aj v bylinkárstve. Výrobok z klinčekov, materinej dúšky, levandule, mäty, éterických olejov a olivového oleja v utajenom pomere úspešne odskúšala na dvadsiatich dvoch ľuďoch. Po víťazstve v národnom kole prišla pozvánka na celosvetovú súťaž mladých vedcov do fínskych Helsínk, kde odprezentovala svoj projekt pred špičkovými odborníkmi. „Bola to pre mňa predovšetkým obrovská skúsenosť, veď som komunikovala s viacerými nositeľmi Nobelovej ceny, ktorí hodnotili môj projekt,“ teší sa talentovaná dievčina, ktorá má našliapnuté na veľmi sľubnú kariéru.“ (vybrali.sme.sk)

Aj toto je príklad úspechu, ktorý sa dá dosiahnuť už vo Vašom veku… a nie je malý! (
„Len 17-ročný Kalifornčan úspešne absolvoval ako najmladší človek sám plavbu okolo sveta na plachetnici. Vo štvrtok miestneho času pristál Zac Sunderland so svojou 11 metrov dlhou plachetnicou v prístave Marina del Rey pri Los Angeles. Oznámil to denník Los Angeles Times. Odtiaľto vyštartoval v júni 2008 vo veku 16 rokov na more. Na svojej viac ako 40.000 kilometrov dlhej ceste prekonal tínedžer vysoké vlny, búrky a poškodenia člnu. Podarilo sa mu tak zdolať doterajší rekord 18-ročného Austrálčana z roku 1999. Sunderlanda, najstaršieho zo siedmich sestier a bratov, privítala rodina a stovky fanúšikov. Počas dobrodružnej plavby zapisoval svoje zážitky v internetovom denníku.“ (TASR 2009)

A buďte si istí, že mu to neplatili rodičia – čiže už v tomto veku bol nielen skvelý plachtár so silnou vôľou, ale si vedel (hoci aj s pomocou, ale predsa) pozháňať aj sponzorov, zorganizovať to,… (
„Kalifornský tínedžer Jordan Romero (15 rokov) sa stal najmladším človekom, ktorý vystúpil na najvyššie hory všetkých siedmich kontinentov. Romerova matka Leigh Ann Drakeová v sobotu potvrdila, že syn jej zatelefonoval po tom, čo dosiahol vrchol masívu Mt. Vinson na Antarktíde. Doterajší rekord držal britský horolezec George Atkinson, ktorý sedem vrcholov zdolal ako 16-ročný. Romero ako desaťročný vystúpil na africké Kilimandžáro, najvyššiu horu sveta, Mt. Everest, zdolal vo veku 13 rokov.“ (TASR 2011)

„Rožňavčan Norbert Werner patrí medzi ľudí, ktorým sa podarilo splniť si detský sen. Dnes je vo svete uznávaným astronómom a vo veku 27 rokov pracuje pre americký úrad pre letectvo a vesmír NASA. Norbertovi Wernerovi a jeho tímu sa podarilo zaznamenať donedávna neznámu časť hmoty tvoriacej vesmír. O jeho objav sa v zahraničí zaujímali televízne stanice ABC, CBS a iné médiá. Spočiatku sa jeho chlapčenské túžby nelíšili od ostatných. "Otec mi namiesto čítania rozprávok hovoril o vesmíre, astronautoch na Mesiaci a misii Apollo. Tam sa to všetko začalo,“ spomína Werner. Už na základnej škole tak mal jasno v tom, že chce byť astronómom. Svojmu koníčku sa venoval aj počas štúdia na gymnáziu. Potom si podal prihlášku na Prírodovedeckú fakultu UPJŠ v Košiciach, vedecký smer štúdium fyziky. Vďaka programu Socrates sa ako vysokoškolák dostal na tri mesiace do holandského ústavu pre výskum vesmíru v Utrechte. "Pracoval som tam na výskume neutrónových hviezd. Spracovával som dáta z družice XMM-Newton a bolo to fascinujúce. Po skončení výskumu som napísal o výsledkoch článok. Ten bol publikovaný v renomovanom európskom odbornom astronomickom časopise,“ zhrnul mladý astronóm. Holanďania mu neskôr ponúkli možnosť doktorandského štúdia na tamojšej univerzite. Dokončil ho v máji 2008, v septembri už dostal možnosť pôsobiť v projekte americkej NASA. Poskytla mu grant na tri roky. "Každý rok má možnosť dostať grant päť ľudí, pričom uchádzačov je neraz okolo sto z celého sveta,“ vysvetľuje Werner. Mohol si vybrať, na ktorej univerzite chce pokračovať v ďalšom výskume. Voľba padla na Stanford.“ (Pravda, 19. 1. 2009)

„Bratislavčan Andrej Pacher (14 rokov) v súčasnosti už tretí rok žije v Írsku. Na prestížnej škole Rockbrook Park School Rathfarnham v Dubline, ktorú navštevuje, ho profesori zastavujú a uznanlivo mu podávajú ruky. A o tom, čo tam doteraz stihol vytvoriť, už starší študenti písali seminárne práce. Andrej nedávno získal ocenenie v celoštátnej súťaži mladých vedcov BT Young Scientist and Technology Exhibition, ktorá má v ostrovnej krajine punc mimoriadnej kvality. Zúčastnil sa na nej ako prvý Slovák vôbec, na podnet svojho dublinského profesora matematiky. Výsledkom Andrejovej snahy bol napokon vynález, na ktorý mu írska televízia RTE ako sponzor súťaže zaplatila patent. So zárukou trvalej ochrany v Írsku a počas jedného roka aj s celosvetovým krytím. Slovenský školák dostal za projekt titul Highly Commended (Vysoko ohodnotený).“ (PRAVDA, 5. 1. 2009)

„Halda odpadu lúženca v okolí Serede je vážnym ekologickým problémom už roky. Kým však mnohí nad situáciou len nariekajú, miestny gymnazista Jaroslav Ferenc v domácom laboratóriu vymyslel, ako ozdraviť kontaminovanú pôdu pomocou rastlín. So svojím projektom z "detskej izby" sa dostal až do amerického Houstonu, kde s ním na medzinárodnej olympiáde získal striebornú medailu. Podobne ako talentovaní športovci či umelci aj nadaní vedci zväčša začínajú s bádaním už v útlom veku. Samozrejme, každé malé dieťa je tak trochu výskumníkom, ale niektoré svet vedy a techniky pohltí viac, ako iné. To bol aj prípad Jara Ferenca. "Odmalička ma zaujímalo všetko, čo sa týkalo biológie. A tak som ešte ako malý žiak sekundy prišiel za učiteľkou, že by som chcel na olympiádu. A tak nejako sa to všetko začalo," spomína Ferenc, dnes študent prvého ročníka biológie na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Ferenc však nebol jediný, kto hľadal inšpiráciu pre vedecký projekt vo svojom okolí. 
Študent Gymnázia Andreja Sládkoviča v Banskej Bystrici Peter Lenárt uspel na súťaži v Číne s projektom, ktorý si zobral na mušku ekologický problém v neďalekej Ľubietovej. Vo vodných plochách, z ktorých niektoré boli výrazne kontaminované ťažkými kovmi, študoval mikroorganizmy. Objavil niekoľko relatívne exotických baktérií a identifikoval zopár mikroorganizmov, ktoré sú schopné ťažké kovy metabolizovať a tým vlastne vodu čistiť. Dopátral sa aj k tomu, že dva miestne minerálne pramene, z ktorých ľudia bežne pili, boli zdraviu nebezpečné.

Kovmi sa zaoberal aj mladý chemik Peter Horváth, ktorý si zase odniesol zlatú medailu zo súťaže v americkom Oswegu v štáte New York. Študent Gymnázia Jána Chalupku v Brezne vyvinul novú metódu pre stanovenie ťažkého kovu kadmia napríklad v odpadových vodách. 
Traja nadaní bádatelia sú dobrou vzorkou mladej slovenskej vedy. Reprezentujú to, v čom sa našim mladým v súčasnosti najviac darí. "V popredí sú momentálne najmä chemici a biológovia," potvrdil aj Ján Šípoš, ktorý vedie občianske združenie Mladí vedci Slovenska a ktorý má s vyhľadávaním talentov pre vedu a techniku viac ako dvadsaťročné skúsenosti.“ Vedci tínedžeri toho majú spoločného však ešte oveľa viac. Keďže stredné školstvo im v súčasnosti nevie zabezpečiť materiálne vybavenie, aké by potrebovali, vzniká skutočne veľká časť projektov priamo v domácnostiach študentov. Hotovým projektom pomáhajú dostať sa na svetlo sveta nielen klasické olympiády s dlhoročnou tradíciou, ale aj nové projekty, akým je napríklad Kongres mladých bádateľov. (Milan Čupka, 29. októbra 2011)
„Sedemnásťročná študentka Samantha Garveyová je semifinalistkou v prestížnej vedeckej súťaži National Science. Nebolo by na tom nič zvláštne, keby ctižiadostivá americká tínedžerka nežila so svojimi rodičmi v azylovom dome pre bezdomovcov. Do súťaže Science Talent Search, ktorú každý rok vyhlasuje spoločnosť Intel, sa Samantha prihlásila so svojou prácou o mušliach a ich adaptačných stratégiách na zmeny okolitého prostredia. Teraz v semifinále bojuje spolu s ďalšími šesťdesiatimi študentmi o stotisícové štipendium na univerzite. Śtyridsiatich finalistov zrejme čaká aj stretnutie s americkým prezidentom Barackom Obamom. Rodina Garveyová prišla o svoj dom na Long Islande na Silvestra v roku 2010 po tom, čo jej matka Olga, zdravotná sestra, stratila prácu po automobilovej nehode a jej otec Leo, taxikár, nebol schopný platiť účty sám. Po vysťahovaní z ich domu bývali týždeň v hoteli, no nakoniec museli požiadať o pomoc sociálnych pracovníkov, ktorí ich umiestnili do útulku.“ (aktuality.sk, 2012)
Stojí táto DRINA vôbec za to?

<Je to veľa? Málo? Stojí to za to?>
95% verzus 5%
Skúsenosť ukazuje, že:

· 95% neverí, že to stojí za to. 
· Ale 5% úspešných ľudí – športovci, speváci, herci, obchodníci, podnikatelia, kozmonauti, vedci, umelci,… – je ochotných túto tvrdú a pomerne dlhú drinu podstúpiť a aj to v praxi, zanietene a často na vlastné náklady robí!
Prečo 5% ľudí tvrdo pracuje?
·  Dôvodom je ÚSPECH v akejkoľvek podobe:

· RAST

· VÍŤAZSTVO nad inými

· a ešte viac VÍŤAZSTVO nad sebou

· DOSIAHNUTIE niečoho veľkého

· DOKÁZANIE niečoho veľkého

· atď.

Títo ľudia drú, pretože DRINA je jediná cesta k ÚSPECHU!
A VIETE PREČO ÚSPECH?
Pretože úspech je opravdivá „DROGA ŠŤASTIA“! (
· ÚSPECH = ŠŤASTIE!

· VEĽKÝ ÚSPECH = VEĽKÉ ŠŤASTIE!

· NEÚSPECH = NEŠŤASTIE, PRÁZDNOTA, DEPRESIA…
„DRINA“ NESIE HNEĎ DVOJNÁSOBNÝ ÚSPECH:

· VEDIE K VÍŤAZSTVU – tomu skvelému výsledku, kvôli ktorému drieme: výhra, titul, bohatstvo, veľké dielo,…

· ALE AJ SAMA DRINA (= CESTA) JE VÍŤAZSTVOM A ÚSPECHOM:
·  Nad sebou a svojou lenivosťou

·  Nad ostatnými, ktorí tak tvrdo drieť nedokážu a ktorých tak svojou drinou denne porážame

·  Pocitom uspokojenia z veľkého diela, ktoré tvrdým tréningom budujeme a ku ktorému sa stále viac a viac približujeme

·  Pocitom sily, vlastných schopností, kontroly nad svojim životom a osudom…

·  Pocitom rastu, transformácie celej našej osobnosti k niečomu stále skvelejšiemu, slobodnejšiemu, schopnejšiemu…

„Radosť v tréningu vedie k nadobudnutiu potrebnej hernej uvoľnenosti, vyššieho stupňa tvorivosti pri neustále narastajúcej vôli po víťazstve.“ (Frank Engel, futbalový tréner)

„Tvrdá práca, ktorá stojí za to, je tou najlepšou odmenou, akú nám život ponúka.“ (Theodore Roosvelt, americký prezident)
„Čo dosiahnutím cieľov získate, nie je toľko dôležité ako to, čím sa v priebehu cesty k týmto cieľom stanete.“ (Zig Ziglar, spisovateľ, obchodník a motivačný rečník)

Jeden skutočný príbeh:

Nikdy nezapomenu, jak jsem se snažil na střední škole uchytit ve fotbalovém družstvu prvního ročníku. S výškou sto pětapadesát centimetrů a váhou celých pětačtyřicet kilogramů jsem byl ještě drobnější než obvykle bývají ti největší střízlíci, kteří přicházejí do prváku. Z některých fotbalových tréninků jsem míval hrůzu, obzvlášť když jsme měli tréninky společně s hráči druhého ročníku. Postavil jsem se na výchozí pozici, počkal jsem na hvizd píšťalky a za chviličku už jsem téměř letěl vzduchem někam nahoru a dozadu. V zimě jsem se pro změnu zapsal do zápasnického družstva. Moji bratři si mysleli, že bych v zápase mohl být úspěšný, protože v této disciplíně, na rozdíl od fotbalu, budu zápolit se soupeři stejné váhové kategorie. Abych to zbytečně neprodlužoval - téměř při každém zápase jsem skončil „přišpendlený" k zemi. Jednoho dne po tréninku jsem toho už měl dost. „ To by stačilo," řekl jsem si. Večer jsem si v soukromí svého pokoje v klidu sedl a zapsal si několik cílů, jichž jsem chtěl na střední škole dosáhnout. Abych mohl být úspěšný ve sportu, musel jsem být mohutnější a silnější, o tom nebylo pochyb. Proto jsem si ze všeho nejdřív stanovil cíle v této oblasti. Dal jsem si cíl, že v posledním ročníku budu měřit 180 centimetrů, budu vážit 80 kilogramů a vleže na lavici zdvihnu činku o váze 110 kilogramů. Ve fotbale bylo mým cílem hrát v základní sestavě na postu pravého křídla. V běhu jsem si dal za cíl být jedním z nejlepších sprinterů ve státě. A v duchu jsem si navíc hýčkal představu, že budu kapitánem fotbalového i běžeckého týmu. Začal jsem rovněž cvičit s činkami, běhat a trénovat fotbal. Každý den jsem cvičil alespoň dvě hodiny. Když jsme s Eddiem trénovali v posilovně, po očku jsme se dívali, jak moc nám plandají extra velká trička, která jsme si pořídili s nadějí, že nám jednou skvěle padnou. Zpočátku jsem vleže na posilovači lavici dokázal zvládnout pouze sedmatřicet kilogramů - jen o málo více, než vážila samotná osa činky. Uplynul měsíc a já jsem začínal vidět první výsledky. Drobné, ale přece jen výsledky. Šlo to pomalu - ale fungovalo to! Dál jsem se držel svého plánu na zvyšování tělesné hmotnosti, běhal jsem, posiloval a trénoval fotbal. Řekl jsem si, že každý běžecký trénink absolvuji naplno, že nevynechám ani jeden sprint. Dodržel jsem to dokonce i tehdy, když jsem se necítil dobře nebo jsem byl nemocný. A pak se najednou všechno, co jsem pro splnění svých cílů obětoval, začalo vyplácet. Když jsem nastupoval do posledního ročníku střední školy, dosáhl jsem svého cíle - měřil jsem 183 centimetrů a do 80 kilogramů mi chybělo pouze dva a půl kilogramu. Hrál jsem pravé křídlo v základní sestavě a byl jsem kapitánem. Pokud šlo o běžeckou kariéru, byl poslední ročník středoškolského studia ještě zajímavější. Nejenom že jsem se stal kapitánem týmu, ale byl jsem skutečně nejrychlejším sprinterem a patřil jsem rovněž mezi nejrychlejší sprintery ve státě. Na konci školního roku jsem vážil devadesát kilogramů, vleže na lavici jsem zvedl činku o váze sto sedmadvaceti kilogramů a od dívek z nejvyššího ročníku jsem obdržel cenu pro studenta s „Nejlepší postavou", z níž jsem měl úplně největší radost.
(David Covey)

Tri roky driny – ale výsledky stáli za to! Tri roky – ale na konci týchto troch rokov bol výsledok, po ktorom mnohí iní len túžili, celý život – a nikdy ho nedosiahli! 

Tri roky v skutočnosti nie je priveľká cena za dosiahnutie výnimočného úspechu, nemyslíte?

A čo zvyšných 95%?

· 95% ľudí túto drinu nikdy nepodstúpi. 

· Alebo si neuvedomujú, že je k úspechu a šťastiu potrebná,… 

· … alebo nie sú dosť proaktívni a sú stále obeťami svojho okolia a beveria, že by mohli na svojom osude niečo zmeniť…

· Následne nikdy nezažijú opravdivý úspech…

· … a to napriek tomu, že všeobecne úspech milujú, na iných ľuďoch ho obdivujú, alebo ho dokonca závidia… 

· Ako hovorí Edison: „Väčšina ľudí prepasie svoju životnú príležitosť, pretože tá je oblečená v montérkach a vyzerá ako práca.“ 

<AKÁ JE VAŠA VLASTNÁ SKÚSENOSŤ?>
· Máte s tým aj Vy podobnú skúsenosť? Na niečom ste zamakali – a boli ste úspešní?

· Aký to bol pocit? Podeľte sa!

POZOR NA POKUŠENIE „SKRATKY“!

„V živote existujú jednotlivé stupne zdokonaľovania a vývoja. Dieťa sa učí otočiť, sadnúť si, liezť a potom chodiť a utekať. Každý stupeň je dôležitý a každý má svoj čas. Žiaden nemožno preskočiť. Platí to pre všetky fázy nášho života, všetky oblasti vývoja, či ide o učenie hry na klavíri alebo úspešnej komunikácie s pracovným partnerom. Platí to pre jednotlivcov, manželstvá, rodiny aj organizácie. Keď ste iba priemerný hráč tenisu, ale rozhodnete sa hrať na vyššej úrovni, aby ste urobili lepší dojem, ako sa to skončí? Umožní vám samotné pozitívne myslenie úspešne poraziť profesionála? Jednoducho je nemožné porušiť, ignorovať alebo skrátiť tento vývojový proces. Ak som v ľubovoľnej oblasti na druhej priečke desaťbodovej škály a túžim sa dostať na piatu priečku, tak sa musím najprv dostať na tretiu. "Tisícmíľová cesta sa začína prvým krokom" a naraz sa dá urobiť iba jeden krok.“ (Stephen R. Covey)
Napriek tomu mnoho ľudí vytrvalo hľadá „skratku“, nejaký „šikovný spôsob“, ako zbohatnúť a dosiahnuť úspech bez práce a bez námahy.

Má to v sebe ale dva háčiky:

· NIKDY to nemôže fungovať v oblastí Herzbergrových „rastových potrieb“, kde zažívame ÚSPECH a kde teda aj získavame pocit ŠŤASTIA!

·  Žiaden umelec, športovec, manažér, biznisman, vedec,… nikdy nedosiahne nijaké majstrovstvo bez driny, len tak, nejakým „trikom“…

· „Určite poznáte tú historku o istom človeku, ktorý na ulici v New Yorku osloví pouličného muzikanta a pýta sa ho, ako sa môže dostať do Carnegie Hall
. Muzikant odpovedá: „Cvičením, chlapče, cvičením." Cvičenie je kľúčom k osvojeniu si akejkoľvek zručnosti.“ (Brian Tracey)
· A TAKMER NIKDY to nefunguje ani na úrovni „hygienických potrieb“, ako sú peniaze, alebo majetok.

·  Preto ľudia, ktorí hľadajú spôsob, ako zbohatnúť rýchlo a bez námahy, nakoniec nezbohatnú nikdy – hoci ak by pracovali na svojom úspechu, dokázali by to omnoho skôr!

·  A ak aj, tak im to aj tak neprinesie dlhodobý úspech, pretože im jednoducho CHÝBAJÚ NÁVYKY, ZÍSKANÉ DRINOU na to, aby svoje bohatstvo aj úspešne udržali a zveľadili:

· „Osudy ľudí, ktorí prišli rýchlo k rozprávkovému bohatstvu bývajú rôzne. Väčšina z nich, žiaľ, skončila, tam, kde sa začala, bez majetku a bez peňazí.“ (OLIVER ONDRÁŠ, Slovenka)

„16-ročná Callie Rogers sa pred niekoľkými rokmi stala vďaka národnej lotérii majiteľkou takmer 2 miliónov libier. Dnes je 22-ročná Callie matkou dvoch detí, ktoré vychováva sama a pracuje ako upratovačka, aby uživila svoju rodinu. Nielen že z výhry nemá ani cent, ale dodnes spláca dlhy, ktorý si v čase neuváženého rozhadzovania peňazí narobila. … 
Doslova vlna ničivých udalostí postihla Williama Posta po tom, ako vyhral v roku 1988 16 miliónov dolárov. Jeho vlastný brat si najal nájomného vraha, aby Williama zavraždil, a mohol tak získať jeho výhru. Ostatní členovia rodiny ho presvedčili do investícií, ktoré po krátkom čase zbankrotovali a bývalá priateľka si súdnou cestou nárokovala značnú čiastku z výhry. Sám Post sa napokon dostal do väzenia po tom, ako nabitou zbraňou ohrozoval pracovníka banky, ktorý požadoval vyplatenie šeku. Napokon sa sám dostal do dlhov, ktoré nezvláda platiť a dodnes žije zo sociálnych dávok. … 
Víťaza michiganskej lotérie z roku 1989 – Willie Hurta postihol ťažký osud. V priebehu roka sa rozviedol s manželkou, prepadol alkoholu, prišiel o deti a väčšinu peňazí minul na drogy, od ktorých sa stal závislým. Neúspešnú milionársku kariéru zavŕšilo obvinenie z pokusu o vraždu, ktorému čelil pred súdom. Ďalší žreb si asi už nekúpi. … 
Peniaze zmenia človeka. Dôkazom pravdivosti tohto tvrdenia je aj príbeh pastora Billieho Boba Harrella, ktorý v roku 1997 vyhral 31 miliónov dolárov. Nakúpil niekoľko nových áut, ranč, zopár domov. Jedného dňa si však začal uvedomovať, ako sa balík peňazí zmenšuje, čo ho začalo znepokojovať. Ako väčšina víťazov, nedokázal si odoprieť veci, ani povedať nie, keď ho niekto žiadal o pomoc. Život paranoidného boháča nebol jednoduchý. Zmena osobnosti a rastúca agresivita priviedla jeho ženu k rozhodnutiu odísť. Rozpadla sa mu rodina a dva roky po výhre spáchal Billie samovraždu. Predtým sa však nechal počuť, že výhra v lotérii bola tým najhorším, čo sa mu v živote stalo.“ (magazin.sk)
Aké teda máme možnosti?
V podstate dve:

· VYHNÚŤ SA DRINE – či už otvorene, alebo hľadaním nejakej „zázračnej skratky“ – a o úspechu iba snívať a nikdy nezažiť skutočnú naplnenosť a šťastie, ktoré úspech a rast prinášajú. Toto je voľba zhruba 95% ľudí.

· PODSTÚPIŤ DRINU – a vo veku 21 – 25 rokov, kedy väčšina ľudí ešte len končí školu a začína uvažovať o tom, kde začať, už BYŤ ÚSPEŠNÝ a mať život naštartovaný dostatočne na to, aby sme sa zvyšných 60 rokov života (to je fúra, čo?) mohli „viezť na vlne“, ktorú sme zdvihli svojimi 10 000 hodinami tvrdej driny! A to už za to stojí, nie?
Ako to súvisí s kresťanstvom?
· SPÁSA tiež nie je nič iné, ako ÚSPECH a VÍŤAZSTVO v boji o jej zmocnenie sa: „Tomu, kto zvíťazí, dám jesť zo stromu života… Kto zvíťazí, tomu druhá smrť neublíži… Tomu, kto zvíťazí, dám zo skrytej manny... Kto zvíťazí a až do konca zachová moje skutky, dám mu moc nad národmi... Kto zvíťazí, ten takto bude oblečený do bieleho rúcha a jeho meno nevymažem z knihy života… Kto zvíťazí, urobím stĺpom v chráme svojho Boha… Toho, kto zvíťazí, posadím vedľa seba na mojom tróne… Kto zvíťazí, zdedí toto; a ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom…“ (Zjavenie apoštola Jána)

· A TIEŽ JE OVOCÍM TVRDEJ PRÁCE: „24 Neviete, že tí, čo bežia na štadióne, bežia síce všetci, ale iba jeden dosiahne víťaznú cenu? Bežte tak, aby ste sa jej zmocnili. 25 A každý, kto závodí, zdržuje sa všetkého; oni preto, aby dosiahli porušiteľný veniec, my však neporušiteľný. 26 Ja teda tak bežím, nie ako na neisto, tak bojujem, nie akoby som bil do vetra. 27 Ale krotím svoje telo a podrobujem si ho, aby som azda, kým iným kážem, sám nebol zavrhnutý. (1Kor 9,24-27 SSV)“

<DOMÁCA ÚLOHA>
· Vyberte si nejaký náročnejší, ale krátkodobý cieľ, ktorý môžete do budúcej hodiny zvládnuť (napr. prihlásiť sa a dostať jednotku s predmetu, kde sa mi neveľmi darí…)
· Zapracujte tento týždeň tvrdo na jeho dosiahnutí a dosiahnite ho!

· Sledujte, aký pocit vo Vás toto malé víťazstvo vyvolá!

·  Stojí ten pocit za to?

·  Stojí za to premeniť CELÝ ŽIVOT z „loosera“
 na „winnera“
? (
� porov. napr. Ivo Toman.


� porov. alexis 99, referaty.sk


� Legendárna komcertná sieň.


� od slova „loose“, stratiť – doslova „stratárô, prehrávač,…


� víťaz





