	NAPÍŠTE SI DO ZOŠITA SVOJE „ŽIVOTNÉ POSLANIE“: Akým a akým chcete byť a na akých zásadách chcete postaviť svoj budúci život! Najprv si to ale dôkladne premyslite!
Príklady na inšpiráciu:

· V první řadě zůstanu vždy věrná Bohu. Nebudu podceňovat sílu rodinné svorností a sounáležitosti. Nebudu zanedbávat opravdové přátele, ale najdu si čas i sama pro sebe. Ke všem obtížím a problémům budu přistupovat spíše s optimismem než s pochybnostmi. Sebe sama budu vnímat vždy pozitivně a zachovám si vysokou míru sebeúcty, protože vím, že všechny mé záměry se odvíjejí od mého sebehodnocení. (Beth Haireová)
· Viera, vzdelanie, úspech, produktivita, cvičenie, starostlivosť, pravdovravnosť, rešpekt. (Steve Strong)
· Věřit v sebe sama a všechny ostatní lidi. • Být k druhým laskavý, zdvořilý a uctivý. • Dávat si dosažitelné cíle. • Nikdy stanovené cíle nepouštět ze zřetele. • Nikdy nepovažovat prosté věci v životě za zaručené. • Vážit si odlišností mezi lidmi a považovat takovou pestrost za velkou výhodu. • Klást otázky. • Snažit se každý den vytvářet vztahy vzájemnosti. • Mít na paměti, že dříve, než můžeme změnit někoho jiného, musíme především změnit sami sebe. • Nechat za sebe mluvit činy, nikoli slova. • Udělat si čas pomoci těm méně šťastným nebo těm, kterým se právě nedaří. • Mít na paměti toto osobní poslání každý den. (Adam Sosne)
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