ČO CHCEM?
2. ročník – 10. hodina

Zhodnotenie domácej úlohy:

·  Máte napísané svoje „osobné poslanie“, svoju „životnú misiu“?
· Chce sa s ňou niekto podeliť?
Niečo tu ale ešte chýba…
· Princípy, o ktorých sme hovorili, sú pekné, ale… niečo tomu ešte chýba.
· <vedeli by ste povedať, ČO to je?>
Pravdou je, že tomu ešte chýba to posledné: CIEĽ!

· Všetky tieto princípy sú vlastne stále iba NÁSTROJE:

·  Je to, ako keby si kladivo povedalo: budem dokonalé, krásne, naleštené, bezchybné kladivo – ale jeho zmysel spočíva v tom, že sa na niečo použije!
Cieľ dnešnej hodiny

· NÁJSŤ CIEĽ, ku ktorému nás naše princípy dovedú a v ktorom aj my dosiahneme pocit šťastia a naplnenosti z ÚSPEŠNÉHO ŽIVOTA!
PARAMETRE ŽIVOTNÉHO CIEĽA
Dnes nebudeme hľadať nejaký „hocijaký“ cieľ.

Skúsime si odpovedať na otázku: 
ČO CHCEM V ŽIVOTE DOSIANÚŤ?
Čo bude tá „vec“, do ktorej som ochotný vinvestovať a zasvätiť jej samotný svoj život?

< Aké parametre by mal takýto cieľ mať? >
Parameter 1: VEĽKÝ CIEĽ
· Musí to byť skutočne dostatočne VEĽKÝ cieľ: 

· tak veľký, aby skúsenosť jeho dosahovania a konečného dosiahnutia (ak sa to vôbec nude dať) priniesla pocit „životného šťastia“ a naplnenosti!

·  tak veľký, aby aj „kvantitatívne“ vyplnil celý náš život, alebo aspoň jeho veľkú časť, nie nejaká „rýchlovka“, ktorú za dva – tri roky zmáknem…

„Sme úspešní, ak ideme v rámci svojich schopností za najvyšším cieľom – ak zo seba vydáme to najlepšie.“
(Hal Urban, autor knihy To najdôležitejšie v živote
)

VÍZIA

„Každý člověk, který má nezanedbatelný vliv na jiné lidi, na instituce nebo na společnost, každý rodič, jehož vliv překročil mezigenerační hranice, každý jednotlivec, který dokázal něco skutečně změnit (ať už k dobrému či zlému) má vizi, disciplínu a elán. Podle mého soudu tyto tři rysy určují běh světa od jeho vzniku - protože reprezentují vedení, které skutečně funguje.
 … Zřejmě nejdůležitější vizí ze všech je představa o smyslu vlastní existence, o vlastním osudu, o svém jedinečném poslání a roli v životě, pocit vlastního smyslu a významu.“

(Stephen Covey)
„Osobná vízia je vaša predstava o tom, ako by mal vyzerať váš ideálny život niekedy v budúcnosti. Víziu pre seba, svoju rodinu, kariéru alebo firmu si vytvárate tak, že si predstavíte, že nie ste ničím obmedzení. Lídri sa od priemerných ľudí odlišujú práve tým, že majú víziu. Muži a ženy, ktorých život sa niekam uberá, majú jasnú víziu toho, ako bude ich život vyzerať, keď sa tam dostanú. Dovolia si snívať. Namiesto toho, aby uviazli v momentálne existujúcej prítomnosti, predstavia si, čo všetko by bolo možné. Vytvorenie neodolateľnej, vzrušujúcej vízie je jedným z najdôležitejších krokov k formovaniu vlastnej budúcnosti.“

(Brian Tracey)
To od nás vyžaduje:
Naučiť sa znova myslieť „vo veľkom“!

Ešte raz si spomeňme na príbeh, ktorý uvádza T. Harv Eker:

„Teď je čas položit si otázku za milion. Jak funguje vaše finanční podvědomí a na jaký stupínek je nastaven váš peněžní termostat? Míříte za ohromným úspěchem, plácáte se v šedivém průměru nebo se pomalu sunete níž a níž? Budete se trápit od výplaty k výplatě nebo budete někdy za vodou? Budete muset tvrdě dřít, nebo budete mít práci a volný čas v rovnováze? Před pár lety se na mém semináři objevil neobyčejně vybraně oblečený džentlmen. Když dvouhodinový program skončil, přišel ke mně a že prý má otázku. Má pro něj ještě smysl, tázal se ten dobrý muž,chodit na můj třídenní kurz Milionářská mysl, když už v současné době vydělává skoro půl milionu dolarů ročně? Optal jsem se ho, jak dlouho už takové pěkné peníze vydělává. "Už nejméně sedm let," na to on. V tu chvíli jsem věděl všechno, co jsem potřeboval. Řekl jsem mu, že už dávno mohl vydělávat dva miliony ročně a že můj program je určen pro všechny, kteří chtějí dosáhnout svého plného potenciálu. Vyzval jsem ho, ať zapřemýšlí, proč se "zasekl" na svém půlmilionu. Chvilku uvažoval a pak se na můj kurz zapsal. O rok později jsem od něj dostal email: "Váš kurz byl super, ale udělal jsem chybu. Nastavil jsem si termostat ná dva miliony ročně, jak jsme se o tom bavili. Už je mám, takže se hlásím na kurz znovu, abych se mohl nastavit na deset milionů."“

(T. Harv Eker)
Nie, že by „desať miliónov“ malo byť tým „veľkým cieľom“, to nie, ale ide tu o princíp: voliť si naozaj VEĽKÉ CIELE a nenechať sa spútať našimi myšlienkovými obmedzeniami.

„Bohatí lidé uvažují ve velkém. Chudí myslí v malém.“ (T. Harv Eker)
Ako malé deti…
· malé deti, keď snívajú, neuvažujú v malom – dokonca ani keď chlapec túži byť smetiarom, netúži po tom preto, lebo „jemu to stačí a na viac nemá“, ale preto, že to v jeho očiach znamená niečo veľké: veľké auto, veľký rachot, čosi fascinujúce…

· časom nás ale naše okolie „uzemní“ a my „vytriezvieme“ – k vlastnej škode… Ako v trochu inej súvislosti hovorí…:
„Všechny děti se rodí jako géniové: 9999  z každých 10 000 dospělí rychle a nenávratně o jejich genialitu připraví.“

(Buckminster Fuller)

Parameter 1A: POKRÝVAJÚCI A Napĺňajúci celého človeka
„Frankl sa zaoberá človekom ako celkom. Podľa jeho názoru je ľudská povaha trojdimenzionálna. 
· Má dimenziu fyziologickú (biologickú), 
· psychologickú a 
· noologickú 
Žiadna z dimenzií nesmie zostať nepovšimnutá. 
· Frustrácia fyziologických potrieb spôsobí somatické ochorenie, 
· ignorovanie psychologických potrieb spôsobí problémy emocionálne 
· a neuspokojovanie noologických (duchovných, metafyzických) potrieb vedie k problémom v samom jadre osobnosti, k existenciálnej kríze, k absencii, či strate zmyslu života.“ (wikipedia.sk)

Pre naše potreby si túto schému rozšírime na štyri rozmery:

Štvorrozmerný človek
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 Ak si Franklovu kategóriu „duševných potrieb“ rozdelíme na dve podkategórie, a to „intelekt“ a „emócie“, dostaneme nasledovný štvorrozmerný model úplného, celistvého človeka:

„Filozofie a víra, západní i východní, se od počátku známé historie zabývají v podstatě stejnými čtyřmi dimenzemi lidské existence: fyzickou/ekonomickou, mentální (rozumovou, intelektuální), sociální/ emocionální a duchovní. Přestože k jejich popisu často používají odlišná slova, ve skutečnosti reflektují stejné čtyři univerzální dimenze života. Pojmy, které přitom používají, reprezentují rovněž čtyři základní potřeby všech lidí a zdroje jejich motivace: žít (uchování vlastní existence), milovat (vztahy), učit se (růst a vývoj), zanechat odkaz (smysluplná činnost a přispění k dění kolem nás).“ (Stephen R. Covey)

Od toho sa odvíjajú štyri zložky inteligencie:

· „MENTÁLNA INTELIGENCIA“ (IQ): „schopnost analyzovat, usuzovat, abstraktně uvažovat, používat jazyk, schopnost vizualizace a schopnost chápat.“ (Stephen R. Covey)
·  Schopnosť MYSLIEŤ a RIEŠIŤ PROBLÉMY
· „FYZICKÁ INTELIGENCIA“ (PQ): „představuje druh inteligence, kterou si všichni implicitně uvědomujeme, ale často ji nebereme v úvahu nebojí nepřikládáme důležitost. Dýcháte, funguje vám krevní oběh, pracuje nervový a další životně důležité systémy. Vaše tělo neustále „sleduje" prostředí, v němž se nachází, ničí nezdravé buňky a bojuje o vlastní přežití. Naše tělo je úžasným „zařízením", které dalece předstihuje i ty nejdokonalejší počítače. Naší schopností jednat v souladu s našimi myšlenkami a pocity a docílit, aby se věci skutečně staly, nedisponuje žádný jiný živý tvor. Řízené laboratorní výzkumy, při nichž ani jedna ze stran nezná obsah testů, ukazují stále zřetelněji, že mezi tělem (fyzickou složkou), myslí (myšlením) a srdcem (pocity) existuje těsná vazba.“ (Stephen R. Covey)
· Schopnosť mať ZDRAVÉ, HARMONICKÉ A VÝKONNÉ TELO
· „EMOČNÁ INTELIGENCIA“ (EQ): „představuje znalost sebe sama, sebeuvědomění, sociální citlivost, empatii a schopnost úspěšně komunikovat. Je to schopnost vnímat společenskou přijatelnost (či nepřijatelnost), schopnost poznat, kdy nastal pravý čas něco udělat, mít odvahu přiznat si nedostatky a dát najevo a respektovat odlišnosti. Kombinací myšlení a pocitů docílíme větší vyváženosti, lepšího usuzování a hlubšího poznání (moudrosti). Mnoho výzkumů ukazuje, že v dlouhodobém časovém horizontu je emocionální inteligence schopna lépe než mentální inteligence orientovat naši komunikaci, vztahy a vedení tak, aby byly úspěšné.“ (Stephen R. Covey). „Chceme-li se v libovolném zaměstnání, při jakékoli práci, v každé myslitelné oblasti stát skutečnými hvězdami, emocionální potenciál je dvakrát důležitější než čistě kognitivní schopnosti.“ (Daniel Goleman)
·  POZNANIE, KONTROLA A VYUŽÍVANIE EMÓCIÍ, TVORBA VZŤAHOV, SPOLUPRÁCA
· „DUCHOVNÁ INTELIGENCIA“ (SQ): „Stejně jako emocionální inteligence, i duchovní inteligence se stále více dostává do centra pozornosti, stává se obecně přijímaným pojmem a námětem mnoha filozofických a psychologických diskusí. Duchovní inteligence je ze všech inteligencí nejdůležitější, protože nás vede při využívání ostatních inteligencí. Duchovní inteligence nám rovněž pomáhá rozpoznat správné principy, zprostředkované vaším svědomím.“ (Stephen R. Covey). „Když mluvím o spiritualitě, mám na mysli prastaré, nikdy nekončící lidské hledání spojitosti s něčím větším a důvěryhodnějším, než je naše ego - s vlastní duší, s jinými lidmi, se světem, který zde kdysi byl, s přírodou, s dominantním působením ducha, s mystériem života.“ (Richard Wolman, autor knihy Thinking with Your Soul). „Na rozdíl od IQ, kterou mají i počítače, a EQ, kterou nalezneme u vyšších savců, SQ je výlučně lidská a nejdůležitější ze všech tří inteligencí. Pojí se s potřebou pocitu smyslu našeho konání, která zaujímá přední místo v našem myšlení... SQ používáme, když lačníme po smysluplném naplnění života, vizi a hodnotách. Umožňuje nám snít a usilovat. Staví do popředí věci, v něž věříme, a podtrhává roli, kterou naše přesvědčení a hodnoty hrají v tom, co děláme. Je to ve své podstatě to, co z nás dělá lidi."“ (Danah Zohar a lan Marshall, SQ: Connecting with Our Spirituál Intelligence)
·  SVEDOMIE, ZMYSLUPLNOSŤ, SLUŽBA PRESAHUJÚCEMU
SPRÁVNE ŽIVOTNÉ CIELE…

… by teda mali v sebe zahŕňať všetky tieto štyri rozmery človeka.

Vyjadrené krátko a stručne rečou cieľov:

· MYSEĽ (IQ): Učiť sa, poznávať, objavovať

· SRDCE / VZŤAHY (EQ): Poznať, ovládať a využívať svoje emócie, milovať a vytvárať vzťahy

· TELO / HMOTNÉ ZABEZPEČENIE (PQ): Žiť, byť zdravý, mať výkonné telo, netrpieť nedostatkom a vedieť sa o svoje existenčné potreby postarať

· DUCH (SQ): Dať a do služby niečoho presahujúceho, niečoho, čo dá celému nášmu životu zmysel. Zanechať po sebe „odkaz“ – niečo, čo nás pretrvá.

Čo k tomu radí profesor Vladimír Šatura

Profesor Šatura rozlišuje v živote človeka tri rozmery:

· VÝKON

· EXTÁZA

· a POHRÚŽENIE (ponor)

Ak si jeho systém trochu doplníme a prispôsobíme našej schéme, môžeme povedať:

· TELO – PQ = rozmer VÝKONU: práca, činnosť, námaha,…

· DUŠA – EQ = rozmer EXTÁZY, VYTRŽENIA: silné citové zážitky, umenie, bohatý citový a vzťahový život,…

· INTELEKT – IQ = rozmer POHRÚŽENIE, ZAHĹBENIA: uvažovanie, chápanie, ponorenie sa do seba, do vecí, do problémov, ktoré riešime,…

· DUCH – SQ = rozmer SLUŽBY: byť tu pre niečo väčšie, presahujúce, zanechať po sebe niečo, čo pretrvá,… Dať všetky tri predchádzajúce rozmery do služby tohto zjednocujúceho zmyslu!

<Nájdite príklady ľudí, ktorí vynikli v niektorej z týchto oblastí!

Skúste nájsť príklad človeka, ktorý je podľa Vás úspešný vo viacerých z týchto oblastí – dokonca vo všetkých!>
AK SI TO DÁME DO HROMADY…:

Ak si upravíme tieto poznatky na voľbu životného cieľa, potom správny životný cieľ by mal v sebe zahrňovať:

· VÝKON – tvorivá a zmysluplná práca
· POHRÚŽENIE – učenie sa, rast, „stávanie sa“
· VYTRŽENIE – citový, emocionálny rozmer, citové naplnenie
· SLUŽBY – presahujúci zmysel života

Parameter 1B: PRESAHUJÚCI CIEĽ
„Naše inštinkty nám po prvé hovoria, že našou povinnosťou je uspokojovať viditeľné potreby našich priateľov a známych, po druhé, že najviac uspokojenia nám poskytne činnosť, ktorá sa pripojí k spoločnému úsiliu dosiahnuť spoločné ciele.“
(Friedrich August von Hayek)

Aby mohol náš cieľ naplniť skutočne celé naše JA – vrátane jeho duchovnej dimenzie – a priniesť nám čo najväčší zážitok šťastia, musí splniť aj toto Hayekovo kritérium – musí teda byť mimo nás, väčší, než my samotní – čiže transcendentný! 
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„Podstata ľudskej existencie spočíva v sebatranscendencii. Byť človekom znamená už vždy byť zameraný a namierený na niečo alebo niekoho, byť oddaný dielu, ktorému sa človek venuje, človeku, ktorého miluje, Bohu, ktorému slúži.“
(Viktor E. Frankl, psychológ)
„No predsa slúžiť ostatným. Aký iný zmysel by mohol mať?“

(Albert Einstein na otázku o zmysle života)

Štěstím není ani tak, když někdo říká: daří se mi dobře, jako spíše to, když může říci: jsem zde k něčemu, co stojí za to!

(Elisabeth Lukášová, psychologička)

Najväčším šťastím človeka je, že môže žiť pre to, pre čo by bol ochotný zomrieť.

(Honoré de Balzac)

Parameter 2: JEDEN CIEĽ

„První podmínkou většího než průměrného úspěchu v jakékoli oblasti včetně umění žít je chtít jednu věc. Chtít jednu věc předpokládá umět se rozhodnout, umět si vytknout jeden cíl. To znamená, že celá osoba je poháněna jednou věcí, pro kterou se rozhodla, a je jí tak oddána, že všechna její energie proudí ve směru zvoleného cíle.“
(Erich Fromm, psychológ)
„V organizacích se často zapomíná na jeden klíčový princip: Lidé se dokáží soustředit v danou chvíli pouze na jednu věc (nebo v nejlepším případě na několik málo věcí), pokud jí (je) mají dělat výjimečně dobře.“
(Stephen Covey)
<Praktická činnosť>
· Zavrite oči a skúste snívať: Keby ste neboli ničím obmedzení a mohli ste dosiahnuť čokoľvek – čo by ste si zvolili? Aký skutočne VEĽKÝ CIEĽ by to bol?
· Napíšte si na začiatok aspoň niekoľko takýchto možností, cieľov, ktoré by Vás skutočne naplnili!

· U každého si napíšte, akým spôsobom by naplnil a pokryl Vaše štyri rozmery:

·  PQ – VÝKON – zmysluplná práca

·  IQ – POHRÚŽENIE – učenie sa, rast, zdokonaľovanie sa

·  EQ – VYTRŽENIE – citové naplnenie

·  SQ – SLUŽBA PRESAHUJÚCEMU – zmysel a cieľ väčší, než sme len my samotní, prospešnosť čo najväčšiemu počtu ľudí

· Nakoniec VYBERTE ten cieľ, tú VÍZIU, ktorá pokrýva, rozvíja a napĺňa čo najviac najviac z týchto rozmerov!

· JE TOTO CIEĽ, PRE KTORÝ BY STE BOLI OCHOTNÍ ŽIŤ (a možno aj zomrieť)?

Ak nestihnete dokončiť na hodine, dokončite doma!

� Autor napsal knihu Největší životní lekce původně pro učitele a rodiče, kteří s její pomocí mohou svým dětem zprostředkovat základní postoje a hodnoty užitečné pro život. Mohou ji však s užitkem číst i dospělí, kterým není kvalita jejich života lhostejná. Čtivou formou s řadou příběhů a příkladů autor zprostředkovává postoje, s jejichž pomocí lze nalézt to nejlepší - to nejlepší ve světě, v druhých i v nás samých. Výběr témat z obsahu: Úspěch je více než jen peníze; Život je těžký a ne vždy fér; Život je však také veselý a někdy neuvěřitelně veselý; Žijeme díky volbám a ne díky šancím; Návyky jsou klíčem k úspěchu; Ta pravá motivace přichází z nitra; Je v pořádku dělat chyby - stává se to každému; Abyste něco získali, musíte se něčeho vzdát…


� George Washington měl vizi nového státu, sjednoceného a svobodného, do jehož záležitostí nikdo nezasahuje. Osvojil si disciplínu potřebnou k tomu, aby se naučil získávat rekruty pro revoluční armádu, zásobovat ji a bránit tomu, aby její vojáci dezertovali. Diskriminace amerických důstojníků, britská územní politika a omezování americké expanze ho natolik rozčilovaly, že se vášnivě zasazoval o občanskou svobodu. Matka Tereza se svobodně rozhodla bezvýhradně a z celého srdce sloužit chudým a trpícím. Organizaci, kterou vytvořila a která dále rostla a sílila i po její smrti, po sobě zanechala odkaz, spočívající ve vysoce disciplinovaném naplňování slibu chudoby, čistoty a poslušnosti.


� svetoznámy americký architekt, matematik, vynálezca, futurológ, mysliteľ, vizionár, inžinier, vedec, filozof, básnik a spisovateľ.


� Profesor na Innsbruckej univerzite, psychológ, teológ a antropológ.


� Cieľom je zabezpečiť dôkladné porozumenie všetkým trom rozmerom a súčasne ich nejako „ilustrovať“.


� Zmysel je chlebom, z ktorého človek vo svojom najvlastnejšom ľudskom zmysle pozostáva. Bez zmyslu … sa dostáva do situácie, kedy už nemôže žiť, aj keby mal po ruke nadbytok pozemského komfortu. Každý vie, s akou silou sa vie ono ‚už nemôžem ďalej‘ vynoriť aj uprostred hmotného nadbytku. (Benedikt XVI.)


� ekonóm rakúskeho pôvodu, významný predstaviteľ rakúskej školy (v skoršom období socialista). Bol riaditeľom Rakúskeho ústavu pre výskum konjunktúry (Österreichisches Institut für Konjunkturforschung), profesorom London School of Economics a od roku 1950 profesorom Chicagskej univerzity. V roku 1947 Hayek inicioval založenie Mont Pelerin Society, ktorej cieľom je uľahčiť výmenu ídeí medzi liberálnymi učencami v perspektíve posilnenia princípov slobodnej spoločnosti a ich uplatňovania. V roku 1974 mu spolu s Gunnarom Myrdalom bola udelená Nobelova cena za ekonómiu.





