SEN verzus CIEĽ
2. ročník – 12. hodina

Zhodnotenie domácej úlohy:

· Napíšte ku každému z týchto vybraných cieľov zo skupiny „20%“ konkrétny spôsob, ako ho môžete dosiahnuť a ako na jeho dosiahnutí môžete už teraz začať pracovať – PODARILO SA?
· Vo svojom konaní im dajte absolútnu prioritu – UROBILI STE? AKO TO DOPADLO?
· Hľadajte kreatívne ďalšie možnosti, ako toto pravidlo uplatniť na vyradenie vecí, ktoré Vás neefektívne oberajú o čas, zo svojho života – NAŠLI STE?
Cieľ dnešnej hodiny

· Urobiť z týchto cieľov skutočné ciele! (
Rozdiel medzi „snom“ a „cieľom“

<Aký je rozdiel medzi „snom“ a „cieľom“?>
„Sen je iba snom. Cieľ je však sen s určeným plánom a časovým horizontom.“ 
(Wayne Oates)
Proces stanovovania cieľa
:
1. Napíš si svoj cieľ!
2. Napíš čo najobsiahlejší zoznam benefitov (ovocie, výhody, zisky,…), ktoré dosiahnutím cieľa získaš!

3. Napíš zoznam prekážok, ktoré musíš prekonať, aby si svoj cieľ dosiahol! 

4. Napíš zoznam ľudí a skupín (inštitúcií, zariadení), ktoré potrebuješ na dosiahnutie cieľa!

5. Napíš zoznam zručností, schopností a vedomostí, ktoré si musíš osvojiť, aby si svoj cieľ dosiahol!

6. Vypracuj si presný plán, ako svoj cieľ budeš dosahovať! Čo presne budeš robiť? Tip: je dobré rozdeliť si cestu na niekoľko menších cieľov!

7. Priraď k nemu časový harmonogram a stanov si konkrétny dátum, do ktorého záverečný cieľ dosiahneš!

<Príklad: >
· Povedzte nám niekto svoj niektorý čiastočný cieľ, ktorý ste si vybrali!

· Teraz skúsme na ňom spoločne prejsť všetkých sedem bodov stanovenia si cieľov
Umenie myslieť od konca!
· Ono ale ide o viac, než len rozpracovanie a rozpísanie si svojich cieľov.
· Ide o to: NAUČIŤ S MYSLIEŤ OD KONCA! Bez toho Vaše napísané ciele ostanú dosť možné iba na papieri a nikdy sa neuskutočnia…

„Začať myslieť od konca znamená začať s jasným pochopením cieľa cesty. To znamená, že viete kam idete, a tak lepšie pochopíte kde sa nachádzate teraz a kroky, ktoré urobíte, pôjdu vždy správnym smerom.“ (Stephen Covey)

 „Možná si to sami ani neuvědomujete, ale ve skutečnosti to děláte pořád. Co? No přece to, že začínáte s myšlenkou na konec - Než postavíte dům, necháte si udělat architektonický návrh. Než upečete koláč, podíváte se do kuchařky a přečtete si recept. Než napíšete referát, uděláte si osnovu (já alespoň doufám, že ano!). Začínat s myšlenkou na konec je prostě nedílná součást života.“ (Sean Covey)
Teraz ide len o to, preniesť to na svoj život ako na celok:

„Nikdy v životě jsem si nic neplánoval. Věci prostě beru tak, jak přicházejí. To, že by měl člověk vždycky začínat s myšlenkou na konec, mě nikdy ani nenapadlo. Ale učit se něčemu novému, v tomto případě tedy myslet dál, než jen v rámci probíhajícího dne, je nesmírně vzrušující. Teď už si plánuji nejen další vzdělání, ale také to, jak budu vychovávat své děti, co všechno svoji rodinu naučím a jaký rodinný život povedeme. Konečně zvládám sám sebe a nejsem jen třtina klátící se ve větru!“ (anonymný teenager)
Ak to nedokážeme, veľa riskujeme:
· Ako človek, ktorý ide „niekam“, len sa tak túla – a potom je sklamaný, ak sa mu to nepáči…

· Alebo človek, ktorý celý život robí „čo príde“ – a čuduje sa, prečo je on chudobní a iní bohatí a úspešní…

„Je neuveriteľne jednoduché padnúť do pasce aktivity, do života plného zhonu, ťažko, preťažko postupovať na rebríku úspechu a napokon zistiť, že je opretý o nesprávnu stenu. Je možné, že niekto je zaneprázdnený - veľmi zaneprázdený - a pritom nie je úspešný.“ 
(Stephen Covey)
Predstavte si, ako by napríklad dopadlo, keby ste stavali „niečo“ a nemali by ste jasnú predstavu, kam tou stavbou smerujete – len by ste brigádnikom povedali: „Denne uložte 1000 tehál a ak to urobíte, dostanete zaplatené.“ Ako by to dopadlo? (
Predstavte si svoj život ako stavbu domu:

· Denne ukladáte na túto stavbu jednu „tehlu“.

· ALEBO VIETE, ako má váš život v závere vyzerať – a potom každý deň kladiete svoju „tehličku“ premyslene a cieľavedome, až kým nedosiahnete, čo chcete,…

· … ALEBO TO NETUŠÍTE – proste ten deň iba tak nejako „prežijete“, urobíte si svoje „povinnosti“ – ale na konci z toho nebude nič viac, než nevábna a premrhaná „kopa tehál“… (
Príklad na ilustráciu:
„Svoj život som začínal s malom, ak nerátam zvedavú myseľ. V škole sa mi veľmi nedarilo, takže som ju ani nedokončil. Niekoľko rokov som pracoval manuálne. Moja budúcnosť nevyzerala veľmi nádejne. Za mladi som získal miesto na nákladnej lodi, ktorá nemala presne stanovenú plavebnú prevádzku, a tak som sa vybral spoznávať svet. Osem rokov som striedavo cestoval a pracoval a potom opäť trochu cestoval, až som precestoval osemdesiat krajín a päť kontinentov. Keď sa mi nedarilo nájsť si manuálnu prácu, začal som predávať, chodil som od dverí k dverám a pracoval som za pevnú províziu. Prebíjal som sa, ako sa len dalo, od jednej zákazky k druhej, až som sa nakoniec začal obzerať okolo seba a pýtať sa: „Prečo to iným ide lepšie než mne?" Potom som urobil čosi, čo zmenilo môj život. Začal som zisťovať, ako to robia tí úspešní, ktorí sú produktívnejší a ktorí zarábajú viac než ja. Aj som to zistil. Robil som, čo mi radili, a môj predaj sa zvýšil. Nakoniec sa mi začalo tak dariť, že som postúpil na post obchodného riaditeľa. Ako obchodný riaditeľ som použil rovnakú stratégiu. Pýtal som sa úspešných riaditeľov, čo robia, že dosahujú také skvelé výsledky, a keď som sa to dozvedel, urobil som to isté, čo oni. Onedlho sa mi začalo dariť rovnako ako im.“
(Brian Tracey)

Stratégia – to je len iné slovo pre schopnosť „myslieť od konca“!
UMENIE MYSLIEŤ OD KONCA v podstate znamená, že náš cieľ sa stane našou IDENTITOU a my sa s ním úplne stotožníme.
Keby ste sa napríklad spýtali mladého Arnolda Schwarzeneggera: „Kto si?“, odpovedal by: „Volám sa Arnold a som kulturista“. Jeho cieľ nsa stal doslova jeho identitou, bol s ním natoľko stotožnený, že celý jeho život a myslenie úplne samozrejme plynuli tak, aby smerovali k cieľu, ktorým bola vypracovaná svalnatá postava, najlepšia na svete – a následne víťazstvá na súťažiach.
Podobne by mnoho iných úspešných ľudí odpovedalo slovami „Som hokejista“, alebo „Som obchodník“, alebo „Som herec“ a pod. …

<DOMÁCA ÚLOHA:>
· ROZPRACUJTE všetky svoje čiastočné ciele zo skupiny „20%“ do podoby, kedy už nebudú len niečím, čo chceme, ale skutočným cieľom so všetkým, čo k tomu patrí!

· VIZUALIZÁCIA: Denne si nájdite čas na to, aby ste aspoň chvíľu SNÍVALI o svojich cieľoch, nielen čiastočných, ale aj tých veľkých, ku ktorým vedú: „Jdu někam, kde mohu být sám, zavřu oči a představuji si, čím chci být a kam se chci dostat, až budu dospělý. Snažím se představit si svůj vysněný život se vším všudy - a pak automaticky začnu myslet na to, čeho je zapotřebí k tomu, aby se tyto sny vyplnily na to, co je potřeba změnit.“

· Každý večer spravte REKAPITULÁCIU DŇA – nájdite si pár minút na to, aby ste zhodnotili, ako ste v tento deň smerovali ku svojim cieľom – a čo zajtra zmeníte, aby ste boli ešte cieľavedomejší! 

· UČTE SA AJ V BEŽNOM ŽIVOTE „myslieť od konca“ – až kým sa to nestane Vašim prirodzeným spôsobom myslenia, ktoré Vám bude vlastné a samozrejmé!
P.S.: Ak je čas, môžete začať na prvej úlohe pracovať už tu, na hodine a doma dokončiť!
� Prevzaté z: Seven Steps to Goal Setting, Developed by the Office of Student Retention, Wallace State Community College—Hanceville – čiastočne doplnené a upravené.


� „Už ste asi počuli tú starú známu hádanku „Ako môžete zjesť slona?" Odpoveď znie: „Po kúskoch!". Nasledujúca technika, ktorú môžete použiť na rozdelenie väčšej úlohy na prijateľné „porcie", sa označuje ako „salámová" metóda práce. Pomocou tejto metódy si celú úlohu naplánujete do detailov a potom sa rozhodnete, že na začiatok zvládnete iba malú časť celého diela, ako keď jete štangľu salámy po jednotlivých kolieskach - alebo ako keby ste jedli slona kúsok po kúsku. Z psychologického hľadiska sa vám bude zdať ľahšie zrealizovať jednu malú časť veľkého projektu, než sa púšťať do celej úlohy. Často sa stáva, že keď začnete pracovať na jednej časti, po jej dokončení


dostanete chuť urobiť ďalšiu časť. A čoskoro zistíte, že sa postupne „prehrýzate" celou úlohou a ani sa nenazdáte a úloha bude hotová.“ (Brian Tracey)





