Vstupujeme do vzťahov
2. ročník – 15. hodina

CIEĽ HODINY
· Pochopenie, prečo sú vzťahy dôležité…
Až doteraz…

… sme možno mali pocit, akoby všetko, o čom sme hovorili, smerovalo k predstave „tvrdého individualistu“, ktorý ide za svojimi cieľmi a to bez ohľadu na svoje okolie:

ALE TERAZ…
… začíname vstupovať do druhej etapy nášho pátrania po tajomstve úspešného života a tá je venovaná práve vzťahom.

A začneme otázkou:

< SÚ VZŤAHY DÔLEŽITÉ? >
Sú… a to hneď z troch dôvodov:

1) Veľké ciele dosahujú tímy, nie jednotlivci
· Dnes žijeme v ére TÍMOV:

·  ŠPORT – F1, cyklisti, ale aj individuálni športovci – všetci majú svoje tímy, svoje „výpravy“, bez ktorých by nikdy neuspeli.

·  BIZNIS – najväčší dôraz sa kladie na schopnosť „tímovej práce“, záležitosti firiem riešia tímy, ktorým pomáhajú firmy robiace rôzne „team-buildingy“ a podobne? „Tímová spolupráca a vysokovýkonné tímy sa dnes skloňujú v každom podniku. Odráža to aj počet kníh na trhu, ktoré sa tímovou prácou zaoberajú.“ (Ibis Partner Slovakia)
·  VEDA – preč sú časy osamelých bádateľov, dnes sú na špičke vedy vedecké tímy pracujúce v ústavoch a inštitútoch.
Záver:

Ak chcete byť úspešní a dosahovať veľké ciele, potrebujete sa naučiť spolupracovať a vychádzať s inými ľuďmi:

· Horst Belz a Marco Siegrist vo svojej štúdii skúmali, ktoré kompetencie firmy najviac vyžadujú od svojich zamestnancov. Výsledok je nasledovný: 

·  Komunikácia a spolupráca
40,2%

·  Riešenie problémov a tvorivosť
18,6%

·  Samostatnosť a výkonnosť
26,9%

·  Zodpovednosť
9,9%

·  Schopnosť zdôvodňovať a hodnotiť
6,9%

·  Schopnosť uvažovať a učiť sa
4,5%

Presne tak! TÍMOVÉ zručnosti sa objavujú na PRVOM MIESTE ako NAJŽIADANEJŠIE!

Nezáleží na tom, či ste zamestnanec, alebo majiteľ firmy – bez schopnosti tímovo spolupracovať nemáte šancu na rozvoj a nadpriemerný úspech! 
< Otázka na Vás: >
· Skúste si predstaviť, že ako trieda začnete tímovo a spoločne pracovať na tých cieľoch, ktoré máte spoločné.

·  Akých cieľov by sa to mohlo týkať?

·  Ako by to v praxi mohlo vyzerať?

· Napadli by Vás aj nejaké „tímové role“? Kto a aké?

·  Aký efekt by to mohlo priniesť?

·  Skúsite to?
2) TRANSCENDENCIA = VZŤAH
VRCHOLNÁ SKÚSENOSŤ…
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BOH - to je...

Vrcholnou skúsenosťou človeka je skúsenosť TRANSCENDENCIE.
Transcendencia vo svojej podstate JE VZŤAHOM a nemôže ním nebyť! Ako jediná úroveň totiž vyžaduje VYJSŤ zo seba a ZASVÄTIŤ seba niečomu úplne mimo seba, niečomu, čo nie je „JA“, ale „TY“!
Slovom, ktorým sa táto úroveň označuje už od nepamäti, je LÁSKA.

Aj keď sa niekedy hovorí, že „transcendentným“ môže byť aj nejaký cieľ, nakoniec zistíme, že dokonca aj zasvätenie sa nejakému „veľkému cieľu“ je stále iba sebaaktualizácia: túžba zanechať po sebe odkaz (S. Covey) a pod.:

„Typický voják Specnaz je skeptik, cynik a pesimista. … (je) hrdinských činů, třebas i životní oběti za kamaráda. Jeho čin však nemá nic společného s běžným přátelstvím mezi vojáky. Motivem k takovému činu je nutkáni dokázat i za cenu života nadřazenost veškerému okolí - včetně zachráněného kamaráda.“

(Viktor Suvorov)

IBA LÁSKA K OSOBE (osobám) konečne vedie k tomu, že človek vyjde von zo svojho „JA“ a prvý raz začína žiť opravdivé „TY“ v opravdivom vzťahu lásky s inou osobou!

„Nedávno navštívil konferenci zabývající se budováním komunit, kterou FCE řídila, muž, který reprezentoval případný zdroj fondů. Ke konci tento muž očividně vzrušen řekl: „Cítím se rozervaně. Na jedné straně to pro mě byl nesmírně silný zážitek. Osobně jsem z toho měl větší prospěch, než jsem si vůbec dokázal představit. Jsem nesmírně rád, že jsem přijel, a překvapivě smutný, že musím odejít. Když ale přemýšlím o tom, co se tady stalo, o své zkušenosti a o tom, co se snažíte dokázat, nemohu než usoudit, že nejde o nic jiného než o lásku. A jak se mám pro všechno na světě vrátit ke své správní radě a získat ji pro lásku?"“
(M. Scott Peck)

· Zážitok OPRAVDIVEJ JEDNOTY s inou bytosťou – zážitok opravdivého SPLYNUTIA s inou bytosťou – je zrejme ten NAJSILNEJŠÍ POCIT ŠŤASTIA, aký vôbec môžeme dokážeme prežiť.
· Preto ho hľadáme všade, kde sa to len dá:

·  v SEXE (ktorý ale bez vzťahu skončí iba pri rozkoši…)

·  v ZAMILOVANOSTI (ktorá je ale citová a nutne časom prinesie sklamanie, mnohé o tom potom hovoria ako o „vytriezvení“, či „zmúdrení“, ale v skutočnosti je to len upadnutie do zúfalého cynizmu…)

·  dokonca vraj aj v záľube v HUDBE NA SLUCHÁTKA, ktorá nám dáva pocit, že sme v niečom ponorení, niečím obklopení… atď.

· IBA MÁLO ĽUDÍ ale niečo podobné v živote aj naozaj nájde!
LÁSKA A ŽIVOTNÝ CIEĽ…
· „Ľúbiť neznamená byť zahľadený jeden do druhého, ale hľadieť spolu do budúcnosti.“ (A. de Saint-Exupéry)

· „Ľúbiť, to neznamená pozerať sa jeden na druhého, to znamená pozerať sa spolu tým istým smerom.“ (A. de Saint-Exupéry)
Exupéry tým vyjadruje dôležitú vec: že SPOLOČNÝ CIEĽ vytvára opravdivé VZŤAHY jednoty a lásky medzi ľuďmi!
· Mnohé tímy nefungujú dobre, pretože nemajú spoločný cieľ – ich členovia tam „zarábajú peniaze“, aby si potom mohli naplniť každý svoj osobný cieľ a ostatní kolegovia v tíme sú pre nich iba niečo ako „nutné zlo“
· Omnoho hlbšie vzťahy sú tam, kde je opravdivý spoločný cieľ, na ktorom spoločne pracujú – jednota je úmerná veľkosti cieľa, ktorý spoločne zdieľajú.
· Ale skutočná a najhlbšia jednota lásky vzniká až vtedy, ak ľudí spojí spoločný ZMYSEL ŽIVOTA – čiže ten najväčší a najintenzívnejší cieľ, pre ktorí sú ochotní aj život položiť.

KEĎ VZŤAHY PERVÁŽIA…
… vzniká stav, nazývaný M. S. Peckom KOMUNITA: stav opravdivej jednoty a slobody a nezávislosti súčasne:
„Ako dôsledok mnohí členovia skupiny budujúcej komunitu prežívajú pocit svojej jedinečnosti a hlbokej spoločnej jednoty, ktorý veľmi zriedkavo alebo vôbec necítili v iných skupinách.“ (M. S. Peck) 

„Je to stav bytia, hlbokej jednoty s druhými, stav otvorenosti, v ktorom osoby rezonujú navzájom napriek ich rozdielnostiam.“  (Francis Varela)
OBOJE NEODDELITEĽNE SÚVISÍ!
Firma IBIS PARTNER SLOVAKIA na svojej stránke vypočítava príčiny nefungovania firemných tímov a potom navrhuje riešenie:
„Zmena atmosféry tímu sa totiž odvíja od štyroch základných princípov, ktoré však nemá v ruke nijaký externista, ale len bezprostredný nadriadený:

1. tím potrebuje mať nejaký „vyšší cieľ“ a hodnoty, ktoré sú náročnejšie ako hodnoty jeho okolia

2. tím potrebuje mať zručnosti na to, aby v svojej práci exceloval, a potrebuje poznať individuálne silné stránky svojich členov, aby ich dokázal použiť ako páky na zvýšenie vlastnej výkonnosti

3. tím musí zažiť synergiu spolupráce, musí si ju vychutnať a musí ju chcieť opakovať vždy a znova
4. pozitívne prejavy treba vyhľadávať, odmeňovať a tým stále posilňovať.“

· BEZ VEĽKÉHO CIEĽA nevzniknú vzťahy jednoty, spolupráce a obetavosti;
· BEZ INTENZÍVNEJ JEDNOTY zase nie je možné dosahovať tie najväčšie ciele: 
· „Komunita je spôsob ako byť spolu, zachovajúc si individuálnu autenticitu aj interpersonálnu harmóniu tak, aby ľudia boli schopní využívať kolektívnu energiu mnohonásobne väčšiu ako je jednoduchý súčet ich individuálnych energií.“ (M. S. Peck); 
· „Komunita je skupina dvoch alebo viacerých ľudí, ktorí sú bez ohľadu na ich pôvod, minulosť, ideológiu, vek, rasu, pohlavie, sexualitu alebo politickú príslušnosť schopní akceptovať, transcendovať a oslavovať ich rozdielnosti, odlišnosti čo ich uschopňuje komunikovať efektívne a otvorene, spolupracovať na dosiahnutí cieľov, ktoré boli vytýčené pre spoločné dobro.“ (Júlia Halamová)
< Otázka na Vás: >
· MANŽELSTVO je vo svojej podstate tiež komunita. 

·  ČO by ste s využitím dnešných poznatkov o vzťahu medzi LÁSKOU a SPOLOČNÝM CIEĽOM poradili priateľovi, ktorý chce vytvoriť s niekým iným manželské spoločenstvo?

3) KRESŤANSTVO
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A pretože byť spasený = byť a žiť ako Boh, NEBO v sebe zhrňuje obe kľúčové vlastnosti Boha, ktoré sú príčinou a zdrojom Jeho blaženosti:
· SPOLOČNÝ CIEĽ – SPOLUSTVORITEĽSTVO: „Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás. (Joh 20:21 SSV)“ + „Lebo my sme Boží spolupracovníci… (1Co 3:9 SSV)“
· LÁSKA: „Milovaní, milujme sa navzájom, lebo láska je z Boha a každý, kto miluje, narodil sa z Boha a pozná Boha. 8 Kto nemiluje, nepoznal Boha, lebo Boh je láska. (1Jo 4:7-8 SSV)“ – spoločný cieľ vytvára opravdivú jednotu lásky.

· SVÄTOSŤ – byť najlepší možný, čiže DOBRÝ na 100%: „Boh je svetlo a niet v ňom nijakej tmy. (1Jo 1:5 SSV)“ + „Každý, kto má túto nádej v neho, usiluje sa byť čistý, ako je on čistý. (1Jo 3:3 SSV)“ – túžba byť kvôli tomuto cieľu a z lásky k Bohu a ľuďom najlepší možní, aby tak naše dielo lásky bolo najlepšie možné!
Preto sú obe aj podstatou kresťanstva.
Pre kresťana tak vzťahy nie sú len „prostriedkom“ na dosiahnutie cieľa, ale sami sú cieľom, ktorému slúži všetko ostatné – vrátane našich ostatných najväčších životných cieľov!
ZÁVER:
· Ak toto vieme, nič nebráni tomu, aby sa práve vzťahy VZŤAHY stali našim hlavným životným, cieľom!

· KRESŤANSTVO nám k tomu dáva ideálne prostredie, pretože ponúka:

·  MAXIMÁLNY CIEĽ, ktorým je Boh a život s Bohom
·  MAXIMÁLNY VZŤAH, ktorým je jednota s Bohom
·  ZDIEĽANIE tohto „zmyslu života“ v najvyššom zmysle slova + SEBAAKTUALIZÁCIA, ktorá v podobe svätosti ho neruší, ale mu slúži = prostredie pre to najintenzívnejšie spoločenstvo KOMUNITY, aké si len vieme predstaviť a ktoré každú nedeľu vyznávame v kostole vo Vyznaní viery v slovách: „Verím… v spoločenstvo svätých.“

� kniha Klíčové kompetence a jejich rozvíjení





