„Myslenie od konca“ v kresťANstve
2. ročník – 23. hodina

CIEĽ HODINY
· Pochopiť radikálnosť Ježišovho povolania!
JEDINÝ CIEĽ
· Už sme hovorili, že podmienkou akéhokoľvek úspechu je CHCIEŤ JEDNU VEC:

· „První podmínkou většího než průměrného úspěchu v jakékoli oblasti včetně umění žít je chtít jednu věc. … je jí tak oddána, že všechna její energie proudí ve směru zvoleného cíle.“ (Erich Fromm, psychológ) 
· „Lidé se dokáží soustředit v danou chvíli pouze na jednu věc (nebo v nejlepším případě na několik málo věcí), pokud jí (je) mají dělat výjimečně dobře.“ (Stephen Covey)
< Jestvuje tento princíp aj v kresťanstve? >
· BIBLIA HOVORÍ TO ISTÉ:

· „Nik nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať.“ (Mt 6,24 SSV)
· „Taký človek nech sa nenazdáva, že dostane niečo od Pána; - muž s rozpoltenou mysľou, nestály vo všetkom svojom počínaní. … očistite si srdcia, vy, čo máte rozpoltenú myseľ.“  (Jak 1,7-8; 4,8 SSV)
· „Budete ma hľadať a nájdete ma; ak ma budete hľadať celým svojím srdcom, 14 dám sa vám nájsť - hovorí Pán (Jer 29:13-14 SSV)“

· „61 Aj iný hovoril: "Pane, pôjdem za tebou, ale najprv mi dovoľ rozlúčiť sa s rodinou." 62 Ježiš mu povedal: "Kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nie je súci pre Božie kráľovstvo." (Luk 9:61-62 SSV)“

· „28 Ak niekto z vás chce stavať vežu, či si najprv nesadne a neprepočíta náklad, či má na jej dokončenie? 29 Aby sa mu potom, keď položí základ a nebude ju môcť dostavať, nezačali všetci, čo to uvidia, posmievať: 30 “Tento človek začal stavať, a nemohol dokončiť.” 31 Alebo keď sa kráľ chystá do boja s iným kráľom, či si najprv nesadne a neporozmýšľa, či sa môže s desiatimi tisícami postaviť proti tomu, ktorý ide proti nemu s dvadsiatimi tisícami? 32 Ak nie, vyšle posolstvo, kým je tamten ešte ďaleko, a prosí o podmienky mieru. 33 Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom. (Luk 14:28-33 SSV)“

· „44 Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi. 45 Nebeské kráľovstvo sa podobá aj kupcovi, ktorý hľadá vzácne perly. 46 Keď nájde veľmi cennú perlu, ide, predá všetko, čo má, a kúpi ju. (Mat 13:44-46 SSV)“

< PREČO? >
1) JE TO VEĽKÝ CIEĽ
· „Byť ako Boh“ – existuje nejaký väčší a ambicióznejší cieľ?

· Ak teda menšie – a ľahšie! – ciele vyžadujú „plné nasadenie“, potom o čo viac cieľ najväčší zo všetkých: Stať sa Bohom!

· Ježiš nijako náročnosť tohto cieľa nezatajuje:

· „13 Vchádzajte tesnou bránou, lebo široká brána a priestranná cesta vedie do zatratenia a mnoho je tých, čo cez ňu vchádzajú. 14 Aká tesná je brána a úzka cesta, čo vedie do života, a málo je tých, čo ju nachádzajú! (Mat 7:13-14 SSV)“
· „24 "Usilujte sa vojsť tesnou bránou, lebo hovorím vám: Mnohí sa budú pokúšať vojsť, a nebudú môcť. 25 Keď hospodár vstane a zatvorí dvere a vy zostanete vonku, začnete klopať na dvere a volať: “Pane, otvor nám!” A on vám povie: “Ja neviem, odkiaľ ste!” 26 Vtedy začnete hovoriť: “Jedli sme s tebou a pili, na našich uliciach si učil.” 27 Ale on vám povie: “Ja neviem, odkiaľ ste; odíďte odo mňa všetci, čo pášete neprávosť!” (Luk 13:24-27 SSV)“

· „20 Preto vám hovorím: Ak vaša spravodlivosť nebude väčšia ako spravodlivosť zákonníkov a farizejov, nevojdete do nebeského kráľovstva.  (Mat 5:20 SSV)“
·  Alebo autor listu Hebrejom: „zhoďme všetku príťaž a hriech, ktorý nás opantáva, a vytrvalo bežme v závode, ktorý máme pred sebou, 2 s očami upretými na Ježiša, pôvodcu a zavŕšiteľa viery. On namiesto radosti, ktorá sa mu núkala, vzal na seba kríž, pohrdol potupou a sedí po pravici Božieho trónu. 3 Myslite na toho, ktorý zniesol také protirečenie hriešnikov, aby ste neochabovali a neklesali na duchu. 4 V boji proti hriechu ste ešte neodporovali až do krvi. (Heb 12:1-4 SSV)“

To ale ešte zďaleka nie je to hlavné!

Je tu ešte jeden, podstatne závažnejší dôvod…:
2) CIEĽOM JE „BYŤ“

< Viete povedať, aký rozdiel je medzi Cézarom a  Rexom Harrisonom, ktorý hral Cézara v legendárnom filme Cleopatra z roku 1963 s fenomenálnou Elisabeth Taylorovou v úlohe Kleopatry? >
· Cézar Cézarom JE – na 100%, úplne, bez výnimky.
· Rex Harrison Cézara HRÁ – ale nie je ním. V istom zmysle sa dá povedať, že je akoby rozpoltený: Je Rexom Harrisonom, ale občas koná a správa sa ako Cézar… možno sa dokonca aj cíti ako Cézar – ale len do istej miery. Potom ale, keď príde na onú hranicu, tak zase odloží masku Cézara a znova je z neho Rex Harrison…

< Čo by sa muselo udiať, aby sa z Rexa Harrisona skutočne STAL Gaius Julius Cézar? >
· Musel by sa ním skutočne STAŤ: čiže osobnosť Rexa Harrisona by musela v podstate úplne ZMIZNÚŤ, zomrieť, zaniknúť, rozplynúť sa,… – aby urobila miesto pre 100% osobnosti Cézara!

< Byť kresťanom znamená STAŤ SA BOHOM – čiže STAŤ SA KRISTOM. Platí to rovnako aj v tomto prípade? Iste? >
Byť spasený = byť zbožštený = BYŤ Kristom. Nie len Ho v niečom „napodobniť“, alebo niečo „praktikovať“, ale BYŤ Kristom!

A to sa dá iba na 100% – alebo vôbec! 

Čokoľvek pod 100% je len divadlo, „hranie“, niečo, kde sa navonok tvárime byť niekým iným, než v skutočnosti sme! To je nakoniec význam slova „pokrytec“ – gr. hypocrytes, čiže herec…

Slovami Biblie:
· „Medzi farizejmi bol človek menom Nikodém, popredný muž u Židov. 2 On prišiel v noci k Ježišovi a povedal mu: "Rabbi, vieme, že si prišiel od Boha ako učiteľ, lebo nik nemôže robiť také znamenia, aké ty robíš, ak nie je s ním Boh." 3 Ježiš mu odpovedal: "Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí zhora, nemôže uzrieť Božie kráľovstvo." 4 Nikodém mu vravel: "Ako sa môže človek narodiť, keď je už starý? Azda môže druhý raz vojsť do lona svojej matky a narodiť sa?" 5 Ježiš odpovedal: "Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva. 6 Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo z Ducha, je duch. Nečuduj sa, že som ti povedal: Musíte sa znova narodiť.  (Joh 3:1-7 SSV)“

·  „27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi. (Gal 3:27-29 SSV)“
· „8 Ale teraz odložte aj vy všetko: hnev, rozhorčenie, zlobu, rúhanie i mrzké reči zo svojich úst. 9 Neluhajte si navzájom vy, čo ste si vyzliekli starého človeka s jeho skutkami 10 a obliekli ste si nového, toho, čo sa obnovuje, aby mal pravé poznanie podľa obrazu toho, ktorý ho stvoril. 11 Potom už niet Gréka ani Žida, obriezky ani neobriezky, barbara, Skýta, otroka, slobodného, ale všetko a vo všetkom je Kristus. (Col 3:8-11 SSV)“

· „máte odložiť starého človeka s predošlým spôsobom života, ktorý sa ženie za klamnými žiadosťami do skazy, 23 a obnovovať sa duchovne premenou zmýšľania, 24 obliecť si nového človeka, ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a pravej svätosti. (Eph 4:22-24 SSV)“

· „3 Alebo neviete, že všetci, čo sme boli pokrstení v Kristovi Ježišovi, v jeho smrť sme boli pokrstení? 4 Krstom sme teda s ním boli pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom. 5 Lebo ak sme s ním zrástli a stali sa mu podobnými v smrti, tak mu budeme podobní aj v zmŕtvychvstaní. 6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo (= starý človek) zničené, aby sme už neotročili hriechu. 7 Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu. (Rom 6:3-7 SSV)“

JEDINÝ Výlučný CIEĽ…

· Kresťan je človek, ktorý má iba JEDINÝ CIEĽ: Byť Kristom.

· Všetko ostatné je 
· alebo SÚČASŤOU tohto cieľa 
· alebo musí ísť preč!

· Ak by VEDĽA tohto cieľa jestvoval akýkoľvek INÝ CIEĽ – už by sme neboli Kristom. Možno by sme ho do istej miery navonok hrali (ako Rex Harrison Cézara) – ale neboli by sme Ním!

Slovami Biblie:

· „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom. (Luk 14:33 SSV)“

· „7 Ale čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu. 8 A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista … Nie že by som ho už bol dosiahol, alebo že by som už bol dokonalý, ale bežím, aby som sa ho niekedy zmocnil, ako sa aj Kristus Ježiš zmocnil mňa. 13 Bratia, ja si nenamýšľam, že som sa už zmocnil. Ale jedno robím: zabúdam na to, čo je za mnou, a uháňam za tým, čo je predo mnou. 14 Bežím k cieľu, za víťaznou cenou Božieho povolania zhora v Kristovi Ježišovi. (Phi 3: 7-8.12-14 SSV)

Pamätáte si ešte: Proces stanovovania cieľa?
1. Napíš si svoj cieľ – najlepšie veľkými písmenami na veľký papier a zaves si ho nad posteľ, aby si každé ráno hneď po prebudení videl tento cieľ, na ktorom pracuješ a pripomenul si ho!

2. Napíš čo najobsiahlejší zoznam benefitov (= ovocie, výhody, zisky, príjemné pocity,…), ktoré dosiahnutím tohto cieľa získaš! Je to dôležité preto, aby keď Ťa prepadne nechuť a lenivosť, pomohli Ti tieto príjemné vízie znovu chytiť motiváciu a chuť do práce na jeho dosiahnutí. Je dobré, ak si raz za čas dopraješ chvíľu času len tak snívať o tom, aké skvelé to bude, až raz svoj cieľ dosiahneš. Hovorí sa tomu vizualizácia a je to veľmi dôležité umenie!

3. Napíš zoznam prekážok, ktoré musíš prekonať, aby si svoj cieľ dosiahol! To preto, aby si vedel, na čom pracovať a aby Ťa nič na Tvojej ceste nezaskočilo.

4. Napíš zoznam ľudí a skupín ľudí (napríklad rôznych inštitúcií, zariadení), ktoré potrebuješ na dosiahnutie svojho cieľa, alebo ktoré (ktorí) by Ti s jeho dosiahnutím mohli pomôcť! Pouvažuj, ako ich získať na svoju stranu a využiť ich pomoc! A (hlavne v prípade ľudí) ako im to ja Ty sám zase môžeš aspoň trochu oplatiť: „Nič nenaštartuje vašu profesionálnu kariéru tak rýchlo a účinne ako databáza známych, ktorí majú tú možnosť pomôcť vám naplniť vaše ambície. Na druhej strane, len máločo vám prinesie taký pocit osobného uspokojenia ako možnosť využiť vlastné schopnosti, vedomosti a styky na to, aby ste iným pomohli dosiahnuť ich ciele.“ (John Timperley, autor knihy Získajte kontakt na úspech)

5. Napíš zoznam zručností, schopností a vedomostí, ktoré si musíš osvojiť, aby si svoj cieľ dosiahol!

6. Rozpracuj svoj cieľ na postupnosť krokov. Tak, ako cesta dlhá 1km sa skladá z takmer 1500 malých krokov, aj cesta k cieľu sa skladá z malých krokov, ktoré keď všetky splníme, sme v našom veľkom cieli. Asi ich nebude 1500 (, ale nejakých päť, šesť, možno desať,… ich byť môže! Aké sú to? Urči si ich a napíš!

7. Stanov si časový harmonogram dosahovania týchto malých krokov a stanov si konkrétny dátum, dokedy svoj veľký cieľ dosiahneš! Toto je veľmi dôležité: „Sen je iba snom. Cieľ je však sen s určeným plánom a časovým horizontom.“ (Wayne Oates, psychológ)
8. Kontroluj! Aspoň raz týždenne – napríklad v nedeľu večer – si na chvíľu sadni a zhodnoť, ako sa Ti darilo. Podarili sa všetky naplánované kroky? Alebo nie? Čo Ti v tom zabránilo? Čo Ti prekážalo? Čo Ti naopak uľahčilo Tvoje úsilie, pomohlo, prospelo? Čo v nasledujúcom týždne zmeníš, aby sa Ti darilo ešte viac?
< Rozpíšte teraz do tejto schémy, svoj cieľ ako kresťanov, čiže ZBOŽŠTENIE SA v Bohu! >
