KRESŤANSKÁ ČNOSŤ
2. ročník – 26. hodina

Sedem čností
Aristotelove (už sme o nich tento rok hovorili!)
Kardinálne cnosti sú štyri, s ktorými súvisia ostatné čnosti. Grécka etika zistila, že popri štyroch cnostiach sú aj ďalšie tak ich nazvala základné. Označenie kardinálne pochádza z kresťanského označenia. Slovo kardinálny pochádza z latinčny zo slova cardinale čo znamená základný. (wikipedia.sk) Sú to podľa Aristotela:

1. Múdrosť (rozvážnosť) - lat. prudentia (schopnosť posúdiť konanie s ohľadom na danú situáciu)

2. Spravodlivosť - lat. iustitia (správna rovnováha medzi vlastným záujmom a právami a potrebami iných)

3. Mravná sila - lat. fortitudo (vytrvalosť, schopnosť postaviť sa strachu, neistote a poníženiu)

4. Miernosť - lat. temperantia (sebaovládanie, odriekanie)

POVEDANÉ „DNEŠNÝM JAZYKOM“:

Ak by sme chceli vyjadriť tieto štyri základné čnosti dnešným jazykom a tak, aby sa dotýkali zatiaľ iba nášho osobného života (a ešte nie vzťahov s okolím, so spoločnosťou a s priateľmi, tomu sa budeme venovať až neskôr), potom by tieto kardinálne čnosti zneli nejako takto:

· MÚDROSŤ znamená spoznať, čo je pre nás skutočne dobré – a potom mať jasný cieľ, ktorý k tomuto dobru vedie a všetko posudzovať a konať z hľadiska tohto cieľa.

· SILA CHARAKTERU (mravná sila) – ktorá má akoby dve podkategórie:
·  ODVAHA – vziať zodpovednosť za seba, svoj život, svoje poslanie, dosiahnutie svojho vytýčeného cieľa a tak za svoj osud

·  VYTRVALOSŤ v práci na dosiahnutí svojho cieľa

· HARMÓNIA (spravodlivosť) – schopnosť usporiadať veci vo svojom živote tak, aby medzi nimi panoval súlad a aby všetko smerovalo k cieľu, za ktorým ideme a nič mu neprekážalo

· SEBAOVLÁDANIE (miernosť) – schopnosť prekonať všetko, čo v našom živote prekáža nášmu cieľu a schopnosť podriadiť svoje sily a schopnosti jeho dosiahnutiu.

Teologálne (Božské, vliate,…)
KKC 1812 Ľudské čnosti sú zakorenené v teologálnych čnostiach, ktoré uspôsobujú schopnosti človeka, aby mohli mať účasť na Božej prirodzenosti. Teologálne čnosti sa totiž bezprostredne vzťahujú na Boha. Robia kresťanov schopnými žiť vo vzťahu s Najsvätejšou Trojicou. Pôvodcom, dôvodom a predmetom teologálnych čností je jeden Boh v troch osobách.

· VIERA: „Viera je teologálna čnosť, ktorou veríme v Boha a všetko, čo nám povedal a zjavil a čo nám svätá Cirkev predkladá veriť, pretože Boh je Pravda sama. Vierou sa „človek slobodne celý oddáva Bohu“. Preto človek, ktorý verí, usiluje sa poznať a plniť Božiu vôľu: „Spravodlivý bude žiť z viery“ (Rim 1, 17). Živá viera je „činná skrze lásku“ (Gal 5, 6).“ (KKC 1814)
· NÁDEJ: „Nádej je teologálna čnosť, ktorou túžime po nebeskom kráľovstve a po večnom živote ako po svojom šťastí, pričom vkladáme svoju dôveru do Kristových prisľúbení a nespoliehame sa na svoje sily, ale na pomoc milosti Ducha Svätého. „Neochvejne sa držme nádeje, ktorú vyznávame, lebo verný je ten, ktorý dal prisľúbenie“ (Hebr 10, 23). Tohto Ducha Boh „na nás hojne vylial skrze Ježiša Krista, nášho Spasiteľa, aby sme, ospravodlivení jeho milosťou, boli podľa nádeje dedičmi večného života.“ (Tít 3, 6-7).“ (KKC 1817) + „Čnosť nádeje zodpovedá túžbe po šťastí, ktorú Boh vložil do srdca každého človeka“ (KKC 1818)
· LÁSKA: „Láska je teologálna čnosť, ktorou milujeme Boha nadovšetko pre neho samého a svojho blížneho z lásky k Bohu ako seba samých.“ (KKC 1822)
Fungujú aj mimo kresťanstva a v istom zmysle predchádzajú Aristotelové čnosti:
· VIERA v cieľ, za ktorým ideme (akýkoľvek, nielen Boh)
· NÁDEJ – túžba po cieli a nádej, že ho môžeme dosiahnuť
· LÁSKA k cieľu, za ktorým ideme a ktorá motivuje našu vôľu upnúť sa k nemu.

A potom prichádzajú k slovu zvyšné štyri čnosti:

· MÚDROSŤ ako zameranosť na cieľ

· CHARAKTER (mravná sila), kedy odvážne a vytrvalo smerujeme k cieľu

· SPRAVODLIVOSŤ, ktorou usporadúvame veci v našom živote tak, aby slúžili cieľu

· SEBAOVLÁDANIE, DISCIPLÍNA (miernosť), vďaka ktorej ovládame sami seba tak, aby sme cieľ aj naozaj dosiahli.

KRESŤAN JE ČLOVEK:

· Ktorý UVERIL v Boha ako plnosť života a zvolil si ho za svoj životný cieľ
· V NÁDEJI túži po Bohu a verí Mu, že s Jeho milosťou (= pomocou) sa môže zmocniť Božieho života

· A LÁSKOU miluje byť ako Boh a celým srdcom k tomu smeruje

Prax:

· Čnosť je NÁVYK konať, zmýšľať, žiť správnym, čiže čnostným spôsobom.

< Navrhnite teraz, ako môžete v praxi rozvíjať zmienené 4 a 3 čnosti? Pamätajme, že sú to NÁVYKY, „navyknuté postoje“! Ako si ich môžeme „navyknúť“?
Vypracujte si každý osobne plán, ako to v praxi u seba budete robiť! >
� „čnosť, ktorá uschopňuje praktický rozum, aby vo všetkých situáciách rozoznával, čo je pre nás skutočným dobrom, a volil správne prostriedky na jeho vykonanie.“ KKC 1806


� „morálna čnosť, ktorá spočíva v stálej a pevnej vôli dať Bohu a blížnemu to, čo im patrí.“ (KKC 1807)


� „čnosť, ktorá zabezpečuje nepoddajnosť v ťažkostiach a vytrvalosť v úsilí o dobro. Posilňuje predsavzatie odolávať pokušeniam a prekonávať ťažkosti v morálnom živote. Čnosť mravnej sily dáva schopnosť premáhať strach“ (KKC 1808)


� „zmierňuje príťažlivosť rozkoší a dáva rovnováhu pri používaní stvorených dobier. Zabezpečuje nadvládu vôle nad pudmi a udržiava túžby v medziach počestnosti.“ (KKC 1809)


� „Pre seba chci len to najlepšie!“ (Dan Millman)





