	PRÍBEH O KRÁĽOVI A JEHO SYNOCH

Kde bolo, tam bolo, bol raz jeden hrad. Na hrade žil kráľ, jeho manželka - kráľovná, a mladý kráľov syn. 

Zatiaľ dole, v podhradí žil malý, chudobný chlapec. Denne, keď mal čas, hľadel na vzdialený hrad a kedykoľvek mohol, obdivoval kráľovských rytierov. Bolo mu ale jasné, že táto jeho túžba sa nikdy nemôže splniť… 

Kráľ si ho ale všimol, nejaký čas ho len tak pozoroval, až  sa mu nakoniec chlapec zapáčil. Rozhodol sa preto nielen pozvať ho k sebe na hrad, ale dokonca adoptovať ho za svojho syna. A tak odvtedy žil chlapec z podhradia s kráľom ako svojim otcom, v jeho kráľovskej rodine a na jeho kráľovskom hrade. 

Raz ale za chlapcom prišiel nepriateľ, ktorý mu jeho postavenie strašne závidel. Vyhľadal chlapca osamote a hovoril mu: „Naozaj veríš, že Ťa pokladajú za skutočného syna? Že budeš dediť spolu s kráľovým synom? Ty, obyčajný dedinský trhan? Si tu len sluha a poskok a nakoniec aj tak nič nedostaneš! Odíď a bude Ti lepšie! Budeš svojim vlastným pánom a nebudeš musieť nikoho poslúchať!“ Chlapec uveril týmto slovám a jednej noci potajomky a sám opustil kráľa i jeho hrad a odišiel preč… Ale život na úteku sa nakoniec neukázal vôbec tak skvelý, ako Nepriateľ sľuboval… Skôr naopak… 

Medzitým kráľ stále neprestal mať chlapca rád – a preto poslal svojho najstaršieho syna, aby ho vyhľadal a zachránil! Kráľov syn v boji porazil nepriateľa, potom vyhľadal svojho strateného adoptívneho bračeka, aby ho zavolal späť, domov, k ich otcovi – kráľovi! 

Chlapec už dávno oľutoval svoj útek i svoju nedôveru kráľovi… Kráľova i bratova láska sa ho hlboko dotkli – a tak s radosťou súhlasil vrátiť sa domov, aby poprosil kráľa o dopustenie! Kráľ chlapcovi odpustil, znova ho prijal ako svojho syna – a on sa začal od svojho staršieho brata učiť byť opravdivým kráľovským dieťaťom, princom a dedičom celého kráľovstva.
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