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Kráľ, jeho hrad a jeho rodina
1. ročník – 4. hodina

ZOPAKOVANIE:

Minule sme si Ježišom príbeh o Stratenom synovi prerozprávali tak, aby zohľadnil veci, ktoré sa udiali neskôr a ktoré v čase, keď Ježiš príbeh hovoril, ešte neboli známe, neudiali sa a teda ani neboli súčasťou príbehu:

PRÍBEH O KRÁĽOVI A JEHO SYNOCH

Kde bolo, tam bolo, bol raz jeden hrad. Na hrade žil kráľ, jeho manželka - kráľovná, a mladý kráľov syn. 

Zatiaľ dole, v podhradí žil malý, chudobný chlapec. Denne, keď mal čas, hľadel na vzdialený hrad a kedykoľvek mohol, obdivoval kráľovských rytierov. Bolo mu ale jasné, že táto jeho túžba sa nikdy nemôže splniť… 

Kráľ si ho ale všimol, nejaký čas ho len tak pozoroval, až  sa mu nakoniec chlapec zapáčil. Rozhodol sa preto nielen pozvať ho k sebe na hrad, ale dokonca adoptovať ho za svojho syna. A tak odvtedy žil chlapec z podhradia s kráľom ako svojim otcom, v jeho kráľovskej rodine a na jeho kráľovskom hrade. 

Raz ale za chlapcom prišiel nepriateľ, ktorý mu jeho postavenie strašne závidel. Vyhľadal chlapca osamote a hovoril mu: „Naozaj veríš, že Ťa pokladajú za skutočného syna? Že budeš dediť spolu s kráľovým synom? Ty, obyčajný dedinský trhan? Si tu len sluha a poskok a nakoniec aj tak nič nedostaneš! Odíď a bude Ti lepšie! Budeš svojim vlastným pánom a nebudeš musieť nikoho poslúchať!“ Chlapec uveril týmto slovám a jednej noci potajomky a sám opustil kráľa i jeho hrad a odišiel preč… Ale život na úteku sa nakoniec neukázal vôbec tak skvelý, ako Nepriateľ sľuboval… Skôr naopak… 

Medzitým kráľ stále neprestal mať chlapca rád – a preto poslal svojho najstaršieho syna, aby ho vyhľadal a zachránil! Kráľov syn v boji porazil nepriateľa, potom vyhľadal svojho strateného adoptívneho bračeka, aby ho zavolal späť, domov, k ich otcovi – kráľovi! 

Chlapec už dávno oľutoval svoj útek i svoju nedôveru kráľovi… Kráľova i bratova láska sa ho hlboko dotkli – a tak s radosťou súhlasil vrátiť sa domov, aby poprosil kráľa o dopustenie! Kráľ chlapcovi odpustil, znova ho prijal ako svojho syna – a on sa začal od svojho staršieho brata učiť byť opravdivým kráľovským dieťaťom, princom a dedičom celého kráľovstva.
Dnes začneme týmto príbehom spoločne prechádzať!
Upravený Príbeh o synovi

„Kde bolo, tam bolo, bol raz jeden hrad. Na hrade žil kráľ, jeho manželka - kráľovná, a mladý kráľov syn. …“
< OTÁZKY >
· Kto je v našom príbehu KRÁĽ? (Boh)
· Kde je „KRÁĽOV HRAD“? Kde žije kráľ? Kde to je? (Nebo)
·  KDE je Nebo?
· Čo je „Kráľova rodina“? (Spoločenstvo Trojice)
Nechávame študentov voľne hľadať a diskutovať, nezasahujeme, neopravujeme ich…

Kráľ

Čo môžeme zistiť o Bohu čisto rozumom?

1) Že s najväčšou pravdepodobnosťou nejaký existuje…

„Napriek všetkej harmónii Vesmíru, ktorú som, so svojim obmedzeným ľudským rozumom, schopný rozpoznať, stále existujú ľudia, ktorí tvrdia, že Boh nejestvuje. Vie ma ale skutočne nahnevať, keď ma citujú na podporu svojich tvrdení!“ 

„Nie som ateista… Sme v pozícii malých detí, ktoré vošli do obrovskej knižnice, plnej kníh v rôznych jazykoch. Deti vedia, že niekto tie knihy musel napísať, aj keď nechápu ako, ani nerozumejú jazykom, v ktorých sú napísané… Toto je, myslím, postoj, v ktorom je aj ten najinteligentnejší človek voči Bohu.“

(Albert Einstein
)

2) Že je inteligentný a múdry

„Neustále sa musíme vyrovnávať s otázkou pôvodu prírodných zákonov. Jediné schodné vysvetlenie je Božia Myseľ. … Prírodné zákony, život s jeho teleologickou (= na cieľ zameranou)  organizáciou, existencia vesmíru – to všetko je vysvetliteľné jedine vo svetle Inteligencie, ktorá tak súčasne odhaľuje svoju vlastnú existenciu, ako aj vysvetľuje existenciu sveta.“

(Anthony Flew, There Is A God
)

A to je zhruba všetko…
Toto je hranica, po ktorú sa dokážeme len na základe nášho rozumu s istotou dostať. Čokoľvek nadto by už bolo špekulovanie. 
Táto úroveň poznania Boha sa zvykne nazývať DEIZMUS.

DEIZMUS
 je učenie, názor, pripušťajúce, existenciu boha, alebo nejakého princípu, ktorý je prapríčinou sveta (vesmír iba stvoril), no po vzniku sveta už do jeho vývinu ďalej nezasahuje: svet sa vyvíja podľa svojich vlastných zákonov. Pôvodcom deizmu je anglický filozof Herbert zo Cherbury. Deizmus sa rozšíril v období osvietenstva.

Kresťania sú ale presvedčení…
… že Boh neostal ticho, ale dal o sebe vedieť:

„Bohu sa v jeho dobrote a múdrosti páčilo zjaviť seba samého a dať poznať tajomstvo svojej vôle, že ľudia majú skrze Krista, Slovo, ktoré sa stalo telom, v Duchu Svätom prístup k Otcovi a stávajú sa účastnými na Božej prirodzenosti.“

(KKC 51)

„Boh zjavuje seba samého, lebo chce ľudí urobiť schopnými odpovedať mu, poznať ho a milovať oveľa viac, ako by boli schopní sami od seba.“

(KKC 52)

BOŽIE ZJAVENIE Technický termín pre Božie sebaodhalenie sa, pre súhrn poznatkov a informácií, ktoré nám Boh o sebe odhalil a dal nám spoznať tým, že ich o sebe „zjavil“ (vyjavil) človekovi.

Čo sa teda od Boha môžeme o Bohu dozvedieť?
Kde žije Boh?
Táto otázka je kľúčová na odhalenie ďalších, z nej vyplývajúcich vlastností Boha!

· Niektoré rozšírené predstavy:

· Boh žije „hore“, v Nebi, na nejakom mieste niekde „medzi hviezdami“, „na obláčiku“,…
·  Jurij Alexejevič gagarin, 1. kozmonaut: „Boha som vo vesmíre nevidel, takže neexistuje.“

·  Svedkovia Jehovovi: „Veľkosť ostatných hviezd a ich planét je malá v porovnaní s dôležitosťou Plejád, pretože tam je miesto, kde je večný trón Boha.“ (Judge Rutherford, 2. prezident náboženskej spoločnosti Jehovovi svedkovia, 1937)

Čo o tom odhaľuje Boh?
„… od nikoho z nás nie je ďaleko. 
Lebo v ňom žijeme, hýbeme sa a sme.“ 

(Sk 17,27-28 SSV) 

· NIE „BOH VO SVETE“ (ako si to predstavoval napríklad aj Isaac Newton)

· ANI „BOH MIMO SVETA“ či „NAD SVETOM“

· ALE „SVET V BOHU!“
Moderná analógia:

Božie zjavenie v podstate hovorí, že svet existuje ako myšlienka („slovo“
) v Božej mysli (v Bohu).

Čiže podobne, ako napríklad virtuálny svet počítačovej hry existuje v počítači.
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Dôsledky „sveta v Bohu“:
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„Jadérka ukrytá v granátovém jablku nemohou vidět předměty, které se nacházejí vně, za slupkou, protože jsou uvnitř. Podobně člověk schovaný spolu s celým stvořením v ruce Boží, nemůže nahlížet Boha.“ 

(Teofil Antiochijský, 2. storočie)
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Porov. nasledovnú teóriu:

„„Jak žijeme, zdá se nám, že se pohybujeme sérií Nyní. Otázkou však je, co jsou zač.“ Pro Barboura je každé Nyní souhrnem všeho ve vesmíru. „Máme silný dojem, že věci vůči sobě zaujímají jisté pevné postavení. Rád bych od toho oddělil vše, co nevidíme (přímo i nepřímo) a držel se myšlenky, že mnoho různých věcí koexistuje současně. Jsou prostě Nyní – nic víc, nic méně.“ Přijde vám tato představa jen těžko pochopitelná? Barbour si proto představil i popisy, které se dají představit i pro mozek ne-fyzika. 

Jeho Nyní se dají představit jako stránky z povídky, které jsou vytržené z knihy a náhodně poházené po podlaze. Každá stránka je oddělená entita existující bez času, vně času. Pokud se stránky nějakým způsobem seřadí a pak se krok po kroku procházejí, vzniká z nich příběh. Ale ať už stránky uspořádáme jakkoliv, přesto je každá z nich kompletní a nezávislá. Jak Barbour říká: “Kočka, která vyskočí, není tou stejnou kočkou, která dopadne na zem.“ Neexistuje tedy žádný okamžik v minulosti, který by se změnil v okamžik v budoucnosti. Všechny možné konfigurace vesmíru, každé možné místo atomu ve vesmíru existují současně.“

(National Geographic, podľa fyzika Juliana Barboura)

Čo ďalšie dal Boh o sebe vedieť?
V Božom zjavení sa nachádzajú (okrem iných) ešte štyri kľúčové informácie o Bohu:
1) Svätý Boh
„Kto je rovný tebe medzi bohmi, Pane, kto je rovný tebe, čo vynikáš svätosťou?“ 

(Ex 15,11 SSV)

„V roku, keď zomrel kráľ Oziáš, videl som Pána sedieť na vysokom a vznešenom tróne; … Nad ním stáli serafíni; … A jeden druhému volal: "Svätý, svätý, svätý je Pán zástupov, celá zem je plná jeho slávy.““ 

(Iz 6,1-3 SSV)
SVÄTOSŤ (hebr. kadoš) – od slova kadaša, odrezať, oddeliť. 
V Biblii vyjadruje Božiu vlastnosť, ktorej znakmi je: Úplná odlišnosť a nepodobnosť Boha v porovnaní so svetom a to v zmysle úplnej novosti, inakosti, vyvýšenosti a jasu, ktoré vzbudzujú v človekovi bázeň (porov. Adolf Novotný, Biblický slovník).
Základom tejto Božej „inakosti“ je Jeho DOKONALOSŤ:
„Chceš azda vystihnúť Božiu podstatu, obsiahnuť dokonalosť Všemohúceho?“ 

(Job 11,7 SSV)

„Skalou je: dokonalé je jeho dielo, lebo všetky jeho cesty sú spravodlivé. Boh je verný a bez neprávosti, spravodlivý je a priamy.“

(Dt 32,4 SSV) 

DOKONALOSŤ (hebr. taklít) – dovŕšenosť, perfektnosť, ale aj extrémnosť. 

Toto slovo výborne dopĺňa pojem „svätý“ a ešte viac poukazuje na dôvod, prečo je Boh úplne nepodobný svetu a úplne od sveta odlišný, oddelený a iný: Je ním Božia bezchybnosť a dokonalosť. (porov. Adolf Novotný, Biblický slovník) 
Suma – sumárum:
„A toto je zvesť, ktorú sme od neho počuli a vám zvestujeme: 
Boh je svetlo a niet v ňom nijakej tmy.“ 

(1Jn 1,5 SSV)

100% dobra, dokonalosti, svetla; 000% zla, pokrútenosti, temnoty…

2) Boh je láska
„Bonum est diffusivum sui! – Dobro sa chce rozdávať!“ 

(stará filozofická a teologická zásada)

Preto aj Božia svätosť a dokonalosť smeruje k tomu, aby sa dávala, zdieľaľa, rozdávala… Výsledkom je druhá kľúčová vlastnosť Boha: LÁSKA!
„Kto nemiluje, nepoznal Boha, lebo Boh je láska … Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“

(1Jn 4,8.16 SSV) 

POZOR!

· Nehovorí: „Boh miluje!“

· Hovorí: „Boh JE láska!“ 

Láska je podstatou Boha, nie činnosťou, ktorej sa venuje.  Patrí k Jeho prirodzenosti a preto Boh jednoducho NEMÔŽE NEBYŤ LÁSKOU! 
< OTÁZKA >
Podstatou lásky je ale VZŤAH. Nemôžete milovať, ak ste sami.
Dokonalá láska má dokonca hneď dva rozmery:

· Darovať sa milovanému

· Spoločne s ním hľadieť jedným smerom = spoločne milovať niekoho tretieho a deliť sa s ním o svoju lásku
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· KOHO MILOVAL Boh prv, než stvoril svet a človeka a anjelov?
· MÁ BOH RODINU?

V Ježišovi Kristovi Boh o sebe odhaľuje jedno prevratné tajomstvo: 
„Boh je jediný,  ale nie osamotený!“

(Vyznanie Damasovo, 5. storočie) 

JEDINÝ BOH JE SPOLOČENSTVOM TROCH OSÔB:

· Otec

· Syn

· Duch Svätý 

Tieto tri osoby sa od seba skutočne odlišujú – nie sú to len tri rôzne spôsoby prejavovania sa Boha, ale opravdivé tri odlišné osoby!
Láska, tvoriaca jednotu, je však tak veľká, že Otec, Syn a Duch Svätý nie sú traja, ale len JEDINÝ BOH JEDINEJ BOŽSKEJ PODSTATY!
„Toto je katolícka viera: uctievať jedného Boha v  Trojici, Trojicu v Jednote, bez zmätenia osôb a delenia  podstaty: lebo iná je Osoba Otca, iná Osoba Syna a iná Osoba  Ducha Svätého, ale božstvo Otca, Syna a Ducha Svätého je  jedno, patrí im rovnaká sláva a rovnako večná je aj ich  veleba.“

(Sv. Atanáz, 3. – 4. storočie)

„My pevne veríme a úprimne vyznávame, že je iba jeden  pravý Boh, večný a nesmierny, nepochopiteľný, všemohúci  a nevyjadriteľný, Otec, Syn a Duch Svätý: tri osoby, ale  jedna existencia, jedna podstata a absolútne jednotná  prirodzenosť.“

(IV. lateránsky koncil, 1215)

NA LEPŠIE POCHOPENIE:
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V Božom spoločenstve Trojice sa Božské osoby od seba namiesto skupenstva líšia vzťahmi:

· Otec plodí Syna…;

· Syn je zrodený z Otca…;

· a, samozrejme, vzťahy lásky:
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3) Blažený Boh

BOŽIA BLAŽENOSŤ spočíva práve v tom, že Boh je sám v sebe dokonalý (svätý) a túto dokonalosť zdieľa, daruje a je ňou obdarovaný v dokonalom vzťahu, spoločenstve a jednote lásky, ktorou je spoločenstvo Trojice.
4) Stvoriteľ sveta a človeka
„Zvelebený je Pán, náš Boh, ktorý stvoril nebo i zem.  

(Judit 13,18 SSV)

Božia túžba deliť sa so sebou samým sa neobmedzila iba na Neho, ale prejavila sa aj v stvorení sveta a človeka, s ktorým chce Boh zdieľať samého seba.
A kde je Kráľov hrad?
Posledná otázka: Kde teda je NEBO?

„Tento biblický výraz neznamená miesto („priestor“), ale spôsob bytia; nie vzdialenosť Boha, ale jeho vznešenosť.“

(KKC 2794) 
„Nebo nie je miesto kdesi vo vesmíre. Je to stav večnosti. Nebo je tam, kde sa uskutočňuje Božia vôľa bez najmenšieho odporu. Nebo je aj vtedy, keď život dosiahne najvyššiu intenzitu a blaženosť.“ 
(YUCAT 52) 

O Nebi teda platí to isté, čo o našom svete:

· Nie je to nijaké MIESTO, kam by sa dalo ísť (aj keď stále kvôli zjednodušeniu používame termíny ako „ísť do neba“ – podobne, ako hovoríme o „vychádzaní“ a „zapadaní“ Slnka a podobne.) 

· Ani Boh nežije v Nebi (aj keď sa tak občas zjednodušene vyjadrujeme a obrazne tak hovorí napríklad aj Biblia) 

· Naopak, NEBO EXISTUJE V BOHU! Kde je Boh, tam je Nebo!
Nebo nie je Nebom preto, že je Nebom, 
ale preto, že je v Bohu a podľa Boha.

Akékoľvek miesto (akýkoľvek stav, život,…) – ak je v Bohu, s Bohom a podľa Boha – JE Nebom. 
A, naopak, aj to najúžasnejšie miesto (alebo stav, život,…), ak nie je s Bohom a podľa Boha, sa mení v PEKLO, čiže opak Neba!
ANALÓGIA: 
Ako hovorí KKC, ak hovoríme, že „Boh žije v Nebi“ a „my žijeme na Zemi“, nevyjadrujeme rozdielnosť miesta, ale rozdielnosť úrovne existencia (bytia, reality,…) (porov. KKC 2794):
· ČLOVEK ŽIJE „NA ZEMI“ = vyjadrenie toho, že sme iba „software“ a žijeme vo svete, ktorý je v porovnaní s Bohom iba „virtuálny“. Filozofi tomu hovorili, že sme „nie nutné bytia“ (čiže veci, ktoré nemusia nevyhnutne jestvovať a ich existencia je iba odvodená od existencie Boha)

· ALE BOH ŽIJE „V NEBI“ = vyjadrenie toho, že On je „hardware“ + „programátor“ v jednom – a teda On predstavuje jedinú skutočnú objektívnu realitu. Filozofi tomu hovorili termínom „Nutné bytie“ (čiže to, čo jestvuje nevyhnutne a nie je odvodené od existencie ničoho iného a nadradeného), ktoré jestvuje „samo v sebe“.
� Je považovaný za najvýznamnejšieho vedca 20. storočia. Predložil teóriu relativity a významne prispel k rozvoju kvantovej mechaniky, štatistickej mechaniky a kozmológie. V roku 1921 mu bola udelená Nobelova cena za fyziku.


Jeho meno sa stalo synonymom vysokej inteligencie a génia.


� Ateista, filozof, žiak ateistu Bertranda Russela. 60. rokov dokazoval neexistenciu Boha a bol „vlajkovou loďou“ ateistov.


V roku 2004 ale verejne zmenil svoj názor, stal sa teistom a verejne vyhlásil, že racionálne dôkazy smerujú k potvrdeniu existencie Boha.


� V rámiku zadefinované pojmy je možné nadiktovať ako definície.


� „Skryté je im totiž - a oni to chcú -, že nebo je oddávna a že zem povstala Božím slovom… A to isté slovo udržiava terajšie nebo i zem a zachováva…“ (2Pt 3,5.7 SSV)
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