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Čo ponúkne Boh človekovi?
1. ročník – 6. hodina

Upravený Príbeh o synovi pokračuje…
„Kde bolo, tam bolo, bol raz jeden hrad. Na hrade žil kráľ, jeho manželka - kráľovná, a mladý kráľov syn. Zatiaľ dole, v podhradí žil malý, chudobný chlapec. Denne, keď mal čas, hľadel na vzdialený hrad a kedykoľvek mohol, obdivoval kráľovských rytierov. Bolo mu ale jasné, že táto jeho túžba sa nikdy nemôže splniť. Kráľ si ho ale všimol, nejaký čas ho len tak pozoroval, až  sa mu nakoniec chlapec zapáčil. Rozhodol sa preto nielen pozvať ho k sebe na hrad, ale dokonca adoptovať ho za svojho syna. A tak odvtedy žil chlapec z podhradia s kráľom ako svojim otcom, v jeho kráľovskej rodine a na jeho kráľovskom hrade. …“
< OTÁZKY >
·  Čo v skutočnom príbehu ponúkne BOH?
·  Ak študenti odpovedia nič nehovoriacim slovom „Nebo“, „Spása“,… – trvajte na tom, aby ich vysvetlili tak, aby to pochopil aj človek, ktorý o kresťanstve nikdy nepočul ani slovo: V čom je ich podstata?
·  Zodpovedajú tomu, čo sa s v príbehu stalo s chlapcom z Podhradia?
· Čo by vlastne Boh mal a musel urobiť, aby spravil podobný krok?
Pozvoľna vedieme študentov k jedinému záveru:
· každý človek túži byť ako Boh: 
· „Keby existoval Boh, ako by som uniesol, že ja nie som Bohom?“ (Fridrich Nietzsche, ateista, filozof); 

· resp. táto túžba (aj keď vo zvrátenej podobe) zaznieva aj inde: „V mých řádových hradech bude vyrůstat mládež, které se svět bude děsit. Chci mládež násilnickou, panskou, neohroženou, krutou... člověk, který je sám sobě pánem!“ (Adolf Hitler) 

· Ak by mal Boh túto túžbu naplniť, musel by človeka urobiť Bohom!

· JE MOŽNÉ, ABY BOL ČLOVEK AKO BOH?

Môže byť človek ako Boh?
Kresťanstvo je o tom presvedčené od samého počiatku až dodnes, neprerušene a bez spochybnenia:
· Biblia (1. storočie): „aby ste sa … stali účastnými na Božej prirodzenosti.“ (2Pt 1,4 SSV) 

· Biblia (1. storočie):  „ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia…“ (Rim 8,16-17 SSV)

· Biblia (1. storočie):  „keď sa on zjaví, budeme mu podobní…“ (1Jn 3,2 SSV)
· Meliton Sardský (2. storočie): Zákon sa stal Slovom a Starý sa stal novým, (ale obidva vyšli zo Siona a Jeruzalema), príkaz sa zmenil na milosť a predobraz na skutočnosť, baránok na Syna, ovca na človeka a človek na Boha.
· Sv. Irenej z Lyonu (2. storočie): Boh sa stal Synom človeka, aby sa človek v ňom mohol stať synom Boha.

· Sv. Irenej z Lyonu (2. storočie): Boh sa stal Dieťaťom človeka, aby sa človek stal dieťaťom Boha.

· Sv. Irenej z Lyonu (2. storočie): Boh sa stal človekom preto, aby sa človek mohol stať bohom.

· Sv. Irenej z Lyonu: (2. storočie): Božie Slovo sa stalo človekom a Boží Syn sa stal Synom človekom, aby sa človek spojil s Božím Slovom a bol prijatý za syna, a tak sa stal Božím synom. Lebo inak sme nemohli získať neporušiteľnosť a nesmrteľnosť, iba tak, že sme boli pripojení k neporušiteľnosti a nesmrteľnosti. Ale ako by sme boli mohli byť pripojení k neporušiteľnosti a nesmrteľnosti, keby sa neporušiteľnosť a nesmrteľnosť nebola skôr stala tým, čím sme my, aby to porušiteľné pohltila neporušiteľnosť a to smrteľné nesmrteľnosť, aby sme dostali adoptívne synovstvo? Teda tento Boží Syn, náš Pán, je Otcovým Slovom i Synom človeka. Stal sa Synom človeka tým, že sa narodil ako človek z Márie, ktorá pochádzala z ľudského pokolenia a bola tiež človekom.

· Sv. Klement Alexandrijský (2. až 3. storočie): Človek sa stáva Bohom, pretože miluje všetko to, čo miluje Boh.

· Sv. Hyppolit (3. storočie): „Ak budeš poslúchať Jeho vážne prikázania a budeš dobrým nasledovníkom Jeho dobroty, budeš mu podobný a On ťa oslávi. Boh predsa nie je žobrák, on aj teba urobil Bohom na svoj obraz!“ (Vyvrátenie všetkých bludov)

· Sv. Atanáz Alexandrijský (3. a 4. storočie): Len skrze Ducha máme účasť na Bohu. Sprostredkovaním  Ducha sa stávame účastnými na Božej prirodzenosti...  Preto tí, v ktorých prebýva Duch, sú zbožštení. (Epistulae ad Seraphionem 1, 24). … Boží Syn sa stal človekom, aby nás urobil Bohom.

· Sv.Atanáz Alexandrijský (3. a 4. storočie): Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom. (cf. St. Athanasius, De Incarnatione or On the Incarnation 54:3, PG 25:192B)

· Sv. Atanáz Alexandrijský (3. a 4. storočie): Sväté Písmo od začiatku predpovedalo Kristovu smrť a utrpenie pred smrťou; predpovedá aj to, čo sa po smrti stalo s jeho mŕtvym telom, a tiež, že ten, ktorému sa toto stalo, je Boh, nemôže trpieť a je nesmrteľný. Veď iba preto, že bol Bohom a že sa naozaj vtelil, môžeme právom a spravodlivo vyznávať oboje: že trpel a že trpieť nemôže, aj to, prečo prišlo Božie Slovo trpieť, hoci ináč trpieť nemohlo. Veď bez toho by človek nebol mohol byť spasený. A to vie iba on jediný a tí, ktorým to on zjavil. Lebo on vie o všetkom, čo je otcovo, tak ako „Duch skúma hlboké“ tajomstvá. Ale Kristus musel trpieť. A vonkoncom nemohol netrpieť, ako to sám potvrdil, keď nazval ťarbavými a nechápavými tých, čo nevedeli, že Kristus mal takto trpieť, a tak vojsť do svojej slávy. Veď prišiel spasiť svoj ľud. Preto opustil slávu, ktorú mal u Otca prv, ako povstal svet. A táto spása je dokonalosťou, ktorá sa mala dosiahnuť utrpením a pripísať pôvodcovi nášho života, ako učí Pavol, keď hovorí: „On je pôvodca života, zdokonalený utrpením.“ A zdá sa, že skrze kríž sa mu v prijatom tele vrátila sláva, ktorej sa Jednorodený kvôli nám na krátky čas zriekol. Veď keď svätý Ján vo svojom evanjeliu vysvetľuje, aká je to voda, o ktorej Spasiteľ povedal, že „z vnútra toho, kto verí, potečú akoby prúdy“, hovorí: „To povedal o Duchu Svätom, ktorého mali dostať tí, čo v neho uveria. Lebo ešte nebolo Ducha, pretože Ježiš ešte nebol oslávený.“ Slávou nazýva smrť na kríži. Preto keď sa Pán modlil pred svojou dobrovoľnou smrťou na kríži, prosil Otca, aby ho oslávil slávou, ktorú mal uňho prv, ako bol svet. (Oratio 4, 1-2: PG 89, 1347-1349)

· Sv. Gregor Naziánsky (4. storočie): o kňazstve: „Najväčšie zo všetkého je však, že je zbožštený a sám  zbožšťuje.“ dosl.: „Je Boh a pôsobí, aby aj iní boli Boh.“ 

· Sv. Gregor Naziánsky (4. storočie): „Čože je človek, že naň pamätáš?“ Aké to nové tajomstvo okolo mňa?! Som malý, a pritom veľký, nízky, a vznešený, smrteľný, a nesmrteľný, pozemský, a nebeský. Mám byť s Kristom pochovaný a s Kristom vstať z mŕtvych, mám byť Kristovým spoludedičom, stať sa Božím synom, a tak samým Bohom. (Or. 7, in laudem Caesarii fratris, 23-24)

· Sv. Gregor Naziánsky (4. storočie): Si Božie dieťa, Kristov spoludedič, ba odvážim sa povedať, že si sám božský. Odkiaľ máš toto všetko a od koho? … A keď sa on, hoci je Boh a Pán, neostýcha volať sa naším Otcom, my by sme mohli zaprieť svojich príbuzných? Vonkoncom nie, moji bratia a priatelia, v nijakom prípade sa nedopusťme toho, že by sme zle spravovali veci, ktoré sme dostali od Boha ako dar. Aby sme nemuseli počuť Petrove slová: „Hanbite sa vy, čo zadržiavate cudzí majetok. Zaumieňte si napodobňovať Božiu spravodlivosť a nik nebude chudobný.“

· Sv. Bazil Veľký (4. storočie): Ako lesklé a priehľadné telesá stávajú sa pri dotyku lúča aj samy žiarivými a vydávajú zo seba iný jas, tak aj duše, ktoré nesú Ducha a Duch ich osvecuje, stávajú sa samy duchovnými a vyžarujú milosť aj na iných. Odtiaľ pochádza predvídanie budúcnosti, chápanie tajomstiev, prenikanie do záhad, rozdeľovanie darov, nebeský život, plesanie s anjelmi. Odtiaľ je radosť, ktorá sa nikdy neskončí, odtiaľ je trvalé spojenie s Bohom, odtiaľ podobnosť s Bohom. A odtiaľ je aj to, od čoho vyššie si ani želať nemožno: že sa stávaš bohom. (Traktát o Duchu Svätom, cap. 9, 22-23: PG 32, 107-110)
· Sv. Augustín (6. storočie): Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom.
· Sv. Maxim Vyznávač (7. storočie): „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný.“

· Sv. Ján Damascénsky (7. storočie): „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“

· Sv. Ondrej Krétsky (7. storočie): Lebo toto je vrchol dobrodení, ktoré sme dostali od Krista, toto je zjavenie tajomstva, vyprázdnenie prirodzenosti, Boh a človek, zbožstvenie prijatého človeka. A tak vzácny a nanajvýš významný príchod Boha k ľuďom musel mať aj nejaký radostný nástup, cez ktorý nám prišiel ten najväčší dar spásy. A to je náplň dnešnej slávnosti, ktorej počiatok je v narodení Bohorodičky, ale záver a cieľ v určenom spojení Slova s telom. Lebo Panna sa rodí, živia ju a rastie, aby sa pripravila za matku Boha, kráľa všetkých vekov.

· Bl. Angela z Foligna (13. storočie): „(Boh hovorí:) Nezamiloval som si ťa zo žartu! Nemiloval som ťa iba z diaľky. Ty si ja a ja som ty. Si taká, aká máš pre mňa byť. Prebývaš na výšinách môjho majestátu.“

· Tomáš Akvinský (teológ, 13. storočie): Keď nás chcel jednorodený Boží Syn urobiť účastnými na svojej božskej prirodzenosti, prijal našu prirodzenosť a stal sa človekom, aby ľudí urobil bohmi.

· Majster Eckhardt (14. storočie): „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo.“

· Majster Eckhardt (14. storočie): „Keď sa teda mením na Boha a on ma spája so sebou, potom, u živého Boha, niet medzi nami rozdielu... Niektorí ľudia si predstavujú, že uvidia Boha, akoby on stal tam a oni tu, ale to nebude tak. Boh a ja sme jedno. Poznávaním Boha sa približujem k nemu. Láskou ho prenikám.“
· Ján Tauler (mystik, 14. storočie): „Boh v duši žije, prebýva a pôsobí. Tu sa duša stáva Bohu úplne podobnou, zbožšťuje sa. Milosťou sa stáva všetkým tým, čím je Boh svojou prirodzenosťou. Je s Ním úzko spojená, je do Neho ponorená a v Ňom povznesená nad samú seba!“ 

· Bl. Grignion z Montfortu (17. storočie): „Ó, aké obdivuhodné dielo: prach premenený na svetlo, hnoj v čistotu, hriech na svätosť, stvorenie na Stvoriteľa, človek v Boha!“

· Bl. Izák de Stella (19. storočie): Ako hlava a telo jedného človeka sú jeden človek, tak aj Syn Panny a jeho vyvolené údy sú jeden človek a jeden Syn človeka. Písmo hovorí: „Celý a úplný Kristus je hlava a telo.“ Veď všetky údy dohromady sú jedno telo a ono so svojou Hlavou je jeden Syn človeka; on s Božím Synom je jeden Boží Syn, on s Bohom je jeden Boh. Teda celé telo s Hlavou je Syn človeka i Boží Syn i Boh. Odtiaľ je aj to: „Otče, chcem, aby aj oni boli jedno s nami, ako sme ja a ty jedno.“ A tak podľa tohoto významného chápania podloženého Písmom ani telo bez Hlavy ani Hlava bez tela ani Hlava a telo bez Boha nie je celý Kristus. Preto i všetko s Bohom je jeden Boh; ale Boží Syn je s Bohom prirodzene; Syn človeka je s ním osobne a jeho telo je s ním sviatostne. Teda veriace a rozumom obdarené Kristove údy môžu o sebe pravdivo povedať, že sú tým, čím je on sám, aj Božím Synom aj Bohom. Lenže čím je on prirodzenosťou, tým sú oni pridružením. Čím je on plnosťou, ony sú účasťou. A napokon, čím je boží Syn zrodením, tým sú jeho údy adopciou, ako je napísané: „Dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: Abba, Otče!“ 

· Setra Faustína (20. storočie): „Večná Láska, čistý plameň, hor v mojom srdci neustále a zbožšti celú moju bytosť podľa svojho večného zaľúbenia…“ (Denníček č. 1523) „Ó, Ježišu môj, premeň ma na seba, lebo Ty môžeš všetko.“ (Denníček č. 163) „Ježiš, učiň moje srdce podobné Tvojmu, alebo ho radšej premeň na svoje...“ (Denníček č. 514)

· C. S. Lewis (20. storočie): To, že žijeme v spoločnosti možných bohov a bohýň, je závažná vec. Musíme pamätať na to, že aj ten najnudnejší a najnezaujímavejší človek, s ktorým sa rozprávame, môže byť jedného dňa stvorením, pred ktorým by sme boli v silnom pokušení klaňať sa, ak by sme ho v tej jeho budúcej podobe videli teraz. … Národy, kultúry, umenia, civilizácie - tie sú smrteľné a ich život je oproti nášmu životom komára. No tí, s ktorými žartujeme, pracujeme, sobášime sa, ktorými pohŕdame a ktorých vykorisťujeme - to sú nesmrteľné ohavnosti alebo nekonečné skvosty.
· Tomáš kardinál Špidlík (20. storočie): Viera v Ježiša nám zabezpečuje, že sa človek môže stať Bohom a zároveň zostať človekom
· Ján Pavol II.: V zbožštení a predovšetkým vo sviatostiach pripisuje orientálna teológia Duchu Svätému mimoriadnu úlohu: mocou Ducha prebývajúceho v človekovi, začína sa zbožštenie už na zemi, stvorenie stáva sa osláveným a nastáva Božie kráľovstvo. Náuka kapadóckych cirkevných otcov o zbožštení prešla do tradície všetkých orientálnych cirkví a predstavuje podstatnú súčasť ich spoločného dedičstva. Dá sa to zhrnúť do jednej myšlienky, ktorú vyslovil svätý Irenej koncom 2. storočia: Boh sa stal Dieťaťom človeka, aby sa človek stal dieťaťom Boha. Táto teológia zbožštenia zostáva jedným z výdobytkov, ktoré sú orientálnemu kresťanskému mysleniu zvlášť drahé. Na tejto ceste zbožštenia predchádzajú nás tí, ktorí milosťou a ochotou nasledovať Krista stali sa mu najpodobnejší: mučeníci a svätci. A medzi týmito zaberá Preblahoslavená Panna Mária, z ktorej vypučala ratolesť z pňa Jesseho (porov. Iz 11,1) zvláštne miesto. Jej postava nie je len postavou matky, ktorá na nás čaká, ale aj najčistejšou pannou, ktorá je v uskutočňovaní toľkých predznačených znázornení v Starom zákone - obraz Cirkvi, symbol a predzvesť milosťou vykúpeného ľudstva - vzor a istá nádej pre všetkých, ktorí kráčajú po ceste k nebeskému Jeruzalemu. … Kresťan má cieľ participovať na Božej prirodzenosti skrze zjednotenie sa s tajomstvom svätej Trojice. (Orientale Lumen 6).
· KKC 398 Týmto hriechom človek dáva prednosť sebe samému pred Bohom a tým pohŕda Bohom: zvolil si seba proti Bohu, proti požiadavkám svojho stavu ako stvorenia, a teda aj proti svojmu vlastnému dobru. Človek ustanovený v stave svätosti bol určený na to, aby ho Boh úplne „zbožstvil“ v sláve. Zvedený diablom chcel byť „ako Boh“, ale „bez Boha a [uprednostnený] pred Bohom, a nie podľa Boha“.

· KKC 460: Slovo sa stalo telom, aby nás urobilo „účastnými na Božej prirodzenosti“ (2Pt 1,4): „Preto sa Božie Slovo stalo človekom a Boží Syn sa stal Synom človeka, aby sa človek spojil s Božím Slovom a dostal adoptívne synovstvo, a tak sa stal Božím synom.“ „Lebo on sa stal človekom, aby sme sa my mohli stať Bohom.“ „Keďže jednorodený Boží Syn chcel, aby sme mali účasť na jeho božstve, prijal našu prirodzenosť, stal sa človekom, aby ľudí urobil bohmi.“

· KKC 519 Celé Kristovo bohatstvo „je určené každému človekovi a pre každého je dobrom“. Kristus nežil svoj život pre seba, ale pre nás, a to od svojho vtelenia „pre nás ľudí a pre našu spásu“ až po svoju smrť „za naše hriechy“ (1Kor 15,3) a po svoje zmŕtvychvstanie „pre naše ospravodlivenie“ (Rim 4,25). Ešte aj teraz je naším zástancom u Otca, „lebo žije stále, aby sa… prihováral“ (Hebr 7,25) za nás. So všetkým, čo raz navždy pre nás prežil a pretrpel, zostáva naveky „za nás“ prítomný „pred Božou tvárou“ (Hebr 9,24).

· KKC 526: „"Stať sa dieťaťom" vo vzťahu k Bohu je podmienka, aby sme vstúpili do Kráľovstva, preto sa treba ponížiť, stať sa maličkým, ba viac: treba sa "narodiť zhora" (Jn 3,7) "narodiť sa z Boha" (Jn 1,13), aby sme sa "stali Božími deťmi" (Jn 1,12). Tajomstvo Vianoc sa v nás zavŕši, keď "v nás bude stvárnený Kristus" (Gal 4,19). Vianoce sú tajomstvom tejtopodivuhodnej "premeny": „Podivuhodná premena! Stvoriteľ ľudského pokolenia, ktorý si vzal na seba telo a dušu, sa ráčil narodiť z Panny a stanúc sa človekom bez zásahu muža, daroval nám dar svojho Božstva.“ (Liturgia delle Ore, anifóna vianočnej oktávy)“ 

Je to nakoniec „logická nevyhnutnosť“:
· Ak Boh je dokonalou láskou a miluje až do krajnosti
;

· a ak láska znamená darovať sa a deliť sa so všetkým
;

· potom jediný akt, hodný tejto lásky je ten, v ktorom sa Boh delí úplne a bezo zbytku sám so sebou – so všetkým, čím je – s tým, koho miluje, s človekom
!

· Ak by tak nekonal, NEBOL by láskou, určite nie nekonečnou, ani krajnou!
Ako je to ale možné?
< Môže byť niekto ako Boh? >

· Nie je vari Boh len jeden? 

· Znamená to, že to už neplatí? Znamená to, že kresťania veria v množstvo bohov? V bohyňu Máriu, v boha apoštola Pavla, v boha Františka z Assisi, v bohyňu Teréziu z Avily,…?

· Ako to teda je? Ako je možné, aby sa človek stal bohom a pritom stále ostal iba jediný Boh?

POMÔCKA:

· Ako sa to stalo v našom príbehu o kráľovi? Stal sa chlapec nejakým iným kráľom? S vlastnou ríšou? Hradom? Titulom? Alebo ako?

… účasťou na Boh!

„Ostaňte vo mne a ja vo vás. … 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť.  6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne.“
(Jn 15,4-6 SSV)
· Človek sa nestáva „iným bohom“ vedľa „Boha JHWH“. Nie je to nakoniec ani možné…

· Vstupuje však do bytostnej jednoty s Bohom, v ktorej má účasť a podiel na všetkom tom, čím Boh je, čo má a čo žije. 

STÁVA SA JEDEN S BOHOM.

Presne tak, ako v našom príbehu: 

· Náš chlapec z dediny sa nestáva princom preto, že má nejaké svoje vlastné kráľovstvo, v ktorom má svoju vlastnú hodnosť princa,…
· … ale preto, že ho prijal za svojho syna kráľ a dal mu tak podiel a účasť na svojom kráľovstve, kraľovaní, moci, bohatstve, živote, všetkom!
Takto to od začiatku chápali aj kresťania:

· Biblia (1. storočie): „aby ste sa … stali účastnými na Božej prirodzenosti.“ (2Pt 1,4 SSV) 

· Biblia (1. storočie):  „ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia…“ (Rim 8,16-17 SSV)

· Sv. Irenej z Lyonu (2. etoročie): „… aby sa človek spojil s Božím Slovom a bol prijatý za syna, a tak sa stal Božím synom. Lebo inak sme nemohli získať  neporušiteľnosť a nesmrteľnosť, iba tak, že sme boli pripojení k neporušiteľnosti a nesmrteľnosti.“

· Sv. Ján Damascénsky (7. storočie): „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“
· Majster Eckhardt (14. storočie): „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo.“

Kľúčový koncept kresťanstva!
· ZBOŽŠTENIE JE CIEĽ, ku ktorému nás Boh volá.

· KRESŤANSTVO JE CESTA k tomuto cieľu.

· KRESŤAN JE ČLOVEK, KTORÉ PO TEJTO CESTE NAPREDUJE K CIEĽU – K ZBOŽŠTENIU.

· AK ZABUDNEME NA TENTO CIEĽ, kresťanstvo stratí akúkoľvek logiku a stane sa len nezmyselnou znôškou magických zariekavaní a rítov…
Dôsledky
Plnosť života
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Podľa všetkých poznatkov, ktoré dnes máme, kresťanstvo (ak má pravdu, samozrejme) ponúka ten najplnší model života, aký si možno predstaviť.

Byť kresťanom znamená užívať si život naplno – v tom najplnšom zmysle života!

„Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie!
“

(Jn 10,10 SSV)

Na rozdiel od stoikov, alebo budhistov nemusíme svoje túžby potláčať, ani nijako ničiť, pretože Boh aj ich stvoril na to, aby ich NAPLNIL! Sme povolaní nielen pre spokojný, ale v plnosti šťastný a prekypujúci život!
Spása, Nebo,… teda znamenajú…

Slová ako:

· byť spasený
· byť v Nebi
· byť oslávený s Kristom
· mať Večný Život

· dosiahnuť večnú blaženosť
· …

majú jeden a ten istý obsah a význam: BYŤ ZBOŽŠTENÝ!

� Ježiš vedel, že nadišla jeho hodina odísť z tohoto sveta k Otcovi. A pretože miloval svojich, čo boli na svete, miloval ich do krajnosti. (Joh 13:1 SSV)


� Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!? (Rom 8:32 SSV)


� Ježiš im povedal: "Veru, veru, hovorím vám: Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe život. 54 Kto je moje telo a pije moju krv, má večný život a ja ho vzkriesim v posledný deň. 55 Lebo moje telo je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj. 56 Kto je moje telo a pije moju krv, ostáva vo mne a ja v ňom. 57 Ako mňa poslal živý Otec a ja žijem z Otca, aj ten, čo mňa je, bude žiť zo mňa. 58 Toto je ten chlieb, ktorý zostúpil z neba, a nie aký jedli otcovia a pomreli. Kto je tento chlieb, bude žiť naveky."  (Joh 6:53-58 SSV)


� gr. perysso – pretekajúc, prekypujúc, viac než dokážeme pojať.


� V samotnom pojme „večný život“ nie je dôraz na slove ‚večný‘ – aj v Pekle (viac nabudúce) sa žije večne – ale na slove ‚život‘: že to, čo naveky žijeme, je naozajstný blažený a šťastný život, pretože je to BOŽÍ ŽIVOT a my ho žijeme preto, že sme sa stali v Bohu bohmi, sme zbožštení!





