	KRESŤANSTVO V TROCH KROKOCH:
„Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom“

· Veríš, že môžeš byť ako Boh?

· Chceš byť ako Boh!

· Buď ako Boh!

ZÁKONY KRESŤANSTVA:
ZÁKON PODOBNOSTI: Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh. Ak chceš žiť ako Boh, musíš žiť ako Boh.
ZÁKON ŽIVOTA: Byť zbožštený znamená byť ako Boh a žiť ako Boh. To sa nedá osvojiť si iným spôsobom, než že skutočne SME ako Boh a ŽIJEME ako Boh. Kresťanstvo sa nedá „praktizovať“, či „plniť“, ani „zachovávať“ – kresťanom sa dá iba BYŤ a ŽIT HO 24 hodín denne, 7 dní v týždni.

ZÁKON VÝLUČNOSTI: Naraz môžeme mať len jedinú identitu. Naraz môžeme žiť iba jediný život. Nie je možné súčasne byť aj nebyť ako Boh, žiť, aj nežiť ako Boh, byť, aj nebyť Božím synom (dcérou)
ZÁKON SMRTI A ZNOVUZRODENIA: Ak chceme prijať novú identitu, musíme najprv zanechať starú. Ak chceme žiť novým životom, musíme najprv zomrieť tomu starému. Ochota odumrieť je nevyhnutným predpokladom znovuzrodenia!
ZÁKON INVESTÍCIÍ A VÝNOSOV: Len skutočná investícia prinesie skutočný zisk. Ak chcem BYŤ ako Boh, musím do toho „investovať“ SVOJE BYTIE: všetko to, čím som, čo žijem, čo vlastním, celého seba – inak sa „zisk“ v podobe zbožštenia nekoná!

ZÁKON DUCHA SVÄTÉHO: „Podobnosť s Bohom“ ešte ≠ „byť Bohom“, čiže zbožštenie! Preto poslednou podmienkou je VŠETKO TOTO ŽIŤ V HLBOKOM ZVÄZKU A JEDNOTE LÁSKY SO ŽIVOU A KONKRÉTNOU OSOBOU BOHA! To sa deje prijatím DUCHA SVÄTÉHO.
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