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Ľud Novej zmluvy
1. ročník – 17. hodina

Kráľ chlapcovi odpustil, znova ho prijal ako svojho syna – a on sa začal od svojho staršieho brata učiť byť opravdivým kráľovským dieťaťom, princom a dedičom celého kráľovstva.
Cirkev – čo je to?

< Čo je to „cirkev“? 
Kto je to „cirkev“?

K čomu je dobrá cirkev?

Sú ľudia, ktorí hovoria: „V Boha verím, ale cirkev odmietam, nepotrebujem ju, aby som mohol žiť s Bohom.“ Čo by ste k tomu povedali? >

Cirkev – dvojznačný výraz
Príklad na lepšie pochopenie

Vezmite si slovo škola v nasledujúcich citátoch:
· „Každé úspešné zoskupenie má na čele človeka, ktorý tmelí svoj tím a poháňa ho v ústrety novým výzvam. V Street Dance Academy je ním Laci Strike. Zakladateľ prestížnej tanečnej školy s už osemročnou tradíciou, chýrnou kvalitou a tromi pobočkami si vybudoval vlastný sen na základoch dlhoročných skúseností, talentu, ľudského prístupu a nepopierateľnej charizmy.“ (streetdance.sk)
· < Čo sa v tomto texte myslí pod pojmom „škola“? >
· „Samuel Mokrý sa počas svojho života zaslúžil o vysokú úroveň dolnozemského poľnohospodárstva. V rokoch 1857 - 1874 z pšenice, ovsa a jačmeňa šľachtiteľskou prácou získal niekoľko krížencov s väčšou hmotnosťou klasov a zŕn a tým aj zvýšenie úrod až na štvornásobok. Tento rodák z báčskej roviny je považovaný za zakladateľa Novej školy rastlín, výsledkom ktorej boli vyšľachtené nové výkonné osivá obilnín.“ (luno.hu)
· < Čo sa v tomto texte myslí pod pojmom „škola“? >
Slovo škola môžeme teda chápať v dvoch rozmeroch:
· BUDOVA, kde sa niečo vyučuje: Banícka škola, Katolícka spojená škola,...

· MYŠLIENKOVY SMER (A JEHO PRIVŔŽENCI): elétska škola, milétska škola
, druhá viedenská škola
, atď.
Podobne Cirkev...
... je slovo, ktoré chápeme a vnímame dvojznačne:

· ako SPOLOČENSTVO;

· ako INŠTITÚCIU, ktorá s týmto spoločenstvom úzko súvisí, slúži mu a v ňom má svoj zmysel.

Príklad na lepšie pochopenie:

· BIBLIA často o Cirkvi hovorí ako o TELE:

· Spoločenstvo potom = SVALY
· inštitúcia potom = KOSTRA
· Bez opory inštitúcie by sa Cirkev zmenila na beztvarú „kopu mäsa“.

· Bez spoločenstva by zase inštitúcia ostala iba mŕtvym kostlivcom.

· Len oboje dohromady tvorí Cirkev.

Cirkev ako spoločenstvo

Malé zhrnutie
2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme. Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.  3 Každý, kto má túto nádej v neho, usiluje sa byť čistý, ako je on čistý.  4 Každý, kto pácha hriech, pácha aj bezprávie, lebo hriech je bezprávie.  5 A viete, že on sa zjavil, aby sňal hriechy, a v ňom hriechu niet.  6 Kto ostáva v ňom, nehreší; kto hreší, ten ho nevidel, ani nepoznal.  (1Jo 3:2-6 SSV)
· Sme Božie deti
· budeme mu podobní: Cieľom je byť naveky podobní Bohu – žiť to, čo žije Boh, byť tým, čím je Boh: „Milosťou krstu sme „v mene Otca i Syna i Ducha Svätého“ (Mt 28, 19) povolaní mať účasť na živote Najsvätejšej Trojice „tu na zemi v temnote viery a po smrti vo večnom svetle“.“ (KKC 265)

· usiluje sa byť čistý, ako je on čistý: Kresťania sú ľudia, ktorí takýto život milujú – a pretože ho milujú, snažia sa ho čo najviac žiť už tu, na zemi, už tu žiť Boží trojičný život.

· kto hreší, ten ho nevidel, ani nepoznal: Ak ho niekto nežije – a teda koná hriech – potom ho asi nemiluje. Potom nemá zmysel, aby bol kresťanom a nemá ani zmysel, aby ho Boh nútil žiť v Nebi niečo, čo nemiluje...

· Kto ostáva v ňom, nehreší: pretože miluje byť ako Boh a súčasne nenávidí hriech, ktorý tejto jeho túžbe a láska odporuje

V čom spočíva Boží „súkromný“ trojičný život?
· SVÄTOSŤ, čiže dokonalosť

· LÁSKA, čiže dokonalá jednota darovania sa v láske, kde:

· Otec sa celý daruje Synovi a Duchu a súčasne s nimi vzájomne zdieľa toto darovanie sa lásky;

· Syn sa celý daruje Otcovi a Duchu a súčasne s nimi vzájomne zdieľa toto darovanie sa lásky;

· Duch sa celý daruje Otcovi a Synovi a súčasne s nimi vzájomne zdieľa toto darovanie sa lásky;

· A VÝSLEDKOM je tak intenzívna jednota, že to nie sú traja bohovia, ale len jeden-jediný Boh! Tri osoby, ale len jeden Boh!
· STVORITEĽSTVO ako pozvanie do tohto života, k jeho zdieľaniu.

Ako žiť tento život?
· DOKONALOSŤ, byť najlepším možným – to sa dá aj individuálne. Na toto by sme nikoho na svete nepotrebovali.

· TROJIČNÁ JEDNOTA LÁSKY – na to už ale sami nestačíme. To je vzťah. Vyžaduje, aby sme sa cieľavedome rozhodli nastoliť medzi sebou navzájom takýto vzťah, v ktorom sa MNOHÍ staneme JEDNÝM. 

· NUTNE potrebujeme spoločenstvo, mimo ktorého nič podobné žiť nemôžeme a nedokážeme.

· Toto spoločenstvo je, nazýva sa, CIRKEV: „12 Lebo ako je jedno telo a má mnoho údov, ale všetky údy tela sú jedno telo, hoci je ich mnoho, tak aj Kristus.  13 Veď my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným Duchom. 26 Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s ním všetky údy.  27 Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.  (1Co 12:12n.26n SSV)“

· MIMO CIRKVI nemôžeme žiť tento vzťah – a teda ani Boží život – a teda ani sa spasiť: „Mimo Cirkvi nieto spásy“ (sv. Cyprián z Kartága) – aj v tomto rozmere môžeme chápať tento výrok.

· Kto teda vedome a dobrovoľne odmieta toto spoločenstvo a jeho jednotu
 (a jedno, či pri tom chodí do kostola a modlí sa, alebo nie), odmieta Boží model života, dáva najavo, že sa mu Boží model života nepáči a teda že spásu nechce a odmieta. Bodka.

· STVORITEĽSTVO – znamená v konečnom dôsledku pozývať a „pozdvihovať“ svet k tomuto životu. Preto kresťania odpradávna hovoria: „„Svet bol stvorený kvôli Cirkvi,“ hovorili kresťania prvých čias. Boh stvoril svet kvôli účasti na svojom božskom živote. Táto účasť či spoločenstvo sa uskutočňuje „zhromažďovaním“ ľudí v Kristovi a toto „zhromažďovanie“ je Cirkev. Cirkev je cieľom všetkých vecí.“ (KKC 760)
· BEZ CIRKVI – jej odmietnutím – sme teda neschopní nielenže žiť život Boha, ale aj mať účasť na Jeho stvoriteľstve, pretože nemáme kam viesť, pozývať a pozdvihovať svet...

Cirkev ako ustanovizeň
· Ježiš nenapísal Nový Zákon, ani nič iné.
· Nepoveril apoštolov čokoľvek napísať. Faktom je, že v celom NZ nie je ani náznak toho, že by mal nejaký NZ jestvovať – existencia NZ je tak sama totálne nebiblická... ( 
· Namiesto toho založil SPOLOČENSTVO CIRKVI.

· V tomto spoločenstve ustanovil úrad apoštolov.

· Na tento úrad vložil svoje garancie: „19 Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého  20 a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta.  (Mat 28:19-20 SSV)“

· A uprostred tohto úradu apoštolov obzvlášť vyzdvihol úrad Petra
: 

· „A ja ti hovorím: Ty si Peter a na tejto skale postavím svoju Cirkev a pekelné brány ju nepremôžu. Tebe dám kľúče od nebeského kráľovstva: čo zviažeš na zemi, bude zviazané v nebi, a čo rozviažeš na zemi, bude rozviazané v nebi." (Mt 16,18n)
· „Keď sa najedli, Ježiš sa opýtal Šimona Petra: "Šimon, syn Jánov, miluješ ma väčšmi ako títo?" Odpovedal mu: "Áno, Pane, ty vieš, že ťa mám rád." Ježiš mu povedal: "Pas moje baránky."  … "Pas moje ovce!"  …"Pas moje ovce!"  (Jn 21,15-17)
 
· Cirkev, konkrétna a viditeľná, tak je:

· KRISTOM NA ZEMI:

· „Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy. (1Co 12:27 SSV)“

· „Šavol ešte stále dychtil po hrozbách a zabíjaní Pánových učeníkov. Išiel teda k veľkňazovi  2 a vyžiadal si od neho listy pre synagógy v Damasku, aby mohol stúpencov tejto Cesty, mužov i ženy, ak tam dajakých nájde, v putách priviesť do Jeruzalema.  3 Ako šiel a blížil sa k Damasku, zrazu ho zalialo svetlo z neba.  4 Padol na zem a počul hlas, ktorý mu hovoril: "Šavol, Šavol, prečo ma prenasleduješ?"  5 On povedal: "Kto si, Pane?" A ten: "Ja som Ježiš, ktorého ty prenasleduješ.  (Act 9:1-5 SSV)“

· „Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili. (Mat 25:40 SSV)“ + „…lebo sme údmi jeho tela. (Eph 5:30 SSV)“

· STĹPOM A OPOROU PRAVDY – pretože v nej sám Kristus vyučuje a prostredníctvom úradu apoštolov garantuje pravdu:

· „… aby si vedel, ako si máš počínať v Božom dome, ktorým je Cirkev živého Boha, stĺp a opora pravdy. (1Ti 3:15 SSV)“

Takto vnímali Cirkev kresťania od samého počiatku:
· konkrétnu a viditeľnú,

· postavenú na apoštolskom úrade,

· garantujúcu pravdivé poznanie Boha.

„19 Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny.  20 Ste postavení na základe apoštolov a prorokov; hlavným uholným kameňom je sám Kristus Ježiš.  21 V ňom celá stavba pevne pospájaná rastie v svätý chrám v Pánovi  (Eph 2:19-21 SSV)“
„A keď im po jednotlivých cirkvách ustanovili starších, modlili sa a postili a odporúčali ich Pánovi, v ktorého uverili.“
 (Sk 14,23 SSV) 
„Starších, čo sú medzi vami, prosím ako spolustarší a svedok Kristových utrpení, ale aj účastník jeho slávy, ktorá sa má v budúcnosti zjaviť .“ (1 Pt 5,1 SSV) – čiže je to jeden a ten istý úrad a ten je účasťou na úrade samého Krista:

Kristus = biskup: „24 Sám vyniesol naše hriechy na svojom tele na drevo, aby sme zomreli hriechu a žili pre spravodlivosť. Jeho rany vás uzdravili.  25 Veď ste boli ako blúdiace ovce, ale teraz ste sa vrátili k pastierovi a biskupovi svojich duší.  (1Pe 2:24-25 SSV)“

Duch Svätý a autorita úradu apoštolov: „„Lebo Duch Svätý a my sme usúdili, že nebudeme na vás klásť nijaké iné bremeno okrem toho nevyhnutného…“  (Sk 15,28 SSV) – takto uvádzajú svoje rozhodnutie apoštoli a starší(!) na Jeruzalemskom koncile.
 „Za hlasatele evangelia nám ustanovil Pán Ježíš Kristus apoštoly. Ježíš Kristus zase byl poslán od Boha. Tedy Kristus od Boha, apoštolové od Krista. Obojí v krásném řádu podle Boží vůle. Apoštolové když tedy přijali příkaz učit a když zmrtvýchvstáním Pána Ježíše Krista nabyli jistoty a po seslání Ducha Svatého byli v Božím slově utvrzeni, vyšli hlásat příchod Božího království. Kázali po vesnicích i městech. Tam věřícím ustanovili za biskupy a jáhny své první žáky. Co na tom divného, že ti, které Kristus pověřil tímto úkolem, ustanovovali k takovému dílu shora uvedené? I naši apoštolové věděli skrze našeho Pána Ježíše Krista, že kvůli biskupskému úřadu vzniknou spory. Proto obdařeni darem dokonalé předvídavosti ustanovili shora jmenované a pak také ustanovili, aby po jejich smrti převzali jejich službu další osvědčení muži.“
(Klement Rímsky, 1. storočie, 1. list Korinťanom, 42,1 – 44,2)
„Všetci nech majú v úcte diakonov ako samého Ježiša Krista, biskupov ako Otcov príklad a kňazov ako Boží senát a poradný zbor apoštolov. Bez nich sa cirkev nemôže nazývať cirkvou!“ + „Takýchto ľudí sa chráňte (bludárov)! A bude to vtedy, ak nespyšniete a neodlúčite sa od Boha Ježiša Krista, od biskupa a od apoštolského zriadenia. Kto je vo vnútri cirkvi, je čistý. To znamená: kto niečo koná bez biskupa, kňazov a diakonov, ten nemá čisté svedomie!“" 
(Ignác Antiochijský, žiak Jána apoštola, Trallančanom; 107 po Kr.)
„Buďte všichni jednotní s biskupem, jako Ježíš s Otcem a jako kněží s apoštoly. Mějte v úctě jáhny, jako máte v úctě Boží zákon. Kdo patříte k církvi, nečiňte nic bez biskupa. Nechť je za pravou Eucharistii považována ta, již koná biskup a koho tím pověřil. Kde biskup, tam ať je i lid, jako kde je Kristus, tam je i katolická církev. Bez svolení biskupa není dovoleno ani křtít ani konat hody lásky. Co on schválí, to je milé i Bohu a proto i pevné a jisté.“
(Ignác Antiochijský, žiak Jána apoštola, List do Smyrny 8; 107 po Kr.)
„Snažme se tedy, abychom nejednali proti vůli biskupa a podřiďme se mu jako Bohu.“
(Ignác Antiochijský, žiak Jána apoštola, List do Efezu 5; 107 po Kr.)
„Pravdivé poznanie, to je učenie apoštolov, starobylé usporiadanie Cirkvi po celom svete a jedinečná manifestácia Kristovho tela v postupnosti biskupov, ako nasledovali po sebe na každom mieste, kde Cirkev jestvuje, a ktorá siaha až po nás.“
(Ireneus z Lyonu, Adversus Haereses IV,33,8; 180 po Kr.)
„Korintská obec setrvávala v pravé víře až do Prima, biskupa v tomto městě. S tímto jsem se přátelsky stýkal, když jsem se plavil do Říma. I s Korintskými jsem se stýkal po mnoho dní a radovali jsme se že zachováváme pravou víru. Když jsem přišel do Říma setrval jsem tam až do doby Aniceta, jehož jáhnem byl Eleutherus. Po smrti Aniceta pak nastoupil Soter a po něm Eleutherus. Při ustanovování nástupce biskupa v každém městě se postupuje tak jak to nařizují Zákon, Proroci a Pán.“
  (Hegesippos, 180 po Kr.)
 „Pripomenieme tradíciu (podanie), získanú od apoštolov v cirkvi najväčšej, najstaršej a všeobecne známej, založenej a sformovanej v Ríme dvomi najslávnejšími apoštolmi Petrom a Pavlom, ktorá od apoštolov prijala a ľuďom ďalej zvestovala vieru až do našich čias prostredníctvom postupnosti biskupov. Z tohto nevyhnutného dôvodu každá cirkev musí súhlasiť s touto cirkvou pre jej prednostnú autoritu – čiže veriaci zovšadiaľ – pretože v nej bola apoštolská tradícia zachovaná súvisle…“ 
(Ireneus z Lyonu, Adversus Haereses III,3,2; 180 po Kr.)
Dobrým príkladom je list 4. nástupcu apoštola Petra, Klementa Rímskeho, pápeža, ktorý okolo roku 70 po Kr. – hoci ešte žil apoštol Ján! – autoritatívne (hoci s charakteristickou láskou) rieši problémy cirkvi v Korinte – a tá jeho autoritu úplne samozrejme prijíma!

Podobne sv. Polykarp, posledný žijúci žiak apoštolov a sám biskup v Smyrne, zjavne rešpektoval autoritu rímskeho pápeža Aniceta, s ktorým rokoval o spôsobe slávenia Veľkej noci v Katolíckej cirkvi.

 „Nech nám (bludári) ukážu počiatky svojej cirkvi! Nech ukážu zoznam svojich biskupov, potvrdzujúci, že cez postupnosť idúcu až k samým počiatkom ich prvý biskup má svoju autoritu a predchodcu spomedzi Apoštolov a apoštolských mužov, ba ešte viac, že nezblúdil od Apoštolov! 
Týmto spôsobom apoštolské cirkvi ukazujú svoje najrannejšie záznamy. Cirkev v Smyrne, napríklad, má zaznamenané, že Polykarp bol menovaný Jánom. Rimania, že Klement bol ustanovený Petrom. Presne týmto spôsobom aj ostatné cirkvi uvádzajú, kto bol ustanovený za biskupa apoštolmi a kto od nich prevzal a ďalej odovzdáva apoštolské semeno. Nech teda heretici ukážu niečo podobné tomuto!“
(Tertulián, 2. storočie)
A znova: Mimo Cirkvi nieto spásy…
· Cirkev = Kristus. Vedome a dobrovoľne zanechať Cirkev = zanechať Krista. Bez Krista a mimo Krista (= mimo Boha) ale nejestvuje zbožštenie a teda ani spása: „Ako treba chápať toto tvrdenie, ktoré často opakovali cirkevní Otcovia? Ak je formulované kladne, znamená, že všetka spása pochádza od Krista Hlavy prostredníctvom Cirkvi, ktorá je jeho telom. … Lebo len Kristus, ktorý sa nám stáva prítomným vo svojom tele, ktorým je Cirkev, je prostredníkom a cestou k spáse. … Preto by sa nemohli spasiť tí ľudia, ktorí by vedeli, že Katolícku cirkev založil Boh skrze Ježiša Krista ako nevyhnutne potrebnú, a predsa by nechceli do nej vstúpiť alebo v nej vytrvať.“ (KKC 846)
· Cirkev = stĺp a opora Pravdy. Len vďaka nej vieme, čo Boh skutočne chce – a len vďaka nej a jej autorite tu dnes máme Bibliu, obzvlášť NZ:

· Kánon kníh Nového Zákona – čiže spoľahlivý, neomylný a Cirkvou autorizovaný zoznam „spoľahlivých a neomylných kníh s vysokou autoritou“ Cirkev zadefinovala:
· 393 po Kr. synoda v Hippo, 
·  397 a 419 po Kr. synody v Kartágu, 
·  pápež Inocent I. v roku 405.
· „Neveril by som evanjeliu, keby ma k tomu nepobádala autorita Cirkvi.“ (Sv. Augustín z Hippo, 354 – 430 po Kr.)
� Obe sa vzťahujú na grécke filozofické prúdy


� týkala sa hudby, konkrétne „dodekafonizmu“: „Vo svojej podstate dodekafónia znamená zrovnoprávnenie všetkých dvanásť tónov chromatickej stupnice. Znamená zrovnoprávnenie disonancií a konsonancií. Dvanásťtónová technika predstavuje slobodu tvorby, odstránenie funkčnej harmónie, ako ju definoval v 30. rokoch 18. storočia francúzsky skladateľ a hudobný teoretik Jean-Philippe Rameua. Bezpodmienečnou podmienkou pre dvanásťtónový systém je temperovaná tónová sústava - ináč povedané temperované ladenie. Iba v tejto tónovej sústave je možná enharmonická zámena tónov, čo je podmienkou pre rovnoprávnosť všetkých tónov v dvanásťtónovej sústave.“ (Karol Medňanský)


� porov.: „Spriritualita spoločenstva, to je predovšetkým zameranie pohľadu srdca na tajomstvo tojjediného Boha, ktorý v nás prebýva a ktorého svetlo treba vnímať aj na tvári bratov a sestier vedľa nás. Spiritualita spoločenstva znamená okrem toho schopnosť cítiť brata a sestru vo viere v hlbokej jednote tajomného tela - Cirkvi, čiže ako "niekoho, kto patrí ku mne", aby som vedel spolu s ním prežívať jeho radosti a jeho bolesti, uhádnuť jeho želania, postarať sa o jeho potreby a ponúknuť mu pravé a hlboké priateľstvo. Spiritualita spoločenstva je aj schopnosť vidieť v druhom predovšetkým pozitívne prvky, aby sme ho prijímali a hodnotili ako Boží dar, a to nielen ako dar pre druhého, ktorý ho priamo prijal, ale aj ako "dar pre mňa". Spiritualita spoločenstva napokon znamená vedieť bratovi "urobiť miesto", niesť si vzájomne bremená (Gal 6,2) a premáhať egoistické pokušenia, ktoré nás neustále napádajú a budia rivalitu, karierizmus, nedôveru a žiarlivosť. Nerobme si nijaké ilúzie: bez tejto duchovnej cesty by vonkajšie prostriedky len veľmi málo osožili spoločenstvu. Stali by sa bezduchými aparátmi, skôr maskami spoločenstva, ako jeho možnosťami prejaviť sa a rásť.“ (Novo millenio ineunte 43); + „7 Deti moje, nech vás nik nezvedie. Kto koná spravodlivo, je spravodlivý, ako je on spravodlivý. 8 Kto pácha hriech, je z diabla, pretože diabol hreší od počiatku. A Boží Syn sa zjavil preto, aby zmaril diablove skutky. 9 Kto sa narodil z Boha, nepácha hriech, lebo v ňom ostáva jeho semeno; a nemôže hrešiť, pretože sa narodil z Boha. 10 Podľa tohto sa dajú rozoznať Božie deti od detí diablových: kto nekoná spravodlivo, nie je z Boha; ani ten, kto nemiluje svojho brata. 11 Lebo toto je zvesť, ktorú ste počuli od začiatku: aby sme jeden druhého milovali.14 My vieme, že sme prešli zo smrti do života, lebo milujeme bratov. Kto nemiluje, ostáva v smrti.16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1Jo 3:7-16 SSV)


� porov. ale: „„Lebo tí, čo bez vlastnej viny nepoznajú Kristovo evanjelium a jeho Cirkev, ale s úprimným srdcom hľadajú Boha a pod vplyvom milosti sa snažia skutkami plniť jeho vôľu, poznanú hlasom svedomia, môžu dosiahnuť večnú spásu.““ (KKC 847) + „Avšak všetci, ktorí sú mimo viditeľného spoločenstva Cirkvi a dosiahnu večnú spásu, dosiahnu ju prostredníctvom Cirkvi. A to tým, že hľadajú Božiu vôľu, orientujú sa na Krista a na Cirkev a dosiahnu spasenie prostredníctvom nej. Preto namiesto výroku mimo Cirkvi niet spásy mali by sme povedať radšej pozitívne: Všetci sú prostredníctvom Cirkvi vedení k spáse. To je správne pochopený zmysel slova samospasiteľná Cirkev.“ (Ferdinand Krenzer, Zajtra sa bude opäť veriť)


� porov.: „„V tých dňoch vstal Peter uprostred bratov - bolo tam zhromaždených asi stodvadsať ľudí - a povedal:  "Bratia, muselo sa splniť Písmo, kde predpovedal Duch Svätý ústami Dávida o Judášovi … "Jeho úrad nech prevezme iný."  Treba teda, aby sa z týchto mužov, čo boli s nami celý čas, keď medzi nami žil Pán Ježiš, počnúc Jánovým krstom až do dňa, keď bol od nás vzatý, aby sa jeden z nich stal s nami svedkom jeho zmŕtvychvstania. … aby zaujal miesto v tejto službe a apoštoláte, ktorým sa Judáš spreneveril.“  (Sk 1,15-25 SSV)


� porov. aj: „A znova im povedal: "Pokoj vám! Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás."  Keď to povedal, dýchol na nich a hovoril im: "Prijmite Ducha Svätého. Komu odpustíte hriechy, budú mu odpustené, komu ich zadržíte, budú zadržané." (Jn 20,21n); „Kto vás prijíma, mňa prijíma. A kto prijíma mňa, prijíma toho, ktorý ma poslal." (Mt 10,40); „Kto vás počúva, mňa počúva, a kto vami pohŕda, mnou pohŕda. Kto však pohŕda mnou, pohŕda tým, ktorý ma poslal." (Lk 10,16);


� Toto slovo „skala“ (aram. Kéf) označuje úrad Šimona apoštola – aj preto sa, na rozdiel od mien, prekladá. Je to úrad „skaly“ Cirkvi.


� V 10. kapitole Jánovho evanjelia pritom Ježiš sám o sebe hovorí ako o jedinom Pastierovi „Božieho stáda“…





