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Objektívna skúsenosť Boha
1. ročník – 23. hodina

CIEĽ HODINY…

·  Zistiť, či jestvujú nejaké objektívne a hmatateľné prejavy Božieho pôsobenia

·  Zhodnotiť, nakoľko spoľahlivou poukazujú na Boha samotného
Ešte raz analógia s počítačom

Na minulej hodine sme spoznali, že:

· Podľa kresťanov SVET JESTVUJE V BOHU – analogicky, ako virtuálny svet počítačovej hry (a v nej žijúcich virtuálnych postavičiek nadaných umelou inteligenciou)…

· … pričom ALE SVET NIE JE BOHOM (resp. súčasťou Boha) úplné rovnako, ako nič z virtuálneho sveta počítačovej hry nie je počítačom samotným (čiže nejakou časťou jeho hardvéru)

Tento obrázok má jednu maličkú chybičku: V prípade počítačovej hry totiž existuje vedľa počítača ešte nejaký programátor. V prípade Boha a sveta je „počítač a programátor“ jediná bytosť, Boh – a v tomto Bohu jestvuje „virtuálny svet“ nášho Vesmíru, ľudstva, každý jeden z nás.

<Môžu postavičky z virtuálneho sveta počítačovej hry nejako skutočne a objektívne spoznať počítač, na ktorom bežia a programátora, ktorý ich stvoril? Môžu ho vidieť, stretnúť sa s ním, dotknúť sa ho?

Akým spôsobom teda môžu zistiť, že niečo také ako „počítač“ a „programátor“ skutočne jestvuje?>
< Čomu sa kresťanstvo podobá? >
· Ktorému z týchto vedných oborov sa kresťanstvo (teológia) svojim prístupom podobá?

· fyzika

· história

· chémia

· archeológia

· biológia

· kriminalistika / forenzná veda

· astronómia

· geológia

· meteorológia

Špecifikum poznávania Boha

· Medzi nami a Bohom jestvuje obdobná bariéra, ako medzi softvérom a hardvérom v počítači: Naša „realita“ je z pohľadu Boha iba Ním myslený „virtuálny svet“, ktorý existuje v Jeho mysli, ale z Božieho pohľadu je iba „virtuálny“, nie „reálny“ tak, ako Boh.

·  Filozofovia v staroveku a stredoveku to vyjadrovali pojmami „nutné bytie
“, ktorým je Boh a ktoré jediné v plnom zmysle slova naozaj JESTVUJE – a potom všetko ostatné, ktoré je len „kontingentným
 bytím“, ktoré nejestvuje samo v sebe, ale jeho existencia je odvodená a plne závislá na „nutnom bytí“, ktorým je Boh sám v sebe.
· Kvôli nej nemôžeme Boha poznávať svojimi zmyslami priamo a bezprostredne (podobne ako virtuálna postavička v počítači nemôže vyjsť s počítača von a pozrieť sa priamo a zvonka na tú „mašinu“, na ktorej existuje). V kresťanstve sa to vyjadruje tým, že zatiaľ čo my sme „iba hmota“ (+ duša k tomu – a to je dôležité!), Boh je viac, je „duch“
 a pretože je kvalitatívne na inej rovine, ako my, je pre naše telesné zmysly neprístupný…

· Pokiaľ sa ale Boh nejakým spôsobom prejaví v našom svete, môžeme Ho poznávať práve na základe týchto prejavov
, napríklad:

·  Priame zásahy do behu sveta (analogicky ako keď programátor zadá priamy príkaz do klávesnice a tým v hre spôsobí niečo, čo by inak podľa jej zákonitostí a logiky vzniknúť nemohlo. Hráči takýto zásah nazývajú „cheat“ a každá slušná hra pár takýchto „podvodov“ ponúka ()

·  Priama komunikácia s ľuďmi 
· „Avatar“ – čiže vytvorenie si „postavičky“, ktorá reprezentuje jeho samotného. 

· V prípade kresťanstva je takýmto „avatarom“ Ježiš Kristus.

ODPOVEĎ NA OTÁZKU:

· Boha nemožno dať do skúmavky, nemožno s ním robiť experimenty, presne ho merať,… – takže kresťanstvo sa NEPODOBÁ fyzike, chémii, biológii, geológii, ani meteorológii. Tam všade sa dá na skúmaný objekt priamo a doslovne siahnuť.

· Kresťanstvo sa podobá histórii, archeológii, forenznej vede a do veľkej miery aj astronómii: skúmame stopy, prejavy,… – a na základe nich vyvodzujeme veci a závery ohľadom niečoho, čo sme nikdy nevideli a na čo sme si nikdy rukami nesiahli: historické osoby, praľudia a prazvery, páchatelia trestných činov, ale aj vzdialené objekty Vesmíru, či jeho minulosť a budúcnosť. Analogicky kresťanstvo poznáva Boha.

· A – analogicky, ako u spomenutých vedných oborov – aj jeho poznanie Boha môže byť rovnako pevné, isté a spoľahlivé, samozrejme, ak ho dokáže oprieť o dostatok faktov.

Dnes sa pozrieme na priame zásahy Boha do behu sveta…

Svet plný ZÁZRAKOV

definícia: Čo je to zázrak?

Pod slovom „zázrak“ budeme chápať pre naše účely niečo, čo je priamym, objektívnym (takže viditeľným a hmatateľným) Božím zásahom do behu sveta, alebo do života konkrétneho človeka.

Existujú dve kategórie zázrakov:

Zázrak v slabom zmysle slova: 

Skutok, ktorý je predstaviteľný aj bez Božieho zásahu, aj keď by to bolo veľmi nepravdepodobné (a samotná udalosť je nejakým spôsobom previazaná s Bohom, napr. niekto sa za to modlil a podobne).

Príklady:

· „K roztvoreniu Červeného mora mohlo podľa novej štúdie amerických vedcov nastať podobným spôsobom, ako je to opísané v Biblii. Konkrétne ide o Exodus, dobre známu časť Starého zákona. Na základe počítačových simulácii, ktoré vyskúšali zámorskí odborníci z Národného centra pre atmosférický výskum (NCAR) vyplýva, že more mohol rozdeliť silný vietor. Výsledky štúdie prezentované v časopise Plus One ukazujú, že za tento úkaz môžu nočné vetry prichádzajúce z východu, ktoré svojou silou dokážu posunúť hladinu mora do neďalekej starovekej rieky v mieste, kde sa vlievala do pobrežnej lagúny. V momente, keď vetry zoslabnú dochádza k postupnému návratu vody na pôvodné miesto. „Simulácie sa nápadne zhodujú s tým, čo sa píše v knihe Exodus,“ nazdáva sa autor štúdie Carl Drews.“ (aktuality.sk) – To, čo posúva v prípade Biblického opisu udalosť síce nie bežnú, ale občas dejúcu sa, na úroveň zázraku (v slabom zmysle slova) je len jej predpoveď a načasovanie: Nie je bežné, aby ste utekali pred bandou hrdlorezov, dobehli na breh mora, v zúfalstve sa pomodlili k Bohu – a práve v tom okamihu sa práve ako odpoveď na vašu modlitbu  udeje veľmi zriedkavý jav a more sa zrazu pred vami roztvorí – a zase len na tak dlho, aby banda hrdlorezov nestihla tiež prebehnúť za vami…

· „Pre väčšinu ľudí v Brooklyne bol začiatok 28. augusta 1961 rovnaký ako iný deň: bolo jasné, horúce letné ráno. Pre nás v Stredisku to bol ale deň veľmi smutný. Predpokladalo sa, že v tento deň na poludnie odovzdáme majiteľom domu šek na druhú splátku. Bolo to 15 000 dolárov. "Koľko máme v pokladni?" "Ani ti to nechcem povedať," odpovedal Paul DiLena "Koľko?" "Štrnásť dolárov." Myslím, že v to popoludnie som to trochu prehnal. Zvolal som svojich mladých dohromady: členov gangov, narkomanov, študentov, ktorí nám pomáhali, a našich zamestnancov. Oznámil som im, že Stredisko je zachránené. Bola z toho veľká radosť. "Mali by sme ísť do kaplnky ďakovať Bohu," povedal som. A tak sme šli. Zatvorili sme dvere za sebou a chválili Pána, že zachoval tento dom pre svoje účely. Znenazdajky sa však niekto spamätal a spýtal sa: "Povedz, Dávid, odkiaľ sa vzali tie peniaze?" "Tie ešte nemáme!" Dvadsaťpäť sklamaných tvárí. Dvadsaťpäť zamrznutých úsmevov. "Ešte tu nie sú," pokračoval som," ale do 10. septembra tu budú. Som si tým celkom istý. Dovtedy budem mať šek na 15 000 dolárov, ktorý vám ukážem. Myslel som si však, žeby sme mali poďakovať Bohu už teraz." S týmito slovami som odišiel. Prišiel 10. september. Začala ranná pobožnosť. V kaplnke boli všetci, každý sa modlil a spieval. Zo všetkých strán som počul, ako mladí ľudia ďakujú Pánovi za to, že nám poslal šek na 15 000 dolárov. Uprostred zhromaždenia ma odvolali k dverám. Prišla mimoriadna zásielka. Pozrel som na pečiatku: Chicago, Illinois. V obálke bol šek na 15 000 dolárov. Keď som ten kúsok papiera niesol do kaplnky, nemohol som prehovoriť. Stál som pri krbe so snopmi zožatej pšenice. Nemohol som hovoriť, a tak som jednoducho zdvihol ruku s prosbou o pokoj. Keď miestnosť stíchla, vzal odo mňa Paul DiLena seká podal ho chlapcovi, ktorý stál najbližšie. "Pošli to okolo, prosím ťa," povedal mu temer nečujne. Ten šek má dnes Clem Stone vo svojom archíve v Chicagu. Je nemým svedkom histórie obdivuhodného Božieho riadenia medzi mladými ľuďmi v New Yorku. Je správne podpísaný, dobre krytý. Má však vyššiu hodnotu. Ak sa pozriete naň bližšie, uvidíte, že je špinavý. Je obchytaný dvoma tuctami rúk mladých ľudí, ktorí sa naučili, čo to znamená veriť.“ (David Wilkerson, pastor)

· „Budova bola taká zanedbaná, že by iste bola na nás zapôsobila veľmi smutno, ba priam skľučujúco, keby nás po všetkých miestnostiach nebola sprevádzala blízkosť svätých duší, ktorá sa dala priam nahmatať. Hneď na mieste sme postojačky začali rokovať o obchode. Ja som sa ani nezmohol na slovo, tak silno ma ovládalo to, čo som cítil. A rástla vo mne veľká, jasná istota, ktorú som aj nahlas vyslovil: „Tu bude materský dom.
" Nasledujúci priebeh udalostí sa neskôr podobne zopakoval pri každom ďalšom založení nového domu. Prísľub: všetko ružové, skvelé ponuky. Skúška viery: všetko sa spochybní, často sa zdá, že celá vec je stratená. Zápas viery: modlitba, pôst, pokánie. Víťazstvo: situácia sa obráti ako šibnutím čarovného prútika a všetky ťažkosti sa rozplynú. Za budovu pýtali l 200 000 frankov v hotovosti. Len-len že sme mali čo jesť. Na všetky strany sme prosili o podporu, ale márne. Vtedy prišla Edith Fritschová. Vzala mi list a vyzvala ma, aby som ju nasledoval. V jednom rohu dávno zaprášenej kaplnky stála socha sv. Jozefa. Edith mu položila list k nohám a vyslala k nemu modlitbu. Jej slová vtedy zneli pre mňa ešte dosť cudzo: „Svätý Jozef, ktorý si zabezpečoval Ježiša v detstve po hmotnej stránke, tebe zverujeme túto vec a veríme, že všetko zariadiš." Potom sa obrátila na mňa a vyhlásila: „Netráp sa, Jozef sa postará." Onedlho nás navštívila sestra Terézia. Zveril som sa jej s obavami. ktoré vo mne nezmizli ani po tom, ako si vec vzal na starosť sv. Jozef. Sestra ma povzbudila: „Porozprávam vám, čo sa stalo s kláštorom roku 1901. Poznáte zákony týkajúce sa odluky Cirkvi od štátu: občianske zákony zhabali všetky kláštory a inštitúcie, ktoré nemali vyslovene sociálne ciele. Tento zákon sa týkal aj Cordes, bol už vymenovaný aj oficiálny likvidátor. Sestry si už všetko zbalili a zlomené čakali na deložovanie. Vtedajšiu predstavenú sprevádzal chýr svätosti. V noci mala sen: videla kláštor a nad ním čierne mračná pretínané bleskami. Odrazu sa pred ňou objavila Panna Mária z kaplnky a prehovorila: ,Nebojte sa, pošlem vám pomocníka. Potom uvidela muža s čiernou aktovkou, ktorý prešiel po cestičke vedúcej ku kláštornej bráne a potiahol zvonec. Na druhý deň skutočne ktosi zazvonil: v bráne stál muž zo sna predstavenej a predstavil sa: ,Som obchodník z Castres, dopočul som sa o vašich ťažkostiach a prišiel som chrániť vaše záujmy.' Potom vyvolal proces v štátnej rade a vyhral ho." Zdráham sa opísať nasledovné udalosti, lebo to, čo sa vtedy stalo, sa zdá neuveriteľné; ale ku skutočnosti nič nepridávam, ani z nej neuberiem. Isté bolo, že Boh nás chcel mať v Cordes pod krídlami albijského arcibiskupa, a v záujme toho neľutoval nijaké prostriedky. Prípad, ktorý mi rozpovedala sestra Terézia, sa presne zopakoval. Prišiel muž s čiernou aktovkou a povedal tie isté slová: prišiel z Castres, dopočul sa o našich ťažkostiach a prišiel chrániť naše záujmy. A veľmi úspešne to aj urobil. Zavolal odborníkov a stavebných inžinierov, ktorí určili novú cenu kláštora, v ktorej boli zahrnuté nespočetné práce potrebné na rekonštrukciu, a znížili ju na cenu rozľahlého domu, čo sa už-už rozpadne, pričom suma bola splatná do štyroch rokov.“ (brat Efraim, Komunita blahoslavenstiev)

Podobných zážitkov a udalostí máte určite aj Vy mnoho.
Majú svoju výpovednú hodnotu:

· Napríklad káva na stole manžela nie je nič nadprirodzené – pri troche „zhody okolností“ by mohla byť aj výsledkom pôsobenia vetra, dažďa, zemetrasenia, sopečnej činnosti – a to omnoho ľahšie, než živé organizmy, o ktorých fúra ľudí verí, že vznikli práve takto náhodne. (
· Napriek tomu ale manžel bude v šálke kávy vidieť, veľmi logicky, omnoho pravdepodobnejší prejav lásky a starostlivosti svojej manželky… 

Podobne je to aj u ľudí, ktorí s Bohom žijú a v týchto veciach jasne vidia prejavy Božieho láskyplného konania.

Nás ale omnoho viac v tejto chvíli zaujíma druhá kategória zázrakov:

Zázrak v silnom zmysle slova:

Čiže udalosti, ktoré sa odohrali „nemožným spôsobom“, v priamom rozpore s prírodnými zákonmi. Ako také nie sú vysvetliteľné inak, než priamym zásahom „programátora“, ktorý cez priamy, zvonka zadaný „príkaz do klávesnice“ ovplyvní beh nášho „virtuálneho Vesmíru“ spôsobom, aký je pre Vesmír samotný absolútne neprípustný!

Zázraky v silnom zmysle slova

Lurdy

Sú asi najznámejším súčasným miestom zázrakov a v istom zmysle ich synonymom.

· Desiatky tisíc zázrakov, z toho asi 3000 veľmi dôkladne zdokumentovaných.

· Trojstupňové skúmanie zázrakov dvomi komisiami vedcov a nakoniec cirkevnou komisiou.
· Doteraz 68 uzdravení splnilo kritériá na takpovediac „nepochybný zázrak“:
· Choroba musí byť diagnostikovaná presne, nepochybne a odborne a to ešte pred uzdravením a musí byť jasne zdokumentovaná. 

· Diagnóza musí byť konečná a definitívna (napríklad: Súčasný stav ochrnutia je konečný a nejestvuje možnosť, aby sa zmenil). 

· Musí to byť telesná, organická choroba. 

· Uzdravenie musí byť okamžité a náhle, bez nutnosti akejkoľvek následnej postupnej rekonvalescencie. Napríklad nezvratne ochrnutý človek náhle vstane z vozíka a je v tej chvíli úplne zdravý. 

· Musí to byť uzdravenie, ktoré jasne odporuje prírodným zákonom a zákonitostiam vývoja a reakcií organizmu a priebehu samotnej choroby. 

· Ak pacient absolvoval nejakú formu liečby čohokoľvek, musí byť úplne vylúčené, že by uzdravenie mohlo byť nejakým výsledkom tejto liečby, alebo bolo touto liečbou čo i len podporené. 

· Uzdravenie musí byť úplné a trvalé. Preto je takýto prípad vždy znova prešetrený po uplynutí jedného roka od zázraku. 

· A, samozrejme, musí tu byť spojitosť medzi uzdravením a modlitbou a uzdravený sám musí jasne konštatovať, že za príčinu uzdravenia považuje práve „niečo duchovnej povahy“.
· Príklady:

· Zázrak č. 1: „Louis Bouriette sa narodil v roku 1804. V čase uzdravenia, v marci 1858 mal 54 rokov a žil v Lurdoch. Bouriette, ktorý bol kamenárom, utrpel počas explózie trhaviny v kameňolome v roku 1839, pri ktorej bol jeho brat hneď vedľa neho usmrtený, ireverzibilné poškodenie pravého oka. Zraková schopnosť ľavého oka tiež postupne slabla, načo Bouriette nastúpil do služieb poštového expresu z Cazenave, kde pracoval aj otec Bernadetty Soubirous ako jeho kolega. Keď počul o novom prameni vody v jaskyni Massabielle, ktorý sa objavil 25. februára 1858, bol plne presvedčený, že odtiaľ získa pomoc. Preto požiadal svoju vnučku, ktorá bola spriatelená s Bernadettou, aby mu doniesla trochu z tej vody, ktorou sa Bernadetta na nariadenie Panny Márie umyla. O ďalšom priebehu podáva správu lekár a prvý „lekársky znalec“ z Lúrd, Dr. Dozous
, ktorý zaznamenal výpovede pána Bourietta: „Len čo Bernadetta vyhrabala v zemi jaskyne prameň, ktorý uzdravuje toľko chorých, mal som  prianie dostať sa k tejto vode, aby sa mi uzdravilo pravé oko. Keď som získal túto vodu, modlil som sa k našej milej Pani z jaskyne a pokorne i úpenlivo som prosil, aby mi pomohla, pričom som si pravou rukou umýval oko s vodou, ktorá pochádzala z jej prameňa. V krátkom čase som si viackrát umýval a umýval moje pravé oko, a po týchto obmytiach som mohol vidieť tak vynikajúco ako teraz.“ Lekársky posudok: Ošetrujúci lekár, Dr. Dozous, potvrdil vo svojej správe ireverzibilnú stratu zraku pravého oka Louisa Bourietta. Diagnóza: Úplná slepota pravého oka v dôsledku zranení pri výbuchu trhaviny. Prognóza: Žiadne vyhliadky na vyliečenie (infaust quoad valetudinem). Liečba: Ošetrenie a liečba zranenia. Spôsob uzdravenia: Náhly, úplný a trvalý, medicínsky nevysvetliteľný.“

· Zázrak č. 67: „Poslední zázračné uzdravení se v Lurdech odehrálo v roce 1987, kdy byl jednapadesátiletý Jean-Pierre Bély uzdraven z roztroušené sklerózy (multiple sclerosis). Při ní imunitní systém napadne centrální nervový systém a ničí obal neuronů, což vede k poruchám ovládání pohybu, rozpoznávání a dalších funkcí. Jean-Pierre Bély se ale náhle zvednul a chodil. Jeho nemoc se nikdy nevrátila. "Pocítil jsem prudký chlad, potom horko a potom jsem uslyšel příkaz, abych vstal," líčil zázrak uzdravený nemocný.“

· Zázrak č. 68: „Členka saleziánskej rehole Luigina Traversová navštívila Lurdy v júli 1965, keď sa pre neurologickú chorobu pohybovala už len na invalidnom vozíku. V Lurdoch sa zúčastnila na všetkých omšiach, bohoslužbách a obradoch, pričom ležala na nosidlách, lebo jej zdravotný stav jej neumožňoval ani chodiť, ani dlho sedieť vzpriamene. Dňa 23. júla počas eucharistickej adorácie náhle pocítila horúčosť a veľmi silný impulz energie a postavila sa. Podľa očitých svedkov sa okamžite začala hýbať a prestala mať bolesti. Rozhodnutie preveriť okolnosti jej uzdravenia bolo prijaté o rok neskôr členmi osobitnej komisie, ktorá veľmi detailne posudzuje jednotlivé uzdravenia na príhovor Lurdskej Panny Márie. V prípade v súčasnosti 79-ročnej Traversovej boli potrebné tri stretnutia s členmi komisie: v roku 1966, 1984 a 2010, a okrem toho sa uskutočnilo aj viacero ďalších vyšetrení a testov, aby sa potvrdilo uzdravenie rehoľníčky prostredníctvom Božieho zázraku. Medzinárodný lurdský lekársky výbor až 19. novembra 2011 Traversovej kauzu uzavrel s tým, že jej uzdravenie nemožno vysvetliť na základe žiadnych poznatkov súčasnej vedy.“ (hlavnespravy.sk)

· Najnovšie správy: TK KBS, RV CZ; ml, Lurdy, 10. decembra 2011 (RV CZ) – Na známom francúzskom pútnickom mieste v Lurdoch ohlásili dva nové prípady nevysvetliteľných uzdravení, ku ktorým došlo v tamojšej svätyni. O ich uznaní uzdravení rozhodlo kolégium lekárov. Skúmanie oboch prípadov bolo veľmi dôkladné a trvalo niekoľko desaťročí. Došlo k nim už v roku 1965 a 1989. O tom, či budú uznané za zázrak, rozhodne názor biskupa. Francúzski biskupi sa však ľahko presvedčiť nenechajú. Zo sedemtisíc uzdravení, ktoré od roku 1858 lekári označili za nevysvetliteľné, Cirkev za zázračné uznala len 68. Nevysvetliteľné uzdravenia sa v Lurdoch dejú stále. K poslednému došlo v apríli 2011.

Slávny „slnečný zázrak“ vo Fatime

Slávny „Slnečný zázrak“ vo Fatime sprevádzal zjavenie Panny Márie 13. októbra 1917. Viditeľný bol v okruhu 160km a dosvedčilo ho približne 100 000 svedkov, ktorí prišli, pretože zázrak bol vopred oznámený. Medzi nimi boli aj mnohí vedci, profesori a odborníci. Dodnes preň nejestvuje žiadne „nezázračné“ vysvetlenie...

· Výpoveď očitej svedkyne: „13. októbra pršalo a nebo pokrývali ťažké čierne mraky. Kam si sa len pozrel, všade bolo množstvo ľudí. Niektorí sa modlili, iní sústredene kľačali a ďalší spievali. Ľudia stáli s otvorenými dáždnikmi, ktoré nie veľmi pomáhali a trpezlivo čakali na príchod detí. Deti sa objavili päť minút pred určenou hodinou. Lucia prosila, aby sme zatvorili dáždniky a vtedy prestalo pršať, akoby niekto zatvoril kohútik. Deti tiež poprosili, aby si muži sňali z hlavy klobúky. Človek, ktorý stál pri mne, neurobil, čo bolo prikázané. Za pár sekúnd sa ukázalo slnko. Vtedy aj tento muž pokorne sňal klobúk a povedal: „Teraz som uveril, to nemohol urobiť nikto z ľudí!“ Zástup bol pohrúžený do úplného ticha. Slnko hralo rôznymi farbami. Oblečenie ľudí nabralo zlatý odtieň a okamžite vyschlo. Vtedy sa slnko začalo točiť okolo vlastnej osi, tancovalo hrôzostrašný tanec, akoby sa odtrhlo a hnalo sa smerom k zemi. Potom sa vrátilo na pôvodné miesto. Všetci svedkovia zázraku boli prestrašení, kričali a prosili Boha o odpustenie hriechov. Slepí a chorí prosili o uzdravenie. Videla som odhodené barly a slepých od narodenia, ktorí videli.“

· Pio Sciatizzi (taliansky vedec, ktorý bol svedkom slnečného zázraku): „Vôbec nemožno pochybovať o historickosti tohto zázraku... Len Bohu musíme pripísať najzjavnejší a najväčší zázrak v dejinách...“

· Oční lékař dr. Domingos Pinto Coelho pro list Ordem: „Slunce, v jedné chvíli obklopené šarlatovou září, vzápětí zahalené do žluté a nachové barvy, se zdálo nesmírně rychle rotovat, chvílemi jako by se uvolnilo z oblohy a blížilo se k zemi, vyzařujíc silný žár.“

· Zvláštní zpravodaj pro vydání lisabonského deníku O Dia dne 17. října
 1917: „...stříbrné slunce, zahalené do závoje bledého světla, se točilo a kroužilo mezi roztrhanými mraky… Světlo přecházelo do nádherné modré barvy, jako by procházelo barevnou vitráží okna v katedrále, a dopadalo na lidi...“

Keby mu narástla noha…

„Voltaire ve svém teologickém slovníku pod heslem "Zázrak" vyslovil s velkou dávkou ironie přání, aby mohl být svědkem zázraku, jak znovu narostla amputovaná noha. Píše, že by tento zázrak měl být ihned zaprotokolován notářem do úředních spisů. Podle něho může být jen taková událost uznána za zázrak. Na podzim r. 1637 mladý vesničan Miguel Juan Pellicer upadl z nepozornosti pod projíždějící povoz, který mu zhmoždil pravou nohu. Záhy nato se objevila gangréna. Koncem října byli lékaři v místní nemocnici v Zaragoze nuceni poraněnou nohu amputovat pod kolenem a pahýl desinfikovat rozpáleným železem. Miguel opustil nemocnici s protézou místo pravé nohy. Pohyboval se pomocí dvou berlí. Po ztrátě nohy se jeho víra ještě více prohloubila. Miguel měl zvláštní úctu k Panně Marii "del Pilar". Před amputací i po ní vykonal úkon úplného zasvěcení a odevzdal se do její mateřské lásky. Pocházel z chudobné rodiny, která bydlela v obci Calanda asi 100 km od Zaragozy. Protože po amputaci nohy nemohl jít do práce, nezbylo mu než žebrat před svatyní "del Pilar" v Zaragoze. Žebral tam dva roky a pět měsíců až do svého úplného uzdravení. V době své nemohoucnosti přicházel den co den do zázračné kaple Panny Marie "del Pilar" a mazal svůj pahýl olejem z lamp, které v kapli hořely. Zlomovým dnem jeho života byl 29. květen 1640. Byl tehdy v domě svých rodičů v Calandě. Kolem 10. hodiny večer se pozdravil se členy své rodiny, dvěma sousedy a jedním vojákem, odložil bokem dřevěnou protézu z amputované nohy a usnul hlubokým spánkem. Asi po 30 minutách rodiče zpozorovali, že z pod pokrývky, kterou byl Miguel přikrytý, vyčuhuje nikoliv jedna, ale dvě nohy. Ihned ho probudili a k velkému překvapení a úžasu přítomných se mládenec postavil na obě nohy. Noha, která mu byla amputována před dvěma lety a pěti měsíci, byla opět zcela neporušená na svém místě. Zpráva o zázraku se rychle roznesla po celém okolí. Třetí den po zázraku přijel do Calandy královský notář, který ve zvláštním notářském aktu podrobně popsal celé zázračné uzdravení a tento popis potvrdilo s přísahou mnoho očitých svědků, mezi kterými byli rodiče uzdraveného i místní farář. Chirurgové, kteří nohu amputovali, a desítky občanů Zaragozy i Calandy, kteří velmi dobře znali mladého žebráka, shodně vypovídali pod přísahou před tribunálem, že Miguel Pellicer měl amputovanou nohu. Celý případ zkoumala zvláštní komise, složená z 9 soudců pod vedením arcibiskupa ze Zaragozy. Šetření prokázalo, že 23-letý Miguel po dvou letech a pěti měsících od chvíle amputace náhle získal opět ztracenou nohu, kterou lékaři amputovali a pochovali na nemocničním hřbitově. Po zakončení kanonického procesu pozval španělský král Filip IV. uzdraveného Miguela do svého paláce v Madridu. Během setkání král poklekl a políbil zázračně uzdravenou nohu. Ve svatyni Matky Boží "del Pilar" v Zaragoze skutečně (dodnes) visí dřevěná protéza, která je votum
 z vděčnosti Matce Boží za znovunabytí amputované nohy. Vittorio Messori
 zdůrazňuje, že nikdy nikdo nezpochybnil pravdivost této události.“
Guadaloupe

Agentúra NASA o obraze Gaudalupskej Panny Márie TK KBS, RV jak;ml; USA, 10. decembra 2011 (RV): – V pondelok 12. decembra, keď si Latinská Amerika pripomína svoju patrónku Pannu Máriu Guadalupskú, bude Benedikt XVI. o 17:30 h predsedať v Bazilike sv. Petra slávnostnej svätej omši pri príležitosti osláv 200. výročia nezávislosti krajín Latinskej Ameriky. V tejto súvislosti priniesla zaujímavé informácie americká agentúra pre letectvo a vesmír NASA. Ide o výsledky vedeckých výskumov na obraze Panny Márie Guadalupskej, ktorý na zástere sv. Juana Diega, (domorodcami nazývanej „tilma“), ktorý nebol namaľovaný ľudskou rukou. Oftalmologické štúdie vykonané na očiach Márie ukázali, že na približujúce sa svetlo sietnica reaguje rovnako ako sietnica živého oka. Teplota vlákna tkaniny, z ktorej bola tilma zhotovená, udržiava konštantnú teplotu 36,6 °C, rovnako ako telo živej osoby. Prostredníctvom fonendoskopu počuť pod opaskom odevu Panny Márie (znázorňujúcom jej tehotenstvo) tep, rovnako ako u dieťaťa v maternici,115 pulzácií za minútu. Ďalej podľa agentúry NASA materiáli, ktoré tvoria farby obrazu, nepatria k prvkom známym na Zemi. Ba čo viac, prostredníctvom laserový lúčov je vidieť, že farby textílie sú tesne nad plátnom, bez toho, aby sa ho dotýkali. A ešte jedna pozoruhodnosť: hviezdy viditeľné na plášti Panny Márie odrážajú presnú konfiguráciu neba nad Mexikom v zimnom slnovrate, v deň, keď došlo k zázraku – 12. decembra 1531.

Toto sú len tri ukážky z mnohých. 

· Napríklad len zázrakov, ktoré sa udiali v súvislosti s Eucharistiou (a po ktorých v mnohých prípadoch ostali fyzické pozostatky, ktoré boli v modernej dobe podrobené dôkladnému a modernému skúmaniu zo strany vedcov a univerzít, napríklad v talianskom Lanciane) je zaznamenaných vyše 130, posledný z nich sa udial koncom XX. storočia v komunistickej Číne
.

A potom sú tu neuveriteľní svätci…

· Bl. „páter Pio“ z Pietrelčiny, 20. storočie: „Objevoval se na dvou místech současně, aby pomohl lidem v nouzi. Telepaticky k sobě svolával přátele, anebo zařídil, aby zčistajasna ucítili vůni fialek, již si s ním spojovali. Dokázal číst lidem myšlenky a využíval této schopnosti k tomu, aby je škádlil. Ve zpovědnici ohromoval provinilce tím, že detailně popisoval hříchy, jichž se dopustili. Neomylně předpovídal budoucnost, včetně vlastní smrti. Uměl uzdravit lidi z hluchoty, slepoty a dalších nevyléčitelných chorob. A po padesát let nosil na těle Kristovy rány a nesmírně kvůli nim trpěl.“ (Ghezzi Bert)

· Vincent z Ferrery, 15. storočie: „Kdysi se ho ptali, na kolika divech se podílel, a Vincenc skromně odhadl jejich počet na 3 000. Církvi se jich podařilo doložit 873. Svých nejslavnějších zázraků se dopustil v době, kdy měl zakázáno využívat svoje nadpřirozené schopnosti. Jednoho dne zrovna procházel kolem rozestavěného domu, když se z vrcholu lešení zřítil zedník. „Zachraň mě, bratře Vincenci!“ zvolal. „Zůstaň tam, kde jsi, dokud se nevrátím," poručil mu kněz. Podle očitých svědků zůstal zedník viset ve vzduchu, zatímco Vincenc spěchal za svými nadřízenými, aby mu povolili vykonat zázrak. „On tam vážně čeká?" nevěřil svým uším nadřízený, ohromený Vincencovou žádostí. „Ano," přisvědčil tázaný. „Inu, pak se vrať zpátky a dokonči své dílo," poručil mu tedy. Vincenc se rozběhl nazpět k vznášejícímu se muži. „Můj nadřízený říká, že se smíš snést dolů," prohlásil světec a řemeslník bezpečně přistál na zemi.“ (Ghezzi Bert)

· Sv. Ján „don“ Bosco, 19. storočie: „Celoživotní práci zasvětil chlapcům bez domova, přičemž vykonal tisíce zázraků. Jako by z něho přímo tryskaly. Sotva uplynul jediný den, aniž by se přihodilo cosi mystického – dostavilo se zjevem, proroctví, někdo se zázračně objevil, jídlo se zmnožilo, či se někdo uzdravil. Zázraky Jana Boska byly tak početné a neobvyklé, že je jeden z jeho životopisců popsal jako „udivující vpád nadpřirozena". Světcovi současníci se zmiňují o tom, že měl „pronikavé" oči. Uměl pohlédnout do lidské duše a vyčíst z ní, jaký je její majitel. V průběhu let přinutil k pokání spoustu provinilců, které tiše nabádal, aby se přiznali ke svému tajnému hříchu. Ve snech a vizích pohlížel Jan do budoucnosti. Zaznamenáno je přinejmenším 150 jeho proroctví.“ (Ghezzi Bert)

· Sv. František de Paul, 16. storočie: „Zdá se, jako by měl naprostou nadvládu nad přírodou stejně jako sám Kristus. Když František vydal rozkaz: „ve jménu dobrodiní", okamžitě ho poslechla země, oheň, voda, choroba i smrt. Kupříkladu zrušil zemskou gravitaci, aby dokázal pohnout s obrovskými balvany. Procházel ohněm a přenášel v dlaních žhavé uhlí, aniž by se popálil. Stačilo slovo a řeky proudily jinak. Uzdravoval slepce. Probouzel mrtvé. A to opakovaně. Jedného dne se ze stráně utrhl kus skály a řítil se přímo na zedníky. „Ve jménu dobrodiní se zastav!" zvolal František a kámen  na místě zmrtvěl. Dále se Františkovi podařilo natáhnout trám, který se ukázal být příliš krátký, zvedl přetěžkou kládu, s níž dělníci nedokázali pohnout, a zajistil zdroj pitné vody tím, že zapíchl do země svoji hůl. Dvakrát oživil smrtelně zraněné zedníky.“ (Ghezzi Bert)

· Marta Robinová, mystička, 20. storočie: „Od marca 1928 nemohla zjesť žiadnu stravu. Všetko vyvrátila. Nemohla vôbec prehĺtať, ani tráviť. Nemohla nič vypiť, ani čistú vodu. Odvtedy nemohla ani spať. Jeden druh potravy však Marta nemohla odmietnuť - bola to Eucharistia. Bez nej by nevyžila. Toto jednoduché dedinské dievča dostalo dar čítať v ľudských srdciach a radiť v duchovných veciach. K nej sa chodil radiť prezident de Gaulle, kardináli, biskupi, filozofi, vedci. Videla do budúcnosti, no nemalo to nič spoločné s veštením. Každý piatok prežívala drámu Kristovho utrpenia a smrti – na jej tele sa pritom objavovali krvácajúce stigmy Vykupiteľových rán. Marta Robinová 51 rokov nejedla, nepila, nespala. Žila len z EUCHARISTIE. Zomrela 6. februára 1981. Záhadou ostávajú dve najmä dve veci: Ako dokázala žiť bez jedla 51 rokov –  a ako pri svojej chorobe, vylučujúcej prehĺtanie, prijímala Eucharistiu…“

· Emiliano Tardif, 20. storočie (1928 – 1999): „Otec Emiliano Tardif je jedna z nejdůležitějších a nejvýznamnějších charismatických osobností. Narodil se v Kanadě /1928 - 1999/, v r. 1955 byl vysvěcen jako misionář Svatého Srdce. Svůj život zasvětil humanitární práci pro chudé až do r. 1973, kdy vážně onemocněl. Mimochodem, díky modlitbám charismatické skupiny se okamžitě uzdravil. Brzy po odhalení léčebného účinku charismat, kterými byl obdařen, se stal předmětem zájmu Charismatického hnutí. Od té doby cestuje po celém světě, aby všem oznámil, že "Ježíš je živý" a dnes pouze završuje své divy a zázraky, tak jako před 2000 lety: na jeho uzdravujících bohoslužbách bývá vždy mimořádná účast věřících. Otec Tardif je považován za nejlepšího léčitele všech dob. Jsou mu přisuzována statisíce uzdravení, z nichž velké množství bylo pozorně dokumentováno. Mezi vyléčenými je mnoho lidí s rakovinou v konečném stadiu a AIDS.“ – v súčasnosti sa rozbieha proces jeho blahorečenia.

a tisícky ďalších…
… a NEZABÚDAJME NA charizmy (!

· Philippe Madre spomína roztomilý prípad jednej ženy, ktorá „žila neviazane a roztopašne. Raz navštívila jedno zdravotnícke stredisko a dojala ju bieda, s ktorou sa stretla. Ona, ktorej viera sa veľkosťou nevyrovnala ani horčičnému semienku, sa vtedy rozpomenula na vkladanie rúk ako spôsob modlitby za chorých, čoho bola sama raz svedkom. A hoci tomu neverila „skúsila šťastie“, pristúpila k ochrnutým a vložiac na nich ruky, bez nijakého zvláštneho presvedčenia, pri každom vzývalo Ježišovo meno. O hodinu po dvore zdravotníckeho strediska poskakovalo a prechádzalo sa viac než desať pacientov, celých šťastných, že ich uzdravil Kristus. Ženu udalosť ohromila práve tak ako ostatných (Túžte po charizmách, s. 9). Charizmy dáva Duch Svätý každému svätému – čiže kresťanovi, bez ohľadu na jeho dokonalosť. Na druhej strane pre účinné používanie chariziem je dôležitá spolupráca s Duchom Svätým, bez ktorého sa žiadny dar nedá dlhšie používať. Spomenutá žena prijala dar uzdravovania len pre spomenutý jeden prípad, viac sa už u nej neobjavil, hoci sa aj neskôr modlila za chorých.“ – takže jasne a zjavne žiadne „natrénované liečiteľské schopnosti“ (ako napr. reiki), odhliadnuc od úplne neuveriteľného, náhleho uzdravenia sa chorých!
· „Spomínam si na jeden príbeh, keď ma pozvali do afrického centra v Bangui viesť deň modlitieb za chorých. Bolo tam veľa ľudí a skoro ráno, ešte pred začiatkom, sa v mojej blízkosti ocitol jeden chlapec, Rodrigue. Nikdy nechodil, lebo vo veku šiestich mesiacov ho postihla detská obrna. Nohy sa mu nemohli normálne vyvíjať, vlastne ani nemal svaly. Sedel na zemi a čakal, nerozumel, čo sa to robí, mal deväť rokov. Matka vedľa neho plakala a niečo očakávala. A vtedy som asi mal naozaj to, čo možno nazvať vnuknutím viery, nie proroctvom, ale nadšením, istým druhom vnútornej istoty, ktorú však treba pozorne rozlišovať. Nebola to otázka súcitu ani dojatia. Vedel som, že Pán sa chce Rodriguom zaoberať, a tak som odmietol prednášku, poprosil som o to niekoho iného, aby som sa mohol začať modliť s chlapcom a jeho matkou. Modlili sme sa viac ráz a po štvrťhodine chlapec začal čosi cítiť v nohách. Ako plynul čas, poprosil som iných bratov a sestry z môjho spoločenstva, aby nás vystriedali a modlili sa s ním, ani nie tak za samo uzdravenie, skôr za odvahu prijať ho, zblížiť sa s ním mocou Ducha Svätého. Matka stála bokom, pomáhala nám, no veľmi sa bála, chcela, aby sa syn uzdravil, no zároveň bola z toho zmätená. To všetko sa začalo o ôsmej ráno a o piatej popoludní Rodrigue chodil, dokonca behal, hoci ešte váhavo, pomedzi všetkých tých ľudí. Boli veľmi šťastní, lebo nikdy predtým nechodil a detská obrna sa nedá vyliečiť.“ (Philippe Madre, lekár)
· "Uvediem prípad našej sestry, ktorá zo štúdií nijako nepoznala mŕtve jazyky; na jednom modlitbovom zhromaždení zahanbila odborníka na aramejčinu, starú arménčinu a sýrčinu, keď mu odpovedala na otázku, ktorú si v duchu kládol a ktorá ho trápila. Sestra pri modlitbe jazykmi jasne formulovala odpoveď na jeho zložitú teologickú otázku, a to vo dvoch z uvedených mŕtvych jazykov." (Gerard Croissant, zakladateľ Komunity blahoslavenstiev)
· Za celých desať rokov, čo sa venujem svojmu poslaniu uzdravovať, som nikdy nevidel toľko požehnaní v davoch ľudí počas eucharistickej slávnosti ako v priebehu prvej omše za chorých v Pointe Noire: chromí chodili, hluchí začínali počuť, nemí kričali a slepým sa vracal zrak. Chceli sme si svedectvá zapísať, aby sme si na stretnutí vypočuli tie najlepšie. Už počas prvej omše došlo k vyše sto uzdraveniam! Bol to naozaj veľký dar od štedrého a milosrdného Boha k stému výročiu! Chudobní z ľudí plesali v Svätom Izraela. Najväčší ohlas malo svedectvo jedného protestantského pastora, ktorý bol už niekoľko rokov ochrnutý. Tesne pred omšou ho vytiahli z taxíka a posadili na vozík. Boh, opravdivý Otec, ktorý chce zjednotiť svoje deti v láske, uzdravil tohto protestantského pastora počas slávenia Eucharistie. To je pravá ekumenizácia na Boží spôsob! (Emilliano Tardiff)
· "Pripúšťam, že sú ľudia, ktorí žijú v hriechu, a predsa ich Pán uzdravil, ale rovnako som svedkom toho, že väčšina z uzdravených učinila pokánie. Najprirodzenejšiu cestu však nachádzame v evanjeliu. Najprv uzdravenie z hriechu: Odpúšťajú sa ti hriechy. Potom telesné uzdravenie: Vstaň, vezmi si lôžko a chod domov. (Mk 2,5-11) Altagracia Rosariová bola dvadsaťšesťročná žena, už dva roky hluchá a pár mesiacov slepá; okrem toho ju v očakávaní smrti pripútala na lôžko anémia. Jej matka ju priviedla na piate stretnutie v Pimenteli roku 1975. Všade bolo toľko ľudí, že ju uložila na zem. Úbohá pacientka, hluchá a slepá, hrozne trpela a vôbec si neuvedomovala, čo sa deje. Nasledujúci deň bola úplne zdravá: perfektne videla i počula. Najväčším zázrakom však nebolo to, že sa jej otvorili oči a uši, ale že Pán vstúpil do jej srdca a oslobodil ju od hriechu, v ktorom dlho žila. Potom sa stala katechétkou a svoje nádherné svedectvo šírila v rodnom San Franciscu de Macorís. Po niekoľkých mesiacoch nového života, ktorý jej daroval Ježiš, dostala horúčku a ochorela. 18. novembra sa s radosťou zdôverila matke: „Mama, v srdci som počula hlas Pána, ktorý mi hovoril, že o dva dni príde a odvedie si ma." „Altagracia, nehovor tak. To horúčka ti spôsobuje delírium a namýšľaš si, že to bol hlas Pána. Už to nikdy nezopakuj, lebo sa ti budú vysmievať," odvetila jej matka. Ale ona to vyrozprávala všetkým katechétkam, ktoré ju prišli navštíviť. A naozaj, 20. novembra zomrela šťastná, pospevujúc si ako vták. Pohreb bol krásny, plný radostného spevu a nádeje. Bola úplne vyliečená, jej smrť nesprevádzal smútok ani slzy, ale radosť a šťastie, pretože sa konečne stretla s tým, koho milovala." (Emilliano Tardiff)
· „Od narodenia som protestantka. Až do včerajška som nikdy nebola na katolíckej omši. Veľmi som kvôli chrbtici trpela, a Keď som sa dozvedela, že predvčerom Pán uzdravil mnoho chorých, dala som sa priateľkou presvedčiť a včera som prišla poprosiť Boha o svoje uzdravenie, hoci žijem ďaleko odtiaľto. Keď kňaz oznámil, že sa uzdravuje nejaká osoba s chorou chrbticou, chrbát mi zaplavilo prenikavé teplo. Potom dodal, že bolesť sa sústreďuje vo výške štvrtého stavca. Bol to presne môj prípad! Najväčšmi ma však prekvapilo, Keď tvrdil, že príčinou choroby bol pád kokosového orecha na chrbát. Pred pol druha rokom som predávala turistom kokosové orechy. Raz, Keď som ich zhadzovala palicou z palmy, jeden z nich mi narazil do chrbta a poškodil štvrtý stavec. Keďže som bola vtedy tehotná, nemohli ma operovať. Lekár radšej počkal do pôrodu a až potom ma chcel operovať. No Keď sa mi narodilo dieťatko, bolo príliš neskoro. Lekár mi povedal, že nevie, ako postupovať pri operácii, lebo chrbtica bola akoby zrastená. Bolo mi veľmi ťažko, najmä v noci som si nevedela nájsť pohodlné miesto na spanie. Keď som včera večer pocítila teplo a triašku, veľmi som sa rozplakala. Cítila som v sebe prítomnosť Pána. Po príchode domov som si bola istá, že som celkom zdravá. Chrbtica ma už vôbec nebolí, a tak sa chcem Pánovi verejne poďakovať."  (in Emilliano Tardiff, Ježiš žije)

Čo hovoria „silné zázraky“ o Bohu?

· 1) Sú to „NEMOŽNÉ VECI“ – ktoré sa v prostredí vesmíru, v ktorom žijeme, nemôžu diať, lebo odporujú jeho zákonom.

· AK SA TEDA DEJÚ, sú dôkazom vplyvu niečoho, čo je NADRADENÉ zákonom Vesmíru a Vesmíru samotnému – analogicky, ako hráč  počítačovej hry môže použiť cheaty a tak „nadprirodzene“ zasiahnuť do sveta počítačovej hry, pretože jej je nadradený a ovláda ju prostredníctvom počítača, na ktorom hra beží (alebo ešte lepšie programátor, ktorý môže prepísať časť programu hry, lebo je jej tvorcom a nie je na ňu obmedzený – na rozdiel od virtuálnych postavičiek, ktoré sú súčasťou hry samotnej)
· 2) DEJÚ SA V SPOJITOSTI S JEŽIŠOM KRISTOM – Podobne, ako keď zavoláte na mamu: „Mama, dones mi kakao“ – potom si odbehnete na WC a po návrate nájdete na stole kakao, predpokladáte, že ho tam položila mama, ktorú ste o to poprosili; analogicky aj tu môžeme rozumne predpokladať, že ak prosím o niečo Ježiša Krista – a to niečo sa zázračným spôsobom udeje – je za tým Ježiš Kristus (hlavne ak mimo tejto spojitosti sa podobné veci zjavne nedejú…)

„Potom som pokračoval v ceste po Senegale, kde si ľud prostredníctvom stoviek uzdravení mohol uvedomiť, že Ježiš žije. Pri pohľade na toľké zázraky a nimi vyvolané nadšenie ľudí mi jeden misionár od Najsvätejšieho srdca povedal: „To je presne to, čo tu potrebujeme. Vedel som, že sa nám Pán zjaví takýmto spôsobom; Keď mohamedáni uvidia, že Ježiš robí zázraky, uveria, že žije a je viac ako obyčajný prorok. Presne toto sme teraz potrebovali..." A neprestajne opakoval: „To je to, čo sme tu potrebovali," čo sa vzťahovalo na uzdravenia, z ktorých klíči a rastie viera tamojšieho ľudu. Ale kde na svete nie sú potrebné tieto zázraky? Nepoznám krajinu, kde by ich bolo nazvyš.“

(Emilliano Tardiff, Ježiš žije)

Záver

· V priebehu celých dejín kresťanstva od počiatku až dodnes, všade v celom svete, sa ako odpoveď na modlitbu k Bohu udialo nespočetné množstvo udalostí, z ktorých mnohé, po dôkladnom zdokumentovaní a vedeckom preskúmaní spĺňajú aj tie najprísnejšie kritériá na to, aby mohli slúžiť ako priamy, hmatateľný a objektívny dôkaz „nadprirodzeného“ Božieho konania.
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	POZOR! V kresťanstve ako takom hrajú zázraky len epizódnu úlohu!
· Neslúžia prioritne ako „dôkaz existencie Boha“, pretože kresťanstvo neznamená „veriť, že Boh existuje“, ale žiť s týmto Bohom osobný a reálny vzťah.

· Sú skôr prejavom Božej moci, lásky a milosti voči tomu, komu sa prihodili – a nie nejakým Božím pokusom „upozorniť na seba“, aj keď, zákonite, majú aj túto podobu. Biblia takéto udalosti nazýva „znameniami“ – čiže udalosťami, ktoré majú navyše aj svoju symbolickú výpovednú hodnotu a vypovedajú niečo o Bohu.

· V bežnom duchovnom živote zvyčajne je odporúčané sa na podobné mimoriadne vecičky a zjavenia príliš neorientovať, aby človek neupadol do zbytočnej senzáciechtivosti na úkor skutočného duchovného rastu, napríklad: „Pro dobro duší a pro jejich bezpečí by měly být vedeny tak, aby se moudře od těchto nadpřirozených jevů odtrhávaly (svatý Jan míní ty pravé – pozn. red.). Ať si zvykají na čistotu ducha v temné víře, jež je prostředkem ku sjednocení.“ (Sv. Ján z Kríža)

· Aj to je dôvod, prečo je Cirkev už zo zásady voči podobným udalostiam veľmi skeptická a prijíma ich len veľmi zdráhavo a po veľmi dôkladnom preskúmaní.


� pojem bytie ako podstatné meno vo filozofii vyjadruje niečo, čo existuje: vec, osoba, čokoľvek, čo JE.


� doslova „náhodným“, čiže nie nutne jestvujúcim a ak jestvuje, tak len závisle na !nutnom“ bytí – Bohu


� Niekedy máme sklony chápať Boha ako niekoho, kto je „iba duch“, zatiaľ čo my máme „aj telo“ a teda máme niečo, čo boh nemá. To je ale presný opak reality! Boh je „duch“ – čiže plnosť bytia – ktorá nám ale chýba, preto sme „iba telo“ a nie duch…


� preto sa aj kresťanstvo nazýva „zjaveným náboženstvom“ – pretože sa celé odvíja od faktu, že Boh skutočne vstúpil do dejín, oslovil človeka, komunikuje s ním a prejavuje sa vo svete – a vďaka tomu a len vďaka tomu môžeme Boha skutočne a pravdivo poznávať. Inak by sme sa museli len dohadovať, či jestvuje a ak hej, aký je. Aj keď je pravdou, že takéto uvažovanie môže človeka priviesť až prekvapujúco blízko k pravde, ako vidieť napríklad na takom Platónovi.


� Samozrejme, s tým rozdielom, že na rozdiel od počítačového avatara, Boh sa touto „postavičkou“ Ježiša Krista naozaj stal. Ona Ho nielen reprezentovala, On ňou skutočne BOL. Aj v tomto je rozdiel medzi programátorom počítača a Bohom–Stvoriteľom sveta. Inu, každý príklad trochu pokrivkáva…


� Čiže centrálne sídlo hnutia, známeho dnes ako Komunita blahoslavenstiev.


� Sám v tej dobe ateista a nekatolík


� októbra, teda päť dní po udalosti


� to znamená Bohu venovaný symbolický dar ako výraz vďaky, úcty,…


� taliansky investigatívny novinár a spisovateľ


� Hm, aj keď dopátrať sa k nezávislej správe o tomto sa mi nepodarilo – takže to zatiaľ (konkrétne tieto údaje) berme s rezervou… čo, samozrejme, nič nemení na samotnom fakte zázraku v Guadaloupe, mnohonásobne potvrdenom a doloženom.


� Jeden z posledných minulého storočia sa udial 8. 12. 1991 v Betanii vo Venezuele, kde počas omše krvácala premieňaná hostia pred mnohými očitými svedkami, z ktorých niektorí zázrak natočili na video. Hostia bola následne vedecky preskúmaná v Caracase, kde potvrdili, že tekutina, ktorá z nej vytekala, je skutočná ľudská krv. Pozostatky hostie aj krvi sú uschované konvente sv. Augustína Nuns in Los Teques a sú prístupné pútnikom.





