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Niekoľko zoznamov
2. ročník – 2. hodina

< Základná otázka >
· Ste dospelí? Sú Vaši učitelia, rodičia,… dospelí?
· Kedy sa stáva človek dospelým?

·  Ak povedia „V osemnástich…“ – znamená to, že dospelosť je vec určená zákonom? Kým takýto zákon nejestvoval, ľudia sa dospelými nestávali? (
·  Je teda rozdiel medzi „plnoletosťou“ a „dospelosťou“?

· Čo robí človeka dospelým? 
· Porovnajte s nasledovnými výrokmi: 
„Podľa moderného konceptu dospievanie
nie je biologickým stupňom, ale duševným stavom.“

(Alex a Brett Harris, autori knihy Robiť ťažké veci, teenageri)
Hranica veku dospelosti sa posúva smerom hore a nedokáže ju zastaviť ani výchova k samostatnosti. Dnes sa hovorí, že až v tridsiatke končí detstvo a začína dospelosť.
(G. Gilson)
„Ľahko si všimneme, že naša spoločnosť produkuje veľké množstvo chlapcov a zároveň stále menší počet mužov.“

(Róbert Bly, autor knihy Železný Ján)
 „Nebyť dospelý je tak pohodlné…“

(Immanuel Kant, významný filozof)
< Práca v skupinách >
· Skúste zostaviť zoznam vlastností, ktoré podľa Vás charakterizujú „duševný stav dospelosti“!

Po skončení práce každá skupina odprezentuje svoj zoznam. Navzájom si ich porovnajú a pod.

Niekoľko zoznamov dospelosti
DOSPELÝ ČLOVEK je, ako naznačuje aj samotné slovo, človek, ktorý kamsi dospel. Kam, o tom hovorí ďalšie slovo: zrelý človek. Tak, ako ovocie dozreje a je pripravené na zjedenie (a jeho semienka na vysemenenie a rozmnoženie sa), tak aj dospelý človek je človek, ktorý „dozrel“ a je pripravený vstúpiť do opravdivého života. Prestať sa hrať a začať robiť skutočné veci. Prestať byť závislý na „strome“ rodičov a opatrovateľov a „odpadnúť“ z neho k životu v samostatnosti a opravdivej zodpovednosti.

Vedieť, kedy je ovocie zrelé, je pomerne ľahké. Stačí si pozrieť farbu, tvar, možno tvrdosť, či zvuk, aký vydáva na poklepanie (to u melónov). Čím by sa ale mal vyznačovať dospelý, zrelý človek?
V minulosti aj súčasnosti sa touto otázkou zaoberalo mnoho múdrych ľudí. Poďme sa teda pozrieť na výsledky ich práce – a súčasne porovnáme výsledky svojej vlastnej práce v skupinách s ich „zoznamami dospelosti“!

Aristoteles a kardinálne čnosti

Aristoteles bol grécky filozof, žijúci v 4. storočí pr. Kr., ktorý bol, okrem iného, aj vychovávateľom Alexandra Macedónskeho. Je autorom zoznamu štyroch „kardinálnych čností“. 

Aristoteles sám definuje čnosti (gr. arété, lat. virtus) ako „vypestovaný návyk k dobrému konaniu“. Napríklad návyk ráno bez prieťahov vstať, zacvičiť si, osprchovať sa a v pohode stihnúť školu, alebo návyk hneď po návrate zo školy sa najprv naučiť a urobiť si domáce úlohy a až potom sa venovať záľube a zábavám, by sme mohli nazvať čnosťou, čiže vypestovaný návykom konať niečo správne. Tento návyk nám potom správne konanie uľahčuje, pretože tým, že sme si naň navykli, stáva sa pre nás ľahkým a prirodzeným.

„Ľudské čnosti sú pevné postoje, stále dispozície, trvalé dokonalosti rozumu a vôle, ktoré usmerňujú naše činy, usporadúvajú naše vášne a riadia naše správanie podľa rozumu a viery.“

(Katechizmus Katolíckej cirkvi, bod 1804)

Slovo „kardinálny“ pochádza z latinčiny a označuje pôvodne pánt vo dverách, okolo ktorého sa dvere otáčajú. Prenesene potom znamená niečo základné, zásadné, okolo čoho sa točí všetko ostatné.

Kardinálne čnosti sú tak podľa Aristotela kľúčové návyky, ktoré si musí človek osvojiť, aby bol dospelým, zrelým a úspešným človekom. Tu sú:

· MÚDROSŤ (lat. prudentia) – rozvážnosť, schopnosť správne posudzovať veci okolo nás, schopnosť robiť správne rozhodnutia.

· MRAVNÁ SILA (lat. fortitudo) – vytrvalosť, odvaha, schopnosť postaviť sa strachu, neistote, námahe a zachovať si svoje smerovanie k cieľu.

· MIERNOSŤ (lat. temperantia) – sebaovládanie, sebadisciplína, nadvláda nad srdcom a mysľou.

· SPRAVODLIVOSŤ (lat. iustitia) – dať každému to, čo mu patrí, zachovať rovnováhu medzi svojimi záujmami a právami a potrebami ostatných ľudí, umenie medziľudských vzťahov, komunikácie, spoločenstva.

Tieto čnosti dohromady tvoria logickú postupnosť:

1. MÚDROSŤ – najprv spoznať, čo je pre mňa dobré.

2. SILA – odvážiť sa ísť za týmto cieľom.

3. MIERNOSŤ – vedieť s týmto cieľom zosúladiť všetky zložky mojej osobnosti a sústrediť naň svoje zdroje, sily, možnosti a schopnosti,…

4. SPRAVODLIVOSŤ – brať pritom ohľad na svoje okolie, rešpektovať ho, dokonca byť mu v rámci svojho úsilia prospešný.

Zhrnuté slovami súčasného amerického filozofa Petra Kreefta: 

„Štyri kardinálne čnosti nie sú jediné čnosti, no sú „pántmi", na ktorých sa točia všetky ostatné čnosti. Sú nevyhnutným základom a podmienkou všetkých ostatných čností. Napríklad ak niekto nie je odvážny (nemá mravnú silu), nedokáže prekonať ťažkosti spojené s praktizovaním iných čností. Ak niekto nie je múdry (rozvážny), nepochopí, o čo sa vlastne usiluje, a jeho čnosť klesne na úroveň slepého živočíšneho inštinktu. Jestvuje samozrejme oveľa viac čností než len tieto - vždy ich je viac, pretože „ medzi nebom a zemou je vždy viac vecí, než sa našej filozofii kedy snívalo". No nikdy menej. Toto je základ. Tento sa musí vybudovať alebo prebudovať vždy ako prvý. Všetky spoločenské a vzdelanostné experimenty musia stavať buď na tomto základe, alebo na nijakom. Ak máme prebudovať našu civilizáciu alebo vybudovať novú, potrebujeme stavať na základoch, ktoré sú pevne zakódované v samotnej podstate našej bytosti.“

(Peter Kreeft, Návrat k čnosti)

Osem Čností a Osem povinností stredovekých rytierov

Aj oni predstavujú vo svojej podstate „zoznam dospelosti“ – zoznam vlastností, ktorými by mal oplývať zrelý, dokonalý rytier:

· Čnosti: 

· OBOZRETNOSŤ, 

· ROZUMNOSŤ, 

· SPRAVODLIVOSŤ, 

· ZDRŽANLIVOSŤ (čiže sebaovládanie, Aristotelova miernosť), 

· ROZVÁŽNOSŤ, 

· SILA a UDATNOSŤ, 

· VIERA v Boha a LÁSKA k blížnym, 

· KONANIE DOBRÝCH SKUTKOV

· Povinnosti:

· denne sa zúčastniť na sv. omši, 

· bojovať za vieru a Katolícku Cirkev, 

· postupovať vždy čestne, 

· nasadiť aj život za právo a za slabšieho, 

· chrániť vdovy a siroty, 

· poslúchať pápeža, cisára, kráľa a inú vrchnosť

Alebo v originálnom znení kráľa KAROLA VEĽKÉHO z 8. storočia:

· ctiť Boha a chrániť Jeho Cirkev; (PRESAHUJÚCI ZMYSEL ŽIVOTA)
· slúžiť lénnemu pánovi s vierou a cťou; (VERNOSŤ)
· brániť slabých a bezbranných; (služba spoločnosti)
· pomáhať vdovám a sirotám; (služba spoločnosti)
· zdržiavať sa pohoršlivého konania; (ČESŤ – život založený na princípoch)
· žiť pre česť a slávu; (ČESŤ – život založený na princípoch)
· pohŕdať finančnou odmenou za svoje služby (ČESŤ – život založený na princípoch)
· bojovať za dobro a prospech všetkých; (služba spoločnosti)
· podriaďovať sa autoritám; (VERNOSŤ)
· dbať na česť druhov v rytierstve; (OHĽADUPLNOSŤ, DRUŽNOSŤ)
· vyhýbať sa nečestnosti, lakomstvu a podvodom; (ČESŤ – život založený na princípoch)
· zachovať vieru; (PRESAHUJÚCI ZMYSEL ŽIVOTA)
· vždy hovoriť iba pravdu; (ČESŤ – život založený na princípoch)
· v každom diele vytrvať až do konca; (ODVAHA, VNÚTORNÁ SILA)
· rešpektovať česť žien; (OHĽADUPLNOSŤ)
· nikdy neodmietnuť výzvu seberovného; (ODVAHA, VNÚTORNÁ SILA)
· nikdy neutiecť pred nepriateľom. (ODVAHA, VNÚTORNÁ SILA)
ZHRNUTÉ:
PRESAHUJÚCI ZMYSEL ŽIVOTA
ČESŤ – ŽIVOT ZALOŽENÝ NA PRINCÍPOCH
ODVAHA, VNÚTORNÁ SILA
OHĽADUPLNOSŤ A ÚCTA K DRUHÝM, DRUŽNOSŤ
VERNOSŤ AUTORITÁM
SLUŽBA CELEJ SPOLOČNOSTI, NAJMÄ SLABŠÍM

Čnosti japonských samurajov

Tiež predstavujú podobný zoznam a sú podrobne popísané v kódexe bušidó – cesty meča. Po prvý raz ho spísal Jamaga Sokó (1622 - 1685). V zásade by sme ich mohli zhrnúť nasledovne:

· VERNOSŤ pánovi, ktorému samuraj slúži

· ÚCTA k predkom a rodičom

· ČESTNÉ JEDNANIE

· PRAVDOVRAVNOSŤ

· ODVAHA

· ČNOSŤ a neustále SEBAZDOKONAĽOVANIE sa (telom, mysľou, umením boja)

· POKOJNÁ A VYROVNANÁ MYSEĽ

· VEĽKORYSOSŤ

· REŠPEKT voči iným ľuďom
· ÚPRIMNOSŤ

Ako to videli severskí vikingovia?

V skutočnosti žiaden takýto zoznam z vikingských čias nejestvuje – bol zostavený až v modernej dobe na základe starej germánskej literatúry, ktorá sa nám zachovala.

· ODVAHA

· PRAVDA

· ČESŤ

· VERNOSŤ

· DISCIPLÍNA

· POHOSTINNOSŤ

· USILOVNOSŤ

· SAMOSTATNOSŤ a ZODPOVEDNOSŤ

· SCHOPNOSŤ VYTRVAŤ AŽ DO KONCA

A ako to vidia moderní rytieri?

Existujú mnohé hnutia a organizácie, ktoré sa inšpirujú stredovekým rytierstvom a svojim členom ponúkajú rytierske zásady a čnosti, prerozprávané do modernej reči a prispôsobené modernej situácii. Tu je jeden z príkladov:

· ZDATNOSŤ: Hľadaj dokonalosť a skvelosť vo všetkom, na čom pracuješ, usilujúc tak o silu k službe spravodlivosti viac, než len vlastnému vyvýšeniu.

· SPRAVODLIVOSŤ: Hľadaj vždy to, čo je správne, bez predsudkov a bez ohľadu na osobné záujmy. Uvedom si, že meč spravodlivosti môže byť strašlivý a preto musí byť zakalený ľudskosťou a súcitom. Ak „právo“, ktoré vidíš, prospieva iným, ak za ním ideš bez ohľadu na pokušenie vlastného prospechu, potom odmena, ktorú získaš, presiahne každú mieru.

· VERNOSŤ: Staň sa známym svojou neochvejnou vernosťou voči ľuďom a ideálom, ktoré si si vyvolil. Je veľa miest, kde sa očakávajú kompromisy, ale vernosť medzi ne nepatrí.

· OCHRANA: Rytier bol viazaný záväzkom brániť svojho lénneho pána a tých, ktorí na ňom záviseli. Snaž sa vždy brániť svoju vlasť, svoju rodinu a tých, voči ktorým si prijal záväzok vernosti.
· ODVAHA: Byť rytierom často znamená voliť si náročnejšiu cestu. Buď pripravený priniesť osobnú obetu v službe zásad a ľudí, ktorých si vážiš. Súčasne ale musíš vedieť, že odvaha a hlúposť sú rodné sestry. Odvaha tiež znamená prijať celú pravdu a v každej situácii skôr, než sa uchýliť k účelovej lži. Hľadaj pravdu, kde je to len možné, ale nezabúdaj zušľachťovať spravodlivosť súcitom, inak totiž sama pravda môže priniesť bolesť a zármutok.

· VIERA: Rytier musí mať vieru v svoje presvedčenie, pretože viera mu dáva korene a dáva mu aj nádej nezúfať si nad zlyhaním.

· POKORA A SKROMNOSŤ: Vážnosť pochádza od iných. Nechvastaj sa vlastnými úspechmi, ale nechaj, nech to iní urobia za teba. Hovor najprv o činoch iných, než o svojich, vyzdvihnúc tak uznanie, ktoré nimi zaslúžene získali. Týmto spôsobom sa ustanovizeň rytierstva správne zveľaďuje a oslavuje, vyzdvihujúc tak nielen toho, kto ušľachtilo hovorí, ale všetkých, ktorí sa nazývajú rytiermi.

· VEĽKORYSOSŤ: Buď štedrý, nakoľko ti to dovoľujú tvoje možnosti – štedrosť je štítom proti nenásytnosti. Napomáha tiež otvoriť sa súcitu, keď je nutné urobiť ťažké rozhodnutie spravodlivosti.

· UŠĽACHTILOSŤ A VZNEŠENOSŤ: Usiluje sa byť veľký svojim charakterom, zachovávajúc čnosti a záväzky rytiera. Hoci ideál samotný nie je možné dosiahnuť, veľkosť nášho úsilia oň zušľachťuje nášho ducha a pozdvihuje nás z prachu k nebesiam. Ušľachtilosť zároveň má tendenciu ovplyvňovať iných tým, že im ponúka príklad toho, čo je všetko je možné v službe spravodlivosti.

· POSLANIE: Zachovaj všetko, o čom sme hovorili, tak verne, ako len môžeš – nie preto, aby si sám seba vyzdvihol, ale preto, že je to správne. Neobmedzuj sa iba na určitú časť svojho sveta. Usiluje sa naplniť týmito kvalitami každý aspekt svojho života. Ak uspeješ hoci len v malom, aj tak na teba budú spomínať pre tvoju skvelosť a silu.
(podľa Code of Chivalry Briana R. Pricea, 1997)

Stephen Covey a jeho sedem návykov vysoko efektívnych ľudí

Stephen Covey (24. 10. 1932 – 16. 7. 2012) je americký vychovávateľ, prednášateľ, obchodník a motivačný rečník. Je autorom bestselleru Sedem návykov vysoko efektívnych ľudí a ďalších kníh, naň nadväzujúcich. 

Stephen Covey pod pojmom „vysoko efektívny človek“ nechápe človeka, ktorý dokáže niekde pri výrobnom páse podávať nadľudské výkony a zvyšovať tak efektivitu výroby a zisky zamestnávateľa, ale človeka, ktorý je natoľko zrelý a dospelý, že dokáže svoj život prežívať úspešne a teda efektívne – bez toho, aby z neho niečo zbytočne len tak premrhal, či aby si ho dokonca niečím kazil, či úplne pokazil.

Stephen Covey hovorí, že na to, aby človek mohol žiť takýto efektívny, úspešný a následne šťastný život, si musí osvojiť sedem (dokonca osem) kľúčových návykov:

· PROAKTIVITA – uvedomiť si, že sa svoj život a svoj osud som zodpovedný len a jedine ja sám a prevziať iniciatívu pri jeho utváraní a nenechať sa tak vláčiť „osudom“, okolnosťami, inými ľuďmi a podobne (to pripomína Aristotelovi MRAVNÚ SILU – odvahu konať a stvárňovať svoj osud).

· ZAČAŤ S MYŠLIENKOU NA KONIEC – mať jasný cieľ, vedieť, čo chceme a kam smerujeme a ako konkrétne to dosiahneme (to znie ako MÚDROSŤ od Aristotela).

· DAŤ PRVÉ VECI NA PRVÉ MIESTO – „Najprv práca, potom zábava!“. Vedieť sa ovládať, vedieť sústrediť svoje sily, čas a prostriedky na dosiahnutie cieľa (to je zase do bodky Aristotelova požiadavka MIERNOSTI, čiže sebadisciplíny).

· MYSLIEŤ SPÔSOBOM VÝHRA–VÝHRA – namiesto toho, aby sme s druhými ľuďmi súperili a porovnávali sa s nimi, môžeme hľadať taký spôsob vzťahov, spolužitia a spolupráce, že nakoniec budeme všetci víťazmi, všetci uspejeme, všetci dosiahneme svoje ciele a nikto nebude porazený.

· NAJPRV SA SNAŽIŤ POCHOPIŤ, AŽ POTOM BYŤ POCHOPENÝ – vedieť pochopiť druhého človeka, vedieť sa vžiť do jeho situácie, porozumieť jeho túžbam a cieľom. A až potom si dať záležať na tom, aby aj druhí pochopili nás a porozumeli našim túžbam a zámerom, aby sme sa tak vyhli nedorozumeniam a mohli tak hľadať spôsob, ako svoje záujmy a túžby zladiť tak, aby sme všetci boli víťazmi.

· SYNERGIA – „Spoločne dosiahneme viac!“ Vedieť využívať svoje odlišné schopnosti a vlastnosti tak, aby neboli prekážkou, ale aby sa dopĺňali a aby sme vďaka tomu spoločne dosiahli viac, než keby sme každý pracovali osamote, pretože sa navzájom dopĺňame a tým znásobujeme výsledky svojho úsilia. Hovorí sa tomu bežne „tímová práca“ a dá sa vyjadriť rovnicou „1+1=3“. 

Tieto tri posledné vlastnosti dohromady napĺňajú Aristotelovu požiadavku SPRAVODLIVOSTI.

· „OSTRIŤ PÍLU“ – Nájsť si čas na regeneráciu, odpočinok, zábavu, ale aj na učenie sa, osobnostný rast, aby sme nikdy neustrnuli v tom, čo už vieme sa čím už sme. Mimochodom, vedeli ste, že jedna z definícií staroby je práve o tom? „Starým sa stáva človek vtedy, keď sa prestane učiť nové veci.“ Tak nebuďte pätnásťroční starčekovia!

Napokon Covey pridal k tomuto zoznamu ešte jednu, ôsmu vlastnosť, ktorá je podľa neho krokom od efektívnosti k výnimočnosti:

· NÁJSŤ SVOJ HLAS – „Hlas“ je podľa Stephe Coveya „miesto“, kde sa stretajú:

·  naše NADANIE – to, v čom sme fakt dobrí, na čo máme talent;

·  naše NADŠENIE – elán, chuť ísť do toho;

·  POTREBA okolia – je tu oblasť, kde môžeme toto svoje nadanie využiť v prospech svojho okolia (a za ktoré je naše okolie prípadne ochotné i zaplatiť a tak nám umožniť, aby sme sa tomuto časom venovali úplne profesionálne);

·  a SVEDOMIE – ktoré bdie nad tým, aby sa toto všetko konalo správne a dobre a nezvrhlo sa to na zlé.

Ak dokážeme tieto štyri veci spojiť dohromady, výsledkom je skutočne nadpriemerne úspešný, nadpriemerne šťastný, naozaj výnimočný život, aký obdivujeme u veľkých mužov a žien prítomnosti i histórie. Alebo ako hovorí Robin Sharma: 

„Tajomstvo šťastia je jednoduché: zistite, čo skutočne radi robíte (a v čom sme teda nadaní, pozn. red.), a potom venujte všetku svoju energiu tomu, aby ste to robili. Keď to dosiahnete, do vášho života vstúpi bohatstvo v každej oblasti a všetky vaše túžby sa s ľahkosťou a eleganciou vyplnia.“

Hal Urban a jeho najdôležitejšie veci v živote

Hal Urban je stredoškolský profesor, prednášajúci aj na univerzite v San Franciscu. Na Stanfordovej univerzite sa venoval psychológii vrcholného výkonu. Je autorom knihy To najdôležitejšie v živote, kde predkladá svoj vlastný zoznam kľúčových vlastností, potrebných pre dospelý, úspešný a šťastný život:

· Život je VOĽBA (a to znie ako Coveyova proaktivita)

· NÁVYKY sú kľúčom ku každému úspechu (v tom sa zhoduje s Aristotelom a jeho „návykmi konať dobre“, čnosťami)

· VĎAČNOSŤ
· ÚCTA (Coveyova zásada „najprv pochopiť…“, resp. Aristotelova spravodlivosť)

· ČESTNOSŤ (Covey tomu hovorí „život založený na princípoch“, na zásadách, hodnotách)

· VĽÚDNOSŤ a ZDVORILOSŤ
· VEDIEŤ SA MOTIVOVAŤ a NENECHAŤ SA ZNECHUTIŤ (Aristotelova mravná sila)

· JASNE SI DEFINOVAŤ CIELE (Arisotelova múdrosť, Coveyovo „myslenie od konca“)

· OCHOTA TVBRDO NA SVOJOM CIELI PRACOVAŤ (znova Aristotelova mravná sila)

· OCHOTA NIEČOHO SA VZDAŤ,– menej dôležitých vecí v prospech dôležitejších cieľov. VEDIEŤ SI UROBIŤ ČAS na to, čo robíme. Je to forma sebadisciplíny (Aristotelova miernosť)

· SEBAÚCTA
· ROZVÍJAŤ SVOJE TELO I SVOJHO DUCHA (Coveyovo „ostrenie píly“)

· BYŤ DOBRÝM ČLOVEKOM

Určite si si všimol, že spústa vecí v týchto zoznamoch sa opakuje. To preto, lebo veci, o ktorých píšu, sú naozaj pre náš život dôležité – a na to príde každý, kto nad tým báda a uvažuje, bez ohľadu na autora!

Tomáš Blažo a jeho šesť návykov pre úspech

Tak konečne nejaký Slovák! Tomáš Blažo (nar. 17. 8. 1988) je redaktor a spisovateľ, spoluzakladateľ The Vision s.r.o. a autor knihy 6 návykov úspešných osobností. V nej prezentuje svoj vlastný zoznam šiestich vlastností, nevyhnutných pre úspešný život:

· CIEĽAVEDOMOSŤ
· Správny POSTOJ k veciam – nesústreďovať sa na problémy, ale na ich riešenie, nebyť obeťou, ale aktérom (v podstate stará známa PROAKTIVITA)

· PLÁNOVANIE
· VZDELANIE, vedomosti, zručnosti, schopnosti

· VYTRVALOSŤ
· AKTIVITA, aktívny prístup ku všetkému.

Robin Sharma a mních, ktorý predal svoje ferrari

Robin Sharma je pôvodom Ind. Je považovaný za jedného z popredných odborníkov na vodcovstvo a dosahovanie osobného úspechu. Vo svojom bestsellere Mních, ktorý predal svoje Ferrari predstavuje ako kľúčové tieto vlastnosti:

· Ovládnuť svoju MYSEĽ – kvalitu nášho života určuje kvalita našich myšlienok. Zmenou spôsobu myslenia môžeme premeniť celý svoj život.

· Sledovať svoj CIEĽ – zmysluplnosť je podstatou života.

· Praktizovať KAIZEN – neustále denne po troškách, ale vytrvalo premieňať svoje návyky, postoje, konanie smerom k lepšiemu, pozvoľný, ale neustály rast.

· Žiť DISCIPLINOVANE – trénovať silu svojej vôle.

· Rešpektovať svoj ČAS – sústrediť sa na svoje priority a nemrhať časom na zbytočné a nepodstatné veci.

· Nezištne SLÚŽIŤ iným – kvalita nášho života sa rovná tomu, ako sme prispeli svetu. Tým, že pomôžeme iným zlepšiť ich životy, aj náš vlastný život dosiahne svoj vrchol.

· Prijať PRÍTOMNOSŤ – žiť v prítomnej chvíli, žiť každý deň tak, akoby bol posledným.

Alexandre Havard a jeho šesť vlastností pre dokonalý život

Alexandre Havard je pre zmenu Francúz. Je riaditeľom Havard Virtuous Leadership Inštitúte a autorom knihy Zodpovedné líderstvo – cesta k osobnej dokonalosti.

Havard súhlasí s Aristotelom, akurát ho obohacuje ešte o dve dôležité vlastnosti. „Zoznam dospelosti“ tak v jeho podaní vyzerá takto:

· ROZVÁŽNOSŤ vedie k prijímaniu správnych rozhodnutí.

· ODVAHA umožňuje zostať v rovnováhe a odolávať rôznym tlakom.

· MIERNOSŤ umožňuje podriadiť vášne duchu a dáva silu sústrediť sa na aktuálnu úlohu.

· SPRAVODLIVOSŤ dáva každému to, čo mu patrí.

· VEĽKODUŠNOSŤ sa usiluje o veľké veci, vyzýva na ne seba aj druhých.

· POKORA prekonáva sebectvo a rutinne slúži druhým. 

Súhrn pre ďalšie hodiny
V podstate by sme mohli nájsť tri veľké kategórie dospelosti:

· MÚDROSŤ – tak ju nazýva Aristoteles – jasné poznanie ohľadom zmyslu života, o tom, čo človeka urobí, alebo neurobí šťastným, na čom záleží a na čom nie, pochopenie života,…;

· CHARAKTER – osobnostné postoje, zásady a vlastnosti, ktoré umožňujú tento zmysel života dosiahnuť – u Aristotela je to „miernosť“ a „sila“;

· SPRAVODLIVOSŤ – nazývaná aj „morálka“, ktorá určuje správny prístup k iným ľuďom (ale aj k sebe), zásady dobrého spolužitia, vzťahov,….

Ak ich ešte trochu rozvedieme, dostaneme nasledovnú…

…„Dvanástku dospelosti“:
· MÚDROSŤ

· PROAKTIVITA 

· SEBAÚCTA a ODVAHA 

· VÍZIA K RASTU
· ČESŤ 

· PLÁNOVANIE 

· CHARAKTER

· PRÁCA 

· MOTIVÁCIA 

·  SEBADISCIPLÍNA 

· OBETA 

· SPRAVODLIVOSŤ

· POSTOJ VÝHRA – VÝHRA 

· EMPATIA (vzájomné pochopenie sa) 

· SYNERGIA (spolupráca) 

Program pre ďalšie hodiny…

Týchto dvanásť vlastností bude tvoriť kostru našich lekcií nasledovných 19 lekcií – a potom aj vďaka ním dokážeme lepšie pochopiť „fungovanie“ kresťanstva, jeho prax a jeho nástroje pre duchovný život!
