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PROAKTIVITA
2. ročník – 3. hodina

Prečo byť dospelým človekom?

< No vážne, prečo? >
· Byť DOSPELÝM je v skutočnosti to najlepšie, čo v živote jestvuje! A už zakrátko spoločne spoznáme, prečo je to tak!

· NAPRIEK TOMU dnes stále aj Ty určite odvšadiaľ počúvaš presný opak: Že najkrajšie roky Tvojho života sú tie nezodpovedné „študentské“, kedy sa len flákame a zabávame a „užívame si života“ (hmmm) – a potom, po ich skončení, už vlastne ide len pomalý a postupný úpadok, v podstate šesťdesiat rokov akéhosi postupného zomierania, počas ktorých budeme zrejme už len nostalgicky spomínať na tých krásnych pár rokov, keď nám bolo „-násť“, keď sme boli ešte mladí a krásni a plní života a ktoré sa už nikdy a nijako nevrátia… smutné, čo?

A čo je najhoršie, pre mnohých ľudí sa to tak aj naozaj skončí! Ale nie z toho, dôvodu, ktorý by Ťa možno teraz napadol! Nie preto, že sa stali dospelými – ale práve preto, že sa dospelými nikdy nestali – pretože uverili mýtu o „teenagerskom veku“ zábavy a flámovania!

· „Mal som vlastnú predstavu o zábave, ktorá zahŕňala priveľa ľahkého čítania, priveľa hrania videohier, prílišné zapodievanie sa svojimi vecami. Do dnešného dňa som ani raz nemal stabilný džob a stále bývam doma. Môj nedostatok zručností potrebných pre reálny život mal veľmi negatívny vplyv na vzťah, ktorý je pre mňa veľmi dôležitý. Keď som bol tínedžer, dvadsaťšesť sa zdalo tak ďaleko, ale moje zlé rozhodnutia vtedy (nerobiť nič) veľmi vážne ovplyvňujú môj život teraz. Som príkladom toho, ako môže naša kultúra svojím mottom „ak je to zábava, rob to" prevrátiť náš život naruby, a som živým dôkazom (ako aj ostatní ako ja, ktorí stále bývajú doma s rodičmi, robia málo, ale sny majú obrovské) toho, že dospievanie sa môže naozaj predĺžiť až do veku, keď už človek má byť dospelý.“ (anonymný dospelý, – citovaný v knihe Alex a Brett Harrisovci, Robiť ťažké veci) 

· „„Som Raymond. Príbeh, ktorý ste rozprávali, je presne o tom, kým som bol ja." Vysvetlil nám, že ako tínedžerovi sa mu v škole darilo. Jeho stredná škola mala po tri triedy v ročníku, s rôznou úrovňou vedomostí, a on bol zaradený vždy do tej najlepšej triedy. Keďže škola mu šla dobre, myslel si, že sa môže zabávať a experimentovať s drogami. Prešlo však viac než dvadsať rokov, a on stále zápasí s následkami. „Myslel som si, že roky dospievania sú na zábavu," povedal. „A odvtedy na to doplácam. Nechcem, aby tínedžeri robili tú istú chybu."“ (istý štyridsiatnik – citovaný v knihe Alex a Brett Harrisovci, Robiť ťažké veci)

Rozhodnutie stať sa dospelým…

… a zrelým človekom je NAŠE rozhodnutie. My a len my máme v rukách to, či sa dospelými a zrelými ľuďmi staneme – so všetkým tým skvelým, čo to prináša! – alebo či ostaneme nejakými „kidultmi“… (
A to nás privádza k dnešnej téme: PROAKTIVITE!
Čo je to proaktivita?
„Zatiaľ čo v literatúre o manažmente je slovo proaktivita teraz už celkom známe, ide o slovo, ktoré vo väčšine slovníkov nenájdete. Znamená viac než iba prevziať INICIATÍVU. Znamená, že ako ľudské bytosti sme ZODPOVEDNÍ za naše životy. Naše správanie je funkciou našich rozhodnutí, nie našich podmienok. City môžeme podriadiť hodnotám. Máme iniciatívu a zodpovednosť za to, aby sa veci uskutočnili.“
(Stephen Covey)

Byť PROAKTÍVNY človek znamená:

· Uznať fakt, že náš osud máme v rukách len a jedine my, závisí len a jedine od nás a preto PRIJAŤ ZODPOVEDNOSŤ za svoj osud, svoj život, za to, kým budeme, ako sa nám bude „dariť“ a podobne.
· A následne PREVZIAŤ INICIATÍVU s stvárňovaní svojho osudu, nebyť človekom, ktorý za seba nechá rozhodovať iných, alebo ktorý len reaguje na impulzy z okolia.

Opakom je človek REAKTÍVNY 
Takýto človek neprijíma zodpovednosť za svoj osud, vyhovára sa, nekoná, je vo vleku udalostí, na ktoré iba reaguje, necháva, aby o ňom rozhodovali iní…

Alebo povedané ešte zrozumiteľnejšie…:

Svet sa delí na:
· BOJOVNÍKOV – ľudí PROAKTÍVNYCH:

·  Prijímajú zodpovednosť za svoj osud a naplnenie svojich cieľov

·  Aktívne bojujú za ich dosiahnutie

·  A ak to robia správne, menia sa na HRDINOV, získavajú víťazstvo, slávu, moc, bohatstvo,…

· „Preber radšej sám zodpovednosť za svoj život, namiesto toho, aby si vinil iných ľudí alebo okolnosti. Otvor oči a rozpoznáš, že tvoje šťastie, tvoje zdravie a celé tvoje postavenie v živote je zapríčinené tebou samým — či vedome alebo nevedome. Až vtedy sa môžeš stať plnohodnotným človekom, keď si pripravený prevziať celú zodpovednosť za svoj život. Až potom pochopíš, čo znamená byť bojovníkom.“ (Dan Millman)

· „Princíp kontroly je životne dôležitým faktorom šťastia. Tento princíp, založený na rokoch psychologických výskumov hovorí, že svoj život vnímate pozitívne do takej miery, do akej cítite, že nad ním máte kontrolu, a negatívne do takej miery, do akej cítite, že kontrolu nemáte, alebo že vás riadia vonkajšie vplyvy či iní ľudia. Medzi vysokým výkonom a šťastím na jednej strane a pocitom, že máte svoj život pod kontrolou na strane druhej existuje priamy vzťah.“ (Brian Tracey)
· OBETE – ľudia REAKTÍVNI
:

·  Neprijímajú zodpovednosť za svoj život,…

· …namiesto toho sa vyhovárajú na okolnosti, na osud, na neprajníkov, na zlé prostredie, zlé časy,…

·  Sú pasívni a iba REAGUJÚ na udalosti, ktoré sa s nimi a okolo nich dejú.

· Hovoria, že sa aj tak s tým nedá nič urobiť, nedá sa nič zmeniť, všetko je márne, nemajú na a aj keby mali, nedokážu zmeniť okolie a prostredie a sú vlastne iba obeťami samej nespravodlivosti, ktorá ich obklopuje a za ktorú nemôžu.

·  A, ak to robia vytrvalo a tvrdohlavo, nakoniec sa menia na MŔTVOLY (, trosky,… jednoducho obete…

· „Ak máte pocit, že váš život riadi váš šéf, vaše účty, vaše zdravie, vaše vzťahy, vaša výchova, farba pleti alebo nejaký iný faktor, cítite, že sa vám veci vymykajú spod kontroly. Pravdepodobne pocítite úzkosť, hnev a budete mať negatívne myšlienky. Budete samých seba vidieť ako obeť, necítiacu zodpovednosť za svoju situáciu a neschopnú ju zmeniť. Budete sa osopovať na druhých a obviňovať ich za vaše problémy. Voči úspešným ľuďom budete cítiť nevraživosť a každému, komu sa darí lepšie, budete závidieť. V dôsledku toho sami seba predurčíte na neúspech, pretože budete do svojho života“ (Brian Tracey)
< Aby sme sa ubezpečili… >
… že ste dobre tento pojem pochopili – nechajme teraz stranou to, či je tento koncept pravdivý, alebo nie, a najprv urobte malú úlohu:

· Ako by vyzeral ŠTUDENT–BOJOVNÍK?

· A ako by vyzeral ŠTUDENT–OBEŤ?

· A, mimochodom, kam skôr inklinujete Vy (? Aký pomer proaktivity / reaktivity by ste si odhadli?

< Je koncept proaktivity pravdivý? >
· Rozdelíme sa na tri skupiny!
· Prvá bude mať úlohu OBHAJCU – bude koncept proaktivity obhajovať a nájde čo najviac argumentov, prečo by mohla a mala fungovať.

· Druhá bude mať úlohu ŽALOBCU – a bude hľadať argumenty, prečo proaktivity v praxi fungovať nemôže.

· Tretia bude POROTOU – a na konci vynesie rozsudok!

A ako je to naozaj?

Tri kategórie vecí…

1) Veci, ktoré môžeme ZMENIŤ
Sem patria takmer výlučne veci, ktoré sa týkajú nás samotných, nášho myslenia, správania sa, prístupu k veciam a udalostiam okolo nás, narábania s majetkom, ktorý máme, s časom, ktorým disponujeme…

Tieto veci môžeme jednoducho zmeniť. Rozhodujeme o nich len a jedine my samotní a ak sa rozhodneme ich zmeniť, tak ich zmeníme a je to!

2) Veci, ktoré nemôžeme zmeniť, iba OVPLYVNIŤ
Sú veci, ktoré nemôžeme priamo meniť, ale ich môžeme ovplyvňovať. Napríklad:

· Nemôžeš zmeniť to, ktorý učiteľ Ťa bude učiť nejaký predmet, ale môžeš ovplyvniť to, ako Ťa bude vnímať – a teda či bude mať skôr sklon priťažiť Ti (ako lajdákovi a grázlovi), alebo Ťa podržať, ak Ti niečo úplne nevyjde (lebo Ťa vníma ako dobrého študenta so záujmom o učenie sa a slušným vystupovaním).

· Nemôžeš zmeniť svoje genetické predpoklady, ktoré máš, ale vhodným tréningom môžeš svoju silu a kondíciu ovplyvniť a rozvinúť natoľko, že prekonáš väčšinu ľudí, ktorí majú v tomto smere väčší talent, ako Ty, ale nikdy sa neodhodlajú trénovať tak poctivo, ako si sa rozhodol Ty.

Ako si si všimol, aj toto ovplyvňovanie vecí a ľudí okolo nás, ktoré nemôžeme priamo zmeniť, sa deje hlavne tým, že zmeníme niečo sami na sebe: prístup k učiteľovi a k učeniu sa, alebo prístup k tréningu a podobne.

3) veci, ktoré nemôžeme ani zmeniť, ani ovplyvniť, ale môžeme ich VYUŽIŤ!
Niektoré veci, ktoré nám nevyhovujú, nemôžeme zmeniť, ani ovplyvniť. Môžeme ich iba využiť. Manažéri to zvyknú označovať takým heslom: „Neexistujú problémy, iba príležitosti“ – a hovoria tým, že na každý problém, ktorý nedokážeme odstrániť, by sme sa mali začať učiť pozerať nie ako na prekážku, ale ako na príležitosť, ktorá nás dokáže niečím obohatiť a posunúť smerom k nášmu cieľu.
Výskumy ukazujú, že v našom živote je zhruba 50% daných našou genetikou, len 10% pripadá na vplyv okolia a až 40% závisí od toho, ako a čo vedome konáme! 
Ale toto konanie môže nakoniec ovplyvniť aj zvyšných 60%, pretože síce nemôže zmeniť naše vrodené vlastnosti, ani nemôže ovplyvniť a zmeniť mnohé veci z nášho okolia, ale môže podstatne zmeniť to, akú úlohu budú v našom živote hrať a teda či budú problémami a prekážkami, alebo sa zmenia na naše výhody a prednosti! 
Inými slovami: ak meriaš 180cm a vážiš 70kg a si od narodenia štíhlej telesnej konštruckcie, môže z Teba byť alebo neúspešný a sklamaný vzpierač, alebo úspešný, slávny a spokojný bežec na 10 kilometrov. O tejto voľbe už ale nerozhoduje genetika, ale Tvoj postoj, Tvoje vedomé rozhodnutie a konanie!
TRI PRÍKLADY NA ILUSTRÁCIU:

Mitchell: „“Na křižovatce jsem se však srazil s nákladním autem prádelen. Motocykl spadl na mě a rozdrtil mi loket a pánev. Benzinová nádrž praskla, benzin vytekl ven a vznítil se. Utrpěl jsem popáleniny na více než pětašedesáti procentech povrchu.“ Mitchellova tvář (byla) strašlivě popálená, prsty byly černé, seškvařené a pokroucené, nohy byly jedna velká otevřená krvavá rána. Lidé, kteří ho po havárii přišli navštívit, při první návštěvě často při pohledu na jeho rány pociťovali slabost nebo rovnou omdlévali. Mitchell byl dva týdny v bezvědomí, než se probral. V průběhu dalších čtyř měsíců absolvoval třináct transfúzí krve, podstoupil šestnáct kožních transplantací a několik dalších operací. O čtyři roky později, poté co strávil řadu měsíců rehabilitacemi a několik dalších let snahou přizpůsobit se svým novým hendikepům, se stalo něco nepředstavitelného, čemu lze jen obtížně uvěřit. Při letecké nehodě utrpěl úraz, v jehož důsledku ochrnul od pasu dolů. „Když lidem říkám, že mě potkaly dvě různé, na sobě nezávislé dopravní nehody, nemohou tomu uvěřit." Mitchell vzpomíná, jak se v nemocniční tělocvičně setkal s devatenáctiletým pacientem. „Byl rovněž ochrnutý. Byl to horolezec, lyžař, aktivní sportovec zvyklý pohybovat se neustále venku - a teď byl přesvědčený, že jeho život skončil. Nakonec jsem to nevydržel a řekl jsem mu: ,Chceš něco slyšet? Než se mi stalo tohle, mohl jsem dělat deset tisíc různých věcí. Teď jich zbylo jen devět tisíc. Mohl bych strávit zbytek života tím, že se budu v myšlenkách neustále zabývat tím, o co jsem přišel, ale já jsem se rozhodl, že se raději soustředím na to, co mi zůstalo.'" Mitchell říká, že jeho tajemství, jak se vyrovnal s tím, co se mu stalo, má dva zdroje. Tím prvním je láska a podpora přátel a rodinných příslušníků, tím druhým osobní filozofie, kterou načerpal z nejrůznějších pramenů. Uvědomil si, že se nemusí řídit obecně přijímaným společenským názorem, podle něhož musí být člověk pohledný a zdravý, aby mohl být šťastný. „Řídím svou vlastní vesmírnou lod," říká Mitchell trochu nadneseně. „Starty a přistání, vzestupy a pády - všechno je podle mne. Mohl jsem si zvolit, zda pro mě bude moje situace porážkou a životním nezdarem, nebo východiskem a startovní pozicí na cestě k novým cílům." 

Líbí se mi, co řekla Helen Kellerová: „Dostávám toho od života tolik! Nemám čas hloubat nad něčím, co je mi odepřeno a je jednou provždy nenávratně pryč."“

(in Sean Covey, 7 návykov úspešných teenagerov)
ALEBO:

DAUHA 13. decembra 2012 - Oscar Pistorius, prvý telesne postihnutý šprintér, ktorý si zmeral na olympijských hrách sily so zdravými športovcami, na svojich protetických končatinách z uhlíkových vláken zdolal súpera so štyrmi nohami.

Na vzdialenosti dlhej 200 m bol Juhoafričan s amputovanými nohami rýchlejší ako arabský kôň s príznačným menom Maserati. Výzvu na konfrontáciu prijal Pistorius ako súčasť boja proti diskriminácii hendikepovaných ľudí v regióne Stredného východu.

Špecialista na 400 m mal k dispozícii atletickú dráhu, jeho štvornohý súper bežal na piesku. Pistorius dokonale využil lepší štart a tiež skutočnosť, že mal 15 metrov k dobru.

"Vôbec nešlo o to, kto zvíťazí. Prvoradé bolo dokázať, že aj telesne postihnutí ľudia sú schopní veľkých vecí. Zabával som sa. Verím, že prístup k hendikepovaným sa zmení aj v tejto časti sveta," povedal šesťnásobný paralympijský víťaz a semifinalista na 400 m z olympijských hier v Londýne.

ALEBO:

Stephen William Hawking (* 8. január 1942, Oxford) je jeden z popredných svetových teoretických fyzikov. Hoci je vážne postihnutý amyotrofnou laterálnou sklerózou (druh motorickej poruchy), aktívne sa venuje fyzike, písaniu a verejnému životu. Prvé príznaky sa uňho objavili počas zápisu na Cambridge. Diagnózu mu určili keď mal 21 rokov, krátko pred svojou prvou svadbou. Vtedy doktori tvrdili, že nebude žiť viac ako dva-tri roky. Napriek tomu prekonal všetky vyhliadky a prežil oveľa dlhšie, hoci postupným vývojom choroby sa stával viac a viac postihnutým. Na komunikáciu používa elektronický hlasový syntetizátor, pretože v roku 1985 podstúpil tracheotómiu po silnom záchvate zápalu pľúc. Postupne strácal schopnosť používať ruky, nohy a hlas a teraz je takmer úplne paralyzovaný. Počítačový systém, pripojený k jeho invalidnému vozíku, je ovládaný Hawkingom pomocou jediného prepínača a softvéru nazvaného „Equalizer“ a „EZKeys“, ktoré mu dovoľujú rozprávať, vytvárať prednášky, študovať tlač a knihy, prehliadať internet, písať e-maily a robiť všetko, čo sa len s počítačom dá. Tiež umožňuje ovládať dvere, svetlá a výťahy v jeho dome a kancelárii pomocou rádiového vysielača. 

Sám Hawking tvrdí, že amyotrofická skleróza bola jedným z najväčších darov, ktoré od života dostal: „Vďaka izolácii od sveta som mal možnosť rozvíjať svoju predstavivosť a vidieť problémy z iného uhla pohľadu.“ Situácia, ktorú nemohol nijako zmeniť, ani ovplyvniť, by pre 99% ostatných ľudí predstavovala problém, ktorý by ich zlomil. Pre Hawkinga sa ale stala príležitosťou a bránou k úspechu, ktorý by bez nej možno nikdy nedosiahol!
Počet jeho vedeckých publikácií sa blíži k 200. Hawking je od roku 1979[1] Lucasiánsky profesor matematiky na univerzite v Cambridge (post, ktorý zastával aj Isaac Newton) a vedecký pracovník na katedre Gonville a Caius tej istej univerzity. Skutočnosť, že zastáva tento post napriek takmer celkovej pracovnej neschopnosti kvôli amyotrofnej laterálnej skleróze, z neho urobila svetovú hviezdu. 8. januára 2009 bol emeritovaný, nakoľko dosiahol dôchodkový vek 67 rokov. 

(wikipedia.sk)

Podobne môžeme zmeniť svoje problémy na príležitosti aj my:

· Ak napríklad na Tebe „sedí“ učiteľ, je to pre Teba príležitosť učiť sa tvrdšie, než ostatní spolužiaci a vytrénovať si tak disciplínu, návyk tvrdo pracovať, zlepšiť si pamäť, vylepšiť spôsob učenia sa – a to všetko sú veci, ktoré sa pre Teba stanú v budúcnosti obrovskou výhodou!

Ako hovorí nemecký filozof Friedrich Nietzsche: „Čo ťa nezabije, to ťa posilní!“ – a keď sa nad tým zamyslíš, v tejto jeho vete sa ukrýva ohromná sila do života (mimochodom, v kresťanstve známa od nepamäti
, ale v súčasnosti akoby dosť zabudnutá, tak je dobré, že nám ju Nietzsche znova pripomína (…)

V podstate nejestvuje problém, ktorý by sme svojim prístupom nemohli zmeniť na príležitosť a tak ho nakoniec zvrátiť v náš prospech!
ZÁVER:

Dospelý človek podľa Róberta Bade–Powella, zakladateľa najväčšej výchovnej organizácie na svete, Skautského hnutia, definuje dospelého človeka ako človeka, ktorý sa „vie o seba postarať“. Proaktivita je dobrým zhrnutím tejto vlastnosti a prvým, kľúčovým znakom dospelosti:

· Na rozdiel od dieťaťa, ktoré je závislé na rodičoch a okolí, je objektom ich konania a rozhodovania a má len veľmi malú zodpovednosť,…

· … dospelý človek ej dospelý práve preto, že už nie je závislý, dokáže stáť na vlastných nohách – a preto iniciatívne stvárňuje a ovláda svoj život, svoj osud, svoje konanie a súčasne prijíma za seba a toto všetko plnú zodpovednosť!

A, nakoniec…:

JESTVUJE K PROAKTIVITE NEJAKÁ INÁ, ROZUMNÁ ALTERNATÍVA?

JE NAPRÍKLA REAKTIVITA ROZUMNÁ? JE NÁVODOM NA ÚSPECH V ŽIVOTE?

Prvý krok k proaktivite je na jazyku
„Slová sú dôležité. Slová majú moc vytvárať pozitívne alebo negatívnej emócie. Výber určitých slov pri opisovaní problému môže zvýšiť alebo znížiť krvný tlak, počet úderov srdca a frekvenciu dýchania. Slová vás urobia šťastnými a kreatívnymi alebo nahnevanými a podráždenými. Slovo problém je negatívne slovo. Vytvára napätie a úzkosť. Môže vyvolať stres a obavy. Predstavte si, ako sa cítite, keď vám niekto zavolá a naliehavo povie: „Máme tu skutočný problém!“ Okamžite pocítite neistotu a úzkosť. Keď však problém alebo ťažkosť označíte ako výzvu alebo príležitosť, budete na ne reagovať pokojnejšie a rozvážnejšie.“

(Brian Tracey, motivačný rečník a školiteľ)

Väčšina ľudí úplne samozrejme používa „reaktívny jazyk“:

„Každý deň mi ľudia hovoria o svojich životoch a mňa zaráža, akú malú časť v nich prikladajú svojim vlastným snahám, voľbám a skutkom. Čírou náhodou tu mám troch väzňov za násilné napadnutie nožom a dvaja z nich, ktorí svoje obete tiež ubodali, použili navlas rovnaký výraz, keď popisovali, čo sa stalo. „Ten nôž sa do neho zabodol,“ prehlásili. Zrejme ho pritom neviedla ľudská ruka. To, že svoje dlho nenávidené obete sami vyhľadali a na miesto zločinu  prišli vyzbrojení nožom, nebolo zjavne ničím v porovnaní so silou vôle, ktorou oplývali neživé nože samotné – a len preto to tak nešťastne skončilo!“ 

(Theodore Dalrymple, väzenský lekár a psychiater)

Možno Ti aj nasledujúce vety budú pripadať veľmi povedomé:

· „To som ja. Taký proste som.“ 

· „Privádza ma to do šialenstva!“

· „Nemôžem to urobiť. Jednoducho na to nemám čas.“ 

· „Keď mne sa tak strašne nechce učiť chémiu!“

· „Keby mala moja družina viac trpezlivosti…!“ 

· „Musím to urobiť!“ 
< V čom spočíva reaktívnosť týchto výrokov? (Cieľom je pochopiť, v čom spočíva problém reaktívneho spôsobu hovorenia. Zatiaľ sa ich nepokúšame nijako preformulovávať.) >
Reaktívnosť týchto výrokov spočíva v tom, že nás zbavujú zodpovednosti a kontroly nad tým, čo sa deje:

· „To som ja. Taký proste som.“ Je to predurčené. Som taký. Nič s tým nemôžem urobiť.

· „Privádza ma to do šialenstva!“ Ja nie som za to zodpovedný. Môj emočný život riadi niečo, čo nepodlieha mojej kontrole. Ja s tým naozaj nemôžem nič robiť. Som obeť!

· „Nemôžem to urobiť. Jednoducho na to nemám čas.“ Niečo mimo mňa — nedosta​tok času – riadi môj život. Ja s tým nemôžem naozaj nič urobiť! Som bezmocný!

· „Keď mne sa tak strašne nechce učiť chémiu!“ Niečo mimo mňa – akási nechuť, čo na mňa odkiaľsi zosadla – spôsobila, že sa jednoducho tú chémiu nedokážem učiť. Jednoducho si s tým neviem a nemôžem pomôcť. Je to tak a nič sa nedá robiť…
· „Keby mal môj tréner viac trpezlivosti…!“ Moju efektivitu určuje správanie nie​koho iného. Môj tréner jednoducho spôsobuje, že nikdy nebudem dobrým futbalistom. Má ma úplne vo svojej moci a ja s tým nemôžem nič urobiť! 

· „Musím to urobiť!“ Okolnosti alebo iní ľudia ma nútia robiť to, čo robím. Nemôžem si slobodne vybrať, čo urobím. neostáva mi nič iné, len sa poddať nutnosti…
Že to takto nechápeme a nemyslíme, keď tak hovoríme? Ale áno! Chápeme! Možno nie vedome, ale v našom podvedomí nás takéto myšlienky a výroky úplne oberajú o silu, o kontrolu a robia z nás bezmocné bábky! Takýmto spôsobom myslenia akoby sme podvedome sami seba presviedčali a utvrdzovali v pocite vlastnej bezmocnosti. A buď si istý, že na našom živote sa to potom prejavuje až príliš viditeľne!

Reaktívne a proaktívne orientovaní ľudia sa líšia tým, ako hovoria. Reaktívne orientovaný jazyk nás zbavuje sily jednať a túto silu prepožičiava niečomu, alebo niekomu mimo nás. Je to, akoby ste niekomu inému dali do rúk ovládač od vášho vlastného života. Jazyk proaktívne hovoriaceho človeka vracia tento pomyselný diaľkový ovládač späť do vašich rúk.

(Sean Covey)

Nauč sa hovoriť proaktívne!

Skús si porovnať tieto dve vety:

· „Nechce sa mi učiť.“ a

· „Nechcem sa učiť.“

Okrem toho, že prvá z nich je nepravdivá a druhá pravdivá, je medzi nimi ešte jeden obrovský rozdiel:

· Prvá veta v nás rozlieva pocit bezmocnosti: „Nechce sa mi učiť. Čosi vo mne to spôsobuje. Nemôžem s tým nič robiť. Som voči tej nechuti bezmocný. Nepomôžem si, jednoducho sa mi nechce…“

· Naopak, druhá veta v nás vyvoláva pocit sily a kontroly nad vecou: „Nechcem sa učiť. Je to teda moja voľba. A môžem ju zmeniť. Môžem sa ísť učiť. Dokonca sa môžem tak nabudiť a namotivovať, že sa budem učiť s radosťou a bude ma to baviť. Ak chcem, môžem. Je to v mojej moci. Ja o tom rozhodujem!“

Preto je dôležitý spôsob, akým myslíme a hovoríme, pretože nášmu mysleniu sa potom prispôsobujú aj naše postoje, naše konanie, náš život. Ak chceme mať kontrolu nad svojim životom a byť bojovníkmi a nie obeťami, musíme sa naučiť myslieť a hovoriť proaktívne! Takže, poďme na to!
< Preformuluj teraz tieto vety z nášho príkladu z reaktívnej do proaktívnej podoby! Môžeš sa pritom inšpirovať príkladmi v nasledujúcej tabuľke. Ktorý z uvedených problémov mali vety v našom príklade? >
	REAKTÍVNY JAZYK
	PROAKTÍVNY JAZYK

	Problém 1: Neprijatie seba ako zdroja svojich pocitov:

	„Strašne ma štve, keď ma volajú prezývkou!“
	„Štvem sa na svoju prezývku. Ale je to zbytočné. Oddnes sa na to už štvať nebudem…“

	Problém 2: Neosobné hovorenie ako prejav strachu zo zodpovednosti za svoje konanie:

	„Jedného to úplne vytočí…!“
	„Dnes som sa nechal zbytočne vyprovokovať. Viac už to neurobím!“

	Problém 3: Vyjadrovanie pocitov ako niečoho čo sa „objaví“, „čo v nás je“

	„Som z toho strašne vystrašený…“
	„Sám seba straším, keď si predstavujem, čo všetko sa môže pokaziť. Tak s tým radšej prestanem, zbytočne ma to oslabuje.“

	Problém 4: „Dúfanie“ namiesto „konania“ – pasivita, odovzdanosť „osudu“

	„Dúfam, že už dostanem lepšie známky…“
	„Viac a dôkladnejšie sa teraz učím, takže si idem zlepšiť známky!“

	Problém 5: „Skúsim“ namiesto „urobím“ – vopred rátame s neúspechom

	„Skúsim na sebe zapracovať a viac cvičiť…“
	„Zapracujem na sebe! Idem trénovať.“

	Problém 6: Nerozlišujeme medzi tým, čím SME a čo ROBÍME (dôležité pre sebaúctu)

	„Som nešikovný…“
	„Toto som urobil dosť nešikovne, že? Idem sa v tom zlepšiť!“

	Problém 7: Stotožňovanie sa s neúspešnou minulosťou

	„Vždy mám strašnú trému, keď mám niečo verejne recitovať.“
	„Až doteraz som mával pri recitovaní trému. Ale dnes sa nemienim znova takto vystrašiť!“

	Problém 8: Uprednostňovanie pocitov pred rozumom

	„Mám pocit, že toto nie je správne… cítim, že toto by sme robiť nemali…“
	„Uvažoval som nad tým a myslím, že to nie je rozumné, ani správne… Som toho názoru, že by sme to robiť nemali…“


No, možno tie vety v stĺpci „proaktívny jazyk“ znejú akoby trochu… krkolomne? Nezvyklo?

Aj to je dôkaz toho, ako sme si na reaktívny jazyk navykli! Až tak, že nám iný spôsob hovorenia – akokoľvek je pravdivejší! – pripadá nezvyklý a čudný!

Napriek tomu sa mu musíme naučiť, pretože: SLOVÁ SÚ MOC!

Domáca úloha
· Napíšte si doma 5 vecí, ktoré Vás v živote najviac štvú a rozdeľte ich podľa toho, či ich máte pod kontrolou a môžete ich sami zmeniť, alebo ich môžete iba ovplyvniť, alebo iba využiť. 
· Vypracujte ku každému spôsob, akým s danou vecou naložíte,… 
· … začnite to tento týždeň robiť a na budúcej hodine sa podeľte so svojou skúsenosťou!

· Sledujte svoj jazyk! Všímajte si, kedy hovoríte reaktívne! Začnite cieľavedome meniť svoje vyjadrovanie na proaktívne – aj keby Vám to sprvu znelo nejako divne a kostrbato! Na budúcej hodine zhodnoťte, aké skúsenosti Vám to prinieslo!
� Práve toto je obsah a náplň slova „proaktívny“: „Znamená viac než iba prevziať iniciatívu. Znamená, že ako ľudské bytosti sme zodpovední za naše životy. Naše správanie je funkciou našich rozhodnutí, nie našich podmienok. City môžeme podriadiť hodnotám. Máme iniciatívu a zodpovednosťza to, aby sa veci uskutočnili.“ (Stephen Covey)


� teda iba REAGUJÚCI na okolie, ktoré ich vláči a ktorého obeťami sa urobili…


� napríklad „chválime sa aj súženiami, veď vieme, že súženie prináša trpezlivosť, 4 trpezlivosť osvedčenú čnosť a osvedčená čnosť zasa nádej.“ (Rim 5,3-4 SSV)





