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Prečo sú vzťahy dôležité?
2. ročník – 15. hodina
Tak si to zhrňme…
Zavrite oči a skúste si to teraz predstaviť…
Si slobodný a nezávislý človek.
Kritika, či výsmech okolia sa Ťa nijako nedotýkajú, žiaden tlak okolia Tebou nepohne, nepotrebuješ jeho chválu, ani odmenu, si sám sebou…
Nie si závislý na veciach, ani na majetku, nerobí Ti problém využiť ich len ako nástroje na dosiahnutie svojich cieľov a okrem toho nevyhnutného Ťa  nezaujímajú, lebo máš omnoho lepšie a vzrušujúcejšie veci na práci!
Stvárňuješ sám seba ako nádherné umelecké dielo, ktoré je každým dňom dokonalejšie a obdivuhodnejšie.
Smeruješ k veľkým a vzrušujúcim cieľom a máš hlbokú, úplne samozrejmú vnútornú dôveru vo svoje sily a v ich úspešné dosiahnutie.
Tvoj život stojí na pevných zásadách, ktoré si si zvolili preto, lebo sú podľa Tvojho vlastného úsudku správne a basta.
Na nikoho sa nevyhováraš, nikoho neobviňuješ, svoj život si riadiš sám a máš ho pod svojou kontrolou.
Nie si otrok svojich návykov, ale meníš ich podľa toho, čo považuješ za dobré, rozumné, správne a užitočné.
Nie si ani obeťou svojich citov, ale vieš vždy v sebe zámerne vyvolať práve tie city a nálady, ktoré chceš, aby Ti pomáhali dosahovať Tvoje ciele.
Nebojíš sa žiadnej tvrdej práce, naopak, vieš si ju vychutnať a teší Ťa, keď pri tom aj sám rastieš, alebo pracuješ na niečom veľkom a krásnom.
Denne si vychutnávaš opojnú chuť úspechu a víťazstva, o akých sa 95% ľudí ani nesníva…
Máš hlbokú úctu sám k sebe, pretože žiješ život, na ktorý si hrdý a nekonáš nič, za čo by si sa musel sám pred sebou hanbiť.
Ľudia okolo Teba Ťa alebo obdivujú a závidia Ti, alebo Ti závidia a nenávidia Ťa za to – ale nikomu Ty ani Tvoj život nemôžete ostať ľahostajní!
< Čo myslíte: Existuje v živote niečo lepšie, než je takýto model života? >
EXISTUJE!
A práve dnes o tom budeme hovoriť!
Doteraz…

… sme sa pohybovali na úrovni SEBAAKTUALIZÁCIE, čo je rovina nádherná, krásna, plná veľkého uspokojenia!
V skutočnosti ale…

… aj sama sebaaktualizácie je len  PRÍPRAVOU na ešte plnšiu a vzrušujúcejšiu rovinu TRANSCENDENCIE, ktorá sa nachádza nad ňou – ale ktorú bez umenia sebaaktualizácie nedokážeme dosiahnuť!
Transcendencia

Všetky doterajšie vlastnosti, o ktorých sme hovorili, sa týkali nás samotných.

TRANSCENDENCIA ale znamená čosi úplne nové: 

· „VYJSŤ ZO SEBA“ a samého seba nasmerovať k niečomu

· MIMO NÁS, čo dá celému nášmu bytiu, tomu, čím sme a čo robíme, čo máme a čo dokážeme

· PRESAHUJÚCI ZMYSEL

Podstatou je vzťah

Podstatou transcendencie je tak VZŤAH k niečomu mimo nás.

· Vzťahy sú, iste, prítomné aj na nižších úrovniach Maslowovej pyramídy:

·  KONKURENCIA – v boji o prežitie, o dôležitosť,…

·  SPOLUPRÁCA – v boji o prežitie, v zabezpečovaní istoty, v uskutočňovaní našich snov a plánov,…

·  VYUŽÍVANIE – iných na uspokojovanie potreby spoločnosti, dôležitosti, ale aj ostatných potrieb…

· TU JE ALE VZŤAH OPAČNÝ: nachádzame niečo, čomu ZASVÄCUJEME seba a svoj život, darujeme a slúžime niečomu mimo nás! 

·  V centre tak už nie je náš záujem, ale záujem toho, čomu slúžime!

Na to, aby tento vzťah nezotročoval…
… si musíme uvedomiť nasledovné:

· Ak slúžime čomukoľvek menšiemu, ako my sami (veci, majetok, moc, sláva, inštitúcia,…), je to OTROCTVO, nie TRANSCENDENCIA!
· Jedine ak slúžime niečomu väčšiemu a vznešenejšiemu, než sme len my sami, je to TRANSCENDENCIA! 
Skutočný vzťah je možný iba medzi osobami!
Pretože žiadna „VEC“ nie je viac, ako „OSOBA“, výsledkom je, že podstatou transcendencie je OSOBNÝ VZŤAH.

Transendencia je tak len iné slovo pre LÁSKU.
A láska je len iné slovo pre PRIATEĽSTVO, resp. pre „lásku priateľskú“, ako sa tomu zvykne hovoriť – to preto, lebo práve skutočné priateľstvo v sebe najlepšie vystihuje podstatu a povahu skutočnej lásky!
Prečo teda usilovať o transcendenciu – čiže vzťahy?
1) Veľké ciele dosahujú tímy, nie jednotlivci

Dnes žijeme v ére TÍMOV:

· ŠPORT – F1, cyklisti, ale aj individuálni športovci – všetci majú svoje tímy, svoje „výpravy“, bez ktorých by nikdy neuspeli.

· BIZNIS – najväčší dôraz sa kladie na schopnosť „tímovej práce“, záležitosti firiem riešia tímy, ktorým pomáhajú firmy robiace rôzne „team-buildingy“ a podobne? „Tímová spolupráca a vysokovýkonné tímy sa dnes skloňujú v každom podniku. Odráža to aj počet kníh na trhu, ktoré sa tímovou prácou zaoberajú.“ (Ibis Partner Slovakia)

· VEDA – preč sú časy osamelých bádateľov, dnes sú na špičke vedy vedecké tímy pracujúce v ústavoch a inštitútoch.

Ak chceš byť úspešný a dosahovať naozaj veľké ciele, potrebuješ sa naučiť spolupracovať a vychádzať s inými ľuďmi!
Horst Belz a Marco Siegrist vo svojej štúdii skúmali, ktoré kompetencie firmy najviac vyžadujú od svojich zamestnancov. Výsledok je nasledovný: 

· Komunikácia a spolupráca


40,2%

· Riešenie problémov a tvorivosť

18,6%

· Samostatnosť a výkonnosť


26,9%

· Zodpovednosť




9,9%

· Schopnosť zdôvodňovať a hodnotiť

6,9%

· Schopnosť uvažovať a učiť sa

4,5% 

Presne tak! Tímové zručnosti sa s obrovským náskokom objavujú na samom prvom mieste ako tie najžiadanejšie! Nezáleží na tom, či z Teba raz bude zamestnanec, alebo majiteľ firmy – bez schopnosti tímovo spolupracovať nemáš šancu na plný rozvoj a nadpriemerný úspech!

2) Podstatou zmysluplnosti je vzťah

Určite si ešte pamätáš, že skutočne úspešný život obsahuje dva podstatné znaky:

· SEBAAKTUALIZÁCIA – čiže byť najlepším, akým len môžem byť, konať veľké veci, dosahovať veľké ciele. Práve sme si povedali, že najlepšia cesta, ako dosiahnuť tento cieľ, je tímová spolupráca. Aj to je dôvod, prečo skauting stojí na „malých tímoch“, čiže družinách.

· ZMYSLUPLNOSŤ – to znamená, že naša aktualizácia nachádza svoj zmysel v niečom mimo nás, v niečom väčšom, než sme my samotní. 

A práve zmysluplnosť je druhým dôvodom, prečo je vzťah nielen že užitočný (ako pri sebaaktualizácii), ale priam nevyhnutný! Podstatou zmysluplnosti je totiž práve VZŤAH, kedy svoje schopnosti dávame do služby niečoho a niekoho mimo nás a v tom nachádzame svoj zmysel života! Ešte raz si pripomeňme slová Viktora E. Frankla:

„Podstata ľudskej existencie spočíva v sebatranscendencii. 
Byť človekom znamená už vždy byť zameraný a namierený na niečo alebo niekoho: byť oddaný dielu, ktorému sa človek venuje, človeku, ktorého miluje, Bohu, ktorému slúži.“
(Viktor E. Frankl, psychológ)
Oddanosť milovanému človekovi – a to je vzťah. Oddanosť Bohu – to je tiež veľmi osobný vzťah. Oddanosť dielu – ale aj to dielo má pre nás hodnotu opravdivého zmyslu života len vtedy, ak presahuje nás samotných a je teda užitočné aj pre iných ľudí a to je tiež forma vzťahu…

Nakoniec, samotná láska, ktorá je najintenzívnejšou skúsenosťou, akú človek môže prežiť, je tiež vzťahom. Tak silným, že dokonca aj ľudia, ktorí prežívajú iba obyčajnú zamilovanosť (ktorá je len slabučkým odvarom opravdivej lásky!) o sebe hovoria, že sú do toho druhého „zbláznení“ a často sú ochotní urobiť neuveriteľné veci a obetovať to, na čom im ešte včera záležalo pomaly viac, než na živote, len aby mohli ostať s tým, do koho sa zamilovali… (
„Nedávno navštívil konferenciu, venovanú budovaniu komunít, ktorú FCE riadila, muž, ktorý pre nás predstavoval prípadný zdroj financií. Ku koncu bol tento muž očividne vzrušený a hovoril: „Cítim sa rozorvane. Na jednej strane to bol pre mňa veľmi silný zážitok. Osobne som z toho mal väčší prospech, než som si vôbec dokázal predstaviť. Som nesmierne rád, že som sem prišiel, a prekvapivo smutný, že musím odísť. Keď ale premýšľam o tom, čo sa tu dialo, o svojej skúsenosti a o tom, čo sa snažíte dokázať, nemôžem inak, len usúdiť, že v konečnom dôsledku ide o lásku. A ako sa mám, pre všetko na svete, vrátiť do svojej správnej rady a získať ju pre lásku?"“ (
(M. Scott Peck, psychológ)

Zakladateľ skautského hnutia sir Baden–Powell to zhrňuje v pojme „byť užitočným“:

· Ako študent užitočný a prínosný pre svoju triedu;

· ako študent byť prínosný a užitočný pre školu;

· ako škola byť prínosní pre svoje okolie, v ktorom žijeme, atď.
< Skúste sa teraz zastaviť a dať si otázku: Sme (každý ako jednotlivec) prínosom pre život a fungovanie našej triedy? Ako konkrétne? Je naša trieda prínosom pre život školy? A škola (a aj my samotní) prínosom pre mesto (obec), kde žijeme? Ako? Sme s tým spokojní? >
3) U kresťanov ešte dôvod navyše

U kresťanov je dôraz na vzťahy ešte vyšší z jednoduchého dôvodu:

· Byť spasený = žiť Boží život v spoločenstve a jednote s Bohom.

· To znamená mať skutočný vzťah lásky s Bohom,…

· … a súčasne Boží život je zase vzťahom lásky, ktorý žije Boh sám v sebe ako spoločenstvo osôb Otca, Syna a Ducha Svätého a do ktorého sme ako ľudia Bohom pozvaní.

Preto je vzťah lásky, ktorý dáva cieľ a zmysel všetkému ostatnému v živote kresťana, pre spásu kľúčový. A preto kresťania tvoria navzájom medzi sebou opravdivú rodinu Cirkvi, v ktorej sa už teraz učia navzájom žiť ten život jednoty a lásky, ktorý Boh žije sám v sebe.

„Boha nikto nikdy nevidel; ale keď sa milujeme navzájom, Boh ostáva v nás a jeho láska v nás je dokonalá. A že ostávame v ňom a on v nás, poznávame podľa toho, že nám dal zo svojho Ducha. Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom. Ak niekto povie: "Milujem Boha," a nenávidí svojho brata, je luhár. Veď kto nemiluje brata, ktorého vidí, nemôže milovať Boha, ktorého nevidí. A toto prikázanie máme od neho: aby ten, kto miluje Boha, miloval aj svojho brata.“

(1 list apoštola Jána 4,12n.16b.20n)

A určite by sme našli ešte zopár ďalších dôvodov, prečo sú vzťahy v našom živote nenahraditeľné.

Základná charakteristika lásky

Americký psychológ a teológ John Powell SJ je autorom „Troch krokov lásky“. V jeho podaní milovať niekoho – a teda s ním vytvoriť skutočný priateľský vzťah – znamená nasledovné:

1. BYŤ PRE DRUHÉHO OPOROU: „Som presvedčený, že základom lásky je prejaviť starosť o šťastie milovaného a dať mu istotu, mi na jeho šťastí skutočne záleží. Prvá vec, ktorú musí láska urobiť, je dať mu najavo toto: ‚Veľmi mi na tebe záleží, chcem predovšetkým, aby si bol šťastný a urobím všetko, čo môžem, aby som ti k nemu pomohol, si pre mňa jedinečným človekom!‘“ (John Powell). Je to vlastne celkom obyčajná VERNOSŤ, ktorá je základom vzťahu. 

2. BYŤ PRE DRUHÉHO INŠPIRÁCIOU A DODANÍM ODVAHY K RASTU – „Láska“ a „láskavosť“ sú dve veľmi odlišné veci. 
Láskavosť znamená robiť za druhých veci, ktoré by si mali urobiť sami. 

Skutočná láska znamená presný opak: pomôcť druhému rásť, stávať sa slobodným, pracovať na tom, aby bol stále samostatnejší, dospelejší a aby nás tak stále menej potreboval – a aby tak naše priateľstvo nebolo o nutnosti, pretože sa bez seba nezaobídeme, ale naozaj o tom, že sa vzájomne inšpirujeme a hecujeme k rastu a k napredovaniu a spoločne sa tešíme z úspechov ako zo svojich vlastných, tak z úspechov toho druhého a nikto sa nesnaží toho druhého urobiť na sebe nijako závislým, ani ho k sebe nijako pripútať!

3. BYŤ PRE DRUHÉHO VÝZVOU K RASTU – „Po láskavých slovách („Som pri tebe!“) a dodaní odvahy („Ty to dokážeš!“) by pravá láska mala vyzvať milovaného, aby ‚napäl svoje sily‘ aby zamieril za hranice svojich možností, aby sa pokúsil o niečo, čo mu vždy pripadalo príliš ťažké.“ (John Powell). To všetko s vedomím, že ak sa mu to podarí, utlieskame si ruky od radosti, a ak sa mu to náhodou nepodarí – tak sme hneď pri ňom, zachytíme ho a pomôžeme mu skúsiť to znova!

� P.S.: Aj preto jedinou „čistou transcendenciou“ je vzťah človeka k osobe Boha. Ale každý vzťah ku každej osobe v sebe obsahuje motív transcendencie.





