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Líderstvo
2. ročník – 20. hodina
< Poznáte nejakého lídra? >
· Kto je to „líder“?

· Povedzte meno nejakej osobnosti, ktorú považujete za skutočného lídra!

· Vysvetlite stručne, prečo ho za veľkého lídra považujete! Akými líderskými vlastnosťami sa podľa Vás vyznačoval?

· Čo teda znamená. „byť lídrom“

Prečo líderstvo?
„Vodcovstvo je uplatňovanie vplyvu. Vždy, keď sa snažíš ovplyvniť myslenie, správanie, alebo rozvoj ľudí smerom k dosiahnutiu ich osobných, alebo profesionálnych cieľov, vstupuješ do roly lídra. Každá z nižšie uvedených situácií predstavuje niekoho v roli lídra: matka, ktorá sa stará o dieťa, priateľ, ktorý (riskujúc konflikt a odcudzenie) upozorní druhého na morálne zlyhanie, manželia, ktorí sa snažia dosiahnuť zhodu v každodennom rodinnom hospodárení, veliteľ elitných jednotiek prvého nasadenia, ktorý vyšle svojich mužov do nebezpečenstva, aby naplnili svoje poslanie, rehabilitačná sestra, ktorá trpezlivo znáša hnev pacienta po mozgovej príhode,…“
(Ken Blanchard, autor knihy Minutový manažér a Phil Hodges)

Dá sa povedať, že existuje vzťah medzi dospelosťou a líderstvom:

· Dospelý človek je prirodzeným lídrom,

· a opravdiví lídri sú vždy zrelí a dospelí ľudia.

Čo robí lídra lídrom?
Alexandre Havard, odborník na vodcovstvo, hovorí, že správny líder má nasledovné vlastnosti: 
Prvé štyri sú vlastne vlastnosti dospelého, zrelého človeka. O nich sme už podrobne hovorili doteraz:

· ROZVÁŽNOSŤ vedie k prijímaniu správnych rozhodnutí.

· ODVAHA umožňuje zostať v rovnováhe a odolávať rôznym tlakom.

· MIERNOSŤ umožňuje podriadiť vášne duchu a dáva silu sústrediť sa na aktuálnu úlohu.

· SPRAVODLIVOSŤ dáva každému to, čo mu patrí.
Posledné dve ale robia zo zrelého človeka lídra.

· VEĽKODUŠNOSŤ 

· POKORA 

Veľkodušnosť

„Lídri sú veľkodušní, veľkomyseľní a uvedomujú si svoj potenciál dosiahnuť veľkosť. Ich snom je dosiahnutie vrcholu profesionálneho života a osobnej dokonalosti. Veľkodušnosť sa definuje ako extensio animi ad magna - odhodlanie ducha dosahovať veľké veci. Malomyseľní ľudia nemajú pojem o veľkosti. Predstava, že život môže mať veľký zmysel, je im cudzia. Lídri sú veľkodušní vo svojich snoch, víziách a v zmysle pre povolanie; vo svojej schopnosti dúfať, dôverovať a odvažovať sa; vo svojom entuziazme a v snahách, ktoré smerujú k úspešnému zavŕšeniu práce; vo svojom sklone používať prostriedky primerané cieľu, a napokon vo svojej schopnosti nabádať samých seba a ľudí vo svojom okolí, aby robili to isté.“

(Alexandre Havard)

Vďaka tomu dokážu lídri nadchnúť a viesť k osobnej veľkosti aj ľudí, ktorých vedú a ovplyvňujú. Pekne to vyjadril spisovateľ Orson Scott Card:

„To, čo Boh stvoril, bolo veľké Tvorenie, ktoré jestvovalo samo v sebe a obsahovalo nižšie stvorenia, ktoré sa pokúsil urobiť svojimi priateľmi a spolustvoriteľmi.“ 
(Tales of Alvin Maker)
Práca lídra je tak v tomto smere „božskou prácou“ – robí smerom k ľuďom to, čo robí voči nemu samotnému (a celému ľudstvu) Boh…

Pokora

„Veľkodušná vízia lídra slúži druhým - členom rodiny, zákazníkom a kolegom, krajine a celému ľudstvu. Táto vznešená ambícia slúžiť je jedným z plodov nádhernej cnosti pokory. „Pokora", hovorí nemecký filozof Josef Pieper, „nie je primárne postoj, ktorý sa týka vzťahu človeka k človeku: je to postoj človeka pred tvárou Boha."  Pokora umožňuje človeku vzťahovať sa k Bohu; je návykom žiť v pravde - v pravde o svojom metafyzickom rozpoložení, v pravde o svojich cnostiach a slabostiach. Pokora je postoj, ktorý umožňuje človeku vzťahovať sa k ostatným ľuďom. Vďaka pokore získavajú lídri spontánnu úctu k tomu, čo je Božie v každom stvorení. Táto úcta nabáda na službu druhým. Lídri slúžia Bohu prítomnému v ľuďoch. Ak konajú konzistentne, vypestujú si návyk služby.“

(Alexandre Havard)

Spomíname si ešte na Johna Powella a jeho kroky lásky? Byť pre druhého oporou, byť pre neho inšpiráciou a povzbudením a nakoniec byť pre neho výzvou k rastu, aby sa aj sám stával slobodným, nezávislým na nás, aby sa sám stal lídrom…

Z tohto pohľadu opravdivé líderstvo znamená milovať tých, ktorých vedieme a ktorým tak slúžime!

Tak to opäť vyjadruje spisovateľ Orson Scott Card:

„Ak tvoríte, nevyužívate iných ľudí ako nástroje. Nevyužívate ich, aby ste dosiahli svoje ciele. Využívate seba, aby ste pomohli druhým dosiahnuť ich ciele. Využívate seba, aby ste vyučovali a viedli, presviedčate ich a sami počúvate ich rady – a necháte ich, aby oni presvedčili vás, ak sa ukáže, že majú pravdu.“ 
(Tales of Alvin Maker)
VÝCHOVA NASLEDOVNÍKOV

Autentické líderstvo sa tak prejavuje tým, že namiesto toho, aby sme si žiarlivo strážili svoje postavenie, vychováme:

· prinajmenšom svojich nasledovníkov, ktorí nás nahradia a budú v diele pokračovať;

· alebo, v tom najlepšom prípade, všetkých k tomu, aby sa sami stali lídrami a aby nás a naše vedenie už viac nepotrebovali.

· Dobrým príkladom tohto druhého je Cory Aquinová
, prezidentka Filipín v rokoch 1986 – 1992: „Prevzala som právomoci diktátora, ale len preto, aby som ich mohla zrušiť. Mala som absolútnu moc, ale vládla som zdržanlivo. Vytvorila som nezávislé súdy, ktoré mali za úlohu kontrolovať moju absolútnu moc, a napokon som prijala zákony, ktoré mi túto moc odňali.“

Oboje dohromady

· Pokora bez veľkodušnosti vedie k poníženej malosti, servilnosti,…

· Veľkodušnosť bez pokory vedie k tyranií, despotizmu, využívaniu iných,…

· „Sila donútenia závisí výlučne na strachu, alebo na slabosti ľudských bytostí. Áno, bolo možné iných nútiť, iste, ale výsledkom bolo, že ste ostali obklopení len slabými a ustrašenými – zatiaľ čo silní a odvážni sa zhlukovali proti vám! Čím viac ovládate iných tým, že ich nútite, tým, rýchlejšie sa blížite k vlastnému zániku. (Orxon Scott Card, Tales of Alvin Maker)“

Len oboje dohromady vytvára vodcu.

Je to niečo, čo sa už dávno objavilo, úplne unikátne, v rytierstve:

„V úvodu svého eseje Lewis říká, že rytířství znamená různé věci – od těžké kavalerie až po uvolnění místa ženě ve vlaku. Ale chceme-li skutečně porozumět ideálu rytířství, měli bychom si uvědomit slova, jež řekl sir Ector mrtvému rytíři Lancelotovi (v díle Le Morte Darthur od sira Thomase Maloryho): „Byls tím nejmírnějším mužem, jenž kdy jedl v sálu mezi dámami; a byls tím nejtvrdším rytířem ke svým smrtelným nepřátelům, jenž se kdy oháněl kopím.“ Lewis upozorňuje, že důležitost tohoto ideálu spočívá právě v tom dvojitém požadavku, jenž vznáší na člověka. Rytíř není kompromisem mezi prudkostí a mírností; je vyhrocením prudkosti a zároveň i vyhrocením mírnosti. Jaká je relevance tohoto ideálu, ptá se dále Lewis. A odpovídá: tento ideál je paradox, a to v dějinách velice nezvyklý. Achilles byl hrdina, ale o milosrdenství nevěděl nic. Hrdinové vikingských ság jsou tvrdí, vždy připraveni rány uštědřit stejně jako snášet. Attila byl hrozný. Dokonce i staří Římané své zajaté vznešené protivníky předváděli davu v ulicích a poté je zabili. Takto vypadá přirozené hrdinství – hrdinství vně rytířské tradice. Středověký rytířský ideál spojil dohromady dvě věci, jež přirozenou tendenci k sobě tíhnout nemají: učil pokoře a shovívavosti velké válečníky, a požadoval chrabrost od zdvořilých a mírných lidí. Obnovení tohoto ideálu je jedinou nadějí lidstva. Nepovede-li se, veškeré řeči o trvajícím štěstí či důstojnosti jsou pouhými nesmysly. Neboť lidstvo se rozpadne do dvou skupin: těch, kdo umí bojovat, ale nejsou s to být „mírní v sálech“, a těch, kdo jsou „mírní v sálu“, ale bezcenní v bitvě. … Většině mužů v západní společnosti na sklonku 20. století se nedostává mužnosti a jemnosti. Naopak, jsou v zajetí zženštilosti a hrubosti.“ 

(Roman Joch)
Tie isté dve vlastnosti charakterizujú aj dobrého lídra:
· MIERNOSŤ, čiže POKORA – rešpekt a láska voči druhým, ochota slúžiť im, slovami Carda: využívať seba, aby sme slúžili im. 

· Opravdiví vodcovia tak majú skutočný ZÁUJEM O DOBRO TÝCH, KTORÝCH VEDÚ, majú o nich starosť, milujú ich, sú akoby ich otcami a oni ich milovanou rodinou… Znova to vyjadruje Card, keď píše: „Tvorca je ten, kto je súčasťou toho, čo tvorí.“

· CHRABROSŤ, BOJOVNOSŤ, čiže VEĽKODUŠNOSŤ – smerovanie k veľkým veciam, k veľkým cieľom. 

· A prvý medzi týmito cieľmi je ten, aby sa AJ SAMI VEDENÍ STALI VEĽKÝMI, aby sa vyrovnali, ba prekonali toho, kto ich teraz vedie, lídra!

A oboje musí byť potiahnuté až do extrému! Nie je to o kompromise, kde sa líder snaží obmedzovať ambície vonkajšou pokorou a poníženosťou, ani nič podobné!
Ak toto nedokážeme…
… nie sme ani dospelí, ani lídri.

„Někteří lidé se jako vůdci narodí. Jednoduše tak přemýšlejí, ať chtějí nebo nechtějí. Zatímco jiní se narodí takoví, že touží po moci, ale sami nemají schopnost vést. Je to velice smutné. Oni nevidí, co vůdce dělá, vidí jenom, jak všichni dobrého vůdce uznávají a chtějí tu pozornost a uznání mít, aniž by chápali, co musí člověk ve skutečnosti dělat, aby si to zasloužil.“
(Orson Scott Card)

LÍDERSTVO A KRESŤANSTVO:
Nie je náhoda, že rytierstvo so svojim paradoxom sa zrodilo v kresťanstve a podobne Havard spája autentické líderstvo s kresťanstvom, resp. náboženstvom (podobným kresťanstvu, samozrejme):

· PRE KRESŤANA je poctou a privilégiom slúžiť Božiemu stvoriteľskému dielu a stávať sa tak aj sám spolustvoriteľom Boha a teda partnerom Boha, z Božej milosti „rovným Boha“.

· A pretože Boh sám je ten, ktorý tvorí službou a slúži ľudom
 tým, že ich pozdvihuje a vyvyšuje k sebe (zbožštenie),…

· … je aj pre kresťana prirodzené na jednej strane mať veľkodušné myslenie – je predsa spolustvoriteľom Stvoriteľa a spolupracovníkom a partnerom Boha v procese tvorenia!
 – a súčasne mať postoj služby, pretože objektom a cieľom tohto diela je stvorenie Človeka, ktorý je zbožštený v Bohu a to sa dá docieliť iba dielom služby a lásky k ľuďom!
· „Pre skutočných lídrov je práca príležitosťou slúžiť druhým a dosahovať spoločné dobro. Tí, ktorí zdieľajú tento pohľad, sú často ľuďmi, ktorých formovali pokorní rodičia, priatelia, školitelia. A mnohí z nich sú buď veriaci, prešli náboženskou konverziou, alebo zaznamenali podobný životný zlom.“ (Alexandre Havard)

· PRE NEKRESŤANA je ťažké mať podobný postoj. Nemá tento základ, ani túto víziu.

· Výsledkom je, že až prirýchlo skĺzne k tomu, aby využíval ostatných ľudí ako nástroje na dosahovanie svojich osobných cieľov a ambícií.

· Výsledkom je diktátor, despota, riaditeľ,… ale nie líder!

· „Manažérsky guru Jim Collins sa päť rokov venoval výskumu vlastností manažérov, ktorým sa podarilo dosiahnuť zlepšenie výsledkov spoločností z dobrých na vynikajúce. Zistil, že pokora je z hľadiska líderstva kľúčom k dosiahnutiu veľkého skoku vpred. Podľa Collinsa práve táto cnosť delí lídrov od „tých druhých". Tí druhí nemajú záujem podriadiť svoje ego požiadavkám spoločného dobra. Slovami Collinsa, „pre nich bude práca vždy len a len o tom, čo získajú: slávu, peniaze obdiv, moc atď. - a nie o tom, čo vybudujú, vytvoria a k čomu prispejú".“ (Alexandre Havard)

< Ešte raz Vaše príklady lídrov >
· Pozrime sa ešte raz na príklady lídrov, ktoré ste navrhli na začiatku hodiny:

· Sú to naozaj lídri? Alebo despoti, riaditelia, manažéri, tyrani, manipulanti,…?

· Môžeme na nich naozaj nájsť osobnostnú zrelosť a potom onú paradoxnú jednotu do krajnosti vyhrotenej „veľkosti a malosti“, veľkodušnosti a pokory?

· Koho by ste ešte mohli prezentovať ako príklad ozajstného lídra?

� Po atentáte na jej manžela, populárneho senátora Benígna Aquina, sa Aquinová stala ústrednou postavou opozície proti autokratickému prezidentovi Ferdinandovi Marcosovi. Keďže väčšina Filipíncov bola presvedčená, že vláda si objednala vraždu jej manžela, Aquinová našla odvahu a deklarovala svoj zámer stať sa protikandidátkou prezidenta Marcosa vo voľbách v roku 1986. Podľa oficiálnych výsledkov volieb zvíťazil Marcos, ale počas volieb preukázateľne došlo k rozsiahlym podvodom. Obaja kandidáti sa vyhlásili za víťazov a usporiadali vlastné inaugurácie. Stá tisíce ľudí vyšli do ulíc na podporu Aquinovej, aby demonštrovali „silu ľudu". Keďže celá krajina sa zjednotila proti Marcosovi a armáda odmietla zasiahnuť, Marcos bol napokon nútený utiecť do exilu.


� „Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých. (Mat 20:28 SSV)“


� „Božia prozreteľnosť pôsobí aj prostredníctvom činnosti stvorení. Boh dáva ľuďom schopnosť slobodne spolupracovať na jeho plánoch.“ (KKC 323)





