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Askéza ako kresťanská verzia 80/20
2. ročník – 27. hodina
Pamätáte sa…?

… na PARETOVO PRAVIDLO?

Většina lidí předpokládala, že 50% úsilí vede k přibližně k 50% výsledků (nebo 50% vstupů vytváří 50% výstupů). To však Vilfredo Pareto
 vyvrátil. 
Ve svém pravidle vyvrátil základní rovnováhu mezi vynaloženým úsilím a následnou odměnou. Paretova analýza vychází z principu, který říká: 20% všech našich činností přináší 80% zisku. Je-li tomu tak, pak nemá smysl se stejně důsledně zabývat všemi činnostmi. Vhodnější je zaměřit se na ty činnosti, které mají největší efekt. Později se Paretovo pravidlo zkrátilo na – Pravidlo 80/20. 

(vlastnicesta.cz)

„To znamená, že ak máte na zozname desať úloh, ktoré treba urobiť, ukáže sa, že dve z nich budú mať päťnásobne až desaťnásobne väčšiu hodnotu než ostatných osem úloh dovedna.“

(Brian Tracey)

KRÁTKO A STRUČNE:

· 20% cieľov prináša 80% prospechu…

· … a preto sa oplatí vložiť 80% zdrojov do oných 20% kľúčových cieľov.

Odráža sa to v UMENÍ DISCIPLÍNY:
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Človek, ktorý aj dôležité

veci odsúva na poslednú

chvíľu a veci rieši v stre-

se, nekvalitne, narýchlo,

ako nejaký „hasič“...

Človek, ktorý sa chce 

páčiť a vyhovieť každé-

mu, je stále v zhone,

vo vleku povinností a 

pritom väčšinou iba strá-

ca čas...

Človek, ktorý venuje dos-

tatočný čas dôle

čnom predstihu, aby

ich urobil kvalitne.

žitým

veciam a robí ich v dos-

tato

Človek, ktorý sa venuje

veciam možno príjem-

ným, ale nedôležitým

a nenaliehavým.
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Alebo slovami pravidla 80/20:

· 80% času, prostriedkov a energie sústrediť do 20% cieľov v kvadrante II

· a zvyšných 20% zdrojov dať do zvyšných 80% príjemných vecí „za odmenu“ v kvadrante IV…

· a úplne sa vyhnúť kvadrantu III, kde sú veci úplne nedôležité!

< Existuje niečo podobné aj v kresťanstve? Vedeli by ste to aj pomenovať „kresťanským termínom“? >
Volá sa to ASKÉZA

gr. askeó – vykonávať niečo s veľkým nasadením a vytrvalosťou. Vydať zo seba to najlepšie. Trénovať.

Askéti v starom Grécku boli atléti, športovci…

Tento termín potom zvolili starovekí kresťania, aby ním vyjadrili to, čo by sme dnes mohli nazvať „kresťanskou verziou princípu 80/20“.
TRI ciele askézy:

· SÚSTREDIŤ ZDROJE NA CIEĽ: 

· Máme obmedzené zdroje – a preto je potrebné maximum z nich sústrediť na cieľ, ktorým je zbožštenie. 

· Ak sa príliš rozptyľujeme napr. starosťou o jedlo (komplikované varenie, pečenie, umývanie riadov,…), o majetok (spústa energie vynaložená na zarobenie peňazí, za ktoré si kúpime veci, ktoré zase vyžadujú spústu energie na ich údržbu, na „upratovanie“ a staranie sa o ne,…), alebo sme obmedzovaní strachom o tieto veci, sme na nich závislí a preto sa zdráhame ich riskovať pre Evanjelium (častý jav napríklad za prenasledovania kresťanov z boľševikov) – môže sa stať, že nakoniec v tom hlavnom cieli neuspejeme:

· „2 Učil ich veľa v podobenstvách a v svojom učení im hovoril: 3 "Počúvajte! Rozsievač vyšiel rozsievať. 4 Ako sial, jedno zrno padlo na kraj cesty; prileteli vtáky a pozobali ho. 5 Druhé padlo na skalnatú pôdu, kde nemalo veľa zeme, a hneď vzišlo, lebo nebolo hlboko v zemi; 6 ale keď vyšlo slnko, zahorelo, a pretože nemalo koreňa, uschlo. 7 Iné zasa padlo do tŕnia, ale tŕnie vyrástlo, udusilo ho a ono neprinieslo úrodu. 8 Iné zrná padli do dobrej zeme; vzišli, rástli a priniesli úrodu: jedno tridsaťnásobnú, druhé šesťdesiatnásobnú a iné stonásobnú." …  18 A iné, zasiate do tŕnia, je u tých, čo počúvajú slovo, 19 ale potom sa vlúdia svetské starosti, klam bohatstva a všelijaké iné žiadostivosti, slovo udusia a ostane bez úžitku. 20 A do dobrej zeme zasiate je u tých, čo počúvajú slovo a prijímajú ho a prinášajú úrodu: jedno tridsaťnásobnú, druhé šesťdesiatnásobnú a iné stonásobnú." (Mar 4:2-20 SSV)“
· ODOLAŤ POKUŠENIU „UHNUŤ“…
·  V podstate svoju túžbu „byť ako Boh“ môžeme realizovať na ktorejkoľvek úrovni Maslowovej pyramídy:
· PREŽITIE – mať čo najviac jedla, pitia, rozkoše, sexu,…
· ISTOTA – čo najviac majetku, vecí, luxusu, „drahých hračiek“, zbierať rôzne veci,…
· SPOLOČNOSŤ – zábava, „vzrúšo“, rušný spoločenský život,…
· DÔLEŽITOSŤ – moc, sláva, postavenie, kariéra
· SEBAAKTUALIZÁCIA – sebectvo, egoizmus, individualizmus, uctievanie seba (filautia),…
·  Ale iba na úrovni TRANSCENDENCIE a v SPOLOČENSTVE S BOHOM je možné túto túžbu aj naozaj uspokojiť a BYŤ VIAC, AKO LEN ČLOVEK – zbožštiť sa!
·  ZMYSLOM ASKÉZY je preto aj od začiatku minimalizovať toto pokušenie (asi podobne, ako keď vyliečený alkoholik úplne abstinuje, aby znova neupadol do alkoholizmu).
· OSLOBODIŤ SA PRE DAROVANIE SA.
· „Byť ako Boh“ a „byť Bohom“ – to je rozdiel.
· Prvé sa dosahuje „pripodobnením sa Bohu“.
· Druhé sa dosahuje „vydanosťou Bohu“, kedy sa Bohu dávame úplne k dispozícii, až kým sa s Ním nestaneme opravdivo JEDEN!
· Aby sme to ale dokázali, musíme byť skutočne a opravdivo slobodní. Od všetkého – vrátane seba samých!
· „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom. (Luk 14:33 SSV)“
· „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme každý deň svoj kríž a nasleduje ma. 24 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, zachráni si ho. (Luk 9:23-24 SSV)“
Askéza v praxi

1) Rovina prežitia 

a. PÔST

„V raji nebolo víno, nezabíjal sa dobytok, nejedlo sa mäso. Víno sa začalo piť až po potope, iba po potope vyšiel príkaz: Všetko, čo sa hýbe a žije, nech je vám za pokrm, všetko vám dávam tak ako zelené byliny (Gn 9, 3). Keď nebolo viac nádeje na dokonalosť, bolo dovolené, aby sme toto všetko užívali…“ (Sv. Bazil Veľký) 
· „Nežijeme preto, aby sme jedli, ale jeme preto, aby sme žili!“ – a dosiahli zbožštenie!
· Dnes by sme jeho najčastejšiu podobu nazvali „racionálnou výživou“:
· „Pij vodu a budeš pít vědu! Živ se zeleninou a pronikneš do moudrosti mystérií! Jez s mírou, abys miloval bez míry! Posti se, abys viděl! ...Kdo jí zeleninu a pije vodu, ten sklízí vize a nebeská zjevení, vědu Ducha Svatého, božskou moudrost a vysvětlení skrytých věcí. A co nepoznává lidská věda, to poznává duše takto žijící.“ (Filoxenes z Mabbugu)
· A k tomu občas aj skutočnú „detoxikáciu“:

· „Pohleď na to, co působí půst! Uzdravuje nemoci, vysušuje překypující tělesné šťávy, zahání zlé duchy, zaplašuje zvrácené myšlenky, dodává mysli větší jasnost, očišťuje srdce, posvěcuje tělo a posléze člověka vede před Boží trůn...“ (Sv. Atanáz)

· „Chce-li nějaký král obsadit nepřátelské město, nejprve se zmocní vody a odřízne město od zásobování, a když jeho obyvatelé stojí před smrtí hlady, podrobí se. Tak je tomu i se žádostmi těla. Když proti nim mnich vytáhne do pole s postem a hladověním, jsou nepřátelé jeho duše bezmocní.“ (Joannes Kolobos, 4. storočie)

·  DNES sa tiež odporúča pre zdravie raz týždenne nič nejesť, len piť bylinkový čaj a dať organizmu šancu prečistiť sa. 
· V kresťanstve tomu zodpovedá piatkový pôst.
·  DNES sa dokonca vedci domnievajú, že najlepší spôsob stravovania je taký, v ktorom sa postíme každý druhý deň – čo výrazne predlžuje život, minimalizuje riziko cukrovky typu II., ale aj Alzheimerovej choroby a pod.

· Starovekí a neskorší mnísi praktikovali tento spôsob životosprávy, keď sa zvykli postievať v pondelok, stredu a piatok.

CIEĽ:

· Nemrhať časom a prostriedkami na jedenie

· Nepodľahnúť falošnej nádeji, že „hodovanie“ nás uspokojí a urobí šťastnými

· Vyhnúť sa strachu z námahy a zo zo straty rozkoše, ktorá by nám bránila napredovať k dokonalosti

· Mať zdravé a výkonné telo: „So zdravým telom budete môcť veľa urobiť, s chorým neviem čo budete môcť urobiť.“ (Sv. Ignác z Loyoly)
b. zdržanlivosť a transformácia sexuálnej energie

· NA ÚROVNI SPOLOČNOSTI: „Na konci 20. rokov minulého storočia sa britský antropológ Joseph Daniel Unwin rozhodol dokázať, že manželstvo je prekonanou a škodlivou spoločenskou inštitúciou. V roku 1934, po siedmych rokoch výskumov, ktoré zahŕňali analýzu sexuálnych zvyklostí 86 historických civilizácií a kultúr, bol Unwin donútený prehodnotiť svoju pôvodnú tézu. V diele Sex and Culture (Sex a kultúra) došiel k záverom, ktoré by sa dali zhrnúť do nasledujúcich troch bodov: 1.) Kultúry, vyznávajúce ideál voľnej lásky a ponechávajúce svojim členom sexuálnu slobodu, ustrnuli vo svojom vývoji na úrovni kmeňových spoločenstiev a ďalej sa nerozvíjajú. 2.) Kultúry, ktorých spoločenské normy uzatvárajú sexualitu do mantinelov monogamného manželstva, akoby vytvárali „expanzívnu energiu“, prispievajúcu k vzniku, rastu a pretrvaniu civilizácie. Takéto spoločnosti zrazu začínajú budovať veľké náboženské i svetské stavby, vytvárajú prepracované myšlienkové systémy, uskutočňujú nové objavy a expandujú kultúrne, ekonomicky i vojensky. 3.) Kultúry, ktoré uznávali obmedzujúcu sexuálnu morálku, no časom u nich v tomto smere došlo k uvoľneniu mravov, buď civilizačne stagnujú, alebo degenerujú, pričom v priebehu dvoch - troch generácií  si ich spravidla podmania národy vyznávajúce prísnu monogamiu a patriarchálny princíp.“
· NA ÚROVNI JEDNOTLIVCA: „Pohlavní žádost je nejmocnější lidskou touhou. Lidé hnaní touto touhou projevují intenzivní obrazotvornost, sílu vůle, vytrvalost a tvořivou schopnost jindy u nich nepředstavitelnou.Touha po pohlavním styku je tak silná a podnětná, že lidé otevřeně riskují život a svou dobrou pověst, aby ji ukojili. Je-li spoutána a odvedena jiným směrem, zachovává si tato motivační síla všechny své schopnosti vyvolat intenzívní obrazotvornost, odvahu atd., kterých lze použít jako mocných tvůrčích sil v literatuře, umění či v jakékoli jiné profesi či povolání, samozřejmě včetně akumulace bohatství.“ (Napoleon Hill)

· ALEBO ovládneme sex – a budeme ho využívať ako nástroj tam, kde je užitočný (manželstvo, kde je vyjadrením sebadarovania sa v láske a rodenia detí),…

· … ALEBO sex ovládne nás – a zničí nás!

„Udržiavať vášne na uzde popieraním hmotnej skutočnosti nie je cesta. Čo sa namiesto toho vyžaduje, je podriadenie vášní rozumu prostredníctvom cnosti sebaovládania. Vášne sú prameňom, ktorý udržiava a oživuje ľudskú prirodzenosť. Ľudské cnosti predpokladajú vášne. A tak platonizmus, a spolu s ním aj stoicizmus a puritánstvo, nevystihujú ľudskú prirodzenosť v bohatstve jej celistvosti. Preto vášne nesmú byť potláčané, ale usmerňované, a tým podradené mysli. Sebaovládanie sa tak stáva, slovami J. Piepera, „pevným brehom, ktorý usmerňuje tok, aby nenarážal na prekážky, a ktorý mu dodáva silu, spád a rýchlosť."“ (Alexandre Havard)
2) Rovina istoty – CHUDOBA

Lidská svoboda je omezena v tom rozsahu, nakolik jsme připoutáni k majetku… Člověk žijící v tomto modu chce všechno pro sebe; nemá žádnou radost z dávaní, ze sdíleni se, ze solidarity, spolupráce, z lásky. Je uzavřenou pevnosti, podezřívavý vůči jiným, chtivý brat a neochotny dávat. Představuje prostě análně hromadící charakter. Je osaměly, bez jakéhokoli vztahu a jeho sila tkvi v tom, co má a co bezpečně opatruje. (Erich Fromm, psychológ)
· Kresťanský ideál „chudoby“ by sme dnes nazvali „jednoduchosťou života“:

·  Nežiť v nedostatku a núdzi, to isto nie,…

· … ale vyhýbať sa nadbytku a zbytočnostiam: „Chudobný, ako to žiada evanjelium, je ten, kto má to, čo potrebuje pre život, na vykonávanie svojej funkcie, svojich povinností. Zrieka sa však všetkého, čo by bolo nadto, čo je zbytočné. S majetkom je to podobne ako s jedlom. Ako nie je dovolené prejedať sa, tak sa nesmie zhromažďovať zbytočné.“ (Tomáš kardinál Špidlík)
· Môžem byť „CHUDOBNÝM MILIARDÁROM“, ktorý svoje miliardy potrebuje na svoju prácu (pracovné miesta, služba spoločnosti, využívanie zisku na všeobecne prospešné ciele Božieho kráľovstva) a pre seba si necháva iba nevyhnutné minimum…

·  Na rozdiel od „NEZÁMOŽNÉHO BOHÁČA“, ktorý síce možno zarobí iba 1000€ mesačne, ale všetko vynakladá na seba a ďaleko prekračuje hranicu toho „potrebného k životu a k práci“…

CIEĽ:

· Nemrhať časom a prostriedkami na získavanie a údržbu a starosť o zbytočné veci, nie potrebné k prežitiu a k poslaniu a práci, ktorú konáme;

· Nepodľahnúť falošnej nádeji, že „vlastnenie a majetok“ nás uspokojí a urobí šťastnými

· Nebyť obmedzovaný strachom o majetok, ktorý by nám znemožňoval slobodne sa vložiť do diela zbožštenia a diela Božieho Kráľovstva.

3) Rovina spoločnosti – SAMOTA

Neprimeraná závislosť na druhých je … hlavným príznakom ich poruchy osobnosti. … Nemajú pocit zodpovednosti za seba samých. Pasívne očakávajú od ostatných, dokonca i od vlastných detí, že budú zdrojom ich životného šťastia a naplnenia. (M. Scott Peck, psychológ)
(Starí askéti) Pochopili, že pravá radosť sa nedá naočkovať tzv. bavením sa. Kto navštevuje kabarety, divadlá, zábavy len preto, aby zabudol na seba, kto sa ľaká, aby nebol chvíľku sám, ten iste nie je na správnej ceste k duchovnej radosti. Pravá veselosť nie je pilulka zabudnutia. (Tomáš kardinál Špidlík) 
· NÁSTROJOM odbúrania tejto závislosti na spoločnosti a neschopnosti byť sám so sebou je TICHO A SAMOTA:

·  Ale keď sa ty ideš modliť, vojdi do svojej izby, zatvor za sebou dvere a modli sa k svojmu Otcovi, ktorý je v skrytosti. (Mt 6,6 SSV) 
· „Púšť je kľúčovým symbolom oslobodenia. Človek sa zrieka „mať“ a hľadá, ako viac „byť“. Ľudia obdivujú hrdinov, pretože odvážne opúšťajú to, čo majú a vydávajú sa na nepreskúmanú pôdu.“ (Erich Fromm)
· „Človek nemôže dlho prežiť bez vzduchu, vody a spánku. Potom, čo do dôležitosti, prichádza jedlo. A tesne v pätách za ním je samota. “ (T. Szasz)  
· „PRAVIDLO SAMOTY“ podľa R. Voillaumeua:

· Hodinu (v núdzi aspoň pol hodinu) samoty denne
·  Pol dňa samoty, uvažovania a rozjímania týždenne
·  Jeden celý deň samoty a ústrania mesačne
·  3 až 7 dní samoty raz ročne – duchovné cvičenia, modlitba v ústraní, napr. v niektorom z kláštorov, exercičných centier, alebo niekde v horách na chate...

CIEĽ:

· Zabrániť nezdravej závislosti na iných, kedy očakávame, že nám nahradia Boha a urobia nás šťastnými;

· Zabrániť unikaniu pred sebou samým;

· Vytvoriť priestor pre kvalitný duchovný a modlitbový život;

· Vyhnúť sa strachu z opustenia ľuďmi, na ktorých sme závislí, ak by sme zmenili svoj život, išli svojou cestou a nepodriaďovali sa „trendom“, „móde“, „očakávaniam iných“ a podobne.

4) Rovina dôležitosti – SLUŽBA V SKRYTOSTI, POSLUŠNOSŤ a MLČANIE

Pýcha na tej najhlbšej úrovni je vedomým vylúčením Boha aj ostatných ľudí z ich oprávneného miesta v našom srdci. Pýcha neznamená len to, že chceme byť pekní a bohatí, ale aj to, že nebudeme spokojní, kým nebudeme krajší a bohatší ako tí okolo nás. Pýcha je v zásade porovnávanie sa.
(John Ortberg) 
· Podstatou pýchy je POROVNÁVANIE SA a snaha VYVÝŠIŤ SEBA na úkor iných.

· Dalo by sa povedať, že jej podstatou je do veľkej miery namiesto BYŤ (svätý, dokonalý, dobrý, bezchybný, úepšný,…) iba ZDAŤ SA BYŤ niekým v porovnaní s inými (nie najlepší, ale len lepší, nie dokonalý, ale len dokonalejší, ako ostatní – a často ani nie reálne, ale len vďaka mejkapu, šatám, autu, majetku, reklame, propagande, machrovaniu, rečiam, chváleniu sa,…)

· SLUŽBA V SKRYTOSTI – „Ale keď ty dávaš almužnu, nech nevie tvoja ľavá ruka, čo robí pravá,  4 aby tvoja almužna zostala skrytá. (Mt 6,3-4 SSV)“; „Milosť pokory je do našich životov zapracovávaná skrze disciplínu služby viac ako akýmkoľvek iným spôsobom... Nič tak nekrotí bezuzdné telesné vášne ako služba a nič tak netransformuje telesné vášne ako služba v skrytosti. Telo hundre proti službe, ale proti službe v skrytosti doslova kričí. Namáha sa a usiluje za poctou a uznaním. (Richard Foster)“ – Podstatou skrytosti je: Odoprieť si akúkoľvek odmenu, ocenenie, či uznanie za dobré skutky, ktoré konáme – a to tým, že sa o nich nikto nedozvie! Dokonca ani naši najbližší, ktorým by sme sa „dôverne priznali“, čo všetko sme v skrytosti vykonali… (! 
· POSLUŠNOSŤ – PODRIAĎIŤ SA slobodne a dobrovoľne tam, kde to prospeje iným a kde sa jedná o vec nie zlú – aj keď nám možno nesympatickú – a odolať tak pokušeniu presadzovať seba oproti iným… Znamená to:
·  NIKDY nepresadzovať seba.
·  VŽDY A VO VŠETKOM HĽADAŤ KRISTA, Jeho záujmy, Jeho vôľu = Poslušnosť Kristovi.
·  AK JE NA VÝBER, uprednostniť tú formu poslušnosti Kristovi, v ktorej sa radšej my podriadime iným, než naopak, aby tak iní vynikli – a vo všetkom nakoniec vynikol Kristus – nie my!
· „…podriaďujte sa jedni druhým v bázni pred Kristom.“ (Ef 5,21 SSV)
· „… aby bol vo všetkom oslávený Boh skrze Ježiša Krista.“ (1Pt 4,11 SSV) 
· MLČANIE – Faktom je, že väčšina našich slov nie je určená „na budovanie“, ani na odovzdávanie informácií, či riešenie problémov, ale na „UPOZORŇOVANIE NA SEBA“: akí sme múdri, vtipní, skvelí, alebo len aby ľudia nezabudli, že tu sme a nemysleli si o nás, že sme nejakí „nemí tĺci“… (
· „Víťazstvo môže prísť aj takto: Sme na porade v práci. Keď sa debata rozprúdi, v podtexte uvažujeme: „Tu je šanca ukázať každému, koľko toho viem. Toto je šanca povedať niečo takým spôsobom, ktorý jemne podčiarkne moju dôležitosť v práci. Mám šancu niekoho opraviť a ukázať svoju spôsobilosť.“ … Pravá pokora sa nevytŕča na obdiv a skoro vôbec nehovorí poníženým spôsobom. Ona nielenže chce utajiť všetky ostatné cnosti, ale zo všetkého najviac sa snaží utajiť seba. (John Ortberg)“

· Takže v praxi: 

· HOVORIŤ vtedy, ak slovom BUDUJEME iných… 
· a MLČAŤ vtedy, ak by sme tým budovali, či vyvyšovali seba…: 

· „Z vašich úst nech nevyjde nijaké zlé slovo, ale iba dobré, na potrebné budovanie, aby prinášalo milosť tým, čo počúvajú. (Ef 4,29 SSV)“

CIEĽ:

· Vyhnúť sa pokušeniu merať svoju veľkosť porovnávaním sa s inými ľuďmi a tak „ukájať“ svoju túžbu byť ako Boh;

· vyhnúť sa strachu z toho, že by sme stratili svoj vplyv, svoje postavenie, slávu, moc,… ak by sme nasledovali Krista;

· a vyhnúť sa konfliktom a iným veciam, škodiacim láske a spoločenstvu medzi ľuďmi, ktoré z konkurenčného modelu správania sa plynú.
5) Rovina sebaaktualizácie – SPOLOČENSTVO CIRKVI

Táto rovine je už trochu odlišná od predošlých – práve preto, že je už spolu s transcendenciou na „druhom brehu“. Tu sa dokážu pohybovať len tí ľudia, ktorí boli ochotní asketicky obetovať predchádzajúce veci a ísť si svojou vlastnou cestou a nebáť sa ceny, ktorú za to musia zaplatiť…

Napriek tomu sama o sebe ešte nedokáže človeka naplniť a zavŕšiť v zbožštení.

BEZ ZAKOTVENIA V TRANSCENDENTNOM, ku ktorému smeruje, je sebaaktualizácia vždy iba formou SEBECTVA a SEBAUSPOKOJOVANIA a môže ľahko viesť k PÝCHE a ĽAHOSTAJNOSTI a nezáujmu o iných ľudí: „Ja si žijem a robím svoje – a do iných sa nestarám!“ 
· NÁSTROJOM JE SPOLOČENSTVO CIRKVI: 

· Miesto, kde sa učíme žiť s inými,…
·  … v pokore znášať ich slabosti…
·  … nevydeľovať sa od nich…
·  … v skrytosti a láske im slúžiť…
·  … a učíme sa tak byť s nimi jedna rodina, jedno telo, jeden Duch – tak, ako Boh!
Cirkev je samozrejme omnoho viac, než len „asketický nástroj“ – o tom ale ešte budeme v budúcnosti hovoriť viac!

· V tejto chvíli stačí pochopiť, že veta „Kristus áno, ale Cirkev (čiže rodina, spoločenstvo kresťanov) nie“ je hlbokým nepochopením toho, ako kresťanstvo funguje.

· V podstate je takéto „kresťanstvo“ v skutočnosti anti-kresťanstvom, kde namiesto lásky rastieme v individualizme, v sebaukájaní sa „pocitom duchovnosti“ („S nikým nič nemám, do nikoho sa nestarám, žijem poctivo, nezabíjam, nekradnem, modliť sa modlím, do kostola chodím, všetko si pekne sám doma ‚odbavujem‘ a plním…“)
CIEĽ:

· Vyhnúť sa takémuto pokušeniu uzatvorenia sa do vlastného sebectva a individualizmu a následne úplné vzdialenie sa od Boha, ktorý sám v sebe JE komunitou láska (Sv. Trojica)

· Súčasne je to aj priestor pre mnohé ostatné nástroje, napr. služba v skrytosti, správne hovorenie, delenie sa s majetkom,… 

VYROVNANOSŤ
· V minulosti bola známa zásada, že svätosť sa vyhýba extrémom, resp. že „čnosť je v strede“. Poznáme to aj dnes zo zvratu „zlatá stredná cesta“. (
· Vidíme to aj na Ježišovi, ktorý:

·  Na jednej strane naplno slúži svojmu poslaniu: „37 Keď ho našli, povedali mu: "Všetci ťa hľadajú." 38 On im odvetil: "Poďme inde, do susedných dedín, aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel." (Mar 1:37-38 SSV)“

·  Na druhej strane isto nie je „suchým askétom“, ktorý zamračene pohŕda všetkým „svetským“ – vidíme ho na svadbe, ale aj odpočívať
 – dokonca to bola jedna z výčitiek Jeho oponentov: „18 Prišiel Ján, nejedol a nepil, a hovoria: “Je posadnutý zlým duchom.” 19 Prišiel Syn človeka, je a pije, a hovoria: “Hľa, pažravec a pijan, priateľ mýtnikov a hriešnikov!”  (Mat 11:18-19 SSV)“

·  V skutočnosti by sme vari aj o Ježišovi mohli povedať, že:

· 80% svojich zdrojov vkladal do poslania, ktoré mal;

· čo mu ale nebránilo zvyšných 20% vložiť do „obnovy“: vecí z kvadrantu IV., ktoré slúžili odpočinku, obnove síl, alebo aj celkom obyčajnému „zabaveniu sa“ s priateľmi…

· AK SA BUDEME TOHTO DRŽAŤ AJ MY, sme na dobrej ceste!

·  Kresťan nie je ANI ZAMRAČENÝ ASKÉTA – ako napr. Hinduisti, preto im kresťanstvo (a tiež niektorým New-Ageakom) môže pripadať ako „málo duchovné“… (
·  ale ANI BEZSTAROSTNÝ HEDONISTA – ktorým zase kresťanstvo (a vôbec, každá snaha niečo dokázať, hoci aj u športovcov) pripadá príliš asketické a boja sa, že by si v ňom (ani inde) „nič neužili“ a že tam „chýba zábava“ a podobne.
� * 15. júl 1848 - † 19. august 1923 – bol taliansky ekonóm, sociológ, filozof a politológ, profesor na univerzite v Lausanne. Zaujímal sa o distribúciu príjmov, sformuloval princíp, ktorý dostal meno "Paretov princíp" známy aj ako zákon 80-20. Položil základy ekonómie blahobytu.


� Apoštoli sa zišli k Ježišovi a porozprávali mu všetko, čo robili a učili. 31 On im povedal: "Poďte vy sami do ústrania na pusté miesto a trochu si odpočiňte." Lebo stále prichádzalo a odchádzalo mnoho ľudí a nemali sa kedy ani najesť. 32 Odišli teda loďou na pusté miesto do samoty. (Mar 6:30-32 SSV); resp.  Odišli odtiaľ a prechádzali Galileou. Nechcel však, aby o tom niekto vedel, 31 lebo učil svojich učeníkov  (Mar 9:30-31 SSV)





