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DUCHOVNÝ RAST
2. ročník – 29. hodina
Je to ako v manželstve:
· ĽAHOSTAJNOSŤ (nepoznajú sa)
· ZOZNÁMENIE A ZAMILOVANIE SA

· SPOLOČNÉ CHODENIE

· 1. kríza (Sobáš, alebo rozchod? Nedá sa večne chodiť…)
· SOBÁŠ – začiatok spoločného života

· 2. kríza (etapa „chaosu“)
· MANŽELSKÁ LÁSKA A JEDNOTA

Podobne to funguje aj vo vzťahu s Bohom.
ĽAHOSTAJNOSŤ

ALEBO…

· … Boha vôbec nepoznáme a je nám ľahostajný úplne;

ALEBO…

· … Boha síce poznáme, ale On sám ako taký nás nezaujíma.

· Zaujíma nás Jeho pomoc.

· Zaujíma nás, čo všetko nám môže darovať

· Zaujíma nás, aby sme sa spasili a mali sa dobre

· ALE nezaujíma nás Boh ako taký. Nepýtame sa, či sa Mu páčime, či Mu nelezieme na nervy. Nezaujímame sa o to, čo by si azda On od nás želal. Po čom On túži. Čo si On o nás myslí… 

· A ak robíme niečo zlé, tak si povieme: „Veď nám odpustí!“ – a o Neho sa viac nestaráme!

· Správame sa k Nemu ako k sluhovi, či k predavačovi v obchode.
Etapa „tradičného kresťanstva“
Mnoho ľudí v tejto etape prežije pokojne celé svoje kresťanstvo.
Ich obvyklé vyznanie života s Bohom znie takto nejako:
„Ale veď MNE Boh veľmi pomáha! JA sa k Nemu veľmi utiekam! Vždy a vo všetkom Ho PROSÍM, aby mi pomáhal!“
V klasickej schéme duchovného života sa však toto klasifikuje ešte ako BEZBOŽNOSŤ.
Je to snaha využívať Boha namiesto toho, aby sme Mu slúžili my a milovali Ho.
„Pred prvým obrátením leží celá oblasť ľahostajnosti voči Bohu a k ťažkému hriechu, celá oblasť zvykového (tradičného) kresťanstva. Všetko je poznačené ľahostajnosťou: Človek chodí do kostola, ale zároveň hreší, bez toho, že by sa tým znepokojoval. Títo „kresťania" si dovolia všetko, ale veria a tiež sa občas modlia. Ešte nepadlo žiadne rozhodnutie pre Krista.“
(Hans Buob)

„Má-li však někdo zvyk mluvit s Boží Velebností jako s nějakým otrokem, aniž by pomyslel na to, zda hovoří dobře nebo špatně, spokojen s tím, co mu přijde na jazyk nebo co se naučil nazpaměť, protože se to už mnohokrát modlil... to nepovažuji za modlitbu a kéž Bůh nedopustí, aby se tak někteří křesťané chovali.“
(sv. Terézia Veľká, Avilská, 16. st.)

Prvé „asketické“ obrátenie
· Yves Congar: Prvé obrátenie je obrátením rozumu a vôle. To znamená, že je to obrátenie, ktoré je silne určované mojím poznaním. Nejakým spôsobom som poznal Boha - v prírode, pri kázni, cez nejaké stretnutie. Bol som zasiahnutý a chcem mu slúžiť. Už nechcem ťažko hrešiť. Cítim, že už nesmiem žiť tak ako doposiaľ, a začínam nový život. Sám sa rozhodujem, pretože som poznal Boha.
·  Katarína Sienská: Prvé obrátenie je obrátenie zo stavu rozptýlenia alebo ľahostajnosti do stavu milosti (nemyslí sa tým rozptýlenie pri modlitbe, ale má sa na mysli rozptýlenosť života, otvorenosť pre všetko možné, žiadne usobranie, žiadna sústredenosť na podstatné, na Boha a pod.).
·  Heinz Schurmann: Prvé obrátenie je „pripravenosť k službe." Chcem Boha uznávať, slúžiť mu, dodržiavať jeho prikázania. Toto prvé obrátenie je vedomé rozhodnutie. Boh je prijímaný ako Pán môjho života. 
Milosť začiatočníka a naša aktivita

V tejto fáze prežívame analógiu ZAMILOVANOSTI medzi ľuďmi:
·  Zažívame veľkú radosť so života s Pánom, všetko je plné vzrušenia, nadšenia…
·  Sme mimoriadne aktívni – všetkého sa zúčastňujeme, vo všetkom možnom sa angažujeme.
VŠETKO TOTO JE ALE VO SVOJEJ PODSTATE LEN DOČASNÉ:
·  „ZAMILOVANOSŤ“ je len predchuťou budúcej dokonalej lásky a jednoty s Bohom. Sama v sebe je povrchná, emotívna a v istom zmysle „nereálna“ – asi ako demoverzia hry: ˇčosi“ v nej je, ale nie je to ešte zďaleka ono! Je to len „namotávka“… ( 
·  AKTIVITA ešte nie je vzťah a jednota s Bohom – preto nás po čase Boh bude volať ďalej! 
Ešte nedokonalé

· Heinz Schurmann: „Ale tento prvý krok, pri ktorom sa človek rozhoduje, ešte nie je dostatočne hlboký. To sme už videli pri apoštoloch. Po tomto prvom obrátení je naše ja (ja chcem, ja som poznal, ja som zakúsil) úplne v popredí. Môže to znieť dokonca tiež zbožne: Ja predsa chcem iba to, čo robí Ježišovi radosť! A pritom je tu opäť počuť to „ja chcem".“ 
„CHodenie s Bohom“: Cesta očisťovania

„Za začiatočníkov v duchovnom živote považujeme tých, ktorí po asketickom obrátení pracujú na oslobodení sa od všetkého, čo sťažuje rozvoj lásky. Charakteristická je tu túžba po posvätení, čo ich odlišuje od hriešnikov a ľahostajných osôb, ale v nich prítomné slabosti a prekážky ešte brzdia ich úsilie. Už sú na ceste k dokonalosti, no ešte len na jej samom začiatku. 
Vedú už istý druh duchovného života, ale ešte nie veľmi intenzívne, a preto nemá rozhodujúci vplyv na ich praktické napredovanie. Snažia sa žiť v stave milosti, živia v sebe túžbu po duchovnom napredovaní a vyvíjajú v tom isté úsilie, ale ešte ich brzdia svetské veci, ako sláva, obchodné záujmy, túžba po komforte a pod. Vôľa si ešte nezvykla na pocit povinnosti a podriadenosti Bohu, hľadá rôzne zámienky, aby získala späť svoju predošlú slobodu. Srdce občas zachvacujú pocity strachu. Zmysly pod vplyvom žiadostivosti podliehajú čaru materiálnych vecí a potešenia z nich.“
(Albino Marchetti)

Zmysel tejto etapy
OČISTENIE od prekážok a tak príprava na ďalšiu cestu s Bohom:
·  VYSLOVENÝ HRIECH – teda páchanie zla, hriechu, ľahostajnosť voči Bohu.
·  PREKÁŽKY – a teda aj veci, ktoré chápeme ako dobré, alebo aspoň „nič zlé“ – ale v praxi nám prekážajú úplne sa oddať Bohu.
Zásadným nástrojom v tejto etape je ASKÉZA – preto aj obrátenie, ktoré k nej vedie, sa volá „asketické“.
1. kríza: NOC ZMYSLOV
· Nie je možné večne iba chodiť s Bohom. 
·  Boh nás začína pozývať od chodenia a služby ku skutočnému vzťahu a spoločnému životu.
Doteraz Boh vstupoval do nášho života – teraz Boh volá, aby sme my vstúpili do života Boha!
· Vnútorne toto volanie „zanechať všetko a nasledovať Ho“ vnímame ako veľkú krízu,…
·  … pretože veci, ktoré doteraz fungovali a tešili nás, zrazu fungovať prestávajú, lebo ich čas skončil…
Tri znaky tejto noci podľa Jána z Kríža

· „První znamení shledáme, když nenacházíme radost ani útěchu ve věcech nebeských ani pozemských. Neboť uvede-li Bůh duši do temné noci, aby tu její smyslové žádosti vyschly a duše se od nich očistila, pak nepřipustí, aby duše spatřovala radost vůbec v čemkoliv.“ – pretože „staré“ nás už nebaví a „nové“ prestáva ‚fungovať‘.
· „Duše myslí na Boha často s úzkostí a neklidem a domnívá se, že Bohu nejen neslouží, nýbrž jde dokonce zpátky, nebo vůbec nepociťuje radost z nebeských věcí.“
· „Třetí znamení, které nám pomáhá poznat očistu smyslů, jak o tom byla řeč výše, spočívá v tom, že už nedokážeme meditovat ani uvažovat jako předtím pomocí představivosti, ať se namáháme sebevíc.“
Druhé obrátenie
· Hans Buob: „Je to ten najdôležitejší krok v živote kresťana. Kresťanom som vlastne iba vtedy, keď som prijal toto obrátenie. Je mi ponúknuté v krste, ale nie je mi vnucované. Boh čaká na moje slobodné áno, čaká, až skutočne a poctivo akceptujem jeho plán s mojím životom.
Druhé obrátenie je krokom do stavu konečného obrátenia. Boh sa skutočne stáva Pánom môjho života, jeho plány sa stávajú mojimi plánmi. Pád do ťažkého hriechu (do vedomého sa odlúčenia od Boha) už prakticky neprichádza do úvahy. Už sa uskutočnilo bezpodmienečné a nezvratné odovzdanie sa Bohu, ktorým začala cesta k svätosti.
Prvé obrátenie je obrátením od hriechu do stavu milosti. Druhé obrátenie je obrátením odo mňa smerom k Bohu, a to v zmysle Máriinho „fiat" (staň sa ), v zmysle Ježišovho krstu (úplné áno k Božiemu plánu so mnou a s mojím životom).  Tu je vyslovené naše „fiat". Úplné „áno" k tomuto Bohu mojej minulosti, prítomnosti i budúcnosti, a tým i úplné „áno" k môjho životu a tiež k životu druhých ľudí. „Pane, rob so mnou, čo ty chceš! Nech sa naplní iba tvoja vôľa.“ 

Tu nastáva obrátenie od aktivity k pasivite. Ale táto pasivita je aktívnou pasivitou. Je to čistá bdelá otvorenosť, kedy sa nechávam premieňať. Sám som v tejto otvorenosti úplne pri veci, celkom nevyhnutný a naplno bdelý. 

Druhé obrátenie patrí k základnej spiritualite Cirkvi. Bez tejto základnej spirituality nemôžeme byť rehoľníkmi alebo otcami rodín, ani nemôžeme vykonávať nejakú službu v Cirkvi.“ 
· Katarína Sienská: „Obrátenie zo stavu nedokonalosti k vážnemu rozhodnutiu veľkomyseľne zápasiť o kresťanskú dokonalosť, uskutočňovať obraz, ktorý má o mne Boh.“ 
·  Heinz Schürmann: „Druhé obrátenie je rozhodnutie k dokonalosti; je celobytostným odovzdaním sa; je úplným vydaním sa.“
·  Ján Eckhardt: „Skutočné obrátenie spočíva v tom, že už sami nechceme vôbec nič.“
„Demoverzia“ kresťanstva skončila – a skončila aj asketická príprava. Začína „inštalácia“ opravdivej svätosti!
Mnoho ľudí tu zlyháva…
„Zde je nutno uvést důvody, proč tak málo duší dospěje k vyššímu stádiu dokonalosti ve spojení s Bohem. Musíme chápat, že to není proto, že by Bůh chtěl, aby takovýchto povznesených duší bylo jen málo. Naopak, Bůh si přeje, abychom všichni byli dokonalí. Nachází však jen málo lidských nádob, které jsou schopny projít takovou pokročilou a důkladnou procedurou. Když je Bůh vyzkoušel v malém, zjistil, že tito lidé jsou tak slabí, že ihned uhnou z cesty před veškerou námahou, protože se nechtějí vystavit sebemenšímu strádání ... Proto je již nadále neočišťuje a nepozvedává je z pozemského prachu tím, že by je postupně nechával odumírat věcem pozemským... Tito lidé pak uvádějí svou tělesnou stránku do bezpečí tak, že prchají z úzké cesty života a hledají širokou cestu útěchy podle svých představ. Toto je však cesta zkázy. Neposkytují tudíž Bohu v sobě prostor, a tak, když jim Bůh začíná dávat, oč ho prosili, nedokáží tyto dary přijmout. Tak se stávají nádobami neužitečnými.“

(Sv. Ján z Kríža)

Dôležitosť základov
Práve „cesta očisťovania“ mala za úlohu vybudovať základy, aby sme dokázali pokračovať do temnoty Božieho pozvania a nezlyhať:
·  BUDOVANÍM VIERY, TÚŽBY A ODHODLANIA: „Žiadny muž ani žena by nemohli dúfať, že by dosiahli kontempláciu bez základu, vystavaného z mnohých takýchto rozkošných rozjímaní o svojej úbohosti, umučení nášho Pána a láskavosti a veľkosti Božej. Ale, ak chceš kedy preniknúť oblakom nevedenia, ktorý je medzi tebou a Bohom, musíš ich zanechať a uložiť hlboko do oblaku zabudnutia.“  (Oblak nevedenia 7)

·  TRÉNOVANÍM VÔLE, SEBADISCIPLÍNY,…: „Kiež by už ľudia konečne pochopili, že je úplne nemožné dosiahnuť nesmierne Božie bohatstvo a múdrosť, ak sa neodhodláme na úpornú námahu a mnohoraké utrpenia, pričom duša odkladá svoje útechy a svoje túžby.“ (sv. Ján z Kríža) 
„ŽIVOT S BOHOM“: Cesta osvietenia

„Cestou osvietenia, čiže cestou pokročilých, nazývame obdobie duchovného života, v ktorom duša už dostatočne očistená od hriechu a neusporiadaných náklonností sa snaží doplniť svoje duchovné znovuzrodenie skrze cvičenie sa v nadprirodzených čnostiach, aby dokonalejšie milovala Boha a zjednotila sa s ním. Duša oslobodená od mnohých lipnutí sa teraz teší určitému pocitu bezpečia, a tak sa môže pokojne a účinne cvičiť v nadprirodzených čnostiach. Zmysly sú už pod kontrolou vôle a už bezprostredne neohrozujú napredovanie k dokonalosti. Od náruživostí oslobodený intelekt sa spontánne obracia k Bohu, zotrváva s ním dlho v modlitbe a odtiaľ čerpá usmernenie na celú svoju činnosť. Záležitosti a záujmy sveta sú tu zohľadnené a zlaďované s duchovnými požiadavkami. Človek v tejto etape túži vo všetkom plniť Božiu vôľu a hľadať jeho slávu. V dôsledku týchto dispozícií už nepácha ťažké hriechy. Vedomému všednému hriechu sa úprimne vyhýba a ak vo chvíli slabosti predsa len padne, okamžite sa snaží zbaviť hriechu a čo možno najlepšie ho napraviť úkonom skrúšenosti a lásky. Verne plní svoje povinnosti a celú svoju činnosť napĺňa nadprirodzeným duchom.“ 
(Albino Marchetti)

Dôraz sa prenáša na vzťah a spoločenstvo s Bohom.

·  Boh sa mení zo „šéfa“, ktorého poslúchame a rešpektujeme, na „Otca“, s ktorým budujeme hlboký, osobný a dôverný vzťah.
·  Učíme sa tohto Boha milovať, byť v Ňom, spočívať v Ňom, byť Ním naplnení a hlboko s Ním zjednotení.
Učíme sa „konať lásku“:
„Podľa Tomáša (Akvinského) špecifickou úlohou na ceste osvietenia je vzrast v láske. Tým sa táto etapa líši od cesty očistenia, na ktorej ide väčšmi o očistenie od hriechu, ako aj od cesty zjednotenia, na ktorej dochádza k prežívaniu láskyplného a dôverného zjednotenia s Bohom.“ 
(Albino Marchetti)
Dôveryplná vydanosť:
· Už nielen „dodržiavanie“ Božích príkazov,
·  ani len „poslúchanie“ Božej vôle,
·  ale úplná vydanosť, danie sa Bohu úplne k dispozícii, zrieknutie sa svojej vôle a úplné otvorenie sa vôli Božej a Božím zámerom.
· „Bojím sa iba jedného, že si ponechám svoju vôľu. Vezmi si ju teda, lebo ja si vyberiem všetko, čo ty chceš! “ (sv. Terézia z Lisieux)
· „Vo všetkom, čo ja dopustím, vo všetkom, čo ja dávam v časných alebo duchovných nepokojoch alebo útechách, nerobím nič, čo nie je pre vaše dobro, čo neslúži na to, aby ste boli vo mne posvätení a aby sa vo vás naplnila moja pravda.“ (Boh sv. Terézii Veľkej Avilskej)

2. kríza: NOC DUŠE
· Doteraz naša láska k Bohu – akokoľvek hlboká, stála, verná a oddaná,… – bola predsa len sebecká: milovali sme Boha, pretože nás napĺňal, oblažoval, pretože nám s Ním bolo fantasticky.
·  Teraz nás preto Boh začína viesť na cestu očisťovania našej lásky.
·  Akoby sa nás Boh pýtal: 
„Budeš ma milovať aj zadarmo? Aj keď za to nič nedostaneš? Aj keď ťa opustím? Nie kvôli sebe – ale kvôli mne, kvôli tomu, čím som?“
Pasívne očisťovanie
Zo samej povahy tejto etapy vyplýva, že sa do neho človek nemôže „uviesť“ sám, ani jeho ovocie – dokonalú lásku – nejako „nacvičiť“, či „vypestovať“ sám.
JEDINE BOH môže človeka uviesť do tejto noci – a to až vtedy, keď je človek na túto poslednú a najťažšiu skúšku z Božej milosti pripravený!
„Pri výklade cesty prvého obrátenia som hovoril o aktívnom očisťovaní. Pri ňom sa rozhodujem ja sám, zriekam sa niektorých vecí a potom cítim, ako ma ďalej nesie milosť. Pri pasívnom očisťovaní ma začína očisťovať samotný Pán. Nasadzuje svoje nástroje. Používa slabosti druhých, aby mi ukázal moje hranice. Je nevyhnutné, aby sme boli ochotní poznať samých seba. Keď naozaj patrím Kristovi, potom mi začne ukazovať, aký som v skutočnosti.“
(Hans Buob)

Akoby navždy opustení

· V okamihu NOCI DUŠE sa Boh sťahuje a ponecháva nás akoby opustených, v temnote.
·  Pretože už poznáme svoj hriech a celú ohavnú ošklivosť hriechu, máme pocit, že sa hnusíme Bohu, že nemôže nielenže milovať, ale ani len pozerať na niečo tak ohavné, ako sme my.
·  Máme preto pocit, že sme Bohom opustení, zavrhnutí, zatratení… navždy!
Vonkajší sprievodcovia

Temná noc duše se nevznáší někde vysoko nad zemí. Je inkarnovaná. Většinou má spojitost s konkrétními okolnostmi a událostmi. Zmizí-li Bůh v životě člověka, je to často proto, že bolestné vnější dění zatemnilo jeho přítomnost. 
Příklad toho vidíme na osobním životě Jana od Kříže. Svou temnou noc prožívá v klášterním vězení v Toledu, zavřen a tupen svými bývalými spolubratry.
Podobně jsme toho svědky u Františka z Assisi (1181-1226): Cítí se opomenut a opuštěn Bohem, když poznává, jak jeho následovníci zrazují ideál chudoby a prostoty. 
A cožpak sám Ježíš neprožíval svou „temnou noc" a necítil se opuštěn svým Otcem právě ve chvíli, kdy tělesně strašlivě trpěl a cítil se zrazen svými nejbližšími?
(Wilfrid Stinissen)

Cieľom je skutočná nesebecká láska

„Jej cieľom je očistenie.  Podstupujú vnútorné očisťovanie tým, že prechádzajú obdobiami temnoty a vyprahnutosti alebo sa ocitnú v úplnej temnote v presvedčení, že ich Boh naveky opustil. 
Ak už nastalo očisťovanie, ktoré sme opísali, ale Boh ešte nezjavil sám seba v dokonalom zjednotení, vtedy duša prežíva netrpezlivú lásku až natoľko, že človek sa buď naplní láskou, alebo zomrie. A tak tu nachádzame temnotu, ktorá je reakciou na nedokonalosť a absolútnu túžbu.“
(Benedict J. Groeschel)

Cieľom je „láska víťazná“:
„Pane, ja viem, že Ty si Svätý a ja odporne zlý a plný hriechu a škaredosti.
Plným právom si ma opustil a ja na to nič nenamietam, lebo sa Ti musím nekonečne hnusiť.
Ale poznám Ťa! Si plnosťou života pre milióny a milióny ostatných ľudí, lepších ako ja! Si najväčším dobrodincom ľudstva, najväčšou Krásou a najvyšším, skvúcim Dobrom – a si preto nanajvýš hodný našej lásky – a preto Ťa budem vždy verne a nadovšetko milovať: zadarmo, nie kvôli spáse, ale pretože SI!“
· „Láska je láskou až vtedy, keď nečaká, že bude tiež milovaná.“(Antoine de Saint-Exupéry)

·  „Ježišu, aj keď budem v Pekle, aj tam Ťa budem chváliť!“(sv. Terézia Veľká Avilská)

· „Opustiť Boha pre Boha je pre dušu veľkým ziskom, žiadnou stratou.“(sv. Ignác z Loyoly)

·  „Raz večer, keď som nevedela, ako povedať Ježišovi, že ho milujem a ako túžim, aby bol všade milovaný a oslavovaný, s bolesťou som myslela na to, že z pekla ho nikto nikdy nepoteší jediným prejavom lásky. Vtedy som Pánu Bohu povedala, že aby som  mu urobila radosť, nedbala by som byť pohrúžená až na dno pekla, len aby bol aj na tomto mieste rúhania večne milovaný.“(Sv. Terézia z Lisieux, Rukopis A, bod 52)

ŽIVOT S BOHOM“: Cesta zjednotenia
„Když se duše s touto krizí smířila a přetrpěla ji, pojme Bůh duši do svého božského života. Vtáhne ji do jejího vlastního středu. Teď je již všechna řeč o „mé" radosti bezúčelná. Od nynějška již neplatí, že duše má radost, nýbrž Radost vlastní duši.“
(Wilfrid Stinissen)

Nová životná úloha
„Čteme-li Temnou noc, získáváme dojem, že po noci slunce již nikdy nezapadne. 
Ve skutečnosti mohou nastat nová temná období, jejichž účelem již není očistit duši a připravit ji k spojení. Nikoli, teď nastala doba trpět za jiné. 
Zatímco noc očišťující je poslední krizí růstu před konečným spojením s Bohem, přichází spásonosná noc po spojení, když jsme již vešli do stavu, který Terezie z Avily nazývá sedmou komnatou (duchovním sňatkem) (Hrad v nitru)
Člověk se stal jedno s Ježíšem, který je nejvíc sám sebou, tj. Spasitelem, na kříži. Člověk má viset na kříži spolu s Ježíšem, za spásu světa.“
(Wilfrid Stinissen)

„Teraz sa radujem v utrpeniach pre vás a na vlastnom tele dopĺňam to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev.“ 
(Kol 1,24 SSV)

