List biskupovi
(podklady)

· Oslovenie

· „Vaša Excelencia, otec biskup!“

· Predstavenie sa

·  Volám sa…, som z…, študujem v…, atď., v rozumnej miere a rozsahu.

· Prečo si sa rozhodol(a) prijať sviatosť birmovania?

·  Čiže moje vnútorné, osobné pohnútky, na základe ktorých som sa rozhodol prijať túto sviatosť.

· Akým spôsobom si sa na ňu pripravoval(a)?

·  Krátke zhrnutie doterajšej prípravy, hlavne tej duchovnej (otvorenosť a dôvernosť s Duchom Svätým, osobné spoločenstvo s Ježišom a pod.) a praktickej (čiže príprava na budúce poslanie a činnosť vo farnosti a v Cirkvi)

· Akým spôsobom si sa doteraz podieľal(a) na živote svojej farnosti?

·  … asi netreba komentovať…

· Akým konkrétnym spôsobom sa plánuješ – už ako dospelý kresťan – podieľať na poslaní mojej farnosti?

·  Nepíšte sem veci ako „modliť sa“, „chodiť do kostola“, „pristupovať ku sviatostiam“ a pod. To nie je služba, ku ktorej prijímate v birmovke poverenie, to je naopak využívanie služieb, ktoré Vám vo farnosti poskytujú iní.
·  Napíšte sem konkrétnu formu, ktorou sa plánujete po birmovke podieľať na činnosti farnosti a na jej poslaní: evanjelizačnom, katechizačnom, charitatívnom, sociálnom,… Napríklad: „Po prijatí sviatosti birmovania sa plánujem podieľať na starostlivosti o deti, kým sú ich rodičia na sv. omši. Pripravujeme pre nich nedeľnú škôlku, kde sa počas omše môžu zahrať, prečítame si s nimi niečo o Ježišovi, niečo sa naučia a tak sa postupne privedú až k príprave na pristúpenie k 1. sv. prijímaniu.“ a pod.

· Osobný záver – ak chceš niečo osobné dodať.
· Prosba o vyslúženie sviatosti birmovania:

·  napr.: „Preto Vás, Vaša Excelencia, prosím o láskavé udelenie sviatosti birmovania a Daru Ducha Svätého pre toto poslanie i pre môj plný a dospelý kresťanský život!“

· Podpis
