Bázové spoločenstvá v praxi


Prednáška na kňazskej rekolekcii 17. 2. 1998





Požiadavky koncilu a sv. Otca:


Chriestifideles Laici, 26: „musia sa dotyčné miestne autority (farári) starať, aby: 


boli farské štruktúry prispôsobené situáciám s veľkou flexibilitou, ktorú umožňuje cirkevné právo predovšetkým podporovaním účasti laikov na pastoračnej zodpovednosti,


rástli malé bázové spoločenstvá, nazývané aj živé spoločenstvá, v ktorých veriaci môžu vzájomne môžu hlásať Božie slovo, a môžu byť činnými v službe a vláske.


Tieto spoločenstvá sú v spoločenstve so svojimi pastiermi opravdivými skonkrétneniami cirkevného commúnia a centrami evanjelizácie.“


„Tieto spoločenstvá budú ohniskom evanjelizácie a budú slúžiť aj väčším spoločenstvám, najmä jednotlivým miestnym cirkvám. A budú aj nádejou všeobecnej cirkvi.“ (Evangelii nuntiandi 58)


„skupiny kresťanov, ktoré sa stretajú na úrovni rodiny, alebo v obmedzenom kruhu, aby sa modlili, čítali sv. Písmo, prehlbovali si náboženské vedomosti a prejednávali ľudské i cirkevné problémy z hľadiska spoločenskej angažovanosti... sú cenným východiskom pre nové spoločenstvo, založené na „civilizácii lásky“ (Redemptoris Missio 51).





Biblické východiská:


„…a dali sa pokrstiť; v ten deň sa pridalo asi tritisíc duší… po domoch lámali chlieb…“ (Sk 2,41.46)


Kapacita domu - rátajme 50 ľudí = 60 malých spoločenstiev.


„Pozdravujte Prisku a Akvilu… Pozdravte aj cirkev v ich dome!“ (Rim 16,3a.5a)


„Pozdravujte Filológa a Júliu… a všetkých svätých, čo sú s nimi.“ (Rim 16, 15)


„Pozdravuje vás Gájus, hostiteľ môj i celej cirkvi.“ (Rim 16, 23)


„Veľmi vás pozdravuje Priska a Akvila s cirkvou v ich dome.“ (1 Kor 16, 19)


Porov. Mojžiš - ustanovenie 70-tich „animátorov“ izraelských kmeňov - Ex 18,13-23.





Praktická aplikácia v bunkovej farnosti:


Bunkové farnosti po prvý raz vznikli vo farnosti sv. Eustorgia v Miláne, iniciované pátrom Pigi Perinim.


Štruktúra:


Malá skupinka, v intervale 8 až 16 ľudí, ktorú animuje animátor, ktorý je vlastne pastorom svojej skupinky a je za ňu plne zodpovedný (porov. Ch.l.26)


Viacerí animátori sa schádzajú raz za 15 dní na stretnutie s animátorom oblasti, (vždy na 5. animátorov pripadá jeden animátor oblasti), kde podávajú hlásenie o stave a vývoji bunky a spoločne riešia problémy jednotlivývh buniek.


Animátori oblasti sa stretávajú rovnako raz za 15 dní s moderátorom farnosti (ak funguje sekretariát) a s miestnym farárom a s ním konzultujú celú problematiku. Kňaz má tak k dispozícii raz za 15 dní kompletný a podrobný obraz o stave a živote farnosti a prostredníctvom tejto štruktúry môže kedykoľvek konkrétne riešiť osobné problémy jednotlivých veriacich, o ktorých by inak ani nevedel, a zároveň reálne a efektívne usmerňovať život a dianie vo farnosti.





Poslanie a funkcia bunky:


Bunka je skutočnou rodinou. Je to miesto stretnutia a spoločnej modlitby, zdieľania svojej osobnej skúsenosti života v Bohu. Je miestom, kde sa môžeme úplne otvoriť a vieme, že sme prijímaní a chápaní, že nebudeme odmietnutí. Je diskrétna - čo sa na stretnutí povie, na stretnutí i zostáva a v podstate sa von nedostane - s výnimkou vzťahov animátor - animátor oblasti - farár.


Aj preto (ako zdôrazňuje Hans Buob) bunka nie je autobus, kde každý môže kedykoľvek nastúpiť, či vystúpiť. Je v istom zmysle uzavretá, pretože tvorí rodinu. Na druhej strane je ale otvorená - hoci rozumne. Znamená to, že noví členovia - a tí sú jedným z nosných cieľov bunky - sú do bunky prijímaní až vtedy, keď sú dostatočne zrelí na to, aby uverili a vydali sa plne Ježišovi Kristovi.


Bunka je nakoniec podmienkou rozvoja a potvrdenia chariziem Ducha Svätého - je takmer nemožné, aby sa objavili mimo bunky, pretože sú (okrem glosolálie) určené práve na službu spoločenstvu, nie ich majiteľovi!


Bunka je tu teda v prvom rade pre tých vonku: jej zameranie je výsostne evanjelizačné, v súlade s Ježišovým Veľkým misijným príkazom: „Choďte a získavajte mi učeníkov zo všetkých národov krstiac ich a učiac…“ (Mt 27,19n) a v súlade s výrokom pp. Pavla VI. na adresu veriacich ako takých: „Kto prijal Evanjelium, stáva sa aj sám jeho ohlasovateľom… Nie je totiž možné, aby niekto prijal Božie Slovo a uveril v Božie kráľovstvo a nestal by sa jeho svedkom a ohlasovateľom.“ (Ev. nun. 24); ako aj konkrétne o „základňových spoločenstvách“, ktoré sú v jednote s Cirkvou okrem iného len natoľko, „nakoľko budú denne vzrastať v povedomí povinností, v štúdiu náboženstva a v úsilí o misionársku horlivosť voči iným.“ Práve tento výrok, spájajúci v sebe spoločenstvo ako subjekt i objekt evanjelizácie najlepšie vystihuje náplň činnosti bunky.





Členovia bunky a animátor:


Do bunky môže vstúpiť každý veriaci katolík, ktorý sa rozhodol uveriť Bohu, úplne sa mu bezvýhradne vydať, prijať Jeho vôľu a realizovať ju s plným nasadením a úsilím vo svojej farnosti. Väčšinou sa členmi bunky stávajú ľudia, evanjelizovaní touto bunkou, výnimočne môže niekoho do bunky „prihrať“ farár. Nikdy do bunky „neťaháme“ ľudí, ktorí už sú v iných bunkách, alebo spoločenstvách.


Animátorom je človek, ktorý už žije v bunke, stretol Ježiša a má osobnú skúsenosť s Duchom Svätým, je zapálený pre evanjelizáciu a chce sa stať s plnou zodpovednosťou služobníkom bunky. Je vlastne otcom (matkou) bunky, je to jeho zodpovednosť a dielo pred Pánom, jeho diel pastoračnej zodpovednosti v Cirkvi. Je to vlastne jeho život, kus jeho srdca a jeho láska. Je to analogický vzťah ako farár - farnosť, resp. biskup - diecéza (v normálne fungujúcich diecézach a farnostiach).


V praxi je animátor najprv zástupcom animátora svojej bunky, absolvuje kurz animátorov buniek; a nakoniec po rozdelení bunky sa stáva sám animátorom a vyberá si svojho zástupcu, ktorý sa opäť pri ďaľšom delení bunky stane animátorom.





Delenie buniek:


Bunka je zameraná evanjelizačne. Preto sa počet jej členov zvyšuje. Po prekročení čísla 16 - 20 členov animátor, jeho zástupca, animátor oblasti, moderátor (kde je) a farár spoločne rozdelia bunku na dve, zohľadňujúc všetky aspekty. Tak sa počet členov bunky zachováva vždy na nízkom počte, potrebnom pre rodinné vzťahy a možnosť osobného zapojenia sa do jej života.





Štruktúra stretnutia bunky:


Stretnutie prebieha raz do týždňa a je východiskom ďaľšej aktivity bunky. Má nasledovný priebeh:


Úvodný spev - jeho úloha je oslavovať Pána v spontánnej radosti. Napomáha uvoľneniu a odformalizovaniu.


Modlitby chvál - jednotliví členovia oslavujú Pána za skutky, ktoré v ich živote koná a ostatní sa pridávajú k nim. 


Svedectvá - o tom, čo Pán s nami vykonal za uplynulý týždeň. Svedectvá slúžia na povzbudenie - preto až na veľmi mimoriadne prípady sa nekomentujú.


Lekcia - v tejto fáze je bunka objektom evanjelizácie. V praxi zvyčajne miestny farár natočí na pásku príhovor v trvaní 10 - 15 minút, ktorý sa na stretku pustí z magnetofónu. Je dobré, ak sa animátor s obsahom príhovoru oboznámi vopred už pred stretnutím. 


Diskusia - je zameraná konštruktívne, v plnej dôvere a podriadenosti pastierovi farnosti. Nediskutuje sa teda o tom či máme konať podľa slova, ktoré sme počuli, ale ako máme podľa slova v praxi žiť.


Oznamy - animátor oboznámi prítomných s eventuálnymi oznamami zo strany farára a prejedná ich realizáciu.


Príhovorné modlitby - za jednotlivých členov bunky, za nimi evanjelizovaných ľudí, za konkrétne problémy.


Záverečná pieseň.


Jedno stretnutie netrvá dlhšie ako 60, maximálne 90 minút - aj s ohľadom na nových členov.





Vlastná činnosť bunky:


Bunka sa stretá na stretku, ale jej činnosť prebieha mimo stretnutia: je to napr. spev pri liturgii, vyučovanie katechizmu, príprava na prijatie sviatostí, sociálna a charitatívna činnosť, starostlivosť o rodiny a podobne. Je jedna spoločná a všeobecná činnosť a tou je evanjelizácia. Má niekoľko bodov:





Každý evanjelizuje vo svojom okolí - rodina, priatelia, susedia a spolupracovníci (spolužiaci). Vytvoríme si zoznam 8 až 15 ľudí z nášho okolia.


Modlíme sa denne konkrétne za týchto ľudí, prehlbujeme sa v láske k nim a slúžime im v tejto láske. Znamená to byť citlivý na krízové situácie.


SVEDECTVO: Dokážeme im v prvom rade načúvať. Načúvanie je nutný predpoklad toho, aby aj nás niekto počúval. Pri vhodnej príležitosti sa s nimi nenásilne podelíme o svoju osobnú skúsenosť s Ježišom Kristom (naše vlastné obrátenie a pod.)


Ak dotyčný reaguje pozitívne, nasleduje evanjelizácia - teda OHLASOVANIE Krista Evanjelia. Snažíme sa priviesť dotyčného k Ježišovej pravde, k odpusteniu, k odovzdaniu sa Ježišovi.


SPOLOČNÁ MODLITBA - v ktorej pomáhame dotyčnému plne sa otvoriť Ježišovi a zveriť mu svoj život.


KATECHÉZA - nasleduje v dňoch potom. Od toho okamihu meno katechizovaného pridáme na zoznam ľudí, ta ktorých sa bunka modlí na každom stretnutí. Zasväcujeme dotyčného do hĺbky Ježišovho Evanjelia a pripravujeme ho na vstup do bunky.


PRIVEDENIE DO BUNKY - bunka už toho človeka pozná z modlitieb - príjma ho preto s radosťou ako známeho a očakávaného brata. Stáva sa akýmsi inkubátorom jeho viery, plne ho prijíma do svojho stredu a pomáha mu rásť.


PRIVEDENIE K LITURGII - keď je schopný ju chápať a pozná jej význam.


PRIVEDENIE DO FARNOSTI - nový obrátený katolík sa plne zapája do života farnosti.








