Témy z mládežníckych omší

„Celibát – tak často kňazmi prehliadaný“

Čo je to celibát?

KKC 1579     Všetci ordinovaní služobníci latinskej Cirkvi,  s výnimkou stálych diakonov, sa normálne vyberajú spomedzi  veriacich mužov, ktorí žijú v celibáte a ktorí ho chcú  zachovať "pre nebeské kráľovstvo". (Mt 19,12) Sú pozvaní,  aby sa zasvätili Pánovi a nerozdelení sa starali "o Pánove  veci73", , aby sa celí dávali Bohu a ľuďom. Bezženstvo je  znakom nového života, do ktorého služieb sa služobník Cirkvi  zasväcuje. Keď sa prijíma s radostným srdcom, žiarivým  spôsobom ohlasuje Božie kráľovstvo74.
Kán. 277 - § 1. Klerici sú povinní zachovávať dokonalú a doživotnú zdržanlivosť pre nebeské kráľovstvo, a preto sú viazaní na celibát, čo je osobitný Boží dar, pomocou ktorého sa posvätní služobníci môžu nerozdeleným srdcom ľahšie privinúť ku Kristovi a slobodnejšie sa oddať službe Bohu a ľuďom.

Čo to v praxi znamená?

· Cirkev – Boží ľud – tvorí novú rodinu ľudí, ktorí sú spolu s Kristom Božími Synmi a majú jediného Otca – toho nebeského (porov. Mt 23,9: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský.… vy všetci ste bratia.“ Vlastne aj poslanie prirodzenej rodiny je vychovávať ku vzťahom v tejto novej rodine.

· Celibát nie je obmedzenie, ale dar: možnosť, ako sa plne zasvätiť službe tejto rodine. Kňaz je ten, kto sa dobrovoľne zrieka dobrodenia prirodzenej rodiny, aby tak mohol ešte viac slúžiť Božiemu ľudu v novej rodine. Je to z jeho strany obeta z lásky k ľuďom.

· Celibát nie je kňazom „nariadený“, ale je to naopak: Cirkev (na západe, latinská) si za kňazov vyberá len z tých mužov, ktorí sa slobodne rozhodli pre toto zasvätenie sa službe (porov. KKC 1579).

Čo znamená takéto zasvätenie, si môžeme uvedomiť, keď si porovnáme prístup kňaza a napr. pychoanalytika (ktorý tiež podobne slúži pacientom):

· Psychoanalytik: bude jasne oddeľovať svoje „súkromie“ (rodina, žena, deti) od „zamestnania“ (pacienti). Ak by ste od neho chceli viac, povie Vám: prepáčte, ale ja mám aj rodinu a nemôžem sa starať len o vás. Príďte v ordinačných hodinách do ordinácie a môžeme sa porozprávať! Bude za to, ovšem, žiadať peniaze, pretože nemôže len tak z lásky umoriť rodinu k smrti hladom.

· Kňaz, žijúci v celibáte, túto „prekážku“ v službe nemá. Či už žije v núdzi, či v podmienkach prenasledovania, neriskuje život a zdravie nikoho, iba svoje – a to už dávno zasvätil službe Božiemu ľudu až „do krajnosti“. Nemá inú rodinu, než svoju farnosť a preto nepotrebuje čas deliť na „zamestnanie“ a „súkromie“, pretože oboje je pre neho jedno a to isté.

Celibát je teda dar, ktorý kňaz ešte pred svojim vysvätením z lásky daruje svojej farnosti, do ktorej príde.

Odkiaľ sa v Cirkvi vzal celibát?

Biblia:

11 On im povedal: „Nie všetci pochopia toto slovo, iba tí, ktorým je to dané. 12 Lebo sú ľudia neschopní manželstva, pretože sa takí narodili zo života matky, iných takými urobili ľudia a iní sa takými urobili sami pre nebeské kráľovstvo. Kto to môže pochopiť, nech pochopí.“

(Mt 19,11n)

25 O pannách nemám Pánov príkaz, ale dávam radu ako taký, ktorý dosiahol milosrdenstvo u Pána, aby som bol verný. 26 Myslím teda, že je to dobré - pre terajšie ťažkosti -, že je dobre, keď človek ostane tak, ako je. 27 Si viazaný k žene? Nevyhľadávaj rozluku. Si bez ženy? Nehľadaj si ženu. 28 Ale ak sa oženíš, nezhrešíš. A ak sa panna vydá, nezhreší. Ale takíto budú mat’ telesné trápenia a toho vás chcem ušetriť. 29 A tak, bratia, hovorím, čas je krátky, aby napokon aj tí, čo majú ženy, boli, akoby ich nemali; 30 tí, čo plačú, akoby neplakali; tí, čo sa radujú, akoby sa neradovali; tí, čo kupujú, akoby nič nevlastnili; 31 a tí, čo užívajú tento svet, akoby ho neužívali, lebo tvárnosť tohoto sveta sa pomíňa. 32 Chcem, aby ste vy boli bez starostí. Kto je bez ženy, stará sa o Pánove veci, ako sa páčiť Pánovi. 33 Ale ženatý sa stará o svetské veci, ako sa páčiť manželke, 34 a je rozdelený. Aj nevydatá žena a panna rozmýšľajú o Pánových veciach, aby boli sväté telom i duchom. Ale vydatá myslí na svetské veci, ako sa páčiť mužovi. 35 No toto hovorím na váš prospech, nie aby som na vás hodil slučku, ale aby ste sa čestne a nerušene pripútali k Pánovi.

(1 Kor 7,25–35)

Na základe toho Pavol – sám žijúci v celibáte – píše:

1 O tom, čo ste písali: Dobre je, keď sa muž nedotýka ženy. 2 Ale vzhľadom na nebezpečenstvo smilstva nech má každý svoju ženu a každá nech má svojho muža.

3 Muž nech plní povinnosť voči manželke a podobne aj manželka voči mužovi. 4 Žena nemá moc nad svojím telom, ale muž; podobne ani muž nemá moc nad svojím telom, ale žena. 5 Neodopierajte si jeden druhému, iba ak na čas so vzájomným súhlasom, aby ste sa mohli venovať modlitbe, a opäť buďte spolu, aby vás satan nepokúšal pre vašu nezdržanlivosť. 6 No toto hovorím ako dovolenie, nie ako príkaz. 7 Chcel by som, aby boli všetci ľudia tak, ako som ja; lenže každý má svoj vlastný dar od Boha: jeden tak; druhý inak.

(1 Kor 7,1–7)

Aj Ježiš žil pre svoje poslanie v celibáte!

Cirkevná prax:

2. storočie:

V Cirkvi jestvujú „askéti“ a „panny“, ktorí žijú svoj celibát ako oslavu Boha – znak plného zasvätenia sa službe Bohu z lásky. Ako ale zdôrazňuje sv. Klement Alexandrijský, tento stav nie je ani „vyšší“, ani „nižší“ ako manželstvo – je to jednoducho iná forma služby Bohu.

3. storočie:

Na panenstvo pre Kráľovstvo sa začína hľadieť ako na niečo predsa len dokonalejšie: rodina je obrazom Krista a Cirkvi, ale stav panenstva už nie je obrazom, ale realizáciou tohto úplného odovzdania sa (Origenes). To ale neznamená, že by bolo manželstvo ako také zatracované. Naopak, napr. Origenes tvrdí, že jedno i druhé sú dva zvláštne stavy a jediné, na čom v jednom i druhom záleží, je Láska k Bohu a k ľuďom.

4. a 5. storočie:

Panenstvo sa dostáva na úroveň mučeníctva. Je niečim skvelým. Vzrastá počet mníchov a pustovníkov (zlatý vek Sketijskej komunity a pod.). Ako ale zdôrazňuje Ján Zlatoústy, či v manželstve, alebo v Celibáte – všetci sú povolaní k rovnakej dokonalosti! Celibát sám o sebe neznamená nič, ak nie je spojený s láskou a so službou cirkevnému spoločenstvu.

6. storočie:

V západnej (rímskej) Cirkvi sa nakoniec celibát stáva podmienkou pre kňazskú službu.

V krátkosti:

· Celibát nie je vieroučná, ale disciplinárna záležitosť: kedysi tu nebol, potom sa spontánne objavil, vžil, dnes tu je a možno zajtra nebude, alebo rovnako aj bude…

· Celibát ako podmienka kňazského svätenia je vlastný iba západnej Cirkvi – napr. bratia grékokatolíci sa pred vysviackou bežne ženia.

· Podobne v USA, keď sa v 20. storočí časť pastorov episkopálnej Cirkvi rozhodla vstúpiť do katolíckej Cirkvi, dostali povolenie byť svätení na kňazov aj vtedy, ak už boli (a väčšinou boli) ženatí.
Problémy s celibátom:

Nesprávny úmysel kňaza:

Ak kňaz nechápe svoje poslanie ako povolanie a životný cieľ služby, ale len ako zamestnanie a stáva sa kňazom z iných pohnútok (či už úplne, alebo čiastočne) a hľadí na svoje záujmy a túžby, potom je celibát problém a stretáme sa s tým, že ho kňaz obchádza… Je to vlastne zrada jeho sľubu, ktorý tak bol podvodom. To sa ale, myslím, nestáva často. Častejší je druhý spôsob:

Zrada farnosti:

To sa deje častejšie. Kňaz sa zrieka všetkého len preto, aby mohol slúžiť celým svojim životom i smrťou svojej novej rodine, ktorú si slobodne vyvolil a tou je rodina farnosti. Často sa ale stáva, že farnosť „zradí“ svojho kňaza a on žiadnu rodinu nenájde.

V misijných krajoch, kde Cirkev ešte nejestvuje, odchádzajú misionári sami v spoločenstve a spolu tak tvoria zárodok tejto rodiny.

Na Slovensku je situácia často možno horšia, než na misiách. Kňaz je ale do tejto situácie poslaný sám. V obci síce nájde často plný kostol návštevníkov kostola, aj spústu fantastických ľudí, ale málokedy spoločenstvo – rodinu – veriacich. 

V tejto situácii kňaz zostáva sám a v podstate bez Cirkvi, ktorá je spoločenstvom. A ako vraví Biblia: „Beda samotnému!“

Divíme sa, že v tomto krajnom postavení je niekedy kňaz „dohnaný“ do situácie, kedy sa zlomí, kapituluje a hľadá „riešenie“ v porušení celibátu? 

Niektorí ho hľadajú v alkohole, iní v rôznych záľubách (včelárčenie, autá,…) – za tým všetkým sa ale ukrýva bolestivá rana, zasadená sklamaním, ktoré kňaza zažil vo farnosti, kedy jej daroval všetko – a sám nedostal to, čo životne potreboval: rodinu veriacich, ktorá by ho prijala do svojho stredu a ktorej by mohol slúžiť, ktorú by obohacoval a bol ňou obohacovaný.

Je kňaz nútený navždy zostať v celibáte?

Určite nie! Ak je tento dar nad jeho sily, môže požiadať pápeža o oslobodenie od sľubu celibátu a zanechať tak spolu s ním aj svoju kňazskú službu – naďalej ale zostáva kresťanom – katolíkom a pokojne môže i naďalej pôsobiť v službách Cirkvi ako katechéta, pastoračný asistent,…

