Homosexualita je volaním zraneného srdca. Je to sexuálna a citová príťažlivosť k osobám rovnakého pohlavia. Je stavom nedokončeného rozvoja osobnosti po emocionálnej stránke a nenaplnenej potreby citového vzťahu s osobou rovnakého pohlavia. Každý chlapec, ktorý vo svojom detstve alebo dospievaní zistí, že sa mu viac páčia chlapci ako dievčatá, je tým skôr zmätený ako nadšený. Rovnako to platí o dievčatách, ak zisťujú, že sa im viac páčia alebo sexuálne ich priťahujú dievčatá, či ženy, namiesto chlapcov či mužov. Nezriedka sa s tým nevedia vyrovnať, trápia sa, zmocňuje sa ich až zúfalstvo, keď zistia svoju odlišnosť od väčšinovej populácie rovesníkov. V dôsledku toho sa uťahujú do samoty, majú pocit previnenia, prenasleduje ich aj strach z možného odhalenia. A ak predsa len nájdu odvahu zdôveriť sa, zväčša sa stretávajú s nepochopením a nezáujmom. Ten, kto v takomto mladom veku pociťuje homosexuálne cítenie, neprispel k tomu, že má takéto sklony. Mnohí to prežívajú ako nechcenú vnútornú ťažkosť. Aj keď si teda človek tento sklon slobodne nezvolil, zostáva mu slobodné rozhodnutie podľahnúť tomuto sklonu alebo nie.

Keďže mladý človek vo svojej puberte prežíva svoje sexuálne podnety a ak zbadá u seba, že ho sexuálne dokáže vzrušiť i rovnaké pohlavie, nemusí to jednoznačne znamenať, že sa jedná o homosexualitu v pravom zmysle slova. Tieto pocity môžu odznievaním puberty doznieť, v žiadnom prípade sa nemusí jednať o stav trvalý. Dôležité pre mladého človeka v takejto situácii je, aby vedome nerozvíjal svoje homosexuálne fantázie či kontakty.

Ako sa treba správať k ľuďom, ktorí prežívajú homosexuálne cítenie ako stav prechodný, alebo trvalý?

1. V žiadnom prípade neoznačovať nikoho „nálepkou“  „homosexuál“. Ľudia sú muži a ženy. Ak aj niekto prežíva homosexuálne cítenie, stále zostáva mužom alebo ženou. Sexuálne cítenie nie je jedinou stránkou osobnosti, ktorá by muža robila mužom či ženu ženou. Pripomíname napríklad známu múdrosť: „Slovo robí muža!“. 

Ako pravdivé pomenovanie takejto situácie je dôležité povedať, že sa jedná o človeka /muža či ženu, chlapca či dievča/, ktorý prežíva homosexuálne cítenie, homosexuálne sklony, alebo že je človekom s homosexuálnymi sklonmi, s homosexuálnym cítením. 
Niektorí muži s homosexuálnymi sklonmi sa správajú oveľa mužnejšie ako muži s heterosexuálnym cítením. Mnohé ženy s homosexuálnym cítením nie sú o nič menej ženské vo svojom správaní, než ženy s heterosexuálnym cítením.


2. Je neetické, nespravodlivé odsudzovať ľudí, ktorí prežívajú homosexuálne cítenie. 

3. Je dôležité vedieť, že nie každý človek, ktorý prežíva homosexuálne cítenie, takto prakticky aj žije!


Doposiaľ neexistuje žiadny dôkaz o tom, že homosexualita je vrodená. Mnohí odborníci svetového mena sa zhodujú v tom, že veľkú úlohu v tom, aby chlapec prežíval heterosexuálne cítenie, zohráva kladný vzor muža v rodine či blízkom okolí. Pre chlapca i dievča sú veľmi dôležité zážitky nesexuálnej lásky, pozornosti i starostlivosti oboch rodičov otca i matky a to pre dobro dieťaťa. Matka i otec musia spolupracovať, aby vytvorili chlapcovu mužskosť: istým spôsobom sa matka musí vzdať svojho syna. 

My všetci hľadáme doplnenie. Naša ženská a mužská existencia nám pripomína, že sme tu na dopĺňanie sa a o to skôr v pohlavnom zmysle na dopĺňanie sa skrze druhé pohlavie. Neoddeliteľnou súčasťou ľudskej existencie je potreba vlastného sebavyjadrenia, teda potreba poukázať na to, čím nie sme: muž na ženu, žena na muža. Človek tak v plnosti zakúsi svoje poslanie až vtedy, keď sa vidí začlenený v tom, čím on sám nie je.  Všetci sa zaľubujeme do iných, než sme my sami. Heterosexuálny chlapec sa zaľúbi do dievčaťa, pretože ženskosť je preňho tajomstvom. Homosexuálne cítiaci chlapec sa zaľúbi do svojho vlastného pohlavia, pretože mužskosť je preňho tajomstvom, hoci by nemala byť.

V súčasnosti v našej spoločnosti prebiehajú snahy o pridelenie „manželského práva“ homosexuálne žijúcim párom. Perspektívne by to znamenalo aj zmenu zákona o adopcii, a to na právo na adopciu detí homosexuálnymi pármi. Homosexuálne správanie je nasmerované dovnútra /na seba samého/, a tak nepoukazuje na obojstranné sebavyjadrenie mužskosti a ženskosti, ale tieto pohlavia poháňa do protiľahlých smerov /a oddeľuje ich/. Muž a žena sú ako zárezy, ktoré do seba zapadajú, no ak by to bol muž - muž, či žena - žena, to už do seba nebudú zapadať, ale budú sa tvoriť hrany. Manželstvo je zväzok muža a ženy daný ich prirodzeným poslaním – založiť rodinu, schopnosť dať život, vykonávať telesnú schopnosť spojenia, ktorou je reč tela, dokonalá láska. Ide tu o zjednocujúci vzťah človeka k človeku. Nijaký iný vzťah sa mu nevyrovná, pretože neplní toto prirodzené poslanie. Nijaká rovnoprávnosť na tom nič nezmení, lebo muž a žena sú v tomto poslaní nezastupiteľní. Manželstvo ako zväzok muža a ženy je prirodzeným prostredím pre život dieťaťa.
Homosexualita ako medicínska diagnóza bola pod nátlakom niektorých homosexuálne cítiacich aktivistov vylúčená z Medzinárodnej klasifikácie chorôb dňom 1.1.1993. Nestalo sa tak na základe odbornej diskusie, nebola totiž nestranná a bola spolitizovaná. Jednoducho sa rozšíril názor bez toho, aby bol podložený skutočným výskumom a štúdiom, nakoľko tomu nepredchádzala žiadna seriózna vedecká diskusia. V praxi to má za následok, že človeku, homosexuálne cítiacemu, ktorý by mal záujem o zvládnutie, zmiernenie alebo hojenie svojich homosexuálnych sklonov nemôže byť poskytovaná pomoc v rámci medicínskych zariadení. S takouto situáciou však nesúhlasia odborníci, ktorí majú desiatky rokov praxe v sprevádzaní ľudí s homosexuálnym cítením. Jedná sa o odborníkov vo svete mimo tzv. postkomunistických krajín, pretože odborníci psychológovia a lekári v socialistických krajinách nemali v socialistickom režime možnosť dostatočne sa vzdelávať v metódach psychoterapie. A práve týmito metódami odborníci mimo socialistických krajín desiatky rokov až do 1.1.1993 aj oficiálne sprevádzali homosexuálne cítiacich ľudí v rámci zdravotníckych zariadení. Desiatky z týchto odborníkov však aj ďalej s takýmito klientmi terapeuticky pracujú. Príkladom inštitúcie, ktorá takýchto profesionálnych terapeutov združuje je NARTH /Národná asociácia pre výskum a liečbu homosexuality USA/. Je to najvplyvnejšia profesionálna organizácia, ktorá sa dnes venuje otázkam homosexuality. O jej činnosti sa môžete dočítať na www.narth.com.  Psychoterapia vedie alebo má viesť k tomu, aby riešila tie problémy, v ktorých majú homosexuálne pocity svoje korene. Navyše moderná psychológia a psychoanalýza niekedy zmýšľa príliš deterministicky /filozofické učenie, že všetky javy na svete sú nutne príčinou podmienené, určené/ a slobodu vôle buď ignorujú, alebo podceňujú.    

Čo teda zostáva ľuďom s homosexuálnymi sklonmi? 

Čo sa týka priamo homosexuálneho cítenia a ich túžby, aby toto cítenie bolo zmiernené alebo posilnené heterosexuálne cítenie, v súčasnosti v rámci zdravotníckych zariadení im nikto oficiálne pomoc neposkytne. V tomto zmysle možno hovoriť o diskriminácii ľudí, ktorí  s takouto požiadavkou nemajú možnosť sa obrátiť na zdravotníctvo. Naviac v USA a v západnej Európe, ako i inde vo svete, sa niekedy pod zámienkou rozširovania občianskych práv, ochrany práv menšín, tolerancie a demokracie podávajú falošné a zavádzajúce informácie, ktoré sa týkajú zdravotných rizík homosexuálnej aktivity a zatajujú sa dôležité informácie o homosexualite a tiež možnosti efektívnej pomoci tým, ktorí majú problém identity s vlastným pohlavím. Týmto ľuďom sa dá pomôcť vrátiť sa k ich skutočnej identite. 

Ak majú homosexuálne cítiaci psychické ťažkosti ako napríklad neurózu či depresiu, môžu navštíviť v rámci medicínskej starostlivosti psychológa či psychiatra.

V zahraničí i na Slovensku existujú podporné svojpomocné skupiny ľudí, ktorí prežívajú alebo prežili rovnakú životnú situáciu. Takéto skupiny vytvárajú i ľudia s homosexuálnym cítením.

Sexualita je veľmi dôležitou, nie však jedinou stránkou života osobnosti. Človek – ľudská bytosť nemôže byť adekvátne charakterizovaná, pokiaľ sa obmedzíme len na jej pohlavné sklony. Hoci aj sexualita ovplyvňuje ľudský život, ľudskú osobnosť nemožno nikdy jej sexualitou definovať. Nakoľko človek tu nie je pre sexualitu, ale sexualita pre človeka. Človek má teda nad sexualitou nadvládu. Teda naša celková osobnosť je viac, než len sexuálne cítenie. Pred človekom s homosexuálnym cítením rovnako ako aj pred človekom s heterosexuálnym cítením stojí otázka, ako šťastne a zmysluplne prežiť svoj život. Je fakt, že homosexuálne cítiaci človek má hľadanie odpovede na túto otázku ťažšiu. 
Preto si zasluhuje, aby otázke jeho cítenia, ktoré si sám nevybral, venovali skutoční odborníci predovšetkým v postkomunistických krajinách oveľa väčšiu odbornú pozornosť, ako tomu bolo doteraz. Minimum, ktoré si zasluhuje homosexuálne cítiaci človek od laikov, je ich  láskyplný postoj k nemu. Ak o to homosexuálne cítiaci človek stojí, tiež vytváranie podmienok pre podanie pomocnej ruky pri hľadaní zmyslu a náplne jeho osobného života.   
