Služba biskupov v Cirkvi

Východisko evanjelia: Komu patrí prvé miesto?
· Mk 9,34n; Lk 9,46n - „Kto sa poníži ako toto dieťa, ten je v nebeskom kráľovstve najväčší.“ - veľkosť je odvodzovaná nie od osoby, ale od Krista - preto aj malé dieťa je „kvôli Kristovi“, v ktorého mene je prijímané, rovnako dôstojné ako apoštol. Autorita plne pochádza od Boha - preto i Ježiš, hoci má absolútnu a naprostú autoritu, podriaďuje ju spáse a to formou najväčšieho poníženia.

· Mk 10,42n; Mt 20,25n - „Kto chce byť medzi vami veľký, nech je vašim služobníkom“ - dosl. otrokom! Sám Kristus hľadá postavenie nie pána, ktorému slúžia, ale postavenie služobníka (diakonos), otroka (dúlos), muža bolestí - porov. Flp 2,6nn: Prvý Adam túži byť povýšený a je ponížený, Druhý Adam naopak skrze poníženie a úplné vyprázdnenie sa je povýšený a dostáva meno nad každé iné meno. Porov. Gal 5,13 - nepresadzovať seba, ale slúžiť!

· Jn 13,12nn - „Ak som vám teda umyl nohy ja, Pán a Majster, máte taktiež vy jeden druhému umývať nohy!“ Na rozdiel od synoptikov, ktorí hovoria o poverení sláviť Eucharistiu, sv. Ján hovorí o poverení Krista slúžiť v najhlbšej poníženosti!
Ozvena u apoštolov: 

· Pavol si privlastňuje titul „dúlos“, otrok - rovnako koná Peter, Jakub, Júda… Pavol zdôrazňuje, že Kristus je Pán, apoštoli sú naopak iba služobníkmi a otrokmi veriacich (porov. schéma: Ježiš služobník => Ježiš Pán).
· Pavol síce hovorí o svojom vyvolení za apoštola a jasne obhajuje svoju právnu autoritu apoštola, v praxi sa ale omnoho radšej odvoláva na autoritu, ktorá vyplýva z duchovných darov, ktoré mu Boh dal. Svoju autoritu zakladá nie na právomoci, ale na nasledovaní Pána („Prosím vás teda, napodobňujte ma!“ 1 Kor 4,16)
· Zrieka sa práv, ktoré má (napr. na podporu cirkvi a zarába si prácou vlastných rúk) a úplne sa zameriava na službu v chudobe a poníženosti.
Celkove presadzovanie práv je uplatňovaním seba - a tomu sa apoštolovia vyhýbajú. naopak, služba, je uplatňovaním a presadzovaním Krista! 

Slovník NZ v oblasti autority:
· Taxis - poriadok, ordo: 
10 x NZ, z toho 7 x Hebr.: rád Arona a Melchizedecha;

· Timé - dôstojnosť:

Hebr 3,3 Kristus, 5,4 kňazstvo Áronovo a Kristovo;

· Arché - moc:

3 x úradníci občianskej verejnej moci; 9 x o Mocnosti, ktoré Kristus premohol, ani raz v zmysle autority Cirkvi:

· Exusia - autorita, moc:
93 x súhrnne; spravidla autorita Boha a Krista, 3 x autorita pozemských úradníkov, 5 x moc vyháňať diablov a 2 x autorita, ktorej sa teší apoštol ako služobník Božieho diela v Cirkvi;

· Epitagé - moc rozkazovať:
pavol o nej píše ako o niečom, čo má, ale radšej neužíva (1 Kor 7,6; 2 Kor 8,8)

Autorita predstaviteľov Cirkvi v Cirkvi mučeníkov (do roku 313):
· Silne zdôraznená: Ignác Antiochijský, Cyprián, Irenej z Lyonu, Origenes…

· Puto so spoločenstvom: „Biskup je v Cirkvi a Cirkev je v biskupovi“ (sv. Cyprián). Mnoho listov a dokumentov poapoštolskej doby sú listy, ktorých autorom je biskup spolu so spoločenstvom veriacich. Ľud v spoločenstve významne zasahoval do voľby biskupov, do koncilov a pod. Biskupi načúvali tomuto ľudu pozorne, nakoľko si jasne uvedomovali, že Duch Svätý veľmi často koná a oznamuje svoju vôľu cez tých najmenších (porov. voľba Ambróza za biskupa). Sv. Cyprián stanovuje nasledovnú zásadu: „Hneď od začiatku, keď som sa stal biskupom, som si dal pravidlo, že nebudem o ničom rozhodovať bez vašej rady (kňazov a diakonov) a bez súhlasu ľudu, len podľa svojho osobného mienenia“
· Prvý z charizmatikov: V tejto cirkvi sa „mystické“ a „právne“ prelínalo. Duchovný pokrok sa odrážal aj v pokroku hodnosti a biskup tak bol skutočne prvý z charizmatikov. Táto skutočnosť sa odráža aj v dokumentoch cirkvi. Napr. Kartáginská synoda v roku 252 píše: „Páčilo sa nám z vnuknutia Ducha Svätého a podľa varovania od Pána v početných a jasných videniach…“ V tejto charizmatickej službe boli biskupi úzko spojení so spoločenstvom: vedeli, že v nich pôsobí Duch, ale vedeli tiež, že pôsobí v celom spoločenstve!
Cirkev Mníšskeho katolicizmu (od r. 313 do polovice 9. storočia):
Funkcia biskupa postavená na úroveň senátora. Dogmy Cirkvi formulované do formy Ríšskych zákonov. Po prvý raz pokušenie, že autorita biskupa už nemusí byť morálna a charizmatická, ale iba právna.

Mníšstvo bolo protestom proti tomuto ponímaniu. 

· Autorita muža Božieho - v oblasti spovedania (či skôr duchovného vedenia) sa moc kľúčov často presúvala v oblasti pokánia z kňazov na mníchov, a to i nekňazov ako na duchovné autority. Dodnes sa toto ponímanie udržuje na Rusi v inštitúcii „starcov“.

· Keltské kresťanstvo - až do 12. storočia neorganizované do diecéz, ale do sfér vplyvu svätcov, neskôr kláštorov na čele s opátom (často, ale nie nutne biskupom), či dokonca abatyšou! Autorita sa neodvodzovala od stupňa kňazskej hierarchie, ale prináležala „mužovi Božiemu“ - či už kňazom bol, alebo nie!
Predsa ale aj v oblasti mimo vplyvu kláštorov bola služba biskupa stále chápaná ako služba:

· Obrad vysvätenia kňaza: viac povinností, než právomocí. Biskup je zaviazaný ustavične študovať Písmo, modliť sa, postiť, preukazovať pohostinnosť, prijímať a vypočuť každého, všetkým pomáhať a rozdávať almužny. Vykonáva nie „dominium“, či „potestas“, ale „ministerium“ - toto slovo ostatne zaviedol sv. Augustín.

· Prvým konateľom je Boh - nie je to biskup, ktorý zastupuje Krista, ale je to Kristus, ktorý koná skrze biskupa! Stále sa objavujú formulácie typu: „Boh zjavil…“, „Boh vnukol…“ a pod.

· Biskup zostáva ideálom vykonávania služby: Keď prefekt - pretorián Probus posiela katechumena Ambróza ako cisárskeho legáta do Ligúrie a Emilie, hovorí mu: „Choď a konaj nie ako sudca, ale ako biskup!“ Biskup predstavoval ideál autority, spočívajúcej podstatne v oblasti morálnej!

· Tento ideál sa uskutočňuje u sv. Ambróza, sv. Augustína a nakoniec u sv. Gregora Veľkého. Autorita u všetkých je zastávaná v skutočnom duchu služby a pokorného zmýšľania. 

· Sám Gregor sa pri vykonávaní svojej autority staral v prvom rade o dobro ľudu, ktorý viedol. Starostlivo im vysvetľoval dôvody svojich rozhodnutí v prospech ich spoločného dobra. Spájal v sebe autoritu otca s nežnosťou a láskou matky. Ak mal niekedy Rím autoritu ďaleko presahujúcu hranice Ríma, bola to vždy autorita morálna a nie právna!

· sv. Augustín: Hlava cirkvi je najprv kresťanom spolu s ostatnými, až potom biskupom: „Pre vás som biskupom, ale s vami som kresťan… hriešnik s vami… učeník a poslucháč evanjelia s vami… Ak som biskup, je to pre vás,… ale s vami som kresťan!“ Starostlivo vydáva počet zo svojho konania ľudu. Verejne hovorí a vysvetľuje ľudu aj také veci (napr. škandál okolo jedného jeho kňaza), ktoré by dnes zostali (alebo: zostávajú) utajené…

· Koncili a pápeži 4 - 5 storočia: „Kto má byť postavený do čela všetkých, má byť zvolený všetkými,“ „Nech sa neustanovuje žiaden biskup proti vôli ľudu!“

Kňazská autorita v stredoveku:
· Reforma Leva IX - snaha oslobodiť Cirkev od vplyvu politického. Vymaniť Cirkev z politickej moci laikov. Mocný rozmach kánonického práva a právnických štúdií.

· Posun v chápaní zmyslu „Kristov námestník“: dovtedy: Kristus pôsobí aktuálne prostredníctvom svojho zástupcu na zemi, ktorý je jeho nástrojom. Odteraz: Kristus na začiatku odovzdal svoju moc nástupcom, ktorí ju vlastnia a sami uplatňujú podľa svojich predstáv ako každú inú právomoc (napr. knieža, kráľ a pod.). Námestník tak Krista nahradzuje!

· Nové napätie: namiesto doterajšieho napätia Cirkev - svet v novej pokresťančenej spoločnosti vzniká napätie Klerici - laici. Klerici sa stávajú výsadnou kastou zahrnutou privilégiami a mocou. Nosia zvláštny odev, zvláštne pravidlá života, stávajú sa „duchovnými“ a pod.
Reakcia: „Menej okázalosti a viac evanjelia!“

· Sv. Bernard: „Vy ste cirkev Konštantínova, nie apoštolská…!“ Pápežovi Eugenovi III. píše: „Nechávaš sa neúnosne zaťažovať rozsudzovaním vo všetkých možných vonkajších a svetských záležitostiach. Počujem u teba len o súdoch a zákonoch. Toto všetko, ako aj nároky na prestíž a bohatstvo, pochádza od Konštantína, nie od Petra!“

Reformácia

Vo chvíli najväčšieho triumfu vonkajšej moci Cirkvi je táto moc otrasená.

Reakcia Cirkvi:

· Poslinenie centralizovanej moci;

· Revidovanie uplatnenia tejto moci.

Nároky na kňazstvo znovu stúpajú a kňaz sa všeobecne začína aj morálne približovať k právnej autorite, ktorú požíva.

Súčasnosť:

Snaha o návrat k službe - je ale zaťažená dedičstvom minulosti.

· Otec Combalot (polovica 19. storočia) žartom hovorí: „Namiesto aby sa hovorilo: Accipe baculum pastorale, malo by sa hovoriť: Accipe calamum administrativum, ut possis scribere, scribere, scribere usque in sempiternum et ultra:“

· Biskupi i kňazi viac úradníkmi, udržiavateľmi padajúcich kostolov, riaditeľmi pastoračných projektov a pod., než otcami veriacich.

Dekrét Christus Dominus

· Biskupi sa majú zasvätiť apoštolskej službe ako svedkovia Krista pred všetkými ľuďmi.

· Hlásať ľuďom evanjelium.

· Kresťanské učenie predkladať primerane dobe a osobám.

· Majú ísť medzi ľudí a nadviazať s nimi opravdivý dialóg.

· Poníženosť a vľúdnosť, láska a rozum.

· Byť príkladom svätosti v láske, poníženosti a jednoduchosti života.

· Nech sú uprostred ostatných ako tí, čo slúžia.

· byť pravými otcami, ktorí sa vyznačujú duchom lásky a starostlivosti voči všetkým, takže sa ich autorite ochotne podriaďujú všetci.

· majú zahŕňať osobitnou láskou kňazov - mať ich za synov a priateľov.

· V rámci starostlivosti o dobro veriacich sa usilovať spoznávať ich potreby a spoločenské a životné podmienky.

· S láskou sa venovať oddeleným bratom.

Niečo pre kňazov:

Kňaz je (a vždy bol) obrazom biskupa vo svojej farnosti, ktorej je (ako farár) pastierom. 

· Sme teda obrazmi (ideálneho) biskupa vo svojej farnosti? 

Všeobecný záver:

Slovo sa stalo telom: Evanjelium stelesnené v Kristovi a jeho nasledovníkoch.

Biskup (a aj kňaz) je IKONA KRISTA - ten, ktorý zastáva svoj úrad preto, lebo sám na sebe najlepšie zosobňuje a znázorňuje Krista a Evanjelium.

Jednota je možná iba okolo OSOBY, nikdy nie okolo ZÁKONA - preto aj jednota Cirkvi a jej život je závislý nie od encyklík a zákonov, či od samých kníh Evanjelia, ale od toho, nakoľko je evanjelium vtelené do osoby pastiera!

