Rekolekcia 20. 9. 2004, Štiavnicke Bane

Výchova k úcte k Bohu
(meditácia)
Východisko:

Ježiš hovorí:

„22 A Otec nikoho ani nesúdi, ale všetok súd odovzdal Synovi, 23 aby si všetci ctili Syna tak, ako si ctia Otca. Kto si nectí Syna, nectí si ani Otca, ktorý ho poslal.“

(Jn 5,22)

V čom táto úcta spočíva? Aj to Ježiš naznačuje, keď hovorí:
7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. 8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi.
(Jn 15,7n)

· Skutočná úcta k Ježišovi spočíva v tom, že sa staneme Jeho učeníkmi a nasledujeme ho, či „napodobňujeme“ Boha Ježiša Krista, ako to nazýva Pavol (1 Kor 11,1
; Ef 5,1
)
· Toto napodobňovanie sa uskutočňuje METANOIOU – toto slovo je prekladané ako:
"Metanoieo, metanoia: Zmena života ako výsledok úplnej zmeny zmýšľania a postoja voči tomu, čo je hriech a čo je spravodlivosť. ... V angličtine (a v slovenčine tiež - pozn. prekl.) sa dôraz slova pokánie kladie na ľútosť, alebo skrúšenosť, ktorá je následkom skúsenosti hriechu, avšak v slove metanoia je dôraz položený viac na úplnú premenu a to súčasne zmýšľania i konania."

(Louw-Nida 41.52)
Prečo práve takto?

Je v tom jednoduchá schéma:

- Ježiš ma pozýva k zbožšteniu – k tomu, aby som žil nový štýl a spôsob života v kruhu Spoločenstva Trojice.

- Tomuto novému životu sa musím naučiť – a to odo mňa vyžaduje kompletnú zmenu myslenia i kompletnú zmenu životného štýlu, tak, aby som myslel a konal ako Ježiš Kristus.
- Prijatím Nového Života, ktorý je neporovnateľne lepší, než starý život pozemský, je potom Boh oslávený a to tým, že ľudia okolo vidia na nás samotných, že žijeme niečo, čo je nádherné, krásne a hodné túžby a nasledovania!

- To v sebe zahŕňa aj úplné a radikálne zanechanie starého života.

· Aby sme sa ale rozhodli Ježiša nasledovať, musíme Mu najprv UVERIŤ – uveriť, že to, čo nám ponúka, je naozaj spoľahlivé, dôveryhodné, hodné obdivu, zmeny i obetovania nášho starého života v radikálnej premene života.
A tu sa objavuje skutočný a reálny problém:

Ak totiž Ježišovi neuverím, nie som ani ochotný zmeniť svoje myslenie a svoj život. Veľmi dobre to poznáme, tie výhovorky: 

- dnes je iná doba…

- dnes sa to už tak nedá…

- my nie sme Ježiš, sme len slabí a krehkí ľudia…

- atď.

Čo ale potom? Potom máme iba dve možnosti:

· Alebo si otvorene priznáme, že sme neveriaci nekresťania a zmierime sa s tým;

· Alebo si to priznať nechceme – a potom si musíme vymyslieť nejaké iné, odlišné „kresťanstvo“, v ktorom sa nevyžaduje zmena myslenia, ani radikálna zmena konania a v ktorom by sme na jednej strane mohli žiť svoj starý, odskúšaný pozemský život, a na druhej strane mali zároveň dobrý pocit, že predsa len sme kresťania a dokonca dobrí kresťania…
Kedysi…

… to boli farizeji a zákonníci, ktorí „úspešne“ túto transformáciu urobili:

· odmietli premenu života a premenu človeka

· a namiesto toho zaviedli novú úctu k Bohu, ktorá nespočívala v premene človeka a v nasledovaní Boha, ale spočívala v náboženstve – čiže v súbore predpisov, obradov, obiet, bohoslužieb, desiatkov, rituálov,…

Ježiš túto tendenciu jasne kritizuje na mnohých miestach, napríklad:

„1 Vtedy prišli k Ježišovi farizeji a zákonníci z Jeruzalema a opýtali sa ho: 2 „Prečo tvoji učeníci prestupujú obyčaje otcov? Veď si neumývajú ruky, keď jedia chlieb.“ 3 On im odvetil: „A vy prečo prestupujete Božie prikázanie pre svoje obyčaje? 4 Lebo Boh povedal: „Cti svojho otca i matku“ a: „Kto by zlorečil otcovi alebo matke, musí zomrieť.“ 5 Vy však hovoríte: „Keď niekto povie otcovi alebo matke: Všetko, čím by som ti mal pomáhať, je obetný dar, 6 ten už nemusí ctiť svojho otca.“ A zrušili ste Božie slovo pre svoje obyčaje.““
(Mt 15,1–6)
23 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo dávate desiatky z mäty, kôpru a rasce, ale zanedbali ste, čo je v zákone dôležitejšie - spravodlivosť, milosrdenstvo
 a vernosť! Toto bolo treba robiť, a tamto nezanedbávať. 24 Slepí vodcovia! Komára preciedzate a ťavu prehĺtate. 25 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo čistíte čašu a misu zvonka, ale vnútri sú plné lúpeže a nečistoty! 26 Slepý farizej, vyčisti čašu najprv znútra, aby bola čistá aj zvonka!“ 27 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo sa podobáte obieleným hrobom, ktoré zvonka vyzerajú pekne, ale vnútri sú plné mŕtvolných kostí a všelijakej nečistoty! 28 Tak sa aj vy navonok zdáte ľuďom spravodliví, no vnútri ste plní pokrytectva a neprávosti.
(Mt 23,23–28)

Je dobré si pritom pripomenúť, že Farizeji a Zákonníci neboli ani mafiáni, ani zločinci! Úprimne povedané, keby sme mali vo svojich farnostiach aspoň zo sto farizejov s ich horlivosťou, lietali by sme radosťou. Napriek tomu Ježiš hovorí, že ich bohoslužobná a cirkevná horlivosť ich zahubí – pretože horlili za niečo iné, než čo ponúka Ježiš. Horlili za náboženstvo, ktoré nebolo od Boha, ale bolo výmyslom ľudí!!!
… a dnes:

Dnes sa situácia opakuje:
· Namiesto kresťanstva, spočívajúceho v úplnej zmene života a konania podľa Ježiša tu máme úplne „nekresťanské kresťanstvo“, ktoré nahradilo zmenu života a zmenu myslenia podľa Ježišovho vzoru chodením do kostola, dodržiavaním Desatora a modlením sa… 
- A to všetko aj napriek tomu, že Ježiš jasne hovorí, že takéto „kresťanstvo“ na spásu nestačí…
17 Keď sa vydával na cestu, k nemu pribehol, kľakol si pred ním a pýtal sa ho: „Učiteľ dobrý, čo mám robiť, aby som obsiahol večný život? 18 Ježiš mu odpovedal: „Prečo ma nazývaš dobrým? Nik nie je dobrý jedine Boh. 19 Poznáš prikázania: Nezabiješ! Nescudzoložíš! Nepokradneš! Nebudeš krivo svedčiť! Nebudeš podvádzať! Cti svojho otca i matku! 20 Ale on mu povedal: „Učiteľ, toto všetko som zachovával od svojej mladosti.“ 21 Ježiš naňho pozrel s láskou a povedal mu: „Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ 22 On pri tomto slove zosmutnel a odišiel zarmútený, lebo mal veľký majetok. 23 Ježiš sa rozhliadol a povedal svojim učeníkom: „Ako ťažko vojdú do Božieho kráľovstva tí, čo majú majetky!“

(Mk 10,17–23)

- Aj napriek tomu, že tento trend bol ako blud odsúdený Cirkvou na II. vatikánskom koncile…

Lenže nemenej sa mýlia tí, čo sa, naopak, domnievajú, že sa môžu pohrúžiť do svojich pozemských záležitostí takým spôsobom, akoby ony nemali celkom nič spoločného s náboženským životom, mysliac si, že sa obmedzuje len na bohoslužobné úkony a niektoré mravné povinnosti. Tento nesúlad, vyskytujúci sa u mnohých, medzi vierou, ktorú vyznávajú, a ich každodenným životom, treba zarátať medzi najvážnejšie bludy našej doby.
(Gaudium et spes 43)

Všimnime si – Ani Ježiš, ani koncil nevravia o zločinoch, či o zle. Vravia o nesúlade – medzi Ježišom a medzi životom veriaceho!
· Napriek tomuto všetkému je toto „kresťanstvo“ dokonca verejne hlásané v kostoloch: „Modlite sa, dodržiavajte Desatoro, navštevujte bohoslužby, podporujte Cirkev – a ste dobrí katolíci!“ Takto nejako znie to, čo najčastejšie môžeme vnímať medzi ľuďmi a často aj medzi kňazmi…
Čo s tým?
· Kresťanstvo bez viery nemôže jestvovať.
· Úloha kňazov v tomto smere je:

·  v prvom rade sami uveriť – na Slovensku i vo svete je spústa kňazov, ktorí sú dobrí teológovia, ale nikdy neuverili a nikdy sa sami neobrátili. Žijú počestný život zbožných farizejov – ale nikdy sa nestali kresťanmi!

·  dodať ľuďom odvahu, aby podľa ich príkladu aj oni sami uverili! V súčasnosti naša úloha ani tak nie je vo vyučovaní, ako skôr vo svedectve a evanjelizácii!
Koniec – koncov, presne toto robili apoštoli: všimnite si, že v ich podaní katechumenát trval často iba rádovo minúty, či najviac hodiny. Prečo? Pretože – sami veriaci – boli schopní odovzdať živú vieru a nakaziť ňou evanjelizovaných. A keď tí uverili, tak boli plne schopní dať sa pokrstiť, prijať Ducha a nechať sa tak ďalej vyučovať Duchom Svätým, podľa slov Biblie: „27 A pomazanie, ktoré ste od neho dostali, ostáva vo vás a nepotrebujete, aby vás niekto poúčal. Ale ako jeho pomazanie vás poúča o všetkom - a je pravdivé, nie je lžou - teda ako vás poučilo, ostávate v ňom.“ (1 Jn 2,27)
Otázky na reflexiu:
- Som ja sám obrátený? Znamená to, že rozmýšľam a konám presne tak, ako Ježiš Kristus?

- Dodávam ľuďom odvahu, aby (podľa môjho vzoru, ak nejaký je () úplne a absolútne uverili Ježišovi Kristovi ako živej osobe a Jeho Slovu – alebo namiesto toho iba kritizujem, napomínam, moralizujem a karhám?

- Moji farníci: majú Kristovo zmýšľanie, Kristovu Lásku a Kristovo konanie? Alebo sú spokojní (a ja s nimi), že chodia do kostola, modlia sa, nekradnú a nezabíjajú a žijú počestným životom?
� „Napodobňujte ma, ako aj ja napodobňujem Krista.“


� „Napodobňujte Boha ako milované deti.“


� „Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 5,16); „Všetko robte bez šomrania a pochybovania, 15 aby ste boli bezúhonní a úprimní, Božie deti bez hany uprostred zvrhlého a skazeného pokolenia; medzi ktorým svietite ako svetlá na svete.“ (Flp 2,14n)


� „Spoľahlivé je to slovo: Ak sme s ním zomreli, s ním budeme aj žiť. 12 Ak vytrváme, s ním budeme aj kraľovať.“ (2 Tim 2,11n); „Krstom sme teda s ním boli pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom. 5 Lebo ak sme s ním zrástli a stali sa mu podobnými v smrti, tak mu budeme podobní aj v zmŕtvychvstaní. 6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu. 7 Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu. 8 Ale ak sme zomreli s Kristom, veríme, že s ním budeme aj žiť. 9 Veď vieme, že Kristus vzkriesený z mŕtvych už neumiera, smrť nad ním už nepanuje. 10 Lebo keď zomrel, zomrel raz navždy hriechu, ale keď žije, žije Bohu. 11 Tak zmýšľajte o sebe aj vy: že ste mŕtvi hriechu a žijete Bohu v Kristovi Ježišovi. (Rim 6,4–11)


� gr. eleos – súcit, čiže súcitná láska podľa Božieho vzoru – porov.: „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34n)





